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GB EXPLANATION OF DANGE KIELTOMER NEBEZPECI PRIKAZU A ZAKAZOM.
MANDATORY AND PROHIBITION N SIGNALERINGSTEKST FOR FARE, SK VYSVETLIVKY K SIGNALOM
SIGNS. FORPLIKTELSER OG FORBUDT. EJEBEZPE NSTVA,P KAZOM A
1 LEGENDA SEGNALI DI PERICOLO, S BI DTEXT SYMBOLER FOR FARA, KAZOM.
BBLIGO E DIVIETO. UD OCH FORBUD. sl LEGENDASIGNALO
F GENDE SIGNAUX DE DANGER GR AEZANTA zHuAmN KINAYNOY, EVARNOST, ZAPREDPISANOIN
D'OBLIGATION ‘NTER CTION. YNOXP Enznz ANAFOPEYZHE. REPOVEDAN
D LEGENDE DERG RU ngrgmc nog HRISCG LEGENDAOZNAKA OPASNOSTI,
GEBOTS- UN%\AIERBOTSZEfCHEN. HOCTH, OBAASAHHOCTU M PAvo PRN ou 2R
© RASWERRER e | BB oemee V1 RANGRIUA
P b%%%EAApoogg%Blsl % PEFHGO RO LEGENDElNDlCATO EDE EE OHUD, KOHUSTUSEDJAKEELUD
NL LEGENDE SIGNALEN VAN GEVAAR, AVERTI PERICOLELOR, DE v BISTAuIau P;NAKUMU UN
VERPLICHTING EN VERBOD. OBLIGARE IDEINTERZICER . AZLIEG
DK OVERSIGT OVER FARE,PLIGTOG ~ PL QBJASNIENIA ZNAKOW PASKATBROVON
> OSTRZEGAWCZYCH, NAKAZU | BG JETEl HA3HA TE 3A
FORBUDSSIGNALER. ZAKAZU. OMNAC , SAOBIDKATENHA U 3A
SF_VAROITUS, VELVOITUS, JA CZ VYSVETLIVKY K SIGNALUM 3AEPAHA.

DANGER OF ELECTRlC SH K - PERICOLO SHOCK ELETTRICO - RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE - STROMSCHLAGGEFAHR

- PELIGRO DESCARGA ELECTRICA - PERIGO DE CHOQUE EL TRIOO GEVAAR ELEKTROSHOCK - FARE FOR ELEKTRISK

STGD SRHKOISKUNVAARA FARE FORELEKTRISKSTOT - FA R ELESZF“SK STOT - KINAYNOX HAEK I POI'IAH:IAZ
EHUA 3.|1EKTPM'-IECICMH TOKOM E PERICOL DE ELECTR

b&

EZPIECZENSTWO SZOKU LEKTRYCZ SAHJ ELEKTRICKYM ROUDEM - NEBEZPE ENSTVO
KYM P - NEVARN ASNOST STRUJNOG UDARA - ELEKTROS

GIOPAVOJUS ELEKTRIL OHT ELEKTR KA TA BA OI'IACHOCTOTTOKOBYJ.'IA
DANGER OF FUMES FROM PLASMA CUTTING - PERICOLO FUMI DI LAVORAZIONE - DAN%ER FUMEES DE PROCESSUS -
BEIM ARBEITEN GEFAHR DURCH RAUCHGASE - PELIGRO HUMOS DE ELABORACION - PERIGO DE FUMOS DE
PROCESSAMENTO - GEVAAR ROOK VAN BEWERKING - FARE PGA. DAMPE FRA BEARBEJ GEN TYOSKENTELYSTA
AIHEUTUVAN SAVUN VAARA - RISIKO FOR ROYK UNDER BEARBEIDELSEN - FARA F K FRAN BEARBETNING -

KINAYNOI KN'IN KATEPTAZIAL - ONACHOCTb Bbl!)%EﬂEHMﬁ REI:II:‘OBHX FA30B - MUNKAVEGZES KOVETKEZT%B“EN

KEET FUST VE. % I]C?C PERICOL BEZPIECZENSTWO POWSTAWANIA OPA
BEZPECI DYMU POC COVN INNOSTI - NEBEZPECENSTVO DYMOV VZNIKAJUCICH PRI PRACOVNEJ
INN OSTI - NEVARNOST NASTAJANJA DIMNIH HLAPOV MED DELOM - OPASNOST OD DIMA TWEKOM RADA - DUM

PAVOJUS DARBO METU - KEEVITAMISEL SUITSU OHT - IZTVAIKOJUMU BISTAMIBA APSTRADES LAIKA - ONACHOCT O
NYWEUM NPUOBPABOTBAHETO

DANGER OF EXPLOSION PERICOLO ESPLOSIONE - RISQUE D'EXPLOSION - EXPLOSIONSGEFAHR - PELIGRO EXPLOSION -

RIGO DE EXPLOSAO - GEVAAR ONTPLOFFING - SPRAENGFARE - RAJAHDYSVAARA - FARE FOR EKSPLOSJON - FARA
F R EX| LOSION KINAYNOZ EKPH=HE - OI'&CHOCTB B3PbIBA - ROBBANAS VESZELYE - PERICOL DE EXPLOZIE -
NIEBEZPIECZENSTWO WYBUCHU - NEBEZPECI VYBUCHU - NEBEZPECENSTVO EKSPLOZIJE -

(E)P§H8§; OD EKSPLOZIJE - SPROGIMO PAVOJUS - PLAHVATUSOHT - SPXXDZIENBISTAM&BA OMNACHOCT OT

WEARING PROTECTIVE CLOTHING IS COMPULSORY - OBBLIGO INDOSSARE INDUMENTI PROTETTIVI - PORT DES
VETEMENTS DE PROTECTION OBLIGATOIRE - DASTRAGEN VON SCHUTZKLEIDUNG IST PFLICHT - OBLIGACION DE LLEVAR
ROPA DE PROTECCION - OBRIGATORIO O USO DE VESTUARIO DE PROTECAO - VERPLICHT BESCHERMENDE KLEDW T
DRAGEN - PLIGT TIL AT ANVENDE BESKYTTELSESTOJ - SUOJAVAATETU SEN KAYTTO PAKOLLISTA FORPLIKTELSE

BRUKEVERNETOQY - OBLIGATORISKT ATT BKRA SKY LAGG -
OBA3AHHOCTb HALEBATb 3ALLUUTHYIO gsSR UHA HASEIALATA %TELEZ? FOLOSIREA IMBREy&MINTEI

DEPROTEgTIE%gLIGATORIE-NAKAZNOSZENIA OCHRONNEJ POVINN CHRANNYCH PROSTREDKU

E OCHRANNYCH PROSTRIEDKOV - OBVEZNO OBLECITE ZA ITNA OBLACILA - OBAVEZNO
KORISTENJ STITNE ODJECE - PRIVALOMA DEVETIAPSAUGIN APRANGA - KOHUSTUSLIK KANDA KAITSERIIETUST -
PIE KUMSG RBT AIZSARGTERPUS -3AABIDKMTENHO HOCEHE HANPEANA3HO OBNEKNO

WEARING PROTEC11VE GLOVES IS COMPULSORY OBBLIGO INDOSSARE GUANTI PROTETTIVI - PORT DES GANTS DE
PROTECTION QBLIGATOIRE - DASTRAGEN VON SCHUTZH NDSCHUHENIST PFLICHT - OBLIGACION DELLEVARGUANTES
DE PROTECCION - OBRIGATORIO O USO DE LUVAS DE SEGURANCA -VERPLICHT BESCHERMENDE HANDSCHOENENT
DRAGEN - PLIGTTILATBRUGE BESKYTTELSESHANDSKER - SUO. KRSINEIDEN KAYTTO PAKOLLISTA FORPLIKTELSE

BRUKE VERNEHANSKER OBLIGATORISKT ATT BARA SKYDDSH KAR - Y OXPEQ O%PATE NPOEZTATEYTIKA
m HOCTb HAE,E Th _3Al THbIE HEP‘-IATKM V KE HASZN ATA Fé)LOSI
NﬁNLOR DE PROTE OB GAT NAKAZ OCHRO VINNE PO

T TIE OCHRANNYCH VIC OBVEZNO N, s ITNE ROKAVICE -

OBA KO & NIH RUKAVICA PRIVALOMA MUVETI APSAUGINES PIR: TINES KOHUSTUSLIK KANDA
KAITSEKINDAID PIENAKUMS GERBT AIZSARGCIMDUS - 3AObIDKUTENHO HOCEHE HA NPEANA3HUPBHKABULIA

%@ %%

DANGER OF UV RADIATION FROM PLASMA CUTTING - PERICOLO RADIAZIONI ULTRAVIOLETI'E DA LAVORAZIONE -
DANGER RADIATIONS ULTRAVIOLETTES DE P! ESSUS - BEIM ARBEITE GEFAH RCH UV-STRAHLUNG - PELIGRO
RA[IACIONES ULTRAVIOLETAS DE ELABORAC N PERIGO E % ES ULTRAV LETAS DE PROCESSAMENTO -

gs ? BEWERK - FARE F LER FRA BEARBEJDNINGEN -
TY KENTELYST AIHEUTUVAN ULTRAVIOLE'I'H KTEI ARA RlSIKO FOR ULTRAFIOETT STRALNING U DER

BEARBEIDELSEN - FARA FOR ULTRAVIOLETT STR NG EEARBETNINEG Iél Ag g\l % ANo
KA r IA OMNACHOCTb Yl1 AOMOﬂETOBbIX MBI'IY‘-IEH £ L BEK ETKEZ ULTRAVIOLA-

suU SZELYE - PE T% % rlEBEZHES NSTWO PROMIENIOWANIA
NADFIOLETOWEG SCIA NEBEZP ULTRAFIALOV HO HO Z PRACOVNI CINNOSTI -
NE EZPEC%STVO ULIRAFIAL VEHO ARENIA VZNIKAJUCEH Rﬁ OI NOSTI - NEVARNOST
ULTRAVIOLICNEGA SEVAN OPASNOST OD U T JU AST TWEKOM RADA
ULTRAVIOLETINI SPINDULIU PAVOJUS DARBO METU - KEEVITAMISEL ERALDUVA ULTRAVIOLETI'KIRGUSE OHT -
ULTRAVIOLETA 1ZSTAROJUMA BISTAMIBA APSTRADES LAIKA OMACTHOCT OT OBITbYBAHE C YNTPABUONETOBU
NBYUNPUOBPATBAHETO

USE OF EAR PROTECTORS IS _COMPU OBBLIGO_PROTEZIONE DELL'U ITO - PROTECTIONS DE LOUIE
OBLIGAT % ES - DAS TRAGEN EINES GE RSCHU'IZES IST PFLICHT OBLIG N PROTECCION DEL OIDO -
OBRIGACAO DE PROT E% ODai S - OORBESCHER VERPLI ("il LIGT TIL AT ANVENDE HGREWERN -
KUULON SUOJAUSPAKKO - HAP DIG MRSELVE RSELN STE KY)DAS-Y" EQY

AK( -OBA3ATE/ 3ALLUUTA OPTAHOB CIYXA - HAL SV DELEHK !O‘I‘EC‘HAAUZULUIOBLIGATORIE
- Nu OVCI'R Y SLUCHlé - POVINNOS'L OCHRANY SLUCHU - °§S \SLUg U - OBVEZ UPORéBA
&N FASTTA SYUR “PRVALOH R ALSAL e PRIEHONES KEARRGE SRR RS T
NON3BAT NPEANA3HU CPEACTBA3ACIYXA
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WEARING A PROTECTIVE MASK IS COMPULSORY - OBBLIGO USARE MASCHERA PROTETTIVA - PORT DU MASQUE DE
PROTECTION OBLIGATOIRE - DER GEBRAUCH EINER SCHUTZMASKE IST PFLICHT - OBLIGACION DE USAR M ARA DE
PROTEC CION- O IGATOHO O USO DE MASCARA DE PROTEESAO -VE PUC&‘T GEBRUIK VAN BESCHERMEND ASKER -
PLIGT TIL AT AN IDE BESKYTTELSESMASKE - SUOJA KIN YTTO PAKOLLISTA - FORPLIKTELSE A BRUKE
VERNEBRILLER - OBLIGATORISKT ATT Boak SKYD M S YI'IOXPE.QZIX NA oogA n OHATEWIKHW

LATA KOTELEZO - FOLOSIREA MASTII DE

OBA3AHHOCTD MNONIb30BATLCS 3ALMTHON MACKOI SZK HASZN.
PRgIECgIE OBLIGATORIE -NAKAZ U IA MASKI OCIQONNEJ - POVINNE POUZITI OCHgANNEHO Tf'I'U POVINNE
OBVEZNOST UPORA! ITNE MASKE OB KORISTENJ MASKE -

PRIVALOMA lySNI APSAUGINS 3& KOHUSTUSLIK KANDA SEMASKI - PIEN UMS IZMANTOT
AIZSARGMASKU-3AOLIMKUTENHO U3Non HEHAHPEMASHAZ%ABAP‘\:HHAMACKA

USERS OF VITAL ELECTRICAL AND ELECTRONIC APPARATUS MUST NEVER USE THE MACHINE - VIETATO L'USO DELLA
uAccrguA ORIDIAPPARECCIIATURE ELETTRJCHE ED ELETTRONICHE VITALI - 'UﬂLlSé NDELAM%CHINE
EST D CONSEILL E AUX PORTEURS D'APPAREILS ELECTRIQUES OU LECTRONIQ
LEBENSERHALTENDER ELEKTRISCHER UND ELEKTRONISCHER GERATE IST Gg CH DER gc
UNTERSAGT - PROHIBIDO EL USO DE LA MAQUINA A LOS PORTADORES DEAPARAT crruoosv ELECTRONICOS
vu;é%ss EPROIBIDOOUSO DCAMAQI'.g AAOSOPORTADORESDéAFI:sARELHAGENSElIéc cmc;tss ELECTRONICASVITAIS
APPARATUUR DET ER FORBUDT FOR PERSONER, DER ANVENDER LIVSVIGTIGT, ELEKTRISK 0G ELEKTFIOMSK
APPARATUR, AT ANVENDE MASKINEN - KONEEN KAYTTOKIELTO s HKOISTEN JA ELEKTRONISTEN
HENKILONSUOJALAITTEIDEN KRYTTKAILLE -DETER FORBUDT FOR PERSON KER LIVSVIKTIGE ELEKTRISKE
ELLER ELEKTRONISKE APPARATER A BRUKE MASKINEN - E'?RBJUDET n ANV DARE AV LIVSUPPEHALLANDE
ELEKTRISKA ELLER ELEKTRONISKA APPARATER ATT ANV, - ANMAFOPEYETAI H XPHEH TOY
MHXANHMATOI zE ATOMA NOY oepovn HAEKTPIKEI KAl HAEKT MKEYEZ zn'nKHz FHMAZIAE -
b30BAHUE AHOBKM 3Anpeme wmE cnon loumu sz'wyﬂ EKTPOATMNAPAT YPY
gsecneusum )xuzuen HOCTU - TILOS A GEP HA ATA MINDAZOK A, AKIK SZERVEZETEBEN
TFENNTARTOELEKTROROSVAGYELEKTRONIKUS KESZULEKVANBEEPITVE SE INTERZICE FOLOSIREA MA! NIIDE
RE DE APARATE ELECTRICE $IELECTRO ALE - ZABRONIONE JEST U

sﬂzzwsmgvmmwmmsgﬁ; e Eg&mmm%ﬂmwm A

/ANIA STROJA OSOBAM YMI ELEKTRICKYMI A ELEKTRO ICKYIII ZARIADENIAMI -
PREPOVEDANA Ul A STROJA ZA UPORABNIKE POH ELEKTRI ELEKTRONSKI
NAPRAV - BRANJENO JE UPQTREBLJA §I STROJ O AMA K HA.IU UGRAB NE VITALNE ELEKTRICN! ILI
ELEKTRONICKE UREDAJE - GRIEZTAI DRAUDZIAMA SU |RANGA DIRBTI ASMEN INAUDOJANTIEMS GYVYBI KAI
SVARBIAIS ELEKTRINIAIS AR ELEKTRONINIAIS PRIETAISAIS. - SEADET EI TOHI KASUTADA ISIKUD, KES KASUTA!
MEDITSHNILISI ELEKTRIJA ELEKTROONIKASEADMEID - ELEKTRlSKO VAI ELEKTRONISKO MEDICINISKO IER U
LIETOTAJIEM IR AIZLIEGTS IZMANTOT MASINU - 3AGP; HO E NON3BAHETO HA MALUMHATA OT JIMLUA, HOCUTENX HA
ENEKTPU4ECKWUU ENEKTPOHHUMEOULMHCKUYCTPOUCTBA

DANGER OF NON—IONISING RADIATION PEFICOLO RADIAZIONINON IONIZZANTI - DANGER RADIATIONS NON IONISAN'I'ES

7

-GEFAHRNICHTIONISIE R STRAHLUNGEN - PELIGHO RADIACIONES NO IONIZANTE ESNAO

IZANTES - GEVAAR NIET IONISERENDE S - FARE FOR IKKE-IONISERENDE STR ER IONISOI ATTOMAN
S TEILYN VAARA - FARE FOR UJONISERT STR LNIaG - FARA FOR ICKE JONISERAER EINAYS'Q: MH IONIZONTON
AKTINOBOAIQN - ONACHOCTb HE MOHU3UPYIO PAOUALIMM - NEM INOG OL DE
RADIAEI %EIONIZANTE - ZAGROZENIE PROMIENIOWANIEM NIEJONIZUJACYM - NEBEZPECI NEIONIZUJ‘CIHO ZAREN[ -
NEBEZPECENSTVO NEIONIZUJUCEHO ZARIADENIA - NEVARNOST NEJONIZIRAN SEVA - OPASNO
NEJON%%&JACIH g NlEU OTO SPINDULIAVIMO. PAVOJUS - MI'ITEIONISEERITUDKIIRGUSTE OHT -
NEJON IZSTAROJUHA STAMIBA - ONACTHOCT OT HE VOHU3UPAHO OBNBbYBAHE

GENERAL HAZARD - PERICOLO GENERICO - DANGER GENER!QUE GEFAHR ALLGEMEINER T PELIGRO GiNEFIIOO -
PERIGO GERAL ALGEMEEN GEVAAR - ALM N E - YLEINEN VAARA - GENERISK FARE ST, - ALLM ARA -

FENIKOZ KIN% OSVESZ LY - PERICOL GENERAL -0G E NIEBEZPIECZENSTWO
- VSEOBE! EBEZPE N BEZPE ENSTVO_ - SPLOSNA NEVARNOST - A OPASNOST - BENDRAS
PAVOJUS - ULDINE OHT - VISP TAM BA-OBILW ONACTHOCTH

Symbol indicati ion of electrical and electronic a liances for refuse collection.The user is not allowedto dispose of
theseappliances as solid, mixed urban refuse,and mustdo thfoug_ sthorised refuse collecti mns. Simbolochn indica
la raccolta separata delle apparecchiature L'utente ha l'obbli

recchiatura come rifiuto munlcgmh solido misto, ma dI rhlolgorsi al centri di raccolta auiorTzzati - S rrboh Indi uant la
collecte différenciée des appareils ues et électroniques. L'utilisateur ne peut éliminer ces q:ga s avec les déchets
ménagers solides mixtes, mais doit s'adresser a un centre de collecte autorisé. - Symbol fiir gtronme Erfassung
B c¢lektrischer und elektronischer Gerite. Der Benutzer hat pflichtgeméB dafir zu sofgen, daB dieses Gerdt nicht mit dem

gemischt erfaBten festen Siedlungsabfall enhov%swkd. tattdessen muB er eine der autorisierten Enhovgungsstallen
elnschahon. Simbolo que Indlca la por de tricos y electrénicos. El usuario tiene la obligacion de no
este aparato como d ho urbano sélido mixto, sino de dklglne alos cemroa de reeogida autorlzados Simbolo que indica a

reunido separada das aparelhagens eléctricas e electrénicas. O utente tem a obt de ndo elimi como lixo
municipal sélido misto, mas deve procurar os centros de recolha autori bool dat wijst op de gosEEdden f'nzamollng van
elektrische en elektronische toestellen. De gebruiker is verplicht deze loostellen nl te lozen als& e vaste stadsafval, maar moet
oog ktmnlske qapamer Bmgenn

zich wenden tot degoautorlsoorde ophaalcentra. - Symbol, der stér for sarlig indsamling af elektri
har pligt til ikke at bortskaffe demappuatsom blandet, fast st byaffald; der skal rette
Symboli, joka ilmoittaa sﬁhkbmr troniikkalaitteiden erillisen kerdyksen. K&ylﬂi}&n volvollisuus on kéddntyd vanuutettujen
ker&ys;lmldonpuohenoiké vilittad laitetta kunnallisena sekajitteend. - Symbolsom angirscpamsonerlng avclektﬁskeogeloktmnhke
r.Brukeren ma oppfylle forpliktelsen a ikke kaste bort dette apparatet sammen med vanlige h seg til
oriserte oppsamlingssentraler. - Symbol som indikerar separat sopsortering av elektriska och elektroniska appuater Anvindaren f&r
inte sortera denna anordning tillsammans med blandat fast hushﬁllsavfall, utan maste viénda sig till en auktoriserad insamlingsstation. -
ZopBolo mou Seixver ™ Siagopotroinuévn ouAdoyr Twv PIK! KIQ NAEKTPOVIKGWV OUOKeuwv. O XprioTg uTroxpeoUTal va pnv
Sm)(:mm QUTH TN CUOKEUI OQV PIKTO OTEPEO QOTIKG amrd ‘-'"\ aAAd va ameubiveral ot :vxtxplptvu kévrpa ouAAoyrig. - Cumsan,
YKa3biBaOWWA Ha Pa3fenbHbIi C 3NEKTPUYECKOrO U INEKTPOHHOrO 060pyAoBaHMA. MONb30BaTeNb He MMEET NPaBa BLIGPachiBaTh

Aaomoe 060pyAoBaHKWe B Ka4eCTBE CMELaHHOro TEEpAOoro GLITOBOro OTX0Aa, a 0653aH 06PaATLCA B CNELUMANU3UPOBAHHBLIE LEHTPbLI

Bopa orxonos. - Jel6lés, mely az elektromos és elektronikus felsurolések szelektiv hull ujtését Izi. Afelhasznélé koteles ezt a
folsurolést nem a varosi tormelékhulladékkal egyiittesen c'Jmm hanem erre e déll endelkezé hulladékgyijté kozponthoz
fordulni. - Simbol ce indica depozitarea separata a aparatelor electrice sl electronice. Uti zatorul osto Obél% sanu pozltezo acestaparat

impreund cu degeurile solide mixte ci sa-l predea mtr-un oenlru o pozllaro adoseunlor autorizat. - Sy o& ktory oznacza sortowanie

o:lpadéw apala ury elekuycznoj i elektronicznej. Z y ja ko m:qsluch stalych,
ob. qi |:ytko hpstslnerowames«qldoa nxshoérodkéw adz.qc padé Symboloznaéu nc-so sbér
elektrickych a oktromckych zarizeni. Uzivatel je povmen nezlikvidovat toto zarizeni ja ko pev. eny komuna Ieobr (ses
nim na autorizované sbérny. - Symbol oznacujici separovany zber elektricky haeloktromek h zariadeni. Uzivate! fnesrnnllkvndovat’ toto
unademcakorv zmn any komunalny d,ahppwmnydomélt' do a: onzovanyzbsml - Simbol, ki oznacéuje lo¢eno zbiranje
elektri¢nih in e ktronsluh mslratov Uporabm og parata ne sme zavreci kot na Qs%odm ki trden odpad gak se mora
obmiti nap re za imbol ouoznaéava sobnosalmpn an cloktr ielektronskih aparata. Korisnik ne smije
odloziti ovaJ aparat Itao obnéan kruti otpad ve¢ se mora obra ovlastenim centrima za saku;aan)e Slmboll numdanhs atskiry

nebena my ohktnmq ir elektronini pndmsq surmkun aﬂob}as nI:%al iSmesti éuq p & kaip mi$ ms, &komunahm
atlnkq,_ b ivalo kreiptis j specializuotus atlieky surinki ce - S is tdhis - ja elektroonikaseadmete eraldi
k urnlst. sutqa kohustuso s on 66rduda volitatud ukogumskeskuste poole jﬂ mMe seda ap kui mumlmpaalne

imbols, kas nora 0, ka utlllzacua ir javeic atseviski no citam el un elekti Liet

|en uns |r st So ap u “‘a cieto atkritumu iz uvi bet nogidi( to nvarota;i atkntunu savtkéanas centrﬁ. -

WMBON, KOWTO 5 omnpmecmaucnonpouuaanaparypa enaTC He M3XBbLpNa
Tasn anap xaro cMeceH 'rnpn oTnagbK B KOHTEWHEPUTE 3a CMEeT, noc GwmHarta, a rpa Ba faa co oﬁhpue KbM
cneumanmsi maaroaa UeHTpoBe
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(GB)
INSTRUCTION MANUAL

A

WARNING! BEFORE USING THE PLASMA CUTTING SYSTEM
READTHE INSTRUCTION MANUAL CAREFULLY!

PLASMA CUTTING SYSTEMS DESIGNED FOR PROFESSIONAL
AND INDUSTRIAL USE

::.UGENEGRAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR PLASMA ARC

The operator should be proper! n?l trained to use plasma cutting

symms safely and ould be i od about the risks related to

arc welding procedures and aboutr

safety measures and emer M&ncgg

See also the "IEC TECH ECIFICATION or CLC/TS 62081”:
NSTALL TION AND USE OF ARC WELDING APPARATUS AND
RELATED TECHNIQUES).

A\

- Prevent dmct comact wlm the cum
voltage supplie plasma
dangerousunderca Inckeumstances.

- When the cutting circuit cables are being ted or check
and repairs are carried, out the cutting system should be
swltehedoﬂmd disconnected from the powuswpl;y.‘ e ees 8

- cutting sy and

ower bofouu cing worn torch

- Elaks thoq:fochieal oonpn‘:ctl?)?\s and Imh&tbn accordingto the
health and safotystandards and legislationinforce.

- The cutti be d only and
exclusively to a er supply network with the neutral lead
1':‘03‘ ‘tg::th ly plug is tly nected t

- e sure e er s correctly con 0
theearth protectio nmb er *e

- tl‘:znol use the plasma cutting system indamp or wetplaces orin

rain.

- Do notuse cableswithwom insulationorl d ti

/A

circuit; the no-load
ng system may be

A

- This utting sy lies with the req of
the ﬁchnical smndard for the product for use only and
in i and for professional

urposes.
lg is not guaranteed to meet electromagnetic compatibility
requirements inthe home.

A EXTRAPRECAUTIONS

PLASMA CUTI‘ING OPERATIONS

- In environments with heightened risk of electric shock;

- Inconfined spaces;

- Inthe 1prosencooi inflammable or explosive materials;
MUST be evaluated in advance by an "Expert swarvlsor”and
mustalwags be carried out inthepresence of otherswho have

beentaught how to intervene inemer.

Technica mtsctlon moasures UST BE adopted as
described in 5.10 A of the “IEC TECHNICAL
SR IRCATION or CLEHTS 620

Cutting operations MUST BE PROHBlTED if the operator is
smporting the weight of the power source (using slings for

The ogler)ator MUST NEVER BE ALLOWED to cavr¥ outcutting
ope;?uons if above ground level, unless safety platforms are

use

WARNING! USINGTHE PLASMA CUTTING SYSTEM SAFELY.

The safeguards provided by the manufacturer (interlocki

system) can only be guaranteed to work prop lLIf the torc

model and corre ondlng power source as indicated in the

"TECHNICAL DATA" are used.

DO NOT USE non-original torches or consumable parts.

DO NOT ATTEMPT TO USETHE POWER SOURCE with torches

that are made for cutting or W LD ocedures but are not
Eh in this instructio

FAILUR TO COMPLY WITH THESE RULES may give rise to a

SERIOaltJS safety hazard for the user and may also damage the

apparatus.

A RESIDUAL RISKS

- TIPPING: place the plasmigacuﬂlng power source on a horizontal

- lbup not cut on containers, ncepiachs or piplng that or

- t?:notworl;?n m:tsrhls chanﬂdwlth chlodnahd solvents orin

suc
- Do notcut under pr
- Remove all ﬂamrmble materials (e.g. wood, paper, cloth etc.)
from the working area.
- Provide adequate ventilation or facilities for the removal of fumes
pvoducod by plasma cutting work; a systematic approach is
the e limits for fumes produced by
cutting wotk, which will depend on their composition,
concentration and the length of exposureitself.

DL @O

E there is adk lati egard to the
plasma cmtlng torch nozzlo, the workpiece and any (aceesalblo)
earthed metal parts in the vicinity.
This is normally achieved by wearing gloves, shoes, head
coverings and clothing designed for this purpose and by using
Insulaﬂng platforms or mats.

ctlﬂ‘:’ protect the eyes using masks or helmets with special
a

ass.
Uuspaclalﬁl'o—reslstanlpmhctlve clothing and do not allow the
skin to be exposed to UV and IR rays produced by the arc; other
people in the vicinity of the arc should also be protected, by
shields ornon-ref 3F urtains.

Noise levels: if particularly intensive cuningkoperatlom cause
daily personal noise exposure (LEP: ofﬁd ormore, suitable
personal protection equipment mustbe

®

- The ek ic fields b&m ::3
process may interfere with the operat of oloctrk:a! a
electronicequipment.
People using vital electrical or eloctronlc apparatus ( (o.g. paco-
rnaksn, respirators etc. a

InP in the vicinity of areas where this plasma c\ming
mis

e stmngiy adviso users of vital electrical or electronic
apparatus against using this plasma cutting system.

d-bearing capacity; otherwise (e.
sloping or undven}loor etc.) the apparatus is indanger omppi;%
over.

IMPROPER USE: it is dangerous to use the glasma cutting
system for any work other than that for which has designed.

2.INTRODUCTION AND GENERAL DESCRIPTION

These power sources have been built using the latestinverter technolo
with IGBT's and have been designed to cut sheet in any metal manual
andfor cuttingdrilled sheetgrids (where provided).

Continuous current adjustment from minimum to maximum makes it
f:ossble to ensure a high quality cut over changing metal thickness and

I: he cutting Ie is activated by a pilot arc that, depending on the model:
can be stru by shorting between electrode and nozzle or by a high
frequency discharge (HF).

MAIN FEATURES
- Control device for torch voltage, air pressure, torch shorting (where

ovided).
- Thermostatsafeguard
- Airpressuredi ay(whereprovlded)

STANDARDACCESSORIES
- Plasma cuttingtorch.
- Connector kitfor compressedair hookup.

OPﬂONALAOCESSORIEs
are electrode-nozzle kit.
ectrode-nozzle extension kit (where provided for).

%TECHNI%LINFORMATION

The most important information regarding use and performance of the

Plasma cutting system is summarised on the rating plate and has the
lollowing meanings:

1- EUROPEAN standard of rekare%e for safety and construction of arc
weldingandplasma cutting machines.
2- Symbol referrlng to the internalstructure ofthe machine.
3- Symbolreferring to plasma cutting prooedure
4- S symbol: indicates that cutting operations may be carried out in
environments with heightened rIsk of electric shock (e.g. close to
large metal masses).
Symbol Indcatlng the main power supply:
slﬂ?I phase auemaung voltage
ase alternating vo!
6- Cashg protectionrating.
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7- Technical specifications for main power supply:
-U, :Alternating voltage and frequency of power supply to the
machine (allowed limits +10%):
-limx  :Maximum current absorbed by the line.

ey : Effective current supplied
8- Performance of cutting circuit:
-U, :maximum no-load voltage (open cutting circuit).
-I/U, :Current and corresponding normalized voltage that the

machine is able to supply durin% cutting.

-X :Duty cycle: indicates the time for which the machine is

able to supply the correﬂaonding current (same column). It
is expressed in %, based on a 10 min. cycle (e.g. 60% 6
minutes work, 4 minutes pause; and so on).
If the usage factors (on the plate, referring to a 40°C
environment) are exceeded the thermal cutout will trigger
(the machine will remain in standby until its temperature
returns within the allowed limits).

-A/V-A/V: indicates the range over which the cutting current may be
adjusted (minimum - maximum) at the corresponding arc
voltage.

9- Machine serial number (indispensable identification when asking for
technical assistance, ordering spare parts or discovering the origin of
the product).

10- === : Size of delayed action fuses to be provided to protect the
powerline.

11- Symbols referring to safety standards, the meaning of which is
explained in chapter 1 "General safety instructions for plasma arc
cutting”.

Note: The data plate shown here is an example for explaining the
meaning of the symbols and figures; the exact values of the technical
specifications for your plasma cutting system must be read directly on the
rating plate of the machine itself.

OTHERTECHNICAL INFORMATION:

- POWER SOURCE: see table 1 (TAB.1)

- TORCH:seetable2(TAB.2)

The weight of the machineis givenintable 1 (TAB.1).

4.DESCRIPTION OF THE PLASMA CUTTING SYSTEM
The machine consists essentially of power modules built on PCB’s and
optimised for maximum reliability and minimum maintenance.

Fig.B

1- Single phase power supply line, rectifier assembly and levelling
capacitors.

2- Transistor (IGBT) switching bridge and drivers ; converts the rectified
mains voltage into high frequency alternating voltage and adjusts the
power according to the required cutting current/voltage.

3- High fre%uency transformer: the primary winding is powered by the
voltage that has been converted by block 2; its function is to adapt
voltage and current to the values required for the cutting procedure
and at the same time to perform galvanic isolation of the cutting circuit
from the main power supply.

4- Secondary rectifier bridge with levelling inductance: converts the
alternating voltage/current supplied by the secondary winding into
direct current/voltage with very low ripple.

5- Control and adjustment electronics: controls cutting current value
instantaneously and compares it with the operator's setting;
modulates IGBT driver control pulses that make the adjustment.
Determines the dynamic current response during cutting and
oversees the safety systems.

CONTROL,ADJUSTMENT AND CONNECTION DEVICES

Back panel (Fig.C)

1-  Main switch
| (ON) Power source ready for operation, torch is not powered. Power
source in standby
O (OFF) All functions off; auxiliary devices and indicator lights are all
switched off.

2- Powersupply cable

3- Compressed air connector (not present in the Kompressor version)
Connect the machine to a compressed air circuit with a minimum
pressure of 5 bar and max.8 bar (TAB.2).

4- Pressure reduction valve for compressed air hookup (where
provided).

Front panel (Fig.D1)
1- Cutting currentadjustmentknob.

Used to set the cutting current intensity supplied by the machine, to

be chosen according to the ag%llication (material thickness / speed).

See the TECHNICAL INFORMATION for the correct duty cycle-

ause to be chosen, depending on the selected current.
2- Yellow LED indicating general alarm event:

- When this comes on itindicates overheating of a componentin the
power circuit, or an incorrect input power supply voltage (over- or
under-voltage). Mains over- or under-voltage safeguard: stops the
machine: the power supply voltage is outside the +/- 15% range
based on the rating plate value. WARNING: Exceeding the higher
voltage limit given above will seriously damage the device.

- During this event all machine operation will be disabled.

Reset is automatic (the yellow LED goes off) when the values
determining the above faults return within allowed limits.
3- Yellow LED indicating that the torch is powered.

- When this is lit it indicates that the cutting circuit is enabled: Pilot
Arc or Cutting Arc "ON".

- When it is off (cutting circuit OFF) the torch button is normally
DISABLED (standby mode).

- It is off, with the torch button enabled, under the following

conditions:

- During the POST AIR phase.

- Ifthe pilot arc is not transferred to the piece within a maximum of
2 seconds.
If the cutting arc is interrupted because the torch and piece are
too far apart, if there is excessive electrode wear or if the torch is
taken away from the piece by force.

- IfaSAFEGUARD system has triggered.

4- Green LED indicating presence of mains power supply and that
auxiliary circuits are powered.

The control and service circuits are powered.

5- RedLED indicating compressed air circuit ﬁwhere present).
When this is lit it indicates overheating in the electric motor windings
on the air compressor.

6- Pressure gauge.

Used to read the air pressure.

7- Torch connection connector.

Torch with direct or centralised connection.

- The torch button is the only control device that can be used to
control the startand end of cutting operations.

- Whenthe button is released the cycle is instantly interrupted at any
stage, while cooling alr(ﬁostal? continues.

- Accidental operation: the cycle will only start if the button is

|gressed and kept down for a minimum of some tenths of a second.

lectrical safeguard: button operation is disabled if the insulating
nozzle holder has NOT been mounted on the head of the torch, or
ifithas been mounted incorrectly.

8- Earth cable connector

Front panel (Fig.D2)

1- Cutting currentadjustment knob.

Used to set the cutting current intensity supplied by the machine, to

be chosen according to the agpllcatlon (material thickness / speed).

See the TECHNICAL INFORMATION for the correct duty cycle-

pause to be chosen, depending on the selected current.

2- Red LED indicating general alarm event:

- When this comes on it indicates overheating of a component in the
power circuit, or an incorrect input power supply voltage (over- or
under-voltage). Mains over- or under-voltage safeguard: stops the
machine: the power supply voltage is outside the +/- 15% range
based on the rating plate value. WARNING: Exceeding the higher
voltage limit given above will seriously damage the device.

- During this event all machine operation will be disabled.

Reset is automatic (the red LED goes off) when the values

determining the above faults return within allowed limits.

3- Yellow LED indicating that the torch is powered.

- When this is lit it indicates that the cutting circuit is enabled: Pilot
Arc or Cutting Arc "ON".

- When it is off (cutting circuit OFF) the torch button is normally
DISABLED (standby mode).

- It is off, with the torch
conditions:

- During the POST AIR phase.

- Ifthe pilot arc is not transferred to the piece within a maximum of
2seconds.
If the cutting arc is interrupted because the torch and piece are
too far apart, if there is excessive electrode wear or if the torch is
taken away from the piece by force.

- IfaSAFEGUARD system has tri?gered.

4- Green LED indicating presence of mains power supply and that
auxiliary circuits are powered.

The control and service circuits are powered.

5- Yellow LED indicating phase failure (where provided).

When it comes on the yellow LED indicates a main supply phase

failure, operation is disabled and reset is automatic 4 seconds after

the faulthas been corrected.

6- Compressed air circuitfault indicator (where provided).
YELLOW LED (Fig. D2-6) at the same time as RED general alarm
LED (Fg.Dz-z).

When ON it means that the air pressure is insufficient for correct

torch operation. During this event all machine operation will be

disabled.

Reset is automatic (the LED’s go off) when the pressure returns

within the allowed limits.

7- Airbutton (where provided).

When this button is pressed, air will continue to be output from the

torch for a fixed time.

Itis normally used:

- forcooling the torch

- when adjusting the pressure reading on the pressure gauge.

8- Pressure gauge.

Used to read the air pressure.

9- Torch connection connector.

Torch with direct or centralised connection.

- The torch button is the only control device that can be used to
control the startand end of cutting operations.

- Whenthe button is released the cycle is instantly interrupted atany
stage, while cooling air (ﬁost air) continues.

- Accidental operation: the cycle will only start if the button is

ressed and kept down for a minimum of some tenths of a second.

- Electrical safeguard: button operation is disabled if the insulating
nozzle holder has NOT been mounted on the head of the torch, or
ifithas been mounted incorrectly.

10- Earth cable connector

5.INSTALLATION

utton enabled, under the following

A WARNING! BEFORE CARRYING OUT INSTALLATION
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OPERATIONS AND MAKING ELECTRICAL CONNECTIONS,
ALWAYS MAKE SURE THAT THE PLASMA CUTTING SYSTEM HAS
BEEN SWITCHED OFF AND DISCONNECTED FROM THE MAIN
POWER SUPPLY.

ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE CARRIED OUT ONLY AND
EXCLUSIVELY BY ESPERT OR SKILLEDTECHNICIANS.

PREPARATION
Unpack the machine, assemble the separate parts supplied with the
package.

Assembling the return cable-earth clamp (Fig. E)

HOWTO LIFTTHE MACHINE

All the machines described in this manual must be lifted using the handle
or the slin Gprovided with the machine, if the model has one (fitted as
shownin FIG.F).

POSITIONINGTHE MACHINE:

The machine must be installed in a place where there are no obstructions
to the cooling air input and output apertures; at the same time, make sure
that there is no possibiliéy of conductive powder, corrosive vapour or
moisture etc. being sucked into the machine.

Allow atleast 250 mm of free space all around the machine.

A WARNING! Prevent the machine from tipping up or shifting
dangerously, by positioning it on a level surface that is able to
supportits weight.

CONNECTIONTOTHE MAIN POWER SUPPLY
- Before making any electrical connection whatsoever, check the power
source rating plate to make sure that the mains voltage and frequency
‘CorreusPémd with those at the place where the machine is to be
installed.
The power source must be connected only and exclusively to a power
supply system with a neutral conductor connected to earth.
In order to guarantee protection against indirect contact use RCD's of
the following types:

~

-Type A ) for single phase machines;

-TypeB ) for 3-phase machines.

In order to satisfy the requirements of Standard EN 61000-3-11
(Flicker) we recommend connecting the power source to power supply
interface points with an impedance of less than the values shown in
table 1 (TAB.1).

Plug and socket
- Single phase models with absorbed currents no greater than 16A are
\szup(g)\llied with a power supply cable with a standard plug (2P+T) 16A
50V.

Single phase model with absorbed currents greater than 16A and 3-
phase models have power supple/ cables that are to be connected to
standard plugs, (2P+T) for single phase models and (3P+T) for 3-
Phase models, with appropriate capacities. Prepare a mains outlet
itted with a fuse or an automatic circuit-breaker; the correspondin
earth terminal must be connected to the (yellow-green) eartl
conductor for the main power supply.

Table 1 (TAB. 1) shows the recommended sizes for the delayed fuses
on the power supply line, calculated according to the max. nominal
output current of the machine, and to the rated power supply voltage.

A WARNING! Failure to comply with the above rules will
render the manufacturer’s (class ) safety system ineffective, with
consequent serious risks to people (e.g. electric shock) and to
property (e.qg. fire).

CUTTING CIRCUIT CONNECTIONS

A WARNING! BEFORE MAKING THE FOLLOWING
CONNECTIONS MAKE SURE THAT THE POWER SOURCE HAS
BEEN SWITCHED OFF AND DISCONNECTED FROM THE MAIN
POWER SUPPLY.

Table 1 (TAB. 1) shows the recommended values for the return cable (in
mm®), based on the maximum current output from the machine.

Compressed air hookup (FIG. GL.

- Prepare a compressed air distribution line with minimum pressure and
capacity as given in table 2 (TAB. 2), for those models where it is
provided.

IMPORTANT!
Do not exceed the maximum input pressure of 8 bar. Air containing
substantial quantities of moisture or oil may cause excessive wear on the
consumable parts or damage the torch. If the quality of the available
compressed air is doubtful, we recommend using an air dryer, to be fitted
upstream of the inputfilter. Use a flexible pipe to connect the compressed
air supply to the machine, fitting one of the supplied connectors to the
input air filter on the back of the machine.

Connecting the cutting current return cable.

Connect the cutting current return cable to the piece to be cut or to the
metal support bench, taking the following precautions:

- Make sure there is a ?ood electrical contact, especially when cutting
sheetthat has an insulated coating oris oxidised etc.

Make the earth connection as close as possible to the cutting area.

- Using metal structures that are not part of the workpiece as the cutting
current return conductor may endanger safety and result in an
inadequate cut.

Do not make the earth connection to the part of the piece that is to be
cutaway.

Connecting the plasma cutting torch (FIG. H) (where provided).
Insert the male terminal of the torch into the centralised connector on the
front panel of the machine, matching the polarisation key. Tighten the
locking ring nut, clockwise as far as it will go, to ensure air and current
Eassage with no leaks.

or some models the supplied torch is already connected to the power
source.
IMPORTANT!
Before starting a cutting operation, make sure the consumable parts
have been fitted correctly by inspecting the head of the torch, as
described in the chapter on "TORCH MAINTENANCE".

6.PLASMA CUTTING: DESCRIPTION OF THE PROCEDURE

The plasma arc and the application principle in plasma cutting.
Plasma is a gas that is heated to an extremely high temperature and is
ionised so that it becomes an electrical conductor. This cutting procedure
uses the plasma to transfer the electric arc to the metal piece that is
melted by the heat and hence separated. The torch uses compressed air
form a single source, for both the plasma gas and the cooling and
protection gas.

HF strike

This type of strike is normally used on models with currents of over 50A.
Cycle startis determined by a high frequency/high voltage (“HF”) arc that
is'used to strike a pilot arc between the electrode (-ve polarity) and the
torch nozzle (+ve polarity). When the torch is brought close to the piece to
be cut, whichis connected to the (+) polarity of the power source, the pilot
arcis transferred to set up a plasma arc between the electrode (-) and the
piece itself (the cutting arc): The ?llot arc and HF strike are disabled as
soon as the plasma arc is established between the electrode and the

iece.
Bilot arc hold time is set in the factory at 2 s; if there is no arc transfer
within this time the cycle is automatically stopped, apart from the
continuance of cooling air.

To re-start the cycle it is necessary to release the torch button and then
pressitagain.

Shorting strike

This type of strike is normally used on models with currents of less than

Cycle start is determined by movement of the electrode inside the torch
nozzle, which is used to strike a pilot arc between the electrode (-ve
Wlarity) and the nozzle itself (+ve polarity).

hen the torch is brought close to the piece to be cut, which is connected
to the (+) polarity of the power source, the pilot arc is transferred to set up
a p;asma arc between the electrode (-) and the piece itself (the cutting
arc):
The pilot arc is disabled as soon as the plasma arc is established
between the electrode and the piece.
Pilot arc hold time is set in the factory at 2 s; if there is no arc transfer
within this time the cycle is automatically stopped, apart from the
continuance of cooling air.
To re-start the cycle it is necessary to release the torch button and then
pressitagain.

Preliminary operations.

Before starting cutting operations, make sure the consumable parts have

been fitted correctl& bwns ecting the head of the torch, as described in

the chapter on "TORCH MAINTENANCE".

- Switch on the power source and set the cutting current (FIG. C-1),

basing it on the thickness and type of the metal that is to be cut. TAB. 3

shovlvs the cutting rate for various thicknesses of aluminium, iron and

steel.

Press and release the torch button so that there is an outflow of air (

>30 seconds of post-air).

- During this period, adjust the air pressure until the reading on the
pressure gauge corresponds to the required value in “bar” for the

particular torch being used (TAB. 2).

Operate the air button so that the air flows out of the torch.

- Adjust the knob: pull upwards to release it and turn it to adjust the

pressure to the value given in the TECHNICAL INFORMATION

ABOUTTHETORCH.

When the required reading (bar) is shown on the pressure gauge,

press the knob to lock the pressure at the adjusted value.

Allow the last air to flow out naturally in order to facilitate removal of any

condensation that may have formed inside the torch.

Important:

- Contact cut (with torch nozzle in contact with piece being cut): this can

be applied with a max current of 40-50A (higher current values will

immediately destroy the nozzle-electrode-nozzle holder).

Space cutting (witha spacer mounted on the torch, FIG.): this can be

applied for currents of over 35A;

- IfExtended nozzle and electrode: this can be applied where provided
or.

Cutting operations (FIG.L).

- Bring the torch nozzle close to the edge of the piece (at about 2 mm),
preﬁs the torch button; after about 1 second (pre-air) the pilot arc will
strike.
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If the distance is right the pilot arc willimmediately transfer to the piece,
causin% the cutting arc to strike.

Move the torch at a constant rate over the surface of the piece along
the ideal cutting line.

Adjust the cutting rate according to the thickness and the selected
current, makm? sure that the arc comes out of the lower surface of the
piece at an inclination of 5-10° to the vertical in the opposite direction
to the cutting direction.

If the torch and piece are too far apart or if there is no material (end of
cut) the arc willimmediately be cut off.

It is always possible to break the (cutting or pilot) arc by releasing the
torch button.

Drilling (FIG. M)

When this operation is necessary, or to start cutting in the centre of the
piece, strike the arc with an inclined torch and bring it gradually to a
vertical position.

This procedure will stop arc returns or melted particles from damaging
the nozzle hole and causing rapid wear.

Itis possible to drill pieces directly when their thickness is below 25%
of the maximum allowed range.

7.MAINTENANCE

A WARNING! BEFORE CARRYING OUT MAINTENANCE
OPERATIONS, MAKE SURE THAT THE PLASMA CUTTING SYSTEM
IS SWITCHED OFF AND DISCONNECTED FROMTHE MAIN POWER
SUPPLY.

ROUTINE MAINTENANCE
ROUTINE MAINTENANCE CAN BE CARRIED OUT BY THE
OPERATOR.

TORCH (FIG.N)
Depending on the amount of use, make regular checks on the wear of the
parts of the torch concerned with the plasma arc and proceed likewise if
cutting defects are noted.
1- Spacer.
Change itif itis so deformed or covered with slag that it is impossible to
maintain the correct position of the torch (distance and
erpendicularity).
ozzle holder.
Unscrew it manually from the head of the torch. Clean it carefully or
change it if it is damaged (burnt, deformed or cracked). Make sure the
top metal section is intact (torch safety rocker).
3- Nozzle.
Check for wear on the plasma arch passage hole and on the inside and
outside surfaces. If the hole is larger than the original diameter or if it is
deformed, change the nozzle. If the surfaces are particularly oxidized
clean them with very fine abrasive paper.
4- Air distributionring.
Make sure there are no burns or cracks and that the air passage holes
are not blocked. If damaged, change the ring immediately.
5- Electrode.
Change the electrode when the depth of the crater formed on the
emitter surface is approx. 1.5 mm (FIG. O)
6- Torch body, handgrip and cable.
These components do not normally need any particular maintenance
apart from regular inspection and careful cleaning without using any
kind of solvent. If the insulation is damaged, with breakages, cracks or
burns etc., or if the electric leads are loose, the torch may not be used
because it does not satisfy safety requirements.
In this case repairs (extraordinary maintenance) cannot be done on
the spot and the torch must be sent to an authorised service centre,
which will be able to carry out the special tests needed after the repair
has been done.
In order to keep the torch and cable in good working order, take the
following precautions:
- do not allow the torch and cable to come into contact with hot or red-
hot parts.
- donot pull the cable hard.
- do not pass the cable over pointed or sharp edges or over abrasive
surfaces.

2-

is fitted the right way round.
older, screw itdown manually, forcing

- wind the cable into regular loops if itis longer than needed.
- do not pass over the cable with any vehicle and do not stand on it.
Warning.
Before carrying out any work on the torch leave it to cool for at least the
complete “postair" time
Except in special cases, we recommend changing the electrode and
nozzle atthe same time.
Assemble the torch components in the correct order (the reverse of the
orderfordismantlindq).
Make sure that the istributorrin%
When re-assembling the nozzle
it slightly.
Never ever fit the nozzle holder before you assemble the electrode,
distributor rin%and nozzle.
Do not keep the pilot arc struck in air for no reason as this will increase
electrode, diffuser and nozzle wear.
Do nottighten the electrode too much as this could damagfe the torch.
Prompt, correct inspection procedures for the consumable parts of the
torch are essential for safe, correct operation of the cutting system.
If the insulation is damaged, with breakages, cracks or burns etc., or if
the electric leads are loose, the torch may not be used because it does
not satisfy safety requirements. In this case repairs (extraordinary
maintenance) cannot be done on the spot and the torch mustbe sentto

an authorised service centre, which will be able to carry out the special
tests needed after the repair has been done.

Compressed air filter

- Thefilteris desi?ned for automatic condensation drainage whenever it
is disconnected from the compressed air line.

- Inspect the filter regularly; if there is water in the glass it can be drained
off manually by pushing the drain connector upwards.

- If the filter cartridge is especially dirty it must be changed in order to
preventan excessive pressure loss.

EXTRAORDINARY MAINTENANCE

EXTRAORDINARY MAINTENANCE MUST BE CARRIED OUT ONLY
AND EXCLUSIVELY BY AUTHORISED EXPERT OR SKILLED
ELECTRICAL-MECHANICALTECHNICIANS.

A WARNING! BEFORE REMOVING THE MACHINE PANELS AND
WORKING INSIDE IT MAKE SURE THAT IT HAS BEEN SWITCHED
OFF AND DISCONNECTED FROMTHE MAIN POWER SUPPLY.

If checks are carried out inside the machine while it is live, this may
cause serious electric shock due to direct contact with live parts.

Inspect the inside of the machine regularly, with a frequency depending
on the amount of use and dust in the environment, and remove dust
that has deposited on the transformer, rectifier, inductance and
resistors, using a jet of dry compressed air (max 10 bar).

Do not direct the jet of compressed air onto the electronic boards; these
can be cleaned with a very soft brush or suitable solvents.

Take the opportunity to make sure the electrical connections are tight
and there is no damage to the wiring insulation.

Make sure the compressed air circuit hoses and connections are intact
and leak-free.

When these operations have been completed, re-assemble the panels
on the machine and tighten the fastening screws right down.

Never ever carry out cutting operations with the machine open.

8.TROUBLESHOOTING

IN THE CASE OF UNSATISFACTORY OPERATION, AND BEFORE
CARRYING OUT MORE SYSTEMATIC TESTS OR CONTACTING
\éaLé(F:KKSSERVICING CENTRE CARRY OUT THE FOLLOWING
Check whether the yellow LED is ON, indicating triggering of the
thermal cutout, over- or under-voltage or shorting.

Make sure that the nominal dutY cycle has been respected; if the
thermal cutout triggers, wait until the machine cools down naturally
then make sure the fan is working properly.

Check the ﬁower supply voltage: if it is too high or too low the machine
will notwork.

Make sure there is no shorting at machine output: if there is shorting
remove the cause.

Make sure the cutting circuit connections are correct, in particular that
the earth cable clamp is actually connected to the piece with no
insulating material in between (e.g. paint).

MOST COMMONLY OCCURRING CUTTING DEFECTS
During cutting operations it is possible that defects occur, which are not
normally caused by operating faults in the system but by other
operational matters such as:
a-Insufficient penetration or excessive slag formation:

- Cutting rate too high.
Over-inclined torch.
Piece too thick or cutting current too low.
In appropriate compressed air pressure-flow.
Worn electrode and torch nozzle.
Inappropriate nozzle-holder tip.
Arc transfer failure:
Worn electrode.
Poor contact of the return cable terminal clamp.
c-Interrupted cutting arc:
Cutting rate too low.
Torch-piece distance too high.
Worn electrode.
A safeguard has triggered.
Inclined cut (not perpendicular):
Incorrect torch position.
Asymmetric wear on nozzle hole and/or incorrect assembly of torch
components.

- Inappropriate air pressure.
e-Excessive nozzle and electrode wear:
Air pressure too low.
Contaminated air (moisture-oil).
Damaged nozzle holder.
Too many pilot arc strikes in air.
Excessive cutting rate with melted particles returning onto torch
components.
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o
MANUALE ISTRUZIONE

Al

ATTENZIONE! PRIMA DI UTILIZZARE IL SISTEMA DI TAGLIO AL
IPSI'-I%ISJH(A) LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE DI

SISTEMI DI TAGLIO AL PLASMA PREVISTI PER USO
PROFESSIONALE EINDUSTRIALE

1.SICUREZZA GENERALE PER ILTAGLIO AD ARCO PLASMA

L' ratore deve uﬂl tto sull'uso sicuro dei
idi mlio al plasma ed informato sui rischi connessi ai

proc i'ne por saldatura ad an:o o henk:ho connesse, alle

di re di emergenza.
Fare riferimento anche alla "SPE CATECNICA IEC o CLC/TS
20817: INSTALLAZIONE ED USO DELLE APPARECCHIATURE
PER SALDATURA ADARCO ETECNICHE CONNESSE).

A\

- Evitarei contattidiretti conil circuito di
fornita dal si di taglio pl p
talune circostanze.

- La connessione dei cavi del circuito di taglio, le razioni di
verifica e di riparazione devono essere osogulto con il sistemadi

taglio spento e scollegato dalla rete dialimentazione.

- egnere il sistema di taglio al plasma e scollegarlo dalla rete di
n mentazione primadisostituire i particolari d'usuradella torcia.

- oguln I'installazione elettrica secondo le previste norme e

antinfortunistiche.

lio;la tensionea vuoto
essere pericolosa in

- II slstema di taglio al plasma deve essere collegato
esclusivamente ad un si diali tazi con d e
di neutro collegato aterra.

- Assicurarsi che la presa dl li i sia
collogataallatorradl

- Non utilizzare il aimpn'\g di mgllo al plasma in ambienti umidi o
bagnall Igzs‘ﬂotto lapioggia.

re cavicon t
allemate

A A

ato ocon

sistema ditaglioal plasma.
Ai portatori di dispositivi elettrici o elettronici vitali & vietato
l'utilizzo diq ditaglioalp

7N

- Ouesto sistema d:’:agllo alp

i isiti dello
per l'uso esclusivo in ambienti
industrhlloascopopfofonhna
Non & assicurata la rlmmndanu alla compatibilita
elettromagneticainambiente estico.

A PRECAUZIONI SUPPLEMENTARI

LE OPERAZIONI DITAGLIO AL PLASMA
- Inambiente a ri dishock elettrico;
- Inspaziconfinati;
- Inpresenza dimateriali inflammabili o esplodenti;
DEVONO essere provantlvaments valutate da un
"Rosponnbllo esperto" ed eseguiti sempre con la presenza
Fefsomlatrum perinterventiin casodlomergonza
O essere adottati i mezzitecnici d
In 5.10 A.7; A9. della 'SPECIFICATEC ICA IEc oCLcn‘s

- DEVONO ibite le ioni di taglio la
sor! m?‘ ()i-i corrente & sostenuta dall'operatore (es. per mezzo

di
DEVO ibite i di taglio con operatore
sollevato da terra, salvo eventuale uso di piattaforme di

sicurezza
ATTENZIONE! SICUREZZA DEL SISTEMA PER TAGLIO

PLASMA.

Soloilmodello di torcia previsto ed il relativo abbinamento con
la sorgente di corrente come indicato sui "DATI TECNICI"
garantisce che le sicurezze previste dal costruttore siano
efficaci shtorm di interblocco).

NON UTILIZZARE torce e relative parti di consumo di diversa

ine
N(;gl TENTARE DI ACCOPPIARE ALLA SORGENTE DI
CORRENTE torce costruite per procedimenti di taglio o
SALDATURA non previsti in queste istruzioni.
IL MANCATO RISPETTO DI QUESTE REGOLE pud dare luo
GRAVIpericoliper la sicurezza fisica dell'utente e danneggiare
l'apparecchiatura.

A RISCHI RESIDUI

Non tagliare su contenitori, recipienti o tubazionl che
o che prodotti i abili

ticlorurati onelle

Ilquldlo aosl.
- Evlmn o‘)ovaosu

pullﬁ con sol

Non

- Allontamn dall'uaa di Iavoto tutte le sostanze infiammabili
es. legno, carta, stracci, etc.)

- Assicurarsi un ricambio d'aria adeguato o di mezzi atti ad

aq;oﬂan Ifuml prodottl dallo operaz nI dl taglio al plasma, 6

alfesposizione dEl fumi prodotti daP. razioni_di m uo in
funzlgr?: della | p e gumh
doll'esposlzionoshssa

g ello della
torcia dlhglio pezzoinl i odove uali parti
mmllichsmsssoatwrotgoshnelbvldnanu(accoubill
Cid & nommalmente nibile indossando guanti, calzature,
copricapo ed indumenti previsti allo scopo e mediante I'uso di
motappetl isolanti
ge gli occhl con gli appositi vetri inattinici

momn sumasc reo casch
Usan gll amosltl Indurnentl Ig:ilu?hl protettivi evitando di

orre l'epidermide ai raggi ul etti ed infrarossi prodotti
da I'arco; la protezione deve essere estesa ad altre persone nelle
vicinanze dell'arco permezzo di schermi o tende nonriflettenti.
- Rumorosita: Se a causa di operazioni di taglio mloolarmeme

intensive viene verificato un livello di espos oﬂdhm
rsonale (LEPd) uguale o maggiore a BSQLA), é o Ilgatorlo

'uso diadeguatimezzidiprotezioneindividua

Icampielett etici i dal ditaglioalpl

possono interferire con il funzi an hi

elettriche ed elettroniche. 5
| portatori di apparecchiature elettriche o elettroniche vitali (es.
Pace-maker, respiratori etc...), devono consultare il co

prima di sostare in prossimita delle aree di utilizzo di questo

- RIBALTAMENTO collocare la sovqonh di commhgrm lio al
portn alla

massa; In caso “contrario So
sconnesse etc...) esiste il perico! dirs'alhmomo

- USO IMPROPRIO: & pericolosa I'utilizzazione del sistema di
taglio p per g diversa da quella
prevista.

2.INTRODUZIONE E DESCRIZIONE GENERALE
Questi generatori sono costrulti con la pils recente tecnolo?la Inverter
con IGBT e progettati per il taglio manuale di lamiere di qualsiasi metallo
eperil taylodl lamiere grigliate forate Sove prevlsto?
La regolazione della corrente dal minimo al massimo in modo continuo
consente di assicurare una elevata qualita di taglio al variare dello
s|pessore e del tipo dimetal

iclo ditaglio &attivato da un arco pilota che a secondadelmodello: pud
essereinnescato dal cortocircuito elettrodo ugello oppure da una scarica
alta frequenza (HF).

PRINCIPALICARATTERISTICHE

- Dispositivo di controllo tensione in torcia, pressione aria, cortocircuito
torcia (ove evlsto)

- Protezmne rmostatica.

- Visualizzazione dellapressionearia (ove previsto).

ACCESSORI DI SERIE
- Torcia per taglio plasma.
- Kitraccordi per allacciamento aria compressa.

ACCESSORIA RICIIESTA
- Kitelettrodi-ugelli dirica
- Kltelenrodl-ugelliprolungatl (oveprevisto)

3 DATI 'I'ECMCI

?ﬂncbal datl relativi all'impiego e alle prestazioni del sistema di ta. lio aI
asma sono riassunti nellatarga gara:erlsﬂcheool seguente significat

1- Norma EUROPEA di riferimento per la sicurezza e la costruzione
dellemacchine per saldaturaadarco e taglioal plasma.
2- Simbolo della struttura interna dellamacchina.
3- Simbolo del procedimentoditaglioplasma.
4- Simbolo S:indica chers;ossono essere eseguite operazionidi taglio in
un ambiente con rischio accresciuto di shock elettrico (p.es. in stretta
vicinanza digrandimasse metalliche).

R &



5- Simbolo della linea di alimentazione:
1~:tensione alternata monofase
3~:tensione alternata trifase

6- Grado diprotezione dell'involucro.

7- Daticaratteristici della linea di alimentazione:

- U, :Tensione alternata e frequenza di alimentazione della
macchina (limitiammessi +10%):

- L..x :Corrente massima assorbita dalla linea.

- ls :Corrente effettiva dialimentazione

8- Prestazionidel circuito ditaglio:

- U, :tensionemassima avuoto (circuito ditaglio aperto).

- 1,/U, :Corrente e tensione corrispondente normalizzata che
possono venire erogate dalla macchina durante il taglio.

- X :Rapporto d'intermittenza: indica il tempo durante il quale la

macchina guo erogare la corrente corrispondente (stessa
colonna). Si esprime in %, sulla base di un ciclo di 10min
p.es. 60% 6 minuti di lavoro, 4 minuti sosta; e cosi via).
Nel caso i fattori d' utll|zzo(§d| targa riferiti a 40°C ambiente)
vengano superati eterminera l'intervento della
protezione termica ( la macchina rimane in stand-by finché la
sua temperatura non rientri nei limitiammessi .

- A/V-A/V: Indica la gamma di regolazione della corrente di taglio
(minimo - massimo) alla corrispondente tensione d'arco.

9- Numero di matricola per [lidentificazione della macchina
(indispensabile per assistenza tecnica, richiesta ricambi, ricerca
origine del prodotto).

10- === :Valore dei fusibili ad azionamento ritardato da prevedere
perlaprotezione dellalinea

11- Simboli riferiti a norme di sicurezza il cui significato e riportato nel

capitolo 1“Sicurezza generale per la saldatura ad arco”.

Nota: L'esempio di targa riportato & indicativo del significato dei simboli e
delle cifre; i valori esatti dei dati tecnici del sistema di taglio al plasma in
vostro possesso devono essere rilevati direttamente sulla targa della
macchina stessa.

ALTRI DATITECNICI:

SORGENTE DI CORRENTE : vedi tabella 1 (TAB.1)
TORCIA : vedi tabella 2 (TAB.2)

Il peso della macchina é riportato in tabella 1 (TAB. 1).

4.

DESCRIZIONE DEL SISTEMA DITAGLIO AL PLASMA

La macchina e costituita essenzialmente da moduli di potenza realizzati
su circuiti stampati ed ottimizzati per ottenere massima affidabilita e
ridotta manutenzione.

2-

3-

4-

5-

(Fig.B

1- Ingresso linea di alimentazione monofase, gruppo raddrizzatore e
condensatori di livellamento.
Ponte switching a transistors (IGBT) e drivers; commuta la tensione di
Ilnea raddrizzata in tensione alternata ad alta frequenza ed effettua la

olazione della potenza in funzione della corrente/tensione di taglio
nc iesta.
Trasformatore ad alta frequenza: I'avvolgimento primario viene
alimentato con la tensione convertita dal blocco 2; esso ha la funzione
di adattare tensione e corrente ai valori necessari al procedimento di
taglio e contemporaneamente di isolare galvanicamente il circuito di
taglio dalla linea di alimentazione.
Ponte raddrizzatore secondario con induttanza di livellamento:
commuta la tensione / corrente alternata fornita dall'avvolgimento
secondario in corrente / tensione continua a bassissima ondulazione.
Elettronica di controllo e regolazione: controlla istantaneamente il
valore di corrente di ta?ho e lo confronta con il valore impostato
dall'o?eratore modula gli impulsi di comando dei drivers degli IGBT
che effettuano laregolazione.
Determina la risposta dinamica della corrente durante il taglio e
sovraintende i sistemi di sicurezza.

DISPOSITIVI DI CONTROLLO, REGOLAZIONE E CONNESSIONE
Pannello posteriore (Fig. C)

Interruttore generale

I (ON) Generatore pronto per il funzionamento, non e presente
tensione in torcia. Generatore in Stand B

(0] (OFF? Inibito qualunque funzionamento; i dispositivi ausiliari e i
segnali luminosi sono spenti.

Cavo dialimentazione
Raccordo aria compressa
Kompressor)

Connettere la macchina ad un circuito di aria compressa con minimo
5 baremax 8 bar (TAB. 2)

Riduttore di pressione per raccordo aria compressa (ove previsto).

(non presente nella versione

Pannello anteriore (Fig.D1)

Manopola regolazione corrente di taglio.

Permette di predisporre l'intensita di corrente di tagllo fornita dalla

macchina da adottare in funzione dellafgllcazmne spessore del

materiale/velocita). Rifarsi ai DATI TEC prer il corretto rapporto
d'intermittenza lavoro-pausa da adottare in funzione della corrente
selezionata.

Led giallo segnalazione allarme generale:

- Quando acceso indica sovrariscaldamento di qualche
componente del circuito di potenza, o anomalia della tensione di
alimentazione di ingresso (sovra e sottotensione). Protezione
per sovra e sottotensione di linea: blocca la_macchina: la
tensione di alimentazione & fuori dal range +/- 15% rispetto al
valore di targa. ATTENZIONE: Superare il limite di tensione
superiore, sopra citato, danneggera seriamente il
dispositivo.

8-

- Durante questa fase ¢ inibito il funzionamento della macchina.

- Il ripristino & automatico (spegnimento del led gjallo) dopo che
una delle anomalie tra quelle sopra indicate rientra nel limite
ammesso.

Led giallo segnalazione presenza tensione in torcia.

Quando accesa indica che il circuito di taglio ¢ attivato: Arco Pilota

o Arco diTaglio "ON

E' normalmente spenta (circuito di taglio disattivato) con pulsante

torcia NON azionato (condizione di stand by).

E' spenta, con pulsante torcia azionato, nelle seguenti

condizioni:

- Durantelafasedi POST ARIA.

- Se l'arco pilota non viene trasferito al pezzo entro il tempo
massimo di 2 secondi.

Se l'arco d| taglio snmerrompe per eccessiva distanza torcia-
pezzo, eccessiva usura dell'elettrodo o allontanamento forzato
della torcia dal pezzo.

- Se éintervenuto un sistema di SICUREZZA.

Led verde segnalazione presenza tensione rete e circuiti

ausiliari alimentati.

| circuiti di controllo e servizio sono alimentati.

Led rosso segnalazione circuito aria compressa (ove previsto).

Quando acceso indica sovrariscaldamento degli avvolgimenti del

motore elettrico a bordo del compressore d’aria.

Manometro.

Consente la lettura della pressione dell'aria.

Connettore raccordo torcia.

Torcia con attacco diretto o centralizzato.

- |l pulsante torcia & I'unico organo di controllo da cui pud essere

comandato I'inizio e I'arresto delle operazioni di taglio.

Al cessare dell'azione sul pulsante il ciclo viene interrotto

istantaneamente in qualunque fase salvo il mantenimento

dell'aria di raffreddamento (post-aria).

- Manovre accidentali: per dare il consenso di inizio ciclo, I'azione

sul pulsante dev'essere esercitata per un tempo minimo di
ualche decimo disecondo.
icurezza elettrica: la funzione del pulsante & inibita se il

portaugello isolante NON & montato sulla testa della torcia, o il suo

montaggio & scorretto.

Connettore cavo dimassa

Pannello anteriore (Fig.D2)

Manopola regolazione corrente di taglio.

Permette di predisporre l'intensita di corrente di taglio fornita dalla

macchina da adottare in funzione dellaﬂgllcaznone (spessore del

matenale/velocna) Rifarsi ai DATI TECNICI per il corretto rapporto
d'intermittenza lavoro-pausa da adottare in funzione della corrente
selezionata.

Led rosso segnalazione allarme generale:

- Quando acceso indica sovrariscaldamento di qualche

componente del circuito di potenza, o anomalia della tensione di

alimentazione di ingresso (sovra e sottotensione). Protezione

per sovra e sottotensione di linea: blocca la_macchina: la
tensione di alimentazione & fuori dal range +/- 15% rispetto al
valore di targa. ATTENZIONE: Superare il limite di tensione

superiore, sopra citato, danneggera seriamente il

dispositivo.

Durante questa fase € inibito il funzionamento dellamacchina.

- Il ripristino & automatico (spegnimento del led rosso) dopo che
una delle anomalie tra quelle sopra indicate rientra nel limite
ammesso.

Led giallo segnalazione presenza tensione in torcia.

- Quando acceso indica che il circuito di taglio & attivato: Arco Pilota

o ArcodiTaglio "ON

E' normalmente spenta (circuito di taglio disattivato) con pulsante

torcia NON azionato (condizione di stand by).

E' spenta, con pulsante torcia azionato, nelle seguenti

condizioni:

- Durante lafase di POST ARIA.

- Se l'arco pilota non viene trasferito al pezzo entro il tempo
massimo di 2 secondi.

Se l'arco dl taglio s |nterrompe per eccessiva distanza torcia-
pezzo, eccessiva usura dell'elettrodo o allontanamento forzato
della torcia dal pezzo.

- Se éintervenuto un sistema di SICUREZZA.

Led verde segnalazione presenza tensione rete e circuiti

ausiliari alimentati.

| circuiti di controllo e servizio sono alimentati.

Led giallo segnalazione di mancanzafase (ove previsto).

Quando & acceso il led giallo si indica la mancanza di una fase di

alimentazione, il funzionamento € inibito e il ripristino & automatico

dopo4second| dalrientro dell'anomalia.
egnalazione anomalia circuito ariacompressa (ove previsto).
GIALLO (Fig. D2-6) insieme al led ROSSO di allarme generale

uando & acceso indica che la pressione aria per il corretto
funzionamento della torcia & insufficiente. Durante questa fase e
inibito il funzionamento della macchina.
Il ripristino é automatico (spegnimento dei led) dopo che la
presswneerlentratanelllmlteammesso
Pulsante aria (ove previsto
Premendo questo pulsante,
un tempo fisso.
Tipicamente si usa:
- perraffreddare la torcia
- Infase diregolazione della pressione sul manometro.
Manometro.
Consente la lettura della pressione dell'aria.

?aria continua ad uscire dalla torcia per



9- Connettore raccordo torcia.

Torcia con attacco diretto o centralizzato.

- Il pulsante torcia & I'unico organo di controllo da cui pud essere
comandato I'inizio e I'arresto delle operazioni di taglio.
Al cessare dell’azione sul pulsante il ciclo viene interrotto
istantaneamente in qualunque fase salvo il mantenimento
dell'aria di raffreddamento (post-aria).
Manovre accidentali: per dare il consenso di inizio ciclo, I'azione
sul pulsante dev’essere esercitata per un tempo minimo di

ualche decimo di secondo.

- Sicurezza elettrica: la funzione del pulsante & inibita se il
portaugello isolante NON & montato sulla testa della torcia, o il suo
montaggio & scorretto.

10- Connettore cavo dimassa

5.INSTALLAZIONE

AATTENZIONE! ESEGUIRE TUTTE LE OPERAZIONI DI
INSTALLAZIONE ED ALLACCIAMENTIELETTRICI CON IL SISTEMA
DI TAGLIO AL PLASMA RIGOROSAMENTE SPENTO E
SCOLLEGATO DALLA RETE DI ALIMENTAZIONE.

GLI ALLACCIAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE ESEGUITI
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE ESPERTO O QUALIFICATO.

ALLESTIMENTO
Disimballare la macchina, eseguire il montaggio delle parti staccate,
contenute nell'imballo.

Assemblaggio cavo di ritorno-pinza di massa (Fig. E)

MODALITA DI SOLLEVAMENTO DELLA MACCHINA

Tutte le macchine descritte in questo manuale devono essere sollevate
utilizzando la maniglia o la cinghia in dotazione se prevista per il modello
(montata come descritto in FIG. F).

UBICAZIONE DELLA MACCHINA

Individuare il luogo d'installazione della macchina in modo che non vi
siano ostacoli in corrispondenza della apertura d’ingresso e d’uscita
dell'aria di raffreddamento; accertarsi nel contempo che non vengano
aspirate polveri conduttive, vapori corrosivi, umidita, etc..

Mantenere almeno 250mm di spazio libero attorno alla macchina.

A ATTENZIONE! Posizionare la macchina su di una superfice
piana di portata adeguata al peso per evitarne il ribaltamento o
spostamenti pericolosi.

COLLEGAMENTO ALLA RETE

- Prima di effettuare qualsiasi collegamento elettrico, verificare che i
dati di targa della sorgente di corrente corrispondano alla tensione e
frequenza di rete disponibili nel luogo d'installazione.

- La sorgente di corrente deve essere collegata esclusivamente ad un
sistema di alimentazione con conduttore di neutro collegato a terra.

- Per garantire la protezione contro il contatto indiretto usare interuttori
differenziali del tipo:

-Tipo A ( ) per macchine monofasi;

-TipoB( ) permacchine trifasi.

- Alfine di soddisfare i requisiti della Norma EN 61000-3-11 (Flicker) si
consiglia il collegamento della sorgente di corrente ai punti di
interfaccia della rete di alimentazione che presentano un'impedenza
minore di, veditabella 1 (TAB.1).

Spinae presa

- | modelli monofase con corrente assorbita inferiore o uguale a 16A
sono dotate all'origine di cavo di alimentazione con spina
normalizzata (2P+T) 16A\250V.

- I modelli monofase con corrente assorbita superiore a 16A e i trifasi
sono dotate di cavo di alimentazione da collegare ad una spina
normalizzata (2P+T) per i modelli monofasi e (§P+T) per i modelli
trifasi, di portata adeguata. Predisporre una presa di rete dotata di
fusibile o interruttore automatico; ['apposito terminale di terra deve
essere collegato al conduttore di terra (giallo-verde) della linea di
alimentazione.

- Latabella 1 (TAB.1) riporta i valori consigliati in ampere dei fusibili
ritardati di linea scelti in base alla max. corrente nominale erogata
dalla saldatrice, e alla tensione nominale di alimentazione.

A ATTENZIONE! L'inosservanza delle regole sopraesposte
rende inefficace il sistema di sicurezza previsto dal costruttore
(classe 1) con conseguenti gravi rischi per le persone (es. shock
elettrico) e per le cose (es. incendio).

CONNESSIONIDEL CIRCUITO DITAGLIO

A ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE | SEGUENTI
COLLEGAMENTI ACCERTARSI CHE LA SORGENTE DI CORRENTE
SIA SPENTA E SCOLLEGATA DALLA RETE DI ALIMENTAZIONE.

La Tabella 1 (TAB. 1) riporta i valori consigliati per il cavo di ritorno (in
mm?) in base alla massima corrente erogata dalla macchina.

Allacciamento aria compressa (FIG. G).

- Predisporre una linea di distribuzione aria compressa con pressione e
portata minime indicate in tabella 2 (TAB. 2), nei modelli he lo
prevedono.

IMPORTANTE!

Non superare la pressione massima d’ingresso di 8 bar. Aria contenente
quantita notevoli di umidita o di olio pud causare un'usura eccessiva delle
parti di consumo o danneggiare la torcia. Se esistono dubbi sulla qualita
dellaria compressa a disposizione & consigliabile I'utilizzo di un
essicatore d’aria, da installare a monte del filtro d’ingresso. Collegare,
con una tubazione flessibile, la linea aria compressa alla macchina,
utilizzando uno dei raccordi in dotazione da montare sul filtro aria
d’ingresso, posto sul retro dellamacchina.

Collegamento cavo diritorno della corrente di taglio.

Collegare il cavo di ritorno della corrente di taglio al pezzo da tagliare o al
banco metallico di sostegno osservando le seguenti precauzioni:
Verificare che venga stabilito un buon contatto elettrico in particolare
se vengono tagliate lamiere con rivestimentiisolanti, ossidate, etc.

- Fs?.gwre il collegamento di massa il piu' vicino possibile alla zona di
aglio.

L'Stilizzazione di strutture metalliche non facenti parte del pezzo in
lavorazione, come conduttore di ritorno della corrente di taglio, puo'
essere pericolosa per la sicurezza e dare risultati insufficienti nel
taglio.

Non eseguire il collegamento di massa sulla parte del pezzo che deve
essere asportata.

Collegamento della torcia per taglio plasma (FIG. H) (ove previsto).
Inserire il terminale maschio della torcia nel connettore centralizzato
posto su pannello frontale della macchina, facendo combaciare la chiave
di polarizzazione. Avvitare a fondo, in senso orario, la ghiera di
bloccaggio per garantire il passaggio di aria e corrente senza perdite.

In alcuni modelli la torcia viene fornita gia allaciata alla sorgente di
corrente.

IMPORTANTE!

Prima di iniziare le operazioni di taglio, verificare il corretto montaggio
delle parti di consumo ispezionando la testa della torcia come indicato
nel capitolo "MANUTENZIONE TORCIA".

6.TAGLIO AL PLASMA: DESCRIZIONE DEL PROCEDIMENTO
L'arco plasma e principio di applicazione nel taglio plasma.
Il plasma & un gas riscaldato a temperatura estremamente elevata e
ionizzato in modo da diventare elettricamente conduttore. Questo
procedimento di taglio utilizza il plasma per trasferire I'arco elettrico al
pezzo metallico che viene fuso dal calore e separato. La torcia utilizza
aria compressa proveniente da una singola alimentazione sia per il gas
plasma sia per il gas di raffreddamento e protezione.
Innesco HF
Questo tipo di innesco € tipicamente usato su modelli con correnti
superioria 50A.
La partenza del ciclo & determinata da un arco ad alta frequenza/alta
tensione ("HF") che permette I'accensione di un arco pilota tra I'elettrodo
(polarita -) e l'ugello della torcia (polarita +). Avvicinando la torcia al
l:)ezzo da tagliare, collegato alla polarita (+) della sorgente di corrente,
'arco pilota viene trasferito instaurando un arco plasma tra elettrodo (-)
ed il pezzo stesso (arco di taglio). Arco pilota e HF vengono esclusi non
appena l'arco plasma si stabilisce tra elettrodo e pezzo.
Il'tempo di mantenimento dell'arco pilota impostato in fabbrica é di 2s; se
il trasferimento non & effettuato entro questo tempo il ciclo viene
automaticamente bloccato salvo il mantenimento dell'aria di
raffreddamento.
Per iniziare di nuovo il ciclo & necessario rilasciare il pulsante torcia e
ripremerlo.
Innescoin corto
Questo tipo di innesco & tipicamente usato su modelli con correnti
inferiori a 50A.
La partenza del ciclo & determinata dal movimento dell'elettrodo
all'interno dell'ugello della torcia, che permette I'accensione di un arco
pilota tra I'elettrodo (polarita -) e l'ugello stesso (polarita +).
Avvicinando la torcia al pezzo da tagliare, collegato alla polarita (+) della
sorgente di corrente, |'arco pilota viene trasferito instaurando un arco

lasma tra elettrodo (-) ed il pezzo stesso (arco di taglio).

‘arco pilota viene escluso non appena I'arco plasma si stabilisce tra
elettrodo e pezzo.
Iltempo di mantenimento dell'arco pilota impostato in fabbrica e di 2s; se
il trasferimento non é effettuato entro questo tempo il ciclo viene
automaticamente bloccato salvo il mantenimento dell'aria di
raffreddamento.
Per iniziare di nuovo il ciclo & necessario rilasciare il pulsante torcia e
ripremerlo.

Operazioni preliminari.

Prima di iniziare le operazioni di taglio, verificare il corretto montaggio
delle parti di consumo ispezionando la testa della torcia come indicato
nel paragrafo "MANUTENZIONE TORCIA".

- Accendere la sorgente di corrente ed impostare la corrente di taglio
(FIG. C-1) in base allo spessore e al tipo di materiale metallico che si
intende tagliare. In TAB.3 ¢é riportata la velocita di taglio in funzione
dello spessore perimateriali alluminio, ferro e acciaio.

Premere e rilasciare il pulsante torcia dando luogo all’eflusso aria (>30
secondi di post-aria).

Regolare, durante questa fase, la pressione dell’aria sino a leggere sul
2manometro ilvalore in “bar”richiesto in base alla torcia utilizzata (TAB.

).
Agire sul pulsante aria e far fuoriuscire I'aria dalla torcia.
Agire sulla manopola: tirare verso I'alto per sbloccare e ruotare per



regolare la pressione al valore indicato sui DATITECNICITORCIA.
- Leggere il valore richiesto (bar) sul manometro; spingere la manopola
erbloccare la regolazione.
- Lasciare terminare spontaneamente I'eflusso aria per facilitare la
rimozione di eventuale condensa accumulatasi nella torcia.
Importante:
Taglio a contatto (con ugello torcia a contatto del pezzo da tagliare): &
applicabile con corrente max di 40-50A (valori superiori di corrente
portano allimmediata distruzione di ugello-elettrodo-portaugello).
Taglio a distanza (con distanziatore montato in torcia FIG. I): &
applicabile per correnti superioria 35A;
Elettrodo e ugello prolungato: & applicabile ove previsto.

Operazione di taglio (FIG.L).

- Awvicinare l'ugello della torcia al bordo del pezzo (circa 2 mm),
Fremere il pulsante torcia; dopo circa 1 secondo (pre-aria) si ottiene

'innesco dell'arco pilota.

Se la distanza € adeguata l'arco pilota si trasferisce immediatamente

al pezzo dando luogo all'arco di taglio.

Spostare la torcia sulla superficie del pezzo lungo la linea ideale di

taglio con avanzamento regolare.

Adeguare la velocita di taglio in base allo spessore ed alla corrente

selezionata, verificando che I'arco uscente dalla superficie inferiore

del pezzo assuma un'inclinazione di 5-10° sulla verticale in senso

opposto alla direzione dell'avanzamento.

- Un'eccessiva distanza torcia-pezzo o l'assenza del materiale (fine

taglio) causa l'immediata interruzione dell'arco.

L'interruzione dell'arco (di taglio o pilota) & ottenuta sempre al rilascio

del pulsante torcia.

Foratura (FIG. M)

Dovendo eseguire questa operazione od effettuare partenze in centro

pezzo, innescare con la torcia inclinata e portarla con movimento

progressivo in posizione verticale.

- Questa procedura evita che ritorni d'arco o di particelle fuse rovinino il
foro dell ugello riducendone rapidamente la funzionalita.

- Forature di pezzi aventi spessore fino al 25% del massimo previsto
nellagamma d'utilizzo possono essere eseguite direttamente.

7. MANUTENZIONE

A ATTENZIONE! PRIMA DI ESEGUIRE LE OPERAZIONI DI

MANUTENZIONE, ACCERTARSI CHE IL SISTEMA DI TAGLIO AL
PLASMA SIA SPENTO E SCOLLEGATO DALLA RETE DI
ALIMENTAZIONE.

MANUTENZIONE ORDINARIA
LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE ORDINARIA POSSONO
ESSERE ESEGUITE DALLOPERATORE.

TORCIA (FIG.N)

Periodicamente, in funzione dell'intensita d'impiego o nella evenienza di

difetti di taglio, verificare lo stato d'usura delle parti della torcia

interessate dall'arco plasma.

1- Distanziatore.
Sostituire se deformato o ricoperto da scorie al punto da rendere
impossibile il corretto mantenimento della posizione della torcia
(distanza e perpendicolarita).

2- Portaugello.
Svitarlo manualmente dalla testa della torcia. Eseguire un‘accurata
pulizia o sostituirlo se danneggiato (bruciature, deformazioni o
incrinature). Verificare l'integrita” del settore metallico superiore
(attuatore sicurezza torcia).

3- Ugello.
Controllare l'usura del foro di passaggio dell'arco plasma e delle
superfici interne ed esterne. Se il foro risulta allargato rispetto il
diametro originale o deformato sostituire l'ugello. Se le superfici
risultano particolarmente ossidate pulirle con carta abrasiva
finissima.

4- Anello distributore aria.
Verificare che non siano presenti bruciature o incrinature oppure che
non siano ostruiti i fori di passaggio aria. Se danneggiato sostituirlo
immediatamente.

5- Elettrodo.
Sostituire I'elettrodo quando la profondita del cratere che si forma
sulla superficie emettitrice & di circa 1,5 mm (FIG. O).

6- Corpo torcia,impugnatura e cavo.
Normalmente questi componenti non necessitano di manutenzione
particolare salvo un'ispezione periodica ed una pulizia accurata da
eseguire senza utilizzare solventi di qualsiasi natura. se si riscontrano
danni all'isolamento quali fratture, incrinature e bruciature oppure
allentamento delle condutture elettriche, la torcia non puo' essere
ulteriormente utilizzata poiche' le condizioni di sicurezza non sono
soddisfatte.
in questo caso la riparazione (manutenzione straordinaria) non puo'
essere effettuata sul luogo ma delegata ad un centro di assistenza
autorizzato, in grado di effettuare le prove speciali di collaudo dopo la
riparazione.
per mantenere in efficenza torcia e cavo & necessario adottare alcune
precauzioni:
- nonmettere in contatto torcia e cavo con parti calde o arroventate.
- non sottoporre il cavo a eccessivi sforzi di trazione.
- non fare transitare il cavo su spigoli vivi, taglienti o superfici abrasive.
- raccogliere il cavo in spire regolari se la sua lunghezza € eccedente il

fabbisogno.

- non transitare con alcun mezzo soprail cavo e non calpestarlo.

Attenzione.

- Prima di eseguire qualsiasi intervento sulla torcia lasciarla raffreddare
almeno per tutto il tempo di "post-aria”

- Salvo casi particolari, & consigliabile sostituire elettrodo e ugello

contemporaneamente.

Rispettare I'ordine di montaggio dei componenti della torcia (inverso

rispetto lo smontaggio).

Porre attenzione che l'anello distributore venga montato nel verso

corretto.

Rimontare il portaugello avvitandolo a fondo manualmente con

leggeraforzatura.

In nessun caso montare il portaugello senza avere preventivamente

montato elettrodo, anello distributore ed ugello.

Evitare di tenere inutilmente acceso I'arco pilota in aria al fine di non

aumentare il consumo dell’elettrodo, del diffusore e dell’'ugello.

Non serrare I'elettrodo con eccessiva forza in quanto si rischia di

danneggiare latorcia.

La tempestivita e la corretta procedura dei controlli sulle parti di

consumo della torcia sono vitali per la sicurezza e la funzionalita del

sistema di taglio.

Se si riscontrano danni all'isolamento quali fratture, incrinature e

bruciature oppure allentamento delle condutture elettriche, la torcia

non puo' essere ulteriormente utilizzata poiche' le condizioni di

sicurezza non sono soddisfatte. in questo caso la riparazione

(manutenzione straordinaria) non puo' essere effettuata sul luogo ma

delegata ad un centro di assistenza autorizzato, in grado di effettuare

le prove speciali di collaudo dopo la riparazione.

Filtro ariacompressa

Il filtro & provvisto di scarico automatico della condensa ogni qualvolta
viene scollegato dalla linea aria compressa.

- Ispezionare periodicamente il filtro; se si osserva presenza d'acqua
nel bicchiere puo essere eseguito lo spurgo manuale spingendo verso
l'altoil raccordo di scarico.

Se la cartuccia filtrante & particolarmente sporca & necessaria la
sostituzione per evitare eccessive perdite di carico.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

LE OPERAZIONI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DEVONO
ESSERE ESEGUITE ESCLUSIVAMENTE DA PERSONALE
ESPERTO O QUALIFICATO IN AMBITO ELETTRICO-MECCANICO.

A ATTENZIONE! PRIMA DI RIMUOVERE | PANNELLI DELLA
MACCHINA ED ACCEDERE AL SUO INTERNO, ACCERTARSI CHE
SIA SPENTA E SCOLLEGATA DALLA RETE DI ALIMENTAZIONE.
Eventuali controlli eseguiti sotto tensione all'interno della
macchina possono causare shock elettrico grave originato da
contatto diretto con parti in tensione.

Periodicamente e comunque con frequenza in funzione dell'utilizzo e
della polverosita dell'ambiente, ispezionare l'interno della macchina e
rimuovere la polvere depositatasi su trasformatore, raddrizzatore,
induttanza, resistenze mediante un getto d'aria compressa secca
max 10 bar).

vitare di dirigere il getto d'aria compressa sulle schede elettroniche;
provvedere alla loro eventuale pulizia con una spazzola molto morbida
od appropriati solventi.
- Con l'occasione verificare che le connessioni elettriche siano ben
serrate ed i cablaggi non presentino danni all'isolamento.
Verificare Iintegrita e la tenuta delle tubazioni e raccordi del circuito
aria compressa.
- Al termine di dette operazioni rimontare i pannelli della macchina
serrando a fondo le viti di fissaggio.
Evitare assolutamente di eseguire operazioni di taglio con la macchina
aperta.

8.RICERCA GUASTI

NELL'EVENTUALITA' DI FUNZIONAMENTO INSODDISFACENTE, E
PRIMA DI ESEGUIRE VERIFICHE PIU' SISTEMATICHE O
ELYEOLGERVI AL VOSTRO CENTRO ASSISTENZA CONTROLLARE

- Non sia acceso il led giallo segnalante l'intervento della sicurezza

termica di sovra o sottotensione o di corto circuito.

Assicurarsi di aver osservato il rapporto di intermittenza nominale; in

caso di intervento della protezione termostatica attendere il

raffreddamento naturale della macchina, verificare la funzionalita del

ventilatore.

Controllare la tensione di linea: se il valore € troppo alto o troppo basso

lamacchina rimane in blocco.

- Controllare che non vi sia un cortocircuito all'uscita della macchina: in

tal caso procedere all'eliminazione dell'inconveniente.

| colle?amenti del circuito di taglio siano effettuati correttamente,

particolarmente che la pinza del cavo di massa sia _effettivamente

s/ollega)ta al pezzo e senza interposizione di materiali isolanti (es.
lernici).

DIFETTI DITAGLIO PIU' COMUNI
Durante le operazioni di taglio possono presentarsi dei difetti di
esecuzione che non sono normalmente da attribuire ad anomalie di
funzionamento dell'impianto ma ad altri aspetti operativi quali:
a- Penetrazione insufficiente o eccessiva formazione di scoria:

- Velocita di taglio troppo elevata.

- Torciatroppoinclinata.

- Spessore pezzo eccessivo o corrente di taglio troppo bassa.

- Pressione-portata aria compressa non adeguata.

- Elettrodo ed ugello torcia usurati.
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- Puntale portaugelloinade

b- Mancato trasferimento dell’ areo ditaglio:
Elettrodo consumato.

- Cattivo contatto del morsettodelcavo di ftorno.
c- Interruzione dell arco ditaglio:

- Velocita di taglio troppo bassa.

- Distanza torcia-pezzo eccessiva.

- Elettrodo consumato.

- Intervemodl una protezione.
d- T lio i (non p

)
sizione torcia non corretta.
- Usura asimmetrica del foro ugello e/o montaggio non corretto
componenti torcia.
- Ina guauipresslonedellana
e- gello

- Pressloneanatr pob

- Arlacomamnatac?unldlléolb)

- Portaugellodanneggiato.

- Eccessod'inneschid'arcopilota in aria.

- %egclta eccessiva con ritorno di particelle fuse sui componenti
rcia.

(F)
MANUEL D’INSTRUCTIONS

A

ATTENTION ! LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL
gﬂg"l"RAUCﬂONSAVANTD'UﬂUSER LE SYSTEME DE COUPE AU

SYSTEMES DE COUPE AU PLASMA PREVUS POUR USAGE
PROFESSIONNEL ET INDUSTRIEL

LA%%NPSIGgES GENERALES DE SECURITE POUR LA COUPE A

L'opérateur doit étre correctement informé sur l'utilisation des

systémes de coupe au ﬂama et sur les risques liés aux procédés

: so‘u ea l?g eta ‘lér: tac‘;miqma ainsi que sur les mesures
préca one S proc 'ur i

Se re 69a|ornom ala 'SPEc ECAHJN?EPMB IOUE CIE ou
C 620817 : INSTALLATION ISATION DES REILS

DE SOUDAGEA L'ARC ETTECHMOUES LIEES).

- Eviter tout contact direct avec le circuit de coupe ; la tension a
vide fournie par le systéme de coupe au plasma peut étre
dangereuse dans certaines circonstances.

- Laconnexion des cébles du circuit de coupe etles opérations de

contrdle et de réparation doivent Gtro omctuées avec le systéme

gocoupoételmotdét hé du
indre le s\émmo de coupe et le débvancherado la ptiso
1 vant

to«:ho

- Eﬂectmrl'inmllatlonélectﬂqm f é aux eta
la législation pour la pr des accid. dutravail.

- Le systéme de co au pl doit lusiy étre
connecté a un systeme d'ali ion avec d de
neutre branchéa la terre.

- Contrdler que la prise d'ali ion est corr t branchée
a la mise a la terrede protection.

- Ne pas utiliser le systéme de coupe au plasma dans des lieux
humides, sur des sols mouillés ou sous la pluie.

- Ne pas utiliser de cébles a l'isolation défectueuse ou aux
connexions relichées.

AN

- Ne pas

uper sur des emball nts ou tuyauteries
ou ayant cont daprodulb rhmmwslsyliquldes

U gazeux.

- Igr d’intervenir sur des matériaux nettoyés avec des solvants

chbmvésouaproximitédece edeproduit.

Ne pascoupersur des récipienfs sous pression.

Ne laisser aucun matériau inflammable & proximité du lieu de

travail (par exemple bois, papier, chiffons, etc.

- Prévoir un renouvellement d'air adéquat des Iocaux ou do:
appareils assurant I'élimination des fumées déga E:

coupe au plasma ; une 6valuation sysﬁmathue des I Ins

d'exposition aux fonction
composition, de Iourconcentr notde lndurée de I'exposltlon
elle-méme estindispensable.

PDOL @

= Prévoir un isol dant a la buse de la
torche de coupe au plasma, ala pléce en cours de traitement et

aux éventuelles parties métalliques se trouvant a proximité
accessibles).

et isolement est généralement assuré au m
gh‘auaures et autres dispositlfs prévus acete

n de gants, de
et engnamlhant

TOl‘lell! proupor les yeux au moyen des verres inactiniques

lTlIisor les vomments de ptohctlon I?mlluqos prévus et éviter
d'exposer I'épiderme aux rayons ul et infrarouges

g] uits par l'arc ; ces de t
e émduu atoute porsonna sotrouvnma proximité de

mo ndéc ou de ri

Bru Si, du fait d opémtlons de como particulieérement

lmnsives, le niveau d'expositiol dienne personnelle

(LEPd) est 6gal ou supérhu' a 851!) (A%, I'utilisation de moyens

de protection indi g e.

- Les champs électromagnétiques produits par le pr de
coupe au plasma peu:'em imerférer avec le fonctionnement des
L" d e Ak Zaes ou Al 2 AL ¥
(parpgtx‘:‘stlmulmus eardhqua tc.), d

leur nt avant d'o smkmner a proximlté
deszonesd'utilisation dusy

L'utilisation de ce systéme de coupe a sm  est déconseillée
auxporteurs d'appareils Gbctrlquasou lectroniques médicaux.

70N

- Ce poste de coupe au plasma est conforme a la normomchnla
de produit pour une utl|lsatlon exclusivo dans des
environnements i Isa usage p
La conformité a la patibilité électr gnétique en milieu
domestique n'est pas garantie.

lement
el'arcau

A PRECAUTIONS SUPPLEMENTAIRES

TOUTE OPERATION DE COUPE AU PLASMA ESTINTERDITE :

- Dans des lieux comportant des risques accrus de choc
électrique ;

- Dansdes Ilouxformés,

- En présence de matﬁrlaux inflammables ou comportant des
risques d’explosion
TOUTE OPERATION DE COUPE AU PLASMA Dorr étre
soumise a l'approbation d'un expert”
et toujours effectuée ‘en présence d'autres personnes

spour intsrveniren cas d'urgence.
ns tec g s de protection décrits aux points

A.7; A9.de la "SP CIFICATION TECHNIQUE GE ou CLCI'I’S’
62081” DOIVENT étre ad optés.

. Euhopé&ationfeczwm . le mainti dg e
courant par ateur (par ex. au moyen de courroies)
DOIT étre inte pld e pa i

Les mo

- Leso ratlonadocoqnavecl‘ ateur en position surélevé
DOIVENT étre Interdltos sauf en cas d'utilisation de
lateformes de

- 'ITENTION 1 Sl CURITE DU SYSTEME DE COUPE AU

Smal lo modbh de torche prévu et son association a la source
de courant indiquée dans les "INFORMATIONS TECHNIQUES"
rantissentl efficacité des sécurités prévues par le fabricant
téme de verrouillage).

- PAs U‘I1LISER des torches ou autres composants soumis a
usm non d’origi

- NEPASTENTE D'AOCOUPLER A LA SOURCE DE COURANT
des torches construites pour des procédés de coupe ou de
SOUDAGE non prévus dans ce manuel.

- LE NON-RESPECT DE CES INSTRUCTIONS peutentrainer des
risques GRAVES pour la sécurité de [lutilisateur et
endommager 'appareil.

A RISQUES RESIDUELS

RENVERSEMENT : installer la source de courant pour oou.pe au
lasma sur une surface horizontale d'une p onéecorraﬂo
la masse ; dans le cas contraire (ex.sol incliné, irrégulier, etc. ),
rlsquosdererlvarsermm.

UTILISATION INCORRECTE : il est dangereux d'utiliser le
systéme de coupe au plasma pour d'autres applications que
celles prévues.

2.INTRODUCTION ET DESCRIPTION GENERALE

Ces générateurs sont construits en utilisant latoute derniére technologie
d'inverseur IGBT et congus pour la coupe manuelle de téles métalliques
de tous types etpour lacoupe detdles perforées (dans les cas prévus).

Le réglage du courant du minimum au maximum en mode continu
permet une haute qualité de coupe avec des épaisseurs et des types de
métal différents.

-11-



Le cycle de coupe est activé par un arc pilote pouvant, en fonction du
modele : étre amorcé par le court-circuit électrode-buse ou par une
décharge haute fréquence (HF).

CARACTERISTIQUES PRINCIPALES

- Dispositif de contréle tension torche, pression dair, court-circuit
torche (dans les cas prévus).

- Protection thermostatique.

- Affichage de la pression de I'air (sur les modeéles le prévoyant).

ACCESSOIRES DE SERIE
- Torche pour coupe plasma.
- Jeuderaccords pour raccordement air comprimé.

ACCESSOIRES SURDEMANDE
- Jeuélectrodes-buses de rechange.
- Jeuderallonges électrodes-buses (surles modéles le prévoyant).

3.INFORMATIONSTECHNIQUES
PLAQUE DONNEES
Les informations principales concernant I'utilisation et les performances
du systeme de coupe au plasma sont résumées sur la plaquette des
caractéristiques avec la significatinn suivante :
ig.

1- Norme EUROPEENNE repére pour la sécurité et la construction des

machines pour le soudage al'arc et la coupe au plasma.
2- Symbole de la structure interne de la machine.
3- Simbole du procédé de coupe au plasma.
4- Symbole S : indique la possibilité d’effectuer des opérations de
coupe dans un environnement avec risque accru de choc électrique
(par ex.a proximité immédiate de grandes masses métalliques).
Symbole de la ligne d'alimentation
1~:tension alternative monophasée
3~:tension alternative triphasée
6- Degré de protection du boitier.
7- Données caractéristiques de la ligne d'alimentation :

-U, :Tension alternative et fréquence d’alimentation de la

machine (limites autorisées +10%) :
<lmx  :Courantmaximal absorbé parlaligne.

o
i

iy : Courant effectif d’alimentation
8- Performances du circuit de coupe :
-U, :Tension maximale a vide (circuit de coupe ouvert).
-1,/U, :Courantettension correspondante normalisée pouvant étre

distribués parlamachine durantla coupe.

-X: Rapport d'intermittence : indique le temps durant lequel la
machine peut distribuer le courant correspondant (méme
colonne). S'exprime en % sur la base d'un cycle de 10
minutes (par ex. 60%  minutes de travail, 4 minutes de

ause ; et ainsi de suite).

n cas de dépassement des facteurs d'utilisation (figurant
sur la plaquette et correspondant & une température
ambiante de 40°C), la protection thermique se déclenche (la
machine se place en veille tant que la température ne rentre
pas dans les limites autorisées).

-A/N-AN : Indique la plage de régulation du courant de coupe
(minimum - maximum) a la tension d'arc correspondante.

9- Numéro d'immatriculation pour lidentification de la machine
(indispensable en cas de nécessité d'assistance technique,
demande de pieces détachées et recherche provenance du produit).

10--===-:Valeur des fusibles & commande retardée a prévoir pour la
grotection delaligne

11-Symboles se référant aux normes de sécurité dont la signification
{igure au chapitre 1 “Régles générales de sécurité pour le soudage a
‘arc”.

Remarque : L'exemple de plaquette représenté indique la signification
des symboles et des chiffres ; les valeurs exactes des informations
techniques du systéme de coupe au plasma doivent étre directement
relevées sur la plaquette de la machine.

AUTRES INFORMATIONS TECHNIQUES :

-SOURCE DE COURANT : voir tableau 1 (TAB.1).
-TORCHE : voir tableau 2 (TAB.2).

Le poids de lamachine estindiqué au tableau 1 (TAB.1).

4.DESCRIPTION DU SYSTEME DE COUPE AU PLASMA
La machine est essentiellement composée de modules de puissance
réalisés sur circuits imprimés et optimisés pour une fiabilité extréme etun
entretien réduit.

(Fig. B)

1-Entrée ligne d'alimentation monophasée, groupe redresseur et
condensateurs de nivellement.

2-Pont de commutation a transistors (IGBT) et pilotes ; commute la
tension de ligne redressée en tension alternative haute fréquence et
procede au réglage de la puissance en fonction du courant/tension de
coupe nécessaire.

3- Transformateur haute fréquence : I'enroulement primaire est alimenté
par la tension convertie par le bloc 2 ; ce dernier a pour fonction
d'adapter tension et courant aux valeurs nécessaires au procédé de
coupe et, simultanément, d'isoler galvaniquement le circuit de coupe
de laligne d'alimentation.

4-Pont redresseur secondaire avec inductance de nivellement :
commute la tension/le courant alternatif fourni par I'enroulement
secondaire en tension/courant continu a trés basse ondulation.

5- Partie électronique de contréle et de réglage : controle instantanément
la valeur du courant de coupe et la compare a la valeur configurée par
I'opérateur ; module les impulsions de commande des pilotes des

IGBT chargés de la régulation. .
Entraine la réponse dynamique du courant durantla coupe et contréle
les systemes de sécurité.

DISPOSITIFS DE CONTROLE, REGULATION ET CONNEXION

Panneau postérieur (Fig.C)

1- Interrupteur général
| (ON) Générateur prét au fonctionnement, pas de tension sur la
torche. Générateur en pause.
o ﬁOFF) Tous fonctionnements suspendus ; les dispositifs auxiliaires
etles voyants lumineux sont éteints.

2- Céble d'alimentation

3- Raccord aircomprimé (non prévu sur la version Kompressog
Connecter lamachine a un circuit d’air comprimé d’un min. de 5 bars
etmax.8bars (TAB.2).

4- Réducteur de pression pour raccord air comprimé (modéles le
prévoyant).

Panneau antérieur (Fig.D1)
1-  Bouton de réglage courantde coupe.
Permet de configurer l'intensité du courant de coupe fourni par la
machine en fonction de I’?Tplicationéépaisseur matériau/vitesse).
Se reporter aux INFORMATIONS TECHNIQUES pour le rapport
d’intermittence travail-pause correspondant au courant sélectionné.

2- DEL jaune de signalisation alarme générale :
Allumée, indique la surchauffe d’'un composant du circuit de
puissance ou une anomalie de la tension d’alimentation en entrée
(surtension et sous-tension). Protection pour surtension et sous-
tension de ligne : bloque la machine : la tension d'alimentation est
hors des limites de la plage +/- 15% par rapport a la valeur de
plaque. ATTENTION : Ne pas dépasser la limite de tension
supérieure susmentionnée sous peine d’endommager
sérieusement le dispositif.

- Lﬁ fonctionnement de la machine est suspendu durant cette

ase.

Ee rétablissement est automatique (extinction de la DEL jaune)

des disparition de I'anomalie et retour dans les limites autorisées.

3- DEL jaune de présence tension sur torche.

- Allumée, indique que le circuit de coupe est activé : Arc pilote ou
arc de coupe "ON".

Normalement éteinte (circuit de coupe désactivé) avec le poussoir

torche NON actionné (condition de pause).

- Eteinte, avec le poussoir torche actionné, dans les conditions

suivantes :

Durantlalphase de POSTAIR.

Si l'arc pilote n’est pas transféré vers la piece dans un délai max.

de 2 secondes.

Si 'arc de coupe s’interrompt du fait d’une distance excessive

torche-piéce, usure excessive de I'électrode ou éloignement forcé

torche-piéce. , i
- Encasd'intervention d’un systeme de SECURITE.

4- DEL verte présence tension réseau et circuits auxiliaires
alimentés.

Les circuits de contréle et de service sontalimentés.

5- DEL rouge circuit air comprimé (sur les modéles le prévoyant).
Allumée, indique une surchauffe des enroulements du moteur
électrique a bord du compresseur d’air.

6- Manometre.

Permetlalecture de la pression d’air.
7- Connecteurraccord torche.

Torche avec raccord direct ou centralisé.

- Le poussoir torche est le seul organe de contréle pouvant
commander le démarrage et I'arrét des opérations de coupe.

En cas de relachement de la pression exercée sur le poussoir, le

cycle s’interrompt instantanément a toute phase de

fonctionnement et seul I'air de refroidissement (post-air) reste
activé.

Manceuvres accidentelles : pour donner l'autorisation de début

cycle, actionner le poussoir durant quelques dixiemes de

secondes au minimum.

Sécurité électrique : la fonction du poussoir est suspendue si le

porte-buse isolant N'EST PAS monté — ou est monté de fagon

incorrecte - sur la téte de latorche.

8- Connecteurcable de masse

Panneau antérieur (Fig. D2)
1- Boutonderéglage courant de coupe.

Permet de configurer I'intensité du courant de coupe fourni par la

machine en fonction de I’a}{)_lplication épaisseur matériau/vitesse).

Se reporter aux INFORMATIONS TECHNIQUES pour le rapport

d’intermittence travail-pause correspondant au courant sélectionné.
2- DEL rouge de signalisation alarme générale :

- Allumée, indique la surchauffe d'un composant du circuit de
puissance ou une anomalie de la tension d’alimentation en entrée
(surtension et sous-tension). Protection pour surtension et sous-
tension de ligne : bloque la machine : la tension d'alimentation est
hors des limites de la plage +/-15% par rapport a la valeur de
plaque. ATTENTION : Ne pas dépasser la limite de tension
supérieure susmentionnée sous peine d’endommager
sérieusement le dispositif.

Lﬁ fonctionnement de la machine est suspendu durant cette
ase.

Ee rétablissement est automatique (extinction de la DEL rouge)

des disparition de 'anomalie et retour dans les limites autorisées.

3- DEL jaune de présence tension surtorche.

- Allumée, indique que le circuit de coupe est activé : Arc pilote ou

arc de coupe "ON".

- Normalement éteinte (circuit de coupe désactivé) avec le poussoir
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torche NON actionné (condition de pause).

- Eteinte, avec le poussoir torche actionné, dans les conditions

suivantes :

- Durantlaphase de POST AIR.

- Sil'arc pilote n'est pas transféré vers la piece dans un délai max.
de 2 secondes.
Si 'arc de coupe s’interrompt du fait d’une distance excessive
torche-piéce, usure excessive de I'électrode ou éloignement
forcé torche-piece. . .

- En cas d'intervention d’un systéme de SECURITE.

4- DEL verte présence tension réseau et circuits auxiliaires
alimentés.

Les circuits de controle et de service sont alimentés.

5- DEL jaune absence phase d'alimentation (sur les systémes le
prévoyant).

Allumee, la DEL jaune indique le manque d’une phase

d’alimentation, le fonctionnement est suspendu et le rétablissement

estautomatique 4 secondes aprés retour ala normale.
6- Signalisation anomalie du circuit air comprimé (sur les
modeéles le prévoyant).

DEL jaune (Fig. D2-6) ainsi que la DEL rouge d’alarme générale

fiFure Fig.D2-2).
llumée, indique que la pression d’air ne suffit pas a assurer un

fonctionnement correct de la torche. Le fonctionnement de la
machine est suspendu durant cette phase.

Le rétablissement est automatique (extinction de la DEL jaune) des

que la pression est rentrée dans les limites autorisées.
7- Poussoir d’air (sur les modéles le prévoyant).

?A_vec ce poussoir, I'air continue a sortir de la torche durant un temps

ixe.

Généralement utilisé comme suit :

- pour le refroidissement de la torche

- enphase de réglage de la pression sur le manométre.

8- Manomeétre.

Permetlalecture de la pression d’air.
9- Connecteurraccord torche.

Torche avec raccord direct ou centralisé.

- Le poussoir torche est le seul organe de contréle pouvant

commander le démarrage et I'arrét des opérations de coupe.

- En cas de relachement de la pression exercée sur le poussoir, le
cycle s’interrompt instantanément a toute phase de
fonctionnement et seul I'air de refroidissement (post-air) reste
activé.

- Manceuvres accidentelles : pour donner I'autorisation de début
cycle, actionner le poussoir durant quelques dixiemes de
secondes minimum.

Sécurité électrique : la fonction du poussoir est suspendue si le
orte-buse isolant N'EST PAS monté — ou est monté de fagon

incorrecte - sur la téte de la torche.

10- Connecteur cable de masse

5.INSTALLATION

A ATTENTION ! EFFECTUER TOUTES LES OPERATIONS
D'INSTALLATION ET DE RACCORDEMENTS ELECTRIQUES AVEC
LE SYSTEME DE COUPE AU PLASMA ETEINT ET DEBRANCHE DU
RESEAU D’ALIMENTATION. .

LES RACCORDEMENTS ELECTRIQUES DOIVENT
EXCLUSIVEMENT ETRE EFFECTUES PAR UN PERSONNEL
EXPERT ET QUALIFIE.

INSTALLATION
Déballer la machine et procéder au montage des différentes parties
contenues dans I'emballage.

Assemblage cable de retour-pince de masse (Fig. E)

MODE DE SOULEVEMENT DE LA MACHINE

Toutes les machines décrites dans ce manuel doivent étre soulevées par
leur poignée ou gar la courroie fournie (si prévue — montée comme
représenté alaFIG.F).

EMPLACEMENT DE LA MACHINE

Choisir pour la machine un lieu d'installation dépourvu d'obstacles a
hauteur des ouvertures d'entrée ou de sortie de |'air de refroidissement ;
contréler qu'aucune poussiére conductrice, vapeur corrosive, humidité,
etc., ne risquent d’étre aspirées.

Laisser un espace libre min.de 250mm autour de lamachine.

A ATTENTION ! Positionner la machine sur une surface plane

d’une portée correspondant au poids de lamachine pour éviter tout
renversement ou déplacement dangereux.

CONNEXION AU RESEAU

- Avant de procéder a tout raccordement électrique, contréler que les
données de la plaque de la source de courant correspondent a la
tension et a la frequence secteur du lieu d'installation.

La source de courant doit exclusivement étre connectée a un systéme
d'alimentation avec conducteur de neutre branché a la terre.

Pour garantir la protection contre les contacts indirects. utiliser des
interrupteurs differentiels du type suivant :

-Type A (

NN |) pourmachines monophasées;

-Type B ( ) pour machines triphasées.

- En vue de répondre aux exigences de la norme EN 61000-3-11
(Flicker), il est conseillé de connecter la source de courant aux points
d’interface du réseau d’alimentation présentant Iimpédance la plus
faible, voir tableau 1 (TAB.1).

Fiche et prise

- Les modéles monophasés avec courant absorbé inférieur ou é?al a
16A sont éguipés de série d'un cable d'alimentation avec fiche
normalisée (2P+T) 16A\250V.

- Les modéles monophasés avec courant absorbé supérieur a 16A et
les modéles triphasés sont équipés d’un cable d’alimentation devant
étre branché a une fiche normalisée (2P+T) pour les modéles
monophasés et (3P+T) pour les modéles triphasés, de portée
adéquate. Prévoir une prise secteur équipée d'un fusible ou d'un
interrupteur automatique ; le terminal de terre doit étre connecté au
conducteur de terre (jaune-vert) de la ligne d’alimentation.

- Letableau 1 (TAB.1) indique les valeurs en ampéres conseillées pour
les fusibles & commande retardée de ligne en fonction du courant
nominal max. distribué par la machine et a la tension nominale
d’alimentation.

A ATTENTION ! La non-observation des régles énoncées plus

haut annule le systéeme de sécurité prévu par le fabricant (classe |
et comporte des risques graves de blessures (ex. choc électrique
et de dommages matériels (ex.incendie).

CONNEXION DU CIRCUIT DE COUPE

A ATTENTION ! AVANT DE PROCEDER AUX CONNEXION

SUIVANTES, S’ASSURER QUE LA SOURCE DE COURANT EST
ETEINTE ET DEBRANCHEE DU RESEAU D’ALIMENTATION.

Le tableau 1 (TAB. 1) indique les valeurs conseillées pour le cable de
retour (en mm2) en fonction du courant max. distribué par lamachine.

Raccordementair comprimé (FIG. G).

- Prévoir une ligne de distribution d’air corr_;primé avec la pression et le
débit min. indiqués dans le tableau 2 (TAB. 2), sur les modeles le
prévoyant.

IMPORTANT!

Ne pas dépasser la pression max. d’entrée de 8 bars. De I'air contenant
une quantité importante d’humidité ou d’huile peut entrainer une usure
excessive des parties de consommation ou endommager la torche. En
cas de doutes sur la qualité de I'air comprimé a disposition, il est
conseillé d’installer un sécheur d’air en amont du filtre d’entrée. Au
moyen d’une conduite flexible, connecter la ligne d’air comprimé a la
machine en montant 'un des raccords fournis sur le filtre de I'air en
entrée al'arriere de lamachine.

Connexion cable de retour du courant de coupe.

Connecter |e cable de retour du courant de coupe a la piéce a souder ou

au banc métallique de support en observant les précautions suivantes :

- Vérifier qu’un contact électrique est établi, en particulier en cas de
coupe de toles a revétementisolant, oxydées, etc.

- Effectuer le branchement a la masse le plus prés possible de la zone
de coupe.

- L'utilisation de structures métalliques ne faisant pas partie de la piece
en cours de traitement comme conducteur de retour du courant de
coupe peut étre dangereuse et compromettre les résultats de coupe.

- Ne pas effectuer de branchement & la masse sur la partie de la piece
devant étre éliminée.

Connexion de la torche pour coupe plasma (FIG. H) (sur les

modeles le prévoyant).

Introduire I'extrémité male de la torche dans le connecteur centralisé du

panneau frontal de la machine en faisant correspondre la clé de

polarisation. Serrer a fond dans le sens des aiguilles d’'une montre le
collier de fixation pour garantir le passage de Iair et du courant sans
pertes.

Sur certains modéles, la torche est fournie déja raccordée a la source de

courant.

IMPORTANT!

Avant de débuter les opérations de coupe, vérifier que le montage des

parties soumises a usure est correct et inspecter la téte de la torche

comme indiqué au chapitre "ENTRETIEN TORCHE".

6.COUPE AU PLASMA : DESCRIPTION DU PROCEDE

Arc au plasma et principe d’application pour la coupe au plasma,

Le plasma est un gaz chauffé a une température tres elevée et ionisé de

fagon & devenir conducteur électrique. Ce procédé de coupe utilise le
lasma pour transférer l'arc électrique a la piéce métallique qui est
ondue par la chaleur et séparée. La torche utilise de I'air comprimé

provenant d’une alimentation unique pour le gaz plasma et pour le gaz de

refroidissement et de protection.

Amorcage HF

Ce type d'amorcage est généralement utilisé sur les modeles avec un

courantsupérieur a 50A.

Le départ du cycle est déclenché par un arc haute fréquence/haute

tension ("HF") germettant 'amorgage d’'un arc pilote entre I'électrode

(polarité -) etla buse de la torche (polarité +). En approchant la torche a la

piéce a couper, connectée a la polarité (+) de la source de courant, 'arc

pilote est transféré et instaure un arc plasma entre I'électrode (-) et la

piéce (arc de coupe). Arc pilote et HF sont exclus dés que I'arc plasma se

stabilise entre I'électrode et la piece.
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Le temps de maintien de I'arc pilote configuré en usine est de 2s ; si le
transfert n’est pas effectué avant la fin de ce délai, le cycle est
automatiquement bloqué tandis que I'air de refroidissement reste activé.
Pour reprendre le cycle, relacher le poussoir torche et I'enfoncer a
nouveau.

Amorcage en court-circuit

Ce type d’amorcage est généralement utilisé sur les modéles avec un
courantsupérieur a 50A.

Le départ du cgcle est déclenché par le mouvement de I'électrode a
l'intérieur de la buse de la torche, qui permet 'amorgage d’un arc pilote
entre I'électrode (polarité -) etla buse (polarité +).

En approchant la torche de la piéce & couper, connectée a la polarité (+)
de la source de courant, I'arc pilote est transféré et instaure un arc
Elasma entre I'électrode (-) etla piéce (arc de coupe).

i ‘arc pilote est exclus dés que I'arc plasma se stabilise entre I'électrode et
a piece.

Le temps de maintien de I'arc pilote configuré en usine est de 2s ; si le
transfert n'est pas effectué avant la fin de ce délai, le cycle est
automatiquement bloqué tandis que I'air de refroidissement reste activé.
Pour reprendre le cycle, relacher le poussoir torche et I'enfoncer a
nouveau.

Opérations préalables

Avant de débuter les opérations de coupe, vérifier que le montage des

parties soumises a usure est correct et inspecter la téte de la torche

comme indiqué au chapitre "ENTRETIEN TORCHE".

- Allumer la source de courant et configurer le courant de coupe (FIG.
C-1) en fonction de I'épaisseur et du type de matériau meétallique
devant étre coupé. Le TAB.3 indique la vitesse de coupe en fonction de
I’épaisseur pour les matériaux aluminium, le fer et l'acier.

- Enfoncer et relacher le poussoir torche pour déclencher la sortie de

I'air (230 secondes de post-air).

Durant cette phase, réguler la pression de I'air jusqu’a affichage sur le

r2nanom‘etre e la valeur en bars requise selon la torche utilisée (TAB.

Actionner le poussoir d’air et faire sortir I'air de la torche.

Actionner le bouton : la tirer vers Je haut pour la débloquer et la tourner

Four ré%uler la pression a la valeur indiquée dans les

NFORMATIONS TECHNIQUES TORCHE.

- Lirelavaleur requise (bars) surle manomeétre ; pousser le bouton pour
bloquer le réglage.

- Laisser la sorlie d'air se terminer spontanément pour faciliter
I'élimination de la condensation accumulée a l'intérieur de la torche.

Important:

- Coupe par contact (avec buse torche en contact avec la piece a
couper) : convient a un courant max. de 40-50A (des valeurs
supérieures de courant entrainent 'endommagement irrémédiable et
immédiat de la buse, de I'électrode et du porte-buse).

- Coupe a distance (avec montage d’un ecarteur sur la torche FIG. 1) :
convienta des courants supérieurs a 35A ;

- Rallonge électrode etbuse : surles modéles le prévoyant.

Opération de coupe (FIG.L).

- ApProcher la buse de la torche du bord de la piece (env. 2 mm),
enfoncer le poussoir torche ; aprés un délai d’environ une seconde

ré-air), 'arc pilote s’amorce.

- Si la distance est correcte, I'arc pilote se transfére immédiatement

vers la piece etamorce 'arc de coupe.

Déplacer la torche sur la surface de la piece le long de la ligne idéale

de coupe en progressant régulierement.

- Adapter la vitesse de coupe a I'épaisseur et au courant sélectionné et
vérifier que I'arc sortant de la surface inférieure de la piece est incliné

a5-10°alaverticale en direction opposée a 'avancement.

Une distance excessive entre la torche et la piéce ou I'absence de

matériau (fin de coupe) entraine l'interruption immédiate de I'arc.

L'interruption de I'arc (de coupe ou pilote) est toujours entrainée par le

relachement du poussoir torche.

Percage (FIG. M)

Pour percer ou procéder au départ au centre de la piece, amorcer avec la

torcheinclinée etla porter progressivement en position verticale.

- Cette procédure évite que des retours d’arc ou de particules en fusion
n'endommagent lorifice de la buse et compromettent son
fonctionnement.

- Les pergages de pieces d’une épaisseur max. de 25% prévue dans la
gamme d’utilisation peuvent étre effectués directement.

7.ENTRETIEN

A ATTENTION ! AVANT DE PROCEDER AUX OPERATIONS

D'ENTRETIEN, CONTROLER QUE ,LE POSTE, DE COUPE AU
PLASMA EST ETEINT ET DEBRANCHE DU RESEAU
D'ALIMENTATION.

ENTRETIEN DE ROUTINE N
LES OPEBATIONS D’ENTRETIEN DE ROUTINE PEUVENT ETRE
EFFECTUEES PAR L'OPERATEUR.

TORCHE (FIG.N)
En fonction de lintensité d’utilisation ou en cas de défauts de coupe,
vérifier périodiquement l'état d'usure des parties de la torche
intéressees par l'arc plasma.

1- Distanceur.
Le remplacer en cas de déformation ou de dépét de laitier rendant
impossible le maintien de la position de la torche (distance et aspect
perpendiculaire).

2- Porte-buse.
Le dévisser manuellement de la téte de la torche. Effectuer un
nettoyage approfondi ou le remplacer en cas d’endommagement
(bralures, déformations ou fissures). Vérifier I'état du secteur
métallique supérieur (actionneur sécurité torche).
Buse.
Contréler I'usure de lorifice de passage de l'arc plasma et des
surfaces internes et externes. Si l'orifice s’est élargi ou déformé,
remplacer la buse. Si les surfaces sont particulierement oxydées, les
nettoyer avec du papier abrasif trés fin.
4- Anneau de distribution d’air.
Vérifier 'absence de brlures ou de fissures et que les orifices de
passage de l'air ne sont pas obstrués. En cas d’'endommagement, le
remplacerimmédiatement.
5- Electrode.
Remplacer I'électrode si la profon'gieurcz)d)u cratere formé sur la surface

w
T

d’émission estd’environ 1,5mm .0).
6- Corps torche, poignée et cable.
Généralement, ces composants n’exigent aucun entretien particulier
en-dehors d’une inspection périodi%ue et d’un nettoyage approfondi
sans aucun type de solvant). En cas d’endommagement de
'isolement comme fractures, fissures et bralures ou de relachement
des canalisations électriques, la torche ne doit plus étre utilisée car les
conditions de sécurité ne sont plus garanties.
Dans ce cas, la réparation (entretien correctif) ne peut étre effectuée
sur place mais doit étre confiée a un centre d’assistance autorisé qui
effectuera des essais de fonctionnement spéciaux aprés la
réparation.
pour garantir I'efficacité de la torche et du cable, certains précautions
sontnécessaires :
- ne pas mettre la torche et le cable en contact avec des parties a
haute température.
- ne pas soumettre le cable a des efforts de traction excessifs.
- ne pas faire passer le cable sur des angles aigus, coupants ou sur
des surfaces abrasives.
- disposer le cable en spires réguliéres si sa longueur est supérieure a
celle nécessaire.
- ne pas rouler sur le cable nile piétiner.
Attention.
- Avant toute intervention sur la torche, la laisser refroidir au minimum
durantle temps de "post-air" Ipre’vu.
Se}ufbexception, il est conseillé de remplacer simultanément I'électrode
etlabuse.
Respecter 'ordre de montage des composants de la torche (en sens
inverse au démontage).
S’assurerc}ue labague de distribution est montée correctement.
Remonter le porte-buse en le vissant manuellement & fond en serrant
légerement.
Ne jamais monter le porte-buse sans avoir monté au préalable
I'électrode, la bague de distribution et la buse.
Eviter de tenir larc pilote en l'air sans nécessité afin de ne pas
accélérer laconsommation de I'électrode, du diffuseur et de la buse.
Ne pas serrer excessivement |'électrode sous peine
d’endommagementde la torche.
Des contréles corrects et ponctuels des parties de la torche soumises
a usure sont essentiels en vue de la sécurité et du bon fonctionnement
du systéme de coupe.
En cas d’endommagement de I'isolement comme fractures, fissures et
bralures ou de relachement des canalisations électriques, la torche ne
doit plus étre utilisée car les conditions de sécurité ne sont plus
garanties. Dans ce cas, la réparation (entretien correctif) ne peut étre
effectuée sur place mais doit étre confiée a un centre d’assistance
autorisé qui effectuera des essais de fonctionnement spéciaux apres
laréparation.

Filtre air comprimé

- Lefiltre est equipé d’'une évacuation automatique de la condensation &
chaque déconnexion de la ligne d’air comprime.

- Inspecter périodiquement lefiltre, en cas d’eau dans le godet, effectuer
une purge manuelle en poussant le raccord d’évacuation vers le haut.

- Si la cartouche filtrante est particuliérement encrassée, la remplacer
pour éviter toute perte de charge excessive.

ENTRETIEN CORRECTIF

LES OPERATIONS D'ENTRETIEN CORRECTIF DOIVENT
EXCLUSIVEMENT ETRE EFFECTUEES PAR UN PERSONNEL
EXPERT ET QUALIFIE DANS LE SECTEUR ELECTRIQUE ET
MECANIQUE.

A ATTENTION ! AVANT DE RETIRER LES PANNEAUX DE LA
MACHINE ET D'ACCEDER A L'INTERIEUR DE CETTE DERNIERE,
CONTROLER QU’ELLE EST ETEINTE ET DEBRANCHEE DU
RESEAU D'ALIMENTATION.

Tout contréle effectué sous tension a l'intérieur de la machine
risque d'entrainer des chocs électriques graves dus a un contact
directavec les parties sous tension.

- Procéder a des inspections périodiques, dont la fréquence sera
fonction du type d'utilisation et du degré de poussiere ambiant,
inspecter l'intérieur de la machine et éliminer les poussiéres déposées
sur le transformateur, le redresseur, 'inductance et les résistances au
moyen d'un jetd'air comprimé sec (max. 10 bars).

Eviter de diriger le jet d'air comprimé sur les cartes électroniques ; si
nécessaire, les nettoyer au moyen d'une brosse trés douce ou de
solvants spécifiquement prévus.

Vérifier également que les connexions électriques sont serrées et que
I'isolementdes cables n’est pas endommagé.
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- Vériﬂm‘g,(a! et 'étanchéité des conduites et raccords du circuit d'air
comp
- Aprés avoir effectué ces opérahons remonter les panneaux de la
achine et serrer a fond les vis defixatio
viter rigoureusement d’effectuer d&s opératlons de coupe avec la
machhe ouverte.

8.DETECTION DES PANNE!

EN C%S DE :ONCTIONNEMEN INCORRECT, ET AVANT DE
OUT_CONTROLE SYSTEMATIQUE OU DE

SADRESSER AU CENTRE D'ASSISTANCE, CONTROLER LES

POINTSSUI NTS:

DEL jaune signalant I'intervention de la protection thermique pour
sous'tenslon surtension ou court-circuit n'est pas allumée.
S'assurer d'avoir respecté le rapport d'intermittence nominal ; en cas
d'intervention dela protection thermostatl ue, attendre le
refrol}dlssement de la machine et vérifier le fonctionnement du
ventilateur,

Contrélerla tension de ligne : sila valeur esttrop basse ou trop élevée,
la machine se bloque.

Contréler qu'aucun court-circut ne s'est produit en sortie de la
machine :dans ce cas, résoudrele probléme.

Les connexions du circuit de coupe sont correctes et la pince du cable
de masse est connectée a la piece sans interposition de matériau
isolant (ex. peintures).

DEFAUTS DE COUPE LES PLUS COURANTS
Duram les opérations de coupe, des défauts d'exécution peuvent se
P ésenter et sont généralemem entrainés par des anomalies de
jonctionnement de l'installation oupar les problémes suNants
a- Pénétration insuffisante ou fo de laitier
- Vitesse de coupe trop élevée.
- Torche trop inc inée
ive de lapiéce oucourantde coupetrop bas.
’resslon«jébltd ‘air compriméincorrecte.
Electrode etbuse torche usées.
Pointe porte-buse nonadmtée
b- Absencedetransfertde I'arc de coupe :
- Electrode usée.
- Mauvais contactde la borne ducéble de retour.
c-Interruptionde I'arcdecoupe :
- Vitesse decoupe trop basse.
- Distance excessive torche-piéce.
- Electrode usée.
-_Intervention d'une protection.
d-Coupe inclinée nonpsrpendlcuhire)
- Positiontorche incorrect
- Usure asymétrique de Iorlﬁce buse et/ou montage incorrect
composants torche.
- Pression dairincorrecte.
e-Usure excessivede labuse etde I'électrode:
Pression d'airinsuffisante.
Air contaminé (humidité-huile).
Porte-buse endommageé.
Excés d'amorgagearc pilote enl'air.
Vitesse excessive avec retour de particules en fusion sur les
composants torche.

(D)
BETRIEBSANLEITUNG

Al

ACHTUNG! VOR DEM GEBRAUCH DER PLASMASCHNEIDANLAGE
ISTDAS BETRIEBSHANDBUCH SORGFALTIG DURCHZULESEN!

PLASMASCHNEIDEANLAGEN FUR DEN GEWERBLICHEN UND
INDUSTRIELLEN GEBRAUCH

1.ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN FUR DAS
PLASMALICHTBOGENSCHNEIDEN

Der Bediener muss im sicheren Gebrauch der
Plasmaschnddemla?on hinreichend unterwiesen sein. Er muss
Gber die Risik in Verbindung mit den

Lk:hﬂ:ogenschwalsvarfahnn und verwandten Techniken, {iber die
Schutzvoﬂ(ahrungen und das Verhalten im Notfall unterwiesen

dﬁhc auch die "TECHNISCHE SPEZIFIKATION IEC oder CLC/TS

2081": INSTALLATION UND GEBRAUCH VON
LICHTBOGENSCHWEISSANLAGEN UND VERWANDTEN
TECHNIKEN).

A\

- Vermeiden Sie den direkten Kontakt mit dem Schneidstromkreis.
Die von der Plasmaschneideanlage beroitgestellte
Leer|aufspannung kann unter bestimmten U

die Plasmaschneideanlage ausgeschaltet und vom
Versorgungsnetz genommen werden.

Die Elektroanlage ist im Einklang mit den einschligigen
Vorschriften und Unfallverhiitungsbestimmungen auszufiihren.
Die Plasmaschmid:“atnlago darf ﬁ"ﬁﬂﬁh ieBlich an ein
". o er ang

guilgssy

rden.
smllen SIoslchor,dnss die Strombuchse § mit Sch d
verbundenist.
Die Plasmasehnokhanhge darf weder in feuchter oder nasser
Umgebu ch im Regen benutzt werden
Keine Ka I mit abgenum« lsolicrung oder gelockerten
Verbindungen benutzen

Lo A

Nicht auf Containem, GefidBen oder Rohrleitungen schneiden,
die entflammbare Hﬂaighlton oder Gase enthalten oder
enthalten haben.

- Arbeiten Sie nicht auf Werkstoffen, die mit chlorierten

Lésu mmmgminlglwomnsln&ArbeltonSbauchnlcth

der Nihe dieserLésungsm

Nichtan Behiltern sehmldon dh unter Druckstehen.

- En‘lhmen Sie alle entflammbaren Stoffe (z. B. Holz, Papier,
Stofffetzen).

- Sorgen Sie fiir ausreichenden Luftaustausch oder geeignete
Hilfsmittel zur Abfilhrung der beim Plasmaschnitt frei
werdenden Rauchgase. Es ist syshrmthch zu untersuchen,

fir die Zusammensetzung,

Konzentration und Dauer der boim Schneiden frei wer

Rauchgase gelte

DOLA @O

- Sorgen Sie fiir eine sachgerechte elektrische Isolierung der

Schneidbrennerdiise, des Werkstiicks sowie nahegelegener
und zugéng Ilclnr)gnrdomruamnﬂle.

bazu rolcht es Normalfall aus, zweckentsprechende

- Kopfbodockung und Kleidung zu
segon, sowieTrittbretter und Isoliermatten zu benutzen.

- (tzen Sie stets die Augen mit Blendglas, das an Masken oder

Helmen angebrachtist.
Verwenden Sie sachgerechte feuerhemmende Schutzkleidung
und vermeiden Sie os die Haut der vom Lichtbogen
ausgehenden UV- und IR-Strahlung auszusetzen; Schiitzen
miissen sich mit Schirmen und nicht reflektierenden
Schutzvorhiingen auch Dritte, die sich in der Ndhe des
Lichtbogens aufhalten.

- Gerduschemission: Wenn aufgrund von besonders intensiven
Schneidearbeiten einTagssl&mexEosmon egel (LEPd) von 85
&A) oder mehr erreicht wird, ist d ragen personlicher

utzausriistung Pflicht.

®

- Die beim Plaamasehneldgtozen erzeugten Magnetfelder
k6n nen elektrische und elektronische Geriite stéren.
r von lebenserhaltenden elektrischen oder elektronischen

eraten (Herzschritt her, Atemhilfen 0. a.) mik ihren Arzt
bdragon, bevor sie sich in der Néhe solch ich sfthalt
indenen mitdieser Plasmaschneideanlage gearbeitet wird.

Trdgern von lebenserhaltenden elektrischen oder
elo tronischen Gsrﬁton wird vom Gebrauch dieser

e

- Diese Plaunaschnoideanhx son t den Anforderungen der
technischen Produktstandards flur den ausschlieBlichen
Gebrauch im industriellen Umfeld und zu gewerblichen

Zwecken.
Die ohlﬂromagmthche Vertréiglichkeit fiir den Haushalt wird
nicht garantiert.

A ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORKEHRUNGEN

BEIPLASMASCHNEIDEARBEITEN:

- inUmgebungen mit erh&hter Stromschlaggefahr;

- in beongm

- dort, wo mflanmﬁan oder explosionsgefihrliche Stoffe

vorkommen;
uuss ein “v ity -tlk:her. h " eine Abwigung der
Diese Arbeiten dirfen nur in

féhrlich sein.
- Der Kabel des Schneid kreises diirfen nur hi

Priifungen und Reparaturen nur ausgefiihrt werden, wenn die
n‘g e 3. vom Venonvbungsmtz

geronehhlBhlle desB o ht werden, muss

Amnaonholt welterer Personen durchgefiihrt werden, die fiir

ein Eingreifenim Notfall geschult sind.
MUSSEN db technischen Schutzausriistungen benutzt
werden in 5.10; A9. der "TECHNISCHEN

A7
SPE; znnkxnomzc oder CLCITS 6 62081 genannt sind.
- MUSSEN die Schneidearbeiten untersagt werden, wenn die
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Stromquelle vom Bediener getragen wird (z. B.an Riemen).
MUSSEN die Schneidearbeiten untersagt werden, wenn der
Bediener iiber Bodenniveau tétig wird, es sei denn, er benutzt
eine Sicherheitsbiihne.

ACHTUNG! SICHERHEIT DER PLASMASCHNEIDEANLAGE.
Nur das vorgesehene Brennermodell und die Verbindung mit
der Stromquelle, wie in den "TECHNISCHEN DATEN" genannt,
garantiert, dass die herstellerseits vorgesehenen Sicherungen
wirksam sind (Verriegelungssystem).

ES DURFEN KEINE Brenner und zugehdrigen Verbrauchsteile
anderer Herkunft benutzt werden.

VERSUCHEN SIE NICHT, Brenner MIT DER STROMQUELLE ZU
KOPPELN, die fiir andere als die in dieser Anleitung
vorgesehenen SCHNEID- UND SCHWEISSVERFAHREN
hergestellt worden sind.

DIE MISSACHTUNG DIESER REGELN kann zu
SCHWERWIEGENDEN Gefahren fiir die physische Sicherheit
des Benutzers fiihren.

A RESTRISIKEN

- UMKIPPEN: Stellen Sie die Stromquelle fiir den Plasmaschnitt
auf einer waagerechten Flache ab, die dem Gewicht angemessen
ist; andernfalls (z. B. bei abfallenden oder holprigen Boden)
besteht Kippgefahr.

- UNSACHGEMASSER GEBRAUCH: Der Gebrauch der
Plasmaschneideanla%e fiir andere als die vorgesehenen
Arbeiten ist geféhrlich.

2.EINFUHRUNG UND ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Diese Stromquellen werden mit der neuesten Invertertechnik und
Bipolartransistoren mit isolierter Gateelektrode (IGBT? hergestellt. Sie
sind zum manuellen Trennen aller Arten von Metallblechen und zum
Trennen gegitterter Lochbleche vorgesehen (falls entsprechend
ausgerustet).

Die stufenlose Stromregelung im Bereich zwischen dem Mindest- und
dem Hochstwert gewdahrleistet eine hohe Schnittqualitdt bei
Verénderungen der Materialstarke und der Metallart.

Der Schneidvorgang wird von einem Pilotbogen eingeleitet, der je nach
Modell durch den Kurzschluss zwischen Elektrode und Diise oder durch
eine Hochfrequenzentladung (HF) geziindet wird.

HAUPTEIGENSCHAFTEN

- Kontrolleinrichtung flir Brennerspannung, Druckluft,
Brennerkurzschluss (falls vorhanden).

- Thermostatischer Schutz.

- Druckluftanzeige (falls vorhanden).

SERIENMASSIGES ZUBEHOR
- Plasmaschneidbrenner.
- SatzVerbindungsstiicke fiir den Druckluftanschluss.

SONDERZUBEHOR

- Satz Austauschelektroden/-dusen.

- Satz Elektroden / Dusen mit Uberldnge (bei entsprechender
Ausristung).

3.TECHNISCHE DATEN

KENNDATENSCHILD

Die wichtigsten Daten zum Gebrauch und zu den Leistun?en der
Plasmaschneideanlage sind auf dem Typenschild mit der folgenden
Bedeutung zusammengefasst.

.A

1 - Einschldgige EUROPAISCHE Norm zur Sicherheit und zur Bauart
von Maschinen fiir das Lichtbogenschwei3en und den
Plasmaschnitt.

2- Symbolfiirdeninneren Aufbau der Maschine.

3- Symbolfiirdas Plasmaschneidverfahren.

4- Kmbol S: Es bedeutet, dass Schneidarbeiten in Umgebungen mit
erhéhter Stromschlaggefahr ausgefuhrt werden kénnen (etwa in
nachster Nahe zu gro3en Metallmassen).

5- Symbol derVersorgungsleitung:
1~:Einphasige Wechselspannung
3~:Dreiphasige Wechselspannung

6- SchutzartderHuille.

7- Kenndaten derVersorgungsleitung:

-U, :Wechselspannung und Versorgungsfrequenz der Maschine

(zulassige Grenzwerte +10%):

- .« :Maximale Stromaufnahme vonderLeitung.

= ey :Tats&chlicher Betriebsstrom
8- Leistungsmerkmale des Schneidstromkreises:

-U, : Maximale Leerlaufspannung

geoffnet).

-1,/U, :Normalisierter Strom und die zugehdérige Spannung, die
von der Maschine wahrend des Schneidvorgangs
bereitgestellt werden kénnen.

-X : Einschaltdauer: Fir diese Dauer kann die Maschine den
zu?eh('irigen Strom bereitstellen (gleiche Spalte). Sie wird
auf der Grundlage eines zehnmint’iti%en Zyklus in %
angegeben (Bsp: 60% 6 Minuten Arbeit, 4 Minuten Pause
usw.

(Schneidstromkreis

Ein Uberschreiten der Betriebsfaktoren (laut Typenschild,
bezogen auf C Umgebungstemperatur) hat die
Ausloésung der thermischen Absicherung zur Folge (die
Maschine bleibt solange im Stand-by, bis die Temperatur

wiederim zulassigen Bereich liegt).

- AIV-AIV: Angegeben ist hier der Stellbereich des Schneidstroms
(Mindest-/Héchststrom) bei der zugehérigen
Lichtbogenspannung.

9- Seriennummer fir die Identifizierung der Maschine (unbedingt
erforderlich fir die Inanspruchnahme des technischen
Kundendienstes, die Ersatzteilbestellung oder die Riickverfolgung
der Produktherkunft).

10--===- :Wertdertragen Schmelzsicherungen, die zum Schutz der
Leitung erforderlich sind.

11-Symbole mit Bezug auf Sicherheitsvorschriften, deren Bedeutung
aus Kapitel 1 “Allgemeine Sicherheit fiir das LichtbogenschweiBen”
hervorgeht.

Anmerkung: Das dargestellte Typenschild gibt die Bedeutung der
Symbole und Ziffern unverbindlich wieder. Die' genauen Werte aus den
technischen Daten Ihrer eigenen Plasmaschneideanlage miissen
unmittelbar vom Typenschild der Maschine abgelesen werden.

SONSTIGETECHNISCHE DATEN:

- STROMQUELLE: sieheTabelle 1 (TAB.1)

- BRENNER: sieheTabelle 2 (TAB.2)

Das MaschinengewichtistinTabelle 1 angegeben (TAB. 1).

4.BESCHREIBUNG DER PLASMASCHNEIDEANLAGE

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus Leistungsmodulen auf

gedruckte.n Schaltungen, die im Hinblick auf gréBtmdgliche

uverlassigkeit und artungsfr(eundllchken optimiert sind.
Abb.

1- Eingang einphasige Versorgungsleistung, Gleichrichteraggregat und
Glattungskondensatoren.

2- Bipolartransistoren mit isolierter Gateelektrode (IGBT) und Drivers.
Die IGBT wandelt die gleichgerichtete Leitungsspannung in
hochfrequente Wechselspannung um und regelt die Leistung nach
dem abgerufenen Wert des Schneidstroms/der Schneidspannung.

3- Hochfrequenz-Transformator: Die Primérwicklung wird mit der vom
Block 2 gewandelten Spannung gespeist. Er hat die Aufgabe,
Spannung und Strom an die fiir das Schneidverfahren erforderlichen

erte anzupassen und gleichzeitig den Schneidkreislauf galvanisch
von der Versorgungsleitung zu isolieren.

4- Sekundare Gleichrichterbricke mit Glattungsdrossel: Wandelt die von
der Sekundarwicklung bereitgestellte Wechselspannung /
Wechselstrom in Gleichstrom / Gleichspannung mit geringster
Welligkeitum. .

5- Uberwachungs- und Regelungselektronik: Uberwacht fortlaufend den
Schneidstromwert und gleichtihn mit dem Sollwert des Bedieners ab.
[D)it_e Elektronik moduliert die Steuerimpulse der regelnden IGBT-

river.
Sie bestimmt die dynamische Stromreaktion wahrend des
Schneidvorgangs und iiberwacht die Sicherheitssysteme.

UBERWACHUNGS-; REGELUNGS- UND

ANSCHLUSSEINRICHTUNGEN

Riickwartiges Paneel (Abb.C)

1- Hauptschalter

I (ON) Generator betriebsbereit, der

sd)annungsfuhrend. Generator im Stand-by.

(OF ?] Alle Betriebsfunktionen sind gesperrt; die

Hilfseinrichtungen und die Leuchtsignalgeber sind aus.

2- Versorgungskabel

3- Druckluftanschluss (in der Kompressorversion nicht vorhanden)
SchlieBen Sie die Maschine an einen Druckluftkreislauf mit
mindestens 5 bar und maximal 8 baran gTAB. 2).

4-  Druckminderer fiir Druckluftanschluss (falls vorhanden).

Vorderes Paneel (Abb.D1)
1- Reglerknopf fiir den Schneidstrom.

Ermdglicht die Vorgabe der von der Maschine bereitgestellten

Schneidstromstérke, die anhand der Anwendun% gewahlt wird

(Materialstérke / Geschwindigkeit). Fur die korrekte Einschaltdauer,

also das Arbeits-Pausen-Verhéltnis, das sich nach der gewéhlten

Stromstarke richtet, sieche die TECHNISCHEN DATEN.

2- Gelbe Led-Anzeige - Allgemeiner Alarm:

- Wenn sie aufleuchtet, ist eine Komponente des
Leistungsschaltkreises Uberhitzt oder die
Eingangsversorgungsspannung ist nicht korrekt (Uber- und
Unterspannung). Sicherung gegen Uber- und Unterspannung der
Leitung: Stérabschaltung der Maschine - die Speisespannung
weicht um mehr als +/- 15% vom Wert laut glpenschild ab.
ACHTUNG: Wenn der vorgenannte obere Spannungswert
Uberschritten wird, nimmt das Gerat ernsthaften Schaden.
Wiéhrend dieser Phase ist die Maschine fiirden Betriebdgesperrt.

- Die Ruckstellung erfolgt selbsttitig (die gelbe Led erlischt),
nachdem eine der vorgenannten Stérungen behoben und der
Wert wiederin den zulassigen Bereich eingetreten ist.
GelbeLed-Anzei?efl'flranliegendeBrennerspannun .

- Wenn sie aufleuchtet, ist der Schneidkreislauf aktiviert:
Pilotlichtbogen oder Schneidlichtbogen "ON".

- Sie ist bei NICHT betatigtem Brennerknopf (Stand-by)
normalerweise erloschen (Schneidkreislauf deaktiviert).

Bei betatigtem Brennerknopf ist sie unter den folgenden

Bedingungen erloschen: .

- Wahrend der LUFTNACHSTROMUNGSPHASE.

- Wenn der Pilotlichtbogen nicht innerhalb von héchstens
Sekunden auf das Werksttick ibergeht.

Wenn der Schneidlichtbogen weg\ﬁln eines zu groBen Abstandes
zwischen Brenner und erkstick, zu starken
ElektrodenverschleiBes oder gewollter Entfernung des Brenners

Brenner ist nicht

w
v
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vom Werkstiick unterbrochen wird.
- Wenn das SICHERHEITSSYSTEM eingeschritten ist.
4- Griine Led-Anzeige fiir anliegende Spannung am Netz und den
ges eisten Hilfsschaltkreisen.
ie Kontroll- und Hilfsschaltkreise sind gespeist.

5- Rote Led-Anzeige fiir Druckluftkreislauf (falls vorhanden).
Leuchtet sie auf, sind die Wicklungen des Elektromotors tberhitzt,
mitdem der Druckluftverdichter ausgestattet ist.

6- Manometer.

Aufihm kann der Luftdruckwert abgelesen werden.
7- Brenneranschlussstift.

Brenner mit Direkt- oder Zentralanschluss.

- DerBrennerknopf ist das einzige Bedienelement, mit dem sich der
Beginn und das Ende der Schneidvorgénge steuern lassen.
Beim Loslassen des Knopfes wird der Zyklus in jeder Phase
au?enblicklich unterbrochen. Nur die Kuhlluftzufuhr
(Luftnachstrdmung) wird aufrecht erhalten.
Ungewollte Bedienung: Fir die Freigabe des Zyklusbeginns muss
derdKnopf mindestens einige Zehntelsekunden lang betétigt
werden.
Elektrische Sicherheit: Die Funktion des Knopfes ist gesperrt,
wenn der isolierende Diisenhalter NICHT oder nicht korrekt auf
dem Brennerkopf montiert ist.
8- Steckerdes Massekabels

Vorderes Paneel gAbb. D2)

1- Reglerknopf fiir den Schneidstrom.

Gestattet die Vorgabe der von der Maschine bereitgestellten

Schneidstromstarke, die anhand der Anwendun% gewahlt wird

(Materialstarke / Geschwindigkeit). Die korrekte Einschaltdauer,

also das Verhéltnis zwischen Arbeits- und Pausenzeit, die in

Abhén’%i%keit vom einEgﬁstellten Strom zu wahlen ist, geht aus den

TECHNISCHEN DATEN hervor.

2- Rote Led-Anzeige fiir allgemeinen Alarm:

- Wenn sie aufleuchtet, ist eine Komponente des
Leistungsschaltkreises lberhitzt oder es besteht ein Problem
mit der Eingangsversorgungsspannung (Uber- und
Unterspannung). Sicherung gegen Uber- und Unterspannung
der Leitung: Storabschaltung der Maschine - die
Speisespannung weicht um mehr als +/- 15% vom Wert laut
Typenschild ab. ACHTUNG: Wenn der vorgenannte obere
Spannungswert liberschritten wird, nimmt das Gerat ernsthaften
Schaden.

- Wahrend dieser Phase ist die Maschine fiir den Betrieb gesperrt.

Die Riickstellung erfolgt selbsttatig (die rote Led erlischt),

nachdem eine der vorgenannten Storungen wieder in den

zulassigen Bereich zuriickgefiihrt worden ist.

3- Gelbe Led-Anzeige fiir anliegende Brennerspannung.

- Wenn sie aufleuchtet, ist der Schneidkreislauf aktiviert:

Pilotlichtbogen oder Schneidlichtbogen "ON".

Sie ist bei NICHT betéatigtem Brennerknopf (Standby-Zustand)

normalerweise erloschen (Schneidkreislauf deaktiviert).

Bei betéatigtem Brennerknopf ist sie unter den folgenden

Bedingungen erloschen: .

- Wéhrend der LUFTNACHSTROMUNGSPHASE.

- Wenn der Pilotlichtbogen nicht innerhalb von héchstens 2

Sekunden auf das Werkstlck tibergeht.

Wenn der Schneidlichtbogen wegen eines zu groBen
Abstandes zwischen Brenner und Werkstlck, zu starken
ElektrodenverschleiBes oder gewollter Entfernung des
Brenners vom Werkstiick unterbrochen wird.

- Wenn das SICHERHEITSSYSTEM eingeschritten ist.

4- Griine Led-Anzeige fiir anliegende Spannung am Netz und den

espeisten Hilfsschaltkreisen

ie Kontroll- und Hilfsschaltkreise sind ?espeist.

- Gelbe Led-Anzeige fiir Phasenausfall (falls vorhanden?.
Das Aufleuchten der gelben Led zeigt den Ausfall einer
Versorgungsphase an, der Betrieb isté;esperrt und die Rickstellung
erfolgt automatisch 4 Sekunden nach Behebung der Stérung.

- Stérungsanzei%eﬁirDruckluﬂkreislauf(fallsvorhander|1_:).
GELBE Led (Abb. D2-6) gemeinsam mit der ROTEN Led
g:xllgemeinerAIarm) (Abb.D2-2).

ei ihrem Aufleuchten reicht der Luftdruck fiir den einwandfreien

Brennerbetrieb nicht aus. Wéhrend dieser Phase ist die Maschine

fiir den Betrieb gesperrt.

Die Ruckstellung erfolgt selbsttétig (Erléschen der Leds), nachdem

der Druckwert wieder in den zul&ssigen Bereich zurlickgekehrt ist.

- Druckluftknopf (falls vorhanden).

Bei der Betéatigung dieses Knopfes tritt weiterhin flir eine bestimmte

Zeit Luftaus dem Brenner aus.

Dies wird typischerweise verwendet:

- zurBrennerkiihlung

- beider Einstellung des Druckes auf dem Manometer.

- Manometer.

Aufihm kann der Luftdruckwert abgelesen werden.

- Brenneranschlussstift.

Brenner mit Direkt- oder Zentralanschluss.

- Der Brennerknogf istdas einzige Bedienelement, mit dem sich der

Beginn und das Ende der Schneidvorgénge steuern lassen.

- Beim Loslassen des Knopfes wird der Zyklus in jeder Phase
au?enbllckllch unterbrochen. Nur die Kuhlluftzufuhr
(Luftnachstrémung) wird aufrecht erhalten.

- Ungewollte Bedienung: Fiir die Freigabe des Zyklusbeginns muss
der Knopf mindestens einige Zehntelsekunden lang betatigt
werden.

Elektrische Sicherheit: Die Funktion des Knopfes ist gesperrt,

wenn der isolierende Disenhalter NICHT oder nicht korrekt auf

den Brennerkopf montiertist.

L
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10- Massekabelstecker
5.INSTALLATION

A ACHTUNG! WAHREND DER ARBEITEN ZUR INSTALLATION
UND ZUR HERSTELLUNG DER ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE
MUSS DIE PLASMASCHNEIDEANLAGE UNBEDINGT
AEISNGESCHALTET UND VOM VERSORGUNGSNETZ GENOMMEN

SEIN. . .

DIE ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE DURFEN AUSSCHLIESSLICH
VON ERFAHRENEN ODER QUALIFIZIERTEN LEUTEN
VORGENOMMENWERDEN.

VORBEREITUNGEN
Die Maschine von der Transportverpackung befreien und die im
Lieferumfang enthaltenen separaten Teile anbringen.

Kklemme (Abb.E)

Kahel
9

ANLEITUNG ZUM ANHEBEN DER MASCHINE

Alle in_diesem Handbuch beschriebenen Maschinen missen am
Handgriff oder dem mitgelieferten Riemen angehoben werden, wenn
das Modell entsprechend ausgestattet ist (die Montage ist in ABB. F
dargestellt).

STANDORT DER MASCHINE

Wahlen Sie den Installationsort der Maschine so aus, dass die
Eingangs- und Ausgangséffnungen fir die Kihlluft hindernisfrei sind;
stellen Sie gleichzeitig sicher, dass keine leitenden Staube, korrosiv
wirkenden Dampfe, Feuchtigkeit oder Ahnliches angesaugt wird.

Lassen Sie um die Maschine einen Freiraum von mindestens 250 mm.

Montage des Riickleitu und der M

A ACHTUNG! Stellen Sie die Maschine auf einer ebenen Flache

auf, die das Gewicht tragen kann, um das Umkippen oder
gefahrliche Verlagerungen auszuschlieBen.

NETZANSCHLUSS
- Bevorelektrische Anschliisse vorgenommen werden, ist zu priifen, ob
die Daten auf dem Typenschild der Stromquelle mit der Netzspannung
und der Netzfrequenz am Installationsort Ubereinstimmen.
Die Stromquelle darf ausschlieBlich an ein Versorgungssystem mit
eerdetem Nullleiter angeschlossen werden.
m den Schutz gegen indirekten Kontakt sicherzustellen, missen
Leistungsschalter fol[genden Typs verwendet werden:

- Typ A( flr einphasige Maschinen;

- TypB ( ) fur dreiphasige Maschinen.

- Um den Anforderungen der Norm EN 61000-3-11 (Flicker) zu
enligen, wird angeraten, die Stromquelle an die Schnittstellen des
‘ersorgungsnetzes anzuschlieBen, welche die geringste Impedanz

aufwelsen%sneheTabelIe 1).

Stecker und Dose
- Die einphasigen Modelle mit einer Stromaufhnahme von 16 A oder
weniger 16A besitzen im Lieferzustand ein Versorgungskabel mit
Normstecker (2P+T) 16A\250V.
- Die Einphasenmodelle mit einer Stromaufnahme Gber 16A und die
Dreiphasenmodelle sind mit einem Versorgungskabel ausgestattet.
Dieses Kabel muss bei den einphasigen Versionen mit einem
Normstecker (2P+T), bei den dreiphasigen Modellen mit einem
Normstecker des Typs (3P+T) verbunden werden. Beide Steckerarten
missen entsprechend elektrisch belastbar sein. Vorzusehen ist eine
Netzdose mit Schmelzsicherung oder Leistungsschalter; der
Erdungsanschluss ist mit dem Erdleiter (gelbgriin) der
Versor%ungsleitun zu verbinden.
In Tabelle 1 (TAB.T) sind die empfohlenen Amperewerte der trégen
Leitungssicherungen fir den ;\?weiligen Hdchstwert des von der
Maschine bereitgestellten Nennstroms und der jeweiligen
Nennversorgungsspannungen ausgewiesen.

A ACHTUNG! Bei Missachtung der obigen Regeln wird das

vom Hersteller vorgesehene Sicherheitssystem (Klasse I)
ausgehebelt. Schwere Gefahren fiir die beteiligten Personen (z. B.
Stromschlédge) und Sachwerte (z. B. Brand) sind die Folge.

ANSCHLUSSE DES SCHNEIDSTROMKREISES

A ACHTUNG! BEVOR DIE FOLGENDEN ANSCHLUSSE

VORGENOMMEN WERDEN, IST SICHERZUSTELLEN, DASS DIE
STROMQUELLE AUSGESCHALTET UND VOM
STROMVERSORGUNGSNETZ GENOMMEN IST.

In Tabelle 1 (TAB. 1) sind fur den jeweiligen von der Maschine
bereitgestellten Héchststrom die empfohlenen Werte fiir den Querschnitt
des Riickleitungskabels (in mm?®) ausgewiesen.

Druckluftanschluss (ABB.G).

- Bei den entsprechenden Modellen ist eine Druckluft-Verteilleitung mit
mindestens den Druck- und Durchsatzwerten erforderlich, die in
Tabelle 2 (TAB. 2) ausgewiesen sind.
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WICHTIG!

Der maximale Eingangsdruck von 8 bar darf nicht tibersghritten werden.
Druckluft, die erhebliche Mengen an Feuchtigkeit oder Ol enthélt, kann
zu friihzeitigem VerschleiB der Verbrauchsteile fihren oder den Brenner
schadigen.” Sollten Zweifel zur Qualitat der verfligbaren Druckluft
bestehen, empfiehlt sich der Einsatz eines Drucklufttrockners, der dem
Eingangsfilter vorgeschaltet wird. Die Druckluftleitung ist Uber einen
Schlauch mit der Maschine zu verbinden. Montieren Sie eines der
mitgelieferten Verbindungsstiicke auf den Eingangsluftfilter, der sich auf
derMaschinenriickseite befindet.

Anschluss des Kabels fiir die Riickleitung des Schneidstroms.

Das Kabel fiir die Riickleitung des Schneidstroms zum Werkstiick oder

dem metallischen Auflagetisch ist unter Beachtung der folgenden

Vorkehrungen anzuschlieen:

- Uberprifen Sie, ob ein einwandfreier elektrischer Kontakt hergestellt
wird, insbesondere wenn Bleche mit isolierenden, oxidierten oder
dhnlich beeintrachtigenden Belagen geschnitten werden.

- Die Masse istmdéglichst nahe dem Schneidbereich anzuschlieBen.

Die Zweckentfremdung von Metallstrukturen, die nicht zum Werkstiick

gehdren, als Schneidstrom-Riickleiter kann die Sicherheit gefahrden

und zu mangelhaften Ergebnissen fiihren.

- Die Masse darf nicht an dem Teil des Werkstlicks angeschlossen
werden, der zu entfernen ist.

Anschluss des Plasmaschneidbrenners (ABB. H) (falls vorhanden).
Den Anschlussstift des Brenners ist so in den Zentralsteckanschluss auf
der Fronttafel der Maschine einzufligen, dass der Polschlissel richtig
sitzt. Den Feststellring im Uhrzeigersinn festdrehen, um den verlustfreien
Luft-und Stromdurchgang sicherzustellen.

Bei einigen Modellen ist der Brenner bei der Lieferung bereits an die
Stromgquelle angeschlossen.

WICHTIG!

Vor Beginn der Schneidearbeiten muss durch Untersuchen des
Brennerkopfes geprift werden, ob die Verbrauchsteile richtig montiert
sind. Siehe dazu die Ausfiihrungen im Kapitel 'BRENNERWARTUNG".

6.PLASMASCHNEIDEN: VERFAHRENSBESCHREIBUNG

Der Plasmalichtbogen und das Anwendungsprinzip beim

Plasmaschneideverfahren.

Plasma ist ein Gas, das durch Erhitzen auf &uBerst hohe Temperaturen
ebracht und_durch lonisierung elektrisch leitend wird. Diese
chneidetechnik bedient sich des Plasmas, um den elektrischen

Lichtbogen auf das metallische Werkstiick zu Gbertragen, das von der

Waérme geschmolzen und getrennt wird. Der Brenner arbeitet mit

Druckluft, die sowohl fir das Plasmagas, als auch fir das Kuhl- und

Schutzgas aus einer einzigen Speisequelle stammt.

HF-Ziindung

Diese Art der Ziindung wird glpischerweise bei Modellen mit

Stromstarken von tiber 50 A verwendet.

Der Zyklusbeginn wird von

Hochspannungslichtbo en eingeleitet ("HF"), der einen Pilotlichtbogen

zwischen Elektrode (Minuspol) und Brennerdiise Pluspol{ ziindet.

Néhert man den Brenner an das Werksttick an, das mit dem Pluspol (+)

der Stromquelle verbunden ist, wird der Pilotlichtbogen Ubertragen und

schlagt einen Plasmabogen zwischen Elektrode (-) und Werkstiick

(Schneidlichtbogerg). Pilotlichtbogen und HF werden ausgeschaltet,

sobald sich der Plasmabogen zwischen Elektrode und Werkstlck
ebildet hat.
ie Haltedauer des Pilotlichtbogens ist werkseitig auf 2 Sekunden

voreingestellt. Geht er nicht innerhalb dieser Dauer ber, wird der

Schhr}eldzyklus automatisch gesperrt und nur die Kihlluftzufuhr aufrecht

erhalten.

Um den Zyklus wieder aufzunehmen, muss der Brennerknopf

losgelassen und erneut gedriickt werden.

Kurzschlussziindung

g(i)ise Art der Zindung ist typisch fir Modelle mit Stromstérken unter

einem hochfrequenten

Der Zyklusbeginn wird durch die Bewegung der Elektrode innerhalb der
Brennerdiise “eingeleitet. Dabei wird ein Pilotlichtbogen zwischen
EIektrode(Minus@ol)und Dise (Pluspol) geziindet.
Néhert man den Brenner dem Werkstlick an, das mit dem Pluspol (+) der
Stromquelle verbunden ist, wird der Pilotlichtbogen Ubertragen und
schlagt einen Plasmabogen zwischen Elektrode (-) und Werkstlck
E)Schneidlichtbogen).

er Pilotlichtbogen erlischt, sobald sich der Plasmabogen zwischen
Elektrode und Werkstlck gebildet hat.
Die Haltedauer des Pilot ichtbo%ens wird werkseitig auf 2 Sekunden
voreingestellt. Geht er nicht innerhalb dieser Dauer liber, wird der Zyklus
automatisch gesperrt und nur die Kiihlluftzufuhr aufrecht erhalten.
Um den Zyklus wieder aufzunehmen, muss der Brennerknopf
losgelassen und erneut gedriickt werden.

Vorbereitende Schritte.

Vor Beginn der Schneidarbeiten muss durch Untersuchen des

Brennerkopfes Uberpruft werden, ob die Verbrauchsteile richtig montiert

sir|1d. Die Vorgehensweise ist im Abschnitt "BRENNERWARTUNG"

erldutert.

- Die Stromquelle einschalten und den Schneidstrom ;ABB. C-1) andie
Dicke und die Art des zu trennenden Metallwerkstoffes anpassen. In

TAB. 3 ist die Schneidgeschwindigkeit in Abhén?igkeit von der Dicke

fur die Werkstoffe Aluminium, Eisen und Stahl aufgefthrt.

Den Brennerknopf driicken und loslassen, um Druckluft ausstromen

zu lassen (=30 Sekunden Luftnachstrémung).

Wiéhrend dieser Phase den Luftdruck so einstellen, dass auf dem

Manometer je nach verwendetem Brenner der gewiinschte Wert in

“bar”erscheint (TAB.2).

Den Druckluftknopf betéatigen, damit Luft aus dem Brenner austritt.

Den Regler bedienen: Zum Entsperren nach oben ziehen und drehen,

um den Druck auf den Wert zu regeln, der unter den TECHNISCHEN
DATEN DES BRENNERS ausgewiesenist.
- Wenn der gewlinschte Wert (bar) auf dem Manometer ablesbar ist,
den Regler wieder eindriicken, umihn gegen Bedienung zu sperren.
Den Luftaustritt selbsttétig enden lassen, damit das Kondensat
ﬁbgefﬂhrt wird, das sich mdglicherweise im Brenner angesammelt
at

Wichtig:

- Kontaktschnitt (Brennerdise berlihrt das Werkstlck): Anwendbar bei
einem Strom von max. 40 bis 50 A (héhere Stromwerte wiirden die
Einheit aus Duse, Elektrode und Disenhalter augenblicklich
zerstéren).

- Distanzschnitt (mit in den Brenner eingebautem Abstandhalter ABB.
2: Anwendbar bei Stromstarken tber 35 A;

- Elektrode und Diise mit Uberlange: Anwendbar, falls vorhanden.

Schneidvorgang (ABB.L).
- Die Brennerdise dem Werkstlickrand annéhern (auf etwa 2 mm),
dann den Brennerknopf driicken. Nach etwa 1 Sekunde
&uftvorstrémung)zUndetderPllotllchtbogen.

enn der Abstand angemessen ist, geht der Pilotlichtbogen
augenblicklich auf das Werkstlick uber und bildet den
Schneidlichtbogen.
Den Brenner - gleichméBig vorriickend - auf der Werkstiickoberflache
entlang deridealen Schneidlinie bewegen.
Die Schneidgeschwindigkeit an die Werkstlickdicke und die
vorgegebene Stromstédrke anpassen. Prifen Sie, ob der von der
unteren Werkstiickflache abgehende Llchtbogen entgegen der
Vorschubrichtung einen Neigungswinkel von 5 - 0° zur Senkrechten
annimmt.
- Beieinem zu groBen Abstand zwischen Brenner und Werkstlck oder
wenn kein Werkstick mehr vorhanden ist (Ende des
Schneidvorgangs), wird der Lichtbogen sofort unterbrochen.
Die Unterbrechung des Lichtbogens (Schneid- oder Pilotbogen) kann
auch jederzeitdurch Loslassen des Brennerknopfes erreicht werden.

Lochen (ABB.M)

Wenn diese Bearbeitung ansteht oder Starts in der Werkstiickmitte
erforderlich sind, muss mit geneigtem Brenner gezindet und der
Brenner fortlaufend in die senkrechte Lage bewegt werden.

- Durch diese Vorgehensweise wird vermieden, dass durch
Riickschlage des |chtb0(§;ens oder geschmolzener Teilchen die
Dusenoffnung zerstért und ihre Funktionsfahigkeit rasch verringert
wird.

Lochungen von Werkstiicken mit einer Dicke von bis zu 25% des fir
den Gebrauch vorgesehenen Hochstwertes konnen direkt
vorgenommen werden.

7.WARTUNG

A ACHTUNG! VOR BEGINN DER WARTUNGSARBEITEN IST

SICHERZUSTELLEN, DASS DIE PLASMASCHNEIDEANLAGE
AUSGESCHALTET UNDVOM STROMNETZ GETRENNT IST.

PLANMASSIGE WARTUNG .
DIE PLANMASSIGEN WARTUNGEN KONNEN VOM
MASCHINENBEDIENER AUSGEFUHRTWERDEN.

BRENNER (ABB.N)

RegelmanBig, in Abhéngigkeit von der Gebrauchsintensitat oder beim

Auftreten von Schneidfehlern, muss der VerschleiBzustand der vom

Plasmabogen erfassten Brennerteile berpruft werden.

1- Abstandhalter.
Austauschen, wenn er so stark verformt oder von Schlacken bedeckt
ist, dass die Brennerposition (Distanz und Rechtwinkligkeit)
unmdoglich gehalten werden kann.

2- Diisenhalter.
Drehen Sie ihn von Hand vom Brennerkopf ab. Er ist sorgfaltig zu
reinigen und bei Schéden zu ersetzen (Brandspuren, Verformungen
oder Risse). Priifen Sie, ob das obere Metallteil intakt ist (Sicherheits-
Aktuator des Brenners).

3- Diise. .
Prufen Sie die Offnung fir den Durchgang des Plasmalichtbogens
sowie die Innen- und AuBenflachen auf VerschleiB3. Ist das Loch weiter
als auf den urspriinglichen Durchmesser geweitet oder verformt,
muss die Diise ausgetauscht werden. Wenn die Oberflachen stark
oxidiert sind, miissen sie mit hochfeinem Schleifpapier gereinigt
werden.

4- Luftverteilring.
Prufen Sie, ob Brandspuren oder Risse vorhanden sind oder ob die
Luftfihrungs6ffnungen zugesetzt sind. Bei Schaden sofort ersetzen.

5- Elektrode.
Die Elektrode muss ersetzt werden, wenn der SchweiBkrater, der sich
aufder abgebenden Oberflache bildet, etwa 1,5 mm tiefist (ABB. O).

6- Aggregat aus Brenner, Griff und Kabel.
Normalerweise bedurfen diese Komponenten keiner aufwendigen
Wartung, sondern miissen nur regelméBig inspiziert und sorgfdltig
ohne Losungsmittel jedweder Art gereinigt werden. Wenn an der
Isolierung Schaden wie Briiche, Risse oder Brandspuren festgestellt
werden, oder wenn elektrische Leiter gelockert sind, kann der
Brenner nicht weiterverwendet werden, weil die
Sicherheitsanforderungen nicht erfillt sind.
In diesem Fall kann die Reparatur (auBerplanméBige Wartung) nicht
vor Ort ausgeflihrt werden, sondern ist einer autorisierten
Kundendienststelle zu Ubertragen, die in der Lage ist, nach der
Instandsetzung spezielle Abschlusstests vorzunehmen.
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Um Brenner und Kabel in einwandfreiem Zustand zu erhalten,

missen einige Vorkehrungen ergriffenwerden:

- Brenner und Kabel diirfen nicht mit heiBen oder glihenden Teilen in
Ben‘.ihrurg gebrachtwerden.

- D:'sd Kabel darf keinen (berméBigen Zugbelastungen ausgesetzt
werden.

-Das Kabel darf nicht an abstehenden, scharfen Kanten oder
schleifend wirkenden Oberflachen vorbeigefthrtwerden.

-Legen Sie das Kabel in gleichmaBigen Windungen zusammen,
wenn es langer ist als nétig.

eugen (ber das Kabel fahren oder darauftreten.

- NichtmitFa
chtung.
- Bevor Eingriffe am Brenner vorgenommen werden, muss er
mindestens fiir die gesamte Dauer der "Luftnachstrémung” abkihlen.
- Von Sonderfillen einmal abgesehen, ist es ratsam, Elektrode und

DﬂsegleichzeiﬂF auszutauschen.

- Halten Sie die richtige Reihenfolge fir die Montage der

Brennerkomponenten ein (die Demontage geht umgekehrt

vonstatten).

AchtenSie darauf, dass der Verteilring richtig herum montiert wird.

Bringen Sie den Diisenhalter wieder an, indem sie ihn von Hand mit

leichtem Kraftaufwandfestdrehen.

- Auf keinen Fall darf der Diisenhalter montiert werden, ohne zuvor die
Elektrode,denVefteiIrin%unddleDOseangebrachtzu aben.

- Vermeiden Sie es, die Pilotlichtbogenziindung unnittz in freier Luft
aufrecht zu halten, weil sonst der Verschleill der Elektrode, des
Diffusors und der Dise zunimmt.

- Die Elektrode darf nicht zu stark angezogen werden, weil sonst die
Gefahrbesteht, dass der Brenner Schaden nimmt.

Die rechtzeitige und korrekte Kontrolle der Brennerverbrauchsteile ist

von grundlegender Bedeutung fiir die Sicherheit und die

Funktionsfahigkeit des Schneidsystems.

- Wenn an der Isolierung Schiaden wie Briiche, Risse oder Brandspuren
festgestelit werden, oder wenn elektrische Leiter gelockert sind, kann
der Brenner nicht weiterverwendet werden, weil die
Sicherheitsanforderungen nicht erfiillt sind. In diesem Fall kann die
Reparatur (auBerplanméaBige Wartung) nicht vor Ort ausgefiihrt
werden, sondern ist einer autorisierten Kundendienststelle zu
Gbertragen, die in der Lage ist, nach der Instandsetzung spezielle
Abschlusstests vorzunehmen.

Druckluftfilter

- Der Filter fihrt automatisch jedes Mal das gebildete Kondensat ab,
wenn ervonder Druckluftieitunggetrennt wird.

- Inspizieren Sie den Filter in regel'néBlgen Zeitabstdnden. Wenn
Wasser im Becher festgestellt wird, kann es von Hand abgelassen
werden, indem man den Entwésserungsanschluss nachoben umlegt.

- Wenn der Filterein stark h t ist, muss er ausgetauscht

werden, um (berméaBigen Druckverlust auszuschlieBen.

AUSSERPLANMA WARTUNG

AUSSERPLANMASSIGE WARTUNGEN DURFEN NUR VON
ERFAHRENEM ODER QUALIFIZIERTEM PERSONAL AUS DEM
ELEKTROMECHANISCHEN BEREICH VORGENOMMEN WERDEN.

.

'

A ACHTUNG! BEVOR DIE TAFELN DER MASCHINE ENTFERNT
WERDEN, UM AUF DAS INNERE ZUZUGREIFEN, MUSS
SICHERGESTELLT SEIN, DASS DIE MASCHINE ABGESCHALTET
UNDVOM STROMVERSORGUNGSNETZ GETRENNT IST.

Werden Kontrollen vorgenommen, wihrend das Maschineninnere
unter Spannung sfeht, ist bei direktem Kontakt mit
sg:nnun sfilhrenden Teilen die Gefahr eines schweren
Stromschlags gegeben.

- RegelmaBig und in der Haufigkeit auf die Vemendun? und die
Staubentwicklung am Betriebsort abgestimmt, muss das Innere der
Maschine inspiziert und der Staub, der sich auf dem Transformator,
dem Gleichrichter, der Drossel und dem Widerstand gebildet hat, mit
trockener Druckluft (max. 10 bar) abgeblasen werden.

- Vermeiden Sie es, den Druckluftstrahl auf elektronische Platinen zu
richten. Diese sind mit einer besonders weichen Birste und

eeignetenLosungsmitteln beiBedarf zureinigen.

- ele‘ﬁnﬂlch ist zu prifen, ob die elektrischen Anschiiisse fest sitzen
und die Kabelisolierungen unversehrtsind.

- Prifen Sie, ob die Leitungen und Verbindungsstiicke des

Druckluftkreislaufs intakt und dichtsind.

- Nach Beendlgrun% dieser Arbeiten missen die Tafeln der Maschine
wieder angebracht und die Feststellschrauben wieder vollstindig
angezogenwerden.

- Vermeiden Sie unter allen Umstanden, bei gedffneter Maschine
Schneidarbeiten auszufihren.

8.FEHLERSUCHE

FALLS DAS GERAT UNBEFRIEDIGEND ARBEITET, SOLLTEN SIE,

BEVOR SIE SYSTEMATISCHE UNTERSUCHUNGEN ANSTELLEN

ODER SICH AN IHRE KUNDENDIENSTSTELLE WENDEN,

FOLGENDES KONTROLLIEREN:

- Die gelbe Led, die das Auslésen der thermischen Absicherung ’?e n
Ulila'?erspﬁnnmg, Unterspannung oder Kurzschluss anzeigt, darf nicht
aufleuchten.

- Vergewissern Sie sich, dass sie die nominelle Einschaltdauer beachtet
haben. Bei Ansprechen der thermostatischen Absicherung muss
abgewartet werden, bis sich die Maschine auf natlrlichem Wege

ekihlthat.Dann prifen, obderVentilator funktioniert.

- Priifen Sie die Leitungsspannung: Wenn der Wert zu hoch oder zu
niedrig ist, wird die Storabschaltungder Maschine aufrechterhalten.

- Prifen Sie den Maschinenausgang auf Kurzschluss: Wird ein solcher

lest%eslell muss der Fehler behoben werden.

- Die Anschlusse des Schneidstromkreises missen korrekt ausgefiihrt
sein, insbesondere muss die Klemme des Massekabels tatsachlich
ohne Zwischenschaltung von Isoliermaterial (z. B. Lacke) mit dem
Werkstiickverbunden R

DIE GANGIGSTENSCHNEIDFEHLER
Wihrend der Schneidarbeiten kénnen Ausfiihrungsfehler auftreten, die
normalerweise nicht Betriebsstdrungen der Anlage, sondern anderen
arbeitstechnischen Ursachen anzulasten sind, wie:
a-Unzureichender Einbrand oder mnrmﬂsigo Schlackenbildung:

- Zuhohe Schnittgeschwindigkeit.

- zu starke Brennerneigung.

- ZugroBe Werkstiickdicke oder zu geringer Schneidstrom.

- Druckwert/Durchsatz der Druckluft nichtangemessen.

- Elektrode und B by hE

- Diisenhalteraufsatz ungeg?et 5
b-Der Schneidlichtbogen wird nicht {ibertragen:
- Elektrode verbraucht.

- DieKl des Riicklei k-ﬂskabelshm hlechten Kontakt.
c-Unterbrechung des Schneidlichtbogens:

- Zugeringe Schnittgeschwindigkeit.

- ZugroBerAbstandzwischen Brenner und Werkstiick.

- Elektrode verbraucht.

- Eine Absicherung istausgeldstworden.
d-Geneigter Schnitt(nicht rechtwinklig):

- Brennerposition nichtkorrekt.

- Unsymmetrische Abnutzung der Disendffnung oder fehlerhafte

Montage der Brennerkomponenten.

- Nicht angemessener Luftdruck.
e-UberméBigerVerschleiB von Diise und Elektrode:

- Luftdruckzu niedrig.

- Druckluftistverunreinigt Smlt Feuchtigkeit- Ol).

- Dusenhalteristschadhaft.

- Zuviele Luﬂzﬁndun?endes Pilotlichtbogens.

-2Zu %oﬁe Geschwindigkeit mit Riickschlag von
Teilchenaufdie Brennerkomponenten.

(E)
MANUAL DE INSTRUCCIONES

JATENCION! ;ANTES DE UTILIZAR EL SISTEMA DE CORTE AL
PLASMA LEA ATENTAMENTE ELMANUAL DE INSTRUCCIONES!
SISTEMAS DE CORTE AL PLASMA PREVISTOS PARA USO
PROFESIONAL EINDUSTRIAL

1. SEGURIDAD GENERAL PARA EL CORTE POR ARCO DE
PLASMA

El operador debe tener un conocimiento suficiente sobre el uso
s:gurodo los sistemas de corte al plasma y debe estar informado
sobre los riesgos relacionados con los procedimientos de
soldadura por arco y relati écni las relati didas de
roteccion ylos procedimientos de emeri_onda.
‘ea como referenciatambién la“ESPECIFICACION TECNICA IEC o
LC/TS 62081”: INSTALACION Y USO DE LOS APARATOS PARA
SOLDADURA POR ARCOYTECNICAS RELACIONADAS).

A\

- Evitar los contactos directos con el circuito de corte; la tensién
sin ca inistrada por el si de corte al plasma puede
sorpd'gama en algunas circunstancias.
La conexién de los cables del circuito de corte, las operaciones
de comprobacién y de reparacién deben ser efectuadas con el
sistema de corte apagado y desenchufado de la red de
alimentacion.
agar el si de corte alpl y d laredde
a ml:maclén antes de sustituir los elementos desgastados del
S

dode

oplete.
Hacer la ‘in?‘maelgn eléctrica segin las normas y leyes de

El sistema de corte al phs';na debe ¢ lusiy a
un sistema de alimentacién con d de neutro d

atierra.
Asegurarse de que la toma de corriente esté correctamente
conectada alatierrade proteccion.
No utilizar el sistemade corte al plasma en ambientes himedos o
mojados obajo la lluvia.
- No utilizar cables con aislamiento deteriorado o conexiones mal

- No cortar sobre contenedores, recipi o

) r

gan o hayan P
gasmm.

- Evitar trabajar sobre materiales limpiad

clorurados oen las cercaniasdedich t

- No cortar enrecipientes a presion.
- Alejar del drea de trabajo todas las substancias inflamables (por

tuberias que
les liquidos o

Shick

con di
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ejemplo, mad-ra.pan:l,h'apos etc.).

- Asegurarse de aire adecuado o de que
exis madios aptos para eliminar los humos producidos por
las operaciones de corte al p es un

q para la valoracién de los limites de
posiciona los h producidos porlas 3 docone
en funcién de su posicién, tracion y duracién de la

exposicién.

o

noigualados)existeel peligro de vuelco.

- USO IMPROPIO: es peligrosa la utilizacién del sistema de corte
para cualquier elaboracion diferentede laprevista.

2.INTRODUCCIONY DESCRIPCION GENERAL
Estos generadores estan fabricados con la més reciente tecnologia
Inverter con IGBT y disefiados para el corte manual de chapas de
cualgu.tller metaly para el corte de chapas con rejillas perforadas (si esta
evisto)
ulacién de la corriente del minimo al méximo en modo continuo

&eu ga ;rm una elevada calidadde corte cuando varia el espesory

odem

- Ad unaislami icoad toalaboquilla E! glclo de corte se activa con un arco piloto dependiendo del
del soplete de corte al pl la pieza laboraciény posibles ~ modelo: uedeseroebadoporeleortocnrc to de e! ectr o de boquillao
ms.r,rlloﬁllcns puestas a tierra colocadas en las cercani: poruna gade alta
praciod i 46 166 Guiiile, Giliid PRINCIPALESCARAC'I‘ER!STICAS:
caxogeindum.nnnapfwh‘io,pgngmob,ﬁmym“hm - Dispositivo de control de tensién en soplete, presién de aire,
uoodeplatabnnasomms slantes ¥ Prote‘ét%ﬂ‘%gﬁ? %‘3 (si estaprevisto).

- Proteger los ojos con los vidrios adecuados inactinicos - [i0eGoern ioMmes presion de aire (siesté previsto).

montados sobremascara o gafas.

Usar ropa ignifuga de pmhcclén evitando exponer la piel a los
rayos ultravioletas e infrarro producldos por el arco; la
que estén cerca del
amopovmediodopanmllaoconinaanomﬂectantes.

Ruido: Si a causa de operaciones de corte especialmente
intensivas se produce un nivel de exposicién diaria personal
LEP ualom ue 85 db(A), es obl atorio el uso de
snedig)s? e protecci axnlr\%hlidualad(«g o

®

- Los campos maqnﬁieos ganuados por el proceso de corte al
plasma pueden interferir con el de
eléctricosy electrénicos.

Los portadores de q)aatos déctrlcos o electrénicos vitales E}.

...)deben consultarcon su méd
antes de panrncercndo hséreasde utilizacién de este sistema
decorte al plasma.

Se desaconseja el uso de este si de corte al pk alos
portadores de af eléctricos oelectrénicosvitales.
- Este sistema de corte al isf: los requisitos del

estandar técnico de produot para su uso exclusivo en
ambientes lndusMﬂesyeonobbﬂvospMeslonala. T

No
compatbllgad electromagnéﬂcaen ambiente doméstico.

A PRECAUCIONES SUPLEMENTARIAS

LAS OPERACIONES DE CORTE ALPLASMA:
- Enambiente conmayorriesgo de descargaeléctrica;
- Enespacioscerrados;
- Enpresenciademmﬁahalnﬂam&hsoexploslvoa,
Estas situaciones DEBEN ser valoradas a
“responsable experto” y deben efectuarse :bmgﬂ con h
de otras pn%aradas para e ctuar las
i encasode

necesariasinter
DEBEN ad rse los medios técnicos de ﬁmuccion
descritos en 5.10; A.7; A.9 de la “ESPECIFICACIONTECNICA
1IECo CLC/TS 62081”
DEBEN prohibirse las operadoms de corte mientras la fuente
de cormriente esta t por el op or ejemplo, con

DEBEN)'pfohlbkso las operaciones de corte mientras el
rador esté dwado del suelo, excepto si se usan
taformas de segurid

ILATEN(:I N! SE URIDAD DEL SISTEMA PARA CORTE

Sélo el modelo de soplete previsto y su relativa combinacién
con la fuente de comriente tal y como se indica en los "DATOS
TECNICOS" garantizan que los dispositivos de segwidad
rmvh!os por el sean (sistema de

o
?

son;aeta y las partes de consumo relativas con
ente.

NO INTENTAR ACOPLAR A LA FUENTE DE CORRIENTE
sopletes fabricados con procodlmlomos de corte o
SOLDADURA no gmvbtoaon estas instruc

LA FALTA DE RESPETO DE ESTAS REGLAS puedo ocasionar
GRAX‘ES peligros para la seguridad fisica de usuario y dafiar el
aparato.

A RIESGOS RESTANTES

- VUELCO: colocar la fuente de corriente para corte al plasma en
una superficie horizontal con una capacidad adecuada para h
masa; en caso io, (por ejemplo, pav

ACCESORIOS DE SERIE
- Soplete de corte alplasma
- Kitderacores para laconexién del aire comprimido.

ACCESORIOS BAJO SOLICITUD
- Kitelectrodos-boquillas de recambio.
- Kitdeelectrodos-boquillas prolongadas (si esté previsto).

3.DATOSTECNICOS

CHAPA DE DATOS

Los principales datos relativos al empleo y a las prestaciones del sistema
de corte al plasma se resumen en la chapa de caracteristicas con el
siguiente significado:

Fig. A

1- Norma EUROPEA de referencia para la seguridad Y la fabricacién de
las maquinas parala soldadurapor arco oone alplasma.

2- Simbolo de laestructura interna de laméquina.

3- Simbolo del procedimiento decorteal plasma.

4- Simbolo S:indica que pueden efectuarse operaciones de corte en un
ambiente con un mayor riesgo de shock eléctrico (Por ejemplo muy
cercade grandes masas metalicas)

5- Simbolo de lalineade alimentacion:
1~:tensién alterna monofasica
3~:tensién alterna trifdsica

6- Grado de protecciéndelenvoltorio.

7- Datos caracteristicas dela linea dealimentacién:

-y, Tensién alterna yfrecuencla de alimentacién de la méaquina

(limites admitidos +1
-l..._ :Corriente méxima absorbida porlalinea.
:Corriente efectivade alimentacion
8- Prestaclones del circuito de corte:
-U, Tensién méxima en vacio (circuito de corte abierto).

-y, :Corriente y tensién correspondiente normalizada que
puedenserdlstrbuﬂasporla maquinadurante elcorte.
-X :Relacién deintermitencia: indica el tiempo duranteel cual la
méqulna uede distribuir la corriente correspondiente
(misma columna). Se expresa en % sobre la base de un ciclo
de 10min (por ejemplo 60% 6 minutos de trabajo, 4
minutos parada; y asi sucesivamente).
En elcaso e los factores de utilizacion sean superados (de
chapa, fleridos a 40°C ambiente) se producird la
lntervenclén de la proteccion térmica (la maéquina
Fermaneoe en stand-by hasta que sutemperatura vuelve a
limites admitidos).
- A/V-AJV: Indica la gama de regulacion de la corriente de corte
(minimo - maximo) a la correspondiente tensién de arco.
9 - Numero de matricula para la identificacion de la méaquina
gndispensd)le para la asistencia técnica, solicitud de recambios,
ueda del orlgen del producto).
Valor de los fusibles de accionamiento retardado que se
deben repara rala proteccion delalinea
11- Slmbo s referidos a normas de seguridad cuyo significado se indica
enel capitulo 1*Seguridad generalparala soldadurapor arco®.

Nota: El e?emuo de chapa incluido es una indicacién del significado de
los simbolos y de las cifras; los valores exactos de los datos técnicos del
sistema de ‘corte al plasma en su posesion deben controlarse
directamente en lachapa de la misma maquina.

OTROS DATOS TECNICOS:

- FUENTE DECORRIENTE vea tabla 1 (TAB.1)

- SOPLETE: vea tabla 2(TAB.2)

El peso de la mdquina seindica enla tabla 1 (TAB.1)

4.DESCRIPCIONDEL SISTEMA DE CORTE ALPLASMA
La méquina estd formada En
realizados sobre circuitos impresos y pt

méxlmahablldadyunmantenlml;ntoéeduc 0.

de potencia
izados para obtener la

1-Entrada de la linea de alimentacion monofésica, grupo rectificador y
condensadores de nivelacion.

2-Puente switching de transistores (IGBT) y drivers: cambia la tension
de linea rectificada en tensién alterna de alta frecuenciay efectia la
regulacién de la potencia en funcién de la corrientetension de corte
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requerida.

3- Transformador de alta frecuencia: el bobinado primario es alimentado
con latension convertida del bloque 2; éste tiene la funcién de adaptar
latensiony la corriente a los valores necesarios para el procedimiento
de corte y al mismo tiempo aislar galvanicamente el circuito de corte
delalinea de alimentacion.

4- Puente rectificador secundario con inductancia de nivelacién: cambia
la tensién/corriente alterna suministrada por el bobinado secundario
en corriente / tension continua de bajisima ondulacién.

5- Electronica de control y regulacion: controla instantdneamente el
valor de la corriente de corte y lo compara con el valor fijado por el
operador; modula los impulsos de mando de los drivers de los IGBT
que efectuan la regulacion.

Determina la respuesta dindmica de la corriente durante el corte y
supervisa los sistemas de seguridad.

DISPOSITIVOS DE CONTROL,REGULACIONY CONEXION

Panel posterior (Fig.C)

1- Interruptor general
| (ON) Generador preparado para el funcionamiento, no hay tensién
en el soplete. Generador en Stand By.
O (OFF) Inhibido algun funcionamiento; los dispositivos auxiliares y
las sefiales luminosas estan apagados.

2- Cable de alimentacion

3- Racorde aire comprimido (no presente en la versién Kompressor)
Conectar laméquina a un circuito de aire comprimido con un minimo
de 5bary unmax.de 8 bar (TAB.2).

4- Reductor de presion para racor de aire comprimido (si esté previsto).

Panel anterior (Fig. D1)
1- Asaderegulacion de lacorriente de corte.

Permite predisponer la intensidad de corriente de corte

suministrada por la maquina que se debe adoptar en funcion de la

aplicacion (espesor del material / velocidad). Consulte los DATOS

TECNICOS para el correcto funcionamiento de la relacion de

intermitencia trabajo-pausa a adoptar en funcién de la corriente

seleccionada.
2- Ledamarillo de senalacion de alarma general:

- Cuando esta encendido, indica un recalentamiento de algun
componente del circuito de potencia, o anomalia de la tensién de
alimentacion de entrada (subida o bajada de tension). Proteccion
F\)Aara subidas y bajadas de la tension de linea: bloquea la

AQUINA: la tension de alimentacion esta un +/- 15% fuera
respecto al valor de chapa. ATENCION: Superar el limite de
tension superior, antes citado, dafiara seriamente el dispositivo.
Durante esta fase se inhibe el funcionamiento de la maquina.

El restablecimiento es automatico. (apagado del led amarillo)
después de que una de las anomalias antes citadas vuelva a los
limites admitidos.

3- Ledamarillo de seialacion de presion de tensién en soplete.

- Cuando esta encendido indica que el circuito de corte esta

activado: arco piloto o arco de corte "ON".

- Normalmente esta apagado (circuito de corte desactivado) con

ulsador de soplete NO accionado (condicidn de stand by).

- Estd apagado, con pulsador de soplete accionado, en las

siguientes condiciones:
- Durante lafase de POST AIRE.
- Si el arco piloto no se transfiere a la pieza en el tiempo maximo
de 2 segundos.
Si el arco de corte se interrumpe por una distancia excesiva
entre el soplete y la pieza, excesivo desgaste del electrodo o
alejamiento forzado del soplete de la pieza.
- Sihaintervenido un sistema de SEGURIDAD.
4- Led VERDE de sefialacion de presencia de tenson de red y
circuitos auxiliares alimentados.

Los circuitos de control y servicio estan alimentados.

5- Led ROJO de senalacion de circuito de aire comprimido (si se
ha previsto).

Cuando esta encendido indica un recalentamiento de los bobinados

del motor eléctrico a bordo del compresor de aire.
6- Mandmetro.

Permite la lectura de la presion del aire.

7- Conectordelracor del soplete.

Soplete con conexién directa o centralizada.

- El pulsador de soplete es el unico érgano de control en el que

puede controlarse elinicio y el paro de las operaciones de corte.

- Al parar la accién en el pulsador, el ciclo se interrumpe
instantdneamente en cualquier fase, excepto el mantenimiento
del aire de enfriamiento (post-aire).

Maniobras accidentales: par dar el consentimiento del inicio de
ciclo, la accién en el pulsador debe ser ejercida durante un tiempo
minimo de unas décimas de segundo.

Seguridad eléctrica: la funcién del pulsador se inhibe si el porta-
boquilla aislante NO esta montado en el cabezal del soplete o su
montaje no es correcto.

8- Conectordelcable de masa

Panel anterior (Fig. D2)

1- Asaderegulacionde lacorriente de corte.
Permite predisponer la intensidad de corriente de corte
suministrada por la méaquina que se debe adoptar en funcion de la
a%lcacnénéespesor del material / velocidad). Consulte los DATOS
TECNICOS para el correcto funcionamiento de la relacién de
intermitencia trabajo-pausa a adoptar en funcién de la corriente
seleccionada.

2- Ledrojode sefalacion de alarma general:
- Cuando esta encendido indica un recalentamiento de algun

componente del circuito de potencia, o anomalia de la tensién de

alimentacion de entrada (subida o bajada de tension). Proteccion
ara subidas y bajadas de la tensién de linea: bloquea la maquina:

a tension de alimentacion esta un +/- 15% fuera respecto al valor
de chapa. ATENCION: Superar el limite de tensidn superior antes
citado dafiard seriamente el dispositivo.

- Durante esta fase se inhibe el funcionamiento de lamaquina.

- Elrestablecimiento es automatico. ﬁapagado del led rojo) después
de que una de las anomalias entre las antes indicadas ha vuelto a
los limites admitidos.

3- Ledamarillo de senalacion de presencia de tensién en soplete.
- Cuando esta encendido indica que el circuito de corte esta

activado: arco piloto o arco de corte "ON".
- Normalmente esta apagado (circuito de corte desactivado) con
Eulsadorde soplete NO accionado (condicién de stand by).
- Estd apagado, con pulsador de soplete accionado, en las
siguientes condiciones:
- Durante lafase de POST AIRE.
- Si el arco piloto no se transfiere a la pieza en el tiempo maximo
de 2 segundos.
Si el arco de corte se interrumpe por una distancia excesiva
entre el soplete y la pieza, excesivo desgaste del electrodo o
alejamiento forzado del soplete de la pieza.
- Sihaintervenido un sistema de SEGURIDAD.

4- Led verde de sefalacion de presencia de tensén de red y
circuitos auxiliares alimentados.

Los circuitos de control y servicio estan alimentados.

5- Ledamarillo de sehalacion de falta de fase (si esté previsto).
Cuando esta encendido el led amarillo se indica la falta de una fase
de alimentacion, el funcionamiento se inhibe y el restablecimiento
es automatico después de 4 segundos de la eliminacién de la

anomalia.
6- Senalacion de anomalia del circuito aire comprimido (si se ha
revisto).
Eed AMARILLO (Fig. D2-6) junto al led ROJO de alarma general.
Fig.D2-2).

uando esta encendido indica que es insuficiente la presion de aire
para el correcto funcionamiento del soplete. Durante esta fase se
inhibe el funcionamiento de la maquina.

El restablecimiento es automético (apagado de los leds) después de

que la presion ha vuelto al limite admitido.
7- Pulsador de aire (si se ha previsto).

Apretando este pulsador, el aire continia saliendo del soplete

durante un tiempo fijo.

Tipicamente se usa:

- paraenfriar el soplete

- enfase de regulacion de la presion en el manémetro.

8- Mandémetro.

Permite la lectura de la presién del aire.
9- Conectordel racor del soplete.

Soplete con conexién directa o centralizada.

- El pulsador del soplete es el tnico érgano de control en el que

puede controlarse elinicio y el paro de las operaciones de corte.

- Al parar la accién en el pulsador, el ciclo se interrumpe
instantdneamente en cualquier fase, excepto el mantenimiento
del aire de enfriamiento (post-aire).

Maniobras accidentales: par dar el consentimiento del inicio de
ciclo, laaccién en el pulsador debe ser ejercida durante un tiempo
minimo de unas décimas de segundo.

- Seguridad eléctrica: la funcién del pulsador se inhibe si el porta-
boquilla aislante NO esta montado en el cabezal del soplete o su
montaje no es correcto.

10- Conector del cable de masa

5.INSTALACION

A jATENCION! EFECTUAR TODAS LAS OPERACIONES DE
INSTALACIONY CONEXIONES ELECTRICAS CON EL SISTEMA DE
CORTE RIGUROSAMENTE APAGADO Y DESCONECTADO DE LA
RED DE ALIMENTACION.

LAS CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER EFECTUADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL EXPERTO O CUALIFICADO.

PREPARACION
Desembalar la mégguina, efectuar el montaje de las partes que estén
separadas, contenidas en el embalaje.

Ensamblaje del cable de retorno-pinza de masa (Fig. E)

MODALIDAD DE ELEVACION DE LA MAQUINA

Todas las méaquinas descritas en este manual deben levantarse
utilizando el asa o la correa incluidas si esta prevista para el modelo
(montada taly como se describe en FIG.F).

UBICACION DE LA MAQUINA

Busque el lugar de instalacién de la maquina de manera que no haya
obstaculos cerca de la apertura de entrada y de salida del aire de
enfriamiento; asegurese al mismo tiempo que no se aspiren polvos
conductivos, vapores corrosivos, humedad, etc..

Mantener al menos 250 mm de espacio libre alrededor de la méaquina.

A {ATENCION! Colocar la maquina encima de una superficie

plana con una capacidad adecuada para la masa, para evitar que se
vuelque o se desplace peligrosamente.
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CONEXION ALARED
- Antes de efectuar cualquier conexién eléctrica, comprobar que los
datos de la chapa de la fuente de corriente correspondan a la tensién
frecuencia de red disponibles en el lugar de instalacion.
a fuente de corriente debe conectarse exclusivamente a un sistema
de alimentacién con conductor de neutro conectado a tierra.
- Para garantizar la proteccion contra el contacto indirecto usar
interruptores diferenciales de tipo:

-Tipo A( paramaquinas monofasicas;

-TipoB (| ) paramaquinas trifasicas.

Para satisfacer los requisitos de la Norma EN 61000-3-11 (Flicker) se
aconseja la conexién de la fuente de corriente a los puntos de interfaz
de lared de alimentacién que presentan una impendancia menor que,
véase tabla 1 (TAB.1).

Enchufeytoma

- Los modelos monofésicos con corriente absorbida inferior o igual a
16A estan dotados en origen de cable de alimentacién con enchufe
normalizado (2P+T) 16A\250V.

Los modelos monofasicos con corriente absorbida superior a 16A y
trifasicos estdn dotados de cable de alimentacion a conectar a un
enchufe normalizado (2P+T) para los modelos monofésicos y (3P+T)
para los modelos trifdsicos, con capacidad adecuada. Preparar una
toma de red dotada de fusible o interruptor automatico; el relativo
terminal de tierra debe estar conectado al conductor de tierra
(amarillo-verde) de la linea de alimentacién.

LaTabla 1 (TAB.1) indica los valores aconse{'ados en amperios de los
fusibles retrasados de linea de acuerdo con la méx. corriente nominal
distribuida porla maquina, y a la tensién nominal de alimentacion.

A {ATENCION! La falta de respeto de las reglas antes citadas
hace que el sistema de seguridad previsto por el fabricante (clase )
no sea eficaz con los consiguientes graves riesgos para las
personas (por ejemplo, descarga eléctrica, y para las cosas (por
ejemplo, incendio).

CONEXIONES DEL CIRCUITO DE CORTE

A {ATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS SIGUIENTES

CONEXIONES ASEGURARSE DE QUE LA FUENTE DE CORRIENTE
ESTE APAGADA Y DESCONECTADA DE LA RED DE
ALIMENTACION.

LaTabla 1 (TAB. 1) indica los valores aconsejados para el cable de
retorno (en mm2) en base a la maxima corriente distribuida por la
maquina.

CONEXION DE AIRE COMPRIMIDOéFig. G).

- Prepare una linea de distribucién de aire comprimido con presién y
caudal minimos como se indica en la tabla 2 (TAB. 2), en los modelos
que loprevén.

iIMPORTANTE!

No superar la presién méxima de entrada de 8 bar. Un aire que contenga
unas cantidades notables de humedad o aceite puede causar un
desgaste excesivo de las partes de consumo o dafar el soplete. Si
existen dudas sobre la cantidad de aire comprimido a disposicién se
aconseja la utilizacion de un secador de aire, a instalar antes del filtro de
entrada. Conectar, con una tuberia flexible, la linea de aire comprimido a
la maquina, utilizando uno de los racores incluidos para montar en el
filtro de aire de entrada, colocado en la parte posterior de la maquina.

Conexion del cable de retorno de la corriente de corte.

Conecte el cable de retorno de la corriente de corte a la pieza a cortaro al

banco metélico de sostén respetando las siguientes precauciones:

- Comprobar que se establezca un buen contacto eléctrico en especial

si se cortan chapas con revestimientos aislantes, oxidadas, etc.

Efectuarla conexién de masalo mas cerca posible de la zona de corte.

La utilizacién de estructuras metdlicas que no son parte de la pieza en

elaboracién, como conductor de retorno de la corriente de corte

puede ser peligrosa para la seguridad y dar unos resultados

insuficientes en el corte.

- No efectuar la conexion de masa en la parte de la pieza que debe
quitarse.

Conexion del soplete de corte al plasma (Fig. H) (si se ha previsto).
Introducir el terminal macho del soplete en el conector centralizado
colocado en el panel frontal de la maquina, haciendo que se curve la
llave de polarizacion. Atornillar a fondo, en sentido horario, la abrazadera
de bloqueo para garantizar el paso de aire y corriente sin pérdidas.

En algunos modelos, el soplete se suministra ya conectado a la fuente
de corriente.

iIMPORTANTE!

Antes de iniciar las operaciones de corte, comprobar que las partes de
consumo estén correctamente montadas inspeccionando el cabezal del
g%?'IDeEETtEq! y como se indica en el capitulo "MANTENIMIENTO

6.CORTE AL PLASMA: DESCRIPCION DEL PROCEDIMIENTO

Elarco de plasmay el principio de aplicacion en el corte de plasma.
El plasma es un gas que se calienta a temperatura extremadamente
elevada y se ioniza para convertirse en conductor eléctrico. Este
procedimiento de corte utiliza el plasma para transferir el arco eléctrico a

la pieza metalica que debido al calor se funde y se separa. El soplete
utiliza aire comprimido proveniente de una unica alimentacion tanto para
el gas plasma como para el gas de enfriamiento y proteccion.
Cebado HF
Este tipo de cebado se usa tipicamente en los modelos con corrientes
superiores a 50A.
El inicio del ciclo esta determinado por un arco de alta frecuencia/alta
tensién ("HF") que permite el encendido de un arco piloto entre el
electrodo (polaridad -) y la boquilla del soplete (polaridad +). Acercando
el soplete a la pieza a cortar, conectado a la polaridad (+) de la fuente de
corriente, el arco piloto se transfiere instaurando un arco plasma entre el
electrodo (-) y la misma pieza (arco de corte). El arco piloto y HF se
excluyen apenas el arco plasma se establece entre el electrodo y la
ieza.
| tiempo de mantenimiento del arco piloto fijado en fabrica es de 2
segundos; si la transferencia no se efectuia en este intervalo de tiempo el
ciclo se bloquea automéaticamente excepto el mantenimiento del aire de
enfriamiento.
Para comenzar de nuevo el ciclo es necesario soltar el pulsador del
soplete y volver a pulsarlo.
Cebado en corto
Este tipo de cebado se usa tipicamente en modelos con corrientes
inferiores a 50A.
El inicio de ciclo esté determinado por el movimiento del electrodo en el
interior de la boquilla del soplete, que permite el encendido de un arco
piloto entre el electrodo (polaridad -) y lamisma boquilla (polaridad +).
Acercando el soplete a la pieza a cortar, conectado a la polaridad (+) de
la fuente de corriente, el arco piloto se transfiere instaurando un arco
lasma entre el electrodo (-) y lamisma pieza (arco de corte).
| arco piloto se excluye en cuanto el arco plasma se establece entre el
electrodoy la pieza.
El tiempo de mantenimiento del arco piloto fijado en fabrica es de 2
segundos; si la transferencia no se efectuia en este intervalo de tiempo el
ciclo se bloquea automaticamente excepto el mantenimiento del aire de
enfriamiento.
Para comenzar de nueve el ciclo es necesario soltar el pulsador del
soplete y volver a pulsarlo.

Operaciones preliminares.

Antes de iniciar las operaciones de corte, comprobar que las partes de
consumo estén correctamente montadas inspeccionando el cabezal del
go&[_’el_tg_rgll y como se indica en el parrafo "MANTENIMIENTO

- Encender la fuente de corriente y fijar la corriente de corte: (Fig. C-1)

de acuerdo con el espesor y el tipo de material metalico que se quiere

cortar. En la TAB.3 se indica la velocidad de corte en funcion del

espesor para los materiales aluminio, hierro y acero.

Pulsar y soltar el pulsador del soplete dado lugar al flujo de aire (=30

segundos de post-aire).

- Regular, durante esta fase, la presion del aire hasta leer en el
2manc’)metro el valor en “bar” necesario segun el soplete utilizado (TAB.

).

Usar el pulsador del aire y hacer que salg?a aire del soplete.

- Usar el asa: tirar hacia arriba para desbloguear giraré)ara re_?ular la
Eresién en el valorindicado en los DATOS TECNICOS SOPLETE.

eer el valor necesario (bar) en el manémetro; empuje el asa para
bloquear la regulacion.

- Dejar terminar espontaneamente el flujo de aire para facilitar la
eliminacién de la posible condensacion que se haya acumulado en el
soplete.

Importante:

- Corte por contacto (con boquilla del soplete en contacto con la pieza a
cortarsj: se puede aplicar con una corriente méx. de 40-50A (valores

superiores de corriente llevan a la inmediata destruccion de la

boquilla-electrodo-portaboquilla).

Corte a distancia (con distanciador montado en soplete Fig.. I): se

Euede aplicar para corrientes superiores a 35A;

lectrodo y boquilla prolongados: se puede aplicar cuando esta
previsto.

Operacion de corte (Fgg. L).

- Acercar la boquilla del soplete al borde de la pieza (unos 2 mm.),
pulsar el pulsador de soplete; después de aproximadamente 1
segundo (pre-aire) se obtiene el cebado del arco piloto.

Si la distancia es adecuada, el arco piloto se transfiere
inmediatamente a la pieza dando lugar al arco de corte.

Desplazar el soplete sobre la superficie de la pieza a lo largo de la
lineaideal de corte con avance regular.

Adecuar la velocidad de corte en base al espesor y a la corriente
seleccionada, comprobando que el arco de salida de la superficie
inferior de la pieza asuma una inclinacién de 5-10° sobre la vertical en
sentido opuesto a la direccion del avance.

Una excesiva distancia soplete-pieza o la ausencia del material (final
de corte) causa la inmediata interrupcion del arco.

Lainterrupcion del arco (de corte o piloto) se obtiene siempre al liberar
elpulsador del soplete.

Perforado (Fig. M)

Si se debe realizar esta operacion o efectuar inicios en el centro de la
pieza, cebar con el soplete inclinado y ponerlo con un movimiento
progresivo en posicion vertical.

- Este procedimiento evita que retornos de arco o particulas fundidas
dafien el agujero de la boquilla reduciendo rapidamente la
funcionalidad.

Perforados de piezas que tengan un espesor hasta el 25% superior al
maximo previsto en la gama de utilizacion pueden ser efectuados
directamente.
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7.MANTENIMIENTO

A JATENCION! ANTES DE EFECTUAR LAS OPERACIONES DE

MANTENIMIENTO, ASEGURARSE DE QUE EL SISTEMA DE CORTE
ESTE APAGADO Y DESCONECTADO DE LA RED DE
ALIMENTACION.

MANTENIMIENTO ORDINARIO
LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO ORDINARIO PUEDEN
SEREFECTUADAS POREL OPERADOR.

SOPLETE (Fig.N)
Periédicamente, en funcién de la intension de empleo o si se producen
defectos de corte, comprobar el estado de desgaste de las partes del
soplete afectadas por el arco de plasma.
1- Distanciador.
Sustituir si estd deformado o cubierto de restos que hacen imposible
mantener la posicién del soplete (distancia y perpendicularidad).
2- Portaboquilla.
Desenroscarlo manualmente del cabezal del soplete. Efectuar una
cuidadosa limpieza o sustituirlo si estd dahado (quemaduras,
deformaciones o grietaﬂ. Comprobar que el sector metalico superior
(actuador de seguridad del soplete) este integro.
3- Boquilla.
Controlar el desgaste del agujero de paso del arco de plasma y de las
superficies internas y externas. Si el agujero estd ensanchado
respecto al didmetro original, o deformado, sustituir la boquilla. Si las
superficies estdn especialmente oxidadas limpiarlas con papel de lija
finisimo.
4- Anillo distribuidor del aire.
Comprobar que no haya quemaduras o grietas o_que no estén
obstruidos los agujeros de paso del aire. Si esta dafiado sustituirlo
inmediatamente.
5- Electrodo.
Sustituir el electrodo cuando la profundidad del crater que se forma en
la superficie emisora es de unos 1,5 mm. (Fig. O).
6- Cuerpo del soplete, mangoy cable.
Normalmente estos componentes no necesitan mantenimiento
excepto una revision periédica y una limpieza cuidadosa que debe
realizarse sin utilizar disolventes de ningun tipo. Si se detectan dafios
en el aislamiento como fracturas, grietas, o quemaduras o el
aflojamiento de los conductos eléctricos, el soplete no puede
utilizarse ya que las condiciones de seguridad no se cumplen.
En este caso la reparacién (mantenimiento extraordinario) no puede
efectuarse en el lugar sino que debe realizarse en un centro de
asistencia autorizado, capaz de efectuar las pruebas especiales de
ensayo después de la reparacion.
Paramantener en eficiencia el soplete y el cable es necesario adoptar
algunas precauciones:
- no poner en contacto el soplete y el cable con partes a alta
temperatura o al rojo vivo.
- no someter el cable a excesivos esfuerzos de traduccion.
- no hacer pasar el cable por aristas, esquinas cortantes o superficies
abrasivas.
- recoger el cable en espiras regulares si su longitud exceden lo que
seanecesario.
- no pasar con ninguin medio por encima del cable ni pisarlo.
Atencion.
- Antes de efectuar cualquier intervencion en el soplete, dejar enfriar al
menos durante el tiempo de "post-aire"
Excepto casos especiales, se aconseja sustituir electrodo y boquilla al
mismo tiempo.
Respetar el orden de montaje de los componentes del soplete (sentido
inverso respecto al desmontaje).
Prestar atencién en que el anillo distribuidor se monte en el sentido
correcto.
Volver a montar el portaboquilla enroscéandolo a fondo manualmente
con un ligero forzado.
No montar en ningtn caso el portaboquilla sin haber montado antes el
electrodo, anillo distribuidor y boquilla.
Evitar mantener encendido inutiimente el arco piloto en aire para no
aumentar el consumo del electrodo, del difusory de la boquilla.
No ajustar el electrodo con demasiada fuerza ya que se arriesga a
danar el soplete.
La rapidez y un correcto procedimiento de los controles en las partes
de consumo del soplete son vitales para la seguridad y la
funcionalidad del sistema de corte.
Si se detectan dafios en el aislamiento como fracturas, grietas, y
quemaduras o un aflojamiento de los conductos eléctricos, el soplete
no puede seguir utilizdndose ya que no se cumplen las condiciones de
seguridad. En este caso la reparacién (mantenimiento extraordinario)
no puede efectuarse en el lugar sino que debe realizarse en un centro
de asistencia autorizado, capaz de efectuar las pruebas especiales de
ensayo después de la reparacion.

Filtro de aire comprimido

Elfiltro estd provisto de descarga automética de la condensacién cada

vez que se desconecta de la linea de aire comprimido.

Revisar periédicamente el filtro; si se detecta la presencia de agua en

el depdsito debe efectuarse una purga manual empujando hacia

arriba el racor de descarga.

- Sielcartucho filtrante esté especialmente sucio, es necesario efectuar
la sustitucion para evitar pérdidas de carga excesivas.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
LAS OPERACIONES DE MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO
DEBEN SER EFECTUADAS EXCLUSIVAMENTE POR PERSONAL

EXPERTO O CUALIFICADO EN EL AMBITO ELECTRICO-
MECANICO.

A jATENCION! ANTES DE QUITAR LOS PANELES DE LA
MAQUINA Y ACCEDER A SU INTERIOR, ASEGURARSE DE QUE
ESTE APAGADA Y DESCONECTADA DE LA RED DE
ALIMENTACION.

Eventuales controles efectuados bajo tension en el interior de la
maquina pueden causar una descarga eléctrica grave originada por
el contacto directo con partes en tension.

- Periédicamente y en cualquier caso con una cierta frecuencia en
funcién de la utilizacion y del nivel de polvo del ambiente, revisar el
interior de la maquina y quitar el polvo depositado en el transformador,
rectificador, inductancia, resistencias mediante un chorro de aire
comprimido seco (méx. 10 bar)

- Evitar dirigir el chorro de aire comprimido a las tarjetas electronicas;

limpiarlas con un cepillo muy suave o disolventes apropiados.

Aprovechar la ocasion para comprobar que las conexiones eléctricas

estén bien ajustadas y que los cableados no presenten dafos en el

aislamiento.

Comprobar la integridad y la sujecién de las tuberias y los racores del

circuito de aire comprimido.

Al final de estas operaciones volver a montar los paneles de la

maquina ajustando a fondo los tornillos de fijacion.

Egitar absolutamente realizar operaciones de corte con la maquina

abierta.

8.BUSQUEDA DE AVERIAS

S| SE DETECTA UN_FUNCIONAMIENTO NO SATISFACTORIO Y

ANTES DE EFECTUAR COMPROBACIONES MAS SISTEMATICAS O

DE DIRIGIRSE A SUCENTRO DE ASISTENCIA, CONTROLAR QUE:

- No esté encendido el led amarillo que indica que ha intervenido la
seguridad térmica de subida o bajada de tensién o de corto circuito.

- Asegurese de que se ha respetado la relacion de intermitencia

nominal; en caso de intervencion de la proteccion termostatica

esperar a que la maquina se enfrie de manera natural y comprobar la

funcionalidad del ventilador.

Controlar la tensién de linea: si el valor es demasiado elevado o

demasiado bajo, la maquina queda bloqueada.

- Controlar que no haya un cortocircuito en la salida de la maquina: en

este caso elimine el inconveniente.

Las conexiones del circuito de corte estén correctamente efectuadas,

especialmente que la pinza del cable de masa esté efectivamente

conectada a la pieza y sin ninguna interposicion de materiales

aislantes (por ejemplo, pinturas).

DEFECTOS DE CORTE MAS COMUNES
Durante las operaciones de corte pueden presentarse defectos de
ejecucion que normalmente no se deben atribuir a anomalias de
funcionamiento de la instalacién sino a otros aspectos operativos:
a)-Penetracion insuficiente o excesiva formacion de desechos:
- Velocidad de corte demasiado elevada.
- Soplete demasiado inclinado.
- Espesorde la pieza excesivo o corriente de corte demasiado baja.
- Presién-caudal de aire comprimido no adecuada.
- Electrodo y boquilla del soplete gastados.
- Clavija delportaboquillainadecuada.
b)-Falta de transferencias del arco de corte:
- Electrodo gastado.
- Mal contacto del borne del cable de retorno.
c)-Interrupcion del arco de corte:
- Velocidad de corte demasiado baja.
- Distancia soplete-pieza excesiva.
- Electrodo gastado.
- Intervencion de una proteccion.
d)-Corte inclinado (no perpendicular):
- Posicién del soplete no correcta.
- Desgaste asimétrico del agujero de la boquilla y/o montaje no
correcto de los componentes del soplete.
- Presién del aire no adecuada.
e)-Desgaste excesivo de laboquillay el electrodo
Presién de aire demasiado baja.
Aire contaminado (humedad-aceite).
Portaboquilla dafiado.
Exceso de cebados de arco piloto en aire.
Velocidad excesiva con retorno de particulas fundidas en los
componentes del soplete.
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)
MANUAL DE INSTRUCOES

ATENCAO! ANTES DE UTILIZAR O SISTEMA DE CORTE PLASMA
LER COM ATENCAO O MANUAL DE INSTRUGOES!

SISTEMAS DE_CORTE PLASMA PREVISTOS PARA USO
PROFISSIONAL EINDUSTRIAL

1. SEGURANCA GERAL PARA O CORTE A ARCO PLASMA

O operador deve ter conhecimento suficiente sobre o uso seguro
dos sistemas de corte plasma e deve estar informado sobre os
riscos ligados aos procedimentos para soldadura a arco e técni
conexas, as medidas de protec¢do relativas e aos procedimentos

deomorgnch.

Consulfar também a “ESPECIFICACAO TECNICA IEC ou CLC/TS
2081”: INSTALACAO E, USO DAS APARELHAGENS PARA A
SOLDADURA A ARCO ETECNICAS CONEXAS).

A\

- Evitar os contactos directos com o circuito de corte; atensdo no
vécuo fornecida pelo sistema de corte plasma pode ser perigosa
em algumas circunsténcias.

- A Ilg:fﬁo dos cabos do circuito de corte, as operagdes de

o das com o sist de

con e de reparacdodevemser
corte desligado ed do da rede de ali cé
- Desligar o si de corte pl e d ctar da rede de

alimentacdo antes de substituir as partesdedesgastedatocha.

- Exocil:tar :e instalagdo eléctrica segundo as nomas e leis
revistas de p ¢30 contraacid

- O sistema de corte plasma deve ser ligado exclusivamente a um
sistema de ali 8 d de neutroligado a terra.

- Verificar que a da de ali ¢do esteja ligada
correctamente a terrade proteccéo.

- Nao utilizar o si de cortep bi hamid
molhados ousob chuva.

- Néo utilizarcabos com isol to deteriorado 6
afrouxadas.

- Naéo cortar em recipientes ou tubag t‘du: ham ou que
tenham contido produtos inflama liquidosougasosos.
- Evitar de operar em materiais limpos com sols lorad
nréxlmoa is substéancias.
éooorhramncbhmossobgeaﬂo.
Afastar da drea de trabalho todas as substéncias inflaméveis (p.
ax.maddm,papeellpanos etcg
- Garantir uma reum;éo e ar adequada ou de meios
apropriados para remover os fumos produzidos pelas
eragcdes de corte sma; é necessdria uma verificagio
sistemética para avaliar os limites & exposicdo dos fumos
produzidos pelas operacbes de czmn memla uncdo da sua
icéo, agdo e duracio dapropria exposica

904

em ou

rum isol Kot dequado em relagao ao bico
da tocha de corte plasma,a pecaemp e i
rtes metdlicas colocadas no chéo situadas nas proximidad
acessiveis
to normalmente pode ser obtido do luvas, calgados,
capacete e roupas previstas para tal fim e por meio do uso de
estrados ou tapetes isolantes.

- Proteger sempre os olhos com vidros inactinicos montados em
maéscarasoucapacetes.

Usar os dispositivos protectores apropriados a

evitando de expor a epiderme aos raios ultravioletas e

infravermelhos duzidos pelo arco; a protec¢do deve ser

estendida a outras pessoas préximas ao arco por meio de
otecgdes ou cortinas ndo reflexivas.

- Ruido: Se porcausade operacdes de corte muito intensivas for
verificado um nivel de exposicdo didria pessoal (LEPd)igual ou
maior de 85db(A), é obrigatorio o uso de meios de protec¢do
individual adequados.

®

va de fogo

- P lectro éticos dos pelo p de corte
plasma podem interferir com o funci to de aparelhag
eléctricase electronicas.

&a portadores de aparelhagens eléctrl‘gas ou electrénicas vitais
ex. F p etc... o
médico antes de parar préximo a dreas de utilizagdo deste
sistema de corteplasma.

Aos portadores de dlsh)odllvos eléctricos ou electrénicos vitais
édesaconselhada a utilizagéo deste sistemade corte plasma.

70N

: o, et PPy San dand

Este de corte pk req

técnico de produto para o uso I em b ienty
industriai om finalidade profissional.

déncia a patibilidade

Ndo é garantida a corresp

A PRECAUCOES SUPLEMENTARES
ASgPERA?OES DE CORTEPLASMA:
- Emamb "

tea risco de choque eléctrico;
- Emespacgos limitrofes;
- Nacnsmqademmﬂab' flaméveis ou explosivos;
DEVEM ser previamente avaliadas por um “Responsével

experiente” e executadas sem

e com a presenca de outras
pessoas instruidas para

ntervengdes em caso de

emergéncia.

DEVI ser adoptados os meios técnicos d. cedo
descritos em 5.1 g-,mAJ; A9.da “ESPECIFICAQXO%N%A
IEC ou CLC/TS 62081”.

DEVEM ser proibidas as operagdes de corte enquanto a fonte
de corrente for segurada pelo operador (p. ex. por meio de

correias
DEVEM l'u proibidas as operagdes de corte com operador
erguido do chdo, salvo o eventual uso de plataformas de

seguranca.
Aﬁm;la SEGURANCA DO SISTEMA PARA CORTE PLASMA
Somente o modelo previsto de tocha e a relativa combinagéo
%gm a fonte de corrente, conforme indicado nos “DADOS
CNICOS” garante que as segurangas previstas pelo
fabricante sejam eficazes (sistema de intertravamento).
NAO UTILIZAR tochas e relativas partes de consumo de
origem diferente.
NAD TENTAR DE ACOPLAR A FONTE DE CORRENTE tochas
construidas para procedimentosdecorte ou SOLDADURA ndo
Ruvlstosnostaslnstm es.
FALTA DE RESPEITO DESTAS REGRAS pode causar
GRAVES perigos para a seguranca fisica do utente e danificar
aaparelhagem.

A RISCOS RESIDUOS

-TOMBAMENTO: colocar a fonte de comrente para corte plasma
sobre uma superficie horizontal com capacidade adequada a
massa; caso contrario (p. ex. pavi ¢coes i L
desniveladas etc...) existe o perigo de tombamento.

-USO IMPROPRIO: ¢ perigosa a utilizacio do sistema de corte
pk | Focesss dlh%nte‘ queleprevisto.

ra qualquer pr

2.INTRODUGAO E DESCRICAO GERAL

Estes geradores séo fabricados com a mais recente tecnologia Inversor
com IGBT e projectados para o corte manual de chapas de qualquer
metal eparao corte de chapas gradeadas furadas (onde prevlstg).

A re: a;éo da corrente do minimo a0 méaximo de modo continuo
permite de garantir uma qualidade elevada de corte com a variagéo da
espessura edo tipo demetal.

O ciclo de corte € activado por um arco piloto que, conforme o modelo:
pode ser desencadeado ?eb curto-circuito eléctrodo bico ou por uma
descarga de altafrequéncia (HF).

CARACTERISTICAS PRINCIPAIS

- Dispositivo de controlo de tens&o na tocha, presséo do ar, curto-
circuitotocha (onde previsto).

- Protecgaotermostética.

- Visualizag@o da presséo de ar (onde previsto).

ACESSORIOS DE SERIE
- Tochaparacorteplasma.
- Kitde conexdes para ligagéo de ar comprimido.

ACESSORIOS SOB ENCOMENDA
- Kit de eléctrodos-bicosobressalente.
- Kit de eléctrodos-bicos prolongados (onde previsto).

3.DADOSTECNICOS
PLACADEDADOS
Os principais dados relativos ao uso e aos desempenhos do sistema de

corte plasma estdo resumidos na placa de caracteristicas com o
significado a seguir: i

1- Norma EUROPEIA de referéncia para a seguranga e a fabrica¢do
das maquinas de soldaduraa arco e corte plasma.

2- Simbolo daestrutura interna da maquina.

3- Simbolo doprocedimento decorte plasma.

4- Simbolo S: indica que podem ser executadas operaFées de corte
num ambiente com risco acrescentado de choque eléctrico (p. ex.
muito préximo agrandes massas metdlicas).

5- Simboloda linha dealimentacéo:
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1~:tensdo alternada monofésica
3~:tensdo alternada trifasica

6- Graude protecgcdo do invélucro.

7- Dados caracteristicos da linha de alimentagéo:

-U, :Tens&o alternada e frequéncia de alimentagao da maquina
(limites admitidos +10%):

-l.« :Corrente maxima absorvida pelalinha.

iy :Corrente efectiva de alimentacdo

Desempenhos do circuito de corte:

-U, :tensdo méxima em vacuo (circuito de corte aberto).

-1/U, :Corrente e tensdo correspondente normalizada que podem
serdistribuidas pela maquina durante o corte.

-X :Relag&o de intermiténcia: indica o tempo durante o qual a

maquina pode fornecer a corrente correspondente (mesma
coluna). Exprime-se em %, na base de um ciclo de 10min
(p.ex. 60% 6 minutos de trabalho, 4 minutos paragem; e
assim por diante).
Se os factores de utilizagao (da placa, referidos a 40°C
ambiente) forem superados, entrard em accdo a
intervencao da proteccdo térmica (a maquina permanece
em stand-by até a sua temperatura voltar nos limites
admitidos.

-A/N-A/NV:Indica a gama de regulagao da corrente de corte (minimo —
maximo) atensao correspondente de arco.

9- Numero de série para a identificagdo da maquina (indispensavel
para assisténcia técnica, pedido de pegas sobressalentes, busca da
origem do produto).

10- == :Valor dos fusiveis com accionamento retardado a prever
paraaprotec¢do dalinha

11- Simbolos referidos a normas de seguranca cujo significado esta
indicado no capitulo 1“Seguranca geral para a soldaduraa arco”.

©
v

Nota: O exemplo da placa reproduzido € indicativo para o significado
dos simbolos e dos valores; os valores exactos dos dados técnicos do
sistema de corte plasma em préprio poder devem ser verificados
directamente na placa da prdpria unidade.

OUTROS DADOS TECNICOS:

- FONTE DE CORRENTE: vertabela 1(TAB.1).

- TOCHA: vertabela 2(TAB.2).

O peso da maquina esta contido natabela 1 (TAB.1).

4.DESCRICAO DO SISTEMA DE CORTE PLASMA
A mdéquina é essencialmente composta por mddulos de poténcia
realizados sobre circuitos impressos e optimizados para obter a méxima
fiabilidade e manutengéo reduzida.

FIG. B)

1- Entrada da linha de alimentacdo monofésica, conjunto rectificador e
condensadores de nivelamento.

2- Ponte switching com transistores (IGBT) e drivers; comuta a tensao de
linha rectificada em tens&o alternada de alta frequéncia e efectua a
regulacéo da poténcia em fungdo da corrente/tensao de corte exigida.

3-Transformador de alta frequéncia: o enrolamento primario é
alimentado com a tensao convertida pelo bloco 2; 0 mesmo tem a
fungdo de adaptar tensdo e corrente aos valores necessarios para o
processo de corte e simultaneamente de isolar galvanicamente o
circuito de corte da linha de alimentagéo.

4- Ponte rectificadora secundaria com indutancia de nivelamento:
comuta a tensdo/corrente alternada fornecida pelo enrolamento
secundario em corrente/ tensdo continua com baixissima ondulagao.

5- Electronica de controlo e regulagdo: controla instantaneamente o
valor da corrente de corte e 0 compara com o valor configurado pelo
operador; modula os impulsos de comando dos drivers dos IGBT que
efectuam aregulagéo.

Determina a resposta dinamica da corrente durante o corte e
supervisiona os sistemas de seguranca.

DISPOSITIVOS DE CONTROLO,REGULACAO E CONEXAO

Painel traseiro (Fig.C)

1- Interruptor geral
| (ON) Gerador pronto para o funcionamento, ndo esta presente a
tensdo natocha. Geradorem Stand-by.
O (OFF) Inibido qualquer funcionamento; os dispositivos auxiliares e
os sinais luminosos estdo apagados.

2- Cabodealimentagao

3- Conex&o de arcomprimido (ndo presente na versédo Kompressor)
Conectar a maquina a um circuito de ar comprimido com minimo 5
bare max8bar (TAB. 2).

4- Redutor de pressao para conexado de ar comprimido (onde previsto).

Painel dianteiro (Fig.D1)
1- Manipulo de regulacéo da corrente de corte.

Permite de predispor a intensidade de corrente de corte fornecida

pela maquina a adoptar em fungao da aplica$éo (e%pessura do

material/velocidade).  Consultar os DADOS TECNICOS para a

relacdo correcta de intermiténcia trabalho-pausa a adoptar em

funcao da corrente seleccionada.
2- Ledamarelo de sinalizacao alarme geral:

- Quando aceso indica superaquecimento de algum componente
do circuito de poténcias, ou anomalia da tens@o de alimentagao
de entrada (excesso e falta de tensdo). Proteccdo por excesso e
subtensao de linha: bloqueia a méquina: atensao de alimentacao
esta fora da faixa +/- 15% em relagdo ao valor de placa.
ATENCAO: Ultrapassar o limite de tensdo superior, acima citado,
danificara seriamente o dispositivo.

Durante esta fase ¢ inibido o funcionamento da maquina.
A restauracao é automatica (apaga o led amarelo) depois que
uma das anomalias entre aquelas indicadas acima volta no limite

3-

4-

5-

(-2

8-

admitido.
Led amarelo de sinalizagao presenca tensao natocha.
- Quando aceso indica que o circuito de corte estd activado: Arco
Piloto ou Arco de Corte "ON".
- Normalmente esta apagado (circuito de corte desactivado) com o
botdo da tocha NAO accionado (condig¢do de stand-by).
- Esta apagado, com o botdo da tocha accionado, nas seguintes
condigoes: )
- Durante afase de POS AR.
- Se o arco piloto ndo for transferido a pega no tempo maximo de 2
segundos.
Se o arco de corte se interrompe devido a excessiva distancia
tocha-peca, desgaste excessivo do eléctrodo ou afastamento
for¢ado da tocha da peca.
- Seinterferiu um sistema de SEGURANCA.
Led verde de sinalizacao presenca tensdo rede e circuitos
auxiliares alimentados.
Os circuitos de controlo e servigo sao alimentados.
Led vermelho de sinalizagao circuito de ar comprimido (onde
revisto).
unado aceso indica superaquecimento dos enrolamentos do
motor eléctrico instalado no compressor de ar.
Manémetro.
Permite a leiturada pressdo doar.
Conector conexéo tocha.
Tocha com acoplamento directo ou centralizado.
- O botdo tocha ¢ o unico 6rgao de controlo por onde pode ser
comandado o inicio e a paragem das operagdes de corte.
- Ao terminar a acg¢do no botdo o ciclo é interrompido
instantaneamente em qualquer fase, salvo a manutencéo do arde
arrefecimento (pds-ar).
Manobras acidentais: para dar o consenso de inicio ciclo, a accdo
no botéo deve ser exercida durante um tempo minimo de alguns
décimos de segundo.
Seguranca eléctrica: a funcao do botdo é inibida se o porta-bico
isolante NAO estiver montado no cabecote da tocha, ou sua
montagem n&o esta correcta.
Conector cabo de massa

Painel dianteiro (Fig.D2)

1-

2-

3-

4-

5-

6-

~

8-

©
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Manipulo de regulacéo da corrente de corte.

Permite de predispor a intensidade de corrente de corte fornecida

pela maquina a adoptar em func@o da aplicacio (espessura do

material/velocidade). Consultar os DADOS CNICOS para a

relagdo correcta de intermiténcia trabalho-pausa a adoptar em

funcao da corrente seleccionada.

Led vermelho de sinalizagao alarme geral:

- Quando aceso indica superaquecimento de algum componente
do circuito de poténcia, ou anomalia da tensdo de alimentagédo de
entrada (excesso e sub-tens&o). Protecgao por excesso e sub-
tensao de linha: bloqueia a maquina: a tensao de alimentacdo
estad fora da faixa +/- 15% em relagdo ao valor de placa.
ATENCAO: Ultrapassar o limite de tens@o superior, acima citado,
danificara seriamente o dispositivo.

- Durante esta fase € inibido o funcionamento da maquina.

- A restauracdo é automética (ar)aga o led vermelho) depois que
uma das anomalias entre aquelas indicadas acima volta no limite
admitido.

Led amarelo de sinalizacao presencatensao natocha.

- Qunado aceso indica que o circuito de corte estd activado: Arco
Piloto ou Arco de Corte "ON".

Normalmente estd apagado (circuito de corte desactivado) com o

botdo da tocha NAO accionado (condi¢do de stand-by).

- Esta apagado, com o botéo da tocha accionado, nas seguintes
condigoes: )

- Durante afase de POS AR.

- Se o arco piloto ndo for transferido a pe¢a no tempo maximo de 2
segundos.
Se o arco de corte se interrompe devido a excessiva distancia
tocha-peca, desgaste excessivo do eléctrodo ou afastamento
for¢ado da tocha da peca.

- Seinterferiu um sistema de SEGURANGCA.

Led verde de sinalizacdo presenca tensao rede e circuitos

auxiliares alimentados.

Os circuitos de controlo e servigo sdo alimentados.

Led amarelo de sinalizacao de falta de fase (onde previsto).

Quando estd aceso o led amarelo indica-se a falta de uma fase de

alimentagdo, o funcionamento é inibido e a restauragdo é

automatica apds 4 segundos da solug@o da anomalia.

Sinalizacdo de anomalia do circuito de ar comprimido (onde
revisto).

Eed AMARELO (Fig. D2-6) junto com o led VERMELHO de alarme
eral (Fig.D2-2).
uando estd aceso indica que a pressdo de ar para o

funcionamento correcto da tocha é insuficiente. Durante esta fase é

inibido o funcionamento da maquina.

A restauracdo é automaética (apagam-se os leds) depois que a

presséao voltar no limite admitido.

Botéo de ar (onde previsto).

Carregando este botdo, o ar continua a sair pela tocha durante um

tempo fixo.

Tipicamente usa-se:

- paraarrefeceratocha

- nafase de regulacdo da pressdo no manémetro.

Manémetro.

Permite a leitura da pressao do ar.

Conector conexéo tocha.

Tocha com acoplamento directo ou centralizado.



- O botdo tocha é o unico 6rgao de controlo por onde pode ser
comandado o inicio e a paragem das operacdes de corte.

Ao terminar a acgdo no botdo o ciclo é interrompido
instantaneamente em qualquer fase, salvo amanuten¢éo do arde
arrefecimento (pds-ar).

Manobras acidentais: para dar o consenso de inicio ciclo, a accdo
no botdo deve ser exercida durante um tempo minimo de alguns
décimos de segundo.

- Seguranca_eléctrica: a fungdo do botao € inibida se o porta-bico
isolante NAO estiver montado no cabegote da tocha, ou sua
montagem nao estd correcta.

10- Conector cabo de massa

5.INSTALACAO

A ATENCAO! EXECUTAR TODAS AS OPERACOES DE
INSTALAGAO E LIGACOES ELECTRICAS COM O SISTEMA DE
CORTE PLASMA RIGOROSAMENTE DESLIGADO E
DESCONECTADO DA REDE DE ALIMENTACAO.

AS LIGACOES ELECTRICAS DEVEM SER EXECUTADAS
EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL ESPECIALIZADO OU
QUALIFICADO.

PREPARACAO
Desembalar a maquina, executar a montagem das partes soltas,
contidas na embalagem.

Montagem do cabo de retorno-pinca de massa (Fig. E)

MODALIDADE DE ICAMENTO DA MAQUINA

Todas as méaquinas descritas neste manual devem ser levantadas
utilizando a alga ou a correia fornecida, se prevista para o modelo
(montada como descrito na FIG. F).

ASSENTAMENTO DA MAQUINA
Identificar o lugar da instalagdo da méaquina de forma que nédo haja
obstdculos na correspondéncia da abertura de entrada e de saida do ar
de arrefecimento; verificar ao mesmo tempo que nao sejam aspiradas
R)Aoeiras condutivas, vapores corrosivos, humidade, etc.

anter no minimo 250mm de espago livre ao redor da maquina.

A ATENGAO! Posicionar a maquina sobre uma superficie

plana com capacidade adequada ao peso para evitar o seu
tombamento ou deslocamentos perigosos.

LIGACAO AREDE

- Antes de efectuar qualquer ligagéo eléctrica, verificar que os dados da
placa da fonte de corrente correspondam a tensao e frequéncia de
rede disponiveis no lugar da instalagéo.

- A fonte de corrente deve ser ligada exclusivamente a um sistema de
alimentagao com condutor de neutro ligado a terra.

- Para garantir a proteccdo contra o contacto indirecto usar
interruptores diferenciais do tipo:

QY]

-Tipo A(| ) para maquinas monofasicas;

-TipoB ( ) paramaquinas trifasicas.

- A fim de satisfazer os requisitos da Norma EN 61000-3-11 (Flicker)
recomenda-se a ligacao da fonte de corrente nos pontos de interface
da rede de alimentacao que apresentam uma impedancia menor, ver
atabela1(TAB.1).

Fichaetomada

- Os modelos monofédsicos com corrente absorvida inferior ou igual a
16A sao dotados na origem com fio de alimentagdo com ficha
normalizada (2P+T) 16A\250V.

- Os modelos monofasicos com corrente absorvida superior a 16A e os
trifisicos sao dotados com fio de alimentagdo a ligar com uma ficha
normalizada (2P+T) para os modelos monofasicos (3P+T) para os
modelos trifdsicos, com poténcia adequada. Predispor uma tomada
de rede dotada de fusivel ou interruptor automatico; o terminal de
terra especifico deve ser ligado ao condutor de terra (amarelo-verde)
dalinha de alimentagéao.

- Atabela 1 (TAB. 1) contém os valores recomendados em ampére dos
fusiveis retardados de linha escolhidos segundo a corrente max.
nominal fornecida pela méquina e a tensdo nominal de alimentacao.

A ATENCAO! A falta de observagéo das regras expostas acima
torna ineficaz o sistema de seguranca previsto pelo fabricante
(classe I) com, por conseguinte, graves riscos para as pessoas (p.
ex.choque eléctrico) e para as coisas (p. ex.incéndio).

CONEXOES DO CIRCUITO DE CORTE

A I_\TEN(;I'\O! ANTES DE EXECUTAR AS SEGUINTES
LIGACOES VERIFICAR QUE A FONTE DE CORRENTE ESTEJA
APAGADA E DESLIGADA DA REDE DE ALIMENTACAO.

A Tabela 1 (TAB. 1) contém os valores recomendados para o cabo de
retorno (em mm2) segundo a corrente méxima fornecida pela maquina.

Ligacao de ar comprimido (FIG. G).

- Predispor uma linha de distribuicao de ar com}lgrimido cOom pressao e
capacidade minimas indicadas na tabela 2 (TAB. 2), nos modelos
previstos.

IMPORTANTE!

N&o ultrapassar a pressdo maxima de entrada de 8 bar. Ar que contém
quantidades altas de humidade ou de dleo pode causar um desgaste
excessivo das partes de consumo ou danificar a tocha. Se existirem
duvidas sobre a qualidade do ar comprimido & disposicdo é
recomendavel a utilizagdo de um secador de ar, a ser instalado no filtro
de entrada. Ligar, com uma tubagem flexivel, a linha de ar comprimido a
maquina, utilizando uma das conexdes fornecidas a montar no filtro de
arde entrada, situado na parte traseira da maquina.

Ligacao do cabo de retorno da corrente de corte.

Ligar o cabo de retorno da corrente de corte a peca a cortar ou a
bancada metdlica de suporte observando as seguintes precaugdes:
Verificar que seja estabelecido um bom contacto eléctrico,
principalmente se forem cortadas chapas com revestimentos
isolantes, oxidadas, etc.

Executar a ligacdo de massa o mais préximo possivel & zona de corte.
A utilizagéo de estruturas metdlicas que nao fazem parte da pegca em
processamento, como condutor de retorno da corrente de corte, pode
ser perigosa para a seguranca e dar resultados insuficientes no corte.
N&o executar a ligagao de massa na parte da peca que deve ser
removida.

Ligacao da tocha para corte plasma (FIG. H) (onde previsto).
Introduzir o terminal macho da tocha no conector centralizado situado no
painel frontal da maquina, fazendo coincidir a chave de polarizacéo.
Aparafusara fundo, no sentido horario, o anel de bloqueio para garantira
Eassagem de are corrente sem perdas.

m alguns modelos a tocha é fornecida ja ligada a fonte de corrente.
IMPORTANTE!
Antes de iniciar as operagdes de corte, verificar a montagem correcta
das partes de consumo inspeccionando o cabe%ote da tocha, conforme
indicado no capitulo “MANUTENGCAO DATOCHA”.

6.CORTE PLASMA: DESCRICAO DO PROCEDIMENTO
0O arco plasma e principio de aplicacao no corte plasma.
O plasma é um gas aquecido em temperatura extremamente elevada e
ionizado de forma a se tornar electricamente condutor. Esse
procedimento de corte utiliza o plasma para transferir o arco eléctrico a
peca metdlica que é fundida pelo calor e separado. A tocha utiliza ar
comprimido proveniente de uma alimentacao simples tanto para o gas
plasma como para o gas de arrefecimento e protecgédo.
Desencadeamento HF
Este tipo de desencadeamento é usado tipicamente em modelos com
correntes superiores a 50A.
O arranque do ciclo é causado por um arco de alta frequéncia/alta
tensdo ("HF") que permite o acendimento de um arco piloto entre o
eléctrico (polaridade - ) e o bico da tocha (polaridade +). Aproximando a
tocha a pega a cortar, ligado na polaridade (+) da fonte de corrente, o
arco piloto e transferido instaurando um arco plasma entre o eléctrodo (-)
e a propria peca (arco de corte). Arco piloto e HF s&o excluidos téo logo
o arco plasma se estabelece entre o electrodo e a peca.
O tempo de manutengéo do arco piloto configurado na fabrica é de 2s; se
a transferéncia nao for efectuada nesse tempo o ciclo é
automaticamente bloqueado, salvo a manutengdo do ar de
arrefecimento.
Para iniciar de novo o ciclo é necessario soltar o botao tocha e carregar
de novo.
Desencadeamento em curto
Este tipo de desencadeamento é usado tipicamente em modelos com
correntes superiores a 50A.
A partida do ciclo é causada pelo movimento do eléctrodo dentro do bico
da tocha, que permite o acendimento de um arco piloto entre o eléctrodo
xpolaridade -) e 0 préprio bico (polaridade +).

proximando a tocha a peca a cortar, ligado na polaridade (+) da fonte
de corrente, o arco piloto é transferido instaurando um arco plasma entre
o eléctrodo (-) e a prépria peca (arco de corte).
O arco piloto é excluido tao logo o arco plasma se estabelece entre o
eléctrodo e a peca.
O tempo de manutengéo do arco piloto configurado na fabrica € de 2s; se
a transferéncia nao for efectuada nesse tempo o ciclo é
automaticamente bloqueado, salvo a manutengdo do ar de
arrefecimento.
sara iniciar de novo o ciclo é necessario soltar o botdo tocha e carregar

e novo.

Operacdes preliminares.

Antes de iniciar as operagdes de corte, verificar a montagem correcta
das partes de consumo inspeccionando o cabecote da tocha, conforme
indicado no capitulo “MANUTENCAO DATOCHA”.

- Ligar a fonte de corrente e configurar a corrente de corte (FIG. C-1)
segundo a espessura e o tipo de material metélico que se quer cortar.
Na TAB. 3 esté reproduzida a velocidade de corte em fungéo da
espessura para os materiais aluminio, ferro e ago.

Carregar e soltar o botdo da tocha causando o fluxo do ar (=30
segundos de pés ar).

Regular, durante esta fase, a press&o do ar até ler no manémetro o
valor em “bar” exigido segundo a tocha utilizada (TAB. 2).

- Agirnobotéo de ar e fazer sair o ar da tocha.

Agir no manipulo: puxar para cima para desbloquear e virar para
[l_eggﬁka pressdo no valor indicado nos DADOS TECNICOS DA

- Ler o valor exigido (bar) no manémetro; empurrar o manipulo para
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bloquear a regulagao.

- Deixar terminar naturalmente o fluxo de ar para facilitar a remogéo de
eventual condensado que se acumulou na tocha.

Importante:

- Corte em contacto (com bico da tocha em contacto com a peca a
cortar): pode ser aplicado com corrente max de 40-50A (valores
superiores de corrente levam a imediata destruicdo de bico-
eléctrodo- porta bico).

- Corte a distancia (com espagador montado na tocha FIG. 1): pode ser

aplicado para correntes superiores a 35A;

Eléctrodo e bico prolongado: é aplicavel onde previsto.

Operacao de corte (FIG. L).

- Aproximar o bico da tocha na beirada da peca (cerca de 2 mm),
carregar o botdo tocha; depois de cerca 1 segundo (pré-ar) é
executado o desencadeamento do arco piloto.

Se a distancia for adequada ao arco piloto transfere-se
imediatamente a peca efectuando o arco de corte.

Deslocar a tocha sobre a superficie da peca ao longo da linha ideal de
corte com avango regular.

Adequar a velocidade de corte segundo a espessura e a corrente
seleccionada, controlando que o arco que sai pela superficie inferior
da peca assuma uma inclinagéo de 5-10° na vertical em sentido
oposto a direc¢do de avanco.

Uma distancia excessiva tocha-peca ou a auséncia do material (fim
de corte) causa aimediata interrupgéao do arco.

Ainterrupcao do arco (de corte ou piloto) é obtida sempre ao soltar o
botéo datocha.

Furacéo (FIG. M)

Tendo que efectuar esta operacdo ou partidas no centro da peca,

desencadear com a tocha inclinada e colocé-la em movimento

proEqressivo na posicao vertical.

- Este procedimento evitar que retornos de arco ou de particulas
fundidas estraguem o furo do bico reduzindo rapidamente a
funcionalidade.

- Furagdes de pecas com espessura até 25% do maximo previsto na
faixa de utilizagdo podem ser executadas directamente.
utilizagcdo podem ser executadas directamente.

7.MANUTENGAO

A ATENGAO! ANTES DE EXECUTAR AS OPERAGOES DE
MANUTENCAO, VERIFICAR QUE O SISTEMA DE CORTE PLASMA
ESTEJA RIGOROSAMENTE DESLIGADO E DESCONECTADO DA
REDE DE ALIMENTACAO.

MANUTENGAO ORDINARIA B )
AS OPERACOES DE MANUTENGAO ORDINARIA PODEM SER
EXECUTADAS PELO OPERADOR.

TOCHA (FIG.N)
Periodicamente, em funcéo da intensidade de uso ou se houver defeitos
de corte, verificar o estado de desgaste das partes da tocha envolvidas
pelo arco plasma.
1- Espacador.
Substituir, se estiver deformado ou coberto de escérias a ponto de
tornar impossivel a manutencdo correcta da posicdo da tocha
(distancia e perpendicularidade).
2- Porta-bico.
Desparafusar manualmente pelo cabecote da tocha. Executar uma
limpeza cuidadosa ou substituir se estiver danificado (queimaduras,
deformagdes ou rachaduras). Verificar a integridade do sector
metalico superior (actuador de seguranca datochag.
3- Bico.
Controlar o desgaste do furo de passagem do arco plasma e das
superficies internas e externas. Se o furo estiver alargado em relagao
ao diametro original ou deformado, substituir o bico. Se as superficies
estiverem muito oxidadas, limpa-las com papel abrasivo finissimo.
Anel distribuidor do ar.
Verificar que nao haja queimaduras ou rachaduras ou que nao
tenham sido obstruidos os furos de passagem de ar. Se estiver
danificado, substituirimediatamente.
Eléctrodo
Substituir o eléctrodo quando a profundidade da cratera que se forma
na superficie de emissao é de cerca 1,5mm (FIG. O).
- Corpo tocha, pega e cabo.
Normalmente estes componentes nao necessitam de manutencéo
especial, salvo uma inspeccéo periédica e uma limpeza profunda a
executar sem utilizar solventes de qualquer tipo. Se forem
encontrados danos no isolamento, tais como fracturas, rachaduras e
queimaduras, ou afrouxamento das condutas eléctricas, a tocha ndo
pode ser mais utilizada, pois as condigdes de seguran¢a ndo sao
satisfeitas.
Neste caso a reparagdo (manutencdo extraordindria) nao pode ser
efectuada no lugar mas confiada a um centro de assisténcia
autorizado, capaz de efectuar as provas especiais de ensaio apds a
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reparacao.

Para manter a tocha e o cabo eficientes, € necessario adoptar

algumas precaugdes:

- nao colocar em contacto a tocha e o cabo com partes quentes ou
incandescentes.

- ndo submeter o cabo a esforgos excessivos de tracgao.

- ndo fazer transitar o cabo em cantos vivos, afiados ou superficies
abrasivas.

- recolher o cabo em espirais regulares se o seu comprimento for

maior do que a necessidade.
- ndo transitar com nenhum meio em cima do cabo e n&o pisar por
cima.

Atencao.

- Antes de executar qualquer intervencao na tocha deixar que esfrie no
minimo durante todo o tempo de “pés-ar”.

- Salvo casos especiais, é recomenddvel substituir eléctrodo e bico
simultaneamente.

- Respeitar a ordem de montagem dos componentes da tocha (inverso
emrelagdo a desmontagem).

- Prestar atengdo que o anel distribuidor seja montado no sentido

correcto.

Remontar o porta-bico aparafusando-o a fundo manualmente

forcando de leve.

- Em nenhum caso montar o porta-bico sem ter previamente montado o

eléctrodo, o anel distribuidor e o bico.

Evitar de deixar aceso inutiimente o arco piloto no ar a fim de ndo

aumentar o consumo do eléctrodo, do difusor e do bico.

- Nao apertar o eléctrodo com forga excessiva, pois arrisca-se de

danificar a tocha.

A tempestividade e o procedimento correcto dos controlos nas partes

de consumo da tocha sao vitais para a seguranca e a funcionalidade

do sistema de corte.

- Se forem encontrados danos no isolamento, tais como fracturas,
rachaduras e queimaduras, ou afrouxamento das condutas eléctricas,
a tocha n&o pode ser mais utilizada, pois as condi¢des de seguranga
ndo sao satisfeitas. Nesse caso a reparagdo (manutencao
extraordinaria) ndo pode ser efectuada no lugar mas deve ser confiada
a um centro de assisténcia autorizado, capaz de efectuar as provas
especiais de ensaio apds a reparagao.

Filtro de ar comprimido

- O filtro possui a descarga automatica do condensado todas as vezes
que for desligado da linha de ar comprimido.

- Inspeccionar periodicamente o filtro; se houver presenca de dgua no
copo, pode ser executada descarga manual empurrando para cima a
conexao de descarga.

- Se o cartucho filtrante estiver muito sujo é necessaria a substituicao
para evitar perdas excessivas de carga.

MANUTENGCAO EXTRAORDINARIA ;

AS OPERASOES DE MANUTENCAO EXTRAORDINARIA DEVEM
SER EXECUTADAS EXCLUSIVAMENTE POR PESSOAL
FIISEF(".‘EA?‘III%LCI)ZADO OU QUALIFICADO NO SECTOR ELECTRICO-

A ATENCAO! ANTES DE REMOVER OS PAINEIS DA MAQUINA
E ACEDER A SUA PARTE INTERNA, VERIFICAR QUE ESTEJA
DESLIGADA E DESCONECTADA DA REDE DE ALIMENTAGAO.
Eventuais controlos executados sob tensdo dentro da maquina
podem causar choque eléctrico grave causado por contacto
directo com partes sob tensao.

Periodicamente e de qualquer maneira com frequéncia em funcéo da
utilizagéo e da poeira do ambiente, inspeccionar dentro da méaquina e
remover a poeira que se depositou no transformador, rectificador,
indutancia, resisténcias mediante um jacto de ar comprimido seco
max 10 bar).

- Evitar de dirigir o jacto de ar comprimido nas placas electrénicas;
providenciar a sua eventual limpeza com uma escova muito macia ou
solventes apropriados.

Na ocasido verificar que as conexdes eléctricas estejam bem
apertadas e as fiagoes nao apresentem danos no isolamento.

Verificar a integridade e a vedagdo das tubagens e conexdes do
circuito de ar comprimido.

No fim de tais opera¢des remontar os painéis da maquina apertando a
fundo os parafusos de fixagdo.

Egitar absolutamente de executar operagdes de corte com a maquina
aberta.

8.LOCALIZACAO DE AVARIAS

SE PORVENTURA HOUVER UM FUNCIONAMENTO ~ _

INSATISFATORIO, E ANTES DE EXECUTAR VERIFICACOES MAIS

SISTEMATICAS OU PROCURAR O PROPRIO CENTRO DE

ASSISTENCIA, CONTROLAR QUE:

- N]ao esteja_aceso o led amarelo que sinaliza a intervencéo da

seguranca térmica de excesso ou subtens&o ou de curto-circuito.

Verificar de ter observado a relagdo de intermiténcia nominal; em caso

de intervencdo da proteccdo termostatica esperar o arrefecimento

natural da maquina, verificar a funcionalidade do ventilador.

Controlar a tenséo de linha: se o valor estiver muito alto ou muito baixo

amaquina permanece em bloqueio.

Controlar que n&o haja um curto-circuito na saida da méquina: nesse

caso, proceder a eliminag&o do inconveniente.

- As ligagbes do circuito de corte estejam efectuadas correctamente,
[.mncnpalmente que a pinga do cabo de massa esteja efectivamente
i ada)é peca e sem interposicdo de materiais isolantes (por ex.

intas).

DEFEITOS DE CORTE MAIS COMUNS
Durante as operagbes de corte podem apresentar-se defeitos de
execucao que normalmente ndo devem ser atribuidos a anomalias de
funcionamento da instalagdo mas a outros aspectos operacionais, tais
como:

a-Penetracao insuficiente ou formacao
- Velocidade de corte muito alta.

ivade escéria:
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Tochamuitoinclinada.
Espessura excessiva dapecgaou corrente de corte muitobaixa.
Presséo-capacidade de aroomprlmldo n&o adequada.
Eléctrodo e bico da tocha desgasta 0s.
Pontalete porta-bicoinadequado.
b- Falhadetransferéncia doarcodecorte:

- Eléctrodo consumido.

- Mau contacto doborne do cabo de retorno.
c-Interrupcéo do arco de corte:

- Velocidade de corte muitobaixa.

- Distancia tocha—pe(;a excessiva.

E éctrodo consumido
ntervengao deum £rot

o Coﬂo inclinado (n. rpendk:nla')

- Posigdoda tocha ndo correcta.

- Desgaste assimétrico do furo do bico e/ou montagem néo correcta

dos componentes da tocha.

- Pressdoinadequadadear.
e-Desgaste excessivode bico eeléctroco:

- Pressdode armuitobaixa.

- Arcontaminado (humidade-6leo).

- Porta-bico danificado.

- Excesso de desencadeamentos de arcopiloto noar.

- Velocidade excessiva com retorno de particulas fundidas nos
componentes da tocha.

(NL)
INSTRUCTIEHANDLEIDING

Al

OPGELET! VOORDAT MEN HET SYSTEEM VAN PLASMASNIDEN
GEBRUIKT MOET MEN AANDACHTIG DE
INSTRUCTIEHANDLEIDING LEZEN!

SYSTEMEN VAN PLASMASNIJDEN VOORZI EN VOOR
PROFESSIONEEL EN INDUSTRIEEL GEBRUIK

1. ALGEMENE VEILIGHEID VOOR HET SNIJDEN MET
PLAS ABOOG

De operator moet voldoende ingelicht zijn voor wat betreft een

veillggebrulkvande van derisico'sin

verband met de pvocedums van het booglassen en aanverwante

technieken en over de ded) ﬂen

en proced ures bijnoodgev.

Ook beroep doen op da "TECHNISCHE SPECIFICATIE IEC of
LC/TS 620 17: INSTALLATIE EN GEBRUIK VAN DE APPARATUUR

VOOR BOOGLASSEN EN AANVERWANTETECHNIEKEN).

A\

- Rechtstreeks contact mat het snijcircuit vermljden, de
nullastspanning geleverd door het van p 1l
kan in bepmldegwallen gevurll kzijn.

- De verbinding van de kabels va t snijcircuit, de operaties van
nazicht en herstelling moeten altljd uitgevoerd worden met het
snl]systoem ultgeschakeld en losgekoppeld van het
voedingsnet.

o el

Het sy van ijden

van het voedi not voordat men de versleten elemanton van de
toortsverva

- De elektrische installatie uitvoeren volgens de voorziene
ongevalhnpnvonthnormen en —wmn.

Y seluitend verhand.

Teoloid

DO AL

- Een adequate elektrische isolering gebruiken tegenover de
deer vandatoomvan lasmasn )den het stuk in buwerkl

metalen lten in de nabl]he op de gro
seplaam (loogankd ijk;
kan normaalnro omen worden door het dmgon vsg
Ivootzlonokhdl]en iddel hﬂ bruik van p of
isolerende
- De ogen alti bosehermen met de speciaal daartoe b d
nbt-actin!a che g kokors ofl" l -

dragen en hierbij velrnijden de huid bloot te sterlgn aan de
ultraviolet en infrarood stralen geproduceerd door de boog de
bescherming moet ook uitgebreid worden naar de andere
personen in de nabijheid van de boog middels niet reflect
schermen of gordijnen.
- Lawaai: Indien er wegens bijzonder intensieve
ngen een niveau van pcnoonll]h dagelijkse
( gelijk aan of groter dan 85d
gebt k van adequate persoonlij

®

- Deelek isch Id d door het proces van
phsrmsnljden kunnen interfereren met de werking van de
elektrischeen elektronische apparatuur.

Do dragers van vitale elektris: eo!doktronlschoq;pamum(vb

de
gonoahnr raadplegen voordat ze blijven siaaf)l in de nabi]hold
van de gebruikszones van dit systeemvan plasmasni

raties van
Iootstellirg
(A) wordt vastgesteld, is h

beschermingsmiddelen

Men raadt het gebruik van dit systeem van plasmasn n af aan
de dragers van vitale elektrische of elek
- Dit ij d Idoet aan de vereisten van de

technische standaalds voot produchn voor een uitsluitend

bruik in industriéle r n voor
eenstemming met de hhromagnotbeho compatibiliteit

Ineen huiselijke ruimteis niet gegarand

A SUPPLEMENTAIREVOORZORGSMAATREGELEN

DEOPERATIESVAN PLASMASNWDEN
In een ruimte met een verhoogd risico van elektroshock;

- Inaangrenzenderuimten;

- In aanwezigheid van ontviambare of ontploffende materialen
MOETEN vooraf geévalueerd worden door een
'Vovarmvoovdoll]ka expert” en altijd uitgevoerd worden in

personen die opgeleid zijn voor

ingrepe nin noodgoval

De tochnlseho beschermingsmiddelen beschreven in 5.10;
A.7; A.9.van de "TECHNISC E SPECIFICATIE IEC of CLC/TS
62081"MOETENto astworden.
De operaties van snijden MOETEN verboden zijn umjl de
s:oon::mn door de operatof o d wordt (vb.

riemen)
De operaties van snijden MOETEN verboden zijn met een

worden met een voedingsnet mot een
verbondenmetde aarde.
- Verifiéren of het voodlngscomnct correct verbonden is met de

beschermende aarde.
L ijden niet gebruiken in vochtige of

- Het sy van p
natte ruimten of in de regen.

- Geen kabels met een versleten isolering of met loszittende

verbindingen gebruiken.

A A\

- Niet sn ] of leidi dle vloebmof
hrge ng:lambam d of

- n'nijdon te werken op materhlen die schoon% aakt zijn met
chloorhoudende oplosmiddelen of in de nabijheid van dergelijke

- masnlg‘anopbakhnonder druk.

- Alle on bare producten uit de werkzone verwijderen (vb.

hout, papier, vodden, enz.).

- Zorgen voor een adequate ventilatie of voor geschikte middelen
voor de afvoer van do rook gopr oduceerd door de ratlos van
het j i r is ee tische ben. %'nodg

voor de evaluatie van do llmlmn vm blootstelli

go produceerd door de C n het snijd

un samamtﬁlllng, concontratlo en tl]dsduur van do
blootstelling zelf.

tor die van de grond opgeheven mai, behoudens het
eventueel gebruik van een veiligheids
OPGELE ! VEILIGHEID VAN H T SYSTEEM VOOR
LASMSNIJDEN.

Allun het voorzien model van toom en de bijhorende

combinatie met de s bron zoals aangeduid in de
"TECHNISCH GEGEVENS" garand“n dat de bewveiligingen
voorzien door de fabrikant efficiént zijn (systeem van

tussenblokkering).

GEEN toortsen en bljhorende verbruikselementen van

verschillende oorsprong gebruike:

NIET PROBEREN A DE STROOMBHON toortsen TE

KOPPELEN die gebouwd zijn voor procedures van snijden of

LASSEN niet voorzien in deze instructies

HET NIET IN M:HT NEMEN VAN DEZE REGELS kan een

ERNSTIG gevaar inh fysische veiligheid van de

gebruiker en de qaparatuurbachadlg

A RESIDU RISICO'S

- KANTELING: de stroombron voor het plasmasnijden op een
horlzontaal opperviak plaatsen met een adequaat
draagvermogen voor de massa; zoniet (vb. geinclineerde,

losllggonde vioeren,enz...) bestaat het gevaar van kanteling.

- ONJUIST GEBRUIK: het gebruik van het systeem van
plasmasnijden is gevaarijk voor gelijk welke bewerking die
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verschilt van diegene die voorzien zijn.

2.INLEIDING EN ALGEMENE BESCHRIJVING

Deze generators zijn gebouwd met de meest recente Inverter
technologie met IGBT en zijn ontworpen voor het manueel snijden van
platen van gelilk welk metaal en voor het snijden van doorboorde
roosterplaten (indien voorzien).

De afstelling van de stroom van minimum naar maximum op continue
wijze staat toe een hoge kwaliteit van snijden te garanderen bij het
veranderen van de dikte en het soort van metaal

De snijcyclus wordt geactiveerd door een pilootboog die in functie van
het model ontstoken kan worden door de kortsluiting elektrode sproeier
of door een ontlading hoge frequentie (HF).

HOOFDKENMERKEN

-Inrichting van controle spanning in toorts, luchtdruk, kortsluiting toorts
(indien voorzien).

-Thermostatische bescherming

-Visualisering van de luchtdruk (indien voorzien).

SERIE-ACCESSOIRES
-Toorts voor plasmasnijden
-Kit verbindingen voor aansluiting perslucht.

ACCESSOIRES OP AANVRAAG
-Kit elektroden-sproeiers reserve onderdelen.
-Kit verlengde elektroden-sproeiers (indien voorzien).

3.TECHNISCHE GEGEVENS
KENTEKENPLAAT
De belangrijkste gegevens m.b.t. het gebruik en de prestaties van het
systeem van plasmasnijden zijn samengevat op de kentekenplaat met
de volgende betekenis: Fia. A

ig.

1- EUROPESE Referentienorm voor de veiligheid en de bouw van de
machines voor booglassen en plasmasnijden.

2- Symbool van de binnenstructuur van de machine.

3- Symbool van de procedure van plasmasnijden

4- Symbool S: wijst erop dat er operaties van snijden mogen uitgevoerd
worden in een ruimte met een verhoogd risico van elektroshock (vb.
in de onmiddellijke nabijheid van grote metalen massa’s).

5- Symbool van de voedingslijn:
1~:eenfase wisselspanning
3~:driefasen wisselspanning

6- Beschermingsgraad van het omhulsel

7- Kentekens van de voedingslijn
-U, :Wisselspanning en voedingsfrequentie van de machine

(toegestane limieten £10%):

:Maximum stroom verbruikt door de lijn

EL :Effectieve voedingsstroom

Prestaties van het snijcircuit

:maximum spanning leeg (snijcircuit open)

-]
v

-IEIDU2 :Genormaliseerde overeenstemmende stroom en spanning
die__é!oor de machine kunnen verdeeld worden tijdens het
snijden.

-X :Verhouding van intermittentie: duidt de tijd aan dat de

machinede overeenstemmende stroom kan verdelen
(zelfde kolom). Wordt uit%edrukt in %, op basis van een
cyclus van 10min (vb. 60% 6 minuten werk, 4 minuten
Eauze; en zo verder).Ingeval de gebruiksfactoren (van de
entekenplaat, die verwijzen naar 40°C ruimte)

overschreden worden, wordt de ingreep van de thermische
beveiliging bepaald (de machine blijft in stand-by tot haar
temperatuur terug binnen de toegestane limieten ligt).

-A/V-A/V: Duidt de gamma aan van de regeling van de stroom van het
snijden (minimum — maximum) aan de overeenstemmende
boogspanning.

9- Inschrijvingsnummer voor de identificatie van de machine
(noodzakelijk voor de technische service, de aanvraag van reserve
onderdelen, het opzoeken van de oorsprong van het product).

10- .= :De waarde van de zekeringen met vertraagde werking
moet voorzien zijn voor de bescherming van de lijn.

11-Symbolen m.b.t. de veiligheidsnormen waarvan de betekenis
aangeduid is in hoofdstu 1 “Algemene veiligheid voor het
booglassen”.

Opmerking: Het aangegeven voorbeeld van de kentekenplaat geeft een
indicatieve aanwijzing van de betekenis van de symbolen en van de
cijffers; de exacte waarden van de technische gegevens van het systeem
van plasmasnijden in uw bezit moeten rechtstreeks genomen worden
van de kentekenplaat van de machine zelf.

ANDERETECHNISCHE GEGEVENS

- STROOMBRON :zie tabel 1 (TAB.1)

- TOORTS :zie tabel 2 (TAB.2)

Het gewichtvan de machine staat aangegevenin tabel 1 (TAB.1).

4.BESCHRIJVING VAN HET SYSTEEMVAN PLASMASNIJDEN

De machine bestaat hoofdzakelijk uit modules van vermogen
gerealiseerd op gedrukte en geoptimaliseerde circuits teneinde een
maximum bedrijfszekerheid en een beperkt onderhoud te bekomen.

(Fig. B)
1-Ingang eenfase voedingslijn, groep gelijkrichter en condensators van
nivellering.
2-Brug switching met transistors (IGBT) en drivers; verandert de rechte
lijnspanning in wisselspanning met hoge frequentie en voert de
regeling van het vermogen uit in functie van de gewenste

stroom/spanning van het snijden.

3-Transformateur met hoge frequentie: de primaire wikkelinﬁ wordt
?evoed met de geconverteerde spanning van het blok 2; deze heeft de
unctie de spanning en de stroom aan te passen aan de nodige
waarden voor de ﬁrocedure van het sn(ijden en tegelijkertijd het
snijcircuit galvanisch te isoleren van de voedingslijn.

4-Secundaire brug gelijkrichter met inductie van nivellering: verandert
de wisselspanning/-stroom geleverd door de secundaire wikkeling in
continue stroom/spanning met heel lage golven.

5-Elektronica van controle en regeling: controleert onmiddellijk de
waarde van de stroom van het snijden en vergelijkt deze met de
waarde ingesteld door de operator; moduleert de impulsen van
bediening van de drivers van de IGBT die de regeling uitvoeren
Bepaalt het dynamisch antwoord van de stroom tijdens het snijden en
controleertde veiligheidssystemen.

INRICHTINGEN VAN CONTROLE, AFSTELLING EN BEDIENING

Achterste paneel (Fig.C)

1- Hoofdschakelaar
I (ON) Generator klaar voor de werking, er is geen spanning
aanwezigin de toorts. Generator in Stand By.
O (OFF) Alle werkingen belemmerd; de” hulpinrichtingen en de
lichtsignalen zijn uitgeschakeld.

2- Voedingskabel

3- Verbinding perslucht (niet aanwezig in de versie Kompressor)
De machine aansluiten op een circuit van perslucht met minimum 5
baren maximum 8 bar (TAB.2).

4- Drukreductor voor aansluiting perslucht (indien voorzien) .

Voorste paneel (Fig.D1)
1- Knopregeling stroom van snijden.

Staat toe de intensiteit van de stroom van snijden geleverd door de

machine aan te passen in functie van de toepassinR‘ dikte van het

materiaal/ snelheid). De TECHNISCHE GEGEVE! raadplegen
voor de correcte verhouding van intermittentie werk-pauze toe te
passen in functie van de geselecteerde stroom.

2- Gele led signalering algemeen alarm:

- Indien deze brandt wijst dit op een verhitting van een component
van het circuit van vermogen, of op een anomalie van de
voedingsspanning in ingang (te hoge en te lage spanning).
Bescherming voor te hoge en te lage spanning van de lijn;
blokkeert de machine; de voedingsspanning ligt buiten de gamma
+/- 15% _in vergelukln% met de waarde van de kentekenplaat.
OPGELET: Het overschrijden van de voornoemde hoogste limiet
van spanning zal de inrichting zwaar beschadigen.

- Tijdens dezefase is de werking van de machine belemmerd.

- Hetherstel is automatisch (uitgaan van de gele led) nadat een van
delzloordnoemde anomalieén ferug binnen de toegestane limiet is
gekeerd.

3- Gele led signalering aanwezigheid spanning in de toorts.

- Indien deze brandt wijst dit erop dat het circuit van snijden

eactiveerd is: Pilootboog of Snijboog "ON".

- Gewoonlijk is deze uitgeschakeld T(circuit van snijden
gedeactiveerd) met drukknop toorts NIET geactiveerd (conditie
van stand by).

- Is uitgeschakeld, met drukknop toorts geactiveerd, in de volgende
condities:

- Tijdens de fase van POST-LUCHT

- Indien de pilootboog niet wordt overgebracht naar het stuk
binnen een maximum tijd van 2 seconden.
Indien de snijboog onderbroken wordt wegens te grote afstand
toorts-stuk, excessieve slijtage van de elektrode of geforceerde
verwijdering van de toorts tegenover het stuk.

- Indien er een VEILIGHEIDssysteem in ingegrepen.

4- Groene led signalering aanwezigheid netspanning en

hulpcircuits gevoed.

De circuits van controle en dienst zijn gevoed.

5- Rode led signalering circuit perslucht (indien voorzien).

Indien deze brandt wijst dit op een verhitting van de wikkelingen van

de elektrische motor aan boord van de luchtcompressor.
6- Manometer.

Staat het aflezen van de luchtdruk toe.

7- Connector verbinding toorts

Toorts met rechtstreekse of gecentraliseerde aansluiting.

- De drukknop toorts is het enige orgaan van controle van waarop
de start en de stilstand van de operaties van snijden kunnen
bediend worden.

Wanneer de ingreep van de drukknop stopt wordt de cyclus
onmiddellijk onderbroken in el% welke fase uitgezonderd het
behoud van de koellucht (post-lucht).

Toevallige manoeuvres: om de toestemming van start cyclus te
geven, moet de ingreep op de drukknop uitgeoefend worden voor
een minimum tijd van een paar tienden van seconde.

- Elektrische beveiliging: de functie van de drukknop wordt
belemmerd indien de isolerende sproeierhouder NIET
gemonteerd is op de kop van de toorts, of indien de montage ervan
nietcorrectis.

8- Connector massakabel

Voorste paneel (Fig. D2)

1- Knopregeling stroom van snijden.
Staat toe de intensiteit van de stroom van snijden geleverd door de
machine aan te passen in functie van de toepassin’% dikte van het
materiaal/ snelheid). De TECHNISCHE GEGEVE! raadplegen
voor de correcte verhouding van intermittentie werk-pauze toe te
Rassen infunctie van de geselecteerde stroom.

2- Rode led signalering algemeen alarm:
- Indien deze brandt wijst dit op een verhitting van een component
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van het circuit van vermogen, of op een anomalie van de
voedingsspanning in ingang (te hoge en te lage spanning).
Bescherming voor te hoge en te lage spanning van de lijn;
blokkeert de machine; de voedingsspanning ligt buiten de gamma
+/- 15% in vergelijkin% met de waarde van de kentekenplaat.
OPGELET: Het overschrijden van de voornoemde hoogste limiet
van spanning zal de inrichting zwaar beschadigen.

- Tijdens deze fase is de werking van de machine belemmerd.

- Hetherstel is automatisch (uitgaan van de rode led) nadat een van
delzloordnoemde anomalieén terug binnen de toegestane limiet is
gekeerd.

Gele led signalering aanwezigheid spanning in toorts.

- Indien deze brandt wijst dit erop dat het circuit van snijden

eactiveerd is: Pilootboog of Snijboog "ON".

- Gewoonlijk is deze uitgeschakeld _l(‘circuit van snijden
gedeactiveerd) met drukknop toorts NIET geactiveerd (conditie
van stand by).

- Is uitgeschakeld, met drukknop toorts geactiveerd, in de volgende
condities:

- Tijdens de fase van POST-LUCHT
- Indien de pilootboog niet wordt overgebracht naar het stuk
binnen een maximum tijd van 2 seconden.

Indien de snijboog onderbroken wordt wegens te grote afstand

toorts-stuk, excessieve slijtage van de elektrode of geforceerde

verwijdering van de toorts tegenover het stuk.
- Indien ereen VEILIGHEIDssysteem in ingegrepen.

4- Groene led signalering aanwezigheid netspanning en

hulpcircuits gevoed.

De circuits van controle en dienst zijn gevoed.

5- Gele led signalering van gebrek fase (indien voorzien).

Indien de gele led brandt wijst dit op een gebrek van een fase van

voeding, de werking is belemmerd en het herstel is automatisch 4

seconden na de oplossing van de anomalie.

Si nalering anomalie perslucht (indien voorzien).

?F' Llélzeg)( ig. D2-6) samen met de RODE led van algemeen alarm
ig.D2-2).

Ind?en deze brandt wijst dit erop dat de luchtdruk voor de correcte

werking van de toorts onvoldoende is. Tijdens deze fase is de

werking van de machine belemmerd.

Het herstel is automatisch (uitgaan van de leds) nadat de druk

binnen de toegestane limiet is teruggekeerd.

7- Drukknop lucht(indien voorzien).

Wanneer men deze drukknop indrukt, blijft de lucht uit de toorts

komen voor een vaste tijd.

Wordt typisch gebruikt:

- omdetoorts af te koelen

- infase van regeling van de druk op de manometer.

8- Manometer.

Staat het aflezen van de luchtdruk toe
9- Connector verbinding toorts.

Toorts met rechtstreekse of gecentraliseerde aansluiting.

- De drukknop toorts is het enige orgaan van controle van waarop
de start en de stilstand van de operaties van snijden kunnen
bediend worden.

Wanneer de ingreep van de drukknop stopt wordt de cyclus

onmiddellijk onderbroken in eIij# welke fase uitgezonderd het
behoud van de koellucht (post-lucht).

- Toevallige manoeuvres: om de toestemming van start cyclus te

geven, moet de ingreep op de drukknop uitgeoefend worden voor

een minimum tijd van een paar tienden van seconde.

Elektrische beveiliging: de functie van de drukknop wordt

belemmerd indien de isolerende sproeierhouder NIET

gemonteerd is op de kop van de toorts, of indien de montage ervan
nietcorrectis.

10- Connector massakabel

5.INSTALLATIE

[
v

A OPGELET! ALLE OPERATIES VAN INSTALLATIE EN
ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN UITGEVOERD
WORDEN MET HET SYSTEEM VAN PLASMASNIJDEN VOLLEDIG
UITGESCHAKELD EN LOSGEKOPPELD VAN HETVOEDINGSNET

DE ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN UITSLUITEND
g:ETF?SEgI?EEELD WORDEN DOOR ERVAREN EN GEKWALIFICEERD

INRICHTING
De machine uitpakken, de montage van de losse gedeelten uitvoeren die
in de verpakking zitten.

Assemblage retourkabel- massatang (Fig. E)

MODALITEIT VAN OPTILLEN VAN DE MACHINE

Alle machines beschreven in deze handleiding moeten opgetild worden
ebruikmakend van het handvat of de riem in dotatie indien voorzien voor
etmodel (gemonteerd zoals beschrevenin FIG.F).

PLAATSING VAN DE MACHINE

De plaats van installatie van de machine identificeren zodanig dat er
geen hindernissen zijn ter hoogte van de opening van ingang en uitgan
van de koellucht; tegelijkertijd controleren dat er geen geleidend stof,
corrosieve dampen, vocht, enz. worden aangezogen.

Minstens 250mm ruimte vrij houden rond de machine.

A OPGELET! De machine plaatsen op een vlak opperviak met

een adequaat draagvermogen voor het gewicht teneinde
kantelingen of gevaarlijke verplaatsingen te voorkomen.

AANSLUITING OP HETNET

- Voordat mendgelijk welke elektrische aansluiting uitvoert, moet men
verifiéren of de gegevens van de kentekenplaat van de stroombron

overeenstemmen met de spanning en de frequentie van het net

beschikbaar op de plaats van installatie.

De stroombron moet uitsluitend verbonden worden met een

voedingssysteem met geleider van neutraal verbonden metde aarde.

Teneinde de bescherming tegen een onrechtstreeks contact te

voorkomen, differentiaalschakelaars gebruiken van het type:

voor eenfase machines

-Type B ( ) voor driefasen machines

Teneinde te voldoen aan de vereisten van de Norm EN 61000-3-11
(Flicker) raadt men de verbinding van de stroombron aan met de
punten van interface van het voedingsnet die een impedantie kleiner
dan, zie tabel 1 (TAB.1) hebben.

Stekker en contact

- De eenfase modellen met geabsorbeerde stroom kleiner dan of ?elijk
aan 16A zijn b(IJ de oorsprong un?erust met een voedingskabel met

enormaliseerde stekker (2P+T) T6A\250V.

e eenfase modellen met geabsorbeerde stroom groter dan 16A en
de driefasen modellen zijn uitgerust met een_voedingskabel te
verbinden met een genormaliseerde stekker (2P+T) voor de eenfase
modellen en (3P+T) voor de driefasen modellen met een adequaat
vermogen. Een netcontact voorinstellen dat voorzien is van zekering
of automatische schakelaar; de desbetreffende aardeaansluiting
moet verbonden zijn met de (geel-groene) aardegeleider van de
voedingslijn .

- De tabel 1 (TAB.1) geeft de aanbevolen waarden in ampeéres van de
vertraagde zekeringen van de lijn %ekozen op basis van de nominale
max. stroom verdeeld door de machine, en van de nominale spanning
van voeding.

-Type A

A OPGELET! Het nietin acht nemen van de voornoemde regels

maakt het door de fabrikant voorzien veiligheidssysteem (klasse I)
inefficiént met daaropvolgende zware risico’s voor de personen
(vb.elektroshock) en voor de dingen (vb. brand).

VERBINDINGENVAN HET SNIJCIRCUIT

A OPGELET! VOORDAT MEN DE VOLGENDE VERBINDINGEN
UITVOERT MOET MEN CONTROLEREN OF DE STROOMBRON
UITGESCHAKELD IS EN LOSGEKOPPELD VAN HET
VOEDINGSNET .

De Tabel 1 (TAB. 1)§eeft de aanbevolen waarden voor de retourkabel (in
mm2) op basis van de maximum stroom verdeeld door de machine.

Aansluiting perslucht (FIG. G).

- Eenlijn voorinstellen voor de verdeling van de perslucht met minimum
druk en vermogen aangeduid in tabel 2 (TAB. 2), in de modellen die dit
voorzien.

BELANGRIJK!

De maximum druk van ingang van 8 bar niet overschrijden. Lucht die een
aanzienlijke hoeveelheid vocht of olie bevat kan een excessieve slijtage
van de verbruiksgedeelten veroorzaken of de toorts beschadigen. Indien
er twijfel bestaat over de kwaliteit van de perslucht ter beschikking raadt
men het gebruik van een luchtdroger aan, te installeren stroomopwaarts
de filter van ingang. Met een slang de lijn van de perslucht verbinden met
de machine, gebruikmakend van een van de verbindingen in dotatie, te
mon%e.ren op de luchtfilter van ingang, geplaatst op de achterkant van de
machine.

Verbinding retourkabel van de stroom van snijden.
De retourkabel van de stroom van snijden verbinden met het te snijden
stuk of met de metalen steunbank en hierbij de volgende
voorzorgsmaatregelen in achtnemen:
- Verifieren dat er een goed elektrisch contact wordt vastgelegd in het
bijzonder indien er staalplaten worden gesneden met isolerende,
Seomdeerde bekledingen, enz.

e verbinding van massa uitvoeren zo dicht mogelijk bij de zone van
het snijden .
Het gebruik van metalen structuren die geen deel uitmaken van het
stuk in bewerking, als geleider van retour van de stroom van snijden,
kan gevaarlijk zijn voor de veiligheid en niet efficiénte resultaten bij het
snijden geven.
De verbinding van massa niet uitvoeren op het gedeelte van het stuk
dat weggenomen moet worden.

Verbinding van de toorts voor plasmasnijden (FIG. H) (indien
voorzien).

Het mannelijk uiteinde van de toorts in de gecentraliseerde connector
steken geplaatst op het frontaal paneel van de machine, en hierbij de
sleutel van polarisering doen samenvallen. Tot op het einde toe  de
beslagring van blokkering vastdraaien in de richting van de wijzers van
de klok, om de doorgang van lucht en stroom zonder verlies te
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aranderen.

n sommige modellen wordt de toorts reeds aangesloten op de
stroombron geleverd.
BELANGRIJK!
Voordat men de operaties van het snijden begint, moet men de correcte
montage van de verbruiksgedeelten verifi€ren en hierbij de kop van de
toorts_ controleren zoals aangeduid staat in het hoofdstuk
"ONDERHOUD TOORTS".

6.PLASMASNIJDEN: BESCHRIJVING VAN DE PROCEDURE
De plasmaboog en principe van toepassing bij het plasmasnijden.
Het plasma is een gas verwarmd op een uiterst hoge temperatuur en
geioniseerd zodanig dat het een elektrisch geleider wordt. Deze
procedure van snijden gebruikt het plasma om de elektrische boog over
te brengen naar het metalen stuk dat gesmolten wordt door de warmte
en gescheiden wordt. De toorts gebruikt perslucht afkomstig van een
afzonderlijke voeding zowel voor het plasmagas als voor het gas van
koeling en bescherming.
Ontsteking HF
Dit type van ontsteking wordt typisch gebruikt op modellen met stromen
roterdan 50A.

et vertrek van de cyclus wordt bepaald door een boog met hoge
frequentie/hoge spanning ("HF") die het inschakelen van een pilootboog
toestaat tussen de elektrode gpolariteit -) en de sproeier van de toorts
(polariteit +). Wanneer men de toorts naar het te snijden stuk brengt,
verbonden met de polariteit (+) van de stroombron, wordt de pilootboog
overgebracht en installeert hierbij een plasmaboo% tussen de elektrode
(-) en het stuk zelf (boog van snijden). Pilootboog en HF worden
ungi(esloten zodra de plasmaboog zich stabiliseert tussen elektrode en
stuk.
De tijd van behoud van de pilootboog ingesteld op de fabriek bedraagt 2s;
indien de overbrenging niet binnen deze tijd wordt uitgevoerd, wordt de
cyclus automatisch geblokkeerd behoudens het behoud van de
koellucht.
Om de cyclus opnieuw te starten moet men de drukknop toorts loslaten
enterug indrukken.
Ontsteking in kortsluiting.
Dit type van ontsteking wordt typisch gebruikt op modellen met stromen
kleiner dan 50A.
Het vertrek van de cyclus wordt bepaald door de beweging van de
elektrode aan de binnenkant van de sproeier van de toorts, die het
inschakelen van een pilootboog toestaat tussen de elektrode (polariteit -)
ende sproeier zelf (polariteit +).
Wanneer men de toorts naar het te snijden stuk brengt, verboonden met
de polariteit (+) van de stroombron, wordt de pilootboog overgebracht en
installeert hierbij een plasmaboog tussen de elektrode (-) en het stuk zelf
boog van snijden).

e pilootboog wordt uitgesloten zodra de plasmaboog zich stabiliseert
tussen elektrode en stuk.
De tijd van behoud van de pilootboog ingesteld op de fabriek bedraagt 2s;
indien de overbrenﬁing niet binnen deze tijd wordt uitgevoerd, wordt de
cyclus automatisch geblokkeerd afgezien van het behoud van de
koellucht.
Om de cyclus opnieuw te starten moet men de drukknop toorts loslaten
enterug indrukken.

Preliminaire operaties

Voordat men de operaties van het snijden begint, moet men de correcte
montage van de verbruiksgedeelten verifiéren en hierbij de kop van de
Il%)(rjt%grosr]}roleren zoals aangeduid staat in de paragraaf “"ONDERHOUD

- De stroombron inschakelen en de stroom van snijden instellen (FIG.
C-1) op basis van de dikte en het type van metalen materiaal dat men
wenst te snijden. In TAB.3 wordt de snelheid van snijden aangegeven
in functie van de dikte voor aluminium, ijzeren en stalen materialen.

De drukknop toorts indrukken en loslaten en hierbij de lucht laten
buitenstromen (=30 seconden van post-lucht).

Tijdens deze fase de luchtdruk regelen tot men op de manometer de
waarde in “bar” gevraagd op basis van de gebruikte toorts leest (TAB.

2).

Ingrijpen op de drukknop lucht en de lucht uit de toorts laten komen.

Ingrijpen op de knop: naar boven trekken om te deblokkeren en

draalen om de druk te regelen aan de waarde aangeduid in de

TECHNISCHE GEGEVENSTOORTS.

De gevraagde waarde (bar?( aflezen op de manometer; op de knop

duwen om de regeling te blokkeren.

Het buitenstromen van de lucht spontaan laten eindigen om het

verwijderen van eventuele condens die zich in de toorts heeft

opgehoopt te vergemakkelijken.

Belangrijk:
)

- Snijden met contact (met sproeier toorts in contact met het te snijden
stuk): kan toegepast worden met max. stroom van 40-50A (hogere
waarden van stroom leiden tot de onmiddellijke vernietiging van
sproeier-elektrode-sproeierhouder).

- Snijden op afstand (met afstandshouder gemonteerd in toorts FIG. I):

kan toegepast worden aan 35A;

Elektrode en verlengde sproeier: kan toegepast worden indien

voorzien.

Operatie van snijden (FIG.L).

- De sproeier van de toorts naar de boord van het stuk brengen (circa 2
m), op de drukknop toorts drukken; na circa 1 seconde (pre-lucht)

bekomt men de ontsteking van de pilootboog.

Indien de afstand adequaat is, wordt de pilootboog onmiddellijk

overgebracht naar het stuk en leidt hierbij tot de boog van snijden.

De toorts verplaatsen op het oppervlak van het stuk langs de ideale lijn

van snijden met een regelmatige voorwaartse bewegindq.

De snelheid van snijden aanpassen op basis van de dikte en de

geselecteerde stroom, en hierbij verifiéren of de boog in uitgang uit het

onderste oppervlak van het stuk een inclinatie van 5-10° op de
verticale stand heeft in de tegenovergestelde richting van de
voorwaartse beweging.

- Een excessieve afstand toorts-stuk of de afwezigheid van materiaal
E)einde snijden) veroorzaakt de onmiddellijke onderbreking van de

00g.

- De onderbrekin? van de boog (van snijden of piloot) wordt altijd

bekomen bij hetloslaten van de drukknop toorts.

Doorboring(FIG. M)

Wanneer men deze operatie moet uitvoeren of vertrekken in het centrum
van het stuk moet uitvoeren, moet men ontsteken met een geinclineerde
toorts en deze stapsgewijs naar de verticale stand brengen.

- Deze procedure voorkomt dat terugkeren van de boog of gesmolten
deelties het gat van de sproeier beschadigen en hierbij de
functionaliteit snel verminderen.

Doorboringen van stukken met een dikte tot 25% van het voorziene
maximum in de gebruiksgamma kunnen rechtstreeks worden
uitgevoerd.

7.0ONDERHOUD

A OPGELET! VOORDAT MEN DE ONDERHOUDSOPERATIES
UITVOERT, MOET MEN VERIFIEREN OF HET SYSTEEM VAN
PLASMASNIJDEN UITGESCHAKELD IS EN LOSGEKOPPELD VAN
HETVOEDINGSNET.

GEWOON ONDERHOUD
DE OPERATIES VAN GEWOON ONDERHOUD KUNNEN
UITGEVOERDWORDEN DOOR DE OPERATOR.

TOORTS (FIG.N)
Regelmatig, in functie van de intensiteit van gebruik of bij defecten van
snijden, de staat van slijtage van de componenten van de toorts
geinteresseerd aan de plasmaboog verifiéren.
1- Afstandshouder.
Vervangen indien vervormd of bedekt met slak zodanig dat het correct
behouden van de stand van de toorts (afstand en loodrechte stand)
onmogelijkis.
2- Sproeierhouder.
et de hand losdraaien van de kop van de toorts. Een grondige
schoonmaak uitvoeren of vervangen indien beschadigd
(verbrandingen, vervormingen of scheuren). De integriteit van de
bovenste metalen sector (activator beveiliging toorts) verifiéren.
3- Sproeier.
De slijtage van het gat van doorgang van de plasmaboog en van de
interne en externe o;ﬂaervlakken controleren. Indien het gat verbreed
is in vergelijking met de originele diameter of vervormd is, de sproeier
vervangen. Indien de oppervlakken bijzonder geoxideerd zijn, deze
schoonmaken met heel fijn schuurpapier.
4- Rin? luchtverdeling.
Verifiéren of er geen verbrandingen of scheuren aanwezig zijn en of de
gaten van de luchtdoorgang niet verstopt zijn. Indien beschadigd,
onmiddellijk vervangen.
5- Elektrode
De elektrode vervangen wanneer de diepte van de krater die zich op
het uitzendoppervlak vormt circa 1,5 mmbedraagt (FIG.O).
6- Lichaam toorts, handvat en kabel.
Normaal hebben deze componenten geen bijzonder onderhoud nodig
afgezien van een regelmatig nazicht en een grondige schoonmaak uit
te voeren zonder oplosmiddelen van gelijk welke aard te gebruiken.
Indien men beschadigingen aan de isolering vaststelt, zoals breuken,
scheuren en verbrandingen, ofwel een loszitten van de elektrische
geleiders, mag de toorts niet meer gebruikt worden tot de
veiligheidscondities hersteld zijn.
In dit geval kan de herstelling (buitengewoon onderhoud) niet ter
plaatse worden uitgevoerd maar moet deze gebeuren in een
geautoriseerd assistentiecentrum, dat in staat is de speciale testen
van controle uit te voeren na de herstelling.
Om de toorts en de kabel efficiént te houden, moet men enkele
voorzorgsmaatregelen treffen:
- de toorts en de kabel niet in contact brengen met warme of gloeiend
hete gedeelten.
- de kabel niet onderwerpen aan excessieve inspanningen van tractie.
- de kabel niet over puntige, snijdende uitstekende gedeelten of
schurende oppervlakken doen gaan.
- de kabel regelmatig oprollen indien de lengte de behoeften
overschrijdt.
- metgeen enkele middel over de kabel gaan en ernietop lopen .
OEIQEIEL
- Voordat men gelijk welke ingreep op de toorts uitvoert, deze minstens
edurende de hele tijd van “post-lucht" laten afkoelen
- Behoudens bijzondere gevallen, raadt men aan de elektrode en de
sproeier gelijktijdig te vervangen
De volgorde van montat[:;e van de componenten van de toorts in acht
nemen (omgekeerde volgorde van de demontage)
Ero% letten dat de verdeelring in de correcte richting gemonteerd
wordt.
De sproeierhouder terug monteren en deze hierbij met de hand
vastdraaien en lichtjes forceren.
In geen geval de sproeierhouder monteren zonder vooraf elektrode,
verdeelring en sproeier te hebben gemonteerd.
Vermijden de pilootboog in de lucht nutteloos ingieschakeld te houden
teneinde het verbruik van de elektrode, de verdeler en de sproeier niet
te verhogen
- De elekirode niet met excessieve macht vastdraaien omdat men het
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risico loopt de toorts tebeschadigen.

De goede timing en de correcte procedure van de controles op de
verbruiksgedeelten van de toorts zijn van vitaal belang voor de
veiligheid en de functionaliteit van het systeem vansnijden.

Indien men beschadigingen aan de isolering vaststelt, zoals breuken,
scheuren en verbrandingen, ofwel een loszitten van de elektrische
geleiders, mag de toorts niet meer gebruikt worden tot de
veiligheidscondities hersteld zijn. In dit geval kan de hersteling
(buitengewoon onderhoud) niet ter plaatse worden uitgevoerd maar
moet deze gebeuren in een geautoriseerd assistentiecentrum, datin
staatis despecialetesten vancontrole uit te voeren nade herstelling.

Filterperslucht

De tilter is voorzien van een automatische afvoer van de condens
telkens deze losgekoppeld wordt van de lijn van perslucht.

De filter regelmatig nakijken; indien men een aanwezigheid van water
in de beker vaststelt, kan het manueel uitspoelen worden uitgevoerd
door de afvoerverbindingnaar bovente duwen.

Indien het filtreerpatroon bijzonder vuil is, moet men de vervanging
uitvoerenteneind ieve verliezen van lading te voorkomen.

BUITENGEWOONONDERHOUD

DE OPERATIES VAN BUITENG
UITSLUITEND UITGEVOERD WORDEN

EWOON ONDERHOUD MOGEN
DOOR ERVAREN OF

GEKWALIFICEERD PERSONEEL OP GEBIED VAN ELEKTRICITEIT
ENMECHANICA.

A OPGELET! VOORDAT MEN DE PANELEN VAN DE MACHINE
WEGNEEMT EN NAA%%E BINNENKANT ERVAN GAAT, MOET MEN

CONTROLEREN
LOSGEKOPPELD VAN HETVOEDINGSNET.
E L les uitg d onder

DEZE UITGESCHAKELD IS EN

van de machine kunnen
gegenereerd door een

P g aan de bi
zware elektroshocks veroorzaken
L tact met gedeelten onder

spanning.

.

Regeinaﬂﬁ en inieder geval met een zekere frequentie in functie van
het gebruik en de stofgraad van de ruimte, de binnenkant van de
machine nakijken en het stof wegnemen dat zich heeft afgezet op de
transformateur, de gelijkrichter, inductantie, de weerstanden
middels een straal droge perslucht (max 10bar).
Vermijden de straal perslucht te richten o? e elektronische fiches;
zorgen voor hun eventuele schoonmaak met een heelzachte borstel of
eschikte oplosmiddelen.
ij gelegenheid verifieren of de elektrische verbindingen goed
vastgedraaid zijn en of de bekabelingen geen beschadigingen aan de
isolering vertonen.
De integriteit en de dichting van de buizen en aansluitingen van het
circuit van de perslucht controleren.
Op het einde van deze operaties de panelen van de hine terug
monteren en hierbijde stelschroeven totop heteinde toe vastdraaien.
Strlktmvermljden operaties van snijden uit te voeren met een open
machine.

8.0PZOEKENVANDEFECTEN

BlJ EEN EVENTU
MEN MEER SYSTEMATISCHE NAZICHTEN UITVO

ELE ONBEVREDIGENDE WERKING EN VOORDAT
ERTEOFDE HULP

INROEPTVAN EEN SERVICECENTRUM, CONTROLEREN:

'

Controleren of gele led niet brandt die de ingreep signaleert van de

glerg?lﬁhe beveiliging van te hoge of te lage spanning of van
ortsluiting.

Verifiéren of de verhouding van nominale intermittentie in acht werd

genomen; ingeval van een ingreep vande thermostatische beveilgr:jg,

wachten tot de machine op natuurlike wijze is afgekoeld, de

functionaliteit van de ventilator verifiéren.

De spanning van de liin controleren: indien de waardete hoog of te laag

is blifft de machine geblokkeerd.

Controleren of er geen kortsluiting is aan de uitgang van de machine;in

dit geval overgaantot de eliminatie van hetinconveniént.

Controleren of de verbindingen van het circuit van snijden correct zijn

uitgevoerd, in het bijzonder of de tang‘van de massakabel correct

verbonden is met het stuk en zonder fussenplaatsing van isolerend

materiaal (vb.verven).

MEESTVOORKOMENDE DEFECTEN VAN SNIJDEN
Tijdens de operaties van snijden kunnen er zich defecten van uitvoering
voordoen die normaal niet toe te schrijven zijn aan anomalieén van

werki
a-0nvo

vande installatie maar aan andere operatieve aspectenzoals:
oende fenetraﬂe of excessieve vorming van slak:

- Te hoge snelheidvansnijden

- Toorts teveel geinclineerd

- Excessievedikte stuk of stroom van snijden te laag.

- Druk-vermogen persluchtnietadequaat.

- Elektrode ensﬁ(n;oelertoomversletam

- Neus sproeierhouder niet geschikt

b-Gebrek van overbrenging van de snijboog:

- Elektrode versleten
- Slecht contactvan de klem vande retourkabel.

c-Onderbrekingvande snijboog:

d-Sni

- Snelheid van snijdentela

- Afstand toorts-stuk excessief

- Elektrode versleten

reep van een bescherming

en ﬁinclheerd (nietloodrecht):

- Standtoorts niet correct.

- Asymmetrische slijtage van het gat sproeier en/of niet correcte
montage componenten toorts.
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- Inadequate luchtdruk

e-Excessieve slijtage van sproeier en elektrode:

- Luchtdruktelaag

- Lucht vervuild (vocht- olie).

- Sproeierhouder beschal ﬂg

- Teveelontstekingenvanpilootboog in delucht.

- Excessieve snelheid met terugkeer van gesmolten deeltjes op de
componententoorts.

(DK)
BRUGERVEJLEDNING

A

GIV AGT! LES BRUGERVEJLEDNINGEN OMHYGGELIGT
IGENNEM,FOR PLASMASK/ARESYSTEMETTAGES IBRUG!

ghAu%MASKERESYSTEMERTIL PROFESSIONEL OG INDUSTRIEL

1. GENERELLE SIKKERHEDSREGLER VEDRORENDE
PLASMABUESKAERING
O_pouta_ron skal sattes tllftrnkkollgt ind i, hvordan

risiciene forbundet med lysbuesvejsni
-metoderne samt om de pakrzaevede sikker!

sikkert samt oplyses om
srroceduromo og
foranstaltninger og
cedurer.

nod
D&r:p':envlusallg'ohdos til "IEC TEKNISK SPECIFIKATION eller

17: INSTALLATION OG ANVENDELSE AF

/TS 62081":
LYSBUESVEJSEAPPARATUR OG DERMED FORBUNDNE
METODER).

A\

Unﬁﬁ direkte kontakt med svejsekredslobet; nulsgsndingon
fra plasmaskaresystemet kani visse tilflde vaere fa
Skaer Tu kk frakobk ningen, for

y og netfor:
svejsekablerne tilsluttes eller der foretages rsyn eller
reparationer.

Sluk for plasmaskaresystemet og frakobl det netforsyningen,
for breenderens sliddele udskiftes.

Den elektriske installation skal udfores efter de gaidende
ulykkesforebyggende normer og love.

P k t ma ud forbindes til et

forsyningssystem med en jordforbundet nullednin
Sorg for, at netstikkontakten er rigtigt
Pr kyttelsesanlsagget.

Iaslnagknr:ys?ng mlé ikke anvendes i fugtige, vade

elier S
Der mé ikke anvendes ledninger med dérlig isolering eller lose
forbindelser.

undet med

A A

POLA @

Der ma ikke skzeres pa beholdere, dunke eller ror, der indeholder
ellerhar indeholdt breendbare vaesker eller gasarter.

Undlad at arbejde pa materialer, der er renset med
klorbrintholdige oplesningsmidier eller i naerheden af lignende

stoffer.

Der mé ikke skares pabeholdere under tryk.

Samtlige b dbare stoffer (s& trae, papir, klude) skal flemes
fra arbejdsomrade

t.

Serg for, at der er tilstraekkelig udluftning eller findes egnede

midler ti fiernelse af damp igfra pl X oo dor

skal Ivnrl;samg.s en _aysh'nmathlg procedure ignvurdorlng af
or or jsedamp

efter deres
' varighed.

Den elektriske isolering skal passe til pl b b

dyse, arbejdsemnet o tilgengelige) jordforbundne
metaldele, sombefinder siginser| n.

Dette gores almindeligvis ved at benytte fotmblst]on:l‘g:
handsker, sko, hovedbeklsdning og toj samt isolere!
trinbraetter eller matter.

Beskyt altid ojnene ved at d ker eller hjelme med
stral oskymndo%ha.
Anvend vandtatte beskyttelsesklader, sa huden ikke udszettes

for de ultraviolette eller infrarode striler, som lysbuen
frembringer; sorg desuden for, at de andre personer, der befinder
sig i nerheden af lysbuen, boskymn med ikke-reflekterende
skarmeeller gardiner.

Staojniy Hvis detp lige ud ! iveau i forbindelse
med seerligtintensive sk p durer k op pa eller over
asda(A),lder der pligt til at anvende egnede personlige
vamemidler.
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knnforstymehldrhkoogoklmonlske ﬁamhn?unhlon.
Personer, der anvender livsvigtigt elekirisk eller elektronisk
apparatur (sdsom Pace-maker, respirator osv...), skal opsoge
deres lge, for de kommer i nasrheden af de omr er, hvor dette
Bl‘as'na nsystemanvendes

t frarddes, at personer, der anvender livsvigtige olektrhh eller
elektroniske anordninger, benytter dette plasmaskaresystem.

AN

-Dette plasmaskseresystem opfylder den tekniske standards kr:
til pr ulmu, der udelukkende anvendes i industrielle omglvolser

oglfnldo af hmholdn?'ngsbmg ?rmmos det ikke, at kravene til
s.

A YDERLIGERE FORHOLDSREGLER

HVIS PLASMASK/ERINGEN SKAL UDFORES:
m?Ivelaer, hvorderoragomslho forelektrochok;
sede omrader;
- stadar, hvor derer braend- eller sprangfarlige materialer;
KAL en “Erfaren ansvarshavende” forst foreta en
vu‘dodg deraf, og der skal altid vaere andre personer,der har
kendskab til nodlndgnb, til stede under udforelsen.
SKAL man anvende de tekniske vaernemidler, der er fastlagt i
g .10; A.7 A.9. af "IEC TEKNISK SPECIFIKATION eller CL!

- SKAL det forbydes at foretage skamreprocedurer, mens
stromkilden understottes af operatoren (fx. medremme).

- SKAL det forbydes at foretage skareprocedurer, hvis
:roratenn ikke stk pa gr ed der

- GIV AG? SIKKERHEDSREGLER VEDRORENDE
PLASMASKAERESYSTEMET
De af fabrikanten indrettede sikkerhedsmekanismer
g peerresystem) fungerer kun ordentligt, hvis man anvender
en torvemeda brndermodel kombineret med den

Ii iveti afsnittet med "TEKNISKE DATA".

. oenu IKkEANVE ES andre braendere og sliddele.

- FORSOG IKKE AT FORBINDE brandere beregnede til andre
skaere- eller SVEJSEprocedurer end dem, der fremstilles i

denmvagi‘gdnlngsﬂL TRQMKILDEN

- TILSI REGLER vil kunne satte
brugerens sikkerhed ALVORLIGT pa spil og beskadige
apparaturet.

A TILBAGEV/AERENDE RISICI

V/ELTNING: Plasmaskaringens stromkilde skal placeres pa en
plm flade, der kan holde til vaegten; i modsat fald (fx. skré, ujevn
guwbolngnlngosv..)ordot fare for veeltning.

UHENSIGTSM/ESSIG ANVENDELSE: Det er farl
plasmaskaresystemet til hvilken som helst anden
endden forventede.

2.INDLEDNING OG ALMEN BESKRIVELSE
Disse generatorer er b)g;et med den nyeste Invener -teknologi med
IGBT, og de er beregnede til manuel skeeri |ader af hvilket som
he(l)gt metai samt skeering af metalplader m og huller (pa visse
modeller).
Reguleringen af strommen fra minimum til makslmum slkrer en hoj
skerekv alitet pa forskellige typer metal medforskellig
keerecyklussen aktiveres atenpilotbue, deraﬂnasnglﬁtafmodelen kan
glgﬁes af kortslutning af elektrode dyse eller en hojfrekvens (HF)
ning.

HOVEDEGENSKABER

- Anordning, der kontrollerer spaendingen i breenderen, lufttrykket,
!gxrslm;lng brander (pé visse modele%

- Termo

- Visning af Iumryklet (pa visse modeller).

STANDARDTILBEHOR
- Breender til plasmaskeering.
- Overgangssaetﬁltllslumhg af trykluft.

TILBEHOR,DERKAN BEs‘nLLEs
- Kit med réserveelektroder o odg
- Kit med forleengede elektroder og —dyser (pavisse modeller).

3.TEKNISKE DATA
DATAM/ERKAT
De vigtigste data vedrerende anvendelsen af plasmaskzeresystemet og
dets prmsfatloner er tet pa specifikatic m
folgende betydning:

Fig.A

at anvende
earbejdning

-
g

EURO PEISK referencestandard vedrorende bygnlng af
esvejse- og plasmaskeeremaskiner og deres sikkerhed.
ymbol for maskinens indre struktur.
Symbol for dasm&km reproceduren.
Symbol S: Angiver at det er muligt at udfore skeserearbejder i
omgivelser, hvor der er oget risiko for elektrochok (fx. lige i neerheden
afstore metalmasser).
Symbol forfotsynlngslhlen
1~:Enfaset vekselspaending
3~:Trefasetvekselspaending
Indpakningens beskyttelsesgrad.
bl(jendetegnendedata forforsynhgslnien'
g og ti

@ wv

7‘?

lafrek

1s til maskinen (tilladte
greenser+ 10%).
hoe :Liniensmaksimale stromforbrug.
i 3\-‘ Reelstranforsynhg

-U, Maskmal spaandng uden belastning (skeerekreds aben).

LU, Tilsvarende standardstrem og -speending, som maskinen
kan yde under skeerin

X :Intermittensforhold: ngver hvor lang tid maskinen er |
stand til at levere den tilsvarende strom (samme spalte).

n&l;kesl% pé rundlag af en 10 minutters atbeéd
6 mln utters arbejde, 4 minutters hvilefid; og sé

Skulle anvendelsesparameu'ene 10 aa‘kedaia. zeldende for
enomgivende lufttemperatur pa 40°C) overskri des udloses
varmeudkoblingen émaskhen bliver pa stand-by, indtil den
kommernedp den tilladte temperatur.
-AN-AN: A nes er skeerestrommens reg:lerlngsspektmm (mlnlmum
-maksimum) ved en bestemtbuespeending.
9- Serienummer til identifikation af maskinen &Itren%t nodvendi

forbindelse med teknisk assistance, bestil reservede e,
sogni a' roduktets herkomst).
10- zerdi for sikringerne med forsinket aktivering, som skal

indrettes til beskyttelse af lin IerE
11-Symboler vedrorende sikk edsnormer hvis betydning er fremstillet
m rmer lysbuesvejsning”.

Bemeerk: Det viste specifikationsmzerkat er et vejledende eksempel

hvis formal det er at forklare symbolernes og cifrenes betydn ngi de

no]aﬁ] ige vaerdler for jeres plasmaskaaresystems teknisk
kationer skal paselve specifikationsmeerkat.

ANDRETEKNISKE DATA:

- smam(lms-somnnsms 1)

- BR/ENDER setabel2 (TAB.2

Maskinens vagter angivet pa tabel 1 (TAB.1).

4.BESKRIVELSE AF PLASMASK ARESYSTEMET.
Maskinen bestar hovedsag!llgt af effekt- og kontrolmoduler, der er
fremstillet pa trykte kred: optimeret for at sikre storst mulig
palidelighed og nedszette behoveFfor\nggeholdelse

1-Indgang en!aset forsynlngslinle ensretterenhed og
nivelleringskondensa

2- Transistor swlu:hlng_bro (IGBT) og d’lvere‘ omstiller den ensrettede

-ogregu!erer ffekten pa
g&mdlag achenpékrmvede skeerestrom/-speending.

3- ek\enstransfofmer pnmaarvkllr?en tilfores “speending der er
omsat fra blok 2; den anwvendes til at tilpasse spaendingen Dﬁ
strommen pa grundlag af de verdier, der kreeves t
buesvejs nlgsrrooedureno idigt at opna en gal kisolering
afskeerekredslobetfra forsyningslinien.

4- Sekundeer ensretterbro mvellerlngsinduktans omstiller
vekselspaendingen/-strommen fra sekundeerviklingen til jievnstrom/-
skpendlngmedmegethvonduleri

5- Kontrol- og regulerlngselektronlk Kontrollerer straks

oa den med den veerdi, som
operatoren har indstiflet; den modulerer IGBT-drivernes
styreimpulser som foretager regulerlngen

respons under skeeringen og

ovevagerskkerhedssystemerne‘

KONTROL-, HEGULERINGS-OGTILSLUTMNGSANORDMNGER
Baﬁaml(
edafbryd
| (ON) Generator klar til drift, der er ikke spaending i breenderen.
GeneratorpéSt ¥\e
F) Hvilken som helst funktion speerret; hjselpeanordningen og
5 &slgnalemeerslukkede

3- Overgangsstykke trykluft (findes ikke | Kompressor-versionen)
ll‘;'ort:dnd maskinen med en trykluftkreds med mindst 5 bar og hojst 8
4- Trykredum!onsusnultl trykluftovergangsstykket (pa visse modeller).

Forpanol(Flg.m
SKamsmmm%A g.
Giver mulighed Yor at Indsﬂl
anvendelsesforholdene (materialets tykkelse/hastlghed) Der
henvises til TEKNISKE DATA, hvor det fremstilles, hvilket drift-pause
intermittensforhold skal anvendes i betraglnlng af den vaigte
stromstyrke.

2- Gulslgnallampebrowroldndalarm

Nér den lyser, er det, at der er en overophedning i en af

effektkredsens komponenter eller en forstyrrelse i
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8-

For
1-

indck;an sspendingen (over- og underspaending).

Beskyttelsesanordning” for over- og underspaending pa linjen:
S}Jarrer maskinen: Netspaendingen befinder sig udenfor spektret
+/-15% i forhold til meerkeveerdien. GIV AGT: Anordningen vil lide
alvorligt skade, hvis den ovennaevnte, overste greense for
spaendingen overskrides.

- | denne fase er maskinens drift spaerret.

- Genopretningen foregar automatisk (slukning af den gule
signallampe), nar en af ovennaevnte forstyrrelser er blevet
udbedret.

Gul signallampe, der angiver spanding i breender.

- ll}loél'r\‘gen lyser, er skaerekedsen aktiveret: Pilotbue eller Skaerebue

- Den er normalt slukket (skeerekredsleb inaktiveret), nar
braenderknappen IKKE er aktiveret (stand-by tilstand).

- Den er slukket, mens braenderknappen er aktiveret, under
felgende forhold:

- Under GASTEFTERSTROMNING.

- Hvis pilotbuen ikke overfares tilemnetilobet af hojst 2 sekunder.
Hvis skaerebuen afbrydes pga. for stor afstand mellem breender
og emne, for stort slid pa elektroden eller tvungen fjernelse af
breenderen fraemnet.

- Hvis et SIKKERHEDSsystem er udlest.

Gron signallampe, der angiver netspanding og fedning af

hjeelpekredse.

Kontrol- og servicekredsene fodes.

Rod signallampe vedrerende trykkluftkredsen (pa visse

modeller).

Né{den lyser, erder en overophedning i luftkompressorens elmotors

viklinger.

Manometer.

Anvendes til at afleese luftrykket.

Forbindelse breenderovergangsstykke.

Braender med direkte eller centralt overgangsstykke.

- Braenderknap?en er den eneste kontrolanordning, der kan
anvendes til at styre igangsetning og standsning af

skaereprocedurerne.

Nér der ikke laengere trykkes p& knappen, afbrydes cyklussen

omgaende i hvilken som helst fase undtagen opretholdelse af

koleluft (luftefterstremning).

- Heendelige mangvre: For at give OK til start af cyklus, skal der

trP/kkes pa knappen i mindst et par tiendedele af et sekund.

Elektrisk sikkerhed: Knapé)ens funktion spaerres, hvis den

isolerende dyseholder IKKE er sat pa braenderhovedet eller er

forkertmonteret.

Jordledningens konnektor

panel (Fig.D2)

Skeerestrom reguleringknap.

Giver mulighed for at indstille skaerestremmen fra maskinen efter

anvendelsesforholdene (materialets tykkelse/hastighed). Der
henvises til TEKNISKE DATA, hvor det fremstilles, hvilket drift-pause
intermittensforhold skal anvendes i betragtning af den valgte

stramstyrke.

Rod signallampe for overordnet alarm:

- Nar den lyser, betyder det, at der er en overophedning i en af

effektkredsens '’komponenter eller en forstyrrelse i

indgangsspaendingen (over- og underspanding).

Beskyttelsesanordning for over- og underspzending pa linjen:

S})aerrer maskinen: Netspaendingen befinder sig udenfor spektret

+/-15% i forhold til meerkeveerdien. GIV AGT: Anordningen vil lide

alvorligt skade, hvis den ovennzevnte, gverste graense for
spaendingen overskrides.

| denne fase er maskinens drift spaerret.

- Genopretningen _foregar automatisk (slukning af den rode
signallampe), nar en af ovennaevnte forstyrrelser er blevet
udbedret.

Gul signallampe, der angiver spanding i braender.

- !\loé’(lgen lyser, er skeerekedsen aktiveret: Pilotbue eller Skaerebue

- Den er normalt slukket (skeerekredsleb inaktiveret), nar

branderknaﬁﬁen IKKE er aktiveret (stand-by tilstand).

Den er slukket, mens braenderknappen” er aktiveret, under

felgende forhold:

- Under GASTEFTERSTR@MNING.

- Hvis pilotbuen ikke overfores til emnetilobet af hojst 2 sekunder.
Hvis skaerebuen afbrydes pga. for stor afstand mellem braender
og emne, for stort slid pa elektroden eller tvungen fiernelse af
braenderen fra emnet.

- Hvis et SIKKERHEDSsystem er udlost.

Gron signallampe, der angiver netspanding og forsyning af

hjeelpekredse.

Kontrol- og servicekredsene fodes.

Gul signallampe vedragrende fasemangel (pa visse modeller).

Nar den gule signallampe lyser, mangler der en forsyningsfase,

driften spaerres o? genopretnignen foregar automatisk 4 sekunder

efter udbedring afforstyrrelsen.

Signalering af forstyrrelse i trykkluftkredsen (pa visse

modeller).

GUL lysdiode (Fig. D2-6) sammen med den RODE signallampe for

overordnetalarm (Fig.D2-2).

Nar den lyser, betyder det, at quttrgkket er utilstreekkeligt til, at

braend?ren kan fungere ordentligt. | denne fase er maskinens drift

speerret.

Genopretningen foregar automatisk (slukning af signallamper), nar

trykketigen befinder sig indenfor det tilladte omréade.

Luftknap (pa visse modeller).

Hvis der trykkes pa denne knap, bliver luften ved med at stramme ud

afbraendereni et fast tidsrum.

Den anvendes typisk:

- tilatafkele breenderen

- iforbindelse med trykregulering pA manometer.
8- Manometer.

Anvendes til at afleese luftrykket.
9- Forbindelse branderovergangsstykke.

Braender med direkte eller centralt overgangsstykke.

- Braenderknapf)en er den eneste kontrolanordning, der kan

anvendes til at styre igangsetning og standsning af

skeereprocedurerne.

Nar der ikke lzengere trykkes pa knappen, afbrydes cyklussen

omgaende i hvilken som helst fase undtagen opretholdelse af

keleluft (luftefterstramning).

Heendelige mangvre: For at give OK til start af cyklus, skal der

tr kkesEa knappenimindst etpar tiendedele af et sekund.

- Elektrisk sikkerhed: Kn?&)ens funktion spaerres, hvis den
isolerende dyseholder IKKE er sat pa breenderhovedet eller er
forkertmonteret.

10- Jordledningens konnektor

5.INSTALLATION

A GIV AGT! PLASMASKARESYSTEMET SKAL SLUKKES OG
FRAKOBLES NETFORSYNINGEN, FOR DER FORETAGES
HVILKEN SOM HELST INSTALLATIONSPROCEDURE OG
ELEKTRISKE FORBINDELSE.

DE ELEKTRISKE FORBINDELSER SKAL UDFQRES AF
PERSONALE MED DEN FORNOQDNE ERFARING OG
KOMPETENCE.

KLARGORING
Pak maskinen ud, saml de lgse dele, der folger med i pakningen.

Samling af returkabel-jordklemme (FIG. E)

HAEVNING AF MASKINEN

Til heevning af alle maskiner, der er fremstillet i denne vejledning, skal
man anvende handgrebet eller den saerlige medleverede rem, safremt
modellen er forsynet dermed (monteretifolge angivelserne pa FIG. F).

PLACERING AF MASKINEN

Find frem til et installationssted for maskinen, hvor der ikke er hindringer
ved keleluftind- og -udstremningshullerne; serg desuden for, at der ikke
opsuges stramledende stov, rustdannende dampe, fugt, osv.

Der skal vaere et frirum pa mindst 250mm rundt om maskinen.

A GIV AGT! Stil maskinen pa en plan flade, der kan holde til
dens vaegt, for at undga, at den veelter eller flytter sig pa farlig vis.

FORBINDELSETIL NETFORSYNINGEN

- For der foretages hvilken som helst elektrisk forbindelse, skal man
kontrollere, om stremkildens maerkedata stemmer overens med
netforsyningens spaending og frekvens pa installationsstedet.
Stremkilden ma udelukkende forbindes til et forsyningssystem med en
jordforbundet nulledning.

- For at sikre mod indirekte kontakt anvend differentialeafbrydere af
typen:

~
-Type A ()til enfasede maskiner;
Y]
-Type B ( ) tiltrefasede maskiner;

For at opfylde kravene i standard EN 61000-3-11 (Flicker) anbefales
det at forbinde stremkilden med netforsyningens tilslutningspunkter,
hvorimpedansen er mindre end , jeevnfer tabel 1 (TAB.1).

Stik og stikdase
- Enfasede modeller med et stmmforbrug

sede ot v pa 16A eller derunder er
oprindeligt forsynet med et forsyningskal
16AQSO?/.

el med standardstik (2F+J)

Enfasede modeller med et stremforbrug pa over 16A, og de trefasede,
er forsynede med et forsyningskabel, der skal tilsluttes et standardstik
(2F+JR i tilfeelde af enfasede modeller og (3F-+J) i tilfeelde af trefasede
modeller, med passende ydeevne. Indret en netstikkontakt med
sikring eller automatisk afbryder; jordklemmen skal forbindes med
forsyningslinjens jordledning (den gul-grenne).
- Tabel 1 (TAB.1) viser de anbefalede veerdier i ampere for forsinkede
linjesikringer valgt pa grundlag af den maks. maerkestrem, der leveres
afmaskinen, og den nominelle netspaending.

A GIV AGT! Ved tilsideszettelse af ovennavnte regler gores det

af fabrikanten fastlagte sikkerhedssystem (klasse | ) uvirksomt, og
der opstar alvorlige farer for personer (fx. elektrochok) og
materielle goder (fx. brand).

SK/AEREKREDSENS FORBINDELSER

A GIV AGT! FOR MAN GAR | GANG MED AT UDFQRE

FOLGENDE FORBINDELSER, SKAL MAN FORVISSE SIG OM, AT
STROMKILDEN ER SLUKKET OG FRAKOBLET
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NETFORSYNINGEN.
Tabel 1 (TAB.1) viser de anbefalede vaerdier for returkablet (i mm?)
pa grundlag af den maks. strom, der leveres af maskinen.

Tilslutning til trykluftforsyningen (FIG. G).
- Indret en trykluftforsyningslinje med det minimaltryk og —fremleb, der
erangivet pa tabel 2 (TAB. 2), for de modeller, hvor dette kraeves.

VIGTIGT!

Indgangstrykket ma ikke overskride et maksimum péa 8 bar. Luft, der
indeholder 'meget fugtighed eller olie kan forarsage for stort slid af
sliddelene eller beskadigelse af breenderen. Skulle der herske tvivi om
trykluftens kvalitet, ber der installeres en luftterrer for indgangsfiltret.
Forbind trykluftlinjen med maskinen vha. en slange, og anvend et af de
medfolgende overgangsstykker, der monteres pa indgangsfiltret pa
bagsiden af maskinen.

Forbindelse af skaerestromreturkablet.

Forbind skeerestremreturkablet til det emne, der skal skeeres, eller til
metalbordet, idet falgende forholdsregler treeffes:

- Kontrollér, at der oprettes en god elektrisk kontakt, iseer hvis der
skeeres metalplader med oxideret, isolerende beklaedning, osv.

Udfer jordforbindelsen sa teet som muligt pa skaereomradet.

Hvis der anvendes metalstrukturer, der ikke horer til arbejdsemnet, til
at lede skeerestrommen med, seettes sikkerheden péa spil, og der
opnas muligvis ikke tilfredsstillende skeereresultater.

Jordforbindelsen ma ikke udferes pa den del af emnet, der skal
skaeres af.

Forbindelse af braenderen til plasmaskaring (FIG. H) (pa visse
modeller).

Seet breenderens hanterminal ind i den centrale konnektor pa maskinens
forpanel, idet man serger for, at polariseringsneglen passer rigtigt. Skru
lasebolten helt i bund med uret for at sikre Tluft- og
streamgennemstremning uden udslip.

P& visse modeller er braenderen ved leveringen allerede tilkoblet
stromkilden.

VIGTIGT!

Forman begynder skeerearbejdet, skal man kontrollere, om sliddelene er
monteret korrekt, og man ‘skal undersege braenderhovedet ifolge
anvisningerne i kapitlet"VEDLIGEHOLDELSE AF BRAENDER".

6.PLASMASK/ERING: BESKRIVELSE AF FREMGANGSMADEN
Plasmabuen og anvendelsesprincip ved plasmaskaering.
Plasma er en gas, der varmes op til ekstremt hgje temperaturer og
ioniseres, sa den bliver stramledende. Denne skeereprocedure anvender
plasma til at overfere den elektriske bue til metalemnet, der smeltes af
varmen og skilles. Breenderen anvender trykluft fra én forsyningskilde,
bade hvad angar plasmagas og kele- og beskyttelsesgas.
HF-udlgsning
Denns%’ilags udlgsning anvendes typisk pa modeller med stremstyrker
over50A.
Cyklussen startes af en hgjfrekvens-/hgjspaendingsbue ("HF"), der ger
det muligt at teende en pilotbue mellem elektroden (minuspol) of
braenderens dyse (pluspols). Nar breenderen nzermes emnet, der skal
skeeres over, forbundet til stramkildens pluspol (+), overfgres pilotbuen
o%(der dannes en plasmabue mellem elekiroden (-) og selve emnet
(s aerebue?(. Pilotbue og HF udelukkes, sa snart plasmabuen dannes
mellem elektroden og emnet.
Pa fabrikken indstilles pilotbuens opretholdelsestid til 2s; hvis
overforingen ikke sker i lobet af dette tidsrum, speerres cyklussen
automatisk med undtagelse afkoleluften, derbibeholdes.
For at starte en ny cyklus er man nedt til at slippe breenderens knap og
derefter trykke padenigen.
Udlgsning ved kortslutning
Denne slags udlgsning anvendes typisk p4 modeller med stromstyrker
under 50A.
Cyklussen startes af elektrodens bevaegelse inden i braenderens dyse,
der gor det muligt at taende en pilotbue mellem elektroden (minuspol) og
braenderens dyse (pluspol).
Nar breenderen naermes emnet, der skal skaeres over, forbundet til
stromkildens pluspol (+), overferes pilotbuen og der dannes en
Blasmabue mellem elektroden (-? og selve emnet (skaerebue).

ilotbuen udelukkes, sa snart plasmabuen dannes mellem elektroden
ogemnet.
Pa fabrikken indstilles pilotbuens opretholdelsestid til 2s; hvis
overferingen ikke sker i lobet af dette tidsrum, speerres cyklussen
automatisk med undtagielse af keleluften, der bibeholdes.
For at starte en ny cyklus er man neodt til at slippe braenderens knap og
dereftertrykke pa denigen.

Indledende handlinger.

For man begynder skeerearbejdet, skal man kontrollere, om sliddelene er

monteret korrekt, og man skal undersege breenderhovedet ifalge

anvisningerne i afsnittet "VEDLIGEHOLDELSE AF BRENDER".

- Teend for stremkilden, og indstil skeerestremmen (FIG. C-1) pa
grundlag af l}y_,kkelsen pa og typen af det metalmateriale, der skal
skeeres over. P4 TAB.3 vises skeerehastigheden alt efter aluminium-,
1|9rn- og stalmaterialernes tykkelse.

- Tryk pa brenderens knap og slip den igen, hvorefter

luftudstremningen begynder (=30 sekunder luftefterstremning).

| denne fase skal man regulere lufttrykket, indtil man paA manometret

gflaeser den veerdii“bar”, der kraeves til den anvendte braender (TAB.

Tryk pé luftknappen for at fa luften til at stramme ud af breenderen.
Indvirk pa drejeknappen: Treek den op for at ophaeve dens Is:)paerrin ,
o] dreH' den for at stille trykket pa veerdien angivet i BRENDEREN
TEKNISKE DATA.

- Afles den pékreevede veerdi (bar) pa manometret; pres pa
dr%eknappenforat fastlase indstillingen.

- La qutudstmmningen standse af sig selv for at gere det nemmere at
fierne eventuel kondens ibraenderen.

Vigtigt:

- Skeering med kontakt (med braenderens dyse i kontakt med emnet,
der skal skaeres over): Kan anvendes med strem op til hgjst 40-50A
(hojere stromstyrker odelaegger dysen-elektroden-dyseholderen med
detsamme).

- Skeering pa afstand (med afstandsstykke monteret i braenderen FIG.

II_:): Kan anvendes med stramstyrker over 35A,;

fIerl]drlgde og dyse forleenget: Kan anvendes under de fastsatte

orhold.

Skaereprocedure (FIG.L).
- Placér breenderens dyse ved emnets kant ;cirka 2 mm), tgk pa
u

brlaegderknappen; efter cirka 1 sekund (luftforstremning), udloses

ilotbuen.

- Hvis afstanden er rigtig, overfares pilotbuen straks til emnet, og der
opstar en skaerebue.

Bevaeg braenderen henover emnets overflade langs med den ideelle

skeerelinje med regelmaessig fremforing.

Tilpas skaerehastigheden emnets ykkelse og den valgte stremstyrke,

og check om buen nar den forlader emnets nederste flade har en

haeldning pa 5-10° i forhold til lodlinjen, i den modsatte retning i forhold

til fremferingen.

- Hvisdererfor stor afstand mellem breender og emne eller der mangler

materiale (slutning af skeering), afbrydes buen med det samme.

Euen (skeere- eller pilotbuen) afbrydes ved at trykke pa breenderens
nap.

Boring (FIG.M)

Nar dette arbejde skal udferes eller der foretages en start pa midten af

emnet, skal udlasnin%en foregd med braenderen i heeldende stilling,

hvorefter den gradvist bevaeges op til lodret stilling.

- Denne procedure hindrer tilbagegan
Famkler odelaegger dysens hul og
unktionsdygtighed.

- Boring af emner med en tykkelse op til 25% af anvendelsesspektrets
maksimum kan udferes umiddelbart.

af buen samt at smeltede
ermed hurtigt forringer dens

7.VEDLIGEHOLDELSE

A GIV AGT! CHECK, AT PLASMASKARESYSTEMET ER

SLUKKET OG FRAKOBLET NETFORSYNINGEN, FOR DER
FORETAGES HVILKET SOM HELST
VEDLIGEHOLDELSESINDGREB.

ALMINDELIGVEDLIGEHOLDELSE
DEN ALMINDELIGE VEDLIGEHOLDELSE KAN FORETAGES AF
OPERATOQREN.

BRZNDER (FIG.N)
Med jeevne mellemrum — afhaengigt af hvor meget systemet anvendes -
eller 1 tilfeelde af skaerefejl, skal man kontrollere, hvor slidte de dele af
braendere, der kommer i kontakt med plasmabuen, er.
1-Afstanddstykke.
Skal udskiftes, hvis det er deformt eller tildeekket s& meget med
affaldsstoffer, at det er umuligt at holde breenderen i den rette stilling
(afstand og retvinklethed).
2-Dyseholder.
Skru breenderhovedet af med handkraft. Rens den grundigt og udskift
den, hvis den er beskadiget Sbraending, deformering eller buler).
Kontrollér, om det gverste metalomrade er intakt (aktuator sikkerhed
braender).
3-Dyse.
ontrollér om plasmabuens gennemgangshul og de indre og ydre
flader er slidte. Hvis hullet er storre end den oprindelige diameter eller
deformt, skal dysen udskiftes. Hvis overfladerne er saerligt oxiderede,
skal de renses med meget fint slibepapir.
4-Luftfordelingsring.
Kontrollér for braendinger eller buler og check, at
luftgennemgangshullerne ikke er tildaekkede. Skift den med det
samme, hvis den er beskadiget.
5-Elektrode.
Elektroden skal udskiftes, nar kraterets dybde pa udsendelsesfladen
udger cirka 1,5mm (FIG.O).
6-Braenderens hoveddel, handgreb og kabel.
Disse komponenter kraever normalt ingen seerlig vedligeholdelse
udover periodiske eftersyn og omhlyggelig rengering, der skal
foretages uden brug af oplesningsmidler af hvilken som helst slags.
Skulle der konstateres skader j isoleringen sasom revner, buler eller
braendinger eller hvis de elektriske ledninger er lose, kan breenderen
ikke Iaen?ere anvendes, eftersom sikkerhedskravene ikke er opfyldte.
| dette tilfeelde kan reparationen (ekstraordinzer vedligeholdelse) ikke
udfores pa stedet; der skal derimod rettes henvendelse til et
autoriseret servicecenter, der er i stand til at foretage de nedvendige
Emverefterreparationen. . .
or at OErethoIde braenderens funktionsdygtighed, skal der traeffes
visse forholdsregler:
- Breenderen og kablet ma ikke komme i kontakt med varme eller
ladende hede dele.
- Derma ikke traekkes for megetikablet.
- Kablet ma ikke beveeges henover udeekkede, skarpe kanter eller
skrabende overflader.
- Vikl kablet regelmaessigt op, hvis det er lzengere end nadvendigt.
- undlad atkere hvad som helst henover kablet eller at treede pa det.
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Giv agt.
agder foretages hvilket som helst Indgreb & breenderen, skal man
Iade den kole afmindstisa IanE \uftetterstromningen”varer
Elektroden o? dysen bor uds mes samtidigt, med mindre der opstar
seerlige forhold.
Montér breenderens komponenter i den fastsatte reekkefolge (modsati
forhold ﬂlafmonterhg ).

Sorg for, atfordelerringen monteres i den rigtige retnin
Genmontér holderen, idet den skrues hett i bund med handkraft,
hvorved der strammes temmeligt meget.

D holderen ma under ingen omstaandighedef monteres, hvis man

e forst har monteret elektrode, fordelerring og dyse.

Undad at pilotbuen er tendt forrnalsbst I luften, da elektroden,
fordeleren ogdysenellers slides hurtigere

Stram ikke elektroden for hardt, da der ellers er risiko for at beskadige
breenderen.

Det er af grundl aaggende betydning, at braenderens sliddele
kontrolleres rlgt t o% ﬂde for at opretholde sikkerheden og
skeeresystemets n;

Skulle der konstateres sl isolerin
breendinger eller hvis de elektdske ledninger er lose, kan braznderen
ikke leengere anvendes, eftersom sikkerh skraveneikke ero.plxldte I
dette tifeelde kan reparaﬂonen vedligeh ikke
udfores pa stedet; der skal derimod rettes hen\.endelse il et
autoriseret servicecenter, der er i stand til at foretage de nodvendige
prover efter reparationen.

r'!klummer
iitret er forsynet med automatisk kondensudledning, der foregar hver
& ng det frakobles trykluftlinjen.
ontrollér filtret med jaevne mellemrum; hvis der ervand i glasset, kan
gemszrtles ved at presse udledningsovergansstykket opad med
- Huvis fiterindsatsen ermeget snavset, skal den skiftes for at undga for
store tryktab.
EKSTRAORDINIERVEDUGEHOLDELSE
KSTRAOHuNlE VEDLIGEHOLDELSE SKAL UDFORES
AF PERSONA DEN FORNODNE ERFARING OG
KOMPETENCEP. EL-OGMEKANIKOMR ET.

.

n sasom revner buler eller

.

A GIV AGT! FOR MAN FJERNER MASKINENS PANELER FOR

AT FA ADGANG TIL DENS INDRE, SKAL MAN FORVISSE SIG OM,
a'lv'ID‘E’:J ER SLUKKET OG FRAKOBLET NETFOFSYNINGEN

med
fare for a!vollgt elektrochok ved direkte ionmkt med‘rolo mod
spanding.

- Skeerehastighedenfor lav.
- Forstor afstand mellem breender-emne.
- Elektroden slidt.
- Enbeskyﬂelsaanordnh udlost.
d-Skra skaering (ikke retvinklet):
- Brenderensposltlonlkle kormekt.
Asymmetrisk slid af dysens hul og/eller forkert montering af
branderkomponenter
- Luftrykket uegnet.
e-For stort slid p. dynogslelmodo
- Luftens trykfor lavt
- Komanlneretluft(fugﬁghed—olle)
- Dyseholder beskadi
- Formange udlosnin rafplotbuenlluﬂen
- For hoj hastighed med tibagegang af smeltede partikler pa
braenderens komponenter.

(SF)
KAYTTOOHJEKIRJA

A

HUOMIO! LUE JEKIRJA HUOLE
PLASI‘ALEIKKAUSJ JESTELMAN KAYTT

AMMATT JATEOLL?# USKA ON TARKOITETUT
PLASMALEIKKAUSJARJESTELM

1.YLEISTURVALLISUUS PLASMAKAARILEIKKAUKSEEN
Kéyttdjd on koulutettava riittdvisti plasmaleikkausjirjesteimien
turvallista kdytt6d varten sekd oltava tiedotettu
kaarihitsausmenetelmiin a sen tekniikoihin li visﬁ riskeisté,
asianmukai ﬂmwrotol sekd hititilantees imimisesta.
‘(Kats "'7 TEKNINEN EI-‘ITELMA IEC tai CLcns 62081™:
AARIHITSAUKSEN JA SIIHEN LHTTYVIEN TEKNIIKOIDEN
LAMTEISTOJENASENNUS JAKAYTTO).

kISE STI ENNEN

- Vﬂlﬂi suoraa koskotusta Ielkkausrlim’n kan“siaa;
olla vaarallinen

Y kintil e s

Man skal med jeevne mellemrum, og under alle c digheder
afheengigt af anvendelsen o hvor Stovet der er i omgivelserne,
kontrollere maskinen indve f{ e stovet fra transformer,
ensretter, induktans modstandev a.tort qut(maks 10bar).
Luftstralen ma ikke reftes mod deelektronls datakort; rens dem om
nodvendigt med enmeget blod borste eller egnede op|osnmgsmidler
Check ind imellem om de elektrlske forbindelse er godt

- Lolkkausﬁnrln kaapolalden kytkonﬁi tarkastus -soldi
korjaustoimenpiteet tehdéddn leik §
sammutettu j akytlmty hlsihkévwkos
Sammuta plasmaleikkausji mkni]ahona se sdhkoéverkosta
ennen pok onkuluvianos nvaihtam
sddntdjen ja lakien

samtom kablernes isolering erinta
- Ilr{trggrsag om trykluftkredsens rorbrblndelser og overgangstykker er
€0
Nbr arbejdet erafs'gtet skal maleéhens paneler seettes pa plads igen,
digt.

.

Eg; erstrengt forbudtat foretage skeereprocedurer, mens maskinen er

8.FEJLFIN

I TlLFlELDE AF UTILFREDSSTILI£NDE RESULTATER BOR MAN,
FOR MAN RETTER HENVENDELSE TIL VORES SERVICECENTER
%ILEGE#DFQRER MERE GRUNDIGE EFTERSYN, UNDERSOGE

- At den iule signallampe, der gor opmeerksom pa udlosning af
K&rn‘;wd oblingen for over- eller underspeending samt kortslutning,
elyser.
Sorg for, at det nominelle intermittensforhold er overholdt; hvis
termostaten er blevet udlost, vent indtil maskinen koler af pa naturlig
vis og undersoeg s&, om ventilatoren virker.
Knmi'&lérnetspendhgen Hvis verden er for hgj eller for lav, forbliver
maskinen
Kontrolér:fder ikke er en kortslutning vedmaskinens udgang: | s fald
skalforstyrrelsen udbedres.
Underseq, o s forbindelser er udfort korrekt, iseer om
]ordfomindelseskablets klemme vlrkellgt er hm.mdet til emnet uden
liggende isolerer fx. malingeller lak).

DE MEST ALMINDELIGE SK/AEREDEFEKTER

Der kan i forbindelse med skereprocedurerne forekomme
udforelsesdefekter, der normaltikke kan tilskrives funkmnsforstyrreiserl
anlm?get ,men andredrlﬂsmazssnge aspekter, sésom

g eller for stor

restmaterialedannelse:
- Skeerehast edenforho].
- Breenderen haelder for meget.
Emnetfortykt eller skeerestrommen for lav.
Trykluftens tryk-fremlob ikke passende.
Breenderens elektrode ogdyse slidte.
Dyseholderens spids ue net.
b-Skserebuen overfores ikl

- Elektroden slidt.

- Darlig kontakt, returkablets kiemme.
c-Afbrydelse af skaerebuen:

.

- Tee séhkba P =
Plasmalelkkauwrlostolmﬁ on kytkettivd ainoastaan
virransybttojérje 0ssa on maadoitettu neutraalijohdin.

Varmista, ettd s&hk. pistoke on kytketty oikein

suojamaadoitukseen.

Imid K i tai mérissd

- Ald K& 1 1 i Ll “
ikoh!?tahma 4

kdytéd huonontuneita eristyskaapeleita tai konetta

I&yuynelllﬁ liitoksilla.

- llﬁ leikkaa sdilytysrasioiden, siilididen tai gutkbtojen pasls,
lciils:la on tai on ollut syttyvid nestemiisid tai kaasumaisia
ain

- Vils skentelemistd materiaaleilla, jotka on puhdistettu
kloofllltyngksiliahlnﬂdan Kiheisyydessi. Lo
Al leikkaa paines&iliélden g

Loitonna (z; ntelyaluee kaikki syttyvit materiaalit (esim.

ma

ne
nuo sl Im?-walhdom tai plasmaleikkauksesta
istolaitteista; on vilttdmétontd huolehtia
|&Ih"rstolmilllsesﬂ ﬁlkkaustolmontzlmhﬁ aiheutuville savuille
tiiviyden
sekd itse altistumisen keston mukaan.

PDOL @O

- Kéytd o&lvu sﬁhkémrmysﬂ Iaunalolklnukun &olﬂh‘non
suunknel le sekd ldhettyvilld oleville
‘_saatavlllaolsvﬂh) maadolmui le metalliosille.

@mé saadaan normaalisti aikaan kayttdmalld késineitd,
klneﬂ:ﬂpﬂhlmnﬁ sekd muita siihen tarkoitettuja varusteita
soﬂerl vid alustoja ja mattoja.

- Suojaa aina silmit siihen tarkoitetuilla riin tai kypérdd
Kiinnitetyilld suojalaseilla.

Ka asianmukaisia i j ita vilttien

a mmaﬂa ihoa kaaren ultravioletti- ja infrapunaséteilylle;
usta on jatketava myds muille kaaren ldhettyvilld oleville
Iille heijastamattomien viliseinien tai verhojen avulla.




- Meh::lutua Mikali erllxmen bhok!(ﬁidﬂn leikkaustoimenpiteiden
vuo
(LEPd), ]oka on té suuri tai suu.nmE kuin 85db(A), on
ehdottomasti kﬂytenﬁvﬁ asianmukais
henkilénsuojavarusteita.

®

- Plasmaleikkauksen tuottamat séihkdmagneettiset kentét voivat
vaikuttaa s#hko- ja elektroniikkalaitteiden toimintaan.
Henkildiden, joille on asennettu séhkdinen tai elektroninen laite
(esim. Paoe-tnakor, hengityslaite jne.), on kysyttiva ladkariltd

ennen &lasmalelkkaus]ﬁr]osnlmﬂn toiminta-alueen

I&hei ssd oleske! i

e Balk

&TEKNISETJIEDOT

TIETOKY!
ayttoon Aa ominaisuuksiin littyvat
ﬁrkelmm&tﬂedoion koottu omlnalsuuskyn in seuraavin merkityksin:

1- EUROOPPALAINEN normlkaar“
turvallisuudesta ja rakentamisesta.
Koneen sisérakenteensymboli.
Plasmaleikkausmenetelmén symboli.
S-symboli: ilmoittaa, ettd leikkaustoimenpiteitd voidaan suorittaa
ympaéristossa, lossa on lisddntynyt séhkdiskunvaara (esim. ihella
suuria metallisia kappaleita).
Vlrransyénélh]ans boli:

kslvahehenvahtovina
3 olmivaiheinenvaihtovirta
6 Pakkauksensuo]austaso
7- Vir Sttdlinjan ominaisi

K 12 I

a4

15- japl leikd teiden

e

?'

lua.
Sahkol hn tai elektronisten laitteiden ki
tédman plasmaleikkausjérjestelmén kéyttdm

AN

- Témé plasmaleIkkausjﬂr]utelmﬁ vastaa ainoastaan
teollisuusympdristdissd ammattikdyttd 6n tarkoitetuille tuotteille
asetetun teknisen standardin vaatimuksia.

S#&hkd tti uutta 4 ei taata.

Bt apint
el fymp

A LISAVAROTOIMENPITEET

PLASMALEIKKAUSTOIMENPITEET:
- Ympirhtéssﬁ jossa on lisdéintynyt sihk&iskunvaara;
- Ahtaissatiloissa;

- Helposti syttyvien tai rijihtévien materiaalien ldhei deai,
“Vastaavan admtumlpn ON AFWIOI'I’AVA ne otu
toimittava aina hatatil
koulutettujen henkildiden I&srﬂollessa.

ON KAYTETTAVA teknisis i tka k
;11'E0K;II$EN ERITELMAN IEC tai CLC/TS 62081” kohdissa

- ON ESTETTAVA lelkkaustoh'lengmt kiiyttdjin nostaessa
virranldhdetté (esim. hihnojen avulla).

-ON ESTETTAVA leikkaustoimenpiteet u‘mlun ollessa
nostettuna maasta, paitsi kiytettiessd mahdollisia

n’uoulo'yl PEASHALEIKKAUSJKRJESTELMKN
TURVALLISUUS.

Vain “TEKNISISSA TIEDOISSA” ilmoitettu polttimen malli
siihen kuuluvat varusteet sekd virranldhde takaavat, e

XERKHIR Wilaists “alkuperas. olvaa polunta tai sen

XL* YF!T? YHDISTAA VIRRANLAHTEESEEN hitsauspéits,
)otlta on tehty leikkausmenetelmiin tai HITSAUKSEEN, joita ei
mainita ndissdo !h
- NKIDEN OHJEIDEN HUOMIOIMATTA JATTAMINEN aiheuttaa
VAKAVAN vaaran kdyttdjin fyysiselle turvallisuudelle ja
vaurioittaa laitteistoa.

A JAANNOSRISKIT

- KAATUMINEN: sijoita plasmalelklmulueen kﬁytett&vﬂ

virranldhde onka kanto zkesﬁ&
sen pal (e.fmkdlmunmm rallinen
lattia jn jne.) on olemassakaatumisen vaara.

- VAARA KAYTTO: on vaarallista kéyttasa
plasmaleikkausjér] estelma&s mihin tahansa muuhun
tarkoitukseen kuin mihin se on suunniteltu.

2., JOHDANTD JAYLEISKUVAUS

N&am. torit on i u uusimmalla Inverter IGBT
eknoloaaula ja ne on suunnitetu minkd tahansa metallipellin
k&:.irélg;lb kseen seka reifitettyjen ritidpeltien leikkaukseen (kun
m ta)

Virran séﬁt& minimistd maksimiin tasaisella tavalla varmistaa hyvén
Ielkkauslaadunmetalinpaksuuden;a in mukaan.

Leikkat oka mallin mukaan: voI s tyé
elektrodin suuttimen oikosulusta tai korkeataaju uspurkauksesta (H
PAAOMINAISUUDET

- Poltk'lgnne)n imanpaineen ja polttimen oikosulun valvontalaite (jos
mukana

- Termostaattinensuojaus.

- limanpaineen néyttd (jos mukana)

SARJAVARUSTEET
- rolﬂnplasmalelkkamseen.
~ Litospakkaus paineiiman kyth

TILATTAVAT LISAVARUSTEET
- Eleku'odi-suutlnvaraosagakkaus
- Jatkettujenelektrodi-suuttimien pakkaus (kunmahdollista).

uude
-U, %gl;z)een vaihtovirta ]a virransy6ton taajuus (sallitut rajat
3
-k e : Linjan absorboima maksimi virta.
-1, : Virransy6tdn todellinen virta.
8 Lelkkausplwnsua'ltusk
-U, tyh)i{énnlle (avoln Ielkkauspiri

‘Vast virta ja itu jannite, joita kone
voituottaa leikkauksen aikana
X : pulssitussuhde: iimoittaa a]an JJonka kuluessa kone voi

tuottaa vastaavaa virtaa (sama pyhrés) Se ilmoitetaan
grosentelssa% 10 minuutin jaksoon perustuen (esim.
Ominuuttia, 4 taukominuuttia ja niin edelleen).

Mikal kﬁy‘lwﬂedot kylﬂssé, ilmoitetaan 40°C lampétilassa)
ylitetdén, laukeaa lampdsuojauksen leskeytays (kone pysyy
sand—by —(valmius)tilassa, kunnes sen ldmpétila palaa
sallittuihin rajoihin.

-AN-AN:Leikkausvirran saatévalikon (minimi - maksimi) Il
kaaren jannitteelld.

9- Sarjanumero koneen tunnistamista varten (valttamaton teknistd
huoltoa, varacsien tilaamista seka tuotteen alkuperdn etsimista

10--é— Ajastetun kaynnistyksen sulakkeiden arvo linjan suojausta

var
11- Turvaltlsumeen littyvét symbolit, joiden merkitys kerrotaan luvussa 1
rvallisuus™.

Kaarihitsauksen yleinen
Huomio: Annettu kyltti on ohjeellnen symbolelden jalukujen
merkityksestd; omistuksessasi olevan
&'%"gf" tietojen tarkat arvot ovat Suoraan itse koneessa olevassa

MUUTTEKNISETTIEDOT:

- VIRRANLAHDE:katso taulukkoa 1 (TAUL.1)

- POLTIN: katso taulukko 2 (TAUL. 2)

Koneen painoilmoitetaan taulukossa 1 (TAUL. 1).

4. PLASMALE!KKAUJARJESTELMAN KUVAUS

Kone koostuu paaasi ehomod P on tehty painetuille
piireile seka opﬁmonu parhaan mahdol sen luotettavuuden ja
pienemman huollontarpeen al(aansaaén

Kuva
1-Yksivaiheinen vlrransyét:ibllman sisaantulo, tasasuuntaajaryhma

seka tasauskondensaattorit.
2-Switching-silta transistoreilla (IGBT) ja ohjaimilla; muuntaa
tasasuunnatun linjan jénnitteen korkeataajuiseksi vaihtojannitteeksi
a s&4taa tehon halutunleikkausy ”rranllénn teen mukaan.
orkeataﬂuusmuunta]a paakaamitys saa virtaa sulusta 2
kaannetylla virralla; tdmén tarkoitus on sovittaa jénnite ILaavlrta
leikkausmenetelmaa varten tarvittaville arvoille sekésamana isesti
erlsmé%alvaanlsesﬂlelkkausr virransyottopiirista.
4-Toissijainen tasasuuntaajasita tasauksen indu ktanssi: muuntaa
tolssa Isesta kaamityksestd saadun vaihtojénnitteen/-virran
tasavirraksi erittéinen matalallaaattoilulla.
5-Valwonta- ja sadatdelektroniikka: valvoo hetkelllsesti leikkausvirran
a vertaa sitd kayttajan arvoo IGBT:n
or;jalm noh]auslmpulssn otkasuorﬂm»ats&ﬁdﬁn
4 virran dy vastausta
turvajarjesteimat.

VALVONTALAITrEET SAATO JA KYTKENTA
Fyamdl g(uva C)

I (ON) G ori toimi Imis; polttimessa ei ole jannitetta.
Generaanori Stand By —tilassa
O (OFF) Kaikki toiminnot esteny, Lisdlaitteet sekd merkkivalot
sammuneet.
2- Sahkdjohto
3- Paineilman liitos (ei olemassa Kompressor-versiossa)
Liité kone paineilmapiiriin, jossa minimi 5 baarh ja maksimi 8 baaria

4- glneenalennh paineilman liitokseen (jos mukana).

Etupanedl(Kuva D1)
Leikkausvirran sdatévipu.
Mahdollistaa koneesta saadun leikkausvirran tehon asettamisen
sovelluksen mukaan (materiaalin gaksuus/nopeus) Katso
TEKNISET TIEDOT oikeaa pulssitussuhdetta varten toiminnan ja
tauon valilla, ]ota sovelletaan valitunvirranmukaisesti.

2- Ksltaln.nv lodiodi, joka merki shal ta:

Palaessaan imoittaa tehopiirin jonkin osan ylkuumenemisen tai

vaikana ja kisittaa
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sisééntulovirransyétén jannitteen héirién (yli- ja alijannite). Linjan
yli- ja alijannitteen suoja: sulkee koneen: virransyo6ton jénnite on
+/- 15% valin ulkopuolella suhteessa kyltin arvoon. HUOMIO:
Yllamainitun yldjannitteen rajan ylittdminen vaurioittaa laitetta
vakavasti.

- Téman vaiheen aikana koneen kéytté on est n\]/tA

Ennalleenpalautus on automaattinen %etaisen valodiodin

sammuminen) jonkin ylldmainituista hairidistd palatessa

sallituihin rajoihin.

3- Keltainen valodiodi, joka merkitsee jannitetta polttimessa.

- Palaessaan ilmoittaa, ettd leikkauspiiri on paalla: apukaari tai
leikkauskaari "ON".

- Yleensd sammunut (leikkauspiiri dpois paaltd) polttimen
ainikkeen ollessa POIS kéytdsté (stand by -tila).

- Sammunut polttimen painikkeen ollessa kéytdssé seuraavissa
tilanteissa:

- JALKI-ILMAN vaiheen aikana.

-Jos apukaarta ei siirretd kappaleelle maksimissaan 2
sekunnissa.
Jos leikkauskaari katkeaa liiallisen etdisyyden vuoksi polttimen
ia kappaleen vililld, liiallisen elektrodin kulumisen vuoksi tai
oitonnettaessa poltin vékisin kappaleelta.

- Jos jokin SUOJAjarjestelmé on lauennut.

4- Vihred valodiodi, joka merkitsee jannitettd verkossa ja
virransyott6a apupiireissa.

Virransy6ttd valvotapiireissé ja toiminnassa.

5- Punainen valodiodi, joka merkitsee paineilmapiiria (jos
mahdollinen?.
Palaessaan ilmoittaa iimakompressorissa olevan sahkémoottorin
kaamitysten ylikuumenemisen.

6- Painemittari.

Mahdollistaa ilmanpaineen luvun.

7- Polttimen liitoksen liitin.

Poltin suoralla tai keskitetylla liitoksella.

- Polttimen painike on ainoa valvontaosa, josta voidaan ohjata
leikkaustoimenpiteiden aloitus tai pyséytys.

- Painikkeen poistuessa kaytostéd Jakso keskeytyy hetkellisesti
[Iniss)é tahansa vaiheessa, paitsi ja&dhdytysilman ‘yllapito (jalki-
iima).

- Sattumanvarainen liike: jakson aloituksen mahdollistamiseksi
painikkeeseen kohdistuvan liikkeen on kestettdvd minimissaan
muutaman sekunnin kymmenesosan ajan.

- Sahkéturvallisuus: painikkeen toiminta estyy, mikali eristdvaa
suuttimenkannatinta El ole asennettu politimeen tai se on
asennettu vaarin.

8- Maadoituskaapelin liitin

Etupaneeli (Kuva D2)

1- Leikkausvirran saatévipu.

Mahdollistaa koneen tuottaman leikkausvirran tehon asettamisen,

joka sovitetaan toiminnan sovelluksen. mukaan (materiaalin

paksuus/nopeus). Katso TEKNISISTA TIEDOISTA oikeaa
pulssitussuhdetta varten toiminnan ja tauon valill4, jota sovelletaan
valitun virran mukaan.

2- Punainenvalodiodi,jokamerkitseeyleistz‘ihﬁl{tystilaa:

- Palaessaan ilmoittaa tehopiirin jonkin osan ylikuumenemisen tai
hairiétd sisdantulon virransyé6ton jénnitteesséa (yli- ja alijannite).
Linjan yli- ja aIij}énnitteen suojaus: sulkee koneen: virransyoton
jannite on +/- 15% ulkopuolella suhteessa kyltin arvoon. HUOMIO:
mainitun ylijnnitteen ylittdminen vaurioittaa laitetta vakavasti.

- Téman vaiheen aikana koneen toiminta on estynyt.

- Ennalleenpalautus on automaattinen unaisen valodiodin
sammuminen) sen jalkeen, kun yksi yllamainituista héiridista
palautuu sallittuihin rajoihin.

3- Keltainen valodiodi, joka merkitsee jannitettd polttimessa.

- Palaessaan ilmoittaa, etté leikkauspiiri on kéytossa: apukaari tai
leikkauskaari "ON".

- Normaalisti sammunut (leikkauspiiri pois kaytdstd) polttimen

ainikkeen ollessa POIS kéytosté (stand by -tila).

- Sammunut polttimen painikkeen ollessa” kdytésséd seuraavissa
tilapteissa:

- JALKI-ILMAN vaiheen aikana.

- Jos apukaarta ei siirretd kappaleelle maksimissaan 2
sekunnissa.
Jos leikkauskaari katkeaa liiallisen etdisyyden vuoksi polttimen
ja_kappaleen vélilla, liiallisen elektrodin "kulumisen vuoksi tai
oitonnettaessa poltin vakisin kappaleelta.

- Jos jokin SUOJAUSjarjestelmé keskeyttaa.

4- Vihred valodiodi, joka merkitsee jannitettd verkossa ja
virransyo6tt6a apupiireissa.

Virransyo6tto valvontapiireissé ja koneen toiminnassa.

5- Keltainen valodiodi, joka merkitsee vaiheen puuttumista (jos
mahdollinen).

Palaessaan keltainen valodiodi ilmoittaa virransy6ton vaiheen

puuttumisen, toiminta estyy ja ennalleenpalautus on automaattinen

4 sekunnin kuluttua héairion korjautumisesta.

6- Hairion merkinté paineilmapiirissa (jos mahdollinené.
KELTAINEN valodiodi (Kuva D2-6) yhdessd PUNAISEN yleista
hatatilannetta merkitsevan valodiodin kanssa (Kuva D2-2).
Palaessaan ilmoittaa, ettei polttimen kunnolliseen toimimiseen
tarvittava ilmanpaine ole riittavd. Tdémén vaiheen aikana koneen
toiminta on estynyt.

Ennalleenpalautus on automaattinen (valodiodin sammuminen) sen

jalkeen, kun paine palautuu sallittuihin rajoihin.

7- llmapainike (jos mukana).

Painamalla tatd painiketta ilman ulostulo polttimesta jatkuu tietyn

ajan.
eensa sitd kaytetaan:

- polttimen jadhdyttdmiseen

- paineen saatdvaiheessa painemittarilla.
8- Painemittari.

Mahdollistaa ilmanpaineen luvun.
9- Polttimen liitoksen liitin.

Poltin suoralla tai keskitetylla liitoksella.

- Polttimen painike on ainoa valvontaosa, josta voidaan ohjata
leikkaustoimenpiteiden aloitus tai pyséytys.

- Painikkeen poistuessa kaytéstéd Jakso keskeytyy hetkellisesti
_rlniss)éi tahansa vaiheessa, paitsi jadhdytysilman “yllapito (jalki-
ima).

- Sattumanvarainen liike: jakson aloituksen mahdollistamiseksi
painikkeeseen kohdistuvan liikkkeen on kestettdvd minimissdan
muutaman sekunnin kymmenesosan ajan.

- Sahkéturvallisuus: painikkeen toiminta estyy, mikali eristdvaa
suuttimenkannatinta El ole asennettu polftimeen tai se on
asennettu vaarin.

10- Maadoituskaapelin liitin

5.ASENNUS

A HUOMIO! SUORITA KAIKKI ASENNUKSET JA
SAHKOKYTKENNAT PLASMALEIKKAUSJARJESTELMAN
OLLESSA EHDOTTOMASTI SAMMUTETTU JA IRROTETTU
SAHKOVERKOSTA.

SAHKOKTKENNAT SUORITTAA AINOASTAAN
AMMATTITAITOINEN JA KOULUTETTU HENKILOKUNTA.

PAKKAUS
Poista kone pakkauksesta, kokoa pakkauksessa irralliset osat.

Paluukaapelin jamaadoituspihdin kokoaminen (Kuva E)

KONEEN NOSTOTAPA

Kaikki tdssd ohjekirjassa kuvatut koneet nostetaan kayttdmalla
varusteissa olevaa kasiripaa tai hihnaa, mikéli ne kuuluvat malliin
(kootaan KUVASSA F esitetyllé tavalla).

KONEEN SIJOITUS

Sijoita kone niin, ettei jdéhdytysilman sisaén- ja ulostuloaukkojen edesséa
ei ole esteitd; varmista samalla, ettei sisaén joudu johtavia pélyja,
kuluttavia hoyr éa kosteutta jne.

Varaa ainakin 250 mm vapaata tilaa koneen ympérille.

A HUOMIO! Aseta kone tasaiselle alustalle, jonka kantokyky

kestdd sen painon vaarallisen kaatumisen tai siirtymisen
vélttamiseksi.

VERKKOON KYTKENTA
- Tarkasta ennen mink&&n sé&hkokytkenndn tekemistd, etté
virranlahteen kyltin tiedot vastaavat asennuspaikassa olevia verkon
L'}dnnitetté jataajuutta.

irranldhde kytketddn ainoastaan virransyottojarjestelmaan
maadoitetulla neutraalijohtimella.
Suojauksen varmistamiseksi epasuoraa kosketusta vastaan kayta
differentiaalikatkaisimia, tyyppiéa:

N

- TyyppiA( ) yksivaiheisille koneille;

- TyyppiB ( ) kolmivaiheisille koneille.

- Normin EN 61000-3-11 (Flicker) vaatimusten téyttdmiseksi
suositellaan virranlahteen kytkemista sahkéverkon litdnnén kohtiin,
joiden impedanssi on pienempi kuin, katso taulukko 1 (TAUL.1).

Pistoke ja pistorasia
- Yksivaiheiset mallit, joiden absorboima virta on alle tai yhtakuin 16A,
on varustettu alunperin séhkdjohdolla, jonka pistoke on normalisoitu
(2P (napaa)+T (maadoitus)) 16A\250V.
Yksivaiheiset mallit, joiden absorboima virta on yli 16A, sek&
kolmivaiheiset mallit on varustettu sahkéjohdolla, joka yhdistetdan
normalisoituun pistokkeeseen (2P (napaa} +T (maadoitus)), joka on
tarkoitettu sopivan tehoisille yksivaiheisille malleille seka (3P+T)
kolmivaiheisille malleille. Varaa sulakkeella tai automaattisella
katkaisijalla varustettu verkkopistorasia; siihen kuuluva
maadoituspééte on kytkettéva virransyéttolinjan maadoitusjohtimeen
keltavihread).
- Taulukossa 1 (TAUL. 1) on suositellut linjan hitaiden sulakkeiden arvot
ampeereissa, jotka on valittu laitteen tuottaman maksimi
nimellisvirtaan seka virransy6ton nimellisjannitteeseen perustuen.

A HUOMIO! Ylldolevien sdéntdéjen huomioimatta jattdminen
tekee val jan suojajérj d tehottoman (luokka I) ja
aiheuttaa siitd seuraavan vakavan henkilo- (esim. sahkdisku) ja
materiaalivaaran (esim. tulipalo).

LEIKKAUSPIIRIN KYTKENNAT

A HUOMIO! VARMISTA ENNEN SEURAAVIEN KYTKENTOJEN
TEKEMISTA, ETTA VIRRANLAHDE ON SAMMUTETTU JA
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IRROTETTU SAHKOVERKOSTA.
Taulukossa 1 (TAUL. 1) on suositellut arvot paluukaapelille
(mm2:ssd) koneen tuottamaan maksimi virtaan perustuen.

Paineilman kytkentd (KUVA G).
- Varaa paineilman jakelulinja, jonka paine ja minimi teho iimoitetaan
taulukossa 2 (TAUL. 2) malleissa, joissa siihen on mahdollisuus.

TARKEAA!

Al4 ylitd maksimi sisdéntulopainetta, joka on 8 baaria. llma, jossa on iso
maara kosteutta tai 6ljya, voi aiheuttaa polttimen kuluvien osien liiallista
kulumista tai vaurioittaa sitd. Mikali paineilman laatu on epéselvé, on
suositeltavaa kayttaa ilmankuivauslaitetta, joka

asetetaan sisédantulosuodattimen alkup&ahan. Kytke joustavalla putkella
paineilman linja koneeseen kéyttden yhté varusteissa olevaa liitosta,
Jjoka kootaan koneen ‘takapuolella olevaan ilman
sisédntulosuodattimeen.

Leikkausvirran paluukaapelin kytkenta.

Kytke leikkausvirran paluukaapeli leikattavaan kappaleeseen tai

metalliseen tukipenkkiin huolehtien seuraavista varotoimenpiteista:

- Varmista hyva sahkokosketus varsinkin, jos leikataan hapettuneita

elteja tai pelteja eristavilla paallystyksilla jne.

- Tee maadoituskytkentd mahdollisimman lahelle leikkausaluetta.

- Tybstettdvadn kappaleeseen kuulumattomien metallisten rakenteiden
kayttaminen leikkausvirran paluujohtimena voi olla vaarallista ja
heikentaa leikkaustulosta.

- Alédtee maadoituskytkentéa kappaleen poistettavaan osaan.

Polttimen kytkentd plasmaleikkausta varten (KUVA H) (kun
mahdollinen).

Aseta polttimen urospaéte koneen etupaneelilla olevaan keskitettyyn
liittimeen niin, ettd polarisaatioavain osuu kohdalleen. Ruuvaa
lukitusrengas pohjaan asti my6tépéivaan varmistaaksesi ilman ja virran
kulku ilman vuotoja.

Joissakin malleissa poltin toimitetaan jo liitettyna virranlédhteeseen.
TARKEAA!

Tarkasta ennen leikkaustoimenpiteitd, etté kuluvat osat on koottu oikein
tarkastaen poltin kuten kappaleessa "POLTTIMEN HUOLTO"
neuvotaan.

6.PLASMALEIKKAUS: MENETELMAN KUVAUS

Plasmakaari ja sen kdyttoperiaate plasmaleikkauksessa.

Plasma on kaasu, joka on kuumennettu erittdin korkeaan lampétilaan
niin, ettd siitd tulee séhkdisesti johtava. Tama leikkausmenetelma
kayttad plasmaa séhkokaaren siirtdmiseksi metalliselle kappaleelle,
joka sulatetaan kuumuudella ja katkaistaan. Poltin kayttaa Yhdellé
ainoalla virransy6téllé toimivaa paineilmaa sekéd plasmakaasulle etta
jaahdytys- ja suojakaasulle.

HF-sytytys
Taté sytytystyyppid kéytetdédn yleensé malleissa, joiden virta on yli 50A.
Jakson ~ kaynnistystd maarittdad korkeataajuus-/korkeajénnitekaari
("HF"), jolla on mahdollista sytyttda apukaari elektrodin (napaisuus -) ja
Eolnimen suuttimen valilld (napaisuus +). Viemélla poltin leikattavan
appaleen léhelle, joka on liitetty virranldhteen napaisuuteen (+),
apukaari siirretddn tekemalld plasmakaari elektrodin (-) ja itse
kappaleen vélilld (leikkauskaari). Apukaari ja HF poistuvat heti, kun
lasmakaari vakiintuu elektrodin ja kappaleen valilla.

ehtaalla asetettu apukaaren yllapitoaika on 2s; mikali siirtoa ei tapahdu
tané& aikana, jakso sulkeutuu automaattisesti, paitsi jadhdytysilmantulo.
Uuden jakson aloittamiseksi on valttdmétonta |6ysaté polttimen painike
ja painaa sité uudelleen.
Siltasytytys
Tgké sytytystyyppia kéytetddn yleensd malleissa, joiden virta on alle
50A.

Jakson kéynnistystd maarittdd elektrodin liike polttimen suuttimen
sisélla, jolla on mahdollista sytyttd& apukaari elektrodin (napaisuus -) ja
itse suuttimen valilla (napaisuus +). Viemalld poltin leikattavan
kappaleen lahelle, joka on liitetty virranldhteen napaisuuteen (+),
apukaari siirretdan tekemalld plasmakaari elektrodin () ja itse
kappaleen valilla (leikkauskaari). Apukaari ja_HF poistuvat heti, kun
[I)_Iasmakaari vakiintuu elektrodin ja kappaleen vélilla

ehtaalla asetettu apukaaren yllapitoaika on 2s; mikali siirtoa ei tapahdu
ténd aikana, jakso sulkeutuu automaattisesti, paitsi jaahdytysilmantulo.

Uuden jakson aloittamiseksi on vélttdmatonta |6ysaté polttimen painike
japainaa sita uudelleen.

Alkuvalmistelut.

Tarkasta ennen Ieikkaustoimenrpiteiden aloittamista, etté kuluvat osat on

koottu oikein tarkastaen poltin kuten kappaleessa "POLTTIMEN

HUOLTO" neuvotaan.

- Kaynnisté virranlédhde ja aseta leikkausvirta (KUVA C-1) leikattavaksi
aiotun metallisen materiaalin Eaksuuden ja tyypin mukaan.
TAULUKOSSA 3 ilmoitetaan leikkausnopeus paksuuden mukaan
alumiinille, raudalle ja terakselle.

- Paina ja I6ysda polttimen painike mahdollistaen ilmavuodon (=30
sekuntia jalki-ilmaa).

- S&ada tamén vaiheen aikana ilmanpaine, kunnes painemittarilla
?_I'@lej{zt‘)naluttu arvo “baareissa” kaytettdvan polttimen mukaisesti

Kayté iimapainiketta ilman poistamiseksi polttimesta.

- Kéytd késivipua: vedd ylospéin sen poistamiseksi lukituksesta. ja
%orité aineen saatamiseksi arvoon, joka ilmoitetaan HITSAUSAAI
KNISISSATIEDOISSA.

Lue haluttu arvo (baaria) painemittarilla; tydnna kasivipua ja lukitse

saéato.

Anna ilmavuodon paéattyd itsestddn mahdollisen tiivistymén

poistamisen helpottamiseksi polttimesta.

Téarkeaa:

Kosketusleikkaus (polttimen suutin kosketuksessa leikattavaan
kappaleeseen): on kéytettdvd maksimissaan virtaa, joka on 40-50A
elektrodin ja

(suuremmat virta-arvot tuhoavat suuttimen,
suuttimenkannattimen).

Etaisyysleikkaus (vélike koottuna polttimeen KUVA I): on kéytettava
suurempaa virtaa kuin 35A;

Jatkettu elektrodija suutin: on kéytettévissé, mikali mahdollista.

Leikkaustoimenpide (KUVA L).

- Vie polttimen suutin lahelle kaEpaIeen laitaa (noin 2 mm), paina

polttimen painiketta; noin 1 sekunnin kuluttua (esi-ilma) saadaan

aikaiseksi apukaaren syttyminen.

Mikali etdisyys on sopiva, apukaari siirtyy heti

mahdollistaenleikkauskaaren.

- Siirrd poltinta_kappaleen pinnalla pitkin haluttavaa leikkauslinjaa

edeten sdannéllisesti.

Sovita leikkausnopeus valitun virran ja paksuuden mukaisesti

tarkastaen, ettd kappaleen pienemméltd alata ulostuleva kaari

kallistuu 5-10° pystysuunnassa etenemissuunnan vastaisesti.

Liian suuri etaisyys polttimen ja kappaleen valilld tai materiaalin

Euuttuminen (leikkauksen loppu) aiheuttaa valittéméasti kaaren
eskeytymisen.

- Kaaren keskeytyminen (joko leikkaus- tai apukaari) saadaan aina
aikaan l6ysadmalla polttimen painike.

Reidnleikkaus (KUVA M)

Jouduttaessa tekemdan tdmaéan toimenpiteen tai jouduttaessa
kdynnistdmaan kappaleen keskeltd sytytd poltin kallellaan ja vie se
etenevillé likkeella pystyasentoon.

Télld menetelmalla véltetadn, ettd kaaren tai takaisin palaavat
sulaneet hiukkaset pilaavat suuttimen reian heikentdmaéllé nopeasti
sentoiminnan.

Kappaleiden reidnleikkaukset, joiden paksuus on 25 %:in asti
maksimista kdyttovalikomassa, voidaan tehda suoraan.

7.HUOLTO

kappaleelle

A HUOMIO! VARMISTA ENNEN HUOLTOTOIMENPITEIDEN

TEKEMISTA, ETTA PLASMALEIKKAUSJARJESTELMA ON
SAMMUTETTU JA IRROTETTU SAHKOVERKOSTA.

TAVALLINEN HUOLTO
KAYTTAJAVOISUORITTAATAVALLISET HUOLTOTOIMENPITEET.

POLTIN (KUVA N)
Tarkasta jaksoittaisesti kaytén mukaan tai leikkausvirheiden esiintyessa
plasmaleikkaukseen kéytettavien polttimen osien kulutustila.
1- Vilike.
Vaihda, mikali se on epdmuodostunut tai sen paélla on kuonaa niin,
ettei polttimen oikean asennon sailyttdminen ole mahdollista
éetélsyys ja kohtisuoruus).
2- Suuttimenkannatin.
Ruuvaa se késin irti polttimesta. Puhdista se huolellisesti tai vaihda,
mikali se on vaurioitunut (palamiset, epdmuodostumiset tai sarét).
Tarkasta koko metallinen yléalue (polttimen suojauksen
ohjauslaite).
3- Suutin.
Tarkasta plasmakaaren kulkureidn sekd sisd- ja ulkopintojen
kuluminen. Mikéli reikd on leventynyt suhteessa alkuperéiseen
halkaisijaan tai epdmuodostunut, vaihda suutin. Mikali pinnat ovat
erityisen hapettuneita, puhdista ne hienolla hiomapaperilla.
4- limanjakelurengas.
Tarkasta, ettei siind ole palamisen jalkia tai
iimankulkuaukot ole tukkiutuneet. Mikéli né&in on,
vélittomasti.
5- Elektrodi.
Vaihda elektrodi, kun valityslaitteen pinnalle muodostettavan
kraaterin syvyys on noin 1,5 mm (KUVA O).
6- Polttimen runko, kddenpidike ja kaapeli.
Normaalisti ndmé osat eivat tarvitse erityistd huoltoa paitsi
jaksoittaisen tarkastuksen sekd huolellisen” puhdistuksen, joka
tehdé@én ilman minkéénlaisia liuottimia. Mikéli eristyksessé on
vaurioita, kuten halkeamia, séréjé ja palon jélkid tai sdhkojohtojen
16ystymisid, poltinta ei voida kayttéa, koska turvallisuusvaatimukset
eivattoteudu.
Téassé tapauksessa korjausta (erityishuolto) ei voida tehda
paikanpéalld, vaan valtuutetaan luvansaanut huoltokeskus, joka on
Bétevé suorittamaan erityiset tarkastuskokeet korjauksen jélkeen.
olttimen ja kaapelin séilyttdmiseksi tehokkaina on valttdmatonta
suorittaa muutamia varotoimenpiteita:
- 4l laita poltinta tai kaapelia kosketukseen kuumien tai liekittyneiden
ien kanssa.
i aseta kaapelia alttiiksi liian suurelle vedolle.
- alda anna kaapelin kulkea terdvilla, leikkaavilla kulmilla tai
hankaavilla pinnoilla.
- keréa kaapeli sdanndllisin lenkein rullalle, mikali se on tarvittavaa
pidempi.
- ala anna minkaan ajoneuvon kulkea kaapelin yli, dlaka polje sité.
Huomio.
- Anna polttimen jaéhtyd ennen sen kayttdmista ainakin koko "jélki-
ilman"ajan.
- Lukuunottamatta erityistapauksia, on suositeltavaa vaihtaa elektrodi ja
suutin samanaikaisesti.
- Huolehdi, ettd kokoat polttimen osat oikeassa jarjestyksessa
(k&énteinen jarjestys suhteessa purkamiseen).

sar6ja eivatka
vaihda se
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Kiinnitd huomiotasiihen, ettd kokoat jakelurenkaan oikeaan suuntaan.
Kokoa suuttimenkannatin uudelleen ruuvaamalla se késin pohjaan
g ti vadntden kevyesti.

14 missddn tapauksessa kokoa suuni
ensin elektrodia, jakelurengastaja sul
Valta qaukaaren pitdmista turhaan pa&llﬁ ilmassa lisaten elektrodin,
jakelijan ja suuttimen kulutusta
Alé kirista elektrodia liian Iovaa silla saattaisit vaurioittaapoltinta.
Tarkkuus ja olkeanlalnen pommen kuluvien osien i

tunalﬁsuudele ]a folmNuudeIle S

s;y Ssd on vaurioita, kuten halkea'nla EETL) ] Lﬁpa!on
{aklé tai séhkojohtojen Iéyst{ml'sié poldma ei voida kaytt
urvallisuusvaatimukset eivat toteudu. Tass4 tapauksessa korjausta
ferltylshuolto el voida tehda paikanp&alld, vaan valtuutetaan
uvansaanut huoltokeskus, joka on pateva suorittamaan erityiset
tarkastuskokeet korjauksen jilkeen.

Paineilman suodatin

- Suodattimessa on automaattinen tiivistyksen tyhjennys joka kerta, kun
seirroitetaan paineilmalinjasta.

- Tarkasta suodatin jaksoittain; mikéli lasissa on vettd, voidaan suorittaa
kasintyhjennys ty m&mﬂll&tyh}enn ksenlitos’laylésp&h

- Mikali“suodattava yksikké on erifyisen likainen, on valttamatonta
vaihtaa seliiallisten vuotojen valttamiseksi.

ERITYISHUOLTO

ERITYISHUOLTOTOIM ENPITEET TEKEE AINOA
AMMATTITAITOIN HENKIL JOKA ON SA
SKHKOMEKAMIKKA-ALAN KOULUTUKSEN.

A HUOMIO! VARMISTA ENNEN KONEEN PANEELIEN
POISTAMISTA JA SEN sasAPUOIf KOSKEIIISTA ETTASEON
SAMMUTETTU JA HKOV

Mahdolliset tarlmstuksot jannitteessd olovan komen sisdlld voivat
jdnnitteisten osien kanssa johtuvan
vakavan sdhkéiskun.

'

S AAN
NUT

Iarkasta laksonalsesu sekd kaytén ja ympéristdn pb'{lsyyden rnukaag

oneen

gel;ﬁ \?stuksllle kefgamynryt poly kuivalla palneil'nasuihkula (max 10
a

- Vélté palnellmasulhkun suuntaamista elektronisille kortellle uhdlsta

e mahdollisesti hyvlnpehmeélléharjalatalsoplvllhl

- "' I s&hkékytkennét on hyvin klrlstetty ]a etteivat
%(_w‘ennétoleenwstykse

- arxasfa paineilmapiirin putkism}en ja litosten kokonaisuus ja

Eokoa naiden tehtavien péétteeksi koneen paneelit uudelleen
kiristien kiinnitysruuvitpohjaan asti.

- Valta ehdottomasti lekkaustomenpltelden suorittamista koneen
ollessa auki.

KA TO MI A ON HEIKKOLAATUISTA, ENNEN
JARJESTELMALLIST. TARKASTUSTA TAl HUOLTOKESKUKSEEN

YHTEYDENOTTAMISTA, TARKAST

- Varmista, ettei keltainen yli- tai alljénnmeen lampdsuojauksen
kesleytysté tai olkosulkua merkitseva valodlodl pala.

- Varmista, etta olet huole n h
Iampbsu jaus on kesle odota koneen luonnollista
#&&hrymls ja tarkasta mule imen toimiminen.

arkasta linjan jannite: mikali arvo on liian korkea tai matala, kone
gysyy sulkeutuneena.

arkasta, ettei koneen ulostulossa ole oikosulkua: siind tapauksessa
Folsta hdiridn s .

arkasta, etta leikkauspiirin kyﬂ(ennét on teh olkeln ]a erityisesti,
ett& maadoituskaapelin pihti on todella kytketty kappaleeseen iiman
eristavien materiaalien valissa oloa (esim. rnaali

YLEISIMMAT LEIKKAUSVIAT
Leikkaustoimenpiteiden aikana saattaa esllmza suoritusvikoja, jotka
eivat normaalisti Lc()hdu asennuksen toimintahairidista, vaan muista
tekoon liittyvista seikoista, kuten:
a-Riittiméton tunkeumatailiiallinen kuonanmuodostus:

- Liian kova leikkausnopeus.

- Pottin liankallellaan.

- Ulanpaksuka aletaillanmatahlelkkal.nsvlna

Imaton neilman tulopaine.

- unutelel odn japolttimen suutin.

- imaton suuttimenkannattimen karki.
b- Le lmusknaren siirron puuttuminen:
Kulunut elektrodi.
Pabukaape“nlillﬁmen huonokosketus.

Liian pienileikkausnopeus.
Liian pltkéewlsyys polttimenja kappaleen valilla.

ta; mikali

o
e

R

Kulunut elektre
5 Jor}iklnsuojauksen keskextyks“ "
- Polttimen vaéra asento.
- Sgunlmen reian epésymmetrhen kuluminen ja/tai polttimen osien
v
- Soph'natonlmarpalne
e-Suuttimen jaelektrodin liiallinen kuluminen:
- Lilan matala imanpaine.

Likainen iima (kosteus-6ly).
Vaurioitunut suuttimenkannat
Af)ukaaren liiallinen sytytys ilm I
Lilan kova nopeus ja sulaneiden hiukkasten takaisinpaluu polttimen

o

(N)
BRUKERVEILEDNING

A

BEMERKI! F@R DU BRUKER PLASHASYSTEMET SKAL DU NOYE
LESE BRUKERVEILEDNINGEN

PLASMASYSTEM FOR PROFESIONELT OG INDUSTRIELT BRUK

1.GENERELL SIKKERHET FOR PLASMA BUESVEISING

Operatgren ma ha tilstrekkelig kjenndom om q;pamhbn sikre bruk,
om r ved ren It ved bruk av
osnin smidler och sikkerholsprosodyror og

ﬁc o&Aa “Tg?NISKE IEC-DATA eller CLC/TS 62081™
e OG BRUK AV SVEISEBRENNER OG TEKNISK

- Unnga direkte kg:talﬂ med isek fra

t uten belastni kan vaere
farliginoentilfelle!
pﬁngen av svdsckabhm operasjonene for kontroll og

nparas;on ma utfores med sveisebrenneren slatt fra og

frakoplet fra stromnettet.

su fra ggsmsyshrm( o frako
snettet for du

som :“umn or itasjo

:nldmrhmlover og ulykksforebyggende lover.
- -::venebnnmmn ma forsynes n strom bare fra et

edning.
OfSlkl:g omat uttaketer kor?t kopl dhl,orddodnm&k
Bruk ikke plasmasystemet pa fuktige eller vate steder, ikke sveis

ute iregnet.
- Bruk ikke kabler med utslittisol ller lese k L

A

kke sveis

r m svoisobunncnns deler

ihenhold til g I

beholdere, bokser eller rer som innholder eller har
unneholdt mnbarcmamhr,gasserolhrvaslwr

- Unnga a arbeide pa overflater som er re med klorholdige
lesemidler elleri nzerhetenav slike lasem

S\ms aldﬂ pi boholdero under
ldorn alt fraar det (f.eks. tre, papir,

Serg for sluklral venulas n eller utstyr for fieming av

heid

sveiseroyk i n; det er viktig & utfore en
Y ring av g r e for sveiseroyken |
varighctenavkontahnn 4 g

@9@ ®0

- T‘I asse en paasondo dektnsk isolering i henhold til elektrode!
n som bearbeid es ykker wed

‘gdchdn marhc ‘I%p gc)
ormalt ved 4 Seg anbefalte hansker, skor,
h]clm og tng og ved hjelp av bruk av ramper og

isoleril
ng pi

- Bes ] cno med

masKkene og hje

Bruk spesialtoy som M(o er lettantennelig for & unnga & utsette
huden for ultrafiolett stralning och infrared strilning produsert
av buen; vernet gjelder ogsa andre personer i narheten av buen
wdhplpav skjermer og gardinersom ikke reflekterer lyset.

% hvis en dagcll‘g. niva Se a causa di operazioni di taglio
pa colarmenh intensive vune verlﬁcato un livello di

som er

ziugualooma oroa
%b A)db obbligatorio T'uso di adeguati mezzi di pr
il
- De eloktromagnﬂiske feltene som blir generert av
sveiseprosedyren kan hindre funksjonen i elektriske og
elektroniske ap

Personer som %amker livsviktige elektriske allsr clcl(tmmske

apparater (f.eks. tpaeo-nmlmr, respiratorer, etc.), ma de henvende
sog til legen gar inn i bmkson'ndot for denne
sebrenner.

Vi anbefaler personer som bruker livsviktige elektriske eller
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elektroniske apparater a ikke bruke denne sveiseren.

- Denne sveiseren opg?lbr alle kravene for produkuh ldm-skc
standard for bruk i i triell miljo eller profesjonell m!
g:nmhrer ikke den elektromagnetiske kompatibi ton i

EKSTRAFORHOLDSREGLER

SVEISEOPERASJONER:
- | miljger med stor rislko for elektrisk stot.
- lavgrenset mijoer.

- | narvaerav le i i aterialer.
MAdoforsthivurdenaven“Ansva '3 crt siden bli
fullfc.tttuavandm personer med nodvendige mifall av

asjoner.
de bli applisert med tekniske vemeu
beskreveti 5.1 A.7 A.9 i "TEKNISKE SPESIFI SJONER
IECcIIorCLCITSé
- Deterfo! iutfcmsvnisi ilden

-X :Intermittensforhold: indikerer den tid som sveiseren kan

forsyne tilsvarende strom ‘samme S| e). Uttrykt i %, |
henhold til en syklus E 0 minutte eks. 0% =
arbeidsminutter, 4 min

rs

ansbmksfaktorme(pésknltgiaformnl)oe)rmedentanpemtu
av 40°C) overstiges, aktiveres det termiske vernet
(sveiseren forbliristand ustil dens
temperatur er innenfor tillatte grenser.

-AIV-AN:Indikerer sveisestrammens uleringsfelt (minumum

maksimum Ihenholdultisvarend uespenning.

9- Serienummer for i enhﬁsem%eav maskinen nodvendlg for teknisk

assistanse, bestiling av reservedeler, seking efter produktets

10--%— erdi for sikrin r medsein aktivering for vern av linjen
1- Symbolersomg |der sikkerhetsnormer med betydning som er angitt
Kapittel 1 “Generell sikkerhetfor buesveising”

Bemerk skiltets eksempel som er angntt er indikativ for symbolenes
betyd %a de e te verdiene for plasmasystemets
ﬁaknnska ta stér drekte pa rnaskmens skilt.

ANDRE TEKNISKE DATA
- STROMKILDE: sahb.llclgAB RB
i‘EVEISE.BRENNE se tab 2)

holdnsav operatoren (f.eks. l\:1gi’ciirl’~-ﬂ;ol|a av rcnmorfz.'l

Det er forbudt & sveise med operateren opploft gulvet, med
unntak aveteventuelt bruk av sikekrhetsral

BEMERK! PLASMASYSTEMETS SIKKERH!

Kun sveisebrenner og tilsvarende kombinasjon med
stromkilden som er indikert i “TEKNISKE DATA" rmtcroral

kkorhs\san -n som fabrikanten har installert fungerer
.g')( system).
- BRUKI Esveisc ennerogreservdeler av annet merke.
- PROV IKKE A Ki sveisebrenner som kons

truerts for
ku msedynr eller SVEISING som ikke er beskreveti denne

[ oka.
HVIS DU IKKE FOLGER DISSE REGLENE kan ALVORLIGE
for b kkerhet og for apparaten

oppsta.
A ANDRE RISIKOER
- VELTING: kilden for kutting en flatt
overflate som er o.gmt til dens vekt; ollcrs (ved gulv som er i
skraning eller ujevnt etc.) erder risiko for velting.

- GALT BRUK: det er farlig & bruke sveiseren for prosedyrer som
ikkeer beskrevetibrukerveiledningen.

2.INNLEDNING OG GENERELL BESKRIVELSE
Disse eneratorene er konstruert den seneste inverterteknologin
med IGBT og de er prosjektert for manual kutting av alle typer av
rnetalpléterogperbrenegalerpléter (hwsdeer brukt).

eeghnrlgen ‘av stremmen fra minimums- til maksimumsverdiet gjor at

n oppna en hoy kvalitet iforhold til metallens tykkelse og

Kuues klusen bir aktivert av en pilotbue som i samsvar me modelien
kanakfiveres av nippelelektrodens kortslutning eller av en utladningmed
hoy frekvense (H

HOVEDSAKLIGE KARAKTERISHKKER

- for kontroll av spenningen i sveisebrenneren, Iufttrykk,
sveisel Egnrenneren:; kortslutnmg (hvns detteer brukt).

- Termostatisk ve

- Indikasjon av Iuﬂirykket (hvis dette er brukt).

TILBEHOR SOM MEDFOLJER
- Sveisebrennerfor smakmhng
- Settbrkoulngavgy

TILBEHOR SOM SELGES SEPARAT
- Elektrodsett-reservenippler.
- Elektrodsett-lmgemppler(hws disse er brukt).

% Ar_rEKNISKE DATA
Pa en dataplate pa bakpanelet finner du en oversikt over tekniske data
som gjeider maskinytelsen og symbolene som er brukt der, gjennomgas

1- EUROPEISKE sukkerhetsforskngfter gieldende buesveiserens

t og konstruksjon.
2- yul for maskinens innsides struktur.
3- yln for sveiseprosedyren
4- S: indikerar atdu kan fullfore sveise rosedyrer I en miljo

med stor risiko for elektrisk stet (f.eks. i neerheten av store
metallmasser).
5- Symbol brstmmtifarelslnjen
enfas vekselstr,

3— treiasvekselstmm
6- Karosseriets vernegrad.
7- Forsyrlngshrgens rakteristikker:
-U, 2 1&3(,elstramog maskinens forsyningsstrem (tilatte grenser

+
e Maxr?'salsﬂ‘omsomblrabsorbenavin,en

Ay :Faktisk matestrom
8- Pi joner for svei

-U, :maksimal tomgmgsspennng (apen krets).

/U, :strem og normalisert spenning som kommer direkte fra

sveiseren under sveiseprosedyren.

stari tabelle 1(T.
4. BESKRIVELSE AV PLASMASYSTEMET

Maskinen bestar i hovedsak av moduler pa te kretser som er
opnmlsenbragnmd(slmalslkked'net redusert védlikehold.
1-Enfasstrommens Inn)en:gngang, likrettergruppe og

nivelleringskondensato

2- Transisto for koping (IGBT) og driveenheter; kopler likretterens
linjespenning til veksels! ayfrekvenseog utfor reguleringen
isamsvar med gnsketstro mlspenmngD

3- Transformator med hoy frek: vedmdm%en blir forsynt med
spenningen som blir omvandlet fra blokk 2; unksjon er a
anpasse spemmg og strem til verdiene som er nadvend for
gosedyr og #é samme gang isolere kretsen pa galvanisk mate fra

Sekmdgrqhkrenerbru med nivelleringsinduktanse: kopler
spenningen/vekselstrommen som er forsynt av den sekundzere
lindinin: enmedkonhnuerﬁ strem/spenningmed lav onduleri rg
rgulen rgsqslektronlkk kontrollerer umiddelbart
igner det med verdiet som operateren har
stilit inn; komrollmpulsene forandrer IGBT-enhetenes drivenheter
som utfer reguleringen.
Bestimmer “strommens dynamiske svar under kuttingen og
kontrollerer sikkerhetssystemene.

ANLEGG FOR KONTROLL, REGULERING OG KOPLING
?akxzmht(ﬁg C)

ON ggﬁeratoren er klar for funksj onenn%%sveisebremeren er
kke forsynt med strom. Generatoren éri standby.
O (OFF) Ala funks{oner er blokkert; ekstra anleggene og
i t ugnaleneerslokke
- Strem
3- Trykkluﬂskopﬁng tSnkka tilstede i kompressorverfg

Kople Anéagl)me | en trykkluftskrets med mindst 5 bar og maks. 8
4- Trykkreduserer for trykkluftskoplingen (hvis installert).

Frontpanel (Fig. D1)
1- Kontroliforregulering avkuttestremmen.
er at du kan stlle inn stmmmens intensitet som skal brukes i
ar med a%p g S( elsen pa materialet/hastigheten).
Se TEKNISKE ATA for en korrekt intermittansefunksjon” arbei
Eause som skal brukes i samsvar med valgt strom.
ulindlkatorsom slgmllsorordetgomrdhalwm
- Nar den rar den at noen krets i kornponentener
overopphetet eller at det er feil i mrgangens brsynmgsspemmq
over- og underspenning). Skydd for over- og unders &
injen: blokkerer maskinen: spemlngen er utenfor feltet +I- 15
forhold til skiltets verdi.
ADVARSEL Hvis du oversti rger den pvre grensen for spenningen
som er angittovenfor, kan a etskadesordenthg
- Underdennefasenermaskmensﬁ.nr*tsionbldt ert.
- Tilbakestillingen er automatisk (den gule indikatoren slokker) da et
nfor erinnenfor tillatte rdier.
3- Den guleindi

- Nar den ly_ser betyr det at krefsen er akhven pilotbue eller

svelsebue
- Den rmalt slatt fra éavakhvert krets) med sveisebrennerens
tast IKKE aktivert (bmol ré)
- Denl ikke ifelgende forhold nar tasten er aktivert:
- Under ETTERLUFTSPERIODE!
- Hvis pnlotbuemkke blarwerfmtu! stykketinnen2 sekunder.
Hvis sveisebuen blir avbrudd pa grunn av det store avstandet
mellom sveiseren s;kket, alffor stort slitasje pa elektroden
eller pa at sveisen fi fra stykket.
- Hvis SIKKERHETSSYSTEMET er aktivert.
4- Grenn indikator som signaliserer narvaer av spenning og
forsynte ekstrakretse
Konmlkretseneerbrsym
5- R:g; “ind):kator som signalisoror trykkluftskretsen (hvis
in:
Nar den lyser betyr det overopphetning i elmotorens spoler i
kkluftskompressore

6-
Foré lese quﬂrykkeL
7- Sveisebrennerens kontakt

gz_g)
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Sveisebrenner med direkte eller sentralisert feste.

- Sveisebrennerens tast er det eneste organet som kan styres ved
begynnelsen og stoppet av sveiseprosedyren.

Da du ikke trykker pa tasten mere, blir syklusen avbrudd

umlddelbamallefaserunntallavkjﬁlln?sluftens as (etterluﬁ&.

Plutselige mangvrer: for 4 aktivere syklusens begynnelse, skal du

ikke trykke pa tasten i mer enn noen tiendedels sekund.

Elektrisk sikkerhet: tastens funksjon blir aktivert hvis den isolerte

nippelholderen IKKE er montert pa sveiserens hode eller hvis

dens installasjon er gal.

8- Jordeledningskontakt

Frontpanel fFig. D2)

1- Kontrollforregulering av sveisestreammen.
For & regulere stremmens intensitet som blir forsynt fra maskinen
som skal brukes i systemet (tykkelse pa materialet/hastighet). Se
TEKNISKE DATA for et korrekt intermittans- og pauseforhold i
samsvar med valgt strem.

2- Redindikator som signaliserer generell alarm:

- Nar den lyser indikerer den overopphetning i noen komponent i
kretsen eller feil i matespenningen ve dinngangen (over- og
underspenning). Vern for over- og underspenning i linjen:
blokkerer maskinen: spenningen er utenfer feltet +/- 15% i forhold
til verdiet pa skiltet. ADVARSEL: hvis du overstiger det gvre
grenseverdiet for spenningen som er angitt ovenfor, kan anlegget
skades alvorlig.

Under denne fasen er maskinens funksjon blokkert.

Tilbakestillingen skjer automatisk (den rede indikatoren slokker)

etter at en av felene ovenfor er innenfor tillatte grenser.

3- Den gule indikatoren signaliserer narvar av spenning i
sveisebrenneren. . .

Nar den lyser betyr det at kretsen er aktivert: pilotoue og

sveisebue "ON". i

Den er normalt slatt fra (sveisekretsen er frakoplet) med

sveisebrennerens tast IKKE aktivert (forhold standby).

fDerr: vladr slatt fra med sveisebrennerens tast aktivert i felgende

orhold:

- Under ETTERGASSFASEN.

- Hvis pilotbuen ikke blir overfart til stykketinnen 2 sekunder.

Hvis kuttebuen blir avbrudd pa grunn av det store avstandet
mellom sveisebrenneren og stykket, et altfor stort slitasje pa
elektroden og et for stort avstand mellom sveiseren og stykket.

- Hvis SIKKERHETSSYSTEMET inngriper.

4- Gronn indikator som signalerer at spenningen er pa og
kretsene er forsynt med strem.

Kontroll- og servicekretsene er forsynt med strem.

5- Gul indikatorforfasmanqel (i gjeldende fall).

Nar den gule indikatoren lyser betyr det at en matefase mangler,

funksjonen er blokkert og tilbakestillingen skjer automatisk etter 4

sekunder dafelet er last.

6- Felsignalerinz i trykkluftskretsen (hvis installert).

GUL indikator (Fig. D2-6) sammen med den R@D!
enerell alarm (Fig.D2-2 ).
ar den lyser betyr det at lufttrykket for sveisebrennerens korrekte
gfniléijcw er utilstrekkelig. Under denne fasen er maskinens funksjon
okkert.
Tilbakestillingen skjer automatisk (indikatoren slokker) da trykket
kommertilbake til tillatte grenser.
7- Lufttast (hvis installert).

Trykk pa denne tasten og luften fortsetter & komme ut fra

sveisebrenneren under en tid.

TyPisk bruker man:

- for avkg'mling av sveiseren

- under trykkreguleringen pa manometeren.

8- Manometer.

For alese Iufttrykkets verdi.

9- Kontaktforkopling av sveisebrenneren.

Sveisebrenner med direktefeste eller sentralisert feste.

- Sveisebrennere en det eneste kontrollorgan som kan styres ved
begynnelsen og stoppet av sveisingen.

- Dadu ikke trykker pa tasten mere, avbryts syklusen umiddelbart i
fasen unntatt vedlikehold av av?zlingsluﬂen (etterluft?.

- Andre mangvrer: for & gi tilstand til sykelens begynnelse. Trykk pa
tasteninoen tiendedels sekund.

- Elektrisk sikkerhet: tastens funksjon blir blokkert hvis den
isolerende nippelholderen IKKE er montert pa sveisebrennerens
hode eller dens monteringe er gal.

10- Jordeledningskontakt

5.INSTALLASJON

indikatoren for

A ADVARSEL! UTF@R ALLE OPERASJONENE FOR
INSTALLASJON OG ELEKTRISKE KOPLINGER MED
PLASMASYSTEMET SLATT FRA OG FRAKOPLET FRA
STROMNETTET.

DE ELEKTRISKE KOPLINGENE MA UTFORES KUN AV PERSONAL
MED ERFARING OG KVALIFIKASJONER.

UTSTYR . . .
Pakk ut maskinen, utfer monteringen av delene som fiernets fra
emballasjen.

Monteringen av jordeledningsklemmens returkabel (Fig. E)

MODUS FOR A LOFTE MASKINEN

Alle maskinene som er beskrevet i denne handboka skal lgftes ved a
bruke handtaket eller remmen som medfgljer modellen (montert som er
beskrevetiFIG.F).

MASKINENS PLASSERING

Identifiser maskinens installasjonsplass slik at der ikke er hinder i hoyde
med avkalin?sluftens inngan? og utgang; forsikre deg samtidig om at
stav, damp eller fukt ikke blir infart.

Ladet veere mindst 250 mm rundt maskinen.

A BEMERK! Plasser maskinen pa en flatt overflate somer
egnet till vekten for a unnga velting eller farlige bevegelser.

KOPLING TILNETTET

- For du utfer noen elektrisk kopling, skal du kontrollere at alle data pa
skiltet pa stremkilden tilsvarer spenningen og nettfrekvensen som er
tilgjenﬁelig painstallasjonsplassen.

Strgmkilden méa koples kun til et forsyningssystem med ngytral
ordeledning. o

- For a garantere vernet mot indirekte kontakter, skal du bruke

differensialbryter av typen:

-TypeA( ) forenfasmaskiner;

-TypeB ( ) for trefasmaskiner.

For & oppfylle kravene i Normen EN 61000-3-11 (Flicker) anbefaler vi
deg a kople stremkilden til forsyningsnettets grensesnittspunkter som
har en mindre impedanse, se tabelle 1 (TAB.19).

Kontakt og uttak
- Enfasmodellene med absorbert strem som er under eller tilsvarer 16A
\ezrstét\ityrt med stremkabel med en normalisert kontakt (2P+T) 16A

- Enfasmodellene med en absorbert stram som overstiger 16A og
trefasmodellene er utstyrt med stramkabelen som skal k%ples til en
normalisert kontakt (P+T& for enfasmodellene og (3P+T) for
trefasmodellene med egnet kapasitet. Bruk et uttak med sikring eller
automatisk bryter. Jordeledningen skal koples til jordeledningen

ulgrgnn) i forsyningslinjen.

- Tabelle 1 (TAB.1) angi verdiene som er anbefalt i ampere for sikringer
som skal velges i samsvar med max. nominalstrem som blir forsyntfra
sveisebrenneren og nominal matespenning.

A ADVARSEL! Hvis du ikke folger reglene ovenfor kan

sikkerhetssystemet ikke brukes (klasse I) med etterfolgende
alvorlige risker for personer (f.eks. elektrisk stot) og materielle
skader (f.eks. brann).

SVEISEKRETSENS KOPLING

A ADVARSEL! FOR DU UTFOR FOLGENDE KOPLINGER, SKAL
DU FORSIKRE DEG OM AT STROMKILDEN ER SLATT FRA OG
FRAKOPLETFRANETTET.

Tabelle 1 (TAB. 1) angirverdiene som er anbefalt for returkabelen (in
mm2k)_i samsvar med den maksimale strammen som blir forsynt av
maskinen.

Kopling av trykkluften (FIG. G).
- Bruk en trykkluftslinje med et trykk og en kapasitet som er indikert i
tabelle 2 (TAB. 2)imodellene sominnholder den.

VIKTIG!

Overskrid ikke maksimumstrykket 8 bar. Luft som innholder store
mengder fukt eller olje kan fore til et altfor stort slitasje pa delene eller til
skader pa sveiseren. Hvis du har tvivl om trykkluftens kvalitet, anbefaler
vi deg a bruke en luftterker som skal installeres ved inngangsfilteret.
Bruk ‘en slang for a kople trykkluftslinjen till maskinen og? bruk en av
koplingene som medfelger og som skal monteres pa luftfiltret ved
inngangen bak pa maskinen.

Kopling av sveisestremmens returkabel.

Kople sveiserens returkabel til stykket som skal sveises eller til

metallbordeti samsvar med fglgende forholdsregler:

- Kontroller at det er en god elektrisk kontakt hvis platene kuttes med
isoleringsmidler, oksideres, etc.

- Utfer jordeledningens kopling sa naere kuttesonen som mulig.

- Bruket av metallstrukturer som ikke tilharer stykket som bearbeides,
som kuttestrgmmens returledning, kan veere farlig for sikkerheten og
gi utiI§trekkeIiPe resultaterikuttingen.

- Utferikke koplingen av jordeledningen til stykket som skal fiernes.

Kopling av sveisebrenneren for plasmakutt (FIG. H) (hvis installert).
Sett inn terminalen pa sveisebrennerens i den sentraliserte kontakten
som sitter pa maskinens frontpanel og la ?olarlsenngsnakkelen
sammenfalle med den. Stram festeringen helt til slutt for a garantere
luftpassasjen og strem uten tap.

Clé'(r]ﬁ%r} modeller blir sveiseren forsynt med kopling til stremkilden.

For du bruker sveiseren, skal du kontrollere at delene er korrekt montert
ved_a inspisere brennerhodet som er indikert i kapittel
“SVEISEBRENNERENS VEDLIKEHOLD".

6. PLASMAKUTTING: BESKRIVELSE AV PROSEDYREN
Plasmabuen og appliseringsprinsipp i sveisingen.

Plasma er en gass som varmes opp til meget hgye temepraturer og
joniseres for & bli elektrisk stramferende. Denne sveisingen bruker
plasma for a overfare den elekriske buen il metallst{kket som smelter av
varmen og separeres. Sveisebrenneren bruker trykkluft som kommer fra
en forsyning bade for plasmagass og for avkjelings- og vernegass.
HF-aktivering
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Eane typen av aktivering er brukt typisk pa modeller med strem over
Syklusens start er avgjort av en bue med hrzolg frekvense/hgy spenning
"HF") som gjer at man kan aktivere en pilotbue mellom ‘elektroden
polaritet -)" og sveiserens nippel (polaritet +). Da du_stiller
sveisebrenneren naere stykket som skal sveises og kopler den til polen
(+) pa stremkilden, blir pilotbuen overfert og danner en plasmabue
mellom elektroden g) og stykket (sveisebue). Pilotbuen og HF blir
utelukket nar plasmabuen dannes mellom elektroden og stykket.
Tiden for & beholde pilotbuen som er innstilt i fabrikken er 2 sek. Hvis
overferelsen ikke blir utfert innenfor denne tiden, blir syklusen
automatiskblokkertunntattavkﬂ'alin sluften.

For & starte syklusen igjen, skal du slippe sveisebrennerens tast og siden
tri/(kke padenigjen.
Aktivering med kortslutning

Denne typen av aktivering er brukt pa modeller med strem under 50A.
Syklusens oppstart beror pa elektrodens rarelse i sveisebrennerens
nippel som gear att pilotbuen kan aktiveres mellom elektroden (polaritet -)
o? nippelen (polaritet +).
Slill sveisebrenneren naere stykket som skal sveises og kople den til
polariteten (+) pa strgmkilden’ og pilotbuen blir overfert og danner en
gllasmabue mellom elektroden (-) og stykket (sveisebue).

t|I(‘J(t}?uten blir utelukket da plasmabuen blir stabil mellom elektroden og
stykket.
Tigen for & beholde pilotbuen er innstillt i fabriken pa 2 sek.; hvis
overfgringen ikke er blitt utfert innenfor denne tid, blir syklusen
automatisk blokkert unntatt avkjglingsluften.

For & begynne en ny syklus mé& du slippe sveiserens tast og siden trykke
padenigjen.

Preliminaere operasjoner.

For du begynner sveisingen, skal du kontrollere at delene er korrekt

montert ved & inspektere sveiserens hode som er indikert i stykket

“SVEISERENS VEDLIKEHOLD".

- Kople pa streammen og still in sveisestremmen (FIG. C-1) i samsvar
med tykkelsen og type av metallmaterial du skal sveise. | TAB. 3 star
hastigheten i samsvar med tykkelsen for aluminium, jern og stal.

- Trykk og slipp siden sveiserens tast for & gi opphov til luftfledet (=30
sekunders etterluft).

- Under denne fasen skal du regulere quttr{kket til gnsket verdii “bar” i
gamsvar med brukt sveisebrenner er indikert pa manometeren (TAB.

Trykk pa lufttasten og slipp ut luften fra sveiseren.

- Trekk handtaket oppover for a frigjgre den og drei den fer a regulere
trykket il verdiet som er indikert pa SVEISERENS TEKNISKE DATA.

- Les gnsket verdi (bar) pa manometeren og trykk pa kontrollen for &
blokkere reguleringen.

- La luftfladet slutfgres spontant for a lette fierningen av eventuell
kondens i sveiseren.

Viktig:

- Kontaktsveising (med sveiserens nippel i kontakt med stykket som
skal kuttes): man bruker maks. strem pa 40-50 A (hayere stremverdier
forer til en umiddelbar @deleggelse av nippelen-elektroden-
nippelholderen). . .

- Avstandskutt (med distansering som er montert pa sveiseren FIG. |):

elder for strem gver 35A;

- Forlengt elektrod og nippel: kan brukes hvis modellen tillater det.

Sveising (FIG.L).

- Still nippelen helt naere sveisebrenneren pa stykket %cirka 2mm), trykk
p_z“li stgelsebrennerens tast; etter omtrent 1 sekund (forluft), oppnar du

ilotbuen.

- Hvis avstandet egner seg til pilotbuen overfers den umiddelbart til
stykket og buen dannes. o

- Béveg sveisebrenneren pa stykkets overflate langs en idealisk
kuttelinje med en regelmessig bevegelse.

- Tilpasse hastigheten i samsvar med tykkelsen og valgt stram og
kontroller at buen som kommer ut fra stykkets undre overflate har en
skraning pa 5-10° vertikalt i retningen som er motsatt materetningen.

- Etaltfor stort avstand mellom sveiseren og stykket eller hvis materialet
ikke er tilstedef(slutt) blir buen umiddelbart stoppet.

- tBu?ns bryter (for sveising eller pilotbuen) oppnas alltid da du slipper
asten.

Boring (FIG. M)

Hvis du skal utfgre denne odperasjonen eller utfare oppstart mitt i stykket,
sk?t[i((iu“aktivere den med sveiseren i skraning ot progressivt stille den
vertikalt.

- Denne prosedyren gjer att du unngar at buen atergar eller partikler
gdelegger nippelen og minker dens unksHon.

- Boring av stykker med en tykkelse opp til 25% kan utferes direkt hvis
sveiserentillater det.

7.VEDLIKEHOLD

A ADVARSEL! F@R DU GAR FREM MED
VEDLIKEHOLDSARBEIDET, SKAL DU FORSIKRE DEG OM AT
SVEISEBRENNEREN ER SLATT FRA OG FRAKOPLET FRA
STROMNETTET.

ALMINDELIG VEDLIKEHOLD
ALMINDELIGE VEDLIKEHOLDSOPERASJONER KAN FULLF@RES
AV OPERAT@REN.

SVEISEBRENNER (FIG. N)
Regelmessig, i samsvar med bruket og eventuelle kuttedefekter, skal du
kontrollere slitasjen pa delene av sveiseren som plasmabuen gjelder.
1- Distansring.
Skift den ut hvis den er deformert eller dekt av rester slik at det ikke er
mulig & holde sveiseren korrekt (avstand og vinkelrett).

2- Nippelholder. . _

Lasne den manuelt fra sveiserens hode. Utfar rengjgringen naye og
skift den ut hvis den er skadd (forbrenninger, deformeringer eller
sprekk). Kontroller at den gvre metallsekiorn er hel (sveiserens
sikkerhetsaktivator).

3- Nippel.

Kontroller slitasjen pa plasmabuens passasjehull og overflatene inne
og utenpa. Hvis hullet er altfor stort i forhold til dens opprinnelige
diameter eller hvis den er deformert, skal du skifte nippelen ut. Hvis
overflatene er meget oksidert, skal du rengjgre dem med fint
sandpapir.

4- Luftfordelningsring.

Kontroller at der ikke er forbrenninger eller sprekk eller at lufthullene er
blokkert. Hvis den er skadd skal den skiftes ut umiddelbart.

5- Elektrod.

Skift elektroden ut nar kraterens dybde pa overflaten er omtrent 1,5
mm (FIG. O).

6- Sveisens karosseri, handtak og kabel.

Normalt trenger disse delene inget vedlikehold, unntatt en

regelmessig inspeksjon og en ordentlig rengjering som skal fremferes

uten a bruke opplasningsmidler av noen type. Hvis du oppdager

skader{)é isoleringen som brudd, Sﬁrekk eller forbrennelser eller hvis

de elektriske ledningene er Igsnet, kan sveiseren ikke brukes lenger,

da sikkerhetskravene ikke er respektert.

| dette fallet kan reparasjonen gspesielt vedlikehold) ikke utferes pa

plass uten ma utferes pa et autorisert servicesenter som kan utfore

spesialtester etter reparasjonen.

For & forsikre deg om at sveiser og kabelen fungerer korrekt, skal du

felge noen forholdsregler:

- Laikke sveiseren og kabelen komme bortivarme eller hete deler.

- Utsettikke kabeln for altfor stor trekkekraft.

- Forsikre deg om at kabelen ikke gar gver skjerpe kanter eller
slipende overflater. . X .

- ISam:_je kabelen i sirkler hvis dens lengde overskrider ngdvendig
engde.

- La in?et kore over kabelen og still deg ikke pa den.

Advarsel. . .

For du utfarer noet pa sveiseren skal du la den kjgles av under hele

tiden for “ettergass” i . .

Kun i spesialfall anbefaler vi deg a skifte ut elektroden og nippelen pa

sammegang. .

Folg monteringsorden for sveiserens deler (omvendt ved

demontering).

Veer ngye med at fordelerringen blir montert i korrekt retnin?.

Montertilbake nippelholderen ved & drene den manuelt helt til slutt.

Du mé aldri montere nippelholderen uten & ha montert elektroden,

fordelernngenp% nippelenfarst. )

Unngé & la pilotbuen veere pa i luften for & ikke oke elektrodens,

fordelerens og nippelens slitasje. . .

Stram ikke elektroden altfor mye, ellers kan sveiseren bli skadd.

Kontrollproceduren méa fremfares korrekt og i rett tid pa sveiserens

forbruknlng;sdele_:r da dette er meget viklig for sikkerheten och

systemets funksjon. . K

vis du oppdager skader pa isoleringen som brudd, sprekk eller
elektriske ledninger som lgsnet, ma sveiseren ikke brukes da
sikkerhetsforholdene ikke er oppfylt. | dette fallet skal reparasjonen

(ekstra vedlikehold) utfares av et autorisert reparasjonssenter som

kan utfgre spesialtester etter reparasjonen.

Trykkluftsfilter

- Filteret er utstyrt med en automatisk kondenstemming hver gang du
kopler fra trykkluften fra linjen.

- Kontroller filteret regelmessig. Hvis du oppdager tegn pa vann i
?Iasset, kan du utfere en manual temming ved & trykke
emmingsledningen oppover.

- Huvis filterpatronen er meget skiten ma den skiftes ut for & unnga altfor
store tap.

EKSTRAVEDLIKEHOLDSARBEID

ALLE EKSTRA VEDLIKEHOLDSPROSEDYRER MA KUN

FULLFORES AV KVALIFISERT PERSONAL MED ERFARINGER I

DET ELEKTRISKE OG MEKANISKE FELTET.

A ADVARSEL: FJERN ALDRI DEKSLER ELLER UTF@R
ARBEID INNE | ENHETEN DERSOM DEN IKKE ER FRAKOPLET
STROMNETTET.

Eventuelle kontroller av funksjoner med enheten under spennin?,
kan fore til alvorlige stremstet og/eller skader som felge av direkte
bergring av streamferende deler.

Kontroller maskinen jevnlig ut fra bruksfrekvens og hvor stavfylt
arbeidsstedet er., kontroller innvendig i maskinen og fiern eventuelt
stev som kan ha lagt seg pa transformatoren, reaktansen og
likretteren, ved a blase det lett vekk med ter trykkluft (maks. 10 bar).
Unnga a rette trykkluftsstralen mot de elektroniske kortene; rengjer
disse ngpye med en meget myk barste eller egnet rengjgringsmiddel.
P& samme gang skal dukontrollere at de elektriske koplingene er riktig
og atkablenes isolering ikke er skadd.

ﬁ(otntroller at ledningene og koplingene i trykkluftskretsen er hele og
ete.

Etter disse operasonene skal du montere tilbake sveiserens paneler
og stramme feteskruene helt il slutt.

Unnga absolutt & utfere sveiseoperasjoner med apen sveiser.

8.FEILS@KING

DERSOM ENHETEN IKKE FUNGERER TILFREDSSTILLENDE, BOR

DU SELV FORETA FOLGENDE KONTROLL F@R DU SENDER BUD

PA SERVICE ELLER BER OMASSISTANSE:

- Kontroller at den gule lysdioden ikke er tent. Den signaliserer at
maskinen er enten over- eller underopphetet pa grunn av for hay eller
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forIavspennmgelleratdetharoppstéttenkoﬁslumn

- Forsikre deg om at du har respektert forhol et for nominal
intermittanse; hvis termostatvernet blir aktivert ska du vente pa en
namrlg avk;alng av maskinen og kontrollere at flekten fungerer
korrek

- Kontrolerlnjapemugen hvis verdiet er altfor hoyt eller lavt, forblir

isebrenneren
- Atdet ikke har oppstatt en kortslutning iuttaket pa maskinen. Om dette

skulle veere ma manferstog fremstfierne denne.

- Koplin ene til kretsen ma utferes korrekt, spesielt
or el sklemmen mé koples til stykket uten & bruke
sole nngs rialer (f.eks. farger).

VANLIGE SVEISEDEFEKTER

Under sveisingen kan noen defekter oppstad som normalt ikke beror pa
anl ets funksjon utenandre aspekter som:
trekkelig .gomtraqhonolloranforstorskrappfoduIm,on

- Altfor hoy sveise!

- Sveuserenenaltla'storskrann

- Styxkes tykkelse er altfor stor e ersve:sestrammen eraltforlav.

- Trykkluftens trykk-kapasiteter ikke

- Elektrodenog sveiserens nippel ers tne

- lkke egnetnippelholder
b—l novorf se avsveisebuen:

- Darl kontaktnklemmenpa returkabelen.

c-Avbr isveisebuen:

- Altfor lavt sveisetrykk.

- Altfor stortavstand mellom sveiseren-stykket.

- Sliten elektrod.

- Etvernerinng I&e

d-Kutti skrani l‘l kavmkolrcn)

- Sveiserenss ergal

- Usimmetrisk slnasp pa nippelens hull ogleller galt utfart montering
avsveiserens deler.

-Alltjfhbmel tgmy lenogelektd

e-Altfor stort s| ni; noge! en:
oo ki P nippelenog

- Kontaminert luft éfukt-ol;e)

- Skadd nippelholder.

- Altfermye pilotbueaktivering iluften.
- Alffor hgy hastighet med retur av partikler pabrennerens deler.

)
BRUKSANVISNING

A

VIKTIGT! INNAN SYSTEMET FOR PLASMASKARNING BORJAR
ﬁﬂ' A#AVNR#DAS SKA BRUKSANVISNINGEN LASAS IGENOM

SYSTEM FOR PLASMASKARNING AVSETT FOR INDUSTRIELLT
OCH PROFESSIONELLT BRUK

. ALLMANNA SAKERHETSANVISNINGAR FOR
PLASMAS RNING

Operatéren maste vara vil insatt i hur systemen for
plasmaskérning ska anvéindas pa ett s&sn s&lt, vidare maste han
vara informerad om riskerna i samban d bagsvetsning och
‘-:22&?““ .t:knikor, de respektive skyddsé drderna och
(Vi hdnvisar dven till "TEKNISK SPECIFIKATION IEC eller CLC/TS
3?81" INSTALLATION OCH ANVANDNING AV APPARATER FOR
BAGSVETSNING OCHTILLHORANDE TEKNIKER).

A\

Undvik direktkontakt med skirk g
frén fér p kiirning kan undervhsa f hﬂlhnden
varafarllg.

Stingavs temet och drag ut stick en ur uttaget innan
du angslgr skarkretsens kablar eller utr omga kon“tfglhr eller
arat

- Stdng av systemet for plasmaskéirning och koppla frin den fran

alnﬁht Innan duatnruﬁ&smningsdemlhrpé drbrinnaren.
installationen i enlighet med géllande

normeroeh ﬁkerheulagstlﬁning.

Ay fér p far end: I till ett

den neutral ledni 1 un]om.

- F&n&luaoromattnﬁt*‘ t & korrekt anslutet till jord.

- Alr't:&lnd inte systemet f6r plasmaskirning i fuktig eller vat miljé

elleriregn.

- Anvind inte kablar som har dilig isolering eller l5sa

anslutningar.

L A

- Svetsa inte RA behéllare eller rérledningar som innehéller eller
harlnnohm bmndfsligahmniv&nh-olbrgasform

Undvik arbeta pa material som rengjorts med klorhaltiga
Ibsnlngunedololmlnirhoton av sadana amnen.

Svetsa aldrig pa behallare under tryck.

Avligsna alla brandfarliga &mnen (t.ex. tré, papper, trasor, m.m.)
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- Se alltid till att ha en limplig elektrisk isolering i férhallande till

fran arbetsomradet.

- Forsikra er om att ventilationen ér tillfred sstillande eller anviind

er av nagot h]alpmedel for msu ing av réken som

plasmsldimlng:a etet producerar; det &r nddvéindigt m: odan

sz'mmathk kontroll fér a démagdnsomaf&toxpomrl
rok fran sk&arbmt, beroonde pa vék;s‘s sammanséttni ng

P ycke, sty som boarbotas och
S dade lidelar som ‘befi sig i

atkomliga).
etta kan i normala fall uppnds genom att man bér
;kyddshandskgr,slrnr, skydd for huvudet och skyddsklider som
r samt gen av

isolerande plattformar eller mattor.

- Skydda al onen med for detta dda UV-glas terads

xfwmskellerd] m.

dnd etta avsedda ej bridnnbara skyddsklider och

handskar, och undvik att utsdtta huden fér ultraviolett och

infrarﬁd strtlning frin bagen; ivan andra personer som befinner
gh nérheten av bagen maste skyddas med hjilp av icke

reflekterande skiirmar ellerdraperier.

- Bullerniva Det kan héinda att vid s| chlltlmmlvask&arbmn

den dagl bullero star r lika med
eller 6v: g ‘Eﬂ ? ngossa fall obllgato skt att anvéinda

llhmllgapusonliga :kyddsutmstnlnga.

- De oloktromagnetlska fédlt som uppkommer vid

kan ge upphov till stémingar i
elektriska och elektronisk ,tg it -

Personer som bir elektrisk ellwehlm' iska livsuppehallande
t.ex. ker, respirator, etc.) maste tala med en

ldkare innan de wpohélhr sig i ndrheten av de omraden dir

denna plasmaskérare anvénds.

De personer som bir elektriska eller elektroniska

livsuppehallande app bér inte detta sy for

plasmaskiirning.

A

. Detta r LoE

normer fér 'rrodukter avsedda enbart fér indlntrlem och
fessionel

i garanterar inte fér dess O&verensstimmelse med

el magnetisk kompatibilitet i hemmiljo.

A EXTRA FORSIKTIGHETSATGARDER

PLASMASKRRNINGENSARBETSSKEDEN
imiljé med &kad risk fér olemhk stot;

- ianginsm u:zm

- rvaro av bral rllgtellevexploslvtmmrlal

Il TE forst bedémas av en "Ansvarig expen” och alltid

utféras i nérvaro av andra personer som &r skolade for ett

eventuelltingrepp ien nddsituation.

De tekniska skyddsanordningarsom beskrivs i5.10; A.7;A9. i

"I'.I;il'(‘MSK SPECIFIKATION IEC eller CLC/TS 62081” MASTE

1 S.

Det MR%TE vara forbjudet att utféra skdrarbeten medan
opcratinn hﬂllorlshﬁmkﬁlhn(t.ex med hjilp av remmar).

Det att utféra skdrarbeten med
operatdren upplyﬂ frtn marlran, t‘émtom vid en eventuell
anvindning av en sidkerhetsplattfor
VIKTIGT! KiKERMETSANOFIDNINGAR PA SYSTEMET FOR

PLASMAS
End d@ndandet av den avsedda modellen pa
skérbréinnaren och med avsedd sammankoppling med
strémkillan enligt anvbnlngama i kapitiet “TEKNISKA DATA”
kan sidkerhetsanordningama som tillverkaren har férsett
systemet med Iungera korreklg pérrsystem).

nnare och tillhérande

f
>
=z
<
b
4
o
z
-

KOPPLA briin?na:g'om dravseddafor skér-

- KINTEA
eller svetsarbeten som inte anges i dessa anvisningar till
- ;8BSUMMELSE ATT IAKTTA DESSA REGLER kan leda till
ALLVARLIGA fy sékerh och till
skador paapparaten.

A ATERSTAENDE RISKER

- TIPPNING: placera plasmaskérarens strémkailla

paen
horisontell yta med en Iﬁmpl[s kapacitet till massan; i annat fall
(t.ex. lut: eller de golv, m.m.) finns det risk




for tippning.

- FELAKTIG ANVANDNING: det &r farligt att anvénda systemet for
plasmaskarning for nagot annat é@n vad den ér avsedd for.

2. INLEDNING OCH ALLMAN BESKRIVNING
Dessa generatorer tillverkas med den senaste teknologin fér véxelriktare
med IGBT och &r utténkt fér skarning fér hand av allehanda metallplatar
och for skdrning av ihaliga gallerplatar (dér det forutses).
En kontinuerlig reglering av strommen fran minimum till maximum ger
méjlighet till att erhalla en hog kvalitet pa skarningen i férhallande till
tjockleken och typen av metall som anvénds.

karkretsen aktiveras av en pilotbage som, beroende Pé vilken modell
det handlar om, tdnds genom att kortslutning sker mellan elektrod och
munstycke ellerav en hogfrekvensurladdning (HF).

HUVUDEGENSKAPER

- Kontrollanordning for spanning i brannaren, lufttryck, kortslutning pa
brannaren (dar det forutses).

- Termostatiskt skydd.

- Visning av lufttrycket (dér det férutses).

STANDARDTILLBEHOR
- Brénnare for plasmaskarning.
- Setmed kopplingar fér anslutning till tryckluftssystem.

TILLBEHOR SOM LEVERERAS PA BESTALLNING:
- Setmed reservelektroder och -munstycken.
- Setmed forldngda elektroder och munstycken (dér det férutses).

3.TEKNISKA DATA

INFORMATIONSSKYLT

Den viktigaste informationen géllande anvandningen av systemet for
plasmaskarning och dess prestationer finns sammanfaftad pa en
informationsskylt med féljande betydelse:

Fig. A

1- EUROPEISK referensnorm gél?ande sékerhet och konstruktion av
maskiner for béﬁsvetsning och plasmaskérning.

2- Symbol fér maskinens inre struktur.

3- Symbol féré)rocessen for plasmaskarning som forutses.

4- Symbolen S: indikerar att skédrarbeten kan utféras i miljé med 6kad
risk for elektrisk stét (t. ex. i ndrheten av stora metallmassor).

5- Symbol fér matningslinjen:
1~: enfas véxelspanning;
3~: trefas vaxelspanning.

6- Holjets skyddsgrad.

7- Matningslinjens egenskaper:

-U, :Vaxelspanning och frekvens fér matning av maskinen

(tilldtna gréanser £10%):

-lnex  :Maximal strém som absorberas av linjen.

EL :Reellmatningsstrom

Skarkretsens prestationer:

-U, :Maximal spanningstopp pa tomgang (6ppen skérkrets).

-1/U, :Motsvarande normaliserad strém och spénning som kan
férdelas av maskinen under skarningen.

-X :Intermittensforhallande: indikerar den tid under vilken

maskinen kan férdela den motsvarande strémmen ﬁsamma
kolonn). Detta uttrycks i %, baserad pa en cykel pa 10
minuters (t.ex.60% 6 minuters arbete, 4 minuters vila; och
sdvidare).
Om utnyttjningsfaktorerna (vérden pa skylten, refererar till
40°C omgivande temperatur) Overskrids kommer det
termiska skyddet att ingripa ? maskinen kommer att vara i
stand-by tills dess temperatur liggerinom granserna).

-A/N-AN: Indikerar skalan for installning av skarstrommen
(minimum- maximum) och motsvarande bagspénning.

9- Serienummer fOr identifiering av maskinen (oumbérlig vid teknisk
service, bestélining av reservdelar, sokning efter produktens
ursprung).

10--E==3-:Varde for de férdrojda sakringar som ska anvéndas fér att

skydda linjen.

11-Symboler som hénvisar till sékerhetsnormer vars betydelse
forklaras i kapitel 1 “Allménna sdkerhetsanvisningar fér
plasmaskérning”.

@
v

Anmarkning: | det exempel pa skylt som finns har &r symbolerna och
siffrornas betydelse indikativ; de exakta vardena for tekniska data pa ert
system for plasmaskéarning maste avlésas direkt pa den skylt som finns
pa sjélva maskinen.

ANDRATEKNISKA DATA:

- STROMKALLA :setabell1(TAB.1)

- BRANNARE :setabell 2 (TAB.2)
Maskinens vikt indikeras i tabell 1 (TAB. 1).

4. BESKRIVNING AV SYSTEMET FOR PLASMASKARNING
Maskinen bestar av kraftenheter som har monterats pa ett
specialtillverkat kretskort for att optimera tillférlitigheten och minska
underhallet.

Fig. B

1- Anslutning av primarsidan (en#as , likriktare och kondensator.

2- Transistorbryﬁ(};]a (IGBT) och drivenheter: omvandlar den likriktade
spanningen till hégfrekvent hackad véxelspénning och gér det méjligt
att reglera effekten beroende pa vilken strom/ spanning som krévs vid
skérarbetet.

3- Hogfrekvenstransformator: primérlindningarna matas med den
omvandlade spanningen fran block 2. Funktionen hos kretsen ar att

anﬁassa spénning och strém till de varden som krévs fér skarningen

och samtidigt isolera skarkretsen fran elnatet.

4- Sekundér likriktarbrygga med drossel: omvandlar den hackade
strém/-spanningen fran sekundarlindningen till en kontinuerlig
strém/spanning med liten vaglangd .

5- Elektronik- och styrkort: 6vervakar momentant skérstrommens varde
och jamfér detta med det varde som stéllts in av operatéren, samt
hanterar kommandona fran POWER MOS drivenheten som styr
re%leringenA Faststéller strommens dynamiska svar under skérningen
och 6vervakar sakerhetssystemen.

ANORDNINGAR FOR KONTROLL,REGLERING OCH ANSLUTNING
Bakre kontrollpanel (Fig.C)
1- Huvudbrytare
| (ON) Generatorn ar klar for drift, brdnnaren &r inte spanningssatt.
Generatorn stéri Stand By.
O (OFF) Ingen drift kan utféras; hjalpanordningarna och lysdioderna
dravstangda.
2- Matnin(}:;skabel
3- Tryckluftskoppling ﬁfinns inte pa modellen Kompressor)
Anslut maskinen till en tryckluftskrets med minst 5 bar och max 8 bar

TAB.2).
4- Tryckregulator for tryckluftskoppling (dar det forutses).

Framre kontrollpanel (Fig. D1)
1- Rattfor attreglera skarstrommen.

Ger mojlighet till att férbereda intensiteten pa skdrstrommen som

erhdlls’ av maskinen, vilken ska véljas beroende péa

anvandningsomradet (materialets tjocklek/hastighe?‘ Hénvisa till

TEKNISKA DATA for det korrekta tidsférhallandet mellan arbete och

vila som ska anvéndas i enlighet med den valda strémmen.

2- Gullysdiod som signalerar allmént larm:

- Nar den ar tand indikerar den att nagon av strdmkretsens
komponenter &ar éverhettade, eller att matninasspénningen vid
ingéng ér felaktig (6ver- och underspanning). Skydd fér 6ver- och
underspdnning pé linjen: maskinen blockeras nar
matningsspanningen ligger utanfér omradet +/- 15% jamfért med
vérdet som indikeras pa markplaten. VIKTIGT: Om den ovan
namnda 6vre spéanningsgrénsen Gverskrids, kommer detta att
skada apparaten allvarligt.

- Vid detta skede kan inte maskinen sattas i drift.

- Maskinen aterstélls automatiskt (den gula lysdioden slécks? nar
en av de ovan ndmnda felfunktionerna ligger inom de tillatna
granserna.

3- Gullysdiod som signalerar att brannaren ar spanningssatt.

- Narden &r tand betyder det att skérkretsen &r aktiverad: Pilotbage
eller Skarbage arpa "ON".

- Narbrénnarens tryckknapﬁ INTE &r pasatt (avstangd skarkrets) ar
lysdioden i vanliga fall sléckt (stand by-lage).

- Om (ijsdioden ar slackt och brannarens tryckknapp ar pasatt
betyder det att maskinen befinner sig i nagot av féljande
férhallanden:

- Under LUFTENS EFTERSKEDE.

- Nar pilotbagen inte Gverfors till arbetsstycket inom max 2
sekunder.
Nar skarbagen avbryts pga. for stort avstand mellan bréannare
och arbetsstycke, néar elektroden &r fér utsliten eller nar
brannaren forcerats bort fran arbetsstycket.

- Nérettav SAKERHETSSYSTEMEN har ingripit.

4- Gron lysdiod som signalerar att natspanning finns och att
hjélpkretsen dr stromsatt.
Kretsarna for kontroll och drift &r strémsatta.

5- Rod lysdiod som signalerar tryckluftskretsen (déar det
forutses).
Nar denna &r tand betyder det att 6verhettning skett pa elmotorns
lindningar ombord pa luftkompressorn.

6- Manometer.
Gerlasning av lufttrycket.

7- Kontaktdon till brannarens koppling.

Brannare med direktkoppling eller centralstyrd koppling.

- Brannarens tryckknapp &r det enda mandéverorgan som man kan

anvénda for att starta och stoppa skérarbetets utférande.

- Nar driften stoppas genom att man trycker Eé knappen avbryts
enast cykeln under vilket arbetsskede som helst, forutom under
ibehéallandet av kylluften (luftens efterskede).

- Oauvsiktligmandvrering: for att ge frisignal for start av driftcykel ska

knappen héllas nedtryckt i minst nagra tiondels sekunder.

- Elektriskt sékerhetssystem: knaEpen gar inte att anvdnda om

E den isolerande munstyckshallaren finns monterad pa
brannarhuvudet, eller om den &r felaktigt monterad.
8- Kontaktdon for jordkabel

Framre kontrollpanel (Fig. D2)
1- Regleringsratt for skarstrémmen.

Ger méjlighet till att forbereda intensiteten pa skérstrommen som

erhélls av maskinen, vilken ska valjas beroende pa

anvandningsomradet (materialets tjocklek/hastighet?. Hénvisa till

TEKNISKA DATA for det korrekta tidsférhallandet mellan arbete och

vila som ska anvandas i enlighet med den valda strommen.

2- Rodlysdiod som signalerar allmént larm:

- N&r den é&r ténd indikerar den att nagon av strdmkretsens
komponenter &r dverhettade, eller att matningsspénningen vid
ingang ar felaktig (6ver- och underspanning). Skydd fér éver- och
underspanning péa linjen: maskinen blockeras néar
matningsspénningen ligger utanfér omradet +/- 15% jamfort med
vérdet som indikeras pa maérkplaten. VIKTIGT: Om den ovan
némnda Ovre spénningsgrénsen Gverskrids, kommer detta att
skada apparaten allvarligt.
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- Vid detta skede kan inte maskinen séttas i drift.

- Maskinen aterstélls automatiskt (den réda lysdioden slécks? nar
en av de ovan ndmnda felfunktionerna ligger inom de tillatna
granserna.

3- Gullysdiod som signalerar att brannaren dr spanningssatt.

- Nérden arténd betyder det att skérkretsen &r aktiverad: Pilotbage
eller Skarbage arpa "ON".

- Néarbrénnarens tryckknapE INTE &r pésatt (avstdngd skérkrets) ar
lysdioden i vanliga fall sléckt (stand by-lage).

- Om lysdioden ar sléckt och brénnarens tryckknapp ar pasatt
betyder detatt maskinen &ri né%ot av féljandeférhallanden:

- Under LUFTENS EFTERSKEDE.

- Nar pilotbagen inte Overfors till arbetsstycket inom max 2
sekunder.
Nér skdrbagen avbryts pga. for stort avstand mellan brannare
och arbetsstycke, nar elektroden &r for utsliten eller néar
brannaren forcerats bort fran arbetsstycket.

- Nérettav SAKERHETSSYSTEMEN har ingripit.

4- Gron lysdiod som signalerar att natspanning finns och att
hjélpkretsen dr stromsatt.
Kretsarna for kontroll och drift ar strémsatta.
5- Gul Istiod som signalerar att fas saknas (dér det férutses).

Nér lysdioden &r tand betyder det att en matningsfas saknas,

maskinens drift &r i blockerat lage och aterstaliningen sker

automatiskt 4 sekunder efter att felfunktionen rattats till.
6- Siﬂnalering av fel pa tryckluftskretsen (dar det forutses).

GUL I’gsdiod gFig. 2-6¥tillsammans med ROD lysdiod for allmént

larm (Fig.D2-2).

Nér den ar tdnd betyder det att tryckluften har for lagt vérde for att

bréannaren ska kunna fungera korrekt. Under detta skede befinner
askinen sigiblockeratlage.
terstéllningen sker automatiskt (lysdioderna slécks) nér tryckets

vérdellc};gennom detillatna grénserna.
7- Knapp for luft (dér det férutses).

Genom att trycka pa denna kn:ﬂap, fortsétter luften att stromma ut ur

brénnaren under en bestdmd tid.

Denna funktion anvands mest for:

- attkylanedbrannaren

- ndrmanometerns tryck regleras.

8- Manometer.

Gerlasning av lufttrycket.

9- Kontaktdon till brannarens koppling.

Brénnare med direktkoppling eller centralstyrd koppling.

- Brénnarens tryckknapp &r det enda mandéverorgan som man kan

anvénda for att starta och stoppa skérarbetets utférande.

Nér driften stoppas genom att man trycker ned knappen avbryts

genast cykeln under vilket arbetsskede som helst, forutom under
ibehallandet av kylluften (luftens efterskede).

Oavsiktlig manévrering: for att ge frisignal for start av driftcykel ska
knappen hallas nedtryckt i minst nagra tiondels sekunder.

- Elektriskt sékerhetssystem: knaEpen gar inte att anvanda om
INTE den isolerande munstyckshallaren finns monterad pa
brénnarhuvudet, eller om den &r felaktigt monterad.

10- Kontaktdon fér jordkabel

5.INSTALLATION

A VIKTIGT! UTFOR SAMTLIGA ARBETSSKEDEN FOR
INSTALLATION OCH ELEKTRISK ANSLUTNING MED SYSTEMET
FOR PLASMASKARNING AVSTANGT OCH FRANKOPPLAT FRAN
ELNATET. .

DE ELEKTRISKA ANSLUTNINGARNA SKA ALLTID GORAS AV
KUNNIG OCH KVALIFICERAD PERSONAL.

IORDNINGSTALLNING
Packa upp maskinen och montera ihop de separata komponenterna som
finns iférpackningen.

Montering av jordningens aterledarkabel-tang (Fig.E)

TILLVAGAGANGSSATT FORLYFT AV MASKINEN

Alla maskiner som beskrivs i denna manual ska lyftas upp med hjélp av
handtaget eller remmen som levereras tillsammans med maskinen om
detforutses av modellen (vilket monteras enligt beskrivningen i FIG. F).

PLACERING AV MASKINEN

Valj maskinens installationsomrade sa att inga hinder kommer att finnas
framfér kylluftens intags- och uttagséppningar; sékerstéll samtidigt att
ingetledande stoft, frdtande angor eller fukt sugsin.

Hall ett utrymme pa minst 250 mm runt hela maskinen fritt.

A VARNING! Placera maskinen pa plant golv som kan béra

dess vikt utan att riskera att den valter eller att den forflyttas, vilket
skulle innebara fara.

ANSLUTNINGTILL ELNATET

- Innan elanslutningen pabdrjas ska man kontrollera p4 markskylten att
informationen rérande " strémkallan 6verensstammer med
installationsomradets ndtspanning och frekvensspénning.

Stromkallan far endast anslutas till ett matningssystem som har en
jordansluten neutral ledning.
Or att garantera skydd mot indirekt kontakt ska differentialbrytare av
foéljande typer anvéndas:
~

-TypA( ) for maskiner med enfasstrom;

-TypB ( ) fér maskiner med trefasstrém.

For att uppfylla kraven i normen EN 61000-3-11 (Flicker)
rekommenderas det att ansluta strémkaéllan till de grénssnittspunkter
pa elnatet som har enimpedans pa under, se tabell 1 (TAB.1).

Stickpro pochuttaﬁ
- De enfasiga modellerna med ineffekt pa under eller lika med 16A &r
ursprungligen férsedda med en matningskabel med normaliserad
stickpropp (2P+T) 16A\250V.
De enfasiga modellerna med ineffekt pa 6ver 16A och de trefasiga
modellerna ar férsedda med en matningskabel som ska kopplas till en
normaliserad stickpropp (2P+T) for de enfasiga modellerna och
3P-+T) for de trefasiga modellerna, med lamplig belastningsformaga.
Orbered ett ndtuttag som é&r férsedd med sékring eller automatisk
brytare; det avsedda jordningsuttaget ska anslutas till
ordnlngslednlngen(gul-grbn)pématnlngslln]en.
abellen 1 (TAB.1) anger de rekommenderade vérdena uttryckta i
ampere pa linjens fordrojda sékringar baserade pa den maximala
maérkstrommen som utséndras frdn maskinen och pa den nominella
matningsspanningen.

A VARNING! Férsummelse att iaktta de ovan ndmnda reglerna

leder till att sédkerhetssystemet som tillverkaren har férsett
maskinen med (klass I) blir overksamt, vilket utgér allvarliga risker
for personer (t.ex.elchock) och for féremal (t.ex.brand).

ANSLUTNING AV SKARKRETSEN

A VARNING! INNAN DE NEDAN NAMNDA ANSLUTNINGARNA
GORS., SKA MAN KONTROLLERA ATT STROMKALLAN AR
AVSTANGD OCH FRANKOPPLAD FRAN MATNINGSNATET.
Tabellen 1 (TAB. 1) anger rekommenderade matt pa aterledarkabeln
(titt[y%kta i mm2), baserade pa den maximala strémmen som maskinen
utséndrar.

Anslutning till tryckluft (FIG. G).

- Foérbered en ledningslinje for tryckluft med minimalt tryck och
If(apacne(t‘ enligt anvisningarna i tabell 2 (TAB. 2), fér de modeller som
Orutser det.

VIKTIGT!

Overskrid inte det maximala intagstrycket pa 8 bar. Luft som innehaller
stor méngd fukt eller olja kan orsaka att forslitningsdetaljerna slits ut
extra mycket eller att brénnaren skadas. Vid tvekan rérande den
tillgéngliga tryckluftens kvalitet, rekommenderas anvandandet av en
lufttorkare som ska installeras innan intagsfiltret. Koppla tryckluftslinjen
till maskinen med hjélp av en slang, genom att anvénda en av de
g1ekdf%ljande kopplingarna att montera pa luftintagsfiltret pa maskinens

aksida.

Anslutning av skdrstrommens aterledarkabel.

Anslut skarstrommens aterledarkabel till arbetsstycket som ska skéras
ellertill stddbordet i metall genom att flja dessa anvisningar:

- Kontrollera att den elektriska kontakten ar korrekt, och speciellt om
den klarar av att skéra platar med ytbelaggning som &r isolerande eller
oxiderad osv.

Anslutjordkopplingen sa néra skaromradet som majligt.

- Att anvénda metallstrukturer som inte &r en del av arbetsstycket fér
aterledning av skarstrémmen kan utgéra en fara for sdkerheten och ge
otillfredsstallande skérresultat.

Anslut inte jordkopplingen pa den delen av arbetsstycket som ska
avlagsnas.

Anslutning av brénnare for plasmaskéarning (FIG. H) (dar det
forutses).

Sétt in brénnarens hankontakt i det centralstyrda kontaktdonet pa
maskinens framre kontrollpanel, genom att passa in polerna. Skruva
medsols i lasmuttern ordentligt, s& att luft och strém kan passera utan att
de lacker ut.

Med vissa modeller medféljer brannaren redan ansluten till stromkallan.
VIKTIGT!

Innan skéararbetet pabdrjas ska man kontrollerar att alla
forslitningsdetaljer &r monterade pa ratt satt genom att kontrollera
brannarhuvudet enljgt .anvisningarna i kapitlet
"UNDERHALLSARBETEN PABRANNAREN". . . .
6.PLASMASKARNING: BESKRIVNING AVTILLVAGAGANGSSATT
Plasmabage och plasmaskérninqens anvandningsprinciper.
Plasma ar en gas som varms upp till en mycket hég temperatur och som
joniseras for att bli elektriskt ledande. Denna skérningsprincip anvénder
sig av plasma for att 6verfora den elektriska bagen till metallbiten som
smadlter vid vdrmen och separeras. Brdnnaren anvander tryckluft som
erhélls fran ett enda matningsaggregat bade for plasmagasen och fér
kyl- och sakerhetsgasen.

HF-tédndning

Dennatyp av tdndning &r vanligast pA modeller med strém pé 6ver 50A.
Cykelns start avgdrs av en hogtr cks-/hégspénningsbége ("HF") som
geér méjlighet till tandning av en pilotbdge mellan elektroden (minuspol)
och brannarens munstycke (pluspol). N&r brédnnaren ndrmas stycket
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som ska skaras, vilket &r kopplat till stromkéllans pluspol, 6verférs
pilotbdgen och skapar en plasmabage mellan elektroden (-) och
arbetsstycket (skérbage). Pilotbagen och HF kopplas bort s& snart som
Blasmabégen ar stabilmellan elektrod och arbetsstycke.

en fabriksinstéllda tiden som pilotbéé;en ar aktiverad ar pa 2 sek; om
Overfdringen inte har skett inom denna tid blockeras driftcykeln
automatiskt férutom den fér bibehalining av kylluft.
For att starta om en ny driftcykel &r det n6dvandigt att slappa brannarens
tryckknapp och trycka in den pa nytt.
Tandning under kort tid
Dennatyp av tandning &r vanligast pa modeller med strém pa under 50A.
Cykelns start avgors av att elektroden ror sig pa insidan av brénnarens
munstycke, vilken ger mdjlighet till tdndning av en pilotbage mellan
elektroden (minuspol) och brannarens munstycke (pluspol).
Nar brdnnaren narmas stycket som ska skéras, vilket &r kopplat till
stromkallans pluspol, dverférs pilotbagen och skapar en plasmabage
mellan elektroden (-) och arbetsstycket (skarbage).
Pilotbégen kopplas bort s& snart som plasmabagen &ar stabil mellan
elektrod och arbetsstycke.
Den fabriksinstallda tiden som pilotbagen ar aktiverad ar pa 2 sek; om
overféringen inte har skett inom denna tid blockeras driftcykeln
automatiskt férutom den fér bibehallning av kylluft.
For att starta om en ny driftcykel &r det nodvéandigt att slappa brannarens
tryckknapp och trycka in den pa nytt.

Forberedande arbetsutféranden.
Innan skararbetet pabérjas ska man kontrollera att alla
forslitningsdetaljer ar monterade pa ratt satt genom att kontrollera
brénnarj_{luvudet enl/&%t ,anvisningarna i kapitlet
"UNDERHALLSARBETEN PABRANNAREN".
- Sétt pa stromkallan och stéll in skarstrommen (FIG. C-1) i forhallande
till tjocklek och typ av metallmaterial som ska skaras. | TAB.3 anges
skérhastigheten’i enlighet med tjockleken fér material i aluminium,
jarn och stal.
Tryck ned och slapp brannarens knapp sa att luftflodet aktiveras (=30
sekunders efterskede for luft).
Under detta arbetsskede ska man reglera Iuftirycket tills man pé
manometern kan avlésa det vérde i “bar”som den anvénda brannaren
kraver (TAB.2).
Tryck ned luftknappen sé att luften fiédar ut ur brénnaren.
Tryck ratten uppat sa att blockeringen frigérs och vrid den sedan sa att
trycket regleras tills vardet som anges i kapitlet BRANNARENS
TEKNISKA DATA uppnas.
Nar det begérda vardet (bar) visas pA manometern ska ratten tryckas
in sa att den blockeras pa nytt.
Lat luften fortsatta att floda ut tills den tar slut av sig sjalv, detta gors sa
v lfm eventuell kondens som formats i brannaren kan avlégsnas.

iktigt:
- Sk%'rning med kontakt (Brénnarens munstycke rér stycket som ska
skaras): detta kan anvandas med strém pa maximalt 40-50A (ett
hogre strémvérde skulle leda till att munstycke-elektrod-
munstyckshallare omedelbart forstors).
Skérning pé avstdnd (med en distansanordning monterad pa
brannaren FIG. |): detta kan anvéndas med strom pa dver 35A,
- Elektrod och férlangt munstycke: detta kan anvandas dér det forutses.

Skarning (FIG.L).

- Narma brénnarens munstycke till arbetsstyckets kant (cirka 2 mm),
tryck ned brannarens tryckknapp; efter cirka 1 sekund (luftens
forskede) tands pilotbagen.

- Om avstandet ar det avsedda Overférs genast pilotbagen till

arbetsstycket och skapar skarbagen.

Flytta brannaren pé arbetsstyckets yta langs den avsedda skarlinjen

med jamn rérelse.

- Anpassa skérhastigheten i forhallande till tjockleken och den valda

strommen, och kontrollera att den utgdende bagen fran

arbetsstyckets nedre yta erhdller en lutning pa 5-10° vertikalt i motsatt
riktning jamfért med rorelsens.

Vid for stort avstand mellan brénnare och arbetsstycke eller vid

saknad av material (skarningens slut? avbryts genastbégen.

Avbrytning av bagen (skdrbage eller pilotbage) erhalls alltid om

brannarens tryckknapp slépps.

Haltagning (FIG. M)

Om haltagkning ska goras eller om skérningen ska starta i mitten pa

arbetsstycket, ska tdndningen gdras med brénnaren i lutat l&ge och

sedan ska den foras framativertikalt lage.

- Denna procedur undviker att aterledning av bagen eller av smélta
artiklar forstér munstyckets hal, vilket skulle” leda till att dess
unktionsduglighet reduceras.

- Haltagning av arbetsstycken med tjocklek upp till 25% av det
maximala'som anvandningsskalan férutser kan utféras direkt.

7.UNDERHALL

A _ VARNING! INNAN NAGOT UNDERHALLSARBETE
PABORJAS, VAR NOGA KONTROLLERA ATT SYSTEMET FOR
PLASMASKARNING AR AVSTANGT OCH FRANKOPPLAT FRAN
ELNATET.

I férhallande till hur intensivt brénnaren anvénds, eller i de fall skarningen
inte verkar utféras perfekt, ska man regelbundet kontrollera om de av
brénnarens delar som &r utsatta av plasmabagen &r utslitna.

1- Distansanordning.

Byt ut den om den deformerats eller &r tackt av sa mycket slagg att det

&r omajligt att halla brannaren i ratt position (avstandsméssigt och

vinkelratt?.

2- Munstyckshallare.

Skruva loss munstyckshallaren for hand fran brannarhuvudet. Rengor

den noggrant eller byt ut den om den ser skadad ut (brénnskador,

deformering eller sprickor). Kontrollera att den évre metalldelen ar i

oskadat skick (brannarens sakerhetsutlésare).

3- Munstycke.
Kontrollera om plasmabégens genomloppshal och ytorna pé
munstyckets insida och utsida &r utslitna. I de fall halet verkar vara
stérre” @n dess ursprungliga diameter eller deformerat, ska
munstycket bytas ut. Om ytorna verkar vara onormalt oxiderade, ska
de rengéras med hjélp av mycket tunt sandpapper.
4- Fordelningsring for luft.
Kontrollera att inga brénnskador eller sprickor finns och att luftens
enomloppshalinte &r tilltappta. Om s& skulle vara fallet ska de genast
ytas ut.
5- Elektrold.k g d ‘ « ’

yt ut elektroden nar djupet pa kratern som skapas pa spridningsytan
arcirka 1,5mm (FIG.d).
6- Brannarens kror()p, handtag och kabel.

| normala fall kravs inget speciellt underhdllsarbete pa dessa
komponenter utéver en regelbunden inspektion och en noggrann
rengdring utan att nagot slags 18sningsmedel anvdnds. Om man
upptécker skador pa isoleringen, som t.ex. trasighet, sprickor och
brannskador eller I0sa elledningar, ska inte brénnaren anvéndas mer,
eftersom dess sékerhet da inte kan garanteras.

i detta fall kan inte reﬁarationen (extra underhall) av den utféras pa

plats men maste skickas till ett auktoriserat servicekontor, som kan

utfora sarskilda tester efter att reparationen gjorts.

For att bibehalla brannaren och kabeln funktionsdugliga ar det

no véndigéattvidtafdljandeférsiktighetsétgérder:

- lat inte bréannaren och kabeln komma 1 kontakt med heta eller
glédande delar.

- utséttinte kabeln fér 6verdrivna dragningskrafter.

- latinte kabeln sitta pa vassa och skarpa horn eller skrapande ytor.

- ls)arrr:_l_a upp kabeln i spiraler om dess l&dngd &r langre an vad som

ehovs.

- pgs;.jsera inte 6ver kabeln med nagot som helst medel och trampa inte
paden.

Varning.

- Innan nagot underhallsarbete pa brannaren pabdrjas ska den kylas
ned minstunder hela tiden som “luftens efterskede” varar.

- Det rekommenderas att byta ut elektrod och munstycke samtidigt,

forutom i sarskilda fall.

Monteringsféliden fér brannarens komponenter ska respekteras

(omvénd ordning jamfért med demontering).

Varnoga med att montera férdelningsringen i rétt riktninFA

Montera tillbaka munstyckshallaren genom att vrida till den ordentligt

fér hand ganska hart.

- Montera ~aldrig tillbaka munstyckshallaren om inte elektroden,

férdelningsringen och munstycket redan har monterats tillbaka.

Undvik att halla pilotbagen onédigt tand i luften, detta for att inte 6ka pa

elektrodens, spridarens och munstyckets slitage.

- Drainte at elektroden med alltfor mycket kraft eftersom det finns risk att

brannaren tar skada.

Snabba ingrepp och korrekt tillvdgagangssatt vid kontrollerna av

brannarens forslitningsdetaljer &r mycket viktiga for att skarsystemet

ska bibehallas sékert och funktionsdugligt.

Vid upptéckande av skador pa isoleringen, som t.ex. trasighet, sprickor

och brénnskador eller |6sa elledningar, ska inte brannaren anvéndas

mer, eftersom dess sékerhet da inte kan garanteras. | detta fall kan inte

reparationen (extra underhéll) av den utféras pa plats men maste

skickas till ett auktoriserat servicekontor, som kan utféra sarskilda

tester efter att reparationen gjorts.

Tryckluftsfilter

- Filtret &r forsett med automatisk kondenstdmning, vilket sker varje
géng som det frdnkopplas fran tryckluftslinjen.

- Filtret ska inspekteras regelbundet; om man upptacker att det finns
vatten i muggen, kan avtappningen géras manuellt genom att trycka

avtaf)pnmgskoppllngen uppat.

- Om filterpatronen &r onormalt smutsig ar det nddvandigt att den byts ut
saattlackage undviks.

EXTRA UNDERHALL . ) .

ALLT SOM AR EXTRA UNDERHALL FAR ENDAST UTFORAS AV
KUNNIG PERSONAL ELLER SQM AR KVALIFICERAD |
ELEKTRISKT OCH MEKANISKT OMRADE.

A VARNING! INNAN MASKINENS PANELER AVLAGSNAS FOR
ATKQMSTTILL DESS INSIDA SKA MAN KONTROLLERA NOGA ATT
DEN AR AVSTANGD OCH FRANKOPPLAD FRAN ELNATET.

Att utfora kontroller pa maskinens insida nér den &r spanningssatt
kan leda till allvarlig elchock orsakad av direktkontakt med

ORDINARIE UNDERHALL .
ORDINARIE UNDERHALLSARBETE FAR UTFORAS AV
OPERATOREN.

BRANNARE (FIG.N)

spénning: ta delar.

- Maskinen insida ska inspekteras regelbundet; hur ofta beror pa
anvéndningen och pé stoftet som om%(ivningens luft innehaller.
Dammet som satt sig pa transformatorn, likriktaren, induktansen och

motstanden ska avlagsnas med hjélp av en strale av torr tryckluft (max
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10 bar).

- Undvik att rikta tryckluftsstralen mot elektronikkorten; dessa ska
eventuellt re?ras med en mycket mjuk borste eller med ampligt
I6sningsmed:

- Kontrollera samtldlg t &ven att de elektriska koppler:Fama ar ordentligt
atdragna och attkabelsystemetinte har nagot isol

y och koppllngar har

- Kontrollera att tr y (¢
etsskedena &r slutfdrdaska maskinpanelerna

korrekt skick och tatning.
- Nérdeovan ndmnda
monteras tillbaka och fistskruvarna skruvasi ordentligt.
- Undvik absolut att utféra skarningsarbeten med dppen maskin.

FELSOKN

I %E FALL MASI%NEN FUNGERARPA ETTOTILLFREDSSTALLANDE

NDE VERIFIERINGAR GORAS INNAN EN

SYSTEMATISK KONTROLL U RS ELLER INNAN NI V NDER ER
ERT SERVICEKONTOR:

- Kontrollera attinte den gula kontrollampan som s nalerarlnﬁlpandet
a;n%n termoskydd for dver- eller underspanning eller for kortslutning ar
1

- Kontrollera att det nominella intermittensférhallandet féljs; vid

utldsning av det termostatiska skyddet ska man vénta tills maskinen

l?{Is ner av sig sjalv ochkontrollera att flikten fungerarsom den ska.

trollera IIn]esp&nnlngen om vardet ar for hogt eller for lagt forblir

maskinen iblockerat 1

Kontrollera att masklnutgﬁngen inte har fatt kortslutning: om detta

skulle vara fallet, rattatill

- Kontrollera att skirkretsens kopplingar &r korrekt utfdrda och i séarskild
rnén att rdkdaeltan en ar korrekt kopplad till arbetsstycket och att

tisolerande mat alfhnsemellan dem (t.ex. lack).

DE ANLIGASTE FELENVID NING

Under skararbetet kan det uppsté vissa defekter som vanligtvis inte &r

orsakade av att anlaggningens funktion dr felaktig, men av andra

arbetsaspekter, t.ex:

a- anotratlomn ér otilifredsstillandeeller alitférmycket slagg

ghbg skérhasti heL

- Brannaren lutar f

- Arbetsstycket&rfértg:ckteler skérstrémmen &r for lag.

- Tryckluftens tryck och kapacitet ar inte den korrekta.

- Brannarens elektrod och munstycke &r utslitna.
Spetsen pamunstycksrﬁlhren rintedenkorrekta.

b-Sk rbagen Sverfor
- Elektrodenar utsllten
- D?Ibgkontakt pa éterledarkabehs kldmma.

vbryts.
- Férlégskarhasﬂghet
- Forstort avstand mellan brannare ocharbetsstycke.
- Elektroden ar utsliten.
- Enskyddsanordninghar Idsts ut.
d-Snett skérsnitt (inte vinkelrétt):
- Br&nnarens&zosldonérfelaktlﬁg
- Osymmetrisk utslitning pa munstyckshalet och/eller felaktig
monteringav brénnarens komponenter.
- Felakti tlmmgd(
e-Muns elektroden slits ut alltfér mycket:
- Férl tlufttryck.

- Oren h(fuktelerola)

- Trasig muns ckshaéllare.

- Pilotba Ilsféregckenéndlb

- Foérhog astlghetm éteﬂedningavsméllapanklarpébrénnarens
komponenter.

(GR)
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"TEXNIKA ZTOIXEIA" eyyudrai 671 oI TPOBAETTOUEVES aTTd TOV
KOTOOKEUOOTH TTPOCTACIEG Eival ATTOTEAECHATIKEG (CUCTNUA
ATTOKAEIGHOU £|'rouEYiug).
HN XPHZIMOMOIEITE™ Adumeg kai OXeTIKG £§apTApoTa
B8opd sElu#ogsTlKEng‘os EUCTT).
HN MPOZMNAOGEIT A ZEYFAPQONETE THN_MHCH
EYMATOZ #s AduTreg KATOOKEUOOMEVEG Yla Sladikaoieg
komAg 1 EZYFTKOAAHIHZI Tmou dev mpoBAémovral OTIg
apoUOE: anvlzﬂ_
H MH THPHZH AYTQN TQN OAHIIQN ptropei va mpokaAéoel
ZOBAPOYZ kivdUvoug yia Tn CWHATIK 0o@AAEIa TOU XpROTNH
Kal va BAGWEI T CUOKEUN.

A YMNOAEIMNOMENOI KINAYNOI

ANATPOIMH: T0Tr0BeTAOTE TNV TrNYR PEUMATOG YIO TNV KOTTA
TTAGOYATOG TTAVW O€ ETTITTESN ETTIPAVEIA ME KATAAANAN IKAVOTNTA
oTHPIENG glq 10 fdpog. Z& avTiBeTn TEPITITWON (T7.X. KEKAIPEVA R
avwpaAa 6aTTeda KATT) UTrdp) el KivEUVOG avaTPOTING.

AKATAAAHAH XPHZH: egival emkivduvn_n xpAnon Tou
OUCTAHATOG KOTTG TAGOMATOG Yia OTIOIOSATIOTE gpyacia
SI10@QOPETIKN ATTO TNV TTPOBAETTOUEVN.

2.EIZArQrH KAITENIKH NEPIFPA®H

Autég ol v:vvr’gﬁgleg KOTOOKEUAZovVTal PE TNV TTI0 TTPOCPATN TEXVOAOYia
Inverter e IGBT kai oxediddovTal yia T XEIPOKivNTN KOTIH EAAOHATWY
oTT0I0UdNTIOTE  PETAAOU KABWE Kal yia TNV KOTH TTAEYHOTWIWY
S1GTPNTWV EAACUATWY (OTTOU TTPOBALTTETA).

H puBpion Tou peUPATOG OTTO TO EAGXIOTO OTO WEYIOTO OE OUVEXT) TPOTIO
EMITPETTEI v EEACPANICETE IO UPNAN TTOIOTNTA KOTTAG OTaV HETARBGAAETaN
TO TIAXOG Ka!l TO €i50G HETAAAOU

O KUKAOG KOTTAG EVEPYOTTOIEITAI OTTO £va TTIAOTIKO TOEO TTOU avaAoya JE To
HOVTéNO: WTTOPEl va  €UTTUPEUMATICETAl aTTO TO AXUKUKAW A
NAEKTPOBIOU PTTEK I} ATTO EKKEVWON UPNARG auxvoTnTag (HF).

KYPIA XAPAKTHPIZTIKA

- Z0oTnua eAéyxou TEONG OTN AdpTIa, TriEan aépa, BPaxukUKAwpa
AGuTTag (610U TIPOBAETTETAN).

- OgpUOOTATIK TTPOCTATIA.

- Epedvion mieong aépa (61ou TTpoBAETTETAN).

BAZIKAEZAPTHMATA
- AdQuTTayla KOt TTAAOUaTOG.
- Kityia ouvdeon Temeapévou aépa.

EZAPTHMATA KATA MAPATTEAIA
- KitnAekTpOdIa-PTTEK AVTIKATACTAONG.
- KitnAekTpOBIa-pPTTEK TTPOEKTETAPEVA (OTTOU TIPORAETTETAN).

3. TEXNIKA ZTOIXEIA

TEXNIKA ZTOIXEIA MINAKIAAZ

Ta kUpla OTOIXEiQ TTOU OXETICOVTAI PE TN XPAON Kal TIG ATTOBG0EIG TOU
GUOTAHATOG KOTTAG GUVOWICOVTaI OTOV TTHVOKA TEXVIKWY GTOIXEIWVY JE TNV
akoAoubn évvola: EIK. A

1- EYPQIMAIKOZ kavoviopdg avagopdg yid TNy ac@dAeia kai Ty
KOATAOKEUR TWV HUNXaVNUATWY yid GUYKOAANON TOgou Kai Kot
TTAGOPATOG.

2- ZL’JquAo EGWTEPIKIG KATAOKEUNG UNXAVAUATOG.

V=6 =

3- Z0pBoho Sladikaciag KoTTG TTAAOUATOG.
4- T0pBoho S: Beixvel OTI UTTOPOUV Va ekTEAOUVTaI EVEPYEIEG KOTTAG OE
TEPIBAANOV e augnuévo Kivduvo nAekTpoTTAngiag (T1.X. KovTd o€
EYAAEG METAANIKEG HALEQ).
UpBoAO ypapung Tpopodoaiag:
1~ povo@aaikn evaAaoo6pEvn) TaoN
3~ TpIpaCIKr evaAAaCOOUEVN TAON
6- Babuog mpooTaciag mepIBARNATOG.
7- XC(D(XKT(]%IGTIK(} OTOIXEIO TG YPOAUPAG TPopodosoiag:
-U, :EvaAAaocoodpevn Tdon Kalw ouxvotnta Tpopodoaiag Tou
u’uxavr’]umog (amodektd 6pia £10%): )
-l :MEyioTO pEUa TTOU ATTOPPOPATAI ATTO TN YPAUUI.

]
T

1 max

Ly :MpaypaTiké pevpa Tpopodoaoiag
8- ATT0d0O0EIG KUKAWHATOG KOTING:
-U, péyIOTN TAON Of QVOIKTO KUKAwHA (KUKAWMA  KOTIHG
QaVvOIKTO).
-1/U,  :PedpaKkai avtioToixn KavoviKoTroInpévn Taon TTou PTropouv

Va TTapdyovTal aTTé TO UNXAVNHA KATE TNV KOTTT.

-X :Zxéon dlaAeiroucag Aeitoupyiag: BeiXvel TO XpOVO KATA Tov
oTT0i0 TOkl XAVNUO JTTOPET VA TTOPEXEN TO QVTIGTOIXO PEUHA
idia oA, r% Ek@pddetal o %, Bagel evog kUkAou 10min
TT.X. 60% =6 AeTITG €pyaTiag, 4 AeTTTE OTACNGK.0.K. ).

€ TIEQITITWON TOU Ol TTapAyovTeS  XPHO! (oToIxeia

mivakioag, avagepopeva oe 40°C  mepiBdAAovTog)
gemepaoTouv Ba TTapéUPn n Bepuikr TTpooTacia  (To
pnxavnua apapével oe stand-by péxpr Tou n Beppokpaaia
TOU OEV ETTIOTPEWEI OTA ATTODEKTA OPIA).

-AIV-AV: Aciyvel v KAipoka puBpIong Tou PEUUOTOG KOTTAG
(EAGXIOTO - U€YIOTO) OTNY QVTIOTOIX TAOT) TOGOU.

9- ApIBUGG UNTPWOU yia TV aVayvwpIon TOU UNXAVAHATOG (ATrapaitnto
yla TEXVIKR oupTrapdoTtacn, ¢ATNon aviaAAaKTIKWY, avagitnon
TIPOEAEUONG TTPOIOVTOG).

10- Tiun ao@aAeiwv TENG pe kaBuaTepnuévn evepyoTroinon
TTOU TTPETTEI VA TTPOBAETTOVTAI VI TNV TTPOCTACIA TNG YPAUUNG.

11-Z0pBoAa avapepdPeva oe KavOVeG aa@aAEgiag n vvola Twv OTIoiwvV
ayéxnps"psml oTo KeQAAaio 1 “Tevikry ao@AAEia yia Tn ouykOAAnon
T6%0U "

2npeiwon: To avagepOpevo TTapadelyua TG TAPTIEAAS Eival EVOEIKTIKG
NG onuaacioag Twv cquc’)va Kal Twv Yneeiwv. O1 akpIBEig TIPEG Twv

TEXVIKWYV OTOIXEIWV TOU CUCTIUATOG KOTTFG TTAAOUATOG OTNV KATOXN 0ag
Tpémel va diaBadovtal kareuBeiav oTNV TEXVIKA TIVakida Tou iSiou Tou
Hnxavnparog.

AAAA TEXNIKA ETOIXEIA:

- MHrHPEYMATOZ : BAémre Tgltywé)\u 1(TAMM.1)

- AAMMA: BAérre TaptréAa 2 (TAMIN.2

To BAPOG TOU HNXAVAHATOG avaypd@eTal oTnV TaptréAa 1 (TAMM. 1).

4.MEPIFPA®H TOY ZYZTHMATOZ KOMHZ ME NMAAZMA
To pnxavnua ival KATAOKEUAOHUEVO OUCIACTIKA ATTO CUVTEAEDTEG 10X UOG
TPAYHATOTIOINUEVOUG TIAVW O€ TUTTWHMEVA KUKAWUATA  Kal
OPICTOTTONUEVOUG WOTE VO ETTITUYXAVETQI WPEYIOTN EUTIOTOTNTA Kal
€AdxI0TN GUVTAPHON.

(EIK. B)

1- Eicod0g HOVOQATIKAG YPAUHNG PEUNATOBATNONG, HOVADa avopBwTr
KOl OUPTTUKVWTEG £§iowong.

2-[¢gupa switching pe TpavgiaTopg (IGBT) kai drivers: petarpEel Tpv
avopBwpévn TAoN ypaupng ot evaAhacodpevn Taon uywnAng
ouxveTNTAG KAl TIPAYUATOTTOIEN TN pUBKION TNG I0XU0G O€ OX£aN HE TO
ATTAITOUPEVO PEUNA/TAON KOTTAG.

3-Mamox%pqnon‘|g UYNAAG OuxvoTNTaG: TO TrpoTeUoV TTAEyua
PEUPOTODOTEITAI E TNV TAON TTOU €X€l METABANBEI atrd Tn povada 2.
AuTh €xel wg )\snoupgiu va TTPOCapUodel Téon Kal pedua oTig
QVaYKAIEG TIMEG YIa TN DIadIKaaia KOTTAG KAl CUYXPOVWS VO HOVWVEI
Xa)\ QVIKQ TO KUKAWA KOTTFG aTTé TN Ypduur peuparodétnong.

4- AeuTepeloOUCA AOVOPBWTIKN YEQUPA WE ETTAYWYN: PETOTPETIEI TNV
Ta0n / T0 evaAAAOCOPEVO PEUNA TTOU TTAPEXETAl OTTO TO SEUTEPEUOV
TIAEYPQ O GUVEXES psukm /ouvexr Tdon Pe TTOAU XaunAr diakiuavon.

5- HAekTpovIkA KapTéAa EAEyXOU Kal PUBUIONG: EAEYXEI OTIVHIGIT TV TIMA
PeUPATOG KAl KOTTAG Kal ThV cuvkﬁ\)iva We TV Tiuf BeTnuévn atmé To
XEIPIOTA.  ZuvToViel TIG wOnoeIg eAéyxou Twv drivers Twv IGBT TTou
TTpaypaTotrololv Tn pUbuion.

KaBopidel T Suvapikr ammévinon Tou peUHaTOg KATd TNV KOTT Kal
ETTOTITEVEI TA CUOTAUOTA AOQAAEING.

ZYZTHMATA EAEMXOY, PYOMIZHZ KAIZYNAEXHZ

MNiow mivakag (EIK. C)

1- Tevikdg dIOKOTITNG
1 (ON) TevvAtpia €TOIUN yIa TN AgiToupyia, Bev UTTAPXEN TAON OTN
AapTra. levvnTpia og Stand By.
O (OFF) AmokAcietal otroladrjrote Aeiroupyia. O1 Bon6nTikég
A€ITOUPYIEG KO OI QWTEIVEG ONUAVOEIG €ival oBNOTEG.

2- KaAwdio Tpopodoaciag

3- ZUvdeon memeopévou aépa  (dev uTTdpxel oTtnv  TTapoAAayr
Kompressor)
ZuvdéoTE TO PNXAvnua o€ éva KUKAwUO TTETTIEGUEVOU aépa PE
eAdx10T0 5 bar kai péyioTto 8 bar (TAMI. 25].

4- MewtApag Trieong yia ol0vOeon TEMEOPEVOU aépa (6TToU
TIPOBAETTETAN).

waocrlvégenivul(qg (EIK.D1)
1- AaBn pUBpiong peupaTOG KOTTAG.

Emrpemel va TipodiaBéceTe TNV éviacn  pelUATog KOTAG TTou

TIAPEXETAI ATTO TO pnxuvny? Kal Trot);\ Trp,irra va un)ogsmcaé ot

ouvAapTNaN HE TNV EQAPUOYH (TTAX0G UNKOU/TaUTNTa). AvagpepBeite
ota E?’ig(lm‘fl(A ZT&XEIA yla TN owoTh oxéon BIG)\lEISgTOUO‘GQ
Aeitoupyiag  epyacia-oTdon TIOU TIPETTIEl VO UIOBETAOETE OE
ouvapTNoN KE TO ETTIAEYPEVO pela,
K%plvn Auxvia ofjpavong yevikod guvayeppoU:
- Orav gival avappevn Seixvel UTTEPBEPUAVOT KATIOIOU TUAUATOG TOU
KUKAWHOTOG 10XU0G, Plavau)\ic( TNG TdoNG TPOoYod0aidg EI0650U
(utrep 1y uti6TaoN). MpooTacia yid uTTep 1§ UTTOTACT YPAUUAG:
WTTAOKGPEI TO Pnxavnua: n1éon T, owoéool’agosivm EKTOG range +/-
15% ot oxéon pe TNV TiPN mvakidag, MPOZOXH: Av gerepaaeTe
TO TTPOAVAPEPOUEVO aVWTEPO OpIo TAONG, Ba BAGWETE coPapd TO
oloTnua.,
Kard autriv 1 @don amayopeleTal n AEIToupyia Tou unxaviparog.
H amokat@oTtaon eival autopaTn (GBACIYO KITPIVNG AuXViag) agou
gia amd TIg avapepOpeveg avwpaAiag eTTAVEABEl OTO aTTOBEKTO
oplo.
3- Ki(r)plvnAuxvium’]puvon;wapouciqgréon;amAdprru.
- Otav eival avappévn Ocixvel 6T 10 KUKAwPO KOTAG €ival
evepyoTroinuévo: MIAoTIKG Togo 1y Tégo Kortrrig "ON".
Kavovikd givai GBB(QJévn (KUKAWHO KOTTAG OTTEVEPYOTIOINUEVO) PE
TIAAKTPO AduTTOG Isve&)yononnpévo(m £0TWG stand by).
Eival ofnopévn, pe TTANKTPO AGUTIOG EVEPYOTIOINUEVO, OTIG
AaKOAOUBEG KOTOOTACTEIG:
- Kata mn ¢don METAAEPA.
- Av 10 TIAOTIKO TOGO Oev PETAPEPETAN OTO PETAAO péoa OTO
UEyIoTO XpOvo 2 sec.
Av T0 160 KOTTAG SIGKOTITETAI yia UTTEPBOAIKA aTTéoTaoN AGuTIa-
pétalo, utrepBoAIKA @Bopd nAekTpodiou R e§avaykaopévn
QATTOPAKPUVOTN TNG AGUTTOG ATTO TO UETAANO.
- Avrapéupn éva oUoTnua AZPAAEIAL.
4- Mpdoivn Auxvia oRpavong _Trapoudiag Taong SIKTUoU Kal
0NONTIKA KUKAWPATA TpO@OdoTnHEva.
o KUKAWPATA EAEYXOU Kal UTTNPETIAG TPOPOdoTOUVTAl.
5- KOkkivn Auxvia OAMAOVNG KUKAWUOTOG TTETTIECHEVOU aépa
OTTOU TTPOBAETTETAN).
Tav avapel Oeixvel uTTEp-TAON Twv TUAIEEWV TOU NAEKTPIKOU
KIVNTHPA ETTAVW OTO CUNTTIECTAPA aéPa.
6- Mavéperpo.
EmTpeTTel TRV avdyvwon Tng Treong aépa.
7- ZOvdeopogAduTrag.

AduTra pe duean A KEVTPIKA oUvdean.

- To mAkTpO AdpTTag €ival To povadik6 6pyavo eAéyxou atr’ OTTou
pTTopoUV va eAéyxovTal n €vapgn Kai n oTdon Twv £pyaciv
KOTING.

- Kqu?r]v TTa0oN TNG EVEPYEIAG OTO TTARKTPO, 0 KUKAOG SIOKOTITETOI
QAUETWG O€ OTTOINBNTTOTE AT Kal dIaThPEITal HOVO 0 agpag Yigng
(METG-0EPAG).

N
v
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- ATTPOBAETITEG KIVHOEIG: Yia va ETNITPEWETE TNV £vapén Tou KUKAOU,
g €EVEPYEIQ OTO TTANKTPO TTPETTEI VO AOKEITAI VIO TOUAAXIOTOV HEPIKA

£KOTA OEUTEPOAETTTOU.

- HAekTpikr) ao@daAeia: n Asitoupyia Tou TTAKTPOU aTTOKAEiETal HOVO
av n JovwTikg Baon tou ptrek AEN eival eykateaTnuévn otnv
KEPAAR TNG AGUTTAG, N EYKATAOTOON TG BEV Eival OWOTH.

8- ZUvdeouogKaAwdiou cwuUaATOg

MmrpooTivog ivakag (EIK. D2)
1-AaBry puBuiong peULATOG KOTTAG.

Emitpémel va TrpodiaBéoeTe Tnv éviaon PeUPOTOG KOTTAG TToU

TIOPEXETAI ATIO TO PNXAvNUa KAl TTOU TTPETTEl VO UIOBETAOETE O€

cuvéq_rrgc(r’q [}J(S nv sgupgovrﬁ (Tréixog UAIkoU/TaxUTnTa). AvapepBeite

ora TEXNIKA ZTOIXEIA yia Tn° owoth oxéon dlaAeioucag

AeIToupyiag £pyo-Trauon TTou TIPETTEI Va UIOBETNOETE O€ oUVAPTNON

€ TO ETTIAEYUEVO peUQ.
2- KOkkivn Auyvia yevikoU cuvayeppou:

- Orav tival avappévo Beixvel UTTEpOEPUAVAN KATIOI0U TUAUOTOG
TOU KUKAWHATOG 10XU0G, i avwylaAia Tng Taong Tpogodoaiag
€l06d0u (UTTEP Kal uTro-Taon). MpooTacia yia UTTEP Kal UTTO-TdoN
NG YPAMMAG: HTTAOKGPEI autéuata TO pnxavnua: n T1don
TPOPOGOCIAG eival EKTOG range +/- 15% o€ oxéon e TV TipA TG
TeEXVIKAG TIvakidag. MPOXZOXH: Av gemepdoeTe TO
TIPOAVAPEPOUEVO AVWTEPO OpIo TAONG, Ba TTPokANBei cofapr
{nuiacToouoTnua:

- Kard autiv Tn @aon atrokAgieTal n AEIToupyia Tou unxavriuaTrog.

H atrokatdoTaon givai aun’)uam?cﬁr’]cwo KOKKIVNG Auyviag) tav
HIa Qo TIG TTPOAVAPEPOUEVEG AVWHAAIEG ETTIOTPEWEI PEGA OTA
QTTOBEKTA OpIa.

3- Kitpivn Auxviag rapouaiag Tdaong oTn AGuTra.

- Otav eivar avappévn OEixvel 011 TO0 KUKAWHO KOTTAG eival

evepyotroinNpévo: MiAotiko Togo r) Togo Korrg "ON".

- Kavovikd gival O‘B'(}]('J'_l.]évl'] (KUKAWa Kom’]gamyspyo%oll)npévo) HE

an .

TARKTPO AGuTTOG EVEPYOTTOINMEVO (KOBEOTWG S
- Eivar ofnot, " ue TAAKTPO AGuTIAg €vepyoTroiNUEVO, OTIG
aKdAouBeg cquanlg:
- Katd n don METAAEPA.
- Av 10 TTIAOTIKO T80 dev peTafiBadeTan oTo PETAAAO TO TTOAU péTT
€ 2 OEUTEPOAETTTA.

Av 10 1650 KOTTAG DIOKATITETA YyIa UTTEPBOAIK aTTOOTACT AduTIa-
pétaldo, umrepBoAikh @Bopd r}\AaKTpoSiou n egavaykaopévn
QATTOUAKPUVOT) AGUTIAGC ATTO JETAAND.
- Av etreveBel ouoTnUa AZPANEIAL.
4- MMpdoivn Auxvia TTapouadiag Taong SIKTUOU Kal TPOPOSTNHEVWY
0NONTIKWV KUKAWHATWV.
o KUKAwpaTa z:Aévx(ou KOl UTTNPECIAg TPOQodoTOUVTal.
5-  Kitpivn Auxvia éNAeiyng @dong (61rou mpoBAémeTan).

‘Orav eival avappévn n KItpivi Auxvia deixvel Tnv EMeign piag ¢dong

TPOPOBOTiag, N AEITOUpPYia £ival ATTOKAEIoHEVN KOl N ATTOKATACTACN

gival autoparn HeTd 4 OeuTepOAETTTA OO TV €THAUON NG

avwpoAiag.
6- ZApavon avwuoliag KUKAWUOTOG TTETECHEVOU aépa (6TTou
nq_o[&)\:wnul).

KITPINH Auyxvia (EIK. D2-6) pagi ue KOKKINH Auyvia yevikoU

guvayeppou (EIK.D2-2).

Ortav eival avapupévn deixvel OTI n Tegn aépa yia T CwoTh

AeiToupyia TNG AGUTTAG €ival aveTTapkAg. Katd autrv Tn @acn eival

ATTOKAEITPEV N AEITOUPYiQ TOU PNYXAVALATOG.

H amokardoTaon eival qutépatn (oEr’]mpo TWV AUXVIWV) a@ou n

Trieon eTTavAABE OTa ATTODEKTA Opla.

7- MAQKTPO aépa (6TToU TrPOoBAETTETAN).

I'Ilélgovmg auTd To TTARKTPO, O aépag ouvexiel va Byaivel amod T

AGuTra yIa évav KaBopITPEVO XPOVO.

ZUVABWG XPNOIYOTIOIEITAI:

- ylamy Lpug g AduTrag i

- O£ PAcn PUBUIONG TNG TTHEONG OTO JAVOUETPO.

8- Mavoperpo.
EmTpETTEI TNV QvAyvwaon TG TTiECTG TOU agpal.
9- XUvdeopogAduTTaG.

AGuUTTa JE AUEDN 1 KEVTPIKA crUvar%

- To TTARKTPO AApTTaG Eival TO HOVOOIKG OPYavo EAEyXOU aTT” OTTOU

HTTOPOUV va eEAEyXovTal n évapgn Kai n 0TAoN TwV EPYACIWY KOTTAG.

- Kard mv mauon Tng evEpyElag GTo TTARKTPO, O KUKAOG BIaKOTITETAI
auéowG O€ OTTOINdNTTOTE PACT Kal dlatnpeital pévo o aépag wigng

HETA-AEPAG).

- ATTpOBAETITEG KIVAOEIG: YIa VA ETNITPEWETE TNV £VapEn TOU KUKAOU,
g;vépvsla OTO TTANKTPO TTPETTEI VO QOKEITAI VIO TOUAGXIOTOV MEPIKA

£KATA OEUTEPOAETTTOU.

- HAekTpIKr) ao@dAeia: n AeiToupyia Tou TTAAKTPOU OTTOKAEiETaI HOVO
av n povwrikh Bdon Tou pmek AEN eival eykateaTnuévn oTnv
KEPAAR TNG AGUTTAG, 1) N EYKATACTAOT| TNG OEV Eival CWOTH.

10- Z0vdeopOog KAAWSiOU CWHATOG.

5.EFKATAZTAZH

A NMPOXZOXH! EKTEAEZITE OAEX TIZ ENEPFEIEZ
EFKATAZTAZHZ KAl TIZ HAEKTPIKEZ ZYNAEZEIZ ME TO
ZYZTHMA KOMH:Z MNAAIMATOZ AMNOAYTQX ZBHITO KAl
AMNOZYNAEAEMENOAIMNO TO AIKTYO TPO®OAOZIAZ

Ol HAEKTPIKEX SYNAEZEIZ MPENEI NA EKTEAOYNTAI
ANOKAEIZTIKA AMNO EIAIKEYMENO KAl MEMEIPAMENO
NPOZQMIKO.

ZYNAPMOAOIHZH

ATTOQUOKEUBOTE TO UNXAVNUA, €KTEAEOTE T OUVOPUOASYNON Twv
SIaPOPWYV THNPATWY TTOU TIEPIEXOVTAI TN CUCKEUATIa.

TuvappoAdynon kaAwdiou emoTpopng-AaBidag cwparog (EIK. E)

TPOMOZANYWYQXHZ MHXANHMATOZ

‘OAeg T UNXQVAKATA TTOU TTEPIYPAQOVTAI OE QUTO TO EYXEIPIBIO TTPETTEI VA
avuywvovTal gnmponoubvmg N AaBn A Tov €I8IKO TTPOUNBEUOPEVO
E)dv‘rcx av npoé £TTETAI Y10 TO HOVTEAO (GUVappOASynon oTrwg oTnv EIK

TONOGETHZH MHXANHMATOX

EvrotrioTe Tov 1610 TOTTOBETNONG TOU WNXQVAMATOG WOTE va LNV
UTTAPXOUV EPTTOdIa O€ OXEON WE TO GVOIyHa €I0050U Kal €§650U Tou agpa
wogne. BePaiwBeite TaUTOXPOVA OTI BEV QVAVOPPOPOUVTAI ETTAYWYIKEG
OKOVEG, SIABPWTIKOI OTHOI, Uggacia KATT.

Alatnpeite  Touhdxiotov 250mm - eAelBepou xwpou ylipw amé To
Hnxavnua.

A MPOZOXH! ToroBeTROTE TO PnXAvnua o€ opIZovTIO ETTiITTESO
KatdAAnAnNg 1kavoTnTag mpog 1o BAPOg yia va eutmodileTe TO
avatrodoyUpioua i} EMIKUVOUVEG HETAKIVAOEIG.

ZYNAEZHXITOAIKTYO

- Mpiv ekteAéOETE OTTOINDATIOTE NAEKTPIKN) OUVOEDT, BeBaiwBeite OTI T
OTOIXEIO TTOU avaypPAPOVTal GTNV TEXVIKA TTIVAKI®A avTIoTOIXOUV OThV
Taon kol ouxvotnta Tou OIkTUOU Trou JdlaTiBevial oTov TOTIO
£yKATAOTAONG.

- H 1myn pevpatog TPETTel va cuvOEDEi aTTOKAEIOTIKG O€ éva gUOTNHO

TPOPOdOTIAG UE X;lwuévo aywyo6 OUdETEPOU. | . |

0 Vo €COOQAAIOETE TNV TTPOCTACIA OO TNV £PPECN ETTAQH,
XPNOIUOTIOIEITE DIAPOPIKOUG BIAKOTITEG OTIWG:

-Tomou A (LAALT) yia HOVOQATIKA UNXaVANATA,

-Tomou B ( )VIG TPIPACIKA punXavrpara.

lMa va IkavotroloUvTal ol guverikeg Tou Kavoviopou EN 61000-3-11
gFllcker) ouvioTdTal n cL’JvBeog NG TNyNg pelpaTog oTa onueia
I0ETTAQNG TOU BIKTUOU TPOPODdOTIAG TTOU TTQ ouoldéouv ouvBeTn
avtioTaon katwTepn aTro, BAETTe TapTéAa 1 (TAMT. 1).

PgupatoARTITNG KO TrPida

- Ta KOVO(PGGIK(’I MOVTEAQ e ATTOPPOPOUNEVO PEUHA KATWTEPO A 0O pE
16A e@odidlovral otnv apxn gs KOAWDIO TPOPOdOTiag ME

KOVOVIKOTTOINPUEVO PEUPATOAATITN (2P+T) 16A\250V.

Ta HOVOQPATIK& HOVTEAD E ATTOPPOPOUHEVO pst’.gm avwTePo ato 16A

KOITOl Bolcpacm(é( £@odIGlovTal HE KAAWBIO TPOPO! ocl'a%rrou TIPETTEI VO

ouvdebei o€ Kavovmonm%’évo peupatoAqTTn  (2P+T) yia Ta

Hovogaoikd_povréAa kai (3P+T) _ yia Ta TPIQACIKA, KATAAANANG
IkavoTnTag. MNpodiaBéaTe pia TTPida SIKTUOU EQODIATUEVN PE AOPAAEIQ
1 QUTOATO DIOKOTITN. TO EIBIKG TEPUATIKO YEIWONG TIPETTEI VO OUVOEDET
agTov aywyod veiwor]? (KITPIVO-TTPACIVO) TNG YPAUHIG TPO®OB0aiag.

- O mivakag (MIN.T) avagépel TIg TIUEG Twy,  KaBuoTEPNUEVWY
Ao@aAEIV O ampere TTou ouuBouAslovTal BACEI TOU AvVWTATOU
OVOHOOTIKOU PEUHATOG TIOU TIAPEXETAl OTTO TO HPNXAVNUG Kal TNG
OVOWAOTIKAG TAONG TPOPOdOTiag.

A MPOZOXH! H un THPNON TWV TTAPATIAVW KAVOVWV KABIoTA
AVATTOTEAACHATIKG TO 0UCTHHA ag@alsiag TTou wgoBAén‘sml arméd
TOV_ KATAOKEUAOTH (Katnyopia 1) pe emakoAouboug cofapoug
KIvBOvoug yia dropa (Tr.X. nAekTpomAngia) kai avTikeipeva (Tr.x.
TTUPKaYId).

ZYNAEZEIZ TOY KYKAQMATOZ KOMHZ

A MPOZOXH! MPIN EKTEAEZETE TIZ AKOAOYOEZX

ZYNAEZEIZ BEBAIQOEITE OTI H MHMH PEYMATOZ EINAI
IBHIMENH KAl AMOXZYNAEAEMENH AMNO TO AIKTYO
TPO®OAOZIAZ.

O Mivakag 1 (MIN. 1) avaéper Ti
KOAWDBIO ETICTPOPAG (08 mm2)
TIapEXETAI ATT6 TO NXavnua.

_TIWEG TTOU oUPBOUAEUOVTal yia Ta
G0o€l TOu pEYIOTOU PEUHATOG TTOU

20vdeon memieopévou aépa (EIK. G).

- MpodIaBéoTe pia ypauun dIAVOUAG TIETTIECUEVOU Q€A UE EAAXIOTN
TIEOT) Kal IKAVOTNTA TToU avagépovTal oTnv TAMI 2 (TAMI. 2), oTa

OVTEAQ TTOU TO TTPOPBAETTOUV.

THMANTIKO!

Mnv Eemrepvdre Tn péyioTn Trieon €1068ou 8 bar. Av o aépag TEPIEXE

ONMavTIKEG TTOOOTNTEG UYpaoiag i eAaiou UTTOpEi va TIPOKAAECE!

uTrEPBOAIKT) @Bopd Twv €gapTndTwy I va BAawel Tn Aduma. Av

UTTAPXOUV GU@IBOAIEG TTAVW OTNV TTOIGTNTA TOU TTETTIECUEVOU aépa aTn

510601 0ag, GUVIOTATAI N XPAOT) EVOG ATTOENPAVTINA aEPA, TTOU TIPETTEI

Va EYKATAOTABEN TTPIV aTTd TO PIATPO €106D0U. ZUVOEDTE, UE EUKAUTITO

owAnva, vpappr’]emmaopévou aépa OTO PNXAvVNUA, EYKABIOTWVTAG

pia arro Tig TTPOPNBEUOUEVEG CWANVWOEIG OTO PIATPO aépa €10650u,

TOTTOBETNHEVO OTO TTOW PEPOG TOU PNXAVANOTOG.

20vdeon KaAwdiou TTIOTPOPAG PEUPATOG KOTTAG.

ZuvB£oTE TO KAAWDIO ETTICTPOPHG TOU PEUHATOG KOTTAG OTO PETAAAO

POG ZUvdeon KaAwDiou eTICTPOPAG PEUHATOG KOTTHAG.

ZUVOEDTE TO KAAWBIO ETTIOTPOPI|G TOU PEUHATOG KOTTAG GTO PETAAAO TTPOG

KOTT) I} OTO UETAAAIKS TTAYKO OTH |§n§ TNPWVTAG Ta aKoAouBa péTpa:

- EAéyETe OTI dnpioupyeital KOAR NAEKTPIKN ena(&r’], €101KG av KéBovTal
EAAOHOTA E HOVWTIKA ETTEVOUCT, OGEIGWHEVA KATT,

- ExreAégre T 00vdECN OWWATOG 000 TO duvardv TMo Kovid oTnv
TepIoxn Korrn;\.)\

- H xprion PeTAANKWV £yKATAOTACEWY TTOU BV QVAKOUV OTO PETAAO
UTTO KaTEPyaoia, OTTWG aywyodg ETOTPOPRG Tou PeUHATOG KOTIAG,
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UTTOpEI va eival mmiKivduyn yia TNV ao@aAeia Kal va SWOoel QVETTAPKN
QTTOTEAECPATA OTNV KOTTH.

- Mnv ekTeAeite TN OUVOEDN OWWATOG OTO WEPOG TOU METAAAOU TTOU
TTPETTEI VO aPaIPEBEI.

Zovdeon Tng Adumag yia komn TAdopartog (EIK. H) (étou

npoﬁ)\snswlﬁ.

Eicdyete 10 apoevikd TEPPATIKO TNG AGUTIOG GTOV KEVTPIKO OUVOETHO

TToU BpiokeTal gTO PTTPOCTIVO gépog TOU pnxuvr’]paroég, KAVOVTaG Vo

TauTICETaN TO KAEiDI TTOAWONG. BIOWOTE péXPI TO TEPHA, DECIGOTPOPA, TO

BakTUNIO OTEPEWONG WOTE VA TTEPVAVE O AEPAG Kal TO PElPA Xwpig

ATTWAEIEG.

2 UePIKA povTéAa n AduTra TTpopunOsUeTal 8N ouvdedepévn otV TINYA
EUHATOC.

gHI\LIJIAN%IKO!

Mpiv apxioeTe TIG eVEPYEIEG KOTTAG, EAEYETE TN OWOTA ouvapuoAdynon

TWV THNHATWY q)Sopag ETTIOEW wvm/% T’U]V Ks(pa)\r'] G AduTrag OTwg

deixveTal ato ke@daAaio "LYNTHPHZH AAMMAZ".

6. KOMH ME MAAZMA: MEPIFPA®H AIAAIKAZIAZ

To 1650 TAdopaTOG £ival n apxn scpupuovgg TNG KOTrAG TAdoHATOG.

To TTAGopa eival éva depio Bepaciévo oe EpKopKucria dkpwg uwnAn

KQl IOVIOUEVO OTE VA YiVEI NAEKTPIKOG aywyos. AUTH N SIadIKacia KOTTAG

Xpnoiygotolei 7o TTAGoUa yia TN gemﬁlﬁaon TOu TOLOU OTO METOANIKO

KOUMATI TToU TAKETOI OTTO Tn BeppoTNTA KOl XWPIgETal. Adayta

XPNOIUOTIOIET  TTETTIECUEVO  OEPA TTPOEPYXOUEVO QTG Ui HOVOOIKK

TPoPod0ogia TC0 yia TO aéPIo TTAAOHA 00O yia TOo aépio Wugng Kai

TPOCTATIAG.

Epmopeupa HF

To guTTUPEUPA AUTOU TOU €iDOUG XPNTIUOTIOIEITAI TUVABWG O€ HOVTEAT pE
£UPa avwTEPO TWV 50A.

évapén Tou KUKAou kaBopifetal amd éva TOE0 uWnAhg
ouxvotnTag/uwnAig 1dong ("HF") TTou emitpémel To eutripeupa evog
TAOTIKOU TOEOU PETAEU TOU NAEKTPOBIOU S\Tro)\n(émw -) KQI TOU UTTEK TNG
AdpTrag (TroAikéTnTa +). MANCIAdovTag TN AQTIa 0TO HETAAAO TTPOG KOTTH,
OUVBEDENEVO OTNV TIOAIKOTNTA (+) TNG TINYFAG PEUHATOG, TO THIAOTIKG TOEO
peTapiBagetal  eykaBIoTWVTAG €va TOLO TTAAOHATOG QvAUEOO OTO
NAEKTPOBIO (-) Kal To iB10 TO PETAAND (TOED KOTT 'g&. MiIAOTIKG TOgO kai HF
amokAgiovtalr poAic To T6¢o TAGOpaTOg eykKBioTaral avéueoa ot
g)\EKTpOBID Kai pETaAlo.

XPovog dlatipnong Tou TAoTIKoU T6¢ou TToU KaBopioTnKE GTO
€PYOOTAOIO Eival 2s. Av n peTaBifaon dev TTpayUaToTIOEITAl HEOO O€
QAUTOV TO XPOVO, O KUKAOG QuTOpATa PTTAOKAPETAl EKTOG atTd Tov aépa
Fﬂing TT0U BlaTNpEITal.

10 VO apyioeTe Evav VEO KUKAO TTPETTEI VO ATTEAEUBEPWOETE TO TTARKTPO
AGUTTOG KOl VO TO §OVATTIETETE.
BpayU eptripeupa
To euTTUPEUPa auTOU TOU €iBOUG XPNOIUOTIOIEITAI TUVIHBWG OE HOVTEAQ E
ﬂeﬂpa KOTWTEPO Twv 50A.

évapén Tou kukAou kaBopidetal atrd TNy Kivnon Tou nAekTpodiou péoa

OTO PTTEK TNG AGUTTOG, TTOU ETTITPETTEI TO EPTTUPEUNA EVOG TTIAOTIKOU TOGOU
avAapeaa 10 NAEKTPODIO (TTOAIKOTNTA -) Kl TO idI0 TO HTTEK (TTOAIKOTAT
+

Anoiadovtag TN AGuTia oTo WETOAAO TTPOG KOTTH, GUVOEDEUEVO OTNV
TIOAIKOTNTA (+) TG ‘ITI’]VI"]% PEUPATOG, TO THIAOTIKO TOEO %t:mmﬁd(nm
Egmelmmwag £va 16¢0 TTAGoPATOG avapeoa oTo NAEKTPOBIO (-) Kai OTO
id10 T0 HETAAAO (TGE0 KOTTHG).

To mAOTIKG TOEO QTTOKAEIETAI POAIG TO TOEO TTAGOUOTOG EYKATAOTABOEN
QVAUECQ O NAEKTPOBIO KOl OTO KOWMATI METAAAOU.

O xpoévog |chr']pr]cr/&g TOU TTIAOTIKOU TOGOU TTou KaBopioTnKe OTO
£PYOOTACiO gival 2s. Av n peTaBiBacn Oev TTPAYUATOTIOIEITAI HECO O€
auTéV TO XPOVo, O KL’JK)\O%QUTépam MTTAOKGPETAI EKTOG ATTO TOV aépa

UENG TToU GuVeYiZeTal va diaTnpEiTal.

10'va apxioeTe Evav VEQ KUKAO TTPETTEI va ATTEAEUBEQWOETE TO TTARKTPO
A&uTTaG Kal va 1o EavaTTIECETE.

MPOKATOPKTIKEG EVEPYEIEG.

Mpiv up)\xiozn TIG EVEPYEIEG %omjg, )fj'ra)\necl'mn ™m igomr']

OUVOPHOAOYNGN TWV TUNUATWY @Bopac eAéyxovtag TNV KeQAAR Tng

AQpTTOG OTTWG SEIXVETOI OTNV ncpdvpa(poS'ZYN‘%-iPH§H NAMMAZ".

- Avayrte TNV TINYR PEUPATOG Kal pubpioTe To pelpa Kotg (EIK. C-1)

avdioya gs TO_TTAXOG KOl TO €i00G METAAANKOU UAIKOU TTOU TTPETTEI VO

Kowete, 2ty TAMIT..3 ava@épetal ) TaxUTNTA KOTIAG OE OUVAPTNON

IHIE TO TTAXOG YIa Ta UAIKG aAoupivio, oidnpo kail XGAuBa.

iE0TE KAl TTEAEUBEPWOTE TO TIARKTPO TNG AGUTIOG aPrvOVTaG TOV
agpa va Byer (230 deuTEPOAETTTA UETA-AEPIOU).

- PuByioTe, oe autriv T @4on, v Tieon Tou aépa péxpl va dlapaoeTe
OTO pavopeTpo 1n (moﬂxavn TIUR oe “bar” Baoel Tng
épncluonmoouevqg)\auﬂag (TAMI. 2).

- EvepynoTe 010 TTANKTPO aépa yia va Byel 0 aépag atrd T AdpTra.

- Evepynote otn AaBny: TPaBAETE TTPOG Ta TTAVW YIa va EEUTTAOKAPETE Kal
VI TTE| |0’I‘p§xns WOTE VA pueﬂonc TNV TTiEON OTNV TIPA TToU deixveTal

ota TEXNIKA ZTOIXEIAAAMITAL

AiaBdoTe Tn nToUpevn TiWA (bar) aTo HAVOPETPO, OTTPWETE TN A yia

va UTTAOKAEPTE TN PUBUION.

- A@noTe Tn ekpon aépa va eEavTANBei pévn TNG yia Vo SEUKOAUVETE TV
aTToBoAN EVOEXOUEVNG CUPTTUKVWONG HECQ OTN AGUTIa.

anavnxé:

- Kot dia eToQrg (Ue UTTEK AGuTIOG o€ sna%i ME TO k\:g’m)\)\o P0G
KOTTA): €KTEAEITa pe péyioTo pelpa 40-5 (upnAdTepeg TINES
E&;Upmog odnyolv OTNV AUECN KOTAOTPOPr MTTEK-NAEKTPOBIOU-

o). . . . .
OTTN €€ OTTOOTAOEWG (UE ATTOOTATN EgKUTEGTanVO otn Aéuma EIK. 1):
eKTEAEITAI yIO pEUPATA AVWTEPO TWVY 35°,
- TTPOEKTETAPEVO PTTEK KOI NAEKTPOBIO: EKTEAEITQI OTTOU TTPOBAETTETAI.

Evépyeia komig (EIK. L).

- TlAnoidaTe 10 pmek TNG AdpTIag aTnv dkpr) Tou PeTdAAou (TTepitrou 2
mrr%, TEOTE TO TTARKTPO AGUTIag. MeTd Trepitrou 1 SeuTePOAETTTO (TTPO-
Q£PAG) ETTITUYXAVETAI TO EUTTUPEUA TOU TTIAOTIKOU TOEOU.

- AvnamoéaTaon gival KaTAAANAN To TAOTIKO T6E0 HeTABIBAdeTal ApETa
OT0 PETAAAO £XOVTOG OQV OTTOTEAEC T TO TOEO KOTTAG.

- MeTakivioTe TN AGUTIO OTNV ETTIQAVEI TOU METEGAAOU KaTd PAKOG TNG
1I5QVIKAG YPAPUNG KOTTAG HE OPAAS TIPOXWPENHA.

- TMpooapudaoTe TNV TaXUTNTA KOTTAG BATEI TOU ETTIAEYHEVOU TTAXOUG KOl
peupaTog, eEAéyxovTag 6T To TGO TToU Byaivel aTTd TNV KATW ETTIPAVEIA
Tou peTaAAou Traipvel pia KAion 5-10° wg TTpog TNV kABeTo o€ avTiBeTn
KareuBuvan armé To npoxubpr}\pc(.

- Mia utrepBoAikr) amdéoTaon AduTra-péTaAro fi n atroucia Tou UAIKoU
ﬂs’)\og KOTTAG) TTPOKAAEI TNV AUETN DIOKOTTT| TOU TOGOU.

- Sl0koTTA Tou TOgoU (KOTTAG 1 TTIAOTIKOU) ETTITUYXAVETal TIAVTa 0TV
aTreAEUBEPWON TOU TTARKTPOU AGUTTOG.

Aiarpnon (EIK. M)
Av TIPETTEl VO EKTEAEOETE QUTAV TV eVEPYEIa 1} va EEKIVACETE aTTd TO
KEVTPO TOU PETAANOU, TTPOKAAEDTE TO ENTTUPEUNA PE TN AGUTTA KEKAINEVN
Kal épTe TNV e BaBpiaia Kivnan o€ KABeTn BEC
- Auth n Ol08iKaoia_guTrodigEl EVOEXOUEVES ETTIOTPOPEG TOU TOLOU I
AelwpEVWY CwPaTISiwy va XaAGoouV TNV TPUTIC TOU PTTEK PEIDVOVTAG
priyopa Tnv atrodoTikéTNTA Tou.
1aTpAoEIG PETAAAwWY Taxoug upéxpl 25%  Tou péyigTou
TIPOBAETTOUEVOU PECT OTNV KAIWOKA XPrIGNG HTTOPOUV va eKTeAoUvTal
Gpeoa.

7.ZYNTHPHZH

A MPOZOXH! MPIN EKTEAEZETE TIZ ENEPTEIEZ
ZYNTHPHZHZ, BEBAIQOEITE OTI TO XYITHMA KOMHZI ME
NAAZIMA EINAI ZBHXMENO KAl AMOZYNAEAEMENO AMNO TO
AIKTYO TPO®OAOZIAL.

TAKTIKH ZYNTHPHZH
Ol ENEPTEIEZ TAKTIKHZ ZYNTHPHZIHZI MMOPOYN NA
EKTEAOYNTAIAMNO TO XEIPIZTH.

AAMIA (EIK. N)

Mepiodika, avahoya He TNV éviaon Xpnong f oTo evdexOpEVO

EAQTTWHATWY KOTTAG, EAEYETE TN BOPE TWV TUNHATWY TNG AGUTTAG TTOU

€vBlagpePOVTal AT TO TOE0 TTAGOPATOG.

1- ATrooTdTNnG.
AVTIKOTOOTAOTE Qv €ival KOTEOTPAMUUEVOG ) OKETTAOUEVOG HE
uno)\aipepma UAIKOU O€ GnUEio TTOU DEV UTTOPEITE VA BIATNPNTETE TN
owoTh 8éon AauTag (améoTaon Kal kaBeTn B€on).

2-Bdon prreK.
ZeIdWOoTE TNV XelpokivnTa atmd TNV KeQaAn Tng Adutrag. EkteAéoTe
€vav TIPOOEKTIKO KaBOPIoPO 1) QVTIKATAOTAOTE TNV _av  gival
KOTEOTPOPPEVN (KawipaTa, TTOPAPOPPWOEIS 1) payiopaTta). EAEyETe
TNV OKEPAIOTNTA TOU ETTAVW WETAAAIKOU UEPOUG &vspvorromn’]g
ACPANEING AGUTTOG).

3- Mrek.
EAéyETe TN @Bopd TNG TPUTTAG aTT” OTTOU TTEPVE TO TOEO TTAGOHATOG
KaBWG Kal TWV ECWTEPIKWY KAl EGWTEPIKWV ETTIPAVEILV. AV N TpUTIA
Qaivetal @apdUTepn Ot OXEON ME TNV APXIKA OIAUETPO
TTAPAUOPPWHEVN, AVTIKATAOTAOTE TO PTTEK. Av Ol ETTIQAVEIEG €ival
umpéjo)\le 08eIdWUEVES KABOPIOTE TEG LE TTOAU AETTTO UOAGXAPTO.

4- AakTUAI0G Slavopea aépa.
EAéy&re 81i Sev uTTApYOUV KayiuarTa fj payioparta A 611 Sev @pagoval ol
1pUTTEG BIGBaoNG TOU aépa. Av eival KATEOTPAPUEVOG QVTIKATAOTAOTE
TOV OUETWG.

5- HAekTpO3I0.
AvTIKOTOOTAOTE TO NAekTPddIO éTav TOo BABOE TOU KpATAPA TTOU
coxr]pan'(aml aTnV EMQPAVEIR EKTTOUTTAG €ival TrepiTrou 1,5 mm (EIK.

6- Zwpa AdpTrag, Aapn kai kaAw3io.
Kavovika autd 1a pépn Oev xpeididovTal IBIaiTepn GUVTAPNGON EKTOG aTTO
évav TIEPIODIKG EANEyxO Kal €vav TTPOOEKTIKO Ka uplcrkjé Xwpig
SIOAUTIKA, KOVEVOG €iDOUG. Av BiaTTioTwvovtal coBapig P. 'Eeg ot
HOVWOoN OTIWG OTTaCTUATA, payicuaTa r Kawipara n akopa XaAdpwor
TWV NAEKTPIKWY Qywywyv, N AGUTIa Sev PTTOPEI VO XPNOIUOTIOINOEI
AKOMA YIOTI OEV IKAVOTTOIOUVTAI Ol CUVBKEG AOPAAEIaG.
ZTnV TIEQITITWON QUTA N ETTIOKEUN (EKTAKTN OUVTAPNGN) SV PTTOPE va
€KTENEOTEI €TTi TOTIOU OAAG VO avaTeBei oe e€ouaiodoTnuévo aEpPIg,
IKOVO VO EKTEAEDEI TIG EIDIKEG TTPOREG EAEYXOU HETA TNV ETTIOKEUN.
Ma va diatnenOei n aTToTeAETPATIKATNTA TNG AGUTTOG Kal TOU KaAwdiou
TIPETTEI VO )\dgue OpICHEVEG 'npo<pu)\c'xf,£§:
- Unv BETETE O€ £ AGUTTA Kal KAAWBIO pe BepUd A TTUPAKTWHEVA

Hepn.
- Unv  utroPAAeTe TO KOoAWdIO Ot UTTEPBONIKEG TTIPOOTIABEIEG
TEVTWHATOG.
- PNV TTEPVATE TO KOAWSIO TTAVW OF QIXMNPEG I KOPTEPES YWVIES 1
TTAVW O€ DIOBPWTIKEG ETTIPAVEIEG.
- TUNiYETE TO KOAWDOIO OE KQVOVIKEG OTIEIPEG Qv TO WAKOG TOu
uTrepPaivel TNV avaykn.
- UnV TIaTdte TTAVW OTO KAAWSIO Kal PNV aKOUUTIATE TTavw Tou
owyaTa.
Mpoooxn.
- Mpiv exTeAéoeTe oTroladATTOTE ETTEURAON OTN Ac’xpna apAoTe TNV va
KPUWOE YIO TOUADXIOTOV OAO TO XpOVO "WETA-aEPQ’
- Ek16G¢ amd €I0IKEG TTEPITITWOEIG, OUVIOTATAI
QVTIKATAOTAON NAEKTPOBIOU KOl PTTEK.
- TnpAoTe TN OLIpd OUVOPHOAOYNONG Twv TUNUATWY TNG AGUTIOG
QavTiOETN OE OXEON WE TNV cmoouvcxpuo)\évr]cn;f
PoC£ETE WOTE 0 DAKTUAIOG Siavo %g Va EyKATaoToOEi CWOTA.
ZavaToTmofeTACTE TN BAGK WTTEK EI WVOVTAG TNV XEIPOKIVNTA PEXPI TO
TEAOG AOKWVTAG EAAPPE dUVaun.
Mnv €yKaTaOTAOTE O€ Kapia TEQITTTWON TN Baon PTrek av mpiv dev
£yKATAOTACATE NAEKTPGBIO, BAKTUNIO SIAVOUAG KOl UTTEK.
ATTOQEUYETE VO KPATATE GOKOTTO AVOUUEVO TO TTIAOTIKO TOEO GTOV aépal
yla va unv au§AoeTe TN BopE Tou NAEKTPOSiou, Tou dIavOPED KAl TOU
T

n TaUuTOXPOVN

€K.
k|/lnv O@aAiZeTe TO NAekTPADIO e UTTEPBOAIKA dUvapn SIOTI KIVOUVEUETE
va BAGYeTE TN AdpTTa.
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- H éykaipn ka1 owm m&wn ToU EAéyxoU oTa e§apTipaTa
rqﬁ Aapmag  eiva anuaont; yia mv ao
oupvmd'mm rou oucm‘jp KOTIf
Av SiamoTwvovral Znpieg mn pbvwon (mux; omaciyara, gavlaumu
kawipara &uon TWV NAEKTPIKWY aywywy, n AauTa Sev
opa vncm dev KavorrolouvTal o1 ouvery
uao)&ggng ):mv nzpnmwan aurfj n emo (éxruxm auwre\pn 3
Sev pmopei va eKTEAEOTEl €Ml TOTOU
£§OUD10601’m£VOOépBI§. KQVO VA EKTEAECEITIC a&xég TIpORES c).tvxou
HETA TNV EMOKEU

9Bopdc

a Kkal

Dikrpo memeopévou aipa

- To @iAtpo TpoBAérrel cmégmo aGdaaopa NG CUPTIUKVWONG KGBE
g TIou armoguvaEeral m YPAppr| TEMECPEVOU QEpa.

m TepodikaG 10 @IATPO. Av SIQMOTWVETE Trapouadia vepol 010

I, PTTOPEITE va txnkéotra XElpokivATa tvav xaBapiopd

OTIPWXVOVTAG TTPOG TATIAVW T OUVEE0T AEPIOHOU.
- Av 10 avTaAMaKTIKG @iATpOU Eival 1BIGITEPO BPWHIKO Eival avaykaia n
AvVTIKATAoTaoT) TOU IO Va aTToQUYETE UTTEPPBONIKES OTIWAEIEG POPTIOU.

KTAKTH ZYNTHPHEIH
OI ENEPFEIEZ EKTAKTHE IZYNTHPHIHEI MNPENEI NA
EKTEAOYNTAIANOKAEIZTIKAAMNO NPOZQMIKO EIAIKEYMENOH
NENEIPAMENO ZTON HAEKTPIKO-MHXANIKO TOMEA.

A MPOZOXH! MPIN AQAIPEZETE TIZ NAAKEX TOY
MHXANHMATOX KAl EMNEMBETE XITO EIQTEPIKO TOY,
BEB?KIIT)YQEITE oTl EINAI TBHETO KAl ANOLYNAEAEMENO ANG

Ev& XOHEVOL m qknpl uion oT10 :ownpwb
Yhiiaros ,,.,gg:,\, va 'l & Goaph RAEKTpOTANG
éuw nETaQA pe pépn

MepodiKa ka OTWOSTIOTE PE OU. NTa O€ OUVAPT €T
xaclprrrv TogdTnTa m(g'v"ng mJ’ n:pxmow uvuv%.:gg? rg w%gg%
TOU UNXQVApATOS Kal a@aipéoTe Tn oxbvq nou OUYKEVIPWONKE oT0
ka:mo)srgmlm{] , avrioTaon kai avopeunﬁ € Enpo memeopévo aipa
|
txfa-rsueuvnz TOV MEMEOPEVO GEPa OTIG Mtx‘rpovmf]anAuKéTcg
apm: e uezkltn TroAU amraAr} BoupToar) karGAAnAa
Mcmvtuxmplu YXETE OT1 01 NAEKTPIKEG CUVOEDEIS Eival CQPAAMTPEVEG
KQl T KapTTAQpio pata Sev Tapous v BAGREC aTN povwor.
TE TNV uxcpmérma Kal T0 KPATNUA TWV TwAn
CUVOECEWV TOU KUKAWHATOG TIETTIE:
Z10 TEAOG aQuTWV TwV :vzp(cmv uvmunoeerﬁmz I TAGKES TOU
UNXavAPATOG PEX PITO TEpUa TIC BId: );?
An;‘)glzuvnz amoAUTWG va EKTEAEITE svépyu:g KOG HE avoIXTO
Hn,

VIOEWV KAl TWV

8. WA_IMOBAA HE
ZE NEPINTQIH ENAEXOMENHZI A
AEITOYPFIAZ KAIMPIN NAKANETE MIO iYZTHMATHég EAErXOH

MNPIN NA AMNEYOYNOHTE ZE ENA AIKO M KENTPO

ESYNHPETHIHE EAEMXETEAN:

- H xirpivn Auyvia trou onpaivel Tnv eméupao ezpumg acpaieiag
umep fj urréraong fi BpayukukAw parog :v:wuluvu HHEVI

- \wBEiTE 6T TTapakoAouBrioare Tn oy amlxrjg bnﬂM:wng
Ze mepITTwon emépBaong TG BepPOTTATIKNG T avapévate
™m WWI:{‘I qﬁ'}n ™me ouox:ugg, emaAnBevoare Amoupvxémm TOU
QVEPIOT!

T TV T80 TG ypappic av n T eivar umrepBoié uynAd 1

) urE(dvn Hd TTqy VEI PTTAOKAPIO PEVO.
gé;lﬁmt :pww £7a1 KATION BpuqumAwua Kara v &
m; auoxtuﬁg o aurr] TN TEPITITWON TIPOPEITE OTOV ATIOKAEICHO TOU

OI auvbéoﬂg TOU_KU! KOTIHiG €

UV Yivel owoTa, aaxduv
N Giveeseptvn a0

Aafida Tou mAwbnou y:m €ival TTpaypaT! ouwvi

KOMHAM KaI XWwpig TTapey HOVWTIKLOV UAKWV (T1.X. Bepvxua)
IO KOINA EAATTQMATA KOMHEZ
Km'é T cvé EIEG KOTIG, unopow va napoucnd(pvml eAarrpara

U KAvovikd Oev Trpémmel armodoBouv akuaAleq

Amou pyng T eyxmémuong aldoe ﬁM:g AEITOUPYIKEGOWEIG
a-Avotlrupx I 5|ti05uon | umepoPolikdg oxnuaﬂauég

UTTOAE},

- A%xmnmxomj un:pBoAmduthrj

TTauTTE

KEKAY
- Ynspaokmfﬂocpg ndMou Upa KOTTAG TTOAD XQpnAG.

- Nigonrna TIETTED PUEVOU AEPA OX! K A
Azxrrrpémgl pmex AauTiag pe @Bo; X ¥
- Aixfi Baong pre akar@AAnAn
b-MWr 'rmrom ptvn um&poon Tou 1680V KOTTIG:
ReTEO00, 90

- Kakrj ema muo(po6tn kaAwdiou EMITTPOP!
o-Ammgn\ vo?;ﬁré 0U K 4 -
- Taxummn«m unzpao xdxapnA
H A&p%&n&xﬁm TmnMumg-utr
- 1|
- Na oTacia
géuﬂamulofﬂm‘é& m)s
s
- Aoupunplxﬂ @Bo TpuTTag pmek kail/fi AavBaocpévn
AGynan TN wvmumc
luun EXTpOBiou:
mdxa r{l’ritl P
(uypamu-t ia)

eu-rrup?uumu ‘mAoTiKoU TOfou aToV aépa.

- MoAu a
- Baonum :og él
- Ymep

§m8\=

- YmepoPfoAxr Taxirnta pe emoTpoPr) AswpEVwy owpandiwy TTavw
oeTpfpara AGpTag.

(RU)
PYKOBO[CTBO MO 3KCMNNYATALUU

A

BHUMAHMUE! NEPEQ HAYATIOM UCMNONbL30BAHUA YCTAHOBKU
NINA3MEHHO E3KU CNEAYET BHUMATENBLHO
O3HAKOMMUTLCA C PYKOBOACTBOM NO IKCTUTYATALIMMI

YCTAHOBKMW MNA3MEHHOW PESKM&IASI MPOMbILLITEHHOMO U
NPO®ECCUOHANBHOMO UCNONL3 HUA

'1,. OBLWAS TEXHUKA BE3OMACHOCTU NPU MNA3MEHHOM
Pa6ounn

'3

GbiTh P c
yc i PE3KM M O3HAKOMNEH C
AYroBOW CBapku, C
COOTBETCTBYIOWMMM nepanu 3aWMTbl M aBapPUNHbIMK
CUTYaLMAMMN.
Cno_}gn Taowe «TEXHUYECKYIO CNELU®D WO IEC wnu
620 Ok YCTAHOBKA U PABOTA C OBO zﬁ HUEM
MYTCTBYIOLUMMUT rUAMHK).

Ak
- b

0 KOHTEKTa C 3INEKTPUYECKUM
KOHTYPOM CBapKM, TaK ux B OTCYTCTBUW Harpy3Ku HanpsXeHue,
nopasaemoe y pe3sku, Boapacraer M

uomﬁun.onacuo

- To OT INEKTPUYECKOA CeTH nepen
npoaomunou moGs abor no ap
MePONPUATHIA NO NP! PKE ¥ PEMOHTY.

- B T po' par u eq| Tb
nepen TeM, Kak b e aeranu ceap n

Bunonum INEKTPHUYECKO 0
WCTBYIOWNM 33KOHOJATE b
30NACHOCT!.

- CoegnuaTb yc
NUTAHUA C HEWTPanbHLIMM NP
3azeMneHnem.

- Y6egMTbcn, 4TO pO3eTKa CEeTHM NPaBMNbHO CoeauHeHa C
3a3eMINEeHNEeM 3alMuThL.

- He nonb3oBarbcs annapaToM B ChiPbiX U MOKPbIX NOMELEHHAX,
umnpomsonmeaapxynonnmxmu K

- He nonb3osarbca kabene!

NNOXMM KOHTaKTOM coemmum

VAN

- He np ™ po pabor Ha pax, eMKOCTAX
wnu TpyGax, p wnm r 6p ie

roploue BellecTsa.

He npoaomm, caqaouuux pabor Ha Mmartepuanax, “WCTKa

KOTOPpPbIX F pacTeopuTensMu

mm 06 HOTY! BeLecTs.

- non

Yﬁupam ¢ paGouero uecta BCE ropiouMe MaTepuansi
sanpumep, nepeso, Gy-ﬂry.;ganm uT.4.)

- eCNeYMTb JOCTaTONHYI0 BEHTMNALMIO paGouero mecta unu

nonNb30BaTbCH HbIMW BbIT aAns y
abima, o6pasyou 8 npoue C Ayron.
Heob T p P Th BO3AGHCTBNE ALIMOB

B ™ or X , KOHUGHTpauMu W

BHOBKy B COOTBETCTBME C
W npasMnamMM TeXHWUKK

" pesku C CeTblo
c

W unm ¢

PR,

Q0L @0

- MpuMeHATL COOTBETCTBYIOWYIO 3MEKTPOM3ONALMI0 conna
ropenku NNasMeHHoOn pc:um, CBAapMBaeMOi OeTanu M
METannMuYecknx uacreu p
noGnu3ocTy (AOCTYNHbIX).
3T0r0 MOXHO [OCTMYL, Hages nepuarku, ob6yBb, Kacky,

cneuommy, NpeaycMOTPEHHbIE ANS Takux ueneun, u
u3oNUpyoWmux nnargopMm u
KOBPOB.
- Bcerpa are masa MU HEaKT
CTEKNaMM1, MOHTHP OBAHHLIMW HA MAaCK1 M Ha KacKu. A
Monb30oBaTbCca  3aWMTHON p KAOW,
n3beras no Th KOXY BUIO ynbTpad X U
b, nyuei, np Ayroi; sauy
OTHOCHTLCS TAKOKE K NPO ™
oT Ayru, npu WK He OT WMX WTOP.
- YpoBeHb Wyma: ecriv npu np H
CBapO4HbIX paboT ypOBeHb Ly Harpy3Ku coc wnun
npesbiwaer 85 Ag(ﬁ), HO cpencTs

NUYHO M 3aLWMTbL
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®

- 3noxrpouaruwrm,|o nons, reHepupyembie NPOLECCOM
NNa3MeHHOW CBapKM, MOryT BAMATL Ha pabory
3NeKTPOOGOPYAOBAHMA N :morrpomoou annapartypabi.

NPUHAONEXHOCTU NO OTAENBHOMY 3AKA3Y
- KomnnekT 3anacHbix 3neKT poAoB-ropenok
- KoMnnekT yanuHeHHbIX aNeKT poA0B-ropenok (e NpeaycmMoT peHo).

3. TEXHWHECKUE HHI:IE

TABMUYKA OAH

TexHuueckme Aamue xapakrepusupyowme pabory u nonsbsosaHue
ycranoaxou nnasMeHHon 3KM, NpUBEAEHbl Ha Tabnuuke ¢

oan, ans ocT™M
:m-rrpu-ncxyno " :mrrpouuyoo annapa'rypy (
perynstop puTMa, P T A ), AONXHbI
npoxoucymmposamac BpayoM mps.qnu, mx uaxogmm B
30HaX PAAOM C MECTOM po 0
annapara.
TMogsm, HOCTH
INEKTPUYECKYIO snmpouuyloannaparypy, He poxouewema
nonbL30BaThCs Aa P ap

- 3ror ceapounbiit pat_ypo preT _Tex y
c-ruma 3penua HOro B

L]

”r mnoucpuglusnpotbocenmmmnu
rapaHTUpPyeTCs COOTBETCTBMe TpeGoBaHMAM no

3MEeKTPOMArHUTHO ! COBMECTUMOCTY B 40 MaLliHe# 06 CTaHo BKe.

A AONONHUTENBbHLIE NPEQOCTOPOXHOCTH

OMEPALIMM CBAPKW
OnNEPA MMMMHEHHO“PEE!KM

- B

- nnorpaumuuxaounx.

- #)u BO3roOpaeMbiX ¥ B3PblBYaThIX MaTePHUanos.
OSXOAMMO 4TOObl €OTBETCTBEHHbIM 3IKCNEpPT»

npeaABapUTeNbHO OUEHMN PUCK M PaboTbl AONXKHbLI

NPOBOAMTLCA B NPUCYTCTBMM APYrMX NWL, YMeIoumx

ﬂemmmnnnmum«mcmyauuux.
¢1P'9HMHEC & ﬁ

anexTp P

EOBXOAUMO npmnmrn, TeXHHUYeCKne

ONUCaHHbIe 10;
cnsamum\um lEc mmCl.crrse
- A pesku,
ecnm pa uumpxmncrouuunoxa (Hanpumep, C NOMOLLIO

- EOEX&AMMO:anpanm,
Hag NONoM, 3a UCKMIoYeHne Enyqun, xorga ucnonbaymca

- “ ﬂmEowPABMﬂA TEXHUKM BE3OMNACHOCTW AnA

Wmauocn "
npou3sogMTenem (cucrema Gnompom) rapampycrca

MCKMIOYHTENBHO NPH
ropenku M COOTBEICTB rongoro ucrmuuxa nUTaHMs,
|X.

é 3aHHOrO HanucTke T

- CTPOIro 3ANPELWAETCA "
ACXOAHbIX YacTen Apyroro

- KATE WYECKH MNPE IOTC nlOEbIE nonbITKKU

COEAMHATb C MCTOYHMKOM MNUTAHWUA TFOpPENnkH,
npeaHa3HaYeHHble AN OAPYrUX TUNOB Pe3ku W , He

H?égsmﬁé.ﬁﬁémmuﬂhly n‘c’ﬂcaun noxo-r coamn.
SEP:a yrpo:sy

A OCTATOYHbLIA PUCK

- ONPOKUOLIBAHUE: MCTOYHMK TOKa ANA YCTaHOBKM
NNasMeHHOW Ppe3KU [JONXKEeH YCTAHaBNMBATbLCA Ha
FOPU3OHTANLHYI0 NOBEPXHOCTb C rPY30NOALEMHOCTLIO,
COOTBETC e ero socy, THBHOM cnyuae (nanpumep,
NPM HaKNOHHBIX nonax, pJ” NOBEPXHOCTLIO W T.N.)

npmsneﬁﬂe HE 10 HASHAUEHMIO:

™ pal P

PYAO

BACHEHUE AAETCA HUXe:
Puc.A

1- Mpumerumasn EBPOMEMCKAR Hopma no TexHuke GesonacHocTu
MCNOMNbL30BAHWSA U U3TOTOBNEHWIO YCTAHOBOK AN1s AYTOBOW CBapKu U
NNA3MEHHOU PE3KN.

2- O6osHaueHue BHyTPEHHEro yCTPONCTBa YCTAHOBKM.

3- OBosHaueHne NopsaKa BEINONHEHUA NNA3MEHHON Pe3kn

4- CumBon S: yKasbiBAET, YTO MOXHO BbINONHSTH PE3KY B MOMELLEHWA C
NOBbLILIEHHBIM PUCKOM 3NEKTPMMECKOro LWwoka (HanpuMep, B
HeNOCPeACTBEHHOW GNU30CTU OT METANNMMECKUX MAce).

5 CHMBON NMHUN ANEKTPONUTaHUSA:
1~ :nepemeHHoe o, 3HOE HanpaxXeHue
3~ :nepemeHHoe TpexdasHoe HanpaxeHue

6- CreneHb 3amTsl KOpnyca.

7- apameTpbl 3NeKTPUYECKON CETU NUTaHUA:

-U, : NEPEMEHHOE HaNDSIKEHUE W YacTOTa NUTAIWEH CeTH
ycraHoskn a(makcumans Hilit aonyck +10%).
e TMAKCHMANbHBIN TOK, nmpe&meuw oTCeTy.

Ty , MX Pi

1 TOK, NoTpeb: orcem.
8 I'Iapame‘rpucsapmuommmypa

-U, I MaKCMManbHOE HanpsXeHue XonocToro xoaa (KOHTyp
OTKPLITON Pe3km).

AU, : TOK M4 HanpaxXeHue, COOTBEeTCTBylOWMUE
HOPMAnu3oBaHHbIM, NPOM3BOAUMBIE YCTAHOBKOW BO BpEMA
cBapkn.

-X : fgawmuem npepbiBUCTOCTM paboTel ykasbiBaeT

BpEeMs, B TEYEHMM KOTOPOrO annapar MOXET obecneunTs
yKasaHHsln B :nou *e konoHke ToK. Koaddmument
Ka3blBaETCA B K ocuoauoug 10-MuHYTHOMY uumy
Hanpumep, 60% pasHaeTca MuHyTam pabotel €
nocneaylowmum 4-x MUHYTHbIM nNepepbiBoM, M T.A4.).
Mpu npesbiwennn ko3 UUMEHTA UCNONb3OBAHUA
(ykasaHHOro Ha TaGnuuke AnNs TEMNEPaTYPb OKPyXaloLwen
cpeasl 40°C) Bkniouaercs cucrema Tepuoaaumm
(ycTaHoBKa NepeBoAUTCA B PE3EPBHbLIA PEXUM A0 TEX NO|
fiOKa ero TeMNEepaTypa He A0CTUrHeT A0MyCTUMOTO yPOBHS).
-AIV-AIV: yKka3blBaeT AMana3oH PerynupoBKM TOKa CBapku
) Npu COOTBETCTBYIOLEM

HaNPSOKeHMN Ay,

9- CepuitHbiit Homep aAns naeHTudmMkaLmm yctaHos k1 (Heo6xonum npu
oBpalleHn 3a TEeXHUYECKOW nom)ou.mo 3anacHbIMK 4acTamMM,
NPOBEPKN OPUrMHANLHOCTM M3nENus

10- -é(- . BenuuuHa nnaskux NpeaoxpaHuTenei 3ameaneHHoro

EACTBUS, NPEAYCMATPUBAEMbIX AN 3aLLMTbI IMHWK.

11- Cumsansl, COOTBETCTBYIOLME Npasunam 6e30nacHOCTH, sHaueHne
KOTOpLIX NpuBeaeHo & mase 1 «O6wan TexHuka 6e3onacHocTi Ans
[AYrOBOW CBaPKA» .

Mpumeuanue: Mpumep wneHTubukaumonHon Tabnuuku sensercs
yKasarenbHbiM Ans ACHEHWUSA SHAYEHUA CUMBONOB U LMP: TOMHbIE
3HAYEHUA TEXHUYECKMX AaHHbIX BALLIEH YCTAHOBKMU NA3MEHHON CBAPKU
npuseaeHs! Ha ee Tabnuuke C NAaCNOPTHEIMW AaHHBIMU.

APYIME TEXHWYECKUE OAHHBIE:

- UCTOYHUKTOKA:cm. raGnuqy 1(TAB.1)
- FOPENKA : cm Tabnuyy 2(TAB.2)
Becycranosku npusogurca s Tabn. 1(TAB. 1).

4. ONMUCAHUE YCTAHOBKU NNA3MEHHOW PE3KU

YCTaHoBKa NNA3MEHHOM DPE3KM B OCHOBHOM COCTOMT u3 Gnokos
MOLLHOCTH, BEINONHEHHbIX U3 NEYATHbIX NNAT U ONTUMU3UPOBAHHbLIX ANt
non YEHUA MaKkCMManbHOW HAAEXHOCTU M CHUKEHUs

BaHWA.
sPuc.B)
Bxoa moHOMasHOW nUHUM nuTaHus, GnNoK BbINPAMUTENs W
KOHAEHCATOPb! ANSA BbIPABHUBAHUS.
2- Mepexniovalowuin MocT ¢ TpaHauctopamu (IGBT) u npusogamu:

ommnnmuouuou pesku ans niobbix pabor, xpom
npoAyc eHHbIX.

2. BBEJEHWE U OBLLEE ONUCAHUE
HbIE YCTAHOBKM MPOM3BOAATCS C WCMONbIOBAHUEM COBPEMEHHOM

vHBe HOM Texwonormm Ha BTU3 (IGBT) u HasHaYeHsl aAns
PYYHOW pesku )moGoro AUCTOBOrO MEeTanna W pelerok (ecnu
TPEHO,

perynuposaHue Toka pe3ku OT MUHUMANLHOro Ao
MaKCUMANbHOM 3HaYEeHUs MBAET BLICOKYIO TOMHOCTb PE3KU B
33BMCMMOCTH OT TONLUMHBIM TUNAMETanna.
LMkn pesku MHULUMMPYETCS AEXYPHON AYrOd, KOTOPas B 3aBUCUMOCTU OT
MOAEnu MOXET co3dasatbCi NGO TOKOM KOPOTKOTO 3aMbiKaHWA Ha
anexTpoge ropenxvmuﬁo BbICOKOMACTOTHLIM paspsaom (HF).

OCHOBHbIE XAPAKTEPUC TUKM:

- Perynsitop HanpskeHus Ha ropenke, AABNeHUs Bo3ayxa, Toka
KOPOTKOrO 3aMblkaHUs ropentku (rAe NpeaycMoTpeHo).

- TepmocTraruueckas sawura

- Busyanuaauus gasnenus BoaAyxa (rae npeaycMoTpeHo).

NPUHAQNEXHOCTHU
- [lopenka ans nnasmeHHon pesku
- Komnnekr ans noaknioYeHus CxaToro 8o3ayxa.

[ T AMNEHHOE HAaNPSIKEHWE NWHUW Ha NEpPeMeHHoe
HanpsoKeHUe C BbICOKOW YacTOTON W BLINOAHAETCS PerynupoBaHue
MOLLHOCTH, B 3@BUCUMOCTH OT TPeByeMOoro Toka/Han psokeHUsA pesku.
3- TparcdopMaTop BLICOKOH YaCTOThi: NepeMHan 0OMOTKa N aet
nuraHue ¢ npeobpasoBaHHbIM Hanpsxenvem ot Gnoka OH

BbINONHAET YHKUMIO aganTauum Hanp W TOKA K
neoﬁxomuuu ANA BbINONMHEHUA PpPe3Kn “ o,quoapemenno
OCYLIECTBNNET ranbBaHUYECKyld WI0ONALMI0 KOHTYpa CBapkM OT
NUHUWN NUTaHUA.

4- BTOPMHbBIN MOCT BbiNPAMUTENS C W MBHOCTbIO BbIPABHUBAHUA
NepeKkniouaeT nNepeMeHHoe HanpsxeHue/Tok, nopasaemoe
BTOPUYHON oﬁuomow Ha NOCTOSHHbLIA TOKHANPSHKEHWE C OMEHb
HU3kMMM koneGaHuam

SNeKTPOHHbIE ycrpouc-naa yNpasneHus W perynupoBaHus:
MrHOBEHHO KOHTPONUPYET BENUUMHY TOKa CBAPKW U CPABHUBAET e C
3BJJ£HHOM oneparopom WHM‘MHOH MOAyNUPYEeT UMNynbCbl
ynpasnenus npusogamu IGBT ,koTopble OCywecTansawT

MPOBaHME.

arrG:)enensaer AVHaMWMECKUIA_ OTBET TOKA BO BPEMEHU PE3ku U BeaeT

nigaeHmne 3a cucremamm GesonacHocT.

YCTPOFICTBA YNPABNEHUA, PETYNUPOBAHUA U
COEOMHEHUA
3agusn nauom.(Puc C)

1- NaBHbIiA BbIKN!
I (ON) (BKn) - l‘euepa'rop roroe k paGore, orcyrcTeyer
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HanpsbkeHne Ha r?_FenKe. TeHepaTop B peXxuMe OXuaaHus.
O (OFF)(BblK/,) — 3anpeuwexbl niobble BuAbl pabor,
BCMOMoOraTtesnbHble YCTPOWCTBA M CBETOBble WHAMKaTOPbI
BbIKIMIOYEHbI.

2- Kabenb nutaHus.

3- CoeavHeHWe Ans cxaToro Bosayxa (He NpefycMOTPeHo B Moaenu
«komnpeccop» (Kompressor)
CoeAuHsieT yCTaHOBKY C KOHTYpPOM CXaToro BO3ayxa C
MWUHUMaIbHLIM AaBneHnem 5 6ap 1 MakcumanbsHbiM 8 6ap (TABJ.

2).
4- PerynsaTtop AaBneHus cxaToro Bo3ayxa (rae npesycMoTpeHo)

MepeaHss nanens (Puc. D1)
1-  Perynstop Toka pesku.

Mo3BonseT perynupoBaTb WHTEHCMBHOCTb TOKa pes3ku,

roJjaBaeMoro yCTaHOBKOIA, B 3aBUCMMOCTM OT TWMa 1CNOMNL30BaHUA

(TonwmHa maTepuana/ckopocTb). TOYHOE COOTHOLUEHWE MeXay

nepuogamu paboTbl 1 naysamu B_3aBUCMMOCTU OT Bbl6gaHHOrO

3HaueHus cunbl Toka cneayet cm. B TEXHUYECKUX JAHHbBIX.
2- Xentas MHAMKaTOpHas Namna o6Lue aBapunHOM CUTyaLun:

- 3aXOKeHHas namna o3Hadaet neperpes Kakoro-nmbo KOMMNoHeHTa
KOHTYypa MOLLHOCTV WIM aHOMasrlbHOe HanpsbkeHue NUTaHus
(CNULLKOM BbICOKOE WM CIIMLLIKOM HWU3KOE). 3aluuTa OT CrIMLLIKOM
HU3KOrO UM CIINLLKOM BbICOKOTO HanpsxeHus ceTu: 6nokupyetcs
paboTa yCTaHOBKM: HanpsbkeHUe NUTaHUs BbIXOAUT 3a npenerbl
yKasaHHOro Ha Tabnuyke ananasoHa +/- 15%. BHUMAHWE: Mpu
ngesbn.ueHmm BEPXHEro YPOBHS HaNPsHKEHWS!, yKasaHHOTO BbiLLE,
o6opyaoBaHue byneT cepbe3Ho NOBPeXaeHO.

- Barou chase Gnokupyetcs paboTa ycTaHOBKU.

- BoccraHoBneHne paboTbl OCYLIECTBMsieTCsl aBTOMaTUYecku
BLIKINIOYAETCH XenTas MHAMKaTOpHas namna), nocne Toro Kak
yOET yCTpaHeHa OfHO U3 BblLLIe YKa3aHHbIX OTKITOHEHMIA.

3- Xentasa  vHAMKaTOpHas namMna Hanuuusi HanpsXKeHUA Ha
roperke.

- 3aXOKeHHas namna O3Ha4aeT, YTO FOTOBHOCTb KOHTYpa pesku K
paborte: aexypHas ayra unu gyra peaku "ON" (BKI1.).

KOHTYp pe3ku B Hepabouem
\TA nNyckoBasi KHOMKa ropenku

Kak NnpaBuio BbIKIKOYEHA
cocTosiHum), koraa HE HA]
(Pexum oXxuaaHust).

- BbIKMIOYEHA W MPU HaXaToil MyCKOBOW KHOMKE ropenku npu
CIeAyIoLLMX YCIOBUSIX:

- Bo Bpemsi pasbl «kPOSTARIA».
- ecnv aexypHas Ayra He npunoxeHa k obpabaTbiBaemMon AeTanu
B TE€4EHNE MaKCUMyM 2 Cex.
€Cnu [lyra pe3ku NpepbIBaeTCs BCNIEACTBME CNLLKOM GONbLUIOTO
pacCTOSHUA Mex/y [Fopenkon W fAeTanbio, Ype3MepHbiM
M3HOCOM 3EeKTPOAA NN MPUHYANTENBHBLIM yAaneH1em ropenku
oT AeTanv.
- ecny BKIlo4aeTcs cuctema 6esonacHocTu.
4- 3eneHas MHAMKaTOPHas NaMna HaNMuns HanpPsHKEHUs B CETU U
BCMoMoraresnbHbIX KOHTypax.
KoHTypbl ynpaBneHus nony4atoT nuTaHme.
- KpacHas MHOMKaToOpHasi namMna COCTOSIHMSI KOHTypa CXaToro
Bo3/4yxa (rae NpeaAyCMOTPEHO).
Korga AaHHast namna 3ajokeHa, aTo O3HadaeT neperpes 06MOTKM
3neKTpoABUraTensi BO3YLIHOro kKomMnpeccopa.
6- MaHomeTp.
Mo3BonsieT CHMTLIBATH NOKa3aHWS AaBIEHUSA CXXaToro Bo3ayxa.
7- CoeauHeHue ropenku.
Foperika ¢ NpsiMbIM UINK LIEHTPaN30BaHHbIM COeAUHEHNEM
- KHOMKa ropenki ABSeTCH eAUHCTBEHHbLIM OPraHoM ynpaBneHus!,
C MOMOLLbIO KOTOPOTO MOXHO AaTb KOMaHZY Ha BbINONHEHUE UK
npekpalLLeHue onepaLum pesku.
npy MpeKpalleHnn HaxaTusi Ha KHomKky pabounin uukn
npepbiBaeTcs B noboi ase 3a uckroyveHnem ¢asbl nogaun
BO3yXa oxnaxaeHus (post-aria).

- cnyYarHble AevCTBUS: ANst Nodaqn KoOMaHAbl Havana paboyero
unkna HeobxoanMo, YTOBbI HaXaTe Ha KHOMKY NpoAorxanoch
He MEHee HECKOMbKNX [eCATbIX CeKyHAbI.

- anekTpuyeckas 6e30nacHOCTb: kHOMKa Grokupyercs, ecnu Ha
ronoske ropenkn HE YCTAHOBIEH n3onupytolyuii aepxatens
conmna unm oH yCTaHOBIEH HEMPABUITBHO. .

8- CoeanHUTENbHbIN 3aXXUM Kabens 3a3eMneHus.

(2]

MNepepHss naHens (Puc. D2)
1-  PerynaTtop Toka pe3ku.

Mo3BonsieT perynupoBaTb WHTEHCUBHOCTb TOKa peskw,

nofaBaeMoro yCTaHOBKOW, B 3aBUCMMOCTM OT TUMa UCMONb30BaHNS

(TonwwmHa maTepuana/ckopocTb). TOYHOE COOTHOLUEHUE MeXay

nepvogamu paboTbl U Nay3amu B_3aBUCMMOCTU OT BblGPAHHOMO

3Ha4eHus cunbl Toka cneayet cm. 8 TEXHUYECKUX OAHHbIX.
2- KpacHas mHAMKaTopHas naMna o6ein aBapunHOW CUTyauum:

- 3aiOKEeHHasi naMna o3HavaeT neperpes Kakoro-nnbo KOMNoHeHTa
KOHTYpa MOLLHOCTU WM aHOMarbHOE HamnpsbkeHWe nuTaHus
(CnWLLKOM BbICOKOE WITN CRINLLKOM HU3koe). 3alumuTa OT CrIULLKOM
HU3KOrO WU CIIULLKOM BbICOKOFO HanpshkeHusi ceTu: brokupyeTcs
paboTa ycTaHOBKYW: HanpshxeHne NUTaHWS BbIXOAMT 3a npeaenbl
yKasaHHOro Ha Tabnuuke auanasona +/- 15%. BHUMAHWE: Mpu
I'I%EBbILLIeHI/II/I BEPXHEro YPOBHSI HaNPsHKEHUS!, yKa3aHHOTO BbiLLE,
obopyaoBaHue GyaeT cepbesHo NOBPEXAEHO.

- Baton chase bnokupyetcsi paboTa yCTaHOBKH.

- BoccraHoBneHne pa6oTbl OCYLIECTBASETCA aBTOMaTUYeCKn

BbIKIIOYAETCs XenTast MHAMKaTopHas namna), nocrne Toro kak
YOET yCTPaHeHa OHO U3 BblLLEe YKa3aHHbIX OTKIOHEHWIA.
3- XenTtas' uHAMKaTOpHasi namna Hanu4Yus HanpskeHUsl Ha
roperke.

- 3a)OKEHHas Nnamna O3HayaeT, YTO FOTOBHOCTb KOHTypa pesku k
paborte: gexypHas ayra unv gyra pesku "ON" (BKI1.).

- Kak npaBWnoO BblKNoYeHa (KOHTYp pesku B Hepabouem
coctosihum), korga HE HAXKATA nyckoBasi KHOMka ropenku
(pexum oxuaaHus).

- BbIKMIOYEHa W MpW HaXaTol MyCKOBOW KHOMKE ropemnku npu

CcneayoLLnX yCroBUsiX:

- BoBpems dasbl KPOSTARIA».

- eCnu iexypHasi ayra He npunoxexa k obpabaTbiBaemoin JeTanu
B T€YEHME MaKCMyM 2 CeK.
ecnu iyra peski NpepbIBaeTCs BCNEACTBME CrMLLKOM GonbLuoro
paccTOsiHUSI Mexay [FOpenkon W [eTanbio, Ype3aMepHbIM
M3HOCOM 3MeKTpoAa NN NPUHYANTENbHBLIM yaaneHnem ropenku
oT AeTanm.

- €CNV BKIloYaeTcs cuctema 6e3onacHocTy.

4- 3eneHasi MHAMKaTOPHas NaMna HaNMMuns HaNpPsHkeHUsl B CeTU 1
BCMoMoraTesnbHbIX KOHTypax.

KOHTYypbl ynpaBrneHusi nony4yatoT nuTaHue.

5- XenTas vHAMKaTOpHasa namna oTcyTcTBuA dasbl (rae
npeaycMOTPeHo).
3a)OKEHHAsA XXenTasi MHAMKAaTOpHas namna _o3HayaeT OTCyTCTBUE
ogHon w3 a3 B nNuHUM nuTaHus; pabota OGnokupyetcs U
BOCCTaHOBMEHWE OCYLUECTBNSIeTCH aBTOMaTuvecku depes 4
CeKyH/ibl NOCre BO3BPALLIEHNs CETV B HOPMarbHOE COCTOSIHUE.

6- CurHanusauusa aHOManbHOro COCTOSIHUA KOHTypa cXaToro
BO3AayXxa (rae NpefyCMOTPEHO). .
XENTAA nngukatopHasi namna (Puc. D2-6) Bmecte ¢ KPACHOWU
WHOMKaTOPHOW Namnon obLuer aBapuitHon cutyauum (Puc.D2-2).
Ecnu 3axuraiorcsi obe namnouku, aTo 03HaYaeT, YTo _AaBrieHve
CXaToro BO3[yXa He[OCTAaTOMHO [AMnsi NpaBuibHON paboThl

CTaHOBKU. PaboTa ycTaHOBKYW B JaHHOM COCTOSIHUM BriokupyeTcsi.

OCCTaHOBJIEHWE OCylWecTBNsSieTCA aBTOMaTU4yecKku
(MHAVKaTopHasi namna BbIKMOYaeTcs) Mocne BO3BpaLleHUs
[aBneHus B pa3peLleHHble Npeaernbl.

7- KHonka cxaroro Bo3ayxa (rae npeaycMoTpeHo).

Mpu HaxaTUn Ha JaHHYo KHOMKY U3 ropenku B Te4eHne 3aAaHHOro
BPEMEHV BbIXOAUT BO3AYX.
aHHas yHKLUA 0ObIYHO UCONb3yeTCs:
- ANSt OXNaXOEHWS ropenku
- MpW perynmpoBaHnm JaBneHnst Ha MaHoMeTpe.

8- MaHomeTp.

[No3BonsieT CHMTBIBATBL MOKa3aHUs JaBEHUS CKaTOro BO3ayxa.

9- CoeAuHeHMWe ropenku.
loperka ¢ NpsMbIM WU LEEHTPanM3oBaHHbIM COeANHEHNEM
- KHOMKa ropesiku siBMSeTCS eUHCTBEHHbIM OPraHoM yrpaBreHus,

C MOMOLL{bIO KOTOPOTO MOXHO AaTb KOMaHZy Ha BbIMOMHEHWE Unn

npekpalleHue onepaLy pesku. .

npy npekpaleHnn HaxaTusi Ha KHOMKy pabounn Lukn

npepbiBaeTca B noboi hase 3a ucknoveHnem dasbl nogadn

BO3Ayxa oxnaxgeHus (post-aria).

- cnyvanHble AelCTBUS: ANs NOAAYM KOMaHAbl Havana pabovero

uvkna HeobxoaMMo, YTOBbI HaxaTue Ha KHOMKY NPOAOMKanoch

He MeHee HECKOTbKVX JECATLIX CEKYHAbI.

anekTpuyeckas 6e30nacHOCTb: KHOMKa GrnokupyeTcsi, ecnu Ha

ronoske ropenkv HE YCTAHOBJIEH n3onupyioluunii aepxarenb

conna unmox LCTaHQBrIeH HenpaBUnbHO..

10- COEAUHUTENBHbIN 3AXKUM KABENA 3A3EMJIEHUA

5.YCTAHOBKA

A BHUMAHME! BCE OMNEPALUMU NO YCTAHOBKE WU
MNOAOKIMTIOYEHWUIO NEKTPUYECKOIO MUTAHUA ANMAPATA And
MNA3SMEHHOW PE3KN BbINOJIHAOTCA UCKITIOYUTENILHO MPU
BbIKIMMIIOYEHHOM ANMAPATE U OTKNKOYEHUWU OT CETU

MNUTAHUA.
QNEKTPUMECKUE COEOMHEHUA OOIMKHbI BbINONMHATLCA
TONbKO ONbITHbIM U KBATTMGULIMPOBAHHBIM MEPCOHAIIOM

CBOPKA
CHSTb CO CBAapOYHOTO annapara YMakoBKy, BbIMNOMHUTE COOPKY
0TCOEAVHEHHBIX YacTew, UMEIOLLIMXCS B YaKoBKe.

C6opka obpaTHoro kabens c 3axumom 3asemnenus (Puc. E)

NOPAAOK NOABEMA CBAPOYHOIO AMMNAPATA

Bce cBapoyHble annapartbl AOMKHbI MOAHUMATLCS C MOMOLLLIO PYKOSTKM
WK creLuanbHoro PeMHsi, eCriM OH BXOOMUT B KOMMIEKTaLuio Moaenm
(NprcoenuHseTCs Kak nokasaHo Ha puc. F).

PACMOJOXEHUE ANMNAPATA

PacnonaraiiTe annapat Tak, YTobbl HE MepekpbiBaTb MPUTOK U OTTOK
oxnaxgatoLero Boayxa K annapary, creaute Takke 3a Tem, 4Tobbl He
NponCXOaMNo BcachbliBaHWe NPOBOASLLEN MbiNW, KOPPO3NIAHBIX MapoB,
BRarvuT. A.

Bokpyr cBapo4Horo annapata crnegyeT ocTaBuTb cBobGoaHoe
NPOCTPaHCTBO MUHUMYM 250 MM.

A BHUMAHME! YctaHaBnuBaTh CBapoO4HbI annapat cneayeT
Ha NMOCKYH NOBEepXHOCTb C COOTBeTCTByIOVLLleﬁ
rpy3onoAbLeMHOCTbLHO, 4TOGbI U36eXaTb ONaCHbIX CMelweHun unm
OnpoKuAbIBaHUA.

NOAKNIOYEHUE K CETU ANEKTPOMUTAHUA .

- Tlepea nopcoeAMHeHMem annapata K aMeKTpUYecKol CeT, cresyeT
NPOBEPUTL COOTBETCTBME HAMPSHXKEHWS M YacTOThl CETU B MecCTe
YCTAHOBKM TEXHMYECKUM XapaKTepucTMKaM, MpUBEAEeHHbIM Ha
Tabnuyke annapara. .
CBapoyHbI annapat [OrkeH COeAMHATLCH TOMbKO C CUCTEMOW
NUTaHUA C HYNeBbIM MPOBOAHWKOM, MOACOEANHEHHbIM K
3a3emrIeHmio.

- [ns obecneyeHns 3aluUThl OT HEMPSMOTO KOHTaKTa MCMOMb30BaTh

AnddepeHUManbHbIe BbikiouaTeny Tuna:
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ANA 04HOMA3HbIX YCTAHOBOK;

) Ans TpexdasHbIX yCTaHOBOK.

- [Onsa ypnosneTBopeHus TpeboBaHuii Hopmbl EN 61000-3-11 (Flicker)
peKoMeHAyeTCsl OCYLECTBNATb MOAKMIOYEHNE UCTOYHMKA MUTaHUS
Yepes TOUKM CoeIMHEHMS, MNONHOE CONPOTUBIEHNE KOTOPbIX MeHbLLEe
YyeM... cm. Tabnmuy 1 (TAB.1).

BUNKA UPO3ETKA

- MoHodasHble mMoaenu, MoTpebnsiemMbli TOK KOTOPbIX PaBeH Wnu
MeHblLUe 16 A ocHalleHbl kabenem NMTaHnsa co CTaHAAPTHOW BUIMKON
(2 nonioca + 3asemneHve) 16A/250B.

- MoHoda3sHble Mogenu, NnoTpebnsieMblii TOK KOTOPbIX NpeBbillaeT 16 A
N TpexdasHble MoAenu, ocHaleHbl kabenem nuTtaHus,
paccyuTaHHbIM Ha NOAKIMIOYEHNE CO CTaHAAPTHOW BUMKOW (2 nontoca
+ 3asemneHve) Ans MoHodasHbix mopene u (3 nonoca +
3asemneHune) ANa TpexdasHbiX Moaenen C COOTBETCTBYyIOLLE
MOLLHOCTBI. HeobxoamMmo_noaknioyaTb K CTaHAapTHOWM CeTeBoit
poseTke, OGOpPYyAOBaHHOW MNaBKUM MpeAoXpaHUTENneM Wnu
aBTOMAaTUYECKUM _BbIKMiOYaTeneM; creuvanbHas 3asemnsiolias
KrnemMma AomkHa OblTb COeAMHEeHa C 3a3eMIISIOLLMM NPOBOAHNKOM
)KENTO-3€MEHOTO LIBETA) MAHWM NUTAHWSI.

- Tabnuue 1 (TAB. 1) npuBeaeHbl 3HadveHns B amnepax,
pekoMeHayeMble Ansi NpefoXpaHuTeneit 3aMefieHHOro AencTBus,
BbIOpaHHbIX_Ha OCHOBE MaKCMMAarlbHOrO 3Ha4YeHWs HOMWHANbHOTO
TOKa, BblpabaTbiBAEMOr0 CBApOYHbLIM annapaTtom, 1 HOMWHANBHOTO
HanpsbKeHWs UTaHus!.

A BHUMAHMUE! HecobGniogeHue ykasaHHbIX Bbllle npaBun
CyWeCTBEHHO CHUXaeT 3(p(heKTMBHOCTbL 3NeKTPo3almThl,
npeayCcMOTpPEeHHON usrotoeuTenem (knacc |) n MoxeT npueecTu K
cepbe3HbIM TpaBMaMm y nogen (Hanpumep, 3NeKTPUYECKUI LWOK) 1
HaHeceHUIO MaTepuanbHOro yuwep6a (Hanpumep, K
BO3HMKHOBEHUIO Noxapa).

COEAOWHEHWE KOHTYPA CBAPKU

A BHUMAHME! NMEPEA BbINOJMIHEHUEM CHEQYOLWUX
COEH1VIHEHVIVI CHEEYET YBEOUTbLCA, YTO UCTOYHUK TOKA
OoT YEH M OTCOEOWHEH OT CETU MUTAHUS.

B 1abnuue 1 (TAB. 1) npuBoasATcst 3HayYeHusi, pekoMeHayemble Ans
kabeneit cBapku (B MM’) B COOTBETCTBMM C MaKCUManbHLIM TOKOM
obopynosaHus.

CoepunHeHue cxatoro Bosgyxa (Puc. G).

- Ons wmopenei, npeaycMaTpuBalOLWMX MCMOMb30BaHWE CXaToro
BO3/yxa, CriefyeT NoAroToBUTb pacrpefenuTenbHy0 NoaBOASILLYI0
JTIMHUIO C MWHWMarnbHbIM AAaBMEHWEM W PacxofdoM, YKa3aHHbIMU B
Tabnuue 2 (TAB.2).

BAXHO!
He AonycKaeTca npesbllleHne MakCMManbHOro BXOQHOro AaBrieHus,
cocTaBrsoLero 6ap. CnuwKOM BRaxHbIii Unn coaepxallui
3Ha4UTenbHbIE KONU4YecTBa Mmacna C)KaTlV:II/I BO34YX MOXET NpuBecTn K
Ype3MepHOMYy U3HOCY paC)SO,CLHbIX Yacteun unm noBpexaeHuto ropenku.
Py HanuyMnm COMHEHUMW B KayecCTBe BO34yxa peKoMeHayeTca
%CT&HOBVIT!: Ha BXoade B CbVIJ'Ipr Cywunky Aana Bo3gyxa.
acnpeaenuTenbHas NoABOAsWAs NWHUA CXaToro BO3Ayxa
COeVMHAETCA C YCTaHOBKOM C MOMOLLbIO TMOKMX LMAHIoB U BXoasulero B
KOMMNEKT YyCTaHOBKM I'IepeXO/:lHMKQ, yCTaHaBnMBaemMoro Ha BXOA4HOM
huneTpe, PacnonoXeHHOM B 3a4Hel YacTy yCTaHOBKY.

CoeavHeHWe o6paTHOro kabensi Toka pe3ku.

CnepnyeT coeanHnTb obpaTHbIn kabenb Toka pesk C paspesaemoit
[eTarnblo MMbo ¢ MeTannuyeckoln onopon, cobnoaas crneaytoLme mepbl
npegoCTOPOXHOCTU:

- yseﬂMTbCﬂ B HanuyuM XopoLlero 3feKTpUYecKoro KOHTakTa B
OCOGGHHDCTVI, €eCnu  BbINONHAETCA pes3Ka InuUCTOBOro enesa cC
U30MALMOHHbBIM MOKPbITUEM, C OKUCINEHHOMN NOBEPXHOCTbIO N T.N.
BbInonHuTb coeguHeHue C CUCTEMOW 3a3eMIEHNS Kak MOXHO Brivibxe
K 30He pesku. .
Wcnonb3oBaHue [J,pgl’l/l)( MeTaJ‘IJ‘IyI‘-IeCKMX KOHCTPYKLUMWN, Kpome
nogsepraembix o6paboTke getanen, Hanpumep, obpatHoro kabens
TOKa pe3kn, MOXeT MNpUBECTU K CO34aHMI0 OMacHbIX CUTyauun u
CHU3NTb Ka4eCTBO PE3KN.

He coeanHsITb 3a3eMneHe C OTpe3aeMoi YacTbio.

CoeauHeHWe ropenku Ans nnasmeHHon pesku (Puc. H) (roe
npeaycMOTPEeHO).

BCTaBUTbL KOHUEBYIO My(Ty C HapyxHoit pesbboil ropenku B
PacroNnoXeHHbI HA NepeaHeli NaHenn YCTaHOBKM pasbeM, Crefs 3a
NpaBunbHLIM COBMELLEHWEM MOMIOCOB. 3aBUHTUTL [0 yrnopa Mo
4acoBOW CTperike 3aXMMHOe KOrbLO, 4TOObl NPeaoTBpaTUTL MoTepu
BO3/yXa U ToKa.

HekoTopble Moaenu nocTaBnstOTCA C ropesikon, NpUCOeaVHEHHOW K
VCTOYHMKY TOKa.

BAXHO!

Mepen Tem kak Ha4aTb pe3ky HeoGXoauMo yGeauTbCsl B MpaBuIibHOM
cBopke Bcex KOMMOHEHTOB, MPOBEPVB FOMOBKY ropenkul B COOTBETCTBIN
[ gKaaaHMHMM pasgena «TEXHUYECKOE OBCNYXWBAHUE
FOPENKW».

6. MNA3MEHHAS PE3KA. ONMMCAHUE XOAA PABOT.

MnasmeHHas pe3ka OCHOBaHa Ha UCMOMNb30BaHUM NITa3MeHHON Ay,
Mna3ma npefcTaensieT cobo ras, KOTOpbIv NPU GONBLIOM HarpeBaHU1
CTaHOBMUTCS AMEKTPUYECKUM MPOBOAHUKOM. [1pW MnasmMeHHoW peske
BO3HMKAET Ny4 Nnasvbl C BbICOKOW TEMNEPATypor W MNOTHOCTbIO
3HEPrUM, KOTOPBLIN PacnnaBnseT W OTAENSET YaCTb METanM4Yeckoro

nspenus. fopenka ucnonb3yeT CxaTblii BO3AyX, NOAABaeMbIii U3 OOHOMO
MCTOYHMKA, KaK Ans Na3MoobpasytoLLero rasa, Tak 1 Ans oxnaxaeHus
1 CO3AaHA 3aLLMTHON aTMOC(DeEpSI.
BbICOKOYaCTOTHOE YCTPOMCTBO 3aXKMraHUs AyrU
YCTpoiicTBa 3aXuUraHus JaHHOro TWMa, kak NpaBumno, UCMOSb3YoTCs B
MoAensaxX c TOKOM, Bbilue 50 A.
Pabounii UMKN HauMHaeTCs C 3aXuraHusa AEeXYPHOW Ayr BbICOKOW
YacToTbl/Bbicokoro HanpspkeHusi ("HF"), obecnednBatowen saxuraHne
Oyrv Mexay 3nekTpogoM (MOMsipHOCTb -) U COMMOM  TOPEerku
(MonsipHoCTb +). Mpy NPUBAIVXKEHNM FOPENKK K paspe3aeMomy U3fenuio,
COeJMHEHHOMY C TMOMOXWTENbHBLIM TMOMIOCOM WUCTOYHMKA ToKa,
LeXypHasi Ayra KOHLEHTPUPYET NnasMeHHyto Ayry Mexzay SNeKTpoaoM
(-) » wnapenivem (pyra pesku). Kak Tonmbko Mexay 3neKTpoaoM W
n3genvem cosgaeTcs nnasMeHHast fyra, AeXypHas U BbICOKOYacTOTHas
AT yaansoTcs. .
Bpemsi  peiictBust ,qe»()ﬁpnom [yrn 3apaetcss MpU U3roTOBREHUU
YCTaHOBKY ¥ COCTaBISET 2 CeKyHAbI. ECn B Te4eHe 3Toro BpeMeHw He
3axuraeTcs ayra pesku, pabouiii Lnkn aBTomaTuyeckn brokupyercs, 3a
VCKITIOYEHUEM NMOJAYM OXMaX/AatoLLEero Boaayxa.
[insi Havana HOBOrO LMKNa CrieayeT OTNYCTUTb, @ 3aTeM BHOBb HaXaTb
NYCKOBY!O KHOTKY rOperku.
3axuraHue KOPOTKUM 3aMblKaHMEM AneKTpoaa
[llaHHbIA TN 3aXWraHusi, Kak NpaBuUro, UCMOMb3yeTcs B MOAENsX C
cunoii Toka Huxe 50 A.
Pabounii LUMKN HauMHaeTCst [ABWKEHUEM 3MEeKTPOAa BHYTPU comna
ropernky, 0BecneynBalLyM 3axuraHve OeXYpHOW Ayr Mexay
9ANeKTPOAOM (MOMSAPHOCTE -) ¥ COMITOM rOpPesku (MONAPHOCTb +).
Mpy NpUBIIKEHWUN FOPENKU K paspe3aemMomMy U3AEnuio, CoefHeHHOMY
C MOSIOKWTENbHLIM MOMIIOCOM MCTOYHMKA TOKa, [eXypHas ayra
KOHLIEHTPUPYET NnasMeHHyto Ayry Mexay anekTpodoM (-) U uspenviem
[flyra pesku).

aK TOMbKO MeXay SMeKTPOAOM U U3AenveM Co3faeTcsi nna3mMeHHas
[lyra, 1eXypHas 1 BbICOKOYACTOTHasA Ayr1 YAansioTcs.
Bpemsi feiicTBUS [eXYpHOM [yru 3afaetcss Mpu  U3rOTOBMEHUU
YCTaHOBKY W COCTaBIISIET 2 CeKyHAbl. ECnn B Te4eHWe 3Toro BpeMeHu He
obpasyeTcs ayra pesku, pabouui Lykn aBTomaTu4ecku briokvpyercs, 3a
MCKITIOYEeHWEM NOAAaYM OXNMaxkAaloLLEero Boaayxa.
[ins Havana HOBOTO LWKNa cneayeT OTNyCTUTb, @ 3aTeM BHOBb HaXaTb
TYyCKOBYO KHOTKY FOPEerKu.

nOArOTOBVITenI:HbIe onepauuu

Mepen Tem Kak HayaTb pesky HeobxoouMo y6eauTbCsi B NpaBWUIbHOIM

CGODKE BCEeX KOMMNOHEHTOB, MNPOBEPMB ro/1I0BKY ropesikv B COOTBETCTBUN

Fogié?_ﬁ(aﬁwﬂmm paspgena «TEXHUYECKOE OBCNY>XUBAHUE
».

- BKniouMTb NCTOUHMK TOKA 1 3aaThb Tpebyemoe 3HaYeHne Toka peskiu
(Puc. C-1) B 3aBMCMMOCTVM OT TOMWMHBI W TUMa MmeTanna,
noasepraemoro peske. B Tabnuue 3 npuBoaaTcs 3Ha4eHuUs CKopocTu

©3K1 B 3aBUCMMOCTM OT TOMNLLMHBI AS anOMUHKS, Kenesa v cTanu.

- HaxaTb, a 3aTeM OTMyCTUTb KHOMKYy Ha roperke Arns MonyyYeHus
notoka soaayxa (=30 cekyHa).

- Ha aTtom aTane crnegyet oTperynupoBatb AaBneHve Bo3dyxa, noka
MaHOMETp He MOKakeT 3HaueHue B Gapax, COOTBETCTBylOllee
ucnonb3yemMomy Tuny ropenku (Tab. 2).

- HaxaTb Ha KHOTKY BO3/lyXa W BbiMyCTUTb BO3AYX U3 FOPESTK.

PykosiTka: NoTsHyTb pgko;m(y BBEpX, YTOObI pa3brokmpoBath ee, a

3aTeM NoBepHYTb, YTOObI OTPErYNMPOBATH AABMEHWE B COOTBETCTBUMN

CO 3HayeHuneM, ykasaHHbiM B TEXHUYECKUX OAHHBIX.

CHsITb nokasaHue B 6apax c MaHOMETpa U NOTAHYTb PyKOSTKY, YTOGbI

3abnok1poBaTh PerynmpoBky.

- TMopoxpatb okoH4aHWA BbIXOAA BO3AYyXa NS yaaneHus koHaeHcara,
KOTOPLIVA MOT cobpaTbCcs B roperke.

BaxHo!

- KoHTakTHast peska (conno ropenku npukacaetcs k paapesaemomx
V3[enuio): NpuMeHsieTca npu  MakcumanbHom Toke 40-50.,
(NpeBbIWEHNEe YyKa3aHHbIX 3Ha4YeHUn BedeT K HemeaneHHOMY
BaapyLueHmo conna-anekTpoaa/aepxarens conna). 5
e3ka Ha AMCTaHLMM (C NPOMEXYTOYHO HAacaaKoW, YCTaHOBIEHHOM
Ha roperke, Puc. |): npuMeHsieTcst Npy cune Toka, NpeBbILLaoLLEN

- OneKTpoz 1 yANMHEHHOE COMMO: NPUMEHSIETCS, IAe NPEeyCMOTPEHO.

BbinonHeHue pesku (Puc. L)

- lMogsecTyn cONno ropernku K kpato nagenus (Ha paccTosiHe okosno 2
MM), HaXxaTb Ha KHOMKY ropesku 1 Yepes npubnuanTenbHo 1 cekyHay
obpa3yeTcs AexypHasi ayra.

Ecnu “paccTosiHMe 3afjaHO nNpaBWnbHO [AexypHas ayra Gyaet
HeMe[IeHHO nNepeHeceHa Ha u3genue 1 obpasyeTcsi ayra pesku.

- Mocne aToro cnefyeT HayaTb PaBHOMEPHOE MPOABMKEHNE FOPEenku
10 MOBEPXHOCTUN METArMNa BAOIb MAearnbHOWM MMHUA Pe3KV.

- CkopocTb pesku 3a4aeTcs B 3aBUCUMOCTW OT TOMLUMHbI U3AEnst 1
cunbl Toka, MpU 3TOM CriedyeT creauTb 3a TeM, YToObl
BbIXOAMNA U3 HUXHEN NOBEpPXHOCTU uapenus nog yrnom 5-107 no
OTHOLLIEHWIO K BEpPTUKanu B HanpaBneHun, 06paTHOM HanpasneHunio
LBIDKEHUS.

Upe3amepHoe paccTosiHMe Mexay ropenkoin u usgenuem nubo
OTCYyTCTBME MaTepuana (KoHel, pe3a) Bbl3blBAeT HemeAneHHoe
npepbiBaHue ayrv.

yra (aexypHas unu pexyliasi) MoxeT 6blTb npepBaHa B nobon
MOMEHT OTIyCKaH1eM KHOMKN Fropenku.

Bbipe3saHue (Puc. M)

Mpu HeoBxogumocTH Bbipe3aTb 0TBEpCTME NGO HavaTb pes B LeHTpe
n3genus cneayeT 3axedb [Ayry, [Aepxa ropernky B HaKIIOHHOM
MOMOXEHNN, @ 3aTeM MOCTENEeHHO NPUBECTU ee B BepTUKanbHoe
NomnoXxeHwe.

- [aHHble fencTBMs noMoOralT npefoTBpaTUTL NOBPEXAeHUE
0TBEPCTMS conna obpaTHON Ayroii unu pacnniaeneHHbIMU YacTuLamm
MmeTanna.

BblpesaHue oTBepCTUIA B U3AENUAX, MMEIoLMX TONLWKUHY A0 25% ot
MaKCMManbHOW, NPeayCMOTPEHHON AMana3oHOM WCMOMNb30oBaHus,
MOXET BbIMOMHSATLCS B 06bIYHOM MOpsiAKe.
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7. TEXOBCNYXXWUBAHUE

A BHUMAHME! NEPEA MPOBEAEHWEM OMEPALUW

TEXOBCJIYXWUBAHUSA NMPOBEPUTb, YTO CBAPOYHbIN
ANMAPAT OTKITKOYEH U OTCOEAUHEH OT CETU MUTAHUA.

MNAHOBOE TEXOECIY>XXUBAHUE
ONEPAUUN NINAHOBOIO
BbINONHAKTCA ONEPATOPOM.

FOPENKA (Puc.N)
HeobxoauMo nepuoaMyecku, B 3aBUCUMOCTU OT HacTOThl
MCnonb30BaHUs MO0 NPy BO3HUKHOBEHNN 4ehEKTOB Pe3Kn NpoBepATL
cTeneHb W3HOCa YacTed ropenku, y4acTBYlOLWMX B 06pasoBaHUM
nnasmMeHHoN ayru.
1- MpomexyTo4Has Hacaaka.
HemenneHHo 3ameHuUTb Npu o6HapYxeHnn aedopmanmii nuéo npu
Hanu4uMy GOMbLIOro KONMYECTBa LUfaka, AeNnaloLMX HEBO3MOXHbBIM
COXpaHeHWe MPaBWUILHOTO MOMIOXKEHUs1 FOpenku (paccTosiHue 1
nepnexavKynsapHoOCTb).
2- [lepxatens conna.
OTBMHTUTb OT TONOBKM TOpenku. TLATeNbHO OYUCTUTL NGO
3aMEeHNTb, eCNN_IMEIOTCA MOBPEeX/eHNs (nporapbl, AedopmaLimn
1N TpelLynHbl). MpoBepuTh LENOCTHOCTL BEPXHEN MEeTannnyeckon
YacTu (MCMONMHUTENbHBIA MexaHW3M cucTembl GesonacHocTu
roperku).
3- Conno.
MpoBepnTb CTeneHb N3HOCa OTBEPCTUS AN NPOXOAa NiasMeHHoN
OYTM 1N BHYTPEHHUX WM BHELIHUX MoBepxHocTel. Ecnn gunametp
OTBEPCTUSA YBEIIMYUICS MO CPaBHEHUIO C WCXOAHbIM MO0 Kkpas
oTBEPCTUA AedopMUpOBaHLl, CcriedyeT 3ameHuTb conno. [lpu
CUMbHOM  OKWUCIIEHUM MOBEPXHOCTEN HEOOXOAMMO OYUCTUTL UX
MenKoW HaxxaayHow Bymaroi.
4- PacnpefenutenbHoe KOnbLO ANsi BO3AyXa.
Y6eanTbCs B OTCYTCTBUM MPOrapoB UMK TPELUUH, NPOBEPUTb, YTO
OTBepCTUs AMlst MPoxoAa Bo3dyXa He 3acopeHbl. [pu o6HapyxeHun
NIOBPEXAEHN HEMEANEHHO 3aMEHUTb
5- OnekTpoa.
3ameHuTb anekTpoa, koraa rnybuHa kpaTtepa, obpasyolierocs Ha
n3ny4atoLle NoBepxXHOCTH, foCcTUrHeT okono 1,5 mm (Puc. O).
6- Kopnyc ropenku, pykosiTka 1 kabenb.
Kak rpaBuno, AaHHble KOMMOHEHThI He TpebyloT cneunanbHoro
TEXHNYECKOro OBCMYXMBaHWUS, 32 WCKIMIOYEHMEM MNepuoan4ecKoro
KOHTPONS W TLATENbHON YUCTKM, KOTOpas AOIMKHa BLINONHATLCA 6e3
NpUMEHeHUs Kakux Obl TO HM ObINo pacTBopuTenen. [lpu
06HapYXXeH!N HapyLLEHUIA U30NALMK, TAKNX KaK PaspbliBbl, TPELWUHBI,
nporapbl, 60 NOBPEXAEHUI ANEKTPUYECKUX NPOBOAOB roperika He
MOXET WCMOoNb30BaThbCsl, MOCKOMbKY He cobrniofatloTcs TpebGoBaHus
6e3onacHoCTy..
B Takux crnyyasx PeMOHT (BHEMNaHoOBOe TexHUYeckoe
obCrnyxmBaHne) He MOXET BbINONHATLCA Ha MecTte. Cneayer
06paTUTLCS B CeLmarnbHbINi LIEHTP 06CIYy)XMBaHNS, B KOTOPOM Nocne
eMOHTa by/1eT OCyLLEeCTBINEH TEXHUYECKII KOHTPOIb YCTAaHOBKY.
EJ‘IH obecrneveHns HadexHoN 1 Aonroi paboTbl ropenku u kabens
criepyeT cobnoaaTb HeKOTOpble MEpPbI TPEA0CTOPOXKHOCTU:
-He o0cTaBNATb ropenky unum kabenb Ha
ropsiynx npeaMeTax.
- He HaTArmBarb ¢ cunou kabernb.
- He JonycKaTb KOHTaKTa kaberns ¢ OCTPLIMU, PEXYLLMMU Kpasimn Unm
abpa3nBHbLIMM MOBEPXHOCTAMU.
- ecnu anuHa kabensi npesbilaeT Tpebyemyto, cMoTaThb kabenb B
aKKypaTHbIA MOTOK.
- He CTaBWUTb Ha kabernb HUKakve NpeAMEeTbI U He HacTynaTh Ha Hero.
BHUMAHMUE!
- MNepen BbinonHeHneMm NbbIX paboT Ha ropenke cneayet NoAoXaaTh
ee OXNaXAeHws1, XOTs Gbl Ha NPOTSHKEHNW BPEMEHM BbIXOfa BO3AyXa.
- 3a ucknoyeHneM 0cobbix CryyaeB peKOMeHAyeTcsl 3aMeHsiTb
2MNEeKTPO/, U roperiky OAHOBPEMEHHO.
- CBopka KOMMOHEHTOB rOperikM AomkHa NPoW3BOANTLCS B NOpsiake,
obpaTtHom pasbopke.
- ObpatuTb ocoboe BHWMaHWE Ha MpaBUNbHYI YCTAHOBKY
acrnpeaenuTensHoOro KorbLa Bo3ayxa.
- Ipu ycTaHoBKe fepxarens conna 3aBUHTUTbL ro BPYYHYIO [0 KOHLA C
HeBOnbLUMM yeUnmeMm.
- He ponyckaeTcs yctaHoBka Aepxarens conna Ao Toro, Kak GyayT
CMOHTWPOBaHbI 31IeKTPO/, pacnpeaenuTenbHoe KoMbLO 1 CoMIio.
- He pepxatb 6e3 HanoGHOCTH 3aX0OKeHHYIO AEXYPHYIO apKy B BO3ayXe,
TaK Kak 9TO BEAET K pacxoay anekTpoaa, auddysopa u conna.
- He 3aBWHuYMBaTL 3NeKTPOA C W3MMULLUHUM YCWUIIMEM, MOCKOMbKY 3TO
MOXET MPUBECTM K MOBPEXAEHIO TOPENKU.
- CBOEBPEMEHHOCTb W MPaBUIIbHOE OCYLUECTBMEHWE KOHTPOMNS
6bICTPOM3HALLMBAIOLMXCS AETanemn ropernkn MMeloT NepBocTeneHHoe
3HayeHne gns 6esonacHon u addeKTMBHOW paboTbl yCTAHOBKM
nnasMeHHoON pesku.
Mpy OBHapyXeHUM HapyLUeHWid W30MALUWMM, TakuX Kak paspbiBbl,
TPELUVHbI, Nporapel, IMGO NMOBPEXAEHWII ANEKTPUYECKUX NPOBOAOB
roperika He MOXeT MCMONb30BaTLCS, MOCKOMbKY He cobnioparTcs
TpeboBaHus 6esonacHocTU. B Takux criy4asix peMOHT (BHennaHoBoe
TEXHUYECcKkoe OOCIYyXWBaHWE) HE MOXET BbIMONMHSATLCA Ha MecTe.
Cnenyer 06patnTbca B_CneunanbHbil LEeHTp obCnyxueaHus, B
KOTOPOM Nocrie peMoHTa 6yeT OCyLLeCTBIEH TEXHUYECKUI KOHTPOIb
YCTaHOBKM.

TEXOBCNYXWUBAHUA

®dunsTp cxxaToro Bo3ayxa .

- OuUnLTP ocHaLLEeH aBTOMaTUYECKM YCTPOMCTBOM OTBOAA KOHAEHcaTa,
OCYLLECTBISIEMOTO NPU KaX4OM OTCOEAUHEHUU OT NUHUWM Mnojauv
cKaToro Bosyxa

- Cnepyert perynspHo ocMaTpuBaTh hUnsTp 1 Npu 06HapyxeHu BoAb!
B KOHAEHCATOOTBOAYMKE MOXHO MPOU3BECTU CMyCK KOHAeHcaTa

BPYYHY!I0, NOTAHYB BBEPX PEHAXHOE COEIMHEeHNE.
- |-|pI/I 3Ha4YNTEeNbHOM 3arpA3HeHun d)MﬂprOBaJ'IbHOI’O anemMeHTa
HEeo6X0AMMO 3aMEHUTb ero.

BHEMJTAHOBOE TEXHUYECKOE OBCIY>KUBAHUE

BHEMJIAHOBOE TEXHUYECKOE OBCIYXXWBAHUE OO/MKHO
BbIMONHATbCA TONbKO ONbBbITHbBIM WU
KBATITMOULUWUPOBAHHbLIM B 3NEKTPOMEXAHUYECKUX
PABOTAXNEPCOHAIIOM.

A BHUMAHME! HUKOTOA HE CHUMAWTE MAHENb U HE

MPOBOAUTE HUKAKUX PABEOT BHYTPU KOPMYCA AMMAPATA,
HE O COEEI/U-IVIB NPEOBAPUTENbHO BUNKY OT
ANEKTPUYECKOWU CETWU.

BbinonHeHne NpoBepOK NOA HanpsiKeHMeM MOXeT NMpUBecTn K
Cepbe3HbIM 3MeKTpoTpaBMaM, TaK KaK BO3MOXEH
HenocpeAcTBEHHbIN KOHTAKT C TOKOBEAYLWMMM YacTAMM annapaTa
n/Mnu noBpexaeHMsIMM BCNeACTBME KOHTaKTa € 4YacTaAMM B
ABWXEHUN.

- PerynspHo ocmaTpuBaiiTe BHYTPEHHIOO 4acTb annapara, B
3aBUCMOCTM OT YaCTOTbI UCMOSb30BAHNA U 3aMbIEHHOCTN paboyero
MecTa. YganswTe HaKOMUBLUYIOCH Ha TpaHcdopmaTope,
COMPOTUBIIEHUN U BbINPAMUTENE NbiSTb NPU MOMOLLKX CYXOro cxXaTtoro
BO3/yXa C HU3K1M AaBneHnem ( makc 10 6ap)

He HanpaenATb CTPYK CXKaTOro BO34yXa Ha JMNeKTpu4eckue nnarbl;
NPON3BECTU UX OTUKUCTKY OYEHb MSIFKOW LLETKOW UMK crneunanbHbIMI

aCTBOPUTENAMN.

POBEPUTL NMPU OYUCTKE, YTO SNEKTPUYECKUE COEAUHEHWSI XOPOLLIO
3aKpyyeHbl U Ha Kaﬁenenposop,n(e OTCYTCTBYIOT MNOBpeXAeHUsa
naonauuun.

MNpoBepnTb COCTOAHME W TepMeTUHHOCTL Tpy6Gonposogos u

COeMHEeHUN CXXaToro Bo3ayxa.

- Mocne okoH4yaHusa onepauum TeX06CJ1y)KI/IBaHI/Iﬂ BEepHUTE naHenu
annapaTta Ha U XOpOoLUO 3aKpyTUTE BCE KPeneXXHble BUHTbI.

- Hwukoraa He npoBoauTe pesky Npu OTKPbLITON MaLLvHe.

8.MOUCKHEUCNPABHOCTEN

B CNYYAAX HEYOOBMNETBOPWUTENIGHOWM PABOTHI AMMAPATA,
NEPEL MPOBENEHMEM CUCTEMATUYECKOW MPOBEPKW Y
OBEP. EHWMEM B CEPBWCHbIN LUEHTP, MPOBEPbLTE
CNEOYIOUIEE:

MpoBepuTb, He 3aropenacb NV XenTas WHOMKAaToOpHas namna,
KoTopas curHanusmpyeT o cpabaTbiBaHUM 3awuTbl OT
nepeHanpskeHUss UNU OT HEAOCTAaTOYHOTO HamnpsXKeHUs unu
K%pomoroaaMbmaHMﬂ.
YbeanTbesi, 4TO cobniogaeTcs HOMUHAbHBIA BPEMEHHbIN PEXUM, T.
e. [lenaTb nepepbiBbl B paboTe Ansi oxnaxieHus annapata. B
cny4yasx cpabaTtbiBaHUsA TepMO3aLLWThI NOAOXKAWTE, MOKa annapar He
OCTbIHET eCTeCTBEHHbIM 06pa3om, U npoBepbTe COCTOsHWE
BEHTUMSITOpa.

MpoBepuTb HanpskeHne ceTu. Ecnu HanpshkeHne obcnyxuBaHus
CIMLLUKOM BbICOKOE WMM CAWLIKOM HW3koe, TO annapaT He OydeT
ga60TaTb.

6eaMTbCS, YTO Ha BbIXOAE annapara HeT KOPOTKOro 3aMblKaHus, B
cryyae ero Hanmuusi, ycTpaHuTe ero.

MpoBepnTb Ka4yectBO W NPaBUILHOCTb COEAMHEHUI CBApPOYHOrO
KOHTypa, B OCOGEHHOCTM 3axuM Kabensi MaccChl [OIKEeH ObiTb
coeflHeH C AeTanbio, 6e3 HanoxeHWst U3oNMPYIOLLEro MaTepuana
(Hanpumep, Kpacok).

HAWUBONEE PACNPOCTPAHEHHLIE AE®EKTbI PE3A
B xofe pesku MOryT BO3HUKHYTL paboune aedekTbl, 3aBucsLine He oT
paboTbl CaMol YCTaHOBKM NNA3MEHHOM Pe3ki, a OT APYTMX QPaKkTopoB:
a-HepocTaTo4yHoe NPOHUKHOBEHME UMM Ype3mepHoe obpa3oBaHmne
OoKanuHbl
- CnuwwKoMm BblCOKasi CKOPOCTb PesKul.
- Cnuwwkom 60onbLLON HAKMOH ropernkn
W3nuLLIHAS TONLLWHA U3AENs UMW CIIMLLKOM HU3KWIA TOK.
He oTBevatoLime TpeboBaHMsIM JaBneHne Unm pacxos Boayxa
M3HOLLEHHOCTb 3MIEeKTPOAA 1 COMMna ropernku.
He oTBevatoLmin Tpe6oBaHMAM AepxaTernb conna.
6- He nponcxoauT 3axuraHme oyru pesku:
VI3HOLLEHHBIN 3NeKTPOA.
- [1noxoii KOHTaKT 3axu1mMa obpaTtHoro kabens.
B- [pepbiBaHue Ayrv pe3ku:
CrULLKOM HW3Kas CKOPOCTb PE3KM.
- YpeamepHoe paccTosiHe Mexay ropenkoil M naenuem.
W3HOLLIEHHBIN 3NeKTpos,.
- BirtodeHne cnucTembl 3aLmThb.
- HaknoHHbI pe3 (He nepneHANKYNAPHBLIN):
- HenpaBunbHoe MonoxeHue ropenku.
- ACCUMETPUYHBIN M3HOC OTBEPCTUSI conna W/unu HenpasumbHbIN
MOHTa)k KOMMOHEHTOB rOPEerKu.
He oteevalouime Tpe6oBaHnaM fasneHre soayxa.
A- Ype3mepHbIii U3HOC 3neKTpoAa 1 conna:
CMLLKOM HWU3KOe JaBreHune Bo3ayxa.
- 3arpsis3HeHHOCTb BO3lyxa (BNaXHOCTb — Macrno)
MNoBpexaeHue fepxarerns conna.
- Cnnwkom cunbHas AexypHas ayra.
YpesmepHas CKOpPOCTb pEe3kHu,
pacnnaBneHHbIX YacTuL, Ha ropernky.

-

Bbi3blBaoWwasa nageHve
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HASZNALATI UTASITAS

Al

FIGYELEM! A PLAZMAVAGO BEREN ES HASﬁN LATA ELOTT
FIGYELMESEN OLVASSAEL AHASZNALATI UTASIT.

PROFESSZIONALIS ES IPARI CELRA KESZULT PLAZMAVAGO
BERENDEZESEK

1.APLAZMAIVES VAGAS ALTALANOS BIZTONSAGISZABALYAI
A kculooonek kello informacié birtokiaban kell lennie a
és biztos hasznalatarél valamint az
ivhege: szt&’s folyamataival és az azzal Ssszefiiggo technikakkal
kqaeaola!os kockazatokrél, a védelmi rendszabalyokrol é:
holyutbonalkainmndocl résokr
H znélat Id?\\lntkuéa%a is: "IEC
Lcrrse 1 IJEG IEG
S HASZ LATA

BEREN Ki
AZZAL SSZE TECHNI

- A vé mnk&rnl valé kozvetlen érintkezés elkerillendd; a
ﬁ rendezés altal létrohozoﬂ iiresjarasi fesziiltség

néhh yzetben veszélyesleh

- A v &mrnl«ir kabeleinek ot asak lamint az
ellencrzési 6sn£avnusi muveletek végreha[jtbsakor a
végébnrond ezés csolt alla és
apcsolawaz aramellatasi} ﬂéuttalmegkellsuki

- potlasat mogoléxéena

6 berendezést ki kell } és

runellé si halézattalmeg kell szakitani.

Az elektromos Osszeszerelés végroha;tésénak a

biztonsagvédelmi nomaék és szabalyok éltal eldiranyzottaknak

megfelel nkollmagt&rﬁnmo.

- A plazmavagé berendezés kizarélag foldelt, nulla vezetéki

bmmdlﬂﬁm rendszerrel lohot 6ssz¢lmpcsolv

Meg kell gy6z6dni am az émmollétﬁs konnektora

klfogésmlanul esatlaltnzuk a fiskﬂ

Tnlos a azmavagd berendezés nodvos, nyirkos kérnyezetben

Vi ndében al6 hasznalata
- Ti oa an kabelek hasznalata, molyek szigetelése
mogro lodott vagy csatlakozasa meglazult.

Nem hajthaté végre .gés olyan wﬁiyok

cséwulékehn mely gx‘adiko
agokat tartal maznakvagyhma ttak.

EI rulendd a kidrtartalimu olddszerekkel tisztitott argagkkd

vagy a nevezett oldészerek kozelében (ortdnné megmunl

- ﬁbsanyotnésalaﬂtllémrlﬂlyokonvalévdigés

- A munkateriilet kérnyékéroooooool minden gyulékony anyag

ki
ey

eltavolitandd (pl. fa, papir, rongy, stb.).
- Biztositani kell a lol6 szellszést vagy a glazmqv g
Gveletek kovetkezteben képzodott fistok eltavolitasara
oket; szi tikus vizsgalat sziikséges a
letek kdvetkeztéb dott fistok ex

h érainak mogbocsléséhcz, 'ffok 6sszot6tolének
écné;é és maganak az expozicié idotartama

@@& @

- A plazma égl R ﬂ a megmunkalandé daral Mél
63 a koz bon ol elyoz lismogkci elit eté) esetle
alkal
A kﬂat kat a célhoz eldira keszt fe; t
v'l\s:‘z'l:vr:! és f% gbdosmn v;gyny:z?gtat:lés egcn INMI
e ezni.

- A szemek a maszkra vagy a susakra szerelt killonleges, fényre
nom nagﬁlé uwgokkal

ﬁdniizék hasz,milau kotelezd, megvédve
yen médon felhamrétegét az iv altal keltett htral ya és

infravérés su arutél

a védelmot vaszon vay nem
fényvisszaverd 9%( ny s mégévolazwk&zelében 16 ma:
lm"{*fﬁliklk

Ha rendkiviil i nzlv :gésn miveletek miatt ng-
megfeleld vagy annal nalgy bchém kitételi szin! (LEI
:glf:;%(ﬁ akkor a meg
el

- A plazmavagasi folyamat éltal generalt elektromagneses mezdk
hatast gyakorolhatnak az elektromos vagy elektronikus
késziilékekmiikbdésére.

on szem Iyoknek, akik szervezetében életfenntartd
elektromos vagy elektronikus késziilék van beépitve ace-
maker, légzdkesziilék stb...), orvossal kell konzulta niuk azt

mogclézéon, hogy ilyen h dlatban 1évé pl vago
berendezés mennének.

Nem !an&:sos, h:gy o|¥an személyek mikodtessék ezt a
plazmavagé berendezést, akik szervezetében életfenntarté
elektromos vagy elektro nikus késziilék van beépitve.

70N

- Eza élg berendezés kifejezetten ipari komyezetben,
mkmai celbol’ valé alkalmazashoz a miiszaki szabvanyban
déurtkévmlmdmyoknekfelelmog

Hazi koérnyezetd, elektromagneses dnek valé megfelelé
nembiztositott.
KIEGESZITO OVINTEZKEDESEK

AZON PLAZMAVAGASIMOVELETEKET, melyeket:
Olyan m*mtbon,aholu#amt‘svaszﬂyomegn&wn

- qulékory vagy robbanékony anyagok jelenlétében kell
Eqry:‘Fsblés szakértonek” KELL elozetesen mkalmo és
hnlaébon kell vrél%roh%
"IEc vagy |.c 081 M SZAKI JEGYZEKS 10; A.7;A9”
szaki eszkézok alkalmazasa

si miveletek elvé,

dlc
TILO‘ azrnavé

se akkor, amikor az

éramlor stakezelo tartja (pl. szijaks égéve
- TILOS, h a plazmava sn mivelefeket a f6 r6l folomnn
:::6 isd gezze, kivéve
zko

ik.
FIGYELEM! A PLAZMAVAGO BERENDEZES BIZTONSAGI

SZA|
Csak az eldirt va pisztol dell 6s az érmlforréssal valé,
megfeleld Gsszekotés a ATOK” bekezdésben

:?]eléltek szerint garantalja azt',‘ arté_altal elGirt
agi szerkezetek hatdkonya Iogyamkg{bolsé blokkrész

- NE HA ALJON a va nisztolytél kiilsnb266 gyartménya,
olhasxnr asnak ki

- NE KISERELJ MEG, olyan éﬂ isztolyok
CSATLAKOZTAT T AZ RAlx Rx amelyek a
jelen hasznalati i nem eldirt vagasi vagy

EGESZT SIfolgxlalokhozkész iltek.
A JELEN SZABALYOK FIGYELMEN KIVOL HAGYASA
KOMOLYAN vaszélyemthsh a felhasznilo testi épségét és
megkérosithatja a berendezé

A EGYEBKOCKAZATOK

- FELBORULAS: helyezze a plazmavé
megfeleld teherbirasi, vizszintes
% hﬂlés kiilonvalé padiézatok stb..

aramforrasta tomegének
iiletre; ellenkezd esetben
.) a felborulas veszélye

- NEM MEGFELELO HASZNALAT: a plazmavigé berendezés
hasznédlata veszélyes barmilyen, nem eldiranyzott mdvelet
végrehajtasara.

2.BEVEZETES ES ALTALANOS ISMERETEK

Ezeka generétoroka legujabb IGBT-s Inverter technoldgiéval késziinek
és ezeket barmiyen fémlemezek kézn vagasara és lyukacsos
racslemezek vaga (ahol elGirt) terveztél

Az dram minimumtol maxlmu t&ténd fdét(onos szabdlyoza
lehetove teszi a vagas ki melk mi nﬁségé biztositasat a lérn
vastagsaganak és tipusanak fliggvenyében.

A végé3| cklust eg/ y pilotiv ak vél;a amelyet a modelltsl ﬁ.lngen: a
fvol idzérlata vagy egy magas frekvencigju kistles (HF)
gyu]that;ameg

AL:& ?sggb Iésdlsz“ségt, légnyomast, a vagopisztol
- Avi an et, a légn st, a v.
révugglatétglenérzdszerkezet(aholelé L ¥
- Termosztatvedel

- Alégnyornésmegelennése(molelém)

SZERIAKIEGESZITOK

zmavago gusztoly.
- Csatlakazd keszleta siiritett levegd bekotéshez.

IGENYELHETO KIEGESZh'OK
alék flvoka-elektroda ki
Meghosszabmonfuvéka-elektréda készlet(ahol elGirt).

3. MOSZ:KIADATOK
ADAT-TABLA

plazmavéagé berendezés haszndlatéra és teljesitményére vonatkoz6,
alapvetd adatok a karakterisztikék tablazataban vannak feltiintetve a
kovetkezdjelentéssel:

A dbr.
1- Az ivhegesztd Iazmavé épek biztonsagara és gyartasara
vonatkozé EUR F‘A‘J 96 e 0 e
2- Agépbelsészerkezeténekj le
3- Aplazmavagés folyamaténak jele.
4- S ]el Azt jeléli, hogy vég-ehagﬁsra kerlilhetnek vagasi miveletek
olyan k&ng:zetbems ahol az aramités megndvelt veszélye all fenn

.nagy fémtémegek kdzvetien kézelében).
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Az dramellatas vezetékének jele:

1~: egyfazisi valtozo feszilltség

3~:haromfazisu valtozé fesziiltség

6- Aburkolatvédelmiszintje.

7- Az aramellatasi vezeték jellemzdinek adatai:

-U, :a gép aramellatasanak valtozo fesziiltsége és frekvenciaja
(megengedett hatar+10%):

mx Az aramellatasi vezetékbol maximalisan elnyert aram.

Ay :Aténylegesen adagolt aram.

8- Avagas dramkorenek teljesitményei:
-U, :maximalis Uresjarasi fesziiltség (nyitott vagasi aramkor).
-1/U, :megfeleld és normalizalt aram és fesziiltség, melyeta gép

szolgaltathatavagas soran. L

-X :A kihagyas aranya; azt az idét ge_lzu mely alatt a gép
megfelelé aramot képes szolgaltatni (azonos oszlop). %-
ban kertl kif?'ezésre 10 perces id6kor aIaijén (pl. 60% =6
perc munka, 4 perc megszakitas; és igy tovabb).
Abban az esetben, ha a kihasznalasi faktorok (a tabla
szerinti 40°C- os kornyezetben) meghaladasra keriilnek,
hévédelmi beavatkozés kovetkezik be ga gép stand-by
marad egészen addig, amig a hémérséklete nem tér vissza
amegengedett hatarok kéze).

-A/V-ANV A vagoaramnak (minimum-maximum) az iv megfelelé
feszliltségéhez val6 szabalyozasi tartomanyat mutatja.

9- A gép beazonositdsara szolgdld térzsszam (nélkilozhetetlen a
miszaki segitségnyujtashoz, cserealkatrészek igényének
benyujtasadhoz, a termek eredetének felkutatasahoz).

10- .= :A késleltetett mikddési olvaddbiztositékok azon értéke,
mely a vezeték védelméheziranyzando eld.

11-Azon biztonsdgi szabvanyokra vonatkoztatott jelek, melyek
jelentését az 1. fejezet “A plazmaives végas é&ltaldnos biztonségi
szabdlyai”tartalmazza.

MegLe%yzés: A feltiintetett tablan szerepld jelek és szamok fiktivek, az
Onok tulajdonaban all6 plazmavagd berendezés pontos értékei és
miszaki adatai kozvetleniil a gép tablajan lathatok.

EGYEB MUSZAKIADATOK: .

- ARANFORRAS: lasd 1. tablazat (1. TABL.)

- VAGOPISZTOLY: lasd 2. tablazat #2. TABL.) .
Agéptomege az 1. tablazatban van feltiintetve (1. TABL.).

4.APLAZMAVAGO BERENDEZES BEMUTATASA

A géP alapvetéen optimalizalt, nyomtatott aramkoros teljesitmén;/

modulokbol all, melyeket a magas foki megbizhatésag és a csokkenteft

karbantartasi munkak érdekében hoztak létre.

(B abra)

1- Egyfazisu tapegységvonal bemenet, egyeniranyité gépcsoport és
kiegyenlitd kondenzatorok.

2- Switching a transistors hid (IGBT) e drivers; a kiegyenlitett
aramfesziltséget magas frekvenciaju valtdaram fesziltséggé
valtoztatia és a teljesitményt a kért vagdéaram/fesziltség
figgvényében szabalyozza.

3-Magas frekvencidju transzformétor: az elsédleges tekercselés a 2.
blokkbdl konvertalt fesziltség altal keril Uzemelésre; ennek
elsédleges funkcitja az, hogy a feszliltséget és az aramerdsséget a
va'?é,s olyamatahoz szlkseéges értékekhez igazitsa, s ugyanakkor

alvanszigeteléssel izolalja a vagéaramkort az aramforras vonalatol.

4-Masodlagos egyeniranyité hid kiegyenlit6 induktivitassal: a
masodlagos tekercselésbdl szarmazo valtéaramot/fesziltséget
alacsonyingadozasu egyenaramma/fesziiltségge valtoztatja at.

5- Ellenérz6 és szabalyozo elektronikus berendezes: azonnal ellendrzi a
vagoaram értékeét és azt 6sszehasonlitja a kezelé altal elére beallitott
értekkel; moduldlja a szabalyozast végzé driverek IGBT vezérlé
impulzusait.

Meghatarozza az dram dinamikus megfeleléseit a vdgas soran és
ellenérzi a biztonsagi rendszereket.

ELLENORZO, SZABALYOZO ES OSSZEKOTO BERENDEZESEK
Hatso boritélap (C abr.)
1- Foékapcsolo
| .(ON? Uzemelésre készen allo generator, nincs fesziiltség a
iszto Izban. Generator Stand-By lizémmédban.
(OFF) Barmilyen miikddés letiltott; a segédberendezések és a
fényjelzdk ki vannak kapcsolva.
2- Tapkabel
3- Sdritettlevegé csatlakozas (a Kompressor véltozatnal nincs
Csatlakoztassa a gépet e@y mjinimum 5 bar-os és max.
t

bar-os
siritettlevegd halozathoz (2. TABL.

levegd csatlakozashoz (ahol el6irt).

4- Nyomascsokkentd a siirite

Eliilso boritélap (D1 abr.)
1- Vagoéaram szabalyozégomb.

Lehetéve teszi a gép altal nyujtott vagdaram erbsség beallitasat,

amelyet a felhasznalas fliggvényében (an a'gvastagz?aglsebesség)

kell alkalmazni. Olvassa el a 'MUSZAKI ADATOK bekezdést a

munka-megszakitas helyes intermittens aranyanak a kivalasztott

aram fliggvenyében torténd alkalmazasahoz.
2- Altalanos vészhelyzetet jelz6 sargaled:

- Amikor Vvilagit,” akkor az erdsaramu aramkor  valamelyik
komponensének tulmelegedését vagy a bemeneti tapfesziltség
anomaliajat jelzi (tul magas és tul alacsony fesziiltség). Tul magas
illetve tul alacsony feszlltség elleni védelem az daramvonalakban:
ledllitja a gépet: a tapfesziiltség a ta’blénéelolt értékhez képest +/-
15% " -os tartomén¥on kivil” van. FIGYELEM: A fesziiltség
fentemlitett felsé hatarértékének tullépése komolyan karositja a
berendezést. . i

- Efazis folyaman a gép miikodtetése tilos.

A visszadllitas automatikus (a sarga led kikapcsolasa) azutan,
hogy a fentemlitett anomalidk egyike visszatér az elfogadott

hatarértékek kozé. N
3- Avagoépisztolyban lévé fesziiltséget kijelz6 sarga led.
- Vilagité allapota azt jelzi, hogy a vagé aramkor aktiv: Pilotiv vagy
Yagoiv“ON”. .
- Altalaban nem vilagit (kikapcsolt va'é;é aramkor) a vagopisztoly be
NEM kapcsolt gombja esetén (stand-by allapot). .
- Nem vilagit a bekapcsolt vagopisztoly-gomb esetén a kévetkez6
feltétglek melleit:
- UTOLEVEGO fazis folyaman.
-Ha a pilotiv_nem jut 4 a munkadarabhoz maximum 2
masodperces id6n belul. . L
Ha a vagéiv megszakad a vagopisztoly-munkadarab kozotti tul
nagy tavolsag, az elektréda tulzott elhasznalédasa vagy a
vagopisztolynak a munkadarabtél valé kényszereltavolodasa
miatt. .
- Haegy BIZTONSAGI rendszer kbzbelépett. o
- Halozati fesziiltség és arammal ellatott segédaramkorok
jelenlétét jelz6 zold led.
z ellendrz6 és segédaramkorok aramellatas alatt vannak.
- Siiritettlevego halézatot jelz piros led (ahol elGirt).
Amikor vilagit, akkor a légkompresszorban 1évé elektromos motor
tekercseinek tulmelegedését jelzi.
Nyomasméré.
Léhetévé teszialégnyomas leolvasasat.
- Vagopisztoly csatlakoz6 konnektor.
Vagopisztoly kozvetlen vagy centralizalt csatlakozoval.
- A véagopisztoly gombja "az az egyetlen ellendrz6 szerkezet,
amellyel a vagasi miveletek beinditasa és leallitasa vezérelheto.
- Agomb nyomasanak besziintetésével a ciklus barmelyik fazisban
azonnal ~megszakad, kivéve a hitdlevegd fenntartasat
(utdlevegd).
Véletlen muveletek: a ciklus megkezdésének engedélyezéséhez
a gombot minimum néhany fized masodperces idétartamra
nyomva kell tartani.
- Elektromos biztonsag: a %omb funkcidja tiltott, ha a szigeteld
Lﬂvlo'katané NINCS a pisztolyfejre szerelve vagy a felszerelése
elytelen.
8- Foldkabel csatlakozo

Eliils6 boritélap (D2 abr.)
1- Vagoéaram szabalyozégomb.
Lehetévé teszi a gép altal nyujtott vagoaram erésség beallitasat,
amelyet a felhasznalas fuggvényéhen a}rala vastagsag/sebesség)
kell alkalmazni. Olvassa el a MUSZAI DATOK bekezdést a
munka-megszakitas helyes intermittens aranyanak a kivalasztott
aram fliggvenyében torténd alkalmazasahoz.
2- Altalanos vészhelyzetet jelz6 piros led: . .
- Amikor vilagit, " akkor az  erésaramu aramkor valamelyik
komponensének tulmelegedését vagy a bemeneti tapfesziiltség
anomaligjat jelzi (tul magas és tul alacsony fesziiltség). Tul magas
illetve tal alacsony feszltség elleni védelem az d&ramvonalakban:
ledllitja a gépet: a tapfesziiltség a téblénéelolt értékhez képest +/-
5% -os tartomanyon kiviil van. FIGYELEM: A fesziiltség
fentemlitett felsé hatarértékének tullépése komolyan karositja a
berendezést. . i
E fazis folyaman a gép miikddtetése tilos.
A visszadllitdés automatikus (a piros led kikapcsolasa) azutan,
ho?y a fentemlitett anomaliak egyike visszatér az elfogadott
hatarértékek kozé.
3- Avagopisztolyban lévé fesziiltséget kijelz6 sarga led.
- \\Cilyaglgé“écl)lﬁgota azt jelzi, hogy a vagd aramkor aktiv: Pilotiv vagy
agoiv .
- Altalaban nem vilagit (kikapcsolt vagd aramkor) a vagopisztoly be
NEM kapcsolt gombja esetén (stand-by allapot).
- Nem vilagit a vagdpisztoly bekacsolt gombja esetén a kdvetkezé
feltételek mellett:
- UTOLEVEGO fazis folyaman. )
-Ha a pilotiv_nem jut 4 a munkadarabhoz maximum 2
masodperces id6n belul. . L
Ha a vagoiv megszakad a vagopisztoly-munkadarab kéz6tti tul
nagy tavolsag, az elekiréda tulzott elhasznalodasa vagy a
vagopisztolynak a munkadarabtdl valé kényszereltavolodasa

miatt. .
- Haegy BIZTONSAGI rendszer kdzbelépett.
- Halozati feszi]ltsé? és arammal ellatott segédaramkorok
jelenlététjelz6zoldled.
z ellendrzé és segédaramkorok aramellatas alatt vannak.
- Fazishiany jelz6 sargaled (ahol el8irt).
AVvilagito sarga led egE/ tapfazis hianyat jelzi, a mikodés letiltott és a
visszadllitds automatikus az anomalia megsziinését koéveté 4
masodperc eltelte utan.
- Siritettlevegd halézati anomalia jelzése (ahol el6irt?.
SARGA led (D2-6 abr.) az altalanos vészhelyzeti PIROS leddel
e?yutt(DZ-Z abr). . .
Vil gEité éIIaFota azt jelzi, ho%y a pisztoly helyes miikodéséhez
sziikséges légnyomas nem kielégit6. E fazis folyaman a gép
miikodtetése tilos.
A visszadllitas automatikus (a ledek kikapcsolasa) azutan, hogy a
nyomas visszatért az elfogadott hatarértékek kozé.
- Leveg6é nyomégomb (ahol eldirt).
E gomb benyomaséval a levegé egy meghatérozottideig tovabbra is
kiaramlik a vagopisztolybol.
Tipikusan felhasznalhatd:
- avagopisztoly hlitésére
- anyomasmeérén anyomas szabalyozasi fazisaban.
8- Nyomasmérooo.
Lehetbvé teszia Ié?n omas leolvasasat.
9- Vagopisztoly csatlakozé konnektor.
Vagopisztoly kozvetlen vagy centralizalt csatlakozéval.
- A vagopisztoly gombja az az egyetlen ellenérzé szerkezet,
amellyel a vagasi miiveletek beinditasa és ledllitasa vezérelhetd.
- Agomb nyomasanak besziintetésével a ciklus barmelyik fazisban
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azonnal megszakad, kivéve a hitdlevegd fenntartasat
(utolevegd).
- Véletlen muiveletek: a ciklus megkezdésének engedélyezéséhez
a gombot minimum néhany fized masodperces idétartamra
nyomva kell tartani.
Elektromos biztonsag: a ?ombA funkcioja tiltott, ha a szigetel6
favokatartd NINCS a pisziolyfejre szerelve vagy a felszerelése

helytelen.
10- Foldkabel csatlakozé.
5.UZEMBEHELYEZES

A FIGYELEM! MINDEN EGYES UZEMBEHELYEZESI ES

ELEKTROMOS, BEKOTESI, MUVELETET KIKAPCSOLT
ALLAPOTBAN LEVO ES A HALOZATI ARAMFORRASROL LEVETT
PLAZMAVAGO BERENDEZESSEL VEGEZZENEL.

AZ ELEKTROMOS BEKOTESEKET KIZAROLAG TAPASZTALT
VAGY KEPESITETT DOLGOZO VEGEZHETIEL.

OSSZESZERELES
Qsomkagtolja ki a gépet, szerelje 6ssze a csomagban talalhaté kilénalld
reszeket.

Avisszakoto kabel és a foldel6 csipesz 6sszeszerelése (E abr.).

AGEP FELEMELESENEK MODOZATAI .

A jelen hasznalati utasitasban leirt minden gépet a fogantyujanal fogva,
vagy ha a modellhez el van irva, akkor a készletben atadott szij
segitségével (az F ABRAN bemutatott felszerelés szerint) kell felemelni.

AGEPELHELYEZESE

Jeldlje ki a gep felallitasanak helyét u?y, hogy ne legyenek akadalyok a

hilltslevegd ki- és bearamlasatlehetove tevs nyilasoknal; egyidejlleg

gy6z6djon meg arrdl is, hogy nem keriilnek beszivasra aramvezeto
orszemek, korroziv é;(’izok, nedvessglg, stb. L
agyjon legalabb 250mm szabad tertiletet a gép kordil.

A FIGYELEM! A gépet egy sulyanak megfelel66 teherbirasu,

sik feliiletre kell helyezni a felbillenés és egyéb veszélyes
elmozdulasok elkeriilése érdekében.

HALOZATRAKAPCSOLAS | .
- Barmilyen villamos dsszekottetés létesitése elétt ellendrizze, hogy az
aramforras tablajan feltlintetett értékek a felallitas helyén
rendelkezésre all6 halozati fesziiltség és frekvencia értékeknek
megfelelnek.
Az “aramforrast kizardlag féldelt semleges vezetékkel
tapegységre szabad rakapcsolni.
A kozvetett érintéssel szembeni védelem biztositasahoz az alabbi
tipusu differencialkapcsoldkat hasznalja:

Y]

ellatott

az egyfazisiigépekhez;

)aharomfazisu gépekhez.

-3-11 (Flicker) Szabvanyban el&irt kdvetelményeknek
valé megfelelés érdekében Javasoltjluk az aramforrasnak a taphalézat
interfész olyan gontjalhoz valo csaflakoztatasat, amelyek latszolagos
ellenallasakisebb az 1. tablazatban feltiintetett értéknél (1. TABL.).
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Csatlakozodugo és aljzat

- A 16A-nél alacsonyabb vagy azzal azonos felvett arammal
rendelkezé, egyfazisu modellek eredetileg normalizalt
csatlakozodugos (2P +T) 16

A/250V tapkabellel vannak felszerelve. .

A 16A-nél nagyobb felvett arammal rendelkez6, egyfazisi modellek
és a haromfazisi_modellek ol?/an tapkabellel_vannak felszerelve,
amelyeket az eg fazisi modelleknél a (2P + T) és a haromfazisu
modelleknél a (3P + T) normalizalt csatlakozédugohoz kell bekétni.
Készitsen el eEy biztositekkal vagfy automata kapcsoldval ellatott
halézati csatlakozot; a megfeleld foldelévéget a tapvezeték
foldvezetc’jtjéhez sarga-zold) kell rakapcsolni.

A tablazat (1. TABL.) feltiinteti a kesleltetett olvadobiztositékokra
vonatkoz6é amperértékeket, melyeket a gép altal kibocsatott
Iegnagyobb névleges aram illetve a névleges tapfeszultség alapjan
valasztottak ki.

A FIGYELEM! A fentiekben leirt szabalyok be nem tartasa a

gyé,né altal megvalésitott (l. osztalya) biztonsagi rendszer
atékonytalansagahoz vezet, illetve tovabbi sulyos személyi (pl.

aramiités) és anyagi karok (pl. tiizveszély) kockazataval jar.

AVAGOARAMKOR OSSZEKOTESEI

A FIGYELEM! A KOVETKEZO OSSZEKOTESEK ELVEGZESE
ELOTT GYOZODJON MEG ARROL, HOGY AZ ARAMFORRAS KI
VAN KAPCSOLVAES ATAPHALOZATBOL KIVAN HUZVA.

Az 1. tablazat (1. TABL.) felsorolja a visszakété kabelre vonatkozd
;@vasqlt értékeket (mm2-ben) a gép altal kibocsatott legnagyobb aram
Uggvényében.

Siiritett levegd bekotése (G ABR.).

- Készitsen elé egy sritett levegd eloszto vezetéket, amely a 2.
tablazatban . .) megjeldlt minimalis nyomassal és
szallitoképesseggel rendelkezik azoknal a modelleknél, amelyeknél

azelb6vanirva.

FONTOS!

Ne Iépjék tul a maximalis 8 bar-os bemeneti nyomast. Kiemelkedd
menntylség(] nedvességet vagy olajat tartalmazo Ieve?('j a kopo részek
tulzotf elhasznalédasat okozhatja vagy a vagopisztolyt megrongélhatja.
Ha kételyek allnak fenn a rendelkezésre all6 siiritett levegd mindségével
kapcsolatosan, akkor elgy légszaritd hasznalata javasolt, amelyet a
bemeneti szirdre kell felszerelni. Egy flexibilis csével csatlakoztassa a
slritett levegd vezetéket a géphez, amihez a gép hatuljan elhelyezett,
bemeneti levegdsziirére felszerelendd, készletben ~atadott ™ egyik
csatlakozot kell felhasznalni.

Avagoéaram vi ko6t kabelének csatlakoztatasa

Csatlakoztassa a vagoaram visszakété kabelét az elvagando

munkadarabhoz vagy az azt megtarté fémpadhoz, az alabbi

ovintézkedések betartasa mellett:

- Vizsgalija meg, hogy j6 elektromos érintkezés alakult ki,
kilonosképpen™ akkor,” ha szigetelt bevonatu, oxidalédott, stb.
lemezeketkell elvagni.

- Végezze el a foldel6kapcsolast a vagasi zénahoz a lehetd
legkdzelebb.

- A megmunkalas alatt allé darab részét nem képezd
fémszerkezeteknek a vagdaram visszakoté vezetbjeként vald
hasznalata veszélyes lehet a biztonsag szempontjabol és a vagasban
nem kielégitd eredmeényeket nyujthat.

- Ne végezze el a féldelokapcsolast a munkadarabnak azon a részén,
amelyet el kell tavolitani.

Aplazmavago pisztoly csatlakoztatasa (H ABR.) (ahol eloirt).
llessze be a pisztoly apakabelének végzédését a gép eliils6
boritdlapjan elhelyezétt, centralizalt konnektorba ugy, hogy a
polarizaciés kulcs beilleszkedjen. Teliesen csavarja be az orajarassal
megegyez6 iranyban a rogzitogy(rit a levegé és az aram veszteség
nélkuliatmenetének garantalasahoz, . .
ggr&épgg}odellnél a pisztolyt mar az aramforrashoz bekdtve szallitjuk.

A vagasi_miveletek megkezdése el6tt vizsgélia meg a kopé részek
helyes Osszeszerelését, me vjzsgélva a ‘vagopisztoly fejet a
“VAGOPISZTOLY KARBANTARTASA’ fejezetben ismertetett modon.

6.PLAZMAVAGAS: AFOLYAMAT LEIRASA

Aplazmaiv a plazmavagasban alkalmazott alapelem.

A plazma eg];y rendkivil magas hémérsékleten felmelegitett és ionizalt

gaz, ameIK ily médon elektromosan vezet6vé valik. Ez a vagasi eljaras a
lazmat hasznélja fel az elektromos ivnek a fémdarabhoz vald
ovabbitdsdhoz, amely a hd hatdsara megolvad és kilonvalik. A

vé%c')pisztole/ sritett " leveg6t hasznal fel, amely egy egyetlen

ﬁ’z orr?_?pé érkezik Ugy a plazmagéaz, mint a hité- és ved6gaz szamara.

gyujtas

Ez atipusu gyﬂjta’s tipikusan hasznalatos az 50A-nél nagyobb arammal

miik6d6 modelleknél.

A ciklus kezdetét egP/ magas frekvenciaju/magas fesziltségi iv (“HF”)

hatarozza meg, amely lehetéveé teszi egy pilotiv gyujtasat az elektroda (-

pélust) és a vagopisztoly fuvokaja (+ polus) kozotf. A vagoépisztolyt az

aramforras (+) polusahoz csatlakoztatott, elvagandé6 munkadarabhoz

kozelitve a pilotiv atvitelre keriil, mikézben egy plazmaiv keletkezik az

elektréda (-) és a munkadarab kozott (vagoiv). A pilotiv és a HF

megszinik, amint a plazmaiv stabilizalédik az elektréda és a

munkadarab kozott.

A gyarilag beallitott pilotiv megtartasi id6 2s; ha az atvitel nem valosult

meg ezen idén belll, akkor a ciklus automatikus blokkolasa térténik meg,

kiveve a hﬂtélevegb’ megtartasat.

A ciklus ismételt beinditasahoz a vagopisztoly gombjanak elengedése

és Ujbdli benyomasa sziikséges.

Rovidzarlatos gyujtas

Ez a tipusi gyujtas tipikusan hasznalatos az 50A-nél alacsonyabb

arammal miikodé modelleknél.

A ciklus kezdetét a végépisztolr fuvékajanak belsejében lévé elektroda

mozgasa hatarozza meg, amely lehetévé teszi egy pilotiv gyujtasat az

elekirdda (- pdlus) és a fuvoka (+ polus) kdzott.

A vagopisztolyt az dramforras (+) polusahoz csatlakoztatott, elvagandé

munkadarabhoz kozelitve a pilotiv atvitelre keriil, mikézben egy

plazmaiv keletkezik az elektréda (-) és a munkadarab kozétt (vagoiv).

A pilotiv megszunik, amint a plazmaiv stabilizalédik az elektroda és a

munkadarab koz6tt.

A gyérilag beallitott pilotiv megtartasi id6 2s; ha az atvitel nem valdsult

meg ezen idén bell|, akkor a ciklus automatikus blokkolasa torténik meg,

kiveve a hﬁtélevegﬁme tartasat. . .

A ciklus ismételt beinditasahoz a vagopisztoly gombjanak elengedése

és Ujbdli benyomasa sziikséges.

El6zetes miiveletek.

A vagasi miveletek megkezdése elétt vizsgélja meg a kop6 részek
helyes Osszeszerelését, megvizsgalva a 'vagodpisztoly fejet a
“VAdGOPISZTOLY KARBANTARTASA” bekezdésben ismertetett
madon. .
Kapcsolja be az dramforrast és allitsa be a vagéaramot ﬁC-1 ABR.)
azon fémes anyag vastagsaga és tipusa alapjan, amelyet el kell
vagni. A 3. TABL.-ban fel van tuntetve a vagasi sebesség a vastagsag
fliggvényében az aluminium, vas és acél anyagokhoz.

Nyomja be és engedje ki a vagopisztoly gombjat, lehetévé téve a
levego kiaramlast. (>30 masodperc utélevegd).

E fazis folyaman allitsa be a légnyomast ugy, hogy a felhasznalt
vagopisztolyhoz al,aé)'én kért “bar” érték leolvashaté legyen a
manomeéteren (2. TABL.).

Nyomja be a levegd gombjat és aramoltassa ki a levegbt a
yagopisztolybdl. . o i i

- Allitson a szabalyozégombon: huzza felfelé a kioldashoz és forditsa el
a VAGOPISZTOLY MUSZAKI ADATAI részben megjeldlt
nyomasértékre torténd beallitasahoz.

Olvassa le a kért értéket (bar) a manométeren; nyomja be a
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szabalyozégombot a beallitas rogzitésehez. .

- Hagyga szabadon teljesen kiaramolni a levegét, a vagopisztolyban
esetleg felhalmozoédott kondenzviz eltavolitasdnak
megkoénnyitéséhez.

Fontos: . .

- Erintéses vagas (a végo’plsztolg fuvokajat az elvagando
munkadarabhoz ermtve&: max. 40-50A-es arammal alkalmazhatd
(magasabb aramértékek a fuvoka-elektroda-fuvokatartd azonnali
megrongalédasat eredményezik). .

- Tavtartds vagas (a vagopisztolyra szerelt tavtartdval |. ABR.): 35A-nél
magasabb aramokhoz alkalmazhato;

- l\/}ggr{]osszabbitott elektroda és favoka: ott alkalmazhatd, ahol az
eldirt.

Avagas miivelete (LABR.).

- Kozelitse a vagopisztoly fuvokajat a munkadarab széléhez (kb. 2
mm), nyomja be a__va’gégﬁlszt_oly gomb_{ét; kordlbelll 1 masodperc utan
(elé—levegé&megtortenl a pilotiv gyujtasa. .

- Ha a tavolsag megfelel6, akkor a pilotiv azonnal tovabbitodik a
munkadarabra, lehetévé téve a vagoiv kialakulasat.

- Vlﬁye elére szabalyos el6tolassal a vagopisztolyt a munkadarab
fellletén az idedlis vagasi vonal mentén.

- A megfelel6 vagasi sebességet alkalmazza a vasta?sa’g és a
kivalasztott aram al__apjtan, mikdzben ellenérizze azt, hogy a
munkadarab als¢ fellletérdl kilépd iv egy 5-10° -os hajlasszoget
képezzen a fiiggbleges vonalhoz képest, az elétolasi irannyal
ellentétes iranyban. L

- A véagopisztoly-munkadarab kéz6tti tul nagi(y tavolsag \_/agy az anyag
hianya (vagas vége) az iv azonnali megszakadasat valtja ki.

Az iv (vago- vagy pilotiv) megszakadasa a vagopisztoly gombjanak

kiengedésével mindig megvalosithato.

Faras (MABR.). . .

E mivelet végrehajtasdhoz vagy a munkadarab kézepérdl torténd

inditasok megvaldsitasahoz megdontdtt vagopisztollyal végezze el a

gytlig'tést és fokozatos mozgassal vigye fliggéleges pozicidba.

- Ez a folyamat megakadalyozza azt, hogy az iv visszafutasok vagy a
megolvadt részecskék megrongaljak a fuvoka furatat, amelynek
koévetkezménye a funkcionalitas gyors csokkenése.

- Kozvetlenll elvégezhetdk olyan” munkadarabok flrasai, amelyek
vastagsaga a felhasznalasi tartomanyban el6irt maximalis értéknek
legfeljebb25%-a.

7.KARBANTARTAS

A FIGYELEM! A KARBANTARTASI MUVELETEK
VEGREHAJTASA ELOTT GYOZODJON MEG ARROL, HOGY A
PLAZMAVAGO BERENDEZES KI VAN KAPCSOLVA ES KI VAN
HUOZVAATAPHALOZATBOL.

SZOKASOS KARBANTARTAS 5 .
A, SZOKASOS KARBANTARTAS MUVELETEIT A KEZELO
VEGREHAJTHATJA.

VAGOPISZTOLY (NABR.) . . .

Idészakonként, a felhasznalas intenzitdsanak fliggvényében _vag?l

vagasi hibak jelentkezése esetén vizsgalja meg a plazmaiv altal érinteft

véq_c’)pisztoly-re’szek elhasznalédottsaganak allapotat.

1-Tavtart6. .

Cserélje ki akkor, ha ann_Klra eldeformalodott vagy salakkal boritott,
hogy ‘lehetetlenné valik a vagopisztoly poziciojanak helyes
megtartasa (tavolsag és merélegesség).

2- Fuvokatarto. . ]

Kézzel csavarja ki a vé%éplsztoly fejbdl. Vé?ezzen el egy alapos
tisztitast vagg/ cserélje ki, ha az megrongalédott (égések, deformaciok
vagy repedések).” Vizsgélia meg a felsoO fémreész épségét
vagopisztoly biztonsagi aktuator).

3- Fuvéka
Ellendrizze a plazmaiv atvezeté furat valamint a belsé és kiils6
fellletek elnasznalodottsagat. Ha a furat az eredeti atméréhoz képest
kiszélesedettnek vagy deformalddottnak bizonyulna, akkor cserélje ki
a favokat. Ha a feluletek erésen elrozsdasodottak, akkor nagyon
finom csiszolopapirral tisztitsa le azokat.

4- Légeloszté gyiirii. .
Vizsgélja meg, hogy nincsenek-e égések vagy repedések, illetve a
légvezeté furatok nincsenek-e eltdmddve. Ha az sérillt, akkor azonnal
cserélje ki.

5- Elektroda.

Cserélje ki az elektrodat, amikor a képzé felileten kialakuld krater
mélysége korilbelll 1,5 mm (O ABR.).

6- Vagopisztoly test, markolat és kabel.

Rendszerint ‘ezek az alkotérészek kildnleges karbantartast nem

igényelnek, csak egy id6szakos felllvizsgélatot és egy alapos

tisztitast, amelyet barmilyen jellegli oldészer hasznalata nélkl kell

elvégezni. Ha a szigetelésen olyan sérilések tapasztalhatoak, mint

torés, repedés és égés vagy a villamos vezetékek meglazulasa, akkor

a vagopisztoly tovabbi hasznalata nem lehetséges, mert a biztonsagi

feltételeknek nem tesz eleget. -

ebben az esetben a javitast (rendkiviili karbantartas) nem lehet a

helyszinen elvégezni, hanem azt egy olyan felhatalmazott

szervizszolgalati kozpontra kell bizni, amely a javitas utani specialis,

beV|zsgéIéS|lprc’Jbékvé rehajtasara alkalmas.

a vagopisztoly és kabel hatékony allapotanak megtartasahoz néhany

ovintézkedésbetartasa sziikséges:

- ne érintse a vagopisztolyt és akabelt meleg vagy izz6 részekhez.

- ne tegye ki a kabelt tilzott megfeszitéseknek. .

- ne vezesse at a kabelt éles, vago széleken vagy csiszold
fellileteken.

- gylijtse 6ssze a kabelt szabalyos tekercsben, ha a hosszlisaga
meghaladja a sziikségletet.

- ne vezessen at semmilyen eszkozt a kabel felett és ne Iépjenra.

Fi%yelem.

- Avég.épisztol%on barmilyen beavatkozas végrehajtasa el6tt hagyja
kihdIni legalabb az “uté-levegd” teljes idétartamara.

- Kilénleges eseteket kivéve javasoljuk, hogy egyidejlileg cserélje ki az
elektrodat és a favokat. . N .

- Tartsa be a vagoépisztoly alkotérészeinek 6sszeszerelési sorrendjét (a
szétszereléssel ellentétes).

- Figyeljen arra, hogy az eloszto gy(ir(ita helyes iranyban szerelje be.

- Szerelje vissza a’ fuvokatartot' (gy, hogy kézzel teljesen, enyhén
meghUzva csavarja be. . X

- Semmilyen esetre se szerelje be a fuvokatartét addig, amig elézéleg
nem szerelte be az elektrédat, az elosztd gy(irit és a fivokat.

- Kerillie a pilotiv levegében valé, meggyuijtott allapotban vald
felesleges megtartasat azért, hogy ne er6sodjon az elektréda, az
elosztd és a fuvoka kopasa.

- Ne szoritsa meg tulzott erével az elektrédat, mert a vagopisztoly
sérilését kockaziatja.

- Avagopisztoly kopo részein végzend6 ellendrzés helyes és idbszeri
folyamata alapvetéen fontos a biztonsag és a vago berendezés
mikédoképessége szempontjabol. .

- Ha a szigetelésen olyan sérillések tapasztalhatéak, mint torés,
repedés és égés vagﬁ/ a villamos vezetekek meglazulasa, akkor a
vagopisztoly tovabbi hasznalata nem lehetséges, mert a biztonsagi
feltételekne nemteszele?et. .
ebben az esetben a javitast (rendkivili karbantartds) nem lehet a
helyszinen elvégezni, hanem azt e olyan felhatalmazott
szervizszolgalati kozpontra kell bizni, amely a javitas utani specialis,
bevizsgalasi probak végrehajtasara alkalmas.

Siiritett levego sziiré

- A sz(ré automatikus kondenzviz-leeresztéssel van ellatva, amely
funkciéo a szlrének a sdritett levegdé halézatbdl vald barmikori
kicsatlakoztatasa esetén végbemegy. .

- Vizsgalja meg id8szakonként a sz(irdt; ha viz jelenléte tapasztalhato a
oharban, akkor elvégezheté a kézi leeresztés, felfelé tolva a
eeresztd csatlakozot.

- Ha a sziir6betét kiilonésen szennyezett, akkor a csere elvégzése
sziikséges a tulzott feltdltési veszteség elkeriilése végett.

RENDKIVULIKARBANTARTAS | . o

A RENDKIVULI KARBANTARTAS MUVELETEIT KJZAROLAG
TAPASZTALT, VAGY SZAKKEPZETT ELEKTROMUSZERESZ
HAJTHATJAVEGRE.

A FIGYELEM! A GEP PANELJEINEK ELMOZDITASA ES A
BELSEJEBE VALO BENYULAS ELOTT GYOZOPJON MEG ARROL,
HSgJAA GEP KI VAN KAPCSOLVA ES A TAPHALOZATBOL KI VAN
Afesziiltség alatt 16vé gépen beliili esetleges ellenérzések sulyos
aramiitést okozhatnak, melyet a fesziiltség alatt all6 alkatrészekkel
val6 kozvetlen érintkezés eredményez.

Idészakonként, a hasznélattél és a kdrnyezet porossagatdl fliggéen
ellendrizni kell a gép belsejét és eltavolitani a transzformatorra,
egyeniranyitora, induktorra es ellenallasokra rakddott port, szaraz
sUritett leveg6sugar (max. 10 bar) segitségével.

El kell kerlIni a sdritett levegésugarak iranyitasat az elektronikus
kartyak felé; ezutobbiak esetleges tisztitasat nagyon puha kefével
vagy megfelel6 oldoszerekkel kell elvégezni.

- Alkalmanként ellendrizni kell, hogy az elektromos kapcsolasok jol
Osszeszoritottak-e, valamint azt, hogy a kabelezések szigetelésén
nem mutatkoznak-e sériilések.

Vizsgélia meg a siritett levegd halézati csévek és csatlakozasok
témitésének epségeét. .

Fentemlitett miiveletek befejezésekor a rogzitécsavarok teljes
megszoritasaval vissza kell szerelni a gép paneljeit.

Feltétlentl kerlini kell a nyitott géppel valdé vagasi miiveletek
végrehajtasat.

8. MEGHIBASODASgK KERESESE L. )
NEM KIELEGITO MUKODES ESETEN ES, MIELO
SZISZTEMATIKUS FELULVIZSGALATBA KEZDENENEK VA
SZERVIZHEZ FORDULNANAK, ELLENORIZNI KELL A
KOVETKEZOKET:

- Azt, hogy nem ég-e a sarga kijelz6 led, mely a tul magas/tul alacsony
fe{slzultseg vagy rovidzarlat miatti termikus biztonsagi beavatkozasra
utal.

Meg kell gy6zédni a nominalis szakaszossag aranyanak
ellenérzoéttségerdl; termikus védelem beavatkozasa esetén meg kell
varni a gép .te,lles kihdlését, ellenérizni kell a ventilator
mikodoképessegét. .

Ellendrizni kell a tapvezeték fesziiltségét: ha az érték tulsagosan
magas vagy tulsagosan alacsony, a gép blokkolt allapotban marad.
Ellenérizni kell, hogy nincs-e rovidzarlat a gép kimeneténél: ilyen
esetben meg kell szUntetni annak okat. .

Ellendrizni kell a vagé aramkér kapcsoldsainak pontossagat,
kilonosen azt, hogy a foldelési kabel fogdja valoban Ossze van-e
kapcsolva a munkadarabbal és hogy nem ékel6dtek-e kozéjik
szigeteléanyagok (pl. festékek).

ALEGALTALANOSABB VAGASIHIBAK
A vagasi mliveletek folyaman kivitelezési hibak mutatkozhatnak,
amelyek rendszerint nem a berendezés miikddési rendellenességeinek,
hanem mas operativ aspektusoknak tulajdonithatok, amelyek az
alabbiak lehetnek:
a-Elégtelen behatolas vagy tulzott salakképzédés:

- Tulnagy vagasisebesség.

- Tulsagosan megdontott vagopisztoly.

- Munkadarab tul nagy vastagsaga vagy tul alacsony vagoaram.

- Nem megfeleld siiritett levegd nyomas-szallitdképesség.

m
4
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- Vagbpisztoly e|ektréda és 1uv6ka elhasznalodott.
- Nem megfelel6 fvokatarto hegy.
-V%éivém{:gj |énya
- Vsszakdtékabel szoritdjanak rossz érintkezése.
c-Vagéivmegszakadéasa:
- alacsonrvégé isel
Y

-ml.nkada bkz6t til nagy tavolsag.

nem morélegos)

6p|sztoly pozicio.

tanak aszimmetrikus elruasznélé&sa éslvagy a
J alkotérészelnek helytelen ésszeszerelése.

e-Aﬁ:vgkaésohég datulzondhasznﬂédésa.
<>zennx‘eze Ieveogé(nedvesség-olaj)
- -eleslegespulot qutésokalev Gben.

- Tdl na a olva részemkéknek a vagopisztol
akoto sszateresév Lnim

szelrevaléw
(RO)
MANUAL DE INSTRUCTIUNI

A

ATENBEI INAINTE DE FOLOSIREA SISTEMULUI DE_TAIERE CU
PLASMA CITITICUATENTIE MANUALUL DE INSTRUCTIUNI

SISTEME DE TAIERE CU PLASMA DESTINATE UZULUI
INDUSTRIAL $IPROFESIONAL

;nge's‘lim GENERALE DE SIGURANTAIN CAZUL TAIERII CUARC
Operatorul trebuie sa fie destul de instruit pentru folosirea in

siguranta a sistemelor de taiere cu plasma si informat asupra
riscurilor care pot proveni din sudura cu arc si tehnicil

expunerea epldermel la razolo ultraviolete si mfmrosn produse
de si la al 'pemoam din
q:mpnrﬂa trculunrvin lnhrmediul ecmmlor de protectie sau a
perdelelor

- Dacd din caun oporaglilor de taiere dooscbn de
nsive se constatd un nive! zilnic:
LEPd) ¢ Ig:li sau mai mare de 85db (A),este obhqatom folosirea
unormijloace corespunzitoare de protectieindividuala

®

- Campurile olodrom netice generate in timpul operatiei de
taiere pu plasma pg inte rfza cu funcpor%lna p:pa":hlor
clocmco i electronice.

Persoanele purtatoare de aparate electrice si electronice vitale
(ex. Pace-maker, aparah de rosglrm etc...), trebuie sa consulte

de a apropierea zonelor in care
este uhlizat.

uvtﬂlﬁl‘ﬁw

Nu se r taiere cu plasma de
ee&c persoanele purhtoam de aparate electrice si electronice

- Acest sistem de tiiere cu plasmi este conform cerintelor
standarde! pentr le cu folosire exclusiva in
medii mdustrialo gu in scopmi profssionalo 5
Compatibilita in medii d st
asigurata.

nu este

A MASURIDE PRECAUTIE SUPLIMENTARE

OPERATIILE DE TAIERE CU PLASMA:
- Emducumcndncatdeolecmwm

- ingradi
- In sPrfsla - materialelor inflamabile sau explozive;
EBUIE sa fie evaluate preventiv de cm un "ﬁosponsd:ul

expert” si sa fie altor
Mruinmvcnmlnmdoulgmta.

asuprarnasunlordep. p si p
& g'tahdoasemonoa SPECIFICATIATEHNICA IEC sau CLC/TS
2081”7 INSTALAREA Si FOLOSI REA APARATELOR PENTRU
SUDURACUARC SITEHNICICORELATE).

- Evitati contactul direct cu circuitul de tiiere; tensiunea in I
transmisa de sistemul de tdiere cu plasma poate fipericuloa.
anumihcazun

Rl

itului de taiere, operatiile de control
um girepara |letrobu|eehctuahcus'ishnm de taiere oprit

prec
Sidoconoctatdo reteauade alimentare.
- dgﬂ:}rsm«nuldotbomcu 13 gi 1 "'dola etes
imentare inainte de nte
sudura ispuselauzura.
- Reallu msla tia electrica comspunzjtornonmlor;nlogulorm
are referitor la prevenirea accidentelordemunca.
- S muldﬂinre u plasma trebuie sa fie conectat numaila un
de nullegatla pimant.
- ump-vi ca priza de alimentare este corect conectati la
mhh'oadopmhc}ib
- Nu folositi sistemul de taiere cu plasma in medii cu umiditate,
rasoosa sub

o folositi cab un cu izolare deterioratd sau cu conectoare

AR

- Nu w-ap i recipiente sau tubul
ntinut pre fl bile lichide sau gazoase.

Evntap operarea aparatulul po materiale curatate cu solventi
Iorura?sau invecinitatea subs tanwordeacestgen

- Nutaiat orocupumosubpnsiun

- Indepar de zonn de Iucru‘toah substantele inflamabile (de

etc

- Asigura;n-vic&exnsdunschmbdnwadocvatswalh mil]
capabile s elimine gazele produse in urma operatiilor de
cuplasma; ommcosarioabordarosns matica
limitele de expunere la le produse in urma eratnlor de
taiere in func[m de " compozitia lor, concentratm gi

0L @O

i care conpn sau

- Efectuati o izolare electrici adecvata fata de duza pistoletului de
unm sma, piesain lucrugi fata de partimetalice legate la
t,snuato maprqmn aecosabulo) 3 ¢
oost lucru se obtine in m n n protejarea cu
incaltaminte, masti s: b t stul scop si
grm uhlmna de platfor de I
r- ochli cu gt ido protectie i ini
montate pe magtisau pe ca

Folositi imbracaminte |gm1uga de protectie adecvata si evitati

c-lnﬁeato
%EBUIE ptate_mijloacele tehnice de protectie
descrise Ia pun ctele 5.10; A.7; A.9 dm capntolul
"SPECIFICATIA TEHNICAIEC sau CLC/TS 62081

- TREBUIE si fie interzise oper: uhdetémnmtumcosursade
curenteste su nutﬁdeopera ot(cx princurele).

- TREBUIE sa rzise operatiile de tdiere cu operatorul
situat la inalti e de sol, in afard de cazul in care se
folosesc ormedes. 'gh.

- 'A,'{Eg SIGURAN s TEMULUI PENTRU TAIERE
Numai modelul de p it si cuplarea respectiva la
sursa de curent potrivit indicatiilor din "DATELE TEHNICE"

ranteaza ca s-llguramh prevazute de fabricant sunt eficace

sistem de i
pistolete gi pértile de consum respective de

inter
U FOLOSI
ﬂmNCERCA SA CUPLATI LA SURSA DE CURENT pistolete
neprevazute

fabncshpontru roeodne taiere sau SUDU

este instructi
NERESPECTA ACESTOR REGULI poate crea GRAVE
pericole pentru siguranta fizica a utilizatorului §i pagube
pentruaparatura.

ALTERISCURI
- RASTURNARE agozap sursa de curent pentru taiere cu plasma
prafata la cu capa spunzitoaro mnso':i
t ) exis

polieolul de lish(unan

- FOLOSIRE IMPROPRIE: utilizarea sistemului de tiiere cu plasma
in 2&0&2 ri diferite fata de cel pentru care a fost destinat este
pel

2.INTRODUCERE S| DESCRIERE GENERALA

eneratoare sunt fabricate cu cea mai recentd tehnologie
Inverter Cu IGBT $i proiectate pentru taierea manuala de table din orice
metal sipentrutaiereade table gaurite cu grie (undeeste prevazut).
Reglarea curentului de la minim la maxim in mod continuu permite
gm%éarea unei calitati ridicate a taierii la schimbarea grosimii gi a tipului

Ciclul de taiere este activat de un arc pilot care, in functie de model:
poate fi amorsat de scurt-circuitul electrodului duzei sau de o descarcare
deinalta frecventa (HF).

CARACTERISTICI PRINCIPALE
- Dispazitiv de control tensiune in pistolet, presiune aer, scurtcircuit
gs let (unde este prevazut).
ie termostatica.
- Aﬁsa'ea presiuniiaerului (unde este prevazut).

ACCESORIIDE SERIE
- Pistoletpentru taiere cu plasma.
- Kit racorduri pentru brangare aer comprimat.

ACCESORIILA CERERE
- Kit electrozi-duzede schimb.
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- Kitelectrozi-duze prelungite (unde este prevazut).

3.DATE TEHNICE

PLACAINDICATOARE

Principalele date referitoare la utilizarea si randamentul sistemului de
taiere cu plasma sunt mentionate pe placa indicatoare a acestuia cu
urmatoarea semnificatie:

Fig.A

1-gNorma EUROPEANA de referinta pentru siguranta si constructia
aparatelor de sudura cu arc si taiere cu plasma.

2- Simbolul structurii interne a aparatului.

3- Simbolul procedeului de taiere cu plasma.

4- Simbolul S: arata ca pot fi efectuate operatii de taiere intr-un mediu

cu risc ridicat de electrocutare (de ex. foarte aproape de mari mase

metalice).

Simbolulliniei de alimentare:

1~: tensiune alternativd monofazata

3~:tensiune alternativa trifazata

6- Gradul de protectie a carcasei.

7- Date caracteristice ale liniei de alimentare:
-U, :Tensiunea alternativda si frecventa de alimentare a

aparatului (limitele admise +10%):

:Curent maxim absorbit de linie.

L :Curentul efectiv de alimentare

8-Randamentul circuitului de taiere:

-U, :tensiune maxima in gol (circuit de taiere deschis).

-1,/U, :Curent si tensiune corespunzatoare normalizata care pot fi
debitate de la aparat in timpul taierii.

-X :Raportul de intermitenta: arata perioada in care aparatul
poate debita curentul corespunzator (aceasi coloana). Se
exprima in % pe baza unul ciclu de 10 min. (de ex. 60% =6
minute de functionare, 4 minute de stationare; s.a.m.d.).

In cazulin care se vor depagi parametrii de utilizare (raportati

la temperatura_mediului inconjurdtor de 40°C) intervine

protectia termica a aparatului (aparatul raméane in stand-by
ana cand temperatura acestuia revine la valorile admise.

-AIV-AIV: Indica ?ama de reglare a curentul de taiere (minim —
maxim) latensiunea de arc corespunzatoare.

9- Numér de inregistrare pentru identificarea aparatului (indispensabil
pentru asistenta tehnica, solicitarea pieselor de schimb, identificarea

o
v

1 max

originiigrodusului .
10- :Valorea sigurantelor cu temporizare prevazute pentru
rotectia liniei.
11- Simboluri care se refera la normele de siguranta a caror semnificatie
este indicata in capitolul 1 "Masuri de siguranta generale pentru
suduracuarc".

Observatie: Exemplul de placa indicatoare prezentat este orientativ in
ceea ce priveste semnificatia simbolurilor si a cifrelor; valorile exacte ale
datelor tehnice ale sistemul de taiere cu plasma achizitionat trebuie sa fie
indicate direct pe placa indicatoare a aparatului respectiv.

ALTE DATE TEHNICE:

- SURSADE CURENT: ase vedea tabelul 1 (TAB. 1)

- PISTOLET: ase vedeatabelul 2(TAB. 2)

Greutatea aparatului este indicatain tabelul 1 (TAB. 1).

4. DESCRIEREA SISTEMULUI DE TAIERE CU PLASMA
Aparatul este alcatuit din module de putere realizate pe circuit imprimat,
menite sa optimizeze siguranta functionarii cu un minim de intretinere.

Fig.B)
!I- E\trfa"re linie de alimentare monofazica, grup redresor si condensatori
e filtrare.

2- Punte de comutare cu tranzistori (IGBT) si tiristori; comuta tensiunea
redresatd in tensiune alternativa de inaltd frecventd si regleaza
;]J_uterea in functie de curentul/tensiunea de taiere necesara.

3- Transformator de inalta frecventa: Bobinajul primar este alimentat cu
tensiunea convertita de la blocul 2; acesta are functia de a adapta
tensiunea si curentul la valorile necesare operatiei de taiere si in
acelasi timp de a izola galvanic circuitul de taiere de reteaua de
alimentare.

4- Punte redresoare secundard cu inductantd de filtrare: comuta
tensiunea/ curentul alternativ furnizat de bobinajul secundar in curent
/tensiune continua cu ondulatie foarte redusa.

5- Panou electronic de control si reglare: verifica instantaneu valorea
curentului de taiere fata de cea setata de catre operator; moduleaza
impulsurile_de comanda a firistorilor corespunzatori puntii de
comutare IGBT care efectueazé reglarea. X . L
Determina raspunsul dinamic al_curentului in timpul taierii si
supervizeaza sistemele de siguranta.

DISPOZITIVE DE CONTROL, REGLARE SI CONECTARE

Pangu posterior (Fig. C)

1-  Intrerupator general
| (ON) Generator gata de functionare, nu este prezenta tensiune in

istolet. Generator in Stand By.
(OFF? Blocata orice functionare; dispozitivele auxiliare si
semnalele luminoase sunt stinse.

2- Cablude alimentare .

3- Racord aer comprimat (nu este prezent in versiunea Kompressor)
Conectati a_ParatuI la un circuit de aer comprimat cu minim 5 bar si
max 8 bar (TAB. 2).

4- Reductor de presiune pentru racord aer comprimat (unde este
prevazut).

Panou anterior (Fig. D1)

1- Manetareglare curent de taiere.
Permite predispunerea intensitatii curentului de taiere furnizat de
aparat_de adoptat in_functie de aplicatie (grosimea materialui
Iviteza). Consultati DATELE TEHNICE pentru un raport corect de
intermitenta lucru-pauza de adoptat in functie de curentul selectat.

Led galben semnalare alarma generala: X .
- Cand este aprins indica supra-incalzirea unui component din
circuitul de putere, sau o anomalie a tensiunii de alimentare de
intrare (supra si subtensiune). Protectie impotriva supratensiunii
si_caderilor de_tensiune: blocheza aparatul: ~tensiunea de
alimentare este in afara intervalului +/- 15% fata de valoarea de
pe placutd. ATENTIE: Depasirea limitei de tensiune superioara,
mentionata mai sus, va duce la deteriorarea grava a dispozitivului.
In timpul acestei faze este blocata functionarea aparatului.
Reluarea este automata (stingerea ledului galben) dupa ce una
din anomalile mentionate mai sus se incadreaza intre limitele
admise.
Led galben semnalare prezenta tensiune in pistolet. .
- Cand este aprins indica ca circuitul de taiere este activat: Arc Pilot
sauArcde Taiere "ON". . . .
- De obicei stins (circuit de taiere dezactivat) cu buton pistolet NE
activat (conditie de stand b%/ . -
- Estestins, cu buton pistolef activat, in urmatoarele conditii:
- Intimpul fazei de POSTAER.
- Daca arcul pilot nu este transferat la piesa in timpul maxim de 2
secunde.
Dacé arcul de taiere se intrerupe din cauza distantei excesive
Plstolet—plesa, a uzurii excesive a electrodului sau a indepartérii
ortate a pistoletului de piesa. N
- Daca aintervenit un sistem de SIGURANTA.
Led verde semnalare prezenta tensiune retea si circuite
auxiliare alimentate. . .
Circuitele de control si serviciu sunt alimentate.
Led rogu semnalare circuit aer comprimat %jnde este prevazut).
Cand este aprins indica supraincalzirea bobinajelor motorului
electric de la bordul compresorului de aer.
Manometru.
Permite citirea presiunii aerului.
Conectorracord pistolet.
Pistolet cu conectare directa sau centralizata.
- Butonul pistolet este singurul organ de control de la care pot fi
comandate inceputul si oprirea operatiilor de taiere.
La fincetarea actiunii asupra butonului, ciclul este intrerupt
|(nstatntan)eu in orice faza, cu exceptia mentinerii aerului de racire
post-aer). | R . .
- Manevre accidentale: pentru validarea inceputului de ciclu,
actiunea asupra butonului trebuie sa fie exercitata pentru un timp
minim de cateva zeci de secunde.
Siguranta electrica: functia butonului este blocaté dacé port-duza
izolanta NU este montata pe capul pistoletului, sau daca montarea
saeste incorecta.
Conector cablu de masa

Panou anterior (Fig. D2)

1-

8-
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Maneta reglare curent de taiere.

Permite predispunerea intensitatii curentului de tdiere furnizat de

aparat_de adoptat in functie de aplicatie (grosimea materialului

[viteza). Consultati DATELE TEHNICE pentru un raport corect de

intermitenta lucru-pauza de adoptat in functie de curentul selectat.

Led r03u semnalare alarma generala:

- Cand este aprins indica supra-incalzirea unui component din
circuitul de putere sau o anomalie a tensiunii de alimentare de
intrare (supra si subtensiune). Protectie impotriva supratensiunii
si caderilor de_ tensiune: blocheza aparatul: tensiunea de
alimentare este in afara intervalului +/- 15% fata de valoarea de pe

placuta. ATENTIE: Depasirea limitei de tensiune superioara,

mentionata mai sus, va duce la deteriorarea grava a dispozitivului.

n timpul acestei faze este blocata functionarea aparatului.

Reluarea este automata (stingerea ledului rogu) dupa ce una din
anomaliile mentionate mai sus se incadreazd intre limitele
admise.

Led galben semnalare prezenta tensiune in pistolet.

- Cand este aprins indica ca circuitul de taiere este activat: Arc Pilot

sauArcde Taiere "ON".

De obicei stins (circuit de tdiere dezactivat) cu buton pistolet NE

activat (conditie de stand be/).

Este stins, cu buton pistolet activat, in urmatoarele conditii:

- Intimpul fazeide POSTAER.

- Daca arcul pilot nu este transferat la piesa in timpul maxim de 2
secunde.

Daca arcul de taiere se intrerupe din cauza distantei excesive
istolet-piesa, a uzurii excesive a electrodului sau a indepartarii
ortate a pistoletului de piesa. N

- Daca aintervenit un sistem de SIGURANTA.

Led verde semnalare prezenta tensiune retea si circuite

auxiliare alimentate.

Circuitele de control si serviciu sunt alimentate.

Led galben semnalare lipsa fazei (unde este prevazut).

Céand ledul galben este a{)rins, indica lipsa unei faze de alimentare,

functionarea este blocata iar reluarea se face automat dupa 4

secunde de larezolvarea anomaliei.

Semnalare anomalie circuit aer comprimat (unde este

prevazut).

Led GALBEN (2F|§; D2-6) impreunad cu ledul ROSU de alarma

8eneralé (Fig.D2-2). . X .
and este aprins arata ca presiunea gerului pentru functionarea

corecta a pistoletului este insuficienta. In timpul acestei faze este

blocata functionarea aparatului.

Reluarea se face automat (stingerea ledurilor) dupa ce presiunea se

incadreaza din nou intre limitele admise.

Buton aer (unde este previazut).

Prin apasarea acestul buton, aerul continua s& iasa din pistolet

ioentru un timp fix.

n mod obignuit de foloseste:

- pentruracirea pistoletului

- Infaza reglarii presiunii pe manometru.

Manometru.




Permite citirea presiunii aerului.
9- Conectorracord pistolet.

Pistolet cu conectare directa sau centralizata.

- Butonul pistoletului este singurul organ de control de la care pot fi
comandate inceperea si oprirea operatiilor de taiere.
La fincetarea actiunii” asupra butonului, ciclul este intrerupt
instantaneu in orice faza cu exceptia mentinerii aerului de récire
(post-aer).
- Manevre accidentale: pentru validarea de inceput de ciclu,
actiunea asupra butonului trebuie sa fie exercitata pentru un timp
minim de cateva zeci de secunde.
Siguranta electrica: functionarea butonului este blocata daca port-
duza izolanta NU este montata pe capul pistoletului sau daca
montarea sa este incorecta.
10- Conector cablu de masa

5.INSTALARE

A ATENTIE! EFECTUATI TOATE OPERATIILE DE INSTALARE
| CONECTARE A SISTEMULUI DE TAIERE CU PLASMA NUMAI
AND ACESTA ESTE OPRIT $I DECONECTAT DE LA RETEAUA

ALIMENTARE.

LEGATURILE ELECTRICE ALE APARATULUI TREBUIE SA FIE

EiIE_ﬁ:'II'cl;J:_ITE NUMAI DE CATRE PERSONAL EXPERT SAU

PREGATIRE ) ) o o
Scoateti aparatul din ambalajul sau original si montati piesele aferente
prezente in ambalaj.

Asamblarea cablului de masa - cleste de masa (Fig. E)

POSIBILITATIDE RIDICARE AAPARATULUI

Toate aparatele descrise in acest manual trebuie sa fie ridicate folosind
manerul sau cureaua din dotare daca este 'Prevézuté pentru modelul
respectiv (montata dupa cum se arata in FIG. F).

POZITIONAREA APARATULUI

Stabiliti locul de instalare a aparatului astfel incat sa nu existe vreun
obstacol in fata deschizaturii pentru intrarea si iesirea aerului de racire;
Tnt acelasi timp asigurati-va ca nu se aspira praf, aburi corozivi, umiditate,

etc..
Lasati un spatiu liber de cel putin 250 mm in jurul aparatului.

A ATENTIE! Pozitionati aparatul pe o suprafata plana

corespunzatoare pentru a suporta greutatea acestuia si pentru a
prevenirastunarea sau deplasarile periculoase ale aparatului.

CONECTARE LARETEAUADE ALIMENTARE

- Inainte de efectuarea oricarei legaturi electrice, controlati ca
tensiunea si frecventa de retea disponibile la locul de instalare
corespund cu datele de pe placa indicatoare aaparatului.

Sursa de curent trebuie sa fie conectatd numai la un sistem de
alimentare cu conductor de nul legat la pamant. o »
Pentru a garanta protectia fatd de contactul indirect folositi
ntrerupatoare diferentiale de tipul:

-TipulA( pentru aparate monofazate;

-Tipul B ( ) pentru aparate trifazate.

Pentru a fi in conformitate cu cerintele normei EN 61000-3-11 (Flicker)
se recomanda conectarea sursei de curent la o retea de alimentare
E:_?A%ﬁr;e o impedanta la borne inferioara valorii, a se vedea tabelul 1

Stecher si priza
- Modelele monofazate cu un curent absorbit mai mic sau egal cu 16A
sunt prevazute de la inceput cu cablu de alimentare cu stecher
normalizat (2P+T) 16A\250V. L .
Modelele monofazate cu un curent absorbit mai mare de 16A si cele
trifazate sunt prevazute cu un cablu de alimentare de conectat la un
stecher normalizat (2P+T2 pentru modelele monofazate si (3P+T)
Bentr_u modelele trifazate, cu o_capacitate corespunzatoare.
redispuneti o priza de retea prevazutd cu siguranta fuzibila sau
intrerupator automat; terminalul de impamantare trebuie conectat la
conductorul de pamant (galben-verde) al liniei de alimentare.
Tabelul 1 (TAB.1) indica valorile recomandate in amperi pentru
sigurantele cu temporizare, alese pe baza curentului nominal maxim
lrlansmtls de aparatul de sudura si pe baza tensiunii nominale de
alimentare.

A ATENTIE! Nerespectarea regulilor mai sus mentionate poate
duce la nefunctionarea sistemului de siguranta prevazut de
fabricant (clasa’l) cu riscuri grave pentru persoane (de ex.
electrocutare) sau pentru obiecte?de ex. incendiu).

CONECTARILE CIRCUITULUI DE TAIERE

A ATENTIE! INAINTE DE EFECTUAREA CONECTARILOR DE

MAI JOS, ASIGURATI-VA CA SURSA DE CURENT ESTE OPRITA §I
DECONECTATA DE LA RETEAUA DE ALIMENTARE.
Tabelul 1 (TAB. 1) indicd valorile recomandate pentru cablul de

intoarcere (in mm2) pe baza curentului maxim debitat de aparat.

Brangare aer comprimat (FIG. G).
- Predispuneti o linie de distributie aer comprimat cu presiune si debit
minim indicate in tabelul 2 (TAB. 2), in modelele unde este prevazut.

IMPORTANT!

Nu depasiti presiunea maxima de intrare de 8 bar. Aerul care contine
cantitati mari de umiditate sau de ulei poate provoca o uzura excesiva a
partilor de consum sau poate deteriora pistoletul. Daca exista indoieli cu
inre la calitatea aerului comprimat avut la dispozitie, se recomanda
olosirea unui uscator de aer, de instalat in amonte de filtrul de intrare.
Conectati printr-o teava flexibila linia de aer comprimat la masina,
utilizand unul din racordurile din dotare ce trebuie montat pe filtrul aer de
intrare, situat pe partea din spate a masinii.

Conectarea cablului de intoarcere al curentului de taiere.

Conectati cablul de intoarcere al curentului de taiere la piesa de taiat sau

la bancul metalic de sustinere respectand urmatoarele precautii:

- Verificati sa fie stabilit un bun contact electric indeosebi daca sunt

taiate table cu nvelisuriizolante, oxidate etc.

Efectuati conectarea la masa cat mai aproape posibil de zona de téiat.

Utilizarea unor structuri metalice care nu fac parte din piesa in lucru,

ca si conductor de intoarcere al curentului de tdiere, poate fi
ericuloasd pentru siguranta si poate da rezultate insuficiente la
aiere.

Nu efectuati conectarea la masa pe partea piesei care trebuie

indepartata.

Conectatrea pistoletui pentru taiere cu plasma (FIG. H) (unde este

revazut).

Pntroduceti terminalul tata al pistoletului in conectorul centralizat situat pe
anoul frontal al masinii, facand sa coincida cheia de polarizare.
nsurubati pana la capat, in sens orar, inelul de blocare pentru a garanta

trecerea aerului sia curentului fara pierderi.

La unele modele, pistoletul furnizat este deja bransat la sursa de curent.

IMPORTANT!

Inainte de inceperea operatiilor de taiere, verificati montarea corecta a

partilor de consum, inspectionand caPuI pistoletului dupa cum se arata in

capitolul "INTRETINERE PISTOLET".

6. TAIERE CUPLASMA: DESCRIEREAPROCEDEULUI
Arcul cu plasma si principiul de aplicare la taierea cu plasma.
Plasma este un gaz incalzit la o temperatura extrem de ridicata si ionizat
astfel incat sa devina conductor din punct de vedere electric. Acest
procedeu de taiere utilizeaza plasma pentru a transfera arcul electric la
iesa metalicd care este topitd de caldurd si separatd. Pistoletul
oloseste aer comprimat provenind de la o singura alimentare atat pentru
%azul plasma cét si pentru gazul de racire si protectie.
morsare HF
Acest tip de amorsare este folosit in mod normal la modelele cu curenti
mai mari de 50A.
Pornirea ciclului este determinatd de un arc cu inalta frecventa/inalta
tensiune ("HF") care permite aprinderea unui arc pilot intre electrod
(polaritate -) si duza pistoletului (Polarltate +). Apropiind pistoletul de
piesa de taiat, conectat la polaritatea (+) a sursei de curent, arcul pilot
este transferat instaurand un arc plasma intre electrod (-) si piesa (arc de
taiere). Arcul pilot si HF sunt excluse de indata ce arcul plasma se
stabileste intre electrod si piesa. . .
Timpul de mentinere a arcului pilot setat din fabrica este de 2s; daca
transferul nu se efectueaza in acest timp, ciclul este blocat in mod
automat cu exceptia mentinerii aerului de racire.
Pentru a incepe din nou ciclul este necesara eliberarea butonului
pistoletului si apasarea acestuia din nou.
Amorsareinscurt X
Acest tip de amorsare se foloseste in mod normal la modelele cu curenti
inferiori de 50A.
Pornirea ciclului este determinata de miscarea electrodului in interiorul
duzei pistoletului, care permite aprinderea unui arc pilot intre electrod
olaritate -) si duza pistoletului (polaritate +).
propiind pistoletul de piesa de taiat, conectat Iacfolarilatea (+) a sursei
de curent, arcul pilot este transferat instaurand un arc plasma intre
electrod (-) si piesa (arc de taiere).
Arcul pilot si HF sunt excluse de indata ce arcul plasma se stabileste
intre electrod si piesa.
Timpul de mentinere a arcului pilot setat din fabrica este de 2s; daca
transferul nu se efectueaza in acest timp, ciclul este blocat in mod
automat cu exceptia mentinerii aerului de racire.
Pentru inceperea unui nou ciclu trebuie sa eliberati butonul pistoletului si
sa-lapasatidin nou.

Operatii preliminare.

Inainte de a incepe operatiile de taiere, verificati montarea corecta a

partilor de consum, inspectionand cipul pistoletului dupa cum se arata in

paragraful "INTRETINERE PISTOLET".

- Aprindeti sursa de curent si setati curentul de taiere gFlG'AC_Réje
baza grosimii si a tipului de material metalic care trebuie taiat. In TAB.3
este indicata viteza de tdiere in functie de grosime pentru materialele
din aluminiu, fier si otel.

- Apasati si eliberati butonul pistoletului determinand iesirea aerului
(=30 secunde de post-aer).

- In aceastd faza reglati presiunea aerului panad cand cititi pe
rpriréorgetru valoarea in “bar” necesaré in functie de pistoletul utilizat

ctionati asupra butonului aer si faceti sa iasa aerul din pistolet.
Actionati asupra manetei: trageti in sus pentru a debloca si rotiti
ETQIFBLGE{'egla presiunea la valoarea indicata in DATE TEHNICE

- Cititi valoarea necesara (bar) pe manometru; impingeti maneta pentru
ablocareglarea.

- Lasati sa se termine spontan iesirea aerului lpentru a usura
indepartarea eventualului condens acumulat in pistolet.
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Important:

- Taiere in contact (cu duza pistoletului in contact cu piesa de taiat):
este aplicabila cu curent max de 40-50A (valori superioare de curent
ducladistrugerea imediata a duzei-electrod-portduza).

- Taiere la distanta (cu distantiator montat in pistolet FIG. I): este
aplicabila pentru curent cu valori mai mari de 35A;

- Electrod i duza prelungita: este aplicabild unde este prevazut.

Operatie di taiere (FIG. L).

- Apropiati duza pistoletului de marginea piesei (circa 2 mm), apasati
butonul " pistoletului; dupad circa 1 secunda (pre-aer) se obtine
amorsarea arcului pilot.

- Dacé distanta este corespunzatoare, arcul pilot se transfera imediat la

iesa determinand arcul de taiere.

- Deplasati pistoletul pe suprafata piesei de-a lungul liniei ideale de
taiere cu'avansare regulata.

- AdaPtat,i viteza de taiere in functie de grosimea si de curentul selectat,
verificand ca arcul care iese din suprafata inferioara a piesei capata o

inclinare de 5-10° pe verticala in sens opus directiei de avansare.

O distanta excesiva pistolet-piesa sau absenta materialului (sfarsitul

{aierii) cauzeaza intreruperea imediata a arcului.

Intreruperea arcului (de taiere sau pilot) se obtine mereu la eliberarea

butonului pistoletului.

Forare (FIG. M)

Daca trebuie sa efectuati aceasta operatie sau sa porniti din centrul

piesei, amorsati cu pistoletul inclinat si duceti-I prin miscare progresiva in

pozitie verticala. . X X .

- Aceasta procedura evitd ca intoarceri de arc sau de particule topite s&
strice gaura duzei reducandu-i rapid functionalitatea.

- Gauriri de piese cu o grosime pana la 25% din maximul prevazut in
gama de utilizare pot fi efectuate direct.

7.INTRETINERE

A ATENTIE! INAINTE DE EFECTUAREA OPERATIILOR DE
INTRETINERE ASIGURATI-VA CA SISTEMUL DE_TAIERE CU
PLASMA ESTE OPRIT §I DECONECTAT DE LA RETEAUA DE
ALIMENTARE.

INTRETINERE OBISNUITA B
OPERATIILE DE INTRETINERE OBISNUITA POT FI EFECTUATE DE
CATRE OPERATOR.

PISTOLET (FIG.N) . . o .
Periodic, in functie de intensitatea folosirii sau n eventualitatea
defectelor de taiere, verificati starea uzurii partilor pistoletului interesate
de arcul plasma.
1- Distantier. . .
Inlocuiti daca este atat deformat sau acoperit de de?e_url incat face
imposibilda mentinerea corectd a pozitiei pistoletului (distanta si
erpendicularitate).
2- Port-duza, . . . .
Desurubati-o manual din capul pistoletului. Efectuati o curatare atenta
sau inlocuiti-o daca este deteriorata (arsuri, deformari sau crapaturi).
\[ertifilc?)ti integritatea sectorului metalic superior (actuator siguranta
istolet).
3- Duza.
Controlati uzura gaurii de trecere a arcului plasma si a suprafetelor
interne si externe. Daca gaura este largita fata de diametrul original
sau deformat, nlocuiti duza. Dacé suprafetele sunt deosebit de
oxidate, curatati-le cu hartie abraziva foarte fina.
4- Inel distribuitor aer.
Verificati cd nu sunt prezente arsuri sau crapaturi sau ca nu sunt
infundate gaurile de trecere a aerului. Daca este deteriorat, inlocuiti-I
imediat.
5- Electrod.
Inlocuiti _electrodul atunci_ cand adancimea craterului care se
formeaza pe suprafata emitatoare este de circa 1,5 mm (FIG. O)
6- Corp pistolet, maner si cablu. . .
In mod normal, aceste componente nu necesita o intretinere
deosebita, cu exceptia unei inspectii periodice si a unei curatenii
atente de efectuat fara a folosi solventi de orice naturd. Daca se
observa daune la izolatie precum fracturi, crapaturi si arsuri sau
slabirea conductorilor €electrici, pistoletul nu mai poate fi utilizat
deoarece conditiile de siguranté nu sunt satisfacute.
n acest caz reparatia (intretinere specialaz nu poate fi efectuata la
fata locului, ci trebuie incredintata unui centru de asistenta autorizat,
in masura sa efectueze probele speaale de testare dupa reparatie.
pentru a mentine eficienta pistoletului si cablului este necesara
adoptarea unor precautii:
- nu puneti in contact pistoletul si cablul cu parti calde sau incinse.
- nu supuneti cablul unor eforturi de tractiune excesive.
- nu treceti cablurile peste colturi ascutite, tdioase sau suprafete
abrazive.
- adunati cablul in colace ordonate daca lungimea sa este mai mare
decéttrebuie.
- nu treceti cu nici un mijloc deasupra cablului si nu il calcati.
Atentie. . B . . . .
Inainte de efectuarea oricarei interventii asupra pistoletului, lasati-I sa
se raceasca cel putin pentru tot timpul de "post-aer” .
Cu exceptia cazurilor deosebite, se recomanda inlocuirea electrodului
Eaduzenn acelagitimp. . o B
espectati ordinea de montare a componentelor pistoletului (inversa
fata de demontare).
Fiti atenti ca inelul distribuitor sa fie montat in directia corecta.
Montati din nou port-duza, inguruband-o pana la capat manual prin
fortare'usoara. . . .
In nici un caz nu montati port-duza fara a fi montat inainte electrodul,
inelul distribuitor i duza.

- Evitati sa mentineti inutil aprins arcul pilot in aer, pentru a nu mari
consumarea electrodului, a difuzorului gl a duzei.
- N.utstlrétn?et,i electrodul cu forta excesiva pentru cé riscati sa deteriorati
istoletul.

- Promptitudinea si procedura corecta a controalelor asupra partilor de
consum ale pistoletului sunt vitale pentru siguranta si functionalitatea
sistemului de taiere.

Daca se observa daune ale izolatiei precum fracturi, crapaturi si arsuri
sau slabirea conductorilor electrici, pistoletul nu mai poate fi folosit
deoarece nu sunt satisfacute conditile de siguranta. In acest caz
reparatia (intretinerea speciala) nu poate fi efectuata la fata locului, ci
trebuie incredintata unui centru de asistenté autorizat, in' masura sa
efectueze probele speciale de testare dupa reparatie.

Filtru aer comprimat . X

- Filtrul este prevazut cu evacuarea automata a condensului, de fiecare
data cand este deconectat de lalinia de aer comprimat.

- Controlati periodic filtrul; daca observati prezenta apei in pahar se
poate efectua purjarea manuala, impingand in sus racordul de
evacuare.

- In cazul in care cartusul filtrant este deosebit de murdar, este necesara
nlocuirea acestuia pentru a evita pierderi de sarcina excesive.

INTRETINERE SPECIALA

OPERATIILE DE INTRETINERE SPECIALA TREBUIE SA FJE
EFECTUATE NUMAI DE PERSONAL CALIFICAT SAU EXPERT IN
DOMENIUL ELECTRIC SIMECANIC.

A ATENTIE! INAINTE DE A INLATURA PLACILE CARCASEI
APARATULUI PENTRU AVEA ACCES LA INTERIORUL ACESTUIA,
ASIGURATI-VA CA APARATUL ESTE OPRIT S| DECONECTAT DE
LARETEAUADE ALIMENTARE.

Eventualele verificari efectuate sub tensiune in interiorul aparatului
po:’(t:auz? electrocutari grave datorate contactului direct cu partile
sub tensiune.

Verificati interiorul aparatului periodic sau frecvent, in functie de gradul

de praf din mediul in care se lucreaza cu acesta si inlaturati praful

depozitat pe transformator, redresor, inductantd, rezistente prin

insuflarea cu aer comprimat uscat (max 10 bar). . i

Evitati indreptarea tJetulw de aer comprimat pe placile electronice;

curatati-le pe acestea din urma cu o perie moale sau cu solvent

corespunzatori.

- In timpul acestei operatii verificati ca legaturile electrice sa fie strénse
bine iar cablurile sa nu prezinte daune la nivelul izolatiei.

- Verificati integritatea si etanseitatea tevilor si a racordurilor din circuitul
cu aer comprimat. . o . X

- La_terminarea acestor operatii repozitionati panourile aparatului
strangand bine suruburile de fixare. . .

- Evitafi intotdeauna efectuarea operatiilor de taiere cu aparatul

deschis.

8.DEPISTAREADEFECTELOR
IN_ CAZUL IN CARE_FUNCTIONAREA APARATULUI NU ESTE
CORESPUNZATOARE S| INANTEA EFECTUARIlI ORICARUI
CONTROL MAI SISTEMATIC SAU INAINTE DE A CONTACTA UN
CENTRU DEASISTENTAAUTORIZAT, CONTROLATI CA: . .
- Sa nu fie aprins ledul galben care indicé interventia sigurantei termice
in caz de supratensiune, caderi de tensiune sau de scurt circuit.
- Asigurati-va ca raportul intermitentad nominala este corespunzator; in
caz de interventie a protectiei termostatice asteptati racirea naturala a
aparatului, verificati functionalitatea ventilatorului. ~
Controlati tensiunea liniei: daca valoarea este prea ridicata sau prea
'{(:Jasé masina ramane blocata. L o
ontrolati sa nu existe vreun scurtcircuit la iesirea masinii: in acest caz
rocedati la eliminarea inconvenientului. .
onectarile circuitului de tdiere sa fie efectuate corect, indeosebi
clestele cablului de masa sa fie conectat efectiv la piesa si fara
interpunerea unor materiale izolante (ex. Vopseluri).

DEFECTE DE TAIERE MAI OBISNUITE
In timpul operatiilor de taiere se pot prezenta defecte de executie ce nu
pot fi atribuite de obicei anomaliilor de functionare a instalatiei ci altor
asgecte operative precum:
a-Penetrare insuficienta sau formare excesiva de zgura:

- Viteza de taiere prearidicata.

- Pistolet preainclinat.
- Grosime piesa excesiva sau curent de tdiere prea scazut.
- Presiune-debit aer comprimat necorespunzatoare.
- Electrod si duza pistolet uzate.
- Varf port-duza necorespunzator.
b-Lipsa transferului arcului de taiere:
- Electrod consumat.
- Contactgresit al bornei cablului de intoarcere.
c-Intreruperea arcului de taiere:
- Viteza de taiere prea scazuta.
- Distanta pistolet-piesa excesiva.
- Electrod consumat.
-_Interventia unei protectii.
d-Taiere inclinata (ne-perpendiculara):
- Pozitie pistolet incorecta.
- Uzura asimetrica a gaurii duzei si/sau montare incorectd a
componentelor pistoletului.
- Presiune necorespunzatoare a aerului.
e-Uzuré excesiva a duzei i electrodului:
- Presiunea aerului preajoasa.
- Aer contaminat (umiditate-ulei).
- Port-duza deteriorata.
- Exces de amorsari ale arcului pilot in aer.
- Viteza excesiva cu intoarcerea particulelor topite pe componentele
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ci$nienia powietrza, zwarcia uchwytu (gdzie przewidziane).
- Zabezpieczenie termostat
- Wyswietlanie cisnienia pownenza (gdzie przewidziane).

AKCESORIAWZESTA\ME
Uchwytdociecia plazmowego.
- Zestawzlaczek do podlaczenia sprezonego powietrza.

AKCESORIANAZAMO\MENIE
- Zestawelektrod-dysz na
- Zestawelektrod-przedOuzonych dysz (gdzie przewidziany).
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3.DANE TECHNICZNE

TABLICZKAZNAMIONOWA

Gtowne dane dotyczace zastosowania i wydajnosci systemu do ciecia
plazmowego sa podane na tabliczce znamionowej ‘o nastepujacym
znaczeniu:

Rys.A

1- Norma EUROPEJSKA dotyczaca bezpieczenstwa i produkcji
urzadzen przeznaczonych™ do spawania lukowego i ciecia

lazmowego.

2- Symbol wewnetrznej struktury urzadzenia.

3- Symbol procesu ciecia plazmowego,

4- Symbol S: oznacza, ze operacje ciecia moga byc wykonywane w
srodowisku o zwiekszonym zagrozeniu szoku eléktrycznego (np. w

goblizu wielkich skupisk metalu?.

ymbol linii zasilania:

1~: napiecie przemienne jednofazowe

3~: napiecie przemienne tréjfazowe

6- StopienzabezpieczeniaobudowY.

7- Dane charakterystyczne linii zasilania:
-U, :Napiecie przemienne i czestotliwosc zasilania urzadzenia

(dopuszczalny limit £10%):

-lmx  :Maksymalny prad pobierany z sieci.

o
v

by :Rzeczywisty prad zasilania
8- Wydajnosc obwodu ciecia:
-U, :maksymalne napiecie jalowe (obwdd ciecia otwarty).
-1,/U, :Prad i odpowiednie napiecie znormalizowane, ktére moga

byc wytwarzane przez urzadzenie podczas ciecia. .

-X :Cykl pracK’;I wskazuje czas, w ciagu ktérego urzadzenie

moze wytworzyc odpowiednia ilosc pradu (ta sama
kolumna). yrazany w %, na podstawie cyklu 10
{mkngt(l)w)ego (np. 60% = 6 minut pracy, 4 minuty przerwy; i

ak dalej).
W przypadku, gdy wspélczynniki wykorzystania (podane na
tabliczce, dotyczace temp. otoczenia 40°C) zostana
rzekroczone, nastapi zadzialanie zabezpieczenia
ermicznego (urzadzenie pozostanie w stanie stand-by
dopoki temperatura nie znajdzie sie znowu w
dopuszczalnych granicach?.

-AIV-AIV: Wskazuje zakres regulacji pradu ciecia (minimalny —

maksymalny) dla odpowiedniego napiecia luku.

9- Numer seryjny sluzacy do identyfikacji urzadzenia (niezbedny dla
pogotowia technicznego, zaméwienia czesci zamiennych i badania
pochodzenia produktu).

- ===~ :Wartosc bezpiecznikéw z opdznionym dzialaniem, ktére
nalezyr)rzy otowac dla zabezpieczenia linii .

11-Symbole dotyczace norm bezpieczenstwa, ktérych znaczenie
podane jest ‘'w rodziale 1 “Ogdlne bezpieczerstwo podczas
spawania tukowego”.

Uwaga: Na tabliczce znamionowej podane jest przyktadowe znaczenie

symboli i cyfr; doktadne wartosci danych technicznych systemu do ciecia

E azmowego zna| duiacego sig w Waszym posiadaniu, nalezy odczyta¢
ezposrednio na tabliczce samego urzadzenia.

POZOSTALE DANE TECHNICZNE:

- ZRODLO PRI}DU : patrztabela 1 (TAB.1)

- UCHWYT : patrztabela 2 (TAB.2)

Ciezar urzadzenia podany jest w tabeli 1 (TAB. 1).

4.OPIS SYSTEMU DO CIECIAPLAZMOWEGO

Urzadzenie skiada si¢ zasadniczo z modutéw mocy, wykonanych na

obwodach drukowanych i zoptymalizowanych w celu_uzyskania

maksymalnej niezawodnosci ora'zazredgi(owanej konserwacji.
S.

1-Wejscie jednofazowej linii zgsilania, zespot prostownika oraz
kondensatory wyrdwnawcze.

2-Mostek tranzystoréw (IGBT) i sterowniki; zamienia napigcie linii na
napl?cye przemienne o wysokiej czestotliwosci oraz wykonuje
regulacje mocy w zaleznosci od zadanego pradu/napigcia cigcia.

3-Transformator o wysokiej czestotliwosci: uzw?enle pierwotne jest
zasilane napigciem_ przetwarzanym z bloku 2; petni ono funkcje
przystosowania napiecia i pradu do wartosci niezbednych dla procesu
cneqia i jednoczesnie galwanicznego izolowania obwodu cigcia od linii
zasilania.

4-Mostek prostujacy wtorny z indukcyjno$cia wyréwnawcza: zamienia
napgme / prad przemienny dostarczony przez uzwojenia wtérne na
E 1((1 napigcie state o niskim falowaniu.

5- Elektroniczny uktad sterowania i regulacji: bezzwtocznie kontroluje
warto$¢ pradu_ciecia i poréwnuje ja z wartoscig ustawiong przez
operatora; zmienia impulsy sterowania sterownikéw IGBT, ktore
dokonuja regulaciji. Wywotuje dynamiczng odpowiedz pradu podczas
ciecia i nadzoruje systemy bezpleczenstwa.

URZADZENIA KONTROLI, REGULACJIIPODLACZENIE

Panel tylny (Rys. C)

1- Wylacznik gléwny
| (yON) Pradnica’jest gotowa do funkcjonowania, w uchwycie nie
wystepuje napiecie. Pradnica w stanie Stand By.
O (OFF) zablokowane wszelkiego rodzaju funkcjonowanie;
urzadzenia pomocnicze i sygnaly swietine sa wylaczone.

2- Przewdd zasilania

3- Zlaczka sprezonego powietrza (nie wystepuje w wersji Kompressor)
Podtaczyc urzadzenie do obwodu spr$2one 0 powietrza o wartosci
minimalnej 5 bari maks?/malnej 8bar (TAB. 2). . .

4- Reduktor “cisnienia dla ztaczki sprezonego powietrza (gdzie
przewidziany).

Panel przedni (Rys. D1)

1- Pokretto do regulacji pradu cigcia.
Umozliwia przygotowanie natezenia pradu cigcia dostarczanego
przez urzadzenie, ktére nalezy wykorzysta¢ w zaleznosci od
zastosowania (grubo$¢ materiatu/predkosé). Odwota¢ sie do

DANYCH TECHNICZNYCH, aby uzyskac¢ prawidtowy cykl praca-
przerwa, ktéry nalezy zastosowa¢ w zaleznosci od ustawionego

radu.
2- Eéahadiodasygnalizuje ogélny alarm:

- Jezeli sie $wieci wskazuje przegrzanie jednego z komponentéw
obwodu mocy lub nieprawidtowe napigme zasilania wej$ciowego
(zbyt wysokie i zbyt niskie napigcie). Zabezpieczenie przed zbyt
wysokim i zbyt niskim napigciem linii: bloku)e urzadzenie: napigcie
zasilania znajduje si¢ poza zakresem +/- 15% w stosunku do
wartoéci podanej na tabliczce znamionowej. A:
Przekroczenie wyzej podanej gérnej granicy napigcia powoduje
Eowaine uszkodzenie urzadzenia.

odczas le{ fazy zablokowane jest funkcjonowanie urzadzenia.
Reset nastgpuje automatycznie (zgasnigcie 2oftej diody), po
ktorym jedna 'z wyzej wymienionych anomalii powraca do
. dopuszczalnej granicy.
3- Zoita dioda sygnalizuje obecnos¢ napigcia w uchwycie

plazmowym. = X o

- Jezeli sie $wieci wskazuje, ze obwod cigcia jest wigczony: tuk

Pilotujacy lubtuk Tnacy "ON". X
- Zwykle nie $wieci sie (obwdd ag&la wyltgczony) podczas, kiedy
Brz)ymsk uchwytu spawalniczego NIE zostat wcisniety (stan stand
V).

- Nie $wieci sie, podczas, kiedy przycisk uchwytu spawalniczego
jestwcisniety w nastg}puljgcych warunkach:
- Podczas azY POSTAIR. . o .
- Jezeli tuk pi otuiapy nie zostanie przeniesiony na przedmiot w
u maksymalnie 2 sekund.
Jezeli tuk tnacy zostanie przerwany w wyniku zbyt duzej
odlegtosci uchwytu od przedmiotu, nadmiernego " zuzycia
elekirody lub wymuszonego oddalenia uchwytu spawalniczego
od przedmiotu. }
- Jezeli zadziatat system BEZPIECZENSTWA.
4- Zielona dioda sygn_alizquca obecnos¢ napiecia sieci i zasilanie
obwodow pomochiczych.

Obwody sterujace i obsfugowe sa zasilane.

5- Czerwona dioda sygnalizujaca obwéd sprezonego powietrza

Sgdme przewidziany).

ezeli sig Swieci wskazuje przegrzanie uzwojen silnika
elektrycznego, znajdujacego sig¢ w sprezarce powietrznej.
6- Manometr.
Umozliwia odczytywanie ci$nienia powietrza.
7- Przewod przytaczeniowy uchwytu plazmowe?o.

Uchwyt plazmowy z przyfgczem bezposrednim Tub

scentrallzowanxm.

- Przycisk uchwytu plazmowego jest jedynym urzadzeniem
sterujgcym, za pomoca ktérego moze by¢ sterowane rozpoczecie
i zakonczenie operacii cigcia.

Po zwolnieniu przycisku cykl zostanie natychmiast przerwany w
kazdejfazie, za wyjatkiem chtodzenia powietrzem (post-air).
Przypadkowe wigczenie: aby udzieli¢ przyzwolenia na
rozpoczecie cyklu, nalezy przytrzymac przycisk wcisniety przez
co najmniej kilka dziesigtnych sekundy. ~ ~

- Bezpieczenstwo elektryczne: funkcja éarzymsku jest zablokowana,

jezeli uchwyt izolacyjny dyszy NIE zostat zamontowany na
gtowicy uchwytu plazmowego lub tez jezeli zostat zamontowany
nieprawidtowo.

8- tLacznik przewodu masowego

Panel przedni (Rys. D2)
1- Pokretto do regulacji pradu cigcia.

Umozliwia przygotowanie natgezenia pradu ciecia dostarczanego

przez urzadzenie, kitory nalezy zastosowa¢ w zaleznosci od

zastosowania %‘rubos'c' materla#u/prei(dkoéé). Odwota¢ si¢ do

DANYCH TECHNICZNYCH, aby uzyska¢ prawidtowy clykl praca-

przgrwa, ktory nalezy zastosowaé w zaleznosci od ustawionego
adu.

2- Czerwonadioda sygnalizuje ogéiny alarm:

- Jezeli sie $wieci wskazuje przegrzanie jednego z komponentow
obwodu mocy |ub nieprawidtowe napi%cie zasilania wej$ciowego
(zbyt wysokie i zbyt niskie napigcie). Zabezpieczenie przed zbyt
wysokim i zbyt niskim napigciem linii: bIOKU)e urzadzenie: napiecie
zasilania znajduje sig poza zakresem +/- 15% w stosunku do
wartoéci podanej na tabliczce znamionowej. UWAGA:
Przekroczenie wyzej podanej gornej granicy napigcia powoduje
Bowazne uszkodzenie urzadzenia.

- Podczas tej fazy zablokowane jest funkcjonowanie urzadzenia.

- Reset nastgpuje automatycznie (zgasniecie czerwonej diody), po
ktorym jedna’ z wyzej “wymienionych anomalii powraca do
dopuszczalnej granicy.

3- Zolta dioda sygnalizujagca obecnos$é napiecia w uchwycie
plazmowym, =~ . Lo

- Jezeli sle Swieci wskazuje, ze obwod cigcia jest wiaczony: tuk
PllotuHacyIubLuanac "ON". .

- Zwykle nie $wieci sie (obwod ciecia wytaczony) podczas, kiedy
Brzymsk uchwytu plazmowego NIE zostat wcisniety (stan stand

).
- NYe $wieci sig, podczas, kiedy przzcisk uchwytu plazmowego jest
wcisniety, w nast%)uj]_qc?/ch warunkach:
- Podc}zasfazA?/P‘S AlR. . o .
- Jezeli tuk pil othqcy nie zostanie przeniesiony na przedmiot w
ciggu maksymalnie 2 sekund. . .
Jezeli tuk tnacy zostanie przerwany w wyniku zbyt duzej
odlegtosci uchwytu od przedmiotu, nadmiernego ~zuzycia
elekirody lub wymuszonego oddalenia uchwytu plazmowego od
przedmiotu. }
- Jezeli zadziatat system BEZPIECZENSTWA.
4- Zielonadioda sygnalizujnqca obecnos¢ napigcia sieci i zasilanie
obwodéw pomocniczrc . i
Obwody sterujace i obslugowe sa zasilane.
5- Zolta dioda sygnalizujaca brak fazy (gdzie przewidziana).
Jezeli swieci sie zdlta dioda wskazuje brak fazy zasilania,
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funkcjonowanie jest zablokowane a reset nastepuje automatycznie
go uplywie 4 sekund od usuniecia anomalii.
ygnalizacja anomalii obwodu sprezonego powietrza (gdzie

Egewidz_iany . ) o
L TA dioda (Rys. D2-6) razem z diodg CZERWONA sygnalizuje
ogolny alarm (Rys.D2-2).

Jezeli sie swieci wskazuje, ze cisnienie powietrza, umozliwiajace
rawidlowe funkcjonowanie ughw¥tu plazmowego jest zbyt niskie.
odczas tej fazy zablokowane jest funkcjonowanie urzadzenia.

Reset nastepuje automatycznie (zgasniecie diody) po przywréceniu

cisnienia do dopuszczalnej granicy.

7- Przycisk powietrza (gdzie przewidzian?(). L

Weciskajac ten przycisk powietrze nadal wydostaje sie z uchwytu
lazmowego przez ustalony okres czasu.
w%kI%Jes uzywany do:

- chtodzenia uchwytu plazmowego

- podczas fazy regulacji cisnienia na manometrze.

8- Manometr.

Umozliwia odczytywanie cisnienia powietrza.

9- Przewdd przylaczeniowy uchwytu plazmowego.

Uchwyt plazmowy z przylaczem bezposrednim lub

scentralizowanf\;m.

- Przycisk uchwytu plazmowego jest jedynym urzadzeniem
sterujgcym, za pomoca ktérego moze by¢ sterowane rozpoczecie
i zakonczenie operacji Ciecia. X .

Po zwolnieniu przycisku cykl zostanie natychmiast przerwany w
kazdejfazie, za wy;atklem.chlodzema powiétrzem (post-air).
Przypadkowe wlaczenie: aby udzielic przyzwolenia na
rozpoczecie cyklu, nalezy przytrzymac wcisniety przycisk przez
co najmniej kilka dziesietnych sekundy.
- Bezpieczenstwo elektryczne: funkcja é)rzyciskujest zablokowana,
jezeli uchwyt izolacyjny dyszy NIE Zzostal zamontowany na
glowicy uchwytu spawalniczego lub tez jezeli zostal zamontowany
nieprawidlowo.
10- Lacznik przewodu masowego

5.INSTALOWANIE

A UWAGA! WSZELKIE OPERACJE INSTALOWANIA |

PODL%CZENIA ELEKTRYCZNE NALEZY BEZWZGLEDNIE
WYKONAC PO UPRZEDNIM WYLACZENIU SYSTEMU DO CIECIA
PLAZMOWEGO | ODLACZENIU OD SIECI ZASILANIA.
PODLACCZENIA ELEKTRYCZNE POWINNY BYC WYKONYWANE
WYLACZNIE PRZEZ PERSONEL DOSWIADCZONY LUB
WYKWALIFIKOWANY.

PRZYGOTOWANIE
Rozpakowac urzadzenie i zamontowac odlaczone czesci znajdujace sie
w opakowaniu.

Polaczenie przewodu powrotnego z zaciskiem masowym (Rys. E)

SPOSOB PODNOSZENIA URZADZENIA

Wszystkie urzgdzenia opisane w tej instrukcji nalezy podnosi¢ za
pomoca  specjalnego uchwytu lub pasa, znajdujgcego si?j w
wyposazeniu, jezeli jest przewidziany dla ‘danego modelu
(zamontowany jak pokazano na RYS. F).

USTAWIENIE URZADZENIA
Wyznaczyc miejsce instalacji urzadzenia w taki sposéb, aby w poblizu
otworu wlotowego i wylotowego powietrza chlodzacego nie znajdowaly
sie przeszkody; upewnic sie jednoczesnie, czy nie sa zasysane pyly
Erzewodzace, opary korozyjne, wilgog, itd..

apewnic co najmniej 250mm wolnej przestrzeni wokol urzadzenia.

A UWAGA! Ustawi¢ urzadzenie na powierzchni ptaskiej, o
nosnosci odpowiedniej dla jego ciezaru, celem uniknigcia
wywrdécenia lub przesunigcia, ktore sa niebezpieczne.

PODLACZENIEDO SIECI

- Przed wykonaniem jakiegokolwiek godlaczenia elektrycznego nalezy
sprawdzi¢, czy dane podane na tabliczce zrédta pradu odpowiadajg
warto$ciom napiecia I czestotliwosci sieci, bedacymi do dyspozycji w
miejscu instalacji.

- Zrédio pradu nalezy podig]czyc’ wytacznie do systemu zasilania z
przewodem neutralnym podtaczonym do uziemienia.

- Aby zapewni¢ zabezpieczenie przed posrednim kontaktem nalezy
stosowac wytgczniki roznicopradowe typu:

~
-TypA( )dla urzadzen jednofazowych;

-TypB( )dla urzadzen tréjfazowych.

Celem spetnienia wszystkich wymagan normy EN 61000-3-11
(Flicker) zaleca sie pod af(:zenie zrédta pradu do punktéw interfejsu
sieci zasilania, ktore wykazujg impedancje mniejsza od wartosci
podanych wtabeli 1 (TAB.1).

Wtyczka i gniazdko

- Urzadzenia jednofazowe, ktére pochtaniajg prad mniejszy lub réowny
16A sa wyposazone fabrycznie w przewod zasilania z wtyczka

znormalizowang (2B+U) 16A\250V.

Urzadzenia jednofazowe, ktére pochtaniajg prad wigkszy od 16A, jak

réwniez urzadzenia tréjfazowe, sg wyposazone w przewod zasilania,

ktéry nalezy podtaczyC do gniazdka znormalizowanego (28+U%d|a

modeli jednofazowych oraz (3B+U) dla modeli tréjfazowych, o

odpowiednim przeptywie pradu. Przygotowa¢ gniazdko sieciowe

wyposazone W bezpiecznik lub automatyczny wytacznik; specjalny

zacisk uziemiajacy nalezy potaczy¢ z przewodem uziomowym lini
zasilania (z6tto-zielony).

- W tabeli 1 (TAB.1) podane sg warto$ci zalecane w amperach dla
bezpiecznikow zwtocznych linii, wybranych w zaleznosci od
maksymalnego pradu  znamionowego ‘wytwarzanego przez
urzadzenie oraz od napiecia znamionowego zasilania.

A UWAGA! Nieprzestrzeganie wyzej podanych zalecen
powoduje nieskuteczne dziatanie systemu zabezpieczajacego
przewidzianego przez producenta (klasy | ), z konsekwentnymi
powaznymi zagrozeniami dla oséb (np. szok elektryczny) oraz dla
przedmiotéw (np.. pozar).

PODLACZENIA OBWODU CIECIA

A UWAGA! PRZED WYKONANIEM NIZEJ PODANYCH
PODL%CZEN NALEZY UPEWNIC SIE, ZE ZRODLO PRADU JEST
WYLACZONE | ODLACZONE OD SIECI ZASILANIA.

W tabeli 1 (TAB. 1) podane sa wartosci zalecane dla przewodu
powrotnego (w mm2), wybrane w zaleznosci od maksymalnego pradu
wytwarzanego przez urzadzenie.

Podlaczenie sprezonego powietrza (RYS. G).

- Przygotowac linige dystrybuciji sprezonego powietrza o minimalnych
wartosciach cisnienia i nosnosci podanych w tabeli 2 (TAB. 2), w tych
modelach, w ktérych jest przewidziana.

WAZNE!

Nie przekracza¢ maksymalnego ci$nienia wejsciowego 8 bar. Powietrze
zawlerajgce znaczne ilosci wilgoci lub ‘oleju moze powodowaé
nadmierne zuzycie czesci ulegajgcych zuzyciu lub uszkodzi¢ uchwyt
plazmowy. W przypadku istnienia” watpliwosci dotyczacych jakosci
sprezonego powietrza bedacego do dYSpOZyCJI, zaleca sng
zastosowanie osuszacza powietrza, ktory nalezy zainstalowac prze
filtrem wejsciowym. Podtaczy¢ gietkie przewody rurowe linii sprezonego
powietrza do urzadzenia, zastosowac jedng ze ztgczek znajdujgcych sie
w wyposazeniu do montazu na filtrze wlotowym powietrza, znajdujacym
sig z tytlu urzadzenia.

Podtaczenie przewodu powrotnego pradu tnacego. .

Podtgczy¢ przewdd powrotny pradu tngacego do przecinanego

przedmiotu lub do metalowego stotu, na ktérym jest utozony, stosujac

nastepujace srodki ostroznosci:

- Sprawdzi¢, czy zostat wytworzony prawidtowy styk elektryczny, w

szczegolnosci w przypadku przecinania blachy z powtoka izolacyjna,

oksydowanej, itp.

Wykonac podtgczenie do masy najblizej mozliwie do strefy cigcia.

- Uzywanie metalowych struktur, ktére hie sa czescig poddawanego
obrébce przedmiotu jako przewodnika powrotnego pradu tngcego,
moze by¢ niebezpieczne i moze powodowac¢ uzyskanie
niedostatecznych wynikéw podczas ciecia.

- Nie podtgcza¢ masy od strony przedmiotu, ktéry nalezy odcigg.

Podtaczenie uchwytu do cigcia plazmowego (RYS. H) (gdzie
rzewidziany).
tozy¢ koricowke meska uchwytu plazmowego do przewodu
scentralizowanego, znajdujacego si¢ na przednim panelu dopasowujac
klucz polaryzacyg]nyA Dokreci¢ do konca tulej% blokujaca w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby zapewni¢ przeptyw
owiefrza i pradu bez strat. . .
niektérych modelach uchwyt plazmowy jest dostarczany jako
ngzaﬁé?ny do zrédta pradu.

Przed rozpoczeciem operacji cigcia nalezy sprawdzi¢ prawidtowy
montaz czesci ulegajacych zuzyciu, sprawdzajac gtowice uchwytu
Blazmowe o,GJak podano w rozdziale "KONSERWACJA UCHWYTU
LAZMOWEGO".

6. CIECIE PLAZMOWE: OPIS PROCESU
Luk plazmowy i zasada dziatania podczas cigcia plazmowego. .
Plasma jest gazem ogrzewangm do bardzo wysokiej temperatury i
zjonizowanym w taki sposob, aby stat sie elektrycznie przewodzap)(/. w
tym procesie cigcia plazma jest uzywana do przenoszenia tuku
elektrycznego na metalowy przedmiof, ktéry jest topiony w wyniku
wysokiej temperatury i naste{)nle odrywany. Uchwyt plazmowy
wykorzystuje sprezone powietrze, pochodzace z poiedynczegq
zasilania zaréwno dla gazu plazmowego jak i dla gazu chtodzacego i
ostonowego.
Zajarzenie HF
Ten rodzaj zajarzenia jest typowym zajarzeniem uzywanym w modelach
o wartosciach pradu przekraczajacych .
Rozpoczecie cyklu jest okreslane przez tuk o wysokiej
czestotliwosci/wysokim napigciu gHF"), ktéry umozliwia zajarzenie tuku
pilotujacego pomiedzy elektroda (biegun -) i dysza uchwytu ﬁlazmowego
(biegun +%. blizajac uchwyt plazmowy do”przedmiotu, ktéry nalezy
przecia¢, podtaczonego do bieguna (+) Zrédta pradu, tuk pilotujacy jest
przenoszony i tworzy w ten sposoéb tu plazmowr ?omledzy elektroda (-)
a samym przedmiotem (tuk tngcy). tuk pilotujacy i HF zostang
wykluczone bezposrednio po ustabilizowaniu sie fuku plazmowego
pomiedzy elektrodg a przedmiotem. X . .
Czas utrzymywania tuku pilotujgcego ustawiony jest fabrycznie na 2s;
jezeli przeniesienie tuku nie zostanie wykonane w ciggu tego czasu, cykl
zostanie automatycznie zablokowany, za wyjatkiem powietrza
chtodzacego.
Aby rozpoczg¢ nowy cykl nalezy zwolni¢ przycisk uchwytu plazmowego i
onownie wcisnac.
ajarzenie zwarciowe
Ten rodzaj zajarzenia jest typowym za&arzeniem stosowanym w
modelach z pradami nie przekraczajgcymi 50A.
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Rozpoczgcie cyklu jest okreslane przez przesuniecie elektrody
wewnatrz dyszy uchwytu Elazmowego, tére umozliwia zajarzenie tuku
ilotujgcego pomigdzy elektroda (biegun-) a saquyszaﬁblegun +).
blizajac uchwyt plazmowy do przedmiotu, ktc')r?/ nalezy przecigg¢,
podiaczonego do bieguna (+) zrodta pradu, fuk pilotujacy jest
przenoszony i tworzy fuk plazmowy pomiedzy elektrodg (-) a samym
rzedmiotem (fuk tnacy).
uk pilotujacy zostanie wykluczony bezposrednijo po ustabilizowaniu sig
tuku plazmowego pomiedzy elektroda a przedmiotem.
Czas utrzymywania tuku pilotujgcego ustawiony jest fabrycznie na 2s;
jezeli przeniesienie tuku nie nastapi w ciggu tego czasu, cykl zostanie
automatycznie zablokowany, za wyja]tklem powietrza chfodzacego.
Aby rozpoczg¢ nowy cykl nalezy zwolni¢ przycisk uchwytu plazmowego i
ponownie wcisngg.

Operacje wstepne.

Przed rozpoczeciem operacji cigcia nalezy sprawdzi¢ prawidiowy
montaz cze$ci ulegajacych zuzyciu, sprawdzajac gtowice uchwytu
Elazmow%o(iak podano w rozdziale "KONSERWACJA UCHWYTU
LAZMOWEGO"

- Wigczy¢ zrodto pradu i ustawi¢ prad tnacy (Rys. C-1) w zaleznosci od
rubosci i[tiypu metalowego materiatu, ktory zamierza sie przecigé. W
AB.3 podana jest predkos¢ ciecia w zaleznosci od grubosci dla

materiatéw aluminiowych, zelaznych i stalowych. .

- Wecisng¢ i zwolni¢ przycisk uchwytu plazmowego rozpoczynajac
wyptyw powietrza (=30 sekund post-air).

- Podczas tej fazy nalezy regulowa¢ cisnienie powietrza, az do
odczytania na manometrze zadanej warto$ci w “barach”, ktéra zalezy
od zastosowanego uchwytu plazmowego (TAB. 2). .

- Wﬂsk?Jac przycisk powietrza spowodowaé wyptyw powietrza z
uchwytu.

- ReguYowa(’: pokretto w nastepujacy sposéb: ciggna¢ do gory, aby
odblokowaémbrocn(:,aI?\Yw regulowac cisnienie do wartosci podanej
wDANYCH TECHNICZNYCH UCHWYTU PLAZMOWEGO.

- Odczyta¢ warto$¢ podang na manometrze(w barach); wcisnaé

Eloqutl_o,_aby zablokowac regulacje. . .
mozliwi¢ spontaniczne zakoriczenie wyptywu powietrza, aby utatwi¢

usuniecie ewentualnie nagromadzonego” kondensatu w uchwycie

plazmowym.

azne:

- Ciecie stykowe (z dysza uchwytu plazmowego stykajaca sie z
przeznaczonym do przecigcia przedmiotem): mozna zastosowac dla
maksymalnej wartodci pradu 40-50A (wyzsze wartosci ﬁrqdu
gowo<:)|u1a natychmiastowe zniszczenie = dyszy-elektrody-uchwytu

szy).

- CYecie z odlegtosci (z zamontowana na uchwycie plazmowym
podktadkg odlegtosciowg RYS. 1): moze by¢ stosowane dla wartosci
Erafdw rzekraczajgcych 35A;

- Elektroda i dysza przedtuzona: moze by¢ stosowana tam, gdzie jest
przewidziana.

Operacjaciecia (RYS.L).

- PrzysunaC dysze uchwytu plazmowego do krawedzi przedmiotu
(okoto 2 mm ,_W(:|snak¢ przycisk na uchwycie; po uptywie okoto 1
sekundy (pre-air) uzyskiwane jest zajarzenié tuku pilotujgcego. .

- Jezeli odlegtosc jest odpowiednia, tuk npilotujacy przeskakuje
natychmiast na przedmiot powodujgc powstanie tuku lnace?a

- Przenies¢ uchwyt plazmowy na powierzchnig¢ przedmiotu, wzdtuz
idealnej linii cigcia i nastepnie rowno przesuwac. . o

- Dostosowa¢ predkos¢ cigcia w zaleznosci od grubosci i ustawionej
wartosci pradu, sprawdzajgc, czy tuk wydostajacy sie z dolnej
Epwierzchni przemiotu jest nachylony pionowo pod katem 5-10° w

ierunku przeciwnym do kierunku posuwu.

- Zbyt duza odlegto$¢ uchwytu plazmowego od przedmiotu lub brak
materiatu (koniec cigcia) powor uH'e natychmiastowe przerwanie tuku.

- Przerwanie tuku (tngcego lub pilotujgcego) jest uzyskiwane zawsze
po zwolnieniu przycisku uchwytu plazmowego.

Wiercenie (RYS. M) . o .

W przypadku, kiedy nalezy wykonac te operacje lub tez H(eiell nalezy ja.

rozpocza¢ na $rodku przedmiotu, nalezy zajarzy¢ tuk przechylajac

uchwytinastepnie przesuwac sie stopniowo do pozycji pionowe;j.

- Taprocedura zapobiega zniszczeniu otworu dyszy lgrzez powracajacy
tuk lub przez stopione czasteczki i bardzo szybka redukcje jego
funkcjonalnosci.

- Wiercenie przedmiotow o grubosci do 25% maksymalnej grubosci
grzengznan_ej w zakresie zastosowania, moze by¢ wykonywane

ezposrednio.

7.KONSERWACJA

A UWAGA! PRZED WYKONANIEM OPERACJI KONSERWACJI

NALEZY UPEWNIC SIE, ZE SYSTEM DO CIECIA PLAZMOWEGO
JESTWYLACZONY IODLACZONY OD SIECIZASILANIA.

RUTYNOWA KONSERWACJA
OPERACJE RUTYNOWEJ KONSERWACJI
WYKONYWANE PRZEZ OPERATORA.
UCHWYTPLAZMOWY (RYS. N)
Okresowo, z czestotliwoscia zalezna od uzywania uchwytu lub w
przypadku wystepowania wad podczas ciecia, nalezy sprawdzic stan
zugaa tych elementdw, ktére stykaja sie z lukiem plazmowym.
1- Podkladka odleglosciowa.
Wymienic, jezeli jest zdeformowana lub pokryta zgorzelinami do tego
stopnia, ze uniemozliwia prawidlowe ufrzymywanie polozenia
uchwytu (odleglosc i prostopadlosc).
2- Uchwytdyszy.
Wykrecic “recznie z_ glowicy uchwytu plazmowego. Dokladnie
wyczyscic lub wymienic, jézeli éest uszkodzony  (przepalenie,
znieksztalcenia lub pekniecia). Sprawdzic integralnosc goérnej

MOGA BYC

metalowej czesci (silownik zabezpieczajacy uchwyt).

3- Dysza.

Sprawdzic zuzycie otworu, przez ktéry przechodzi luk plazmowy oraz
powierzchnie” wewnetrzne i zewnetrzne. Jezeli otwér jest
powiekszony w stosunku do srednicy poczatkowej lub jezeli jest
znieksztalcony, nalezy wymienic dysze. Jezeli powierzchnie sa
szczegolnie utlenione nalezy wyczyscic je drobnym papierem
sciernym.

4- Pierscien rozprowadzajacy powietrze.
S{Jrawdzic, czy nie wystepuja przepalenia,
otwory przeplywu powietrza nie sa zatkane.
nalezy natychmiast wymienic.

5- Elektroda.

Wymienic elektrode, jezeli glebokosc krateru, ktory powstaje na
owierzchni emltuiacelj wynosiokolo 1,5mm (RYS. O).

6- Obudowa uchwytu plazmowego, rekojes¢ i przewod. .
Zwykle te komponenty nie w?/mag_aja szczegolnej konsem_/aciz, za
wy*atklem okresowego przegladu | dokladnego cszzczenla, tore
nalezy wykonac bez zastosowania wszel iego rodzaju

rozpuszczalnikow. W przypadku stwierdzenia uszkodzen izolacji
takich éak zlamanie, pekniecie, przepalenie lub poluzowanie
przewodéw elektrycznych, uchwyt plazmowy nie moze byc nadal
stosowany poniewaz nie spelnia warunkéw bezpieczenstwa.

W tym przypadku naprawa (konserwacja nadzwyczajna) nie moze

zostac wykonana na _mle{scu ale naIezY( przekazac urzadzenie do

autoryzowanego serwisu technicznego, ktéry jest w stanie wykonac

specjalne préby techniczne po wykonaniu naprawy.

Aby zapewnic” skutecznosc uchwytu plazmowego i kabla nalezy

zastosowac nastepujace srodki ostroznosci:

- nie umozliwiac zetkniecia sie uchwytu plazmowego i kabla z
czesciami goracymilub rozzarzonymi.

- nie naprezac zbyt mocno kabla.

- nie klasc kabla na ostrych krawedziach lub powierzchniach
sciernych.

- zwinac kabel w réwne zwoje, jezeli jego dlugosc jest wieksza niz to
konieczne.

u - nie przejezdzac zadnym pojazdem przez kabel i nie deptac po nim.
waga.

- Przed wykonaniem wszelkich operacji na uchwycie plazmowym
nalezy pozostawi¢ az ostygnie przez co najmniej czas trwania "post-
air"

- Za wyjatkiem szczegdlnych przypadkéw zaleca sig¢ wymieni¢
elektrode i dysze jednoczesnie.

- Przestrzegac kolejnosci montazu komponentéw uchwytu plazmowego
odwrotna w stosunku do demontazu).

- Zwroci¢ uwage, aby pierscien rozprowadzajacy zostat zamontowany
w odpowiednim kierunku.

- Ponownie zamontowaé uchwyt dyszy dokrecajac recznie i niezbyt
mocno.

- W Zadnym przypadku nie montowa¢ uchwytu dyszy bez uprzednio
zamontowanej elektrody, pierscienia .rozprowa.dzajqce?o idyszy.

- Unika¢ niepotrzebnego utrzymywania w powietrzu wigczonego tuku

Rll_lotujqcego, aby nie zwiekszac zuzycia elektrody, dyfuzoraidyszy.
ie dokreca¢ nadmiernie elektrody poniewaz grozi to uszkodzeniem

uchwytu plazmowego. . ] .

- Prawidtowe wykonanie we wiasciwym czasie procedury kontroli

podleggjlacych zuzyciu czesci uchwytu plazmowego jest niezmiernie

wazne dla bezpieczenstwa i funkcjonowania systemu do ciecia.

W przypadku stwierdzenia uszkodzenia izolacji takich jak ztamanie,

peknigcie, przepalenie lub poluzowanie przewodéw elektrycznych,

uchwyt plazmowy nie moze by¢ nadal stosowany, poniewaz’ nie
spetnia warunkéw bezpieczenstwa. W tym przypadku naprawa

(konserwacja nadzwyczajna) nie moze by¢ wykonywana na miejscu

lecz oddelegowana do autoryzowanego serwisu technicznego, ktéry

jest w stanie wykona¢ odpowiednie proby techniczne po zakonczeniu
naprawy.

ekniecia lub tez czy
ezeli jest uszkodzony

Filtr sprezonego powietrza

- Filtr jest wyposazony w urzadzenie do automatycznego

odprowadzania kondensatu, kazdorazowo, kiedy zostanie odtaczony

od linii sprezonego powietrza, .

Okresowo sprawdzac filtr; jezeli zostanie zauwazona obecno$¢ wody

w Kielichu mozna jg usung¢ recznie naciskajgc do gory ztaczke

odprowadza{(ac?,.

- Jezeli wktadka filtrujgca jest bardzo brudna nalezy ja wymieni¢, aby
unikng¢ nadmiernych strat ci$nienia.

NADZWYCZAJNA KONSERWACJA

OPERACJE NADZWYCZAJNEJ KONSERWACJI POWINNY_ BYC
WYKONYWANE WYLACZNIE PRZEZ PERSONEL DOSWIADCZONY
LUB WYKWALIFIKOWANY W ZAKRESIE ELEKTRYCZNO-
MECHANICZNYM.

A UWAGA! PRZED ZDJECIEM PANELI URZADZENIA |

DOSTANIEM SIE DO JEGO WNFETRZA NALEZY UPEWNIC SIE ZE
gzéﬁliﬁlikllE ZOSTALO WYLACZONE | ODLACZONE OD iECI
Ewentualne kontrole pod napieciem, wykonywane wewnatrz
urzadzenia moga grozi¢ powaznym szokiem elektrycznym,
powodowanym przez bezposredni kontakt z czesciami
znajdujacymisie pod napigciem.

- Okresowo, z czgstotliwoscig zalezng od uzywania urzadzenia i
stopnia zakurzenia otoczenia, nalezy sprawdza¢ wnetrzne urzadzenia
i usuwaé kurz osadzajacy si¢ na transformatorze, prostowniku,
indukcyjnosci i opornikach, za pomoca suchego strumienia
sprezonego powietrza Smak.s. 10bar). .

nika¢ Kierowania strumienia sprezonego powietrza na karty
elektroniczne; mozna je ewentualnie oczysci¢ bardzo migkka
szczoteczka lub odpowiednimi rozpuszczalnikami.
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- Przy okazji nalezy sprawdz-é

czenia elekiryczne sg
pownedn{o lzaclénlete a na P

blowaniach nie wystepuja élady

uszkodzerﬁ 2ol
ralno$c¢i szczelno$é przewodéw rurowych i zigezekw
obwodzie sprezonego poy wnetrza
- Po zakoriczeniu wyz ef‘ nych operacp nalezy ponownae zalbozy¢
aneleurzqdzema do reeajacdo korica Sruby moc
- Bezwzglednie unika ¢ wykonywania operaciji C(QCIE podczas ady
urzadzenie jest otwarte.

8.WYSZUKIWANIE USTEREK
W PRZYPADKU WADLIWEGO FUNKCJONOWANIA URZADZENI,
PRZED WYKONANIEM NAPRAWY LUB ODDANIEM URZADZENI.
DO SERWISU POGOTOWIA TECHNICZNEGO NALEZY
SPRAWDZIC,CZY:
- Nie swieci sie zdlta dioda, s nahzujt?ca zadzialanie zabezpieczenia
termncznego przed zbyt im lub zbyt niskim napieciem lub tez
g edzwarciem.

pr:

awdzic, przestrzi st znamiono | pra

przypadku zﬁzndana z%e;yple%zema tem'oos‘gtycczyrl:ego cy z!
czekac na naturalne schlodzenie urzadzenia, sprawdzic rdrwn
!mkqonowamewentylatora
Sprawdzic nwxecne linii: jezeli ustawiona wanosc jest zbyt wysoka lub
zbytniska, urzadzenie nie zostanie odblokow.
Sprawdzic, na wyjsciu urzadzenia nie nasmpﬂo zwarcie: w tym
rzypadkuna usunac usterke.

wad ciecia jest pod| aczony prawidlowo, a szczegdinie, g’y zacisk
przewodu masowe% rzeczywiscie podaczony do przedmiotu i
niezawiera materi wzolacyjnych(np farby).

gAJCZESCIEJ SPOTYKANE WADY<I'§'OD<:‘BZ‘§Sk &Ecm R
'odczas operacii ci mogq awiac sie wady, nie za
od me raaleido&o w ﬁq nouamleu urgadzer\ ale od fr‘:’nyych

tow nych, taknch
horan yc zbyt duzej ilosci

oruli
zg redkos¢ cigcia.

- Iazmo zbytmocnonac
Zl)ytvtll)np v& K mlomltb;glytnsknprqdmacy

- Nleodpmnedme ci ente-ptze sprezonego powietrza.
- 2&3 elektroda i pbzmrgiv\egeg
- Nieodpowiednia nasadkauchwytu
b-tuzk !nqcy ni m przenoszony:
- Nneig't:w»dtwy styk zacisku przewodu powrotnego.
c-Pmrwanaﬂluk

- Zby1ms c?::u
ogggoﬁé wytu plazmowego od przedmiotu.
- Zuzyta
d ke pod kagemirie prostopadie):
C nie pros
- leprawndbwe|.stsw\n%::ue\?c'?\awytuplazrnowe?I
- Asymetryczne zuzycie otworu dyszy ub nieprawidiowo
zamon wanekomponentyuchwyhm Zmowego.
- Niewlasciwe ci$nienie powietrza
e-Nadmierne zuzyciedyszy mlslmody-
- Zbyt niskieci$nienie powietrza
- Powietrze skazone (wigoé-ole])
- Uszkodzony uchwytdyszy.
- Nadmiar zajarzen fuku pilotujacegow powietrzu.

- {g#‘ pg:{.%mc ukc?lém(r:ym osadzamggge stopionych czasteczek na
(CZ)
NAVOD K POUZITI
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1. ZAKLADNI BEZPECNOST PRI REZANI PLAZMOVYM
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il émus nulovym vodi
- ogsteh se, ze je naorci zﬂsuvka radne pripojena k
mu zemnicimu v
- Nepouzivej systém rezani plazmou ve vihkych nebo mokrych

ostredich aniv desti.
- pouzivejte kabely s poSkozenou izolaci nebo s uvolnenymi

9P°ll-
- Nesvahgjlo na nédobtch zésobnldch nebo potrubich, které
obgghul nebo nebo plynné

- Whnﬂe se Cinnosti na mahnéleeh \;yé:ﬁténych chlorovymi
mz?gg“mdl nobovbuizkostlp'nonovmyc latek.
sobnicich pod tlakem
Odstraiite z pracovniho prostoru viochny zapalné latky (napi
di‘wo,pa r, hggyatd)
vyménu vzduchu nebo prostiedky pr
odstra’iovém dyma p z fezani mo

by ‘Ll & 4

dymim p j z fezani p|mnou v
K F aci a délce
icky pristup pfivyhod
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- Zabezpeéte vhodnou izolaci vigi try:ce pistole pro fezani

Eovovqméésmn umisﬁnymvb!izkoah dostupnym). 5
e toho Ize dosahnout pouzitim k tomu uréenych rukavic,
, po k hlavy a odévu a pouzitim stupacek nebo

obuvn
izolaénich ko
- Pokazdé si hramo zrak pouzitim &csluénych skel, kterd
neobsahuji aktinium, na ochrannych Stitechnebo maskach.
Pouiwata piislusny ochranny ohnivzdorny odév, abyste
zabrani ozky é a infracervenemu
zaren l{ocﬁéu;k:muzowblouku ochrana se musi vztahovattaké

na mnch

ns‘?

g da ob naehm;ud s:iv blizkosti oblouku, a to pouzitim

m

- Hiug jev dé mimoFadné intenzivnich raci
huni nm nﬂ\ﬂad‘ny osobni expozice hluku Pﬂ
rovna 85d bo tuto hodnotu prevysu p p povinné pouziv.
vhodnéoso |ochrann6 pracovni prostredky.
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- Elektromagneticka pole vznikajici pii esu fezani plazmou
mohou maténmm':ohkMd(ygi ae?c &';nickychui‘inm
Drzitelé zivotné dulezitych elektrickych nebo chlmomckych
zarizeni (nap? paco-makoru,m ni!orua(dzmu ed

se budou zd v blizkosti # uziva umo
aystém fezani ou,korlzultovauutomoinostslé arem.

Drzitelam chktﬁck ch nebo elektronickych Zivotné dulmlych

za‘?’l::ni se po iti tohoto systému fezani plazmou

- Tento sﬁstdm fezani plazmou vyhovuje poiadavkum
technic tandardu vyrobku, ktago urcen radné pro

ﬂ:uirhv pramyslovém prostredi, :r
i:a;‘l&tina dektromagmtnck patibilita v domacii
prosti

A DALSIOPATRENI

OPERM:EREZANIPLAZMOU
- prost?odl se zvySenym rizikem zasahu elektrickym

- vo mm ych prostorech
- byl "’(. s nychmbovybuinychmaterlﬂlu ;
“amus
se pokaidé ovadet v prnomnosti osob vyskolenych pro
maryvnouzovychpripadoch
zavedeno

ani ochrann%ch lochmckx:g

ros(rndku opsan ch v cﬁstoch 10 A.7;
PTECHNICKEHS PRED P‘{s

- lﬁJS yt zakaza erace rezﬁm nhmco zdr oudu
gi)sluhou :lypggrostndmc mremonu 01 pe
- MUS b kaza bslut ktera chéazi nad zemi,

- u;ﬂzoﬁn"é i BEZ#% STSYS‘\%MUnhEZANI PLAZMOU.
Pouze model pistole a prisluSné prirazeni zdr og'd)r u v
ECHNICKYCH UDAJ

souladus hodnomiuvoden iv
rizent predpokiadana vyrobcom

o rend g ""“‘:a ekrigoer g gl i d budou systém vzai néhobmdi
rezani p uu za inn m m ovani

okolnostinebezpecns. " T . = NEPOU ﬁvs.n‘sy e 2 casti odiisného
- Pri ni unzaa vou. con mo,raJco_ao vodu.

m.g‘.’&t deny privyp oy dnod . REPOK OUSEJTE SE PRIPOJOVAT KE PROU

napajec pr ivodu. g pistoh bcnépmpostupynz.ﬁmmboSVAROV N odl|§n6
- Pred'v h asti pistol vypmte Y od tec! souuvodo vtomto navodu.

rezani -Iazm_ ngod whmaodnaféjociho?rw - NEDO TECHTO PRAVIDEL muze z&usobll VAZNA
- Provi latnymi predpisy a pm fy t le a poskodit

zakony prozabrinem urazum. zarizeni.

- Systém rezani plazmou musi byt pripojen vyhradne k
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A ZBYTKOVARIZIKA

PREVRACENI: Umistete zdroj proudu pro rezani plazmou na
vodorovny povrch s nosnosti odpovidajici dané hmotnosti; v
opacném pripade (napr. na naklonené, poskozené podlaze atd.)
existuje nebezpeci prevraceni.

NESPRAVNE POUZITI: pouziti systému fezani plazmou pro
quykoltl.druh pracovni ¢innosti, ktera se liSi od predpokladané
cinnosti.

2.UVODAZAKLADNIPOPIS
Tytqu_anra'toryjsou vyrobeny s pouZitim nejnovejsi technologie menice
s'IGBT a jsou navrzeny pro manualni rezani plechu z jakéhokoli kovu a
gro rezani plechovych rostu s otvory (dle urceni). X L
lynuld regulace proudu od minima po maximum umoznuje zajistit
vysokou kvalitu rezani pri zmene tloustky a druhu kovu.
yklus rezani je aktivovan pilotnim obloukem podle daného modelu:
muze byt zapalen zkratem elektrody trysky nebo vysokofrekvencnim
(HF) vybojem.

ZAKLADNIVLASTNOSTI

- Zarizeni na kontrolu napeti, tlaku vzduchu a zkratu primo v pistoli (je-li
soucasti).

- Termostaticka ochrana.

- Zobrazovani tlaku vzduchu (je-li soucasti).

STANDARDNI PRISLUSENSTVi
- Pistole pro rezani plazmou.
- Sada spojek pro pripojeni stlaceného vzduchu.

VOLITELNE PRISLUSENSTVI
- Sada nahradnich elektrod-trysek.
- Sada prodlouzenych elektrod-trysek (jsou-li soucasti).

3. TECHNICKE UDAJE
IDENTIFIKACNI STITEK
Hlavni udaje tykajici se pouziti a vlastnosti systému fezani plazmou jsou
shrnuty na’identifika¢nim Stitku a!)egchp\‘/yznam jenasledujici:
r.

1- Prislusna EVROPSKA norma pro bezpecnost a konstrukci stroju pro

obloukové svarovani a pro rezani plazmou.

2- Symbol vnitrni struktury stroje.

3- Symbol postupu rezani plazmou.

4- Symbol S: Poukazuje na moznost provadét fezani plazmou v

Frostfedl’ se zvySenym rizikem Urazu elektrickym proudem (napf. v
ésné blizkosti velkych kovovych soucasti).

5- Symbol napéjeciho vedeni:
fidave jednofazoveé napéti

3~: stfidavé tfifazové napéti

6- Stuﬁen ochrany obalu.

7- Technické udaje napajeciho vedeni:

-U, :Stfidavé napéti a frekvence napajeni stroje (povolené
mezni hodnoty +10%):

:Maximalni proud absorbovany vedenim.

-l :Skutecny napajeci proud.

Vlastnosti rezaciho obvodu:

-U, :Maximalni napeti naprazdno (rozepnuty rezaci obvod).

-I,/U, :Odpovidajici normalizovany proud a napeti, které muze
stroj poskytovat behem rezani.

-X :ZatéZzovatel: Poukazuje na ¢as, béhem kterého mulze stroj

dodavat odpovidajl’cifroud (ve stejném sloupci). Vyjadfuje
se v %, na zakladé 10-minutového cyklu (napr. 60% =6
minut prace, 4 minuty pfestavky; atd.).
Pri prekroceni faktord pouziti (vztazenych na 40 °C v
prostfedi) dojde k zasahu tepelné ochrany 1stroj zustane v
pohotovostnim rezimu, dokud se jeho teplota nedostane
zpétdo pfipustného rozmezi ).

-A/V-A/V: Poukazuje na regula¢ni fadu fezaciho proudu (minimalni —
maximélnl’&JzFi odpovidajicim napéti oblouku.

9- Vg[obni ¢islo pro identifikaci stroje (nezbytné pro servisni sluzbu,

objednavky nahradnich dilt, vyhledavani puvodu vyrobku).
0- : Hodnota pojistek s opozdénou aktivaci, potfebnych k
ochrané vedeni.

11-Symboly vztahuljici se k bezpecnostnim normam, jejichZ vyznam je

uveden'v kapitole 1,Zakladni bezpecnost pro obloukové svarovani®.

1 max

®

Poznamka: Uvedeny priklad Stitku ma pouze indikativni charakter
oukazujici na symboly a orientatni hodnoty, pfesné hodnoty
echnickych udaji vaseho systému fezani plazmou musi byt odecitany

pfimo z identifikacniho §titku'samotného stroje.

DALSITECHNICKE UDAJE:

- ZDROJPROUDU :viztabulka 1 (TAB. 1)

- PISTOLE : viztabulka 2 (TAB. 2)

Hmotnost stroje je uvedena v tabulce 1 (TAB. 1).

4.POPIS SYSTEMU REZANI PLAZMOU.

Strojd'e tvoren zejména vykonovg'mi moduly v podobe integrovanych

obvodu ()J;tlmallzovanych pro dosazeni maximalni spolehlivosti a

snizené udrzby.

(Obr. B)

1-Vstup jednofazového napajeciho vedeni, jednotka usmérrovace a
vyrovnavaci kondenzatory.

2- Prepinaci mustek s tranzistory (IGBT) a ovladaci; méni usmérnéné
naEétl' na stfidavé napéti s vysokou frekvenci a provadi regulaci
vykonu v navaznosti na ‘pozadovanou hodnotu Fezaciho
proudu/napéti.

3- Vysokofrekvenéni transformator: Primarni vinuti je napajeno
zménénym napétim, pfivadénym z bloku 2; jeho Ukolem je pfizpusobit
napéti a proud hodnotdm “potfebnym pro fezani ‘a soucasné
ga vanicky oddélit Fezaci obvod od napajeciho vedeni.

4-Sekundarni usmernovaci mustek s vyrovnavaci indukcni civkou:

Prepina stridavé napeti / proud doddvané sekundarnim vinutim na
jednosmerny proud / napeti s velmi nizkym vinenim.

5-Ridici a regulacni elektronika: provadi okamzitou kontrolu hodnoty
prechodnych jevu fezaciho proudu a porovnava ji s hodnotou
nastavenou obsluhou; moduluje impulzy Fizeni ovladaci IGBT,
quvadepuch(e ulaci. N N L .

réuje_dynamickou odpovéd proudu béhem fezani a dohlizi na
bezpecénostni systémy.

KONTROLNI ZARIZENI, REGULACE AZAPOJENI

Zadni panel (Obr. C)

1- Hlavnivypinac
| (ZAPNUTO) Generator pfipraven k ¢innosti bez pfitomnosti napéti
v pistoli. Generator v pohotovostnim rezimu.
o (VYPNUTOR Zabraneno jakékoli cinnosti; pomocna zarizeni a
svetelné signaly jsou vypnuty.

2- Napajeci kabel

3- Spojkastlateného vzduchu (nenisoucasti verze Kompresor)
Pripojte stroj k rozvodu stlaceného vzduchu s minimalnim tlakem 5
baramax. 8bar (TAB. 2).

4- Reduktortlaku pro pfivod stlaéeného vzduchu (je-li soucasti).

Predni panel (Obr.D1)
1- Otocny ovladaé re? ulace fezaciho proudu.

UmozZnuje nastavit intenzitu rezaciho proudu poskytovaného

strojem, kleryie treba pouzit v zavislosti na dané aplikaci (tloustka

materialu/rychlost). Pri volbe spravné hodnoty zateZovatele, ktera
ma m gouilta v zavislosti na zvoleném proudu, si prectete
ICKE UDAJE.
2- Zluta LED signalizace vSeobecného alarmu:

- Jeji rozsviceni poukazuje na prehfati nékteré soucasti
vykonového obvodu nebo na poruchu napdjeciho napéti na
vstupu (pfepéti nebo podpéti). Ochrana proti prepéti a podpéti v
napajecim vedeni: zablokuje stroj: Napajeci napéti se nachazi
mimo _rozsgh +/- 15% vzhledem ke své jmenovité hodnoté.
UPOZORNENI: Prekroceni vy$e uvedeného horniho mezniho
napéti zpusobi vazné poskozeni zafizeni.

Behem této faze je znemoznena cinnost stroje.

Automatické obnoveni cinnosti (provazené zhasnutim zluté LED)
nastane po zruSeni priciny vyse uvedenych poruch a navratu
._kontrolovanych hodnot do pripustného rozmezi.

3- Zluta LED signalizace pfitomnosti napéti v pistoli.

- Jeji_rozsyiceni poukazuje na aktivaci rezaciho obvodu:
LZAPNUTY* pilotni oblouk a rezaci oblouk. .
Je zhasnuta (fezaci obvod vypnut?{ kdyZ tlacitko pistole NENI
aktivovano (podminka pohotovostniho rezimu).

Pri aktivovaném tlacitku pistole je zhasnuta v nasledujicich

situacich: .

- Béhem faze plisobeni OCHLAZOVACIHO VZDUCHU.

- Igdgzgilotnioblouknebudepfenesennadl'lvprﬂbéhumaximélm’
0Dy

sekund.
Kdyz dojde k prerudeni fezaciho oblouku kvali nadmérné
vzdalenosti pistole-dil, nadmérnému opotiebeni elektrody nebo
nasilnému oddaleni pistole od dilu. ,
- Vprtipadé zasahu BEZPECNOSTNIHO systému.
4- Zelenda LED signalizace pritomnosti napajeciho napeti a
omocnych obvodu pod napetim.
Kontrolnia pomocné obvody jsou na éjeni/.
- Cervena LED signalizace rozvodu stlaceného vzduchu (je-li
soucasti).
Jeji rozsviceni poukazuje na prehrati vinuti elektromotoru na
kompresoru stlaceného vzduchu.
6- Tlakomér.
Umoznuje odecitani tlaku vzduchu.
7- Spojovaci konektor pistole.
Pistole s primym nebo centralizovanym Gchytem.
Tlacitko pistole je jedinym kontrolnim organem, jehoz
prostrednictvim je mozné ovladat zahajeni a zastaveni ukonu
rezani.
Po uvolneni tlacitka bude cyklus okamzite preru$en behem
libovolné faze, s vyjimkou udrzovani chlazeni vzduchem.
Nahodné Ukony: "souhlasny signal zahajeni cyklu musi byt
aktivovan po minimalni dobu nékolika desetin sekundy.
Elektricka bezpecnost: funkce tlacitka je znemoznena, kdyz na
hlave pistole NENI namontovan izolacni drzak trysky nebo kdyz
byla jeho montaz provedena nespravne.
8- Konektorzemniciho kabelu

Predni panel (Obr. D2)
1- Otocny ovlada¢ re?ulace fezaciho proudu.
UmozZiuje nastavit intenzitu fezaciho proudu poskytovaného
strojem, ktery je tfeba pouzit v zavislosti na dané aplikaci (tlouStka
naterialu/rychlost). Pri volbé spravné hodnoty zatéZovatele, ktera
ma liee{\t‘é)ouzlta v zavislosti na zvoleném proudu, si prectéte
ECHNICKE UDAJE.
2- CervenaLED signalizace vSeobecného alarmu: .
- Jeji rozsviceni poukazuje na prehrati nékteré soucasti
vykonového obvodu nebo na poruchu napajeciho napéti na
vstupu (prepéti nebo podpéti). Ochrana proti prepéti a podpéti v
napajecim vedeni: zablokuje stroj: Napajeci napéti se nachazi
mimo rozsah +/- 15% vzhledem ke své jmenovité hodnoté.
UPOZORNENI: Prekroceni vySe uvedeného horniho mezniho
nagétl’zpﬂsobivéiné poskozeni zafizeni.
Behem této faze je znemoznéna Cinnost stroje.
- Automatické obnoveni €innosti_(provazené zhasnutim cervené
LED) nastane po zruSeni pficiny vySe uvedenych poruch a
navratu kontrolovanych hodnot do pfipustného rozmezi.

o
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3- Zluta LED signalizace pfritomnosti napéti v pistoli.
- Jeji_rozsyiceni poukazuje na aktivaci fezaciho obvodu:
»ZAPNUTY* pilotni oblouk a fezaci oblouk. . .

- Je zhasnuta (fezaci obvod vypnug;\, kdyZ tlacitko pistole NENI

aktivovano (podminka {nohotovos\nl 0 rezimu).

- P_Fti aklti\rqovaném tladitku pistole je zhasnuta v nasledujicich

situacich: .

- Béhem faze pusobeni OCHLAZOVACIHO VZDUCHU.

- Kdyz gilotm’oblouk nebude pfenesen na dil v pribéhu maximalni
doby 2 sekund.
Kdyz dojde k {)feruéeni fezaciho oblouku kvdli nadmérné
vzdalenosti pistole-dil, nadmérnému opotfebeni elektrody
nebo nasilnému oddaleni pistole od dilu.

- V pfipadé zasahu BEZPECNOSTNIHO systému.

4- Zelena LED signalizace piitomnosti napajeciho napéti a

omocnych obvodu pod napétim.

Eontrolnl apomocné obvody jsou napajeny.

5- Zluta LED signalizace chybéjici faze (je-li soucasti).

Rozsviceni zluté LED_ poukazuje na_chybéjici fazi napajeni. V

takovém pripadé je cinnost znemoznéna a k automatickému

obnoveni dojde po uplynuti 4 sekund od zruseni porucr:}/.
6- Signvarli?ace poruchy rozvodu stlaéeného vzduchu (je-li

soucasti). .

ZLUTA L]ED (Obr. D2-6) spolu s CERVENOU LED v$eobecného

alarmu (obr. D2-2).

Jeji rozsviceni poukazuje na nedostatecny tlak vzduchu pro ¢innost

pistole. Béhem této faze je znemoznéna ¢innost stroje.

Obnoveni ¢innosti je automatické (zhasnuti LED) a dojde k nému po

obnoveni spravné hodnoty tlaku.
7- Tlacitko vzduchu (je-li soucasti).

Po stisknuti tohoto tlacitka bude z pistole po pevné stanovenou dobu

vychazet vzduch.

Obvykle se pouziva:

- kechlazeni pistole

- ve faziregulace tlaku na tlakoméru.

8- Tlakomér.

Umoziuje odecitani tlaku vzduchu.
9- Spojovacikonektor pistole.

Pistole s pfimym nebo centralizovanym Gchytem.

- Tlagitko pistole je jedinym kontrolnim organem, jehoZ
prostfednictvim je mozné ovladat zahajeni a zastaveni UkonG
rezani.

Po uvolnéni tlagitka bude cyklus okamzité preruSen bé&hem
libovolné faze, s vyjimkou udrzovani chlazeni vzduchem.
Nédhodné Ukony: ‘souhlasny signal zahajeni cyklu musi byt
aktivovan po minimalni dobu nékolika desetin sekundy.

Elektricka bezpecnost: funkce tlacitka je znemoznéna, kdyz na
hlavé pistole NENI namontovan izola¢ni drzak trysky nebo kdyz
byla jeho montaz provedena nespravné.

10- Konektor zemniciho kabelu

5.INSTALACE

A UPOZORNENI! VSECHNY OPERACE SPOJENE S
INSTALACI A ELEKTRICKYM ZAPOJENIM SE MUSI PROVADET PRI
VYPNUTEM SYSTEMU REZANi PLAZMOU, ODPOJENEM OD
NAPAJECIHO ROZVO

H DU, P ’
ELEKTRICKE ZAPOJENI MUSI BYT PROVEDENO VYHRADNE
ZKUSENYMAKVALIFIKOVANYM PERSONALEM.

MONTAZ )
Rgzlbalte stroj a provedte montaz oddélenych ¢asti nachazejicich se v
obalu.

Montaz zemniciho kabelu-klesti (Obr. E)

ZPUSOB ZVEDANISTROJE

V8echny stroje popsané v tomto navodu musi byt zvedany s pouzitim
rukojeti nebo prislusného popruhu dodévaného —je-li soucasti - v ramci
FSEIH{SE?SM daného modelu (namontovaného zpusobem uvedenym na

UMISTENISTROJE

Vyhledejte misto pro instalaci stroje, a to tak, aby se v blizkosti otvort pro
vstup a vystup chladiciho vzduchu nenachazely prekazky, mezitim se
U{lgtete, Ze se nebude nasavat vodivy prach, korozivni vypary, vihkost

atd.
Kolem stroje udrzujte volny prostor minimalne do vzdalenosti 250 mm.

A UPOZORNENI! Umistéte stroj na rovny povrch s nosnosti,

ktera je umérna jeho hmotnosti, abyste predesli jeho prevraceni
nebo nebezpeénym piesunum.

PRIPOJENIDO SITE . . . .

- Pred realizaci_ jakéhokoli elektrického zapojeni zkontrolujte, zda
menovité Udaje zdroje proudu odpovidaji napéti a frekvenci sité,
tera je k dispozici v misté instalace.

Zdroj proudu musi byt pfipojen vyhradné k napajecimu systému s
uzemnénym nulovym vodicem.

Za uUcelem zajisténi ochrany proti nepfimému doteku pouzivejte
nadproudové relé typu:

-TypA ) pro jednofazové stroje;

-TypB ( ) pro trojfazové stroje.

- Abyste dodrzeli pozadavky stanovené normou EN 61000-3-11

(Flicker), doporucujeme vam pfipojit zdroj proudu k bodim rozhrani
napajeciho rozvodu s impedanci nepresahujici hodnoty uvedené v
tabulce 1 (TAB. 1).

Zastrckaazasuvka

- Jednofdzové modely s absorbovanym proudem mens$im nebo
rovnajicim se 16A jsou V. baven%/ napdjecim kabelem s

normalizovanou zastrékou (2P+T) 16A/ 250V.

Jednofazové modely s absorbovanym proudem vy$$im nez 16A a

tfifazové modely jsou vybaveny nagé'ecim kabelem, ktery je treba

pfipojit: K normalizované zastréce (2P+T) u jednofazovych modelt a k

zastrcce (3P+T) u tfl’fézovf/ch modeld, vhodné pro dany proudovy

odbér. Pripravte zasuvku elektrického rozvodu, vybavenou pojistkou

nebo jistiCem; prislusna zemnici svorka musi byt pfipojena k

zemnicimu vodi¢i (Zlutozelenému) napajeciho vedeni.

- V tabulce 1 (TAB. 1) jsou uvedeny doporu¢ené hodnoty pomalych
pojistek napajeciho vedeni, vyjadfené v ampérech; tyto pojistky byly
zvoleny na’ zakladé maximalni jmenovité hodnoty proudu
poskytovaného strojem a na zakladé jmenovitého napajeciho napéti.

A UPOZORNENI! Nerespektovani vyse uvedenych pravidel
bude mit za nasledek neudcinnost bezpecnostniho systému
navrzeného vyrobcem (tfidy 1) s naslednym vaznym_ohrozenim
osob (napf. zasah elektrickym proudem) a majetku (napf. pozar).

ZAPOJENi REZACIHO OBVODU

A _UPOZORNENI! PRED PROVADENIM OPERACI UDRZBY SE
UJISTETE, ZE_. JE ZDROJ PROUDU VYPNUT A ODPOJEN OD
NAPAJECISITE.

V_tabulce 1 (TAB. 1? jsou uvedeny hodnoty doporu¢ené pro zemnici
kabely (v mm°®) na zékladé maximalniho proudu dodavaného strojem.

Pripojeni stlaceného vzduchu (OBR. G).
- U modelu, které to vyZaduji, pripravte rozvod stlaceného vzduchu s
zr_ly'Angngl)nl'm tlakem a prutokem; tyto hodnoty jsou uvedeny v tabulce 2

DULEZITAINFORMACE!

Neprekracuje maximalni pfivodni tiak 8 bar. Vzduch obsahujici vyraznou
vlhkost nebo velké mnozstvi oleje muze zpUsobit nadmérné opotiebeni
spotfebnich dilt, nebo dokonce po$kozeni pistole. V' pfipadé
pochybnosti o kvalité stlateného vzduchu, kt@rg je k dispozici, se
doporucuje pouzit vysouseC vzduchu, ktery je tfeba nainstalovat pfed
vstupnim’ filtrem. Prostfednictvim hadic pfipojte rozvod stlateného
vzduchu ke stroji; pouZijte spojky z pfisluSenstvi, uréené pro montaz na
vstupni filtr vzduchu, ktery se nachazi v zadni ¢asti stroje.

Zapojeni zemniciho kabelu fezaciho proudu.

Pripojte zemnici kabel Fezaciho proudu k fezanému dilu nebo ke
kovovému pracovnimu stolu a dodrzujte pfitom nasledujici opatfeni:
Zkontrolujte, zda byl vytvoren dokonaly elektricky kontakt a zejména
zda byly odstranény plechy s izolanimi, zoxidovanymi a podobnymi
vrstvami.

- Provedte zemnici zapojeni co nejblize k prostoru rezani.

Pouziti kovovych konstrukci, které netvori soucast rezaného dilu, v
uloze zemniciho vodice rezaciho proudu muze byt nebezpecné a
muze negativne ovlivniti samotné rezani.

- Neprovadéjte zemnici zapojeni na ¢asti dilu, ktera ma byt odstranéna.

Zapojeni pistole pro rezani plazmou (OBR. H) ﬁje-li soucasti).

VloZzte koncovku samce pistole do centralizovaného konektoru
umisténého na ¢elnim panelu stroje a dbejte pfitom na dodrzeni polarity.
Ve sméru hodinovych ru¢icek zasroubujte na doraz pog'istnou kruhovou
matici, aby byl zaji$tén prachod vzduchu a proudu bez zfrat.

U nekterych modelu je pistole dodana tak, Ze je jiz pripojena ke zdroji

roudy. " .

ULEZITAINFORMACE!

Pred zahajenim ukon( fezani zkontrolutjte spravnou montaz spotfebnich
dilu provedenim kontroI%, hlavy{ {;is ole v souladu s informacemi
uvedenymiv kapitole ,UDRZBAPISTOLE".

6. REZANi PLAZMOU: POPIS PRACOVNIHO POSTUPU

Zakladem rezani plazmou je plazmovy oblouk.

Plazma je tvorena plynem ohratym na mimoradne vysokou teplotu a
ionizovanym tak, aby se stal elektricky vodivym. Tento proces rezani
Fouil’vé plazmu pro prenos elektrického oblouku na kovovy dil, ktery je
eplem roztaven a oddelen. Pistole pouziva stlaceny vzduch pochazejici
ze zvlastniho privodu, pricemz je oddelen také privod plynu plazmy a
chladiciho a ochranného plynu.

Vysokofrekvencnizaf)é eni oblouku - HF

EgnAto druh zapaleni oblouku se pouziva u modelu s proudy prevysujicimi

Zahdjeni cyklu je podmineno vysokofrekvencnim/vysokonapetovym

(,HF*) obloukem, ktery umoznuje zapaleni pilotniho oblouku mezi

elektrodou (s polaritou -) a tryskou pistole (s polaritou +). Po priblizeni

pistole k rezanému dilu, pripojenému k polarite ﬁ+) zdroje proudu, bude

pilotni oblouk prenesen a 'bude vytvoren plazmovy oblouk mezi

elektrodou (-) a samotnym dilem (rezaci oblouk). Pilofni oblouk a HF

ggfdou vylouceny, jakmile dojde k vytvoreni oblouku mezi elektrodou a
ilem.

Doba udrzovani pilotniho oblouku, nastavena ve vyrobnim za’vode,d'e

2s; kdyz nedojde k prenosu v prubehu této doby, cyklus bude

automaticky zablokovan, s vyjimkou udrzovani chladiciho vzduchu.

K zahajeni" nového cyklu je treba uvolnit tlacitko pistole a znovu jej

stisknout.

Zapaleni oblouku nakratko

Tento druh zapaleni oblouku se pouzivd u modeld s proudy

neprevysujicimi 50A.
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Zahajeni cyklu je podmineno pohybem elektrody uvnitr trysky pistole,
ktery umoznuje zapaleni pilotniho oblouku mezi elektrodou (s polaritou -)
asamotnou tryskou (s polaritou +).

Po priblizeni pistole k rezanému dilu, pripojenému k polarite (+) zdroje
proudu, bude pilotni oblouk prenesen a bude vytvoren plazmovy oblouk
mezi elektrodou (-) a samotnym dilem (rezaci oblouk).

Pilotni oblouk bude vylougen, jakmile dojde k vytvofeni plazmového
oblouku mezi elektrodou a dilem. .
Doba udrzovani pilotniho oblouku, nastavena ve vyrobnim zévode,de
2s; kdyz nedojde k prenosu v prubehu této doby, cyklus bude
automaticky zablokovan, s vyjimkou udrZovani chladiciho vzduchu.
Kt.zl?héj?m nového cyklu je tfeba uvolnit tlagitko pistole a znovu jej
stisknout.

Pripravné operace.

Pred zahajenim ukonu rezani zkontrolutjte spravnou montaz spotrebnich

dilu provedenim kontrok/ hlav {gis ole v souladu s informacemi

uvedenymiv kapitole ,UDRZBAPISTOLE".

- Zapnete zdroj proudu a nastavte rezaci proud (OBR. C-1) na zaklade

tloustky a druhu kovového materialu, kte?'/ hodlate rezat. V TAB. 3 je

uveldena rychlost rezani v zavislosti na tloustce pro hlinik, Zelezo'a

ocel.

Stisknéte a uvolnéte tlacitko pistole, ¢imz dojde k pfivodu vzduchu

(=30 sekund chladiciho vzduchu).

- Behem této faze nastavte tlak vzduchu tak, abyste na tlakomeru
o_lglsé:itgll hodnotu v ,bar”, poZzadovanou v zavislosti na pouziti pistole

rgstrﬁdnictvim tlacitka ovladani vzduchu nechte z pistole vychazet

vzduch.

Otocny ovladac: uvolnete jej potazenim smerem nahoru a otagejte

kvuli Jeﬁulaci tlaku na "hodnotu uvedenou v TECHNICKYCH

UDAJICHPISTOLE.

Odecitejte pozadovanou hodnotu (bar) na tlakomeru; zatlacte otocny

ovladacza Ucelem zajiSteni nastavené hodnoty.

- Nechte spontanné skoncit pfivod vzduchu, aby se usnadnilo odvedeni
pripadného kondenzatu, ktery se mize nahromadit v pistoli.

Dulezita informace:

- Rezani dotykem (s tryskou pistole dotykajici se rezaného dilu): Le
aEhkovateIné pri max. proudu 40-50A (vy$Si hodnoty proudu zpusobi
okamzité zniceni trysky-elektrody-drzaku trysky).

- Rezani na dalku (s rozperkou namontovanou v pistoli — OBR. |): je
aplikovatelné pri proudech prevysujicich 35A;

- Prodlouzena elektroda a tryska:” aplikovatelné u pfislusnych modelu.

Ukon rezani (OBR.L).

- Priblizte trysku pistole k okraji dilu (priblizne do vzdalenosti 2 mm) a
stisknete flacitko pistole; priblizne po uplynuti 1 sekundy (chladiciho
vzduchu) dojde k zapaleni pilotniho oblouku.

- PFivhodné vzdalenosti dojde k okamzitému pfenosu pilotniho oblouku
nadil s naslednym vznikem fezaciho oblouku.

- Plfesulﬁte pistoli na povrch dilu, podél idedlni ¢ary fezu; postupuijte

nule.

- %[zpﬂsobte rychlost fezani tloustce a zvolenému proudu a kontrolujte
gFitom, zda oblouk vychazejici ze spodniho povrchu dilu nabyva sklon

-10° véi svislé roviné ve sméru opaéném ke sméru postu&)u.

- Nadmérna vzdalenost pistole-dil nebo chybéjici material (na konci
fezani) zplsobi okamzité preruseni oblouku.

- Preruseni oblouku (fezaciho nebo pilotniho) se dosahuje vzdy
uvolnénim tlacitka pistole.

Derovani (OBR.M . . .

Kdyz je treba provest tuto operaci nebo kdyz je treba zahdjit rezani ve
stredu dilu, zapalte oblouk s naklonenou pistoli a postupnym pohybem ji
privedte do svislé polohy.

- Tento postup zabranuje navratu oblouku nebo poskozeni otvoru
trysky roztavenymi Casticemi tak, Ze bude rychle snizena jeji
funkcnost.

Dérovani dili s tloustkou az do 25% maximalni tloustky pouzivaného
rozsahu muze byt provedeno pfimo.

7.UDRZBA

A UPOZORNENI! PRED PROVADENiIM OPERACI UDRZBY SE

UJISTETE, ZE JE SYSTEM REZANi PLAZMOU VYPNUT A
ODPOJEN'OD NAPAJECI SITE.

RADNAUDRZBA . = . o

OPERACE RADNE UDRZBY MUZE PROVADET OBSLUHA.

PISTOLE (OBR. Nr

Pravidelne, v zavislosti na intenzite pouzivani nebo v pripade vad rezani

zkontrolujte stav opotrebeni tech soucasti pistole, které souviseji s

plazmovym obloukem.

1-Rozpérka. = .
V%/méhte ji v pfipadé jgjl’ deformace nebo tehdy, kdyZ je pokryta
sfruskovymi vmeéstky ‘do takové miry, Ze znemoznujé spravné
udrzovani aolohy pistole (vzdalenosti a kolmosti).

2-Drzak trysky. . .
Odsroubujte jej manuélne od hlavy pistole. Provedte jeho dokonalé
vycisteni nebo vymenu, je-li poskozen (ohoreniny, deformace nebo
praskliny). Zkontrolujte ‘neporusenost horniho kovového sektoru

3 .s_akcrlll'c en bezpecnosti pistole).

- Trys

ryska.
ZKontrolujte opotfebeni prichodu plazmového oblouku a vnitfnich a
vnéjsich povrchu. Kdyz je otvor rozsifeny vzhledem k ptvodnimu
priméru nebo zdeformovany, provedte vyménu trysky. Kdyz jsou
povrchy mimofadné zoxidovang, vycCistéte je jemnym brusnym

apirem.

4- Krouzek pro distribuci vzduchu.

Zkontrolujte, zda se na ném nevyskytuji ohofeniny nebo praskliny

nebo zda nejsou ucpané otvory pro prichod vzduchu. Je-li poskozen,
Eroved’te;eho okamzitou vyménu.
5-Elektroda. .
Vyménu elektrody ?]rovédéjte, kdyZ hloubka krateru, ktery se tvofi na
vyzarovacim povrchu, dosahne pfiblizné 1,5 mm (OBR. (5%
6-Téleso, rukojet a kabel pistole. . .
Obvykle tyto soucasti ne\éyiadujl’ mimoradnou udrzbu, s vyjimkou
pravidelné udrzby a dukladného vycisténi ré je tfreba provest bez
ouziti rozpoustédel jakéhokoli druhu. PFi éni poskozeni izolace,
Jako jsou trhliny, praskliny a ohofeniny, nebo pfi uvolnéni elektrickych
vedeni se pistole nem(ze déle pouzivat, protoZe nejsou uspokojeny
bezpecnostni pozadavky.
v tomto pfipadé oprava (mimofadna udrzba) nemuze byt provedena
na misté, ale musi byt svéfena autorizovanému servisnimu stfedisku,
k:(eréVLe schopno po realizaci opravy provést specialni kolaudaéni
zkousky.
Pro udrzovani pistole a kabelu ve funkénim stavu je tfeba pfijmout
néktera opatreni:
- neprivadét pistoli a kabel do styku s teplymi nebo rozpalenymi
soucastmi.
- nepodrobovat kabel nadmérné namaze v tahu. .
- nedovolit, aby kabel prochézel po ostrych hranach nebo abrazivnich

ovrsich.
- lEdyi délka kabelu pfevySuje okamzZitou potfebu, navifite jej do zavitt
s pravidelnou délkou. "~ X .
- nepfejizdéjte po kabelu jakymkoli prostfedkem a neSlapejte po ném.

Upozorneni!

- Pred realizaci libovolného zasahu na pistoli nechte pistoli vychladnout
nejméne na dobu ,chladiciho vzduchu". . .

-S vy{(umkou specifickych pripadu se doporucuje nahradit elektrodu a
trysky soucasne. . X
Dodrzutjte_ poradi montéZe soucasti pistole (opacné nez pri

demontazi). o
Venuijte pozornost montazi distribucniho krouZku ve spravném smeru.
Provedte zpetnou montdz drzaku trysky jeho zasroubovanim na
doraz, s mirnym pusobenim sily.
V zadném pripade nemontujte drzak trysky bez predem provedené
montaze elektrody, distribucniho krouzku a trysky.
Nenechavejte pilotni oblouk zbytecne zapnuty ve vzduchu, aby se
nezvySovala spotreba elektrody, difuzoru atrysky.
Nedotahuijte elektrodu nadmernou silou, protoze by to znamenalo
riziko poskozeni pistole.
Vcasnost a spravny postup pri kontrolach spotrebnich soucasti pistole
jsou nezbytnym predpokladem bezpecnosti a funkcnosti systému
rezanj.
P¥i zjisténi poskozeni izolace, jako jsou trhliny, praskliny a ohofeniny,
nebo pfi uvolnéni elektrickych spoju nelze pistoli dale pouzivat,
protoZze bezpec¢nostni podminky “nejsou v takovém _pfipadé
uspokojen% V pFipadé opravy (v ramci mimofadné Udrzby) tato
nemuZe byt provedena na misté, ale musi byt svefena
autorizovanemu servisnimu stfedisku, které je schopno po realizaci
opravy provést specidlni kolaudacni zkousky.

Filtr stlaceného vzduchu

- Filtr je vybaven automatickym vyﬁouéténim kondenzatu pii kazdém
Eho odpojeni od rozvodu stlageneho vzduchu.

- Pravidelne kontroluijte filtr; v pfipadé zaznamenani pfitomnosti vody v

thérku je moZné pouZit manualni vypousténi a vypustit zachyceny
ondenzat zatlaenim vypoustéci spojky smérem nahoru.

- Kdyz je filtraéni naplin mimofadné Spinava, jke tfeba provést jeji

vyménu, aby se zabranilo nadmérnému poklesu tlaku.

MIMORADNAUDRZBA |, .

OPERACE_ MIMORADNE UDRZBY_ MUSI_BYT PROVEDENY
VYHRADNE PERSONALEM SE ZKUSENOSTMI Z ELEKTRICKO-
STROJNIOBLASTI.

A UPOZORNENI! PRED ODLOZENIM PANELU STROJE A
PRISTUPEM K JEHO VNITRKU SE UJISTETE, ZE JE STROJ
VYPNUTAODPOJEN OD NAPAJECIHO ROZVODU.

Pfipadné kontroly provadéné s vnitfnimi ¢astmi stroji pod napétim
mohou zpusobit zasah elektricky proudem, zpusobeny pfimym
dotykem se soucastmi pod napétim.

Pravidelné a s frekvenci odpovidajici pouZiti a prasnosti prostredi

kontrolujte vnitfek stroje a odstranujte prach nahromadény na

transformatoru, usmérnovaci, induktanci a rezistorech

grostrednlctwm proudu suchého stlaceného vzduchu (max. 10 bar).
abrante nasmerovani proudu stlaceného vzduchu na elektronické

karty; zabezpecte jejich pripadne ociSteni velmi jemnym kartacem

nebo vhodnymi rozpoustedly.

Pri uvedené prileZitosti zkontrolujte, zda jsou elektrické spoje radne

_utaliené a zda jsou kabelaze bez viditelnych znamek poskozeni

izolace.

Zkontrolujte neporusenost a tesnost trubek a spojek rozvodu

stlaceného vzduchu.

- Po ukonceni uvedenych operaci provedte zpetnou montaZ panelu
stroje a utdhnete na doraz upevnovaci Srouby.

- Jednoznaéné se vyhnéte provadénifezani s otevienym strojem.

8.ODSTRANOVANI PORUCH . .

V PRIPADE NEUSPOKOJIVE CINNOSTI A DRIVE, NEZ PROVEDETE

SYSTEMATICKE KONTROLY NEBO NEZ SE OBRATITE NA VASE

SERVISNI STREDISKO, ZKONTROLUJTE, ZDA:

- Neni rozsvicena Zlutd LED signalizujici zésah tepelné ochrany
zpusobené prepetim nebo podpetim anebo zkratem.

- Ujistete se, zda jste dodrzeli jmenovitou hodnotu pomeru zékladniho a
pulzniho proudu; v pripade Zasahu termostatické ochrany vyckejte na
och{(:l\;?nl pristroje prirozenym zpusobem, zkontrolujte cinnost
ventilatoru.
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Zkontrolujte napajeci napeu Kdyi je napeti prili$ vysoké nebo prili§
nizké, stroj zustane za ok
Zxontrd e, zda na gu strqe nem pritomen zkrat: V takovém
%:padép tupte k odstranénijeho

ontrolujte, zda je sprévné ro
zvléétmm du'azem na skute
y bylmezi né vloZen izolaénima

zmo jeni fezaciho obvodu, se
gipg(elgéernmcoch Klesti kdilu, aniz

NE.IBEZNEJGIPOWCHYREZANI
Behem operaci rezani se mohou ﬁkytnout vady v realizaci, které neni

mozné obvykle prisoudit poru

m cinnosti zarizeni, ale jinym

rovoznim a tum, jako
ra}-Nec - “gek pn"aamkjs?wbo nadmérna tvorba struskovych

vmeés
ilis rychlostiezani.
ﬂtéméné istole.
Nadmeérna tlous! kadiiunebo :hsmzkyfezaclpmud
Nevhodn -pritok stladeneho vzduchu.

Opo be'!éelektrodaatryskaplsnoie

Nevhoch hrot drzaku ‘Io

é‘e ?enoshznahoo uku:

pofrebovana elektroda.

patny kontakt svorky zemnicihokabelu.
-us-mhxacihooblouhx

- Prili§ nizkarychlost fezani.

- ﬂ|§velkévzdélmost stdeoddﬂu

- tiebovanéelek

_UTJ

tlak-

o0

d—Naldoniné hzﬁym (hzém, které neprobihakolmo):

UPOZORNENIE! P}
SIPOZORNE PRE

- Nesprévné gdoha pist:
opotrebem otvoru trysky a/nebo nespravné provedena

- Prili§ nlzkym
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ZAKLADNE VLASTNOSTI

- Zariadenie na kontrolu napétia, tlaku vzduchu a skratu priamo v pistoli
%_akje sucastou).

- Termostaticka ochrana.

- Zobrazovanie tlaku vzduchu (ak je su¢astou).

STANDARDNE PRISLUSENSTVO
- Pistol narezanie plazmou.
- Sada spojok pre pripojenie stlaceného vzduchu.

VOLITELNE PRISLUSENSTVO
- Sadanahradnych elektrod-trysiek.
- Sadapredizenych elektréd-trysiek (ak je su¢astou).

3.TECHNICKEUI§A,JE
IDENTIFIKACNY STITOK " .
Zakladné Udaje, tykajuce sa pouzitia a vlastnosti systému rezania
plazmou, su ‘uvedené na identifikacnom S§titku a ich vyznam je
nasledovny: Obr. A

r.

1- PrisluSna EUROPSKA norma pre bezpecnost a konstrukciu strojov
gre oblukové zvaranie a rezanie plazmou.

2- ymbolan’JtorneJétruktUrYstrOJa.

3- Symbol postupu rezania plazmou. .

4- Symbol S: Informuje 0 mozZnosti rezania v prostredi so zvySenym

rizikom urazu elekfrickym pradom (napr. v tesnej blizkosti velkych

kovovych casti).

Symbol napéjacieho vedenia:

1~: striedavé jednofazové napétie

3~: striedavé trojfazové napatie

6- Stuﬁe[‘\ ochranyobalu.

o
v

7- Technické udaje napajacieho vedenia:
-U, :Striedavé napatie a frekvencia napajania stroja (povolené
medzné hodnoty ?10%):

-l :Maximalny prud absorbovany vedenim.

Ly :Skutoény napdjaci prud.

Vlastnosti rezacieho obvodu:

-U, :Maximalne napéatie naprazdno (rozopnuty rezaci obvod).

1 max

-I/U, :Prid a odpovedajice normalizované napatie, ktoré mézu
bZt strojom poskytnuté pocas rezania. . .
-X :ZataZovatel: Informuje o dobe, pocas ktorej moze stroj

dodavat odpovedajuci prad (v tom istom stlpci). V)g'adruje
sa v %, na zaklade 10-minutového cyklu (napr. 60% =6
minut prace, 4 minaty prestavky; atd.).
Pri prekroceni faktorov pouzitia (vztiahnutych na 40 °C v
prostredi), dojde k aktivacii tepelneﬂ(ochrany (stroj zostane
v pohotovostnom rezime, az kym sa jeho teplota
nedostane naspat do pripustného rozmedzia).
-AIV-AIV:Poukazuje na regula¢ni radu rezacieho pradu
(rBIir)ii(méInu — maximalnu) pri odpovedajicom napaéti
obluku.
Vyrobné Cislo na identifikaciu stroja (nevyhnutné pre servisnu
S'l,litt))Lé, )objednévky nahradnych dielov, vyhladavanie pévodu
vyrobku).
10- -===: Hodnota poistiek s oneskorenou aktivaciou, s ktorymi je
gotrebne pocitat na ochranu vedenia.
11- Symboly vztahujlce sa k bezpe¢nostnym normam, vyznam ktorych
jebijykede‘r‘]y v kapitole 1 ,Zakladné bezpecnostné pokyny pri zvarani
oblikom®.

®

Poznamka: Uvedeny priklad Stitku ma len indikativny charakter
|nformu&'<:| o symboloch a orientaénych hodnotéch; presné hodnoty
technickych udajov vasho systému rezania plazmou musia byt od¢itane
priamo z'identifikatného Stitku samotného stroja.

DALSIE TECHNICKE UDAJE:

- ZDROJPRUDU : vid'taburka 1 (TAB. 1)

- PISTOL :vid'tabulka 2 (TAB. 2)

Hmotnost strojaje uvedenav taburke 1 (TAB. 1).

4.POPIS SYSTEMU REZANIAPLAZMOU

Strojée tvoreny hlavne vykonovymi modulmi v podobe integrovanych

obvodov pé)tlmallzovanyc pre dosiahnutie maximalnej spolahlivosti a

zniZenej udrzby.

(Obr. B)

1-Vstup jednofézového napéjacieho vedenia, jednotka usmernovaca a
vyrovnavacie kondenzatory.

2- Prepinaci mostik s tranzistormi (IGBT) a ovliadami; meni usmernené
napatie na striedavé napétie s vysokou frekvenciou a vykonava
regulaciu vykonu v navéznosti na’poZadovanu hodnotu rezacieho

rudu/napatia.

3-Vysokofrekvencny transformator: Primarne vinutie je napajané
zmenenym napatim privadzanym z bloku 2; jeho Glohou je prisposobit
napétie a prud hodnotam potrebnym pre postup pri rezani a sucasne
ga vanicky oddelit rezaci obvod od napajacieho vedenia. i

4- Sekundarny usmernovaci mostik s vyrovnavacou indukcnou cievkou:

Prepina striedavé napétie / prud dodavané sekundarnym vinutim na
jednosmerny prad/ napétie s velmi nizkym vinenim. "

5-Riadiaca a regula¢na elektronika: vykonava okamzita kontrolu
hodnoty prechodnych javov rezacieho pridu a porovnava ich s
hodnofou nastavenou obsluhou; moduluje impulzy riadenia
ovladacov IGBT vykonavajucich regulaciu. . .
Urcuje dynamicku odpoved pridu pocas rezania a dohliada na
bezpecnostné systémy.

KONTROLNE ZARIADENIE, REGULACIAAZAPOJENIE
Zadny panel (Obr. C)

1- avrpjy vyE|>_|' nac
| (ZAPNUTY) Generator pripraveny k ¢innosti, bez napatia v pistoli.
Generatorv @ohotovostnom rezime.
O (VYPNUTY) Zabranené akejkolvek ¢innosti; pomocné zariadenia
asvetelné signaly st vypnuté.

2
3.
4-

Pre
1-

8-

Pre
1-

3-

4-

5-

-74 -

Napajaci kabel . X

Spojka stlateného vzduchu (nie je suc¢astou verzie Kompresor)
Pripojte stroj k rozvodu stlaceného vzduchu s minimalnym tlakom 5
baramax. 8bar (TAB. 2).

Reduktor tlaku pre privod stlaceného vzduchu (ak je suc¢astou).

dny panel (Obr.D1) .
Otocny ovladac regulacie rezacieho prudu.
Umoziuje nastavit intenzitu rezacieho pridu poskytovaného
strojom, ktor%'/ je potrebné pouZit v zavislosti od danej aplikacie
(hribka ma eriélu/ry'chlost'?. ., Pri_volbe spravnej hodnoty
zataZovatela, ktora ma byl’gouilté v zavislosti od zvoleneho prudu,
slfyeéitajthEC.H[\lI.CKIgU AJE.
ZIta LED signalizacie vSeobecného alarmu:
- Jeﬂ'( rozsvietenie upozorfuje na prehriatie niektorej Casti
vykonového obvodu, alebo’ poruchy napajacieho napatia na
vstupe (prepatie alebo odpatle?. Ochrana proti prepatiu a
podpatiu v napajacom vedeni: zablokuje stroj: napéLacie napatie
sa nachadza mimo rozsahu +/- 15% vzhladom k jeho menovitej
hodnote. UPOZORNENIE:; Prekrocenie vysSie uvedeného
horného medzného napéatia spdésobi vazne poskodenie
zariadenia.
Pocas tejto fazy je znemoznena €innost stroja.
innost 'sa automaticky obnovi (sprevadzané zhasnutim Zltej
LED) po odstréneni priiny vy$Sie uvedenych porlch a navrate
. kontrolovanych hodnét do pripustného rozmedzia.
ZIta LED signalizacie pritomnosti napatia v pistoli.
- Jej rozsvietenie informuiae o aktivovani rezacieho obvodu: Pilotny
obluk a rezaci obluk ,ZAPNUTE". . X
- Je zhasnuta (rezaci obvod vypnuty), ked tlacidlo pistole NIE JE
aktivované (podmienka pohofovostneho reZimu). o
- Pri aktivovanom tlacidle pistole je zhasnuta v nasledujicich
situaciach: .
- Pocas fazy pésobenia OCHLADZOVACIEHO VZDUCHU.
- Ked pilotny obluk nebude preneseny na diel v priebehu
maximalne2 sekund.
Ked dojde k preruSeniu rezacieho obluku kvéli nadmernej
vzdialenosti pistol-diel, nadmernému opotrebovaniu elektrédy
alebo nasilného oddialenig ﬁlstole od dielu.
- V pripade zasahu BEZPECNOSTNEHO systému.
Zelena LED signalizacie pritomnosti napajacieho napitia a
omocnych obvodov pod napétim.
gontroln,e aé)omocne obvody st napdjané.
ervena L|
sucastou). . o
Jej rozsvietenie upozorfiuje na prehriatie vinuti elektromotora na
kompresore stlaéeného vzduchu.
Tlakomer.
Umoziuje odéitavanie tlaku vzduchu.
Spojovaci konektor pistole.
Pistol's priamym alebo centralizovanym Gchytom.
- Tlacidlo pitole je jeldin){m ovladacim prvkom, prostrednictvom
ktorého je mozné ovladat zahajenie a zastavenie rezania.
- Po uvolnenj tlaCidla bude cyklus okamZite preruSeny pocas
lubovolnejfazy, s vynimkou udrziavania chladenia vzduchom.
- Nahodné dkony: suhlasny signal zahajenia cyklu musi byt
aktivovany minimalne niekolko desatin sekundy.
- Elektricka bezpecnost: tlacidlo nie je funkené, Ked na hlave pistole
JE namontovany izola¢ny drZiak trysky, alebo ked bola jeho
montaz vykonana nespravne.
Konektor zemniaceho kabla

dny panel (Obr. D2)

Ofocny ovladac regulacie rezacieho pradu.

Umoznuje nastavit intenzitu rezacieho prudu dodavaného strojom,
ktory je ‘potrebné pouzit v zavislosti od danej aplikacie (hrubka
materiélu/rychlost). Pri volbe spravnej hodnoty zatazovatela, ktora
ma Een gouzué v zavislosti od zvoleného pridu, si precitajte
TECHNICKE UDAJE.

D signalizacie rozvodu stlaceného vzduchu (ak je

Cervena LED signalizacie vSeobecného alarmu:
- Jej rozsvietenie upozornuje na prehriatie niektorej casti
vykonového obvodu, alebo’ poruchy napajacieho napatia na
vstupe (prepatie alebo odpatie?. Ochrana proti prepétiu a
podpétiu v napajacom vedeni: zablokuje stroj: Napajacie napatie
sa nachadza mimo rozsahu +/- 15% voci svojej menovitej
hodnote. UPOZORNENIE: Prekrocenie vy$Sie ‘uvedeného
horného medzného napéatia sposobi vazne poskodenie
zariadenia.
Pocas tejto fazy je znemoznena cinnost stroja.
- Cinnost sa automaticky obnovi (sprevadzané zhasnutim cervenej
LED) po odstraneni priciny vySsie uvedenych porlch a navratu
. _kontrolovanych hodnot do pripustného rozmedzia.
ZIta LED signalizacie pritomnosti napétia v pistoli. .
- JeJ| rozsvietenie mformuge o akfivovani rezacieho obvodu: Pilotny
obluk arezaci obluk ,ZAPNUTE".
- Je zhasnuta (rezaci obvod vypnuty), ked tlacidlo pistole NIE JE
aktivované (podmienka pohotovostneho rezimu).
- Pri aktivovanom tlacidle pistole je zhasnuta v nasledujucich
situaciach:
- Pocas fazy pésobenia OCHLADZOVACIEHO VZDUCHU.
- Ked' pilotny obluk nebude preneseny na diel v priebehu
maximélne 2 sekund.
Ked déjde k preruseniu rezacieho obliku kvoli nadmernej
vzdialenosti pistol-diel, nadmernému opotrebovaniu elektrody
alebo nasilného oddialenigﬁiétole od dielu.
- V pripade zasahu BEZPECNOSTNEHO systému.
Zelena LED signalizacie pritomnosti napajacieho napitia a
omocnych obvodov pod napétim,
gontrolneapomocné obvody su napajané.
ZIta LED signalizacie chybajucej ézyLaqusu]castou). .
Rozsvietenie Zltej LED upozornuje na chybajicu fazu napé{_anla. \
takom pripade ‘je cinnost znemozZnena "a k automatickému



obnoveniu déjde po uplynuti 4 sekind od ods\réneniadporuchy.
6- Signalizicia® poruchy rozvodu stlaceného vzduchu (ak je

sucastou). <
%)Zbrz.)Dz—G) spolu s CERVENOU LED vSeobecného

ZLTA LE[))
alarmu (obr.
Jej rozsvietenie upozornuje na nedostatocny tlak vzduchu pre
cinnost pistole. Pocas tejto ézk/je znemoznena cinnost stroja.
Obnovenie cinnosti je automatické (zhasnutie LED) a déjde k nemu
]ia_o obnoveni spravnej hodnoty tlaku.
lacidlo vzduchu (ak je siicastou).

Po stlaceni tohto tlacidla bude z pistole po pevne stanovenu dobu
vychadzat vzduch.
Obvykle sa pouziva:
- nachladenie pistole
- vo faze regulacie tlaku na tlakomeri.
8- Tlakomer.

Umoznuje odcitavanie tlaku vzduchu.
9- Spojovaci konektor pistole.

Pitol s priamym alebo centralizovanym Gchytom.
Tlacidlo _piStole je jedinym ovladacim prvkom, prostrednictvom
ktorého je mozné ovladat zahajenie a zastavenie rezania.
Po uvolneni tlacidla bude cyklus okamzite preruseny pocas
lubovolnejfazy, s vynimkou udrzovania chladenia vzduchom.
Nahodné’ Gkony: “sthlasny signdl zahdjenia cyklu musi byt
aktivovany minimalne niekolko desatin sekundy.
Elektrickd bezpecnost: funkcia tlacidla je znemoznend, ked na
hlave pistole NIE JE namontovany izolacny drziak trysky, alebo
ked bola jeho montaz vykonana nespravne.
10- Konektor zemniaceho kabla

5.INSTALACIA

A UPOZORNENIE! VSETKY OPERACIE SPOJENE S

INSTALACJOU A ELEKTRICKYM ZAPOJENIM MUSIA BYT
VYKONANE PRI VYPNUTOM SYSTEME ZVARANIA PLAZMOU,
ODPOJENOM OD NAPAJACIEHO ROZVODU. -

ELEKTRICKE ZAPOJENIE MUSI BYT VYKONANE VYHRADNE
SKUSENYMALEBO KVALIFIKOVANYM PERSONALOM.

MONTAZ
Ré)zlbalte stroj a vykonajte montaz oddelenych casti nachadzajucich sav
obale.

Montaz zemniaceho kabla-kliesti (OBR. E)

SPOSOB DVIHANIASTROJA . .
VSetky stroje popisané v tomto nadvode musia byt zdvihané s pouzitim
prislusnej rukovati alebo popruhu z prisluSenstva, urceného pre dan
?)odel (ak je sucastou) (namontovaneho spdsobom uvedenym na OBR.

UMIESTNENIE STROJA

Vyhladajte miesto na intalaciu stroja, a to tak, aby sa v blizkosti otvorov
pre vstup a vystup chladiaceho vzduchu nenachadzali prekazky; pricom
sa uistite, ze nebude dochadzat k nasavaniu vodivého™ prachu,
korozivnych vyparov, vihkosti, atd.

Okolo stroja udrzujte volny priestor minimalne do vzdialenosti 250 mm.

A UPOZORNENIE! Umiestnite stroj na rovny povrch s

nosnost'ou, ktora je dostatoéna pre jeho hmotnost, aby sa
neprevratil alebo aby nedoslo k jeho nebezpeénym presunom.

PRIPOJENIE DO SIETE

- Pred realizaciou akéhokolvek elektrického zapojenia skontrolujte, Ci
menovité udaje zdroja pridu odpovedaju napétiu a frekvencii
elektrického rozvodu, ktory je k dispozicii v mieste instalacie.

- Zdroj prudu musi byt pripojeny vyhradne k napajaciemu systému s
uzemnenym nulovym vodicom.

- Za Ucelom zaistenia ochrany proti nepriamemu dotyku, pouzivajte
nadprudové relé typu:

-TypA( pre jednofazové stroje;

-TypB ( ) pre trojfazové stroje.

- Aby ste dodrzali pozZiadavky stanovené normou EN 61000-3-11
(Flicker), odporuéame vam pripojit zdroj pradu k bodom rozhrania
napajacieho rozvodu s impedanciou  nepresahujicou hodnotu
uvedent vtaburke 1 (TAB. 1).

Zastrékaazasuvka

- Jednofazové modely s absorbovanym pridom mensim nebo
rovnajucim sa 16Asu vgbavené napadjacim kablom s normalizovanou
zastrckou (2P+T) 16A/250V.

- Jednofazové modely s absorbovanym prudom vy$$im ako 16A a
trojfazové modely su vybavené napaiacim kablom, ktory je potrebné
pripojit: K normalizovanej zastrcke (2P+T) - jednofazové modely a k
zastrcke (3P+T) - trojfazové modely, vhodnej gre dany pridovy odber.
Pripravte zasuvku elektrického rozvodu vybavenu’ poistkou alebo
istiCom; prislusna zemniaca svorka musi byt'pripojena k zemniacemu
vodicu ?zltozelenému) napdjacieho vedenia.

- V tabulke (TAB. 1) st uvedené doporuc¢ené hodnoty pomalych
poistiek, vyjadrené v ampéroch, zvolenych na zaklade maximalnej
menovitej “hodnoty pridu dodavaného strojom a na zaklade
menovitého napajacieho napétia.

A UPOZORNENIE! NereSpektovanie vyssie uvedenych
pravidiel bude mat' za nasledok vyradenie bezpec¢nostného
systému navrhnutého vyrobcom (tri,ed)‘ll) z ¢innosti s naslednym
vaz.n¥m ohrozenim osob (napr. zasah elektrickym pradom
majetku (napr. poziar).

ZAPOJENIE REZACIEHO OBVODU

A UPOZORNENIE! PRED VYKONANiIM UKONOV UDRZBY SA
UISTITE, ZE JE ZVARACI PRISTROJ VYPNUTY A ODPOJENY OD
NAPAJACIEHO PRiVODU.

V. tabulke 1 (TAB. 1) si uvedené hodnoty odporicané pre zemniace
kable (v mm®) na zaklade maximalneho priadu dodavaného strojom.

Pripojenie stlaceného vzduchu (OBR. G).
- Pre modely, ktoré to vyZaduiju, pripravte rozvod stlaceného vzduchu s
?_P'AniBmZél)lnym tlakom a prietokom, ktoré st uvedené v tabulke 2

DOLEZITAINFORMACIA! o
Neprekracuje maximalny privodny tlak 8 bar, Vzduch obsahujuci
vyraznu vihkost alebo velke mnozstvo oleja méze spdsobit nadmerné
opotrebovanie spotrebnych dielov, alebo dokonca poSkodenie pistole. V
pripade pochybnosti o Kvalite stlaceného vzduchu, ktory je k dispozicii,
sa odporuca pouZit vystuSac vzduchu, ktory je potrebne nainstalovat
pred vstupnym filtrom. Prostrednictvom "hadic pripojte K rozvod
stlaceného vzduchu ku stroju, s Pouiltl’m spojok z prislusenstva,
urcenych pre montaZ na vstupny filter vzduchu, nachadzajuci sa v
zadnej casti stroja.

Zapojenie zemniaceho kabla rezacieho pradu.

Pripojte zemniaci kabel rezacieho pridu k rezanému dielu, alebo ku

kovovému pracovnému stolu a dodrzte pritom nasledujuce opatrenia:

- Skontrolujte, ¢i bol vytvoreny dokonaly elektricky kontakt a hlavne, &i
boli odstranené ﬁlechy s ‘izolaénymi, zaoxidovanymi vrstvami a

vrstvamipodobného druhu. = . .

Pripojte uzemnenie ¢o najblizSie k oblasti rezania.

- Pripojenie zemnenia ku kovovym konstrukciam, ktoré netvoria su¢ast’
rezaného dielu, moZe byt nebezpecné a méze negativne ovplyvnit'i
samotné rezanie.

- Nepripajajte zemnenie na ¢ast dielu, ktora ma byt odstranena.

Zapojenie pistole narezanie plazmou (OBR. HR (akje §l’léast’ou&.
Viozte koncovku, samca, piStole do centralizovaného konektora,
umiestneného na ¢elnom paneli stroja, a dba{te_ ritom na dodrzanie
Eolarny; V smere hodinovych ruciCiek zaskrutkujte na doraz poistnu
ruhov( maticu, kvéli zaisteniu prechodu vzduchu a pradu bez strat.
Nigktoré modely st dodané s pistolou uz pripojenou ku zdroju pridu.
DOLEZITA INFORMACIA!
Pred zahajenim uUkonov rezania skontrolujte spravnu montaz
spotrebnych dielov vykonanim kontrog hla\g/ 8iétole, v sllade s
informaciami uvedenymi v kapitole ,UDRZBAPISTOLE".

6.REZANIE PLAZMOU: POPIS PRACOVNEHO POSTUPU
Zakladom rezania plazmou je plazmovy obluk.
Plazma je tvorena plynom ohriatym na mimoriadne vysoku teplotu a
ionizovanym tak, aby sa stal elekiricky vodivym. Tento proces rezania
ouziva plazmu na prenos elektrického oblika na kovovy diel, ktory je
eplom roztaveny a oddeleny. PiStol pouziva stlaceny vzduch dodavany
zo samostatného privodu, pricom je oddeleny aj privod plynu plazmy a
chladiaceho a ochrannéhoplynu.
Vysokofrekvencné zapalenie obliku - HF
Tento_druh zagélenia obldku sa pouziva pri modeloch s pradmi
Erevyéumumls A. .
ahajenie cyklu je podmienené vysokofrekvenénym/vysokonapatovym
(,HF“) oblukom, ktory umoZfuje zapalenie pilotného obliku medzi
elektrédou (s polaritou -) a tryskou pistole 1s polaritou +). Po priblizeni
pistole k rezanému dielu, pripojenému k polarite (+) zdroja prudu, bude
pilotny obldk preneseny a bude vytv,oren,){( plazmovy obluk medzi
elektrodou (-) a samotnym dielom (rezaci obluk). Pilotny obltk a HF bude
vyradeny akonahle dojde k vytvoreniu obliku medzi elektrédou a dielom.
Doba udrzovania pilotného obltku nastavena vo vyrobnom zavode je 2s;
ak nedéjde k prenosu v priebehu tejto doby, cyklus bude automaticky
zablokovany, s vynimkou udrzovania chladiaceho vzduchu.
Nﬂa zathéjenle nového cyklu je potrebné uvolnit tlacidlo pistole a znovu ho
stlacit.
Zapalenie obluku nakratko . .
Tento druh zapdlenia obluku sa pouziva pri modeloch s pradmi
neprevysujucimi 50A. . .
Za éﬂene cyklu je podmienené pohybom elektrédy vo vnutri trysky
pistole, ktory umoznuje zapalenie pilotného obliku medzi elektrodou (s
olaritou -) a samotnou tryskou (s polaritou +).

o priblizeni pistole k rezanému dielu, pripojenému k polarite (+) zdroja
prudu, bude pilotny obluk prenesenY a bude vytvoreny plazmovy obluk
medzi elektrédou (=) a samotnym dielom (rezaci obluk).

Pilotny obluk bude vylu¢eny akonahle dbjde k vytvoreni plazmového
obluku medzi elektrédou a dielom.

Doba udrziavania pilotného obluku nastavena vo vyrobnom zavode je
2s; ak neddjde k prenosu v priebehu tejto doby, cyklus bude automaticky
zablokovany, s vynimkou udrziavania chladiaceho vzduchu.

Nﬂa g@lt,héjenle nového cyklu je potrebné uvolnit tlacidlo pistole a znovu ho
stlacit.

Pripravné ukony. . .

Pred zahajenim Ukonov rezania skontrolujte spravnu montaz
spotrebnych dielov vykonanim kqntro%/ hla\/é/ glétole, v sllade s
informaciami uvedenymi v kapitole ,UDRZBAPISTOLE".

- Zapnite zdroj pradu a nastavte rezaci prid (OBR. C-1) na zéklade
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hrabky a druhu kovového materialu, ktory hodlate rezat. V TAB. 3 je
uve?ené rychlost rezania v zavislosti od” hrubky pre hlinik, Zelezo'a
ocel.

- Stlacte a uvolnite tlacidlo pistole, ¢im dojde k privodu vzduchu (=30
sekund chladiaceho vzduchu).

- Pocas tejto fazy nastavte tlak vzduchu tak, aby ste na tlakomere
o_lg/&:gag)hodnotu v ,bar* pozadovanu v zavislosti od pouzitia pistole

- Prostrednictvom tlacidla ovladdania vzduchu nechajte z pistole
vychadzat vzduch.

- Prostrednictvom otocného ovladaca: uvolnite ho potiahnutim

smerom nahor a otacajte nim, az Ié\?m ngnastavite tlak na hodnotu
uvedent v TECHNICKYCH UDAJOCHPISTOLE.

- Odcitajte pozadovanu hodnotu (bar) na tiakomere; zatlacte otocny
ovladac, aby ste zaistili nastavenu hodnotu.

- Prirodzene odstavte privod vzduchu, aby bolo ulahcené odvedenie
pripadného kondenzatu, ktory sa mdze nazhromazdit v pistoli.

Délezita informacia:

- Rezanie dotykom (s tryskou pistole dotykajucou sa rezaného dielu). je
aplikovatelné pri max. prade 40-50A (vy$Sie hodnoty prudu spésobia
okamzité znicenie trysky-elektrody-drziaka trysky).

- Rezanie na dialku (s diStancnym clenom namontovanym v pistoli —
OBR. |): je aplikovatelné pri pridoch prevysujucich 35A,

- Preéil%enﬁ'l elektréda a tryska: aplikovatelné pri prislusnych
modeloch.

Ukon rezania (OBR. L?.

- priblizte trysku pistole k okraju dielu (priblizne do vzdialenosti 2 mm?]a
stlacte tlacidlo pistole; priblizne po uplynuti 1 sekundy (chladiaceho
vzduchu) dbjde k zapaleniu pilotného obluku.

- Pri vhodnej vzdialenosti dojde k okamZitému prenosu pilotného
obluku na diel s naslednym zapalenim rezacieho obluku.

- Presunte pistol na povrch dielu, pozdlz idedlnej ciary rezu, pricom

qutupujte plynule. . .

risposobte rychlost rezania hrubke a zvolenému prudu a kontrolujte

pritom, €i obluk vychadzajuci zo spodného povrchu dielu ma sklon 5-

10° voci zwsle{ rovine v smere opacnom k smeru postupu.

- Prilisna vzdialenost pistol-diel alebo chybajlci material (na konci
rezania) sposobia okamzité preru$enie obluku.

- Prerusenie obluku (rezacieho alebo pilotného) sa dosahuje vzdy
uvolnenim tlacidla pistole.

Dierovanie (OBR. M)

Ked je potrebné vykonat tuto operaciu, alebo ked je potrebné zahajit

rezanie v strede diélu, zapalte obluk s naklonenou pistolou a postupnym

pohybom ju privedte do zvislej polohy. .

- Tento postup zabranuje navratu obldku alebo poSkodeniu otvoru
roztavenymi casticami, rychlym znizenim ich funkcnosti.

- Dierovanie dielu s hrubkou az do 25% maximalnej hrabky
pouzivaného rozsahu moze byt vykonané priamo.

7.UDRZBA

A UPOZORNENIE! PRED VYKONAVANIM UKONOV UDRZBY

SA UISTITE, ZE JE. SYSTEM REZANIA PLAZMOU VYPNUTY A
ODPOJENY OD NAPAJACE.J SIETE.

RIADNAUDRZBA . . .
OPERACIE RIADNEJ UDRZBY MOZE VYKONAVAT OBSLUHA.

PISTOL (OBR. N)

Pravidelne, v zavislosti od intenzity pouZivania alebo v pripade poriuch

rezania, skontrolujte stav opotrebovania sucasti pistole, suvisiacich s

plazmovym oblUkom.

1- Distancny clen.

Vtymeme ho v pripade ak zdeformovany, alebo ked je pokryty
viriseninami do takej miery, Ze znemoznuje spravne udrziavanie
olth pistole (vzdialenosti a kolmosti).

2- Drziak trysky. X L
Odskrutkujete ho manualne z hlavy pistole. Dokonale ho vycistite
alebo vymente, ak je poSkodeny” (ohoreniny, deformacie” alebo
praskliny). Skontrolujte neporusenost horného kovového sektoru
%_akcny clen bezpecnosti pistole).

3- Tryska

Skontroluﬁe opotrebovanie priechodu plazmového obluka a

vnutornych a vonkajsich povrchov. Ak je priemer otvoru vacs$i ako bol
pbévodny, alebo ak je zdeformovany, trysku vymente. Ked su povrchy
mimoriadne zaoxidované, vycistite ich jemnym brusnym papierom.

4- Krazok na distribuciu vzduchu.
Skontrolujte, $i sa na nom nevyskytuju ohoreniny alebo praskliny,
alebo ci nie st upchaté otvory pre priechod vzduchu. Ak je poskodeny,
okamzite ho vymente.

5- Elektréda.
Elektrédu vymente, ked hibka krateru, ktor&sa tvori na vyZzarovacom

ovrchu, dosiahne priblizne 1,5mm (OBR. O).

6- Teleso, rukovit a kabel pistole.
Obvykle tieto casti nevyzaduji mimoriadnu udrzbu, s vynimkou
pravidelnej udrzby a dokladného V){(cistenia, ktoré je potrebné
vykonavat bez pouzitia rozpustadiel akéhokolvek druhu. Pri zisteni
poskodenia izolacie, ako su trhliny, praskliny a ohoreniny alebo
uvolnenia elektrickych vedeni, pistol neméZe byt dalej pouzivana,
pretoze nie su splnené bezpecnostné poziadavky.
v tomto pripade oprava (mimoriadna udrzba) nemdze byt vykonana
na mieste, ale musi byt zverena autorizovanému ‘servisnému
stredisku, ktoré_{? schopné po realizacii opravy vykonat $pecialne
kolaudacné skusky. i .
Na udrziavanie pistole a kabla vo funkcnom stave je potrebné prijat
niektoré opatrenia: . . i
- zabrante styku pi$tole a kabla s teplymi alebo rozpalenymi castami.
- nezatazujte nadmerne kabel v tahu.

- nedovolte, aby bol kabel poloZzeny na ostrych hranach alebo

abrazivnych povrchoch.

- ked dizka kabla prevysSuje okamziti potrebu, navinte ho do zavitov s

pravidelnou dlZzkou.

- neprechadzajte po kabli Ziadnym prostriedkom a nesliapte po nom.
Upozornenie!
- Pred realizaciou lubovolného zasahu na pistoli, nechajte pistol

vychladnit najmenej na Uroveri ,chladiaceho vzduchu".

S v;Lnimkou Specifickych pripadov sa odporuca nahradit elektrodu a
trysku sucasne.
- Dodrzuijte poradie montaZe Castj piStole (opatné ako pri demontazi).
Venuijte pozornost' montazi distribuéného krizku v spravnom smere.
Vykonajte spatni montaz drziaka trysky, jeho zakrutenim na doraz, s
mlernglm posobenimssily.
V Ziadnom pripade nemontujte drziak trysky bez vopred vykonanej
montaze eIektrédP/, distribu¢neho kruzku a trysky.
Nenechavajte pilotny obluk zbyto¢ne zapnuty vo vzduchu, aby
nedochéadzalo k zbytoénému opotrebeniu elektrédy, difizora a t(rjyskty.
Nedotahujte elektrédu nadmernou silou, pretoze by mohlo dojst k
eoékodenlu pistole.
- VEasnost a spravny postup pri kontrolach sPotrebnych Casti pistole su
nevyhnutnym predpokladom bezpecnosti a funk&nosti systému
rezania.
Pri zisteni poSkodenia izolacie, ako su trhline{, praskliny a ohoreniny
alebo uvolnenie _elektrickych spojov, pistol neméZze byt dalej
pouzivana, pretoze bezpecnostné podmienky nie su v ‘takomto
pripade splnené. Oprava v ramci mimoriadnej Udrzby nemodZe byt
vykonana na mieste, ale musi byt zverend autorizovanému
servisnému stredisku, ktoré je schopné po realizacii opravy vykonat
Specidlne kolaudacné skusky.

Filter stlaceného vzduchu

- Filter je vybaveny automatickym vauét’anim kondenzatu, pri kazdom
eho odpojeni od rozvodu stlaceného vzduchu.

- Pravidelne kontroluijte filter; ak sa v nadobke nachadza voda, je mozné
umanualne vypustit zatlacenim vypustacej spo%ky smerom nahor.

- Ked je filtrana napln mimoriadne Spinava, je potrebné ju vymenit, aby
sa zabranilo nadmernému poklesu tlaku.

MIMORIADNA UDRZBA P . ;
OPERACIE_ MIMORIADNEJ UDRZBY MUSJA BYT VYKONANE
VYHRADNE PERSONALOM SO SKUSENOSTAMI Z ELEKTRICKO-
STROJNEJ OBLASTI.

A UPOZORNENIE! PRED ODLOZENIM PANELOV STROJA A
PRISTUPOM DO JEHO VNUTRA SA UISTITE, ZE JE STROJ
VYPNUTY AODPOJENY OD NAPAJACIEHO ROZVODU.

Pripadné kontroly vykonavané na stroji pod napdtim mézu
sposobit’ zasah elektrickym pridom sposobeny priamym dotykom
casti pod napatim.

Pravidelne a s frekvenciou odpoveda{ucou pouzitiu a prasnosti
prostredia kontrolujte vnitro stroja a odstranujte prach nahromadeny
na transformatore, usmerfiovadi, induktancii‘a rezistoroch, prddom
suchého stlaceného vzduchu (max. 10 bar). .
Zabrante, aby stlateny vzduch nebol smerovany na elektronické karty;
karty Cistite velmi jemnou kefkou alebo vhodnymi rozpustadlami.

Pri uvedenej prileZitosti skontrolujte, ¢i su elektrické spoje dostato¢ne
dotiahnuté a Ci je kabelaz bez viditelnych znamok poskodenia izolacie.
Skontrolujte neporuSenost a tesnost rirok a spojok rozvodu
stlateného vzduchu. . . .

Po ukonceni uvedenych operéacii vykonajte spatni montaz panelov
stroja a dotiahnite na doraz upeviiovacie skrutky.

V ziadnom pripade nez¢nite rezat' s otvorenym strojom.

8. ODSTRANOVANIE PORUCH N .
V PRIPADE NEYSPOKOJIVEJ CINNOSTI A SKOR, AKO VYKONATE
SYSTEMATICKE KONTROLY ALEBO AKO SA OBRATITE NA VASE
SERVISNE STREDISKO, SKONTROLUJTE, Cl: .
- Nie je rozsvietena zItd LED signalizujica aktivaciu tepelnej ochrany
sposobenu prepatim alebo podpétim alebo skratom.

istite sa, Ci ste dodrzali menoviti hodnotu pomeru zakladného a
pulzného prudu; v pripade aktivacie termostatickej ochrany vyckajte
na ochladenie zariadenia prirodzenym spbsobom, skontrolujte
¢innost ventilatora.
Skontrolujte napajacie napétie: Ked je napétie prilis vysokeé alebo prili§
nizke, StrO{ZOS ane zablokovany.
Skontrolujte, ¢i na vystupe stroja nie je skrat: V
odstrarite jeho pricinu.
Skontrolujte, €I je spravne vykonané zapojenie rezacieho obvodu, so
zvlastnym dorazom na pripojenie zemniacich kliesti k dielu (¢i medzi
klieStami a dielom nie je izolacny material, napr. lak).

NAJBEZNEJSIE PORUCHY REZANIA .
Pocas rezania sa mézu vyskytnut nedostatky, ktoré nie je mozné obvykle
prisudit porucham cinnosti zariadenia “ale inym prevadzkovym
aSﬁektom, ako su: ) )
a-Nedostatocny prienik alebo nadmerna tvorba struskovych

vtrasenin:

- Prili§ vysoka rychlost rezania.

- Prili$ naklonena pistol.

- Nadmerna hrubka dielu alebo prili$ nizky rezaci prad.

- Nevhodny tlak-prietok stlaceneho vzduchu.

- Opotrebovana elektréda a tryska pistole.

- Nevhodny hrotdrziaka tryskx.
b-Zlé zapalovanie rezacieho obluku:

- Opotrebovana elektréda.

- Zly kontakt svorky zemniaceho kabla.
c- Prerusenierezacieho obluku.

- Prili§ nizka rychlost rezania.

takom pripade
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- Pniévekévzdnlenostpétoleoddlelu
- Opotrebovanaelektrod
- Aktivaciaochrany.
d-Naklonenér emn(munn, ktoré neprebieha kolmo):
- Nesprévnagobhapn
Asymetrick tgotrebovane otvoru trysky a/alebo nespravne
K‘y onanémon Z casti piStole.
-Nadevhm'myﬂakt::izbouc ni sky aelektrody:
vanie ael
- i i e
Zr\ecmtenyvzduch(vlr;‘kost-olej)

2 Poskodeny driak
- ilotného oblikuvo vzduchu.

Nadmerny poeetzapélem
Prili§ vysokarychlost pri navrate roztavenych Eastic nadastipidtole.
(sn

PRIROCNIK ZA UPORABO

A

POZOR! PRED UPORABO SISTEMA ZA PLAZEMSKO REZANJE
POZORNO PREBERITE PRIROCNIK ZA UPORABO!

SISTEMI ZA PLAZEMSKO REZANJE SO PREDVIDENI ZA
PROFESIONALNO IN INDUSTRIJSKO UPORABO

1. SPLOSNA VARNOST ZA PLAZEMSKO REZANJE
O_porahr mora biti primerno_poucen o varnem uporab:{anju

s:stcmov za_plazemsko rmn;e in o nevarnosti O
i o
trebnih vamostnih ukmglh in uknpan uv nu;n i p
Eg ite tudi "TEHNICNA PECIFIKAQ |EC LCITS 62081”:
ESTITEV IN UPORABA )CNO VARJENJE

IN POVEZANIH TEHNOLOGI

zogibajte se neposrednemu stiku s tokoluogom rezanja;
qntostv ,kijo za je
Lahkovnok&ll?hotk .s‘émahmvama i
ovezavo ov za rezanj opke ove! in
orravn je treba zveshogfo je s:stem.' zgo rezanje nzklgaéo’: in
l&plpmznapa;alneqa
r je in ga odklopite iz
nauajdnoga omreijl, pred: jat bliene dele
elektrod drzala.
- Elektricne Eovmvu izvedite v skladu s predvidenimi pndptsi in
zakoni o varnosti pridelu.
Sistem za plmn';sko romp se iIglhko prikljuci izkljucno v

P J!

®

Elektromagnetna polja, ki jih ustvar topek plazemsk
rezanja, h?\ko vph;r’%]":nal ello\:jmp d&‘t’r‘ic?\?h in dohron:kglﬂ

naprav.
L bnih elektricnih ali elektronskih
odbujevalnik, msmr‘a’trgrji se moraj

om, v bl
ohmoc;a, ki gaudcva tasishm uhplmmsko rezanje.

naprav (npr sreni s

jenj p ali cloktr kih
naprav odsvetuj porabo tega sk za pl k
rezanje.
- i je je sklgdop z zahtevami
tehmc standarda izdelka, ki je izdel k] za rabo v

industrijskihin Eofesaonalmhoko jlh
Zdruzljivost z elektromagnetnimi napravami v domacem okolju
nizagotovijena.

DODATNIVARNOSTNIUKREPI

POSTOPKI ZA PLAZE MS KO REZANJE

- Vokol u',l lqorobst:ja povecanavotjclnostdoktncmga udara;

- ih prosto

- V -sotngshvmtljavuhmoks
"Strokovno usposobl

zivnih materialov;

ﬂ‘ ovorna oseba” MORA vnap aprej
oceniti okolp V takih okoljih se sme delati le v prisotnosti
drugih oseb, ki vedo, kaj je trel banarodmvsn
Uporabiti JE TREBA tehnicna sredstva za za isana v
Eo%lavg 5.10  A.7; A9 iz "TEHNICNE SPECIFIKAélJ IEC ali

- Obvezno troba PREPRECIT j dtem ko
vir tokaupravija opormr(npr z mueni)
- Kc:nr oparator dvi are rmn ce stoji na vamostni
g: form P PRECITI eroulaa
- ORI OST SISTEMA MSKOREZANJE
a bodo vamos i ukrepi, ki prodvldel konstruktor,

uémkovm vmesna blokada) p trega uggr videni
model elek a drzal mbmacl;o z virom
toka navedenlnv EI-N NIH H".

NE UPORA TE elektrodnih drzal in ustreznih potrosnih

dolov ki bi "d_l;_l? izvora.
I.EAJ POV&OVA“ PRI VIRU TOKA elektrodnih
drzal konstruiranih za ?ostopko rezanja ali VARJENJA, ki niso

ErEodv mvhhnavod huupo
OSTE U TEVALI, lahko pi

HUDEGA tvegan a n ﬁncno varnost uporabnika ali poékodb
naprave.

- Propnclause , da je vticnica za napajanje pravilno priklj na
- Slstem L je ne uporabljajte v viaz ali
mokrem okol ljuali vdezju.
l’l;ourp.orabquta kablov z iztroSeno izolacijo in ali z j
jniki

AA

roim na vsebnikih, posodah ali ceveh, v katerih so ali so bile
g:etckoéoali plinaste snovi.
se delu na obdelovancih, ociScenih s kloruratnimi
top uilv bliziniteh snovi.
- Nerezite posod podtlakom.
- Izdo:ol\‘lm obmocja odstranite vse vnetljive materiale (npr. les,
B‘p'pr mte se, da je v prostoru zadostno zraéenje ali da obstaja
nacin, kibo iz prostora odstranil dimne hlape, ki nastanejo med
plazemskim rcmpm, potrobon je sistematien pristop za
ocenjevanje mej a "h
med " rezanjem, Nede na njihovo sestavo, koncentracijo in
trajanje Izposuvlgnja.

PDOL @O

Ugorabn nmomo olektnéno zadéito glede na Sobo
mgg rezanje, obdelovanec in
n‘;oorobBt itne oumlpm korvmske dele, ki so v blizini stroja
0
e np;:lmdno mqgoce doseci td(o, da si nadenete rokavice,
po rivalo in oblaci idena za ta namen, pa tudi z uporabo
dstavkov in |z.olacusk|h pmprog
i si vedno zascitite z jeni ktini
vdulanmlvmaskeaheeladc

””"'?"A’Li ull?}a":ljlggb\ &od]w zasitnaobladila i.r(r 7‘h g’ggilzb\?f’:

oblok, izpostavijali
i tmba za; éitm tud druge |judl, Iu se zadrzujejo v

- th ‘;-odemadl obL Im‘tavljo tl;e:anau( 'gdv)i te, da
a nevnoos mnzpos nosti hrupu
gﬂah ali vecja od 85db(A), je obvezna upc?raba ustr 'znr
osebnihzas¢itnih sredstev.

imi stekli,

A\ PREOSTALATVEGANJA

- PREKUCEVANJE: vir toka za k ite na
vodoravno povrimo z nosnlnosqo primemo za tako maso; v
n 3 na,gnpna tla, nepovezana tla itd.)

ms&n mvarnosl pre

- NEPRIMERNA RABA: si je je nevarno
uporabljatiza vse namene, kise mzlilmmo od prodvndenoga

2. UVODINSPLOSNIOPIS
Ti generatorji so konstruirani z najnovejSo tehnologijo s frekven&nim

menjalnikom z IGB in nacrtovani za rofno rezanje luknjanih
ﬂ inastih plo§é jer je predvideno).
ravnavanje toka od minimuma do maksimuma na nepretrgan nacin

mﬁoéa zagotavljanje visoke kakovosti rezanja ter spreminjanje
ine intipa kovine.

kel reza rpseakhvuraspiotsklmoblokom ki se glede na model: lahko
sprozi iz kratkega stika Sobe za elektrodo, ali paz visokofrekvencnim
(VF)razelektrenjem.

POGLAVITNE LASTNOSTI

- Naprava za nadzor napetosti_elektrodnega drzala, zraénega tlaka,
kratkega shkaelektrodnega drzala(lqer:gredwdeno)

- Termostatska zascita.

- Pri(azzracnegatlaka (kjer je predvideno).

SERIJSKAOPREMA
- Elektrodno drZalo zaplazemsko rezanje.
- Komplet spojk za prikljucevanie stisnjenega zraka.

DODATKINAZAHTEVO
- Komplet elektrod-3ob za
- Kanpletpodal;ﬁamhelektrod §ob(kjer;epredwden)

3.T ICNIPODATKI
PLOSCICAS PODATKI
Glavni podatki, ki se nanaSajo na uporabo in delovanje sistema za
plazemsko rezanje so povzeli na plos&ici z lastnostmi z naslednjim

pomenom. Shika A
i
1- EVROPSKI predpis, ki se nana$a na varnost in izdelavo naprave za

oblocno varjenje in plazemsko rezan
2- Srnbolshe% r":)traqe zgradbe s’,trof'ae

o v i



3- Simbol postopkov za plazemsko rezanje. . L
4- Simbol S: kaze, da se lahko izvaja rezanje v prostoru, kjer je
ove(‘;ana nevarnost elektricnega Soka (npr. blizina velikih koli¢in
ovin).
Simbol napajalne linije:
1~:izmenicna enofazna napetost
3~:izmenicna trifazna napetost
6- Stodpn'a zascite ovoja.
7- Podatki o napajalniliniji:
-U, :lzmenicna napetost in frekvenca napajanja stroja
(dovoljene omejitve +10%):
“lmas  :Maksimalni tok, ki ga prenese linija.
Loy :Dejanski napajalni tok.
Prikaz tokokroga za rezanje:
-U, :Maksimalna napetost v prazno (odprt tokokrog rezanja).
-1,/U, :Tok in napetost ustrezata predpisanima, ki ju lahko oddaja
stroj med rezanjem.
-X :Vmesno razmerje: kaze ¢as, v katerem naprava lahko
proizvede ustrezni tok (Sisti_stolpec . Izraza se v %, na
podlagi cikla, ki traja 10 min (npr. 60% = 6 minut dela, 4
Fremora; itd.). Ce so faktoriji u{)orabe presezeni, (40° C
emperature okolja) se sprozi termicna zaScita (naprava
ostane v pripravljenosti, dokler se temperatura ne zniza).
-AIV-A/V: KaZe sistem uravnavanja toka pri rezanju (minimum —
maksimum) v povezavi z napetostjo obloka.
9- Maticna $tevilka za identifikacgo stroja (nujno potrebno za tehnicno
pomoc, za narocila rezervnih delov in iskanje originalnih
nadomestnih delov za izdelek).
10- === :Vrednost varovalk z zakasnjenim vklopom, potrebnih za
zasito linije
11-Simboli, ki se nanasajo na predpise o varnosti, katerih pomen je
opisan v poglavju 1“Splo$na varnost pri oblocnem varjenju”.

o
v

@
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OPOMBA: Prikazani zgled ploscice je le zg?(led za pomen simbolov in
Stevilk; natancne vrednosti tehnicnih podatkov sistema za plazemsko
rezanije, ki je v vasi lasti, morajo biti zapisani na ploScici stroja.

DRUGI TEHNICNI PODATKI:

- VIRTOKA:Dgr!‘ed'tabeIM TAB. 1)

- ELEKTRO DRZALO: glej tabelo 2 (TAB. 2)
Tezavarilnega aparata je navedena v tabeli 1 (TAB. 1).

4.OPISISTEMAZAPLAZEMSKO REZANJE . .
Naprava je sestavljena iz moduloy, ki so izdelani na tiskanem vezju in
optimizirani za dosego najvecje zanesljivosti in cim manjSega
vzdrzevanja. Siik

ika B

1-Vhod enofazne napajalne linije, skupl)na pretvornik in kondenzatorjev
niveliranja.

2- Preklopni mosticek na tranzistor (IGBT) in gonilnike; spremeni
izravnano enosmerno linijsko napetost v visokofrekvencno izmenicno
napetost in izvede uravnavanje jakosti glede na tok/napetost
zahtevanegarezanja.

3- Transformator za visoko napetost: primarno navitje se napaja z
napetostjo, pretvorjeno iz bloka 2; ta rabi za prilagajanje napetosti in
toka vrednostim, ki'so potrebne za rezanje, in hkrati'galvansko izolira
tokokrog varjenja od napajalne linije.

4- Sekundarni pretvorni mosticek z induktancnim niveliranjem: pretvori
izmenicno napetost/tok, ki jo proizvaja s sekundarnim navitiem, v
enosmerno napetost/tok z zelo nizkim valovanjem.

5- Kontrolna elektronika in regulacija: v hipu preveri vrednost toka za
rezanje in ga primerja z vrednostjo, ki jo nastavi operater; modulira
komandne impulze gonilnikov IGBT, kiizvajajo uravnavanje.

D.o{oc':a dinamiéni odgovor toka med rezanjem in nadzoruje varnostne
sisteme.

KONTROLNISISTEM, URAVNAVANJE IN POVEZAVA

Zadnja plosca (Slika G)

1- Glavno stikalo
I (ON) Generator, pripravlien na delovanje, ni lprisoten pod
napetostjo na elektrodnem drzalu. Generator v pripravljenosti.
O (OFF) Vse delovanje je prepreceno; pomozne naprave in svetledi
signali so ugasnjeni.

2- Napajalnikabel

3- Spojka za stisnjeni zrak (ni prisotna v izvedbi s kompresorjem
Prikljucite stro+na napajanje s stisnjenim zrakom z najmanj 5 bari in
najvec 8 bari (TAB. 2).

4- Reduktor tlaka za spojko za stisnjeni zrak (kjer je predviden).

Sprednja plo$éa (SlikaD1)
1- RocCicaza uravnavan{e toka zarezanje.
Omogoca pripravo intenzivnosti toka za rezanje, ki ga dobavl{a
napravg za uporabo za porabo (debelina materiala/hitrost). Glejte
TEHNICNE PODATKE, da boste ugotovili pravilno vmesno razmerje
delo-premor, ki ga morate uporabiti priizbranem toku.
2- Rumenasvetleca dioda za signaliziranje sploSnega alarma:
- Ko sveti, pomeni pre?revanje enega od elementov mocnostnega
vezja ali nepravilnost vhodne napajalne napetosti (previsoka in
prenizka napetost). Zascita za previsoko ali prenizko napetost:
zaustavi stroj: napetost nqp(a;ara’aée zunaj, dosega za +/- 15%
glede na vrednost na tablici. OPOZORILO: Ce presezete zgornjo
mejo zgoraj navedene napetosti, bo to stroj resno poskodovalo.
Vtejfazije prepreceno delovanje stroja.
Ponoven vZig je samodejen (rumena svetleca dioda ugasne), ko
je ena od zgoraj nastetih napak spet znotraj dovoljenih omejitev.
3- Rumena svetle€a dioda za signalizacijo prisotne napetosti na
elektrodnem drzalu.
- Kosveti, pomeni,‘da%')e tokokrog za rezanje aktiviran: Pilotski oblok
ali oblok za rezanje "ON".
- Obicajno ne sveti (tokokrog za rezanje ni aktiviran) ko gumb na
elektrodnem drzalu NI aktiviran (stanje pripravljenosti).

- Ugasnjena je, ko je gumb na elektrodnem drzalu pritisnjen, v
nasle ngih gt%gé)gh:
- Y fazi PO RAK. .
- Ce se pilotski oblok ne prenese na obdelovanec v najve¢ 2
sekundah.
Ce se oblok za rezanje prekine zaradi prevelike oddaljenosti
elektrodnega drzala” od obdelovanca, prevelike obrabe
elektrode ali prisiinega oddaljevanja elektrodnega drzala od
gbdelovanca.
- Ce se je sprozil VARNOSTNI sistem.
Zelena svetleca dioda pomeni prisotnost omrezne napetosti in
napajanje pomoznih vezij. L
Krmilna in servisna vezja so pod naFaJanJem.
5- Rdeca svetleca dioda za signalizacijo tokokroga za stisnjeni
zrak (kjer je predviden).
Ko sveti, pomeni pregrevanje navitja elektricnega motorja na
kompresorju za zrak.
6- Manometer.
Omogoca odcitavanje zracnega tlaka.
7- Prikljucek spojke za elektrodno drzalo.
Elektrodno drzalo z neposrednim ali centraliziranim prikljuckom.
- Gumb_za elektrodno drzalo je edini krmilni gumb, s katerim je
mogoce zaceti in zaustaviti rezanje. .

- Ko gumb spustite, se cikel v trenutku prekine ne glede na to, v

kateri fazi je, razen Ce je v fazi ohlajanja z zrakom (post-zrak).

- Nenamerni manevri: da bi omogocili zacetek cikla, je treba gumb
naelektrodnem drzalu ﬁritjsniti za vsaj nekaj desetink sekunde.
Varnost pri delu z elektriko: funkcija gumba je preprecena, ¢e
izolirni nosilec za Sobo NI namesScen na elektrodnem drzalu ali ¢e
je namescéen nepravilno.

8- Prikljucek s kablomzamaso

»
'

Sprednja plo$¢a (Slika D2)

1- Rocicazauravnavanje toka zarezanje.

Omogoca pripravo intenzivnosti toka za rezanje, ki ga dobavll{'a
napravg za uporabo za porabo (debelina materiala/hitrost). Glejte
TEHNICNE PODATKE, da boste ugotovili pravino vmesno
razmerje delo-premor, ki ga morate uporabiti priizbranem toku.
RdecasvetleCa dioda za signaliziranje sploSnegaalarma:

- Ko sveti, pomeni pregrevanje enega od elementov mo¢nostnega

vezja ali nepravilnost vhodne napajalne napetosti (previsoka in

prenizka napetost). Za$cita za previsoko ali prenizko napetost:

zaustavi stroj: napetost na_p%argaée zunaj,dosega za +/- 15%

glede na vrednost na tablici. OPOZORILO: Ce presezete zgornjo

mejo zgoraj navedene napetosti, bo to stroj resno poskodovalo.

V tejfazi je prepreceno delovanje stroja. . .

- Ponoven vzig je samodejen (rdeca svetleCa dioda ugasne), ko je

ena od zgoraj nastetih napak spet znotraj dovoljenih omejitev.

3- Rumena svetleca dioda za signalizacijo prisotne napetosti na
elektrodnem drzalu.

- Ko sveti, pomeni, da je tokokrog za rezanje aktiviran: Pilotski

oblok ali oblok za rezanje "ON". L

- Obicajno ne sveti (tokokrog za rezanje ni akt[wranz_ ko gumb na

elektrodnem drzalu Nl aktiviran (stanje pripravljenosti). =~

- Ugasnjena je, ko je gumb na elektrodnem drzalu pritisnjen, v

nasle npllh ggrgz%h:

- Y fazi PO; RAK. .

- Ce se pilotski oblok ne prenese na obdelovanec v najve¢ 2
ekundah.

e se oblok za rezanje prekine zaradi prevelike oddaljenosti
elektrodnega drzala” od obdelovanca, prevelike obrabe
elektrode ali prisiinega oddaljevanja elektrodnega drzala od

bdelovanca, .

- Ce seje sprozil VARNOSTNI sistem.

4- Zelena svetleca dioda pomeni prisotnost omrezne napetosti in

napajanje pomoznih vezij.

Krmilna in servisna vezja so pod napajanjem.

Rumena svetleca dioda za signalizacijo odsotnosti faze (kjer je

Eredwd_ena). L .

o sveti rumena svetleGa dioda, to pomeni odsotnost ene od
napajalnih faz in delovanije je prepre¢eno; povrnitev v prvotno stanje

e samodejnainse zgodl po 4 sekundah nezaznavanja napake.

ignalizacija napake na tokokrogu stisnjenega zraka (kjer je

Rredviden). N

UMENA svetleca dioda (Slika D2-6) skupaj z RDECO svetleco
diodo splo$nega alarma (Slika D2-2).

Ko sveti, pomeni, da zra¢ni tlak ne zado$¢a za pravilno delovanje

elektrodnega drzala. V tej fazi je prepreceno delovanje stroja.

Povrnitev v prvotno stanje je samodejna (svetle¢a dioda ugasne), ko

je tlak spet znotraj dovoljenih omejitev.

7- Gumb zazrak ('kjerje predviden). L
Ko pritisnete ta gumb, zrak doloen Cas Se vedno izhaja iz
elektrodnega drZala.

Obicajno se uporablja:

- zahlajenje elektrodnega drzala

- vfaziuravnavanja tiaka na manometru.

8- Manometer. .

Omogoca odCitavanje zratnega tlaka.

9- Prikljucek spojke za elektrodno drzalo.

Elektrodno drzalo z neposrednim ali centraliziranim prikljuckom.

- Gumb, za elektrodno drzalo je edini krmilni gumb, s katerim je

mogoce zaceti in zaustaviti rezanje.

- Ko gumb spustite, se cikel v trenutku prekine ne glede na to, v

katerifazi je, razen Ce je v fazi ohlajanja z zrakom (post-zrak).

- Nenamerni manevri: da bi omogocili zacetek cikla, je treba gumb

na elektrodnemdrzalu ﬁritisniti za vsaj nekaj desetink sekunde.

- Varnost pri delu z elektriko: funkcija gumba je preprecena, Ce

izolirni nosilec za Sobo NI names$cen na elektrodnem drzalu ali ¢e
e namescéen nepravilno.
10 - Prikljucek s kablom za maso

N
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5.NAMESTITEV

A POZOR! IZVEDITE VSE POSTOPKE NAMESCANJA IN

ELEKTRICNEGA PRIKLJUCEVANJA NA SISTEM ZA PLAZEMSKO
REZANJE, KO JE TA IZKLJUCEN IN IZTAKNJEN IZ NAPAJALNEGA

OMREZJA. -
gléEEléTjEICNO PRIKLJUCITEV SME IZVESTI LE USPOSOBLJENO

SESTAVLJANJE
1z ovoja odstranite dele stroja, pritrdite priloZene dele, ki so vembalazi.

Sestavljanje izhodnega kabla - masnih klesc (Slika E)

NACINDVIGANJASTROJA o . .
Vse v tem prirocniku opisane stroje je treba dvigniti s prilozenim rocajem
all'llg'elgr)nenom, ce je ta predviden za model (namescen, kot je opisano na
sliki F).

POSTAVITEV STROJA

Mesto za namestitev stroja poiScite tako, da na njem ni ovir pri vhodni
odprtini in izhodu zraka za ohlajanje; socasno se prepricajte, da se vanj
ne morejo vsesati prevodni prahovi, korozivne pare, viagaitd.

Okoli stroja naj bo vsaj 250 mm prostega prostora.

A POZOR! Da bi preprecili nevarne premike in morebitno
prevracanje stroja s po«_:ionom, mora biti ta postavljen na ravno
povrsino s primerno nosilnostjo glede na svojo tezo.

PRIKLJUCITEVV OMREZJE
- Preden napravo prikljucite, se prepriéagte, da se vrednosti na plos¢iciz
lastnostmi naprave UJemago z napetostjo in frekvenco omrezja, kije na
razpolago v prostoru, v katerem je namescena naprava.
\/_irI oka se lahko prikljuci izkljucno v napajalni sistem, kiima ozemljeno
niclo.
- Da bi zagotovili zascito pred neposrednim stikom, uporabite

diferencialna stikala tipa:

~N

-TipaA(l ) za enofazne stroje;

-TipaB ( ) za trifazne stroje.

- Da bi zadostili normativu EN 61000-3-11 (Elektromagnetna
zdruZljivost), vam svetujemo, da prikljucite vir toka na vmesniske
Ev_JI_CAlEe q?pajalnega omrezja z manjSo impendanco, v skladu s tabelo 1

Vtikac in vticnica:
- Enofazni modeli s porabo, manj$o ali enako 16A, so o reml{'eni na
izvoru z napajalnim kablom z normiranim vtikaéem (2F+Z§71 B6AN250V.
- Enofazni modeli s porabo, vecjo od 16A, in trifazni varilni aparati so
opremljeni z napajalnim kablom, ki se prikljuci na normiran vtic (2F+2)
za enofazne modele in (3F+Z) za trifazne modele z ustreznim
dometom. Pripravite omrezno vticnico, opremljeno z varovalko ali
avtomatskim stikalom; predvideni zemeljski “terminal mora biti
povezan na zemeljski prevodnik (rumeno-zeleno) napajalnega
omrezja.
Tabela 1 (TAB 1) prikazuje priporo¢ene vrednosti varovalk (v
amperih), izbranih’ na podlagi najvejega nazivnega toka, ki ga
porablja naprava, ter na podlagi nazivne napajalne napetosti.

A POZOR! Ce zgoraj navedenih predpisov ne upostevate,

varnostni sistem proizvajalca (razred I) ni ve¢ ucinkovit, zato lahko
pride do tezkih_poskodb pri c¢loveku (npr. elektriéni udar) in pri
stvareh (npr. pozar)

POVEZAVETOKOKROGA ZA REZANJE

A POZOR! PRED ZACETKOM SE PREPRICAJTE, DA JE VIR
NAPETOSTI IZKLJUCEN IN IZKLOPLJEN IZ NAPAJALNEGA

OMREZJA.
Tabela 1 (TAB. 1) prinasa vrednosti, priporocene za povratni kabel (v
mm2) na temelju maksimalnega toka, ki ga ustvarja stroj.

Prikljucek za stisnjeni zrak (Slika G).

- Pripravite distribucijsko linijo za stisnjeni zrak z najmanjSim tlakom in
dometom, ki sta navedena v tabeli 2 (TAB. 2) pri modelih, kjer je to
predvideno.

POMEMBNO!

Ne presezite maksimalnega vhodnega tlaka 8 barov. Zrak, v katerem je
vecja koli¢ina vlage ali olja, lahko povzroci preveliko obrabo potro$nih
delov ali lahko poskoduje elektrodno drzalo. Ce obstajajo dvomi v
kakovost stisnjenega zraka na razpolago, vam priporo¢amo uporabo
susilca za zrak, ki ga namestite pred vhodni filter. Z gibkimi cevmi
pnkIL Cite linijo za stisnjeni zrak na stroj. Uporabite eno od priloZenih
spojk, ki jo namestite na vhodni filter za Zrak, postavljen na zadnjo stran
stroja.

Povezava povratni elektricni kabel toka za rezanje. .
Prikljucite povratni elektricni kabel toka za rezanje na obdelovanec ali na
kﬁvmsko podporno mizo in pri tem upoStevajte naslednje varnostne
ukrepe:

- Preverite, da se vzpostavi dober elektricni stik, Se posebej ¢e rezete

Bloéevinoz izolacijsko prevleko, oksidirano plocevinoiitd. .
- Povezavo z maso naredite kolikor mogoce blizu obmocja rezanja.
- Uporaba kovinskih struktur, ki niso del obdelovanca, kot prevodnik
povratnega toka za rezanje, %'e lahko nevarna za varnost in lahko
ovzroci nezadovoljive rezultate rezan{a.
- 5: izv?jajte povezave mase na del obdelovanca, ki ga morate
odrezati.

Povezava el elektrodnega drzala za plazemsko rezanje (Slika H)
(kjer je predvideno).

Vstavite moski prikljucek elektrodnega drzala v srednji priklju¢ek na €elni
strani stroja in pazite, da se bo polarizacijski klju¢ ujemal. Do konca
privijte v smeri urine%)a kazalca blokirni okov, da bi zagotovili prehod
zraka in toka brez izgub.

Pri nekaterih modelih je elektrodno drzalo Ze priklju¢eno na vir toka.
POMEMBNO!

Preden zacnete rezanje, preverite, ali so potroSni deli pravilno
namesceni in gce lejte %Iavo elektrodnega drzala, kot je navedeno v
poglavju "VZDRZEVANJE ELEKTRODNEGADRZALA".

6. PLAZEMSKO REZANJE: OPIS POSTOPKA
Pri plazemskem rezanju uporabljamo princip plazemskega obloka.
Plazma je ioniziran plin, segret na izjemno visoko temperaturo, tako da
postane elektricno prevoden. Ta postopek za rezanje uporablja plazmo
za prenos elektricnega obloka na kovinski obdelovanec, ki se zaradi
vrocine stali in loci. Elektrodno drzalo uporablja stisnjeni zrak, dovai'.an iz
enega samega mesta napajanja tako za plazemski plin kakor za plin za
ohlajevanje in zascito.
Povrsinskizacetek HF
Tatip zacetka se navadno uporablja na modelih s toki, vi§jimi od 50A.
Zagon cikla je dolocen z oblokom z visoko frekvenco/napetostjo ("VF"),
ki omogoca Vklop pilotskega obloka med elektrodo (polariteta -) in Sobo
elektrodnega drzala (polariteta +). Ko priblizate elektrodno drzalo
obdelovancu, prikljucenem na polariteto ﬁ+{(wra toka, se pilotski oblok
prenese in vzpostavi plazemski oblok med elekirodo (-) in
obdelovancem (oblok za rezanije). Pilotski oblok in HF se izlocita, cim se
vzpostavi med elektrodo in obdelovancem plazemski oblok. .
Cas za vzdrZevanje tovarnisko vzpostavljenega pilotskega obloka je 2 s;
ce v tem casu ne pride do prenosa, se cikel samodejno blokira, razen pri
vzdrZevanju zraka za ohlajanje.
Da bi zaceli cikel na novo, je treba spustiti gumb elektrodnega drzala in
ga spet pritisniti.

acetek v kratkem stiku
Tatip zacetka se navadno uporablja na modelih s toki, nizjimi od 50A.
Zacetek cikladje dolo¢en s premikom elektrode v notranjosti Sobe
elektrodnega drzala, ki omogoc¢a vzpostavitev pilotskega obloka med
elektrodo (polariteta -) in Sobo samo (Folariteta +).
Ko priblizate elektrodno drzalo obdelovancu, priklju¢enem na polariteto
(+) vira toka, se pilotski oblok prenese in vzpostavi plazemski oblok med
elektrodo ﬁ-) in obdelovancem (oblok zarezanje). X
Pilotski oblok se izloci, cim se med elektrodo in obdelovancem vzpostavi

lazemskioblok. . . . .

as za vzdrzevanje tovarnisko vzpostavljenega pllo_tskeqa oblokaje2s;
Ce v tem Casu ne pride do prenosa, se cikel samodejno blokira, razen pri
vzdrZevanju zraka za ohlajanje.
Da bi zaceli cikel na novo, je treba spustiti gumb elektrodnega drzala in
ga spet pritisniti.

Pripravljalni postopki.
Preden zacnete rezanje, preverite, ali so potro$ni deli pravilno
namesdeni_in 'g[etg\llite lavo_elektrodnega drzala, kot je navedeno v
poglavju "VZDRZEVANJE ELEKTRODNEGA DRZALA".
- Vkljucite vir toka in nastavite tok za rezanﬂ‘e (Slika C-U glede na
debelino in tip kovinskega materiala, ki ga Zelite odrezati. V tabeli 3 so
n?(\lledene hitrosti rezanja glede na debelino za aluminij, Zelezo in
eklo.
umb elektrodnega drzala pritisnite in spustite, tako da se sprosti zrak
(=30 sekund post-zraka).
V tej fazi nastavite tlak zraka, dokler na manometru ne odcitate
z_?AhtBevzz;ne vrednosti v "barih" glede na uporabljeno elektrodno drzalo

ritisnite gumb za zrak in iz elektrodnega drzala spustite zrak.

Zavrtite rocico: povlecite jo navzgor, da bi jo odblokirali, in zavrtite, da

bi nastavili tlak na vrednost, nayedeno v dokumentaciji TEHNICNI

PODATKI ELEKTRODNEGADRZALA.

Odcitajte zahtevano vrednost (bar) na manometru; potisnite rocico, da

bi blokirali uravnavana(e.

Pustite, da se iztekanje zraka spontano konca, da bi olajsali

odstran'evané'e morebitnega kondenzata, ki se je nabral v

elektrodnem drzalu.

Pomembno:

- Kontaktno rezanje (s Sobo elektrodnega drzala, ki se dotika
obdelovanca): uporaben je tok najvec 40-50A (visje vrednosti toka
|~p{rlvedejo do takoj$njega unicenja Sobe-elektrode-nosilca Sobe).

- Rezanje od dalec (z distancnikom, nameScenim na elektrodnem
drzalu'Slika I): uporabno je za tokove, vecje od 35A;

- Elektroda in podalj$ana $oba: uporablja se, kjer je predvideno.

Postopek rezanja (Slika LJ. -

Priblizajte Sobo elektrodnega drzala robu obdelovanca (priblizno 2

mm), pritisnite gumb elektrodnega drzala; po priblizno 1 sekundi
red-zrak) se vzpostavi pilotski oblok.

- Ce je razdalja primerna, se pilotski oblok takoj prenese na

obdelovanec in vzpostavi se rezalni oblok.

Premaknite elektrodno drzalo na povrSino obdelovanca vzdolz

idealne linije rezanja zenakomernim na%redovanjem

Hitrost rezanja prilagodite debelini in izbranemu toku in preverite, da

je oblok, ki je viden na spodniji povrSini obdelovanca, nagnjen za 5-10°

od vertikalé v nasprotni smeri napredovanja.

Prevelika razdalja med elektrodnim drzalom in obdelovancem ali

odsotnost materiala (konec reza) povzrogi takoj$njo prekinitev obloka.

- Oblok (za rezanje ali pilotski) se prekine vsakokrat, ko izpustite gumb
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elektrodnega drzala.

L"knf,'jo" mlc(Shkalg
e izvajati ta postopek ali zaceti rezanje na sredini obdelovanca,
vzposfavne z nagnjenim elektrodnim drzalom oblok in ga privedite v
u;ooeglban;e vvertikalnipoloZaj.
- Stem posto n se |zognete vracanju loka ali temu, da stopljeni delci
unicijo od man? Sajo njenoucinkovitost.
- Lukn;an;e obde ovanoev z debelino do najvec 25% predvidenega v
DRr!Eeorabe ,jemogoce izvestineposredno.

A POZORI PREDEN ZACNETE POSTOPKE VZDRZEVANJA, SE

PREPRICAJ E SISTEM ZA PLAZEMSKO REZANJE
UGASNJEN INﬁKLJU ENIZNAPAJALNEGAOMREZJA.

OBICAJNO VZDRZEVANJE
NAPRAVO LAHKOVZD JE OPERATER.

ELEKTRODNO DRZALO (SLIKA N)

Periodiéno glede na pogostost uporabe ali e pride do napak pri rezarqu
preverite stanje obrablienosti delov elektrodnega drzala, ki
uporabtlgﬁg pri plazemskem obloku.

Zamenjaj ne ga Ce je deformiran ali tako
mogoée vzdrZevati pravilni poloZaj el
avokotnost).

2-Nosilec Sobe.
Rogno ga odvite z glave elektrodnega drzala. Skrbnoga ocistite ali

krit z odrezki, da je z njim
rodnegadrzda (razdaljoin

OSEBJE NAELEKTRICARSKO-MEHANSKEM PODROCJU.

A POZOR! PREDEN ODSTRANITE PLOSCE S STROJA IN

GeE V NOTRANJOST, SE PREPRICAJTEREQ JE STROJ
IZKLJUCEN IN IZKLOPLJEN N IZNAPAJALNEGA OMi

Morebitna preverjanja, ki jih izvedete napetostjo v notranjosti
naprave, Izhk :?odmafo hud oh lcm qumdar,’ﬂ: je pode’doi.ca
mposredmga ka z deli pod napetostjo.

- Redno in glede na uporabljanost naprave ter prasnost v okolju
eduﬁe notranpst stro;a in iz njega s curkom suhega stisnjenega
odstranjujte prah, ki se nabere na transformatorju, pretvom u,
(na,veé 10 barov)
- Pazme. da zrak pod pritiskom ne poSkoduj elektronskh kartic; le te
lahko ocistite zmehko Scetko ali ustreznimitopili.
- Preverite tudi, ali so elektricne govezave pravnlno pritrjene, ter
morebitne poskodbe na izolacijikablov.
- Preverite celovitostin tesnost cevi in spojk tokokroga za stisnjeni zrak.
- Ob koncu spet sestavite dele stroja s pogonom ter preverite, ali so
vijaki dobro priviti.
- rggpvnsak nacin se izogibajte izvajanju postopkov rezanja, ko je stroj

8E DE| QX JE NI OPTIMALNO, PREDEN SE OBRNETE NA
lilém&i'AVI ENEGA ?/ERVISERJAALI SE LOTITEBOLJ PODROBNIH

- ali je priz na n.mena lucka, ki oznacuje pregrevanje pri preveliki ali
prér||ghngaa mshozromakratekstk o opon

zamenjajte, &e je poskodovan (oZga, deformiran ali ). Preveri - alu ste u| Stevali razmerje nominalne intermitence; v primeru vklopa
ali je zgomp kovmsk: del cel (sprdnlec varnostnih sk W 3 §6ate pocakajte, da se naprava ohladi, preverte
ektrodnega a). delovan e venti r&
- napetostlinije: vkol or jetaprevisoka ali prenizka, naprava zablokira;

Prevente obrabljenost odprtne éa prehod plazemskega obloka ter
notranjih in zunanjih ggv e je odprtina razSirjena glege
originaini premer ali f deformirana, Sobo zamenjajte. so
&vrﬁnezebﬁ!&dirmej o&shtezzelofhrmbrusnmpanqem

Preverite dapm ozgan ali poéen ali da niso prehodi za zrak zamaseni.
poskodovan, ga takoj zamenjaijte.

5-iakoda e elektrodo, k bina kraterja, ki se ustv vrsi
e 0 je globina a, ki se ustvari na ini
Zpmeniate 2, priizno 15 m g krater 5 i
G-Teloole odmgadfnla. rocajinkabel.
no ti deli ne potrebujejo posebnega vzdrZevanja, razen

Eﬁmnm e""%:e Tnaiigio” paskodbe, 1. ZOBI]L 1B priet

na izolaciji, n r
raztrganin azganine ali Ge so elektriéni vodniki
razrahl;anl el rodnega drzala ne smete uporabljati, ker varnostni
eogo;mnsonzpoh jeni.
tem primeru popravila (posebno vzdrlevan ne smete izvajati na
be, ampak ga morate po&e nemu centru za
omoé ilahko izvede poseb Erelzkuse kolavdacge po popravilu.
a bi zadrzali uinkovitost elektrodnega drZala in kabla, je treba
upoétevah nekgda-nosmnh ukrepov:
- elektrodn dello in kabel naj nikoli ne prideta v stik z vrogimi ali
IIISIIIIII
anenzposta ajte prevelikim siam viecenja.
e viecite vi . ge robove, rezila ali hrg)avepowéne
béqte vemkomeme spurale Ceje zavaSe potrebe predolg.
nevozite predmetov in ne hodite ponjem

kabl
- ka::
6ez

ozor
red ka rénimkoli posegom na elektrodnem drzalu pustite, da se ta

ohiu avsaj ves éas "post-zraka”.

- Razen vma&sebnh primerih je priporogliivo, da elektrodo in Sobo

zamenja

Uposteva]te vrstni red mmeéém,a sestavnih delov elektrodnega
drzala (obrnjen glede na razst: Mmb_

- Pazne na to da bo distribucij oCek za zrak namesten v pravi

Spet namestite nosilec 3obe, tako da ga roéno do konca privijete z
?“""&2’““"‘°§‘ Stat tesica Sobe, ne da b
noben: ne nosn ca ne da
namgstgdek u_ggmmc«pklo Iot k bloka pod kprej
sen emu sprozanju pilotskega ol zrakom,
Zgorabedekh%de ra;‘prﬁ eg
egujte prevec, da ne bi poékodovai elektrodnega

Pravoéasnost in pravilen postopek pri pregledovanju potrodni deli
elektrodnega driga so blspeene%; pgmgnggza vangstpr?delovaqe
S:temazareza nje.

najdete poskodbe na izolaciji, na primer razpoke, raztrganine in
oigamne ali ée so elektriéni vodniki razrahl;am elektrodnega drzalane

x

.

'

smete uporabljati, ker varnostni ji niso izpolnjeni. V tem prmeru
popravila (posebno vzdrievan mete Izv%n na mestu unora
ampak ga morate poslati nemu cenfru za pomog, lahko
izvede posebne preuzkuse avdaqe po popravilu.
Filterza stisnjeni zra

- Filter je opremljen s samodejnim izpustom kondenzata ob vsakem
odklapljanju z Inl’e zastlsn]enl zrak.
- Filter redno e; Ce zasledite vodo v zbirni Easi, jo lahko roéno
? p(o za izpust potisnete navzgor.
:de ﬁhnml vlciek izjemno umazan, ga je treba zamenjati, da ne bi

0 do prevelikih zgub.
POSEBNO VZDRZEVANJE
POSTOPKE POSEBNEGA VZDRZEVANJA SME I1ZVAJATI
IZKLJUCNO STROKOVNO IZVEDENO ALl ALIFICIRANO

da ni pnéio do kratkega stika na izhodu naprave: v tem primeru
o:estran enev§ecmst " il
ali so zave omreZja naprave pravilne, pose!
masne Klesce ros prkiucens na el brez_ posredn
materialov (npr. barve

NAJPOGOSTEJSE NAPAKE PRIREZANJU

Med postopki rezanja lahko pride do napak pri izv:

ne moremo pripisati napakam pri delovanju na|

operativnim vidikom, na primer:

a -anzr:goh%mo prod-ranp ali preveliko tvorjenje opilkov:

Prehitro r

reveénage&noelektrodnodrialo
ova'xcaahprenzekmkrmn}a

azraka

trmhegadrida

TP s

ajanju, ki ;lh obn
ve, ampak m

Neprimerentlak/domet stisnje:
Obrabljenaelektroda ali Sob: a ele
Neprimeren okov nosilca za Sobo
b-Nepride dop zar
- Obrablienaelektroda
- Slab <m%lgl l&ntaktne krtaéke s povratnim kablom.
c-P

- Prerna!hna hitrostrezanja.
- Prevelika razdalj medelelmodnmdrialommobdelwancem
- Obrablienaelekfroda.
- Poseg varnostne zascite.
d-Posevenrez (ne pravokoten):
- Nepravnlen j elektrodnegadrzala.
- Nesimeti ba odprtin éobe in/ali nepravilno sestavljanje
sestavnih delovelektrodneg drzala.
- Neprimerenzraénitlak.
e -Prevelika poraba Sobe in elektrode:
- Prenizek zraénitlak.
- Onesnazen zrak (viaga-olje).
- Po3kodovannosilec
- Preveésproiltevpllotskega obloka v zraku.
- s:_'zeggika hitrost z vraganjem stopljenihdelcev na dele elektrodnega

(HR/SCG)
PRIRUENIK ZA UPOTREBU

A

POZOR! PRUE U EBE SUSTAVA ZA REZANJE PLASMOM,
POTREBNO JE PAZLJIVO PORCITATI PRIRUCNIKZAUPOTREBUI

SUSTAVI ZA REZANJE PLASMOM PREDVIDENI ZA
PROFESIONALNUI INDUSTRISKUUPOTREBU

1. OPCA SIGURNOST ZA LUCNO REZANJE PLASMOM

Operater mora biti n"!"m': obavijesten o saurnosnoj u, ebi
sustava za rezanje pla i infomnrm O rizicima vezanima za
procedure i hhmko Iuénog varm,a, o sigurnosnim mjerama i o

proceduramau sl

Pozivati seina“ CKU SPECIFIKACU IECiliCLC/TS 62081”:
POSTAVLJANJE | UPOTREBA STROJEVA ZA LUCNO VARENJE |
TEHNIKE).
- lzbjegavati izravan dodir sa krug ja; napon u p koji
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stvara za moze bitiopasan u odredenim
situacijama.

- je, kao i provjera i avei
moraju’gitl izvrSeni dok je susuv zarezanje upgaé\an i isk?fu%ron iz
struj

PP
wep

- Uﬂasm sustav za rezal .{o plazmom inskljuemga iz strujne mreze
Bﬁ{d‘m ne ostecenih dijelova bater

- jucak na struju mora biti rzvréon u skladu sa odredbama i
zakonima za zatitu na radu.

- za nje p m mora biti pnkljuéen iskyuﬁvo na
's’uslav iti da :Ia k e

- Provjeri ikljucak zanapajanje ispravno uzem

- Susfav za red pp}“ 3 m n?:mj?sopurpotublyavazi.u viaznim

ilimokrim prost: ailinakisi.

Ne smiju se upotrebljavati kablovi sa oStecenom izolacijomili sa

nezategnutim prikljuccima.

£ A

- Ne smije serezati na posudama, sudovima ili cupvum koji sadrze
|hsusadmvallzapa wcukucoulnplmovm
- lzbjegavati rad lima koji su oéﬂéom kloriranim

-astvormmsmdstv-ma |I| u izininavedenihtvari.
- Ne smije se variti na posudama pod pritiskom
- Jdal;m od radnog mjesta sve zapaljive tvari (npr. drvo, papir,

- .:)sigurat! prikladno izmjenjivanje zraka ili prikladna sredstvau

usisavanje dimova koji se stvaraju tijekom rezan

potreban je sistematski pristup kako bi se procuonila

laganj ma_prilikom raanja, ovisno o
iji itrajanjuizlag

P0L ®0

Potrebno j g; &fl‘llljﬂ'lltl pnkladnu elektricnu izolaciju uodnosu na
itrenljlm zarenn‘ng azmom, na komad kopscobrmiqje
i izini

ntualne metalne ove po ne na pod u

[ ostupne)

0 se moze postici koristeci prikladne zastitne rukavice, cipele,
:xau iodjecu kaoi izolacijske prostirace ili tepihe.

- {m 'g potrebno zastiti oci prikladnim maskama ili hcngamasa
| kimstaklima.

zastitnu odj na vatru i

| gan,m koze ultral ublcastln i mfmcrvenln zrakam iop
roizvodi luk; le.ovtmlmo je zastititi i dnﬂo ko:nsondmu
lizini luka sa nereflektirajucim zaslonima ili zavjes:

- Buka: Ako je uslijed posebno mtcmwnoE rezanja ?osv(:ga
razina (LEPd) ista il od
%\ b b(A), ob:avsﬁna je upo?reba prikladnih’ sredstava za
|l

®

- Elektromagnetska pol k e stvaraju prilikom rezan
Rlo .gog u't'r . a? elektricnih iele! kg' skih urod? jo
sc!el i elektricnih ili olektr kih vitalnih uredaja (npr. Pace-
makcr, moraju se pos. ti sa li
prije boravgnnja u biizini' mjesta gd;o se koristi ova vrsta sustava

azmom.
Nosllol)ih ektricnih ili elektronskih vitalnih uredaja savptup se
da ne upotrebljavaju ovu vrstu sustava zarezanje plazmom

) o © PPN

- Ovaj za je p oljay -"VJ 1
v Sus e P o e h
strucnu upotrebu. W A r

Ne g%rtanhra se zadovoljavanje elektromagnetske

A DODATNE MJERE OPREZA

OPlE’RACIJEREZANJAIL’ILAZHOH i
- Uzatvorenim prostorima; 7
- UEdsutnonhzapahmhllleksplozwmhmatarqd

U biti preventivno pl‘ njene od strane “Strucne
osobe” i izvrSene u drugih osoba obucenih za

|mwcnucm muesju E,t‘noige.
MORAJ e sigurnosne
tockom 5.10; A.7; A9. "TEHNICKE SPE(":'}IKA%LIE IEEod

gudara;

CLC/TS &081
- MORA biti je dok opx nosi izvor struje
‘48' omocureména)
biti zabranj rezan;o operateru uzdugnutom uodnosu na

Bgd os.n G s'm:aésT SUSTAVA%AREZANPJE PLAZMOM

Samo edvidoni model baterije i ova
struje p.:“ Sto je navedeno u’ mj "?EHRIOKI PODAC!"
jancu efikasnost sigurnosnih sustava kojo je predvidi
izvodacgsustavnndusobno blok
E SMLJ E UPOTREBLJAV/ batsliﬁ i njihovi potrosni
dijelovi osim originalnih.

- NE SMIJE SE POKUSATI SPAJATI NA IZVOR STRUJE baterije
izradem za ocoduro rczanja ili VARENJA koji nisu

g-muovimu
ANJE OVIH PRAVILA moze prouzrociti teske
OPASNOSTIza fizicku sigumost korisnikai ostetiti uredaj.

A OSTALIRIZICI

- PREVRTANJE: bg:suvnti izvor stru;o za reza

nosivo: mgu na tem
protivhom inpr nagnuti pod, wpmkndam pod itd...) poslo;u
opasnostod prevrtanja.

- NEPRIKLADNA UPOTREBA: opasnm upotrebl,avatl sustav za
mundc plannom za bilo koju svrhu koja se razlikuje od

2. UVODI OPCIOPIS
generaton izradeni su sa najsuvremenijom tehnologjorn Inverter sa
mi projektirani su za rucno rezanje lima od bilo kojeg metalai za
reza izbusene mrezaste limove (gdje je predvideno).
Reg acija struje od minimalne do maksimalne razine na kontinuirani
no Cuje izanje visoke kvalitete rezanja prilikom mijenjanja
debljine i vrste materijala.
Clklus rezanja EO se pilotskim lukom koji, ovisno 0 modelu, moze
ﬁ k pokrerhut ratkim spojem elektrode Strcalike, ili udarom visoke
ekvence (|

GLAVNE OSOBINE
-Kontrolni uredaj napona baterije, pritiska zraka, kratkog spoja baterije
(gdje je predvideno).
ermostatska zastita
-Ocitavanje pritiskazraka (gdjeje predvideno).

DODATNAOPREMA
iaza rezanje plazmo
-Komp et pnkljucakaza prid;uuvarye komprimiranog zraka.

OPREMA PO NARUDZBI
-Komplet rezervnih elektroda-Strcaljka
-Komplet produzenih elekﬂoda-étrcaljka(gdp jepredvideno).

3. TEHNICKIPODACI

PLOCICASAPODACIMA

Glavni podaci koji se odnose na upotrebu i na rezultate stroja za varenje
navedenisu naplogici saosobinama sa sliede¢im znaenjem:

1- EUROPSKA odredba o sngunostn i izradu strojeva za lucno varenje i
za rezanje plazmol
2- Smbolunuta‘n;estnktuestro;a
3- Simbolprocedurerezanja plazmom.
4- Simbol S: oznaduje da'se moZe vrsiti rezang ﬁrostoru sa veéim
rizikom strujnog udara (npr. u blizini velikih Ini
5 Smbollmt e napajanja:
1~ azniizmjenicni napon
3~ faznn izmjenicni napon
6- Zastitnistupanjkucista.
7- Karakteristicni podaculmjenapajmja
-U, :lzmjenicni na; ifrekvenca napajanja stroja (prihvatljive

%ﬂa anice+10%
C, o ksimalna struja kqu Inqa apsorbira.
e :Efektivna struja napajanja
8- Rezultatakrugarezan]a
'maksimalninapon uprazno (otvoreni kmg rezanja).

JJU, ‘Normalizirana odgovarajuca struja i napon koje moZe
isporuciti sth tijekom rezanja.

-X :‘Odnos prekidanja: oznacava vrieme tilegkom kojeg stroj

mozZe isporuciti odgovar: sgucu struju (lsnsugac) Oznacava
se u %, na osnovi ciklu 0% = 6 minuta
rada, 4m1nutestanke mkodahe)
U slugaju da se preau faktori upotrebe (sa ploénce koji se
odno na sobnu temperaturu od C) u Giti ée se
termicka zastita (stroj osfaje u stand-by-u dok se
temperatura ne vrati unutar dopustenih granica

-AN-AIV: Oznacava niz regulacija struje za rezaqe (minimalna -
maksimalna) sa odgovaraj ucnm naponom luka

Maticni broj za identifikaciju stroj é eophodno za tehnicko

senns:ra e, za narucivanje rezervi h |elova potragu porijekla

9

10- -E—Vrgethostosguracasakmmmpalyen;emzazaétnullnl
11-Simboli koji se odnose na sigurnosne mjere Cije je znadenje
navedeno upoglaviju 1°Opéa sigurnost zaluéno varenje™.

Napomena: Znacaj simbola i brojki na navedenom primjeru plocice
indikativan je; tocnitehnicki podacisustava za rezanje plazmom kojima
raspolaZete moraju bitinavedeniizravno naplocici stroja.

OSTALI TEHNICKIPODACI

- IZVOR STRUJE: vndltabln:u BfI'AB 1)

- BATERWA: viditablicu2 (TAB.2

Tezina stroja nvamn]enaved.nap utablici 1(TAB.1).

4.0PIS SUSTAVAZAREZANJE PLAZMOM

Sm] se u biti sastoji od modula snage izradenih na Stampanim
mgowma i optimizirani za dobivanje maksimalne pouzdanosti i
smanjenog servisiranja.

Fig. B

1- Ulaz jednofazne linije napaja('ué? su)stava poravnaca i nivelacijskih
kondenzatora.

2-Most switching sa tranzistorima (IGBT) i driversima; pretvara
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poravnani linijski napon u izmjeni¢ni napon pod visokom frekvencom i
vrsire ulac¥u snaé;e ovisno o zatrazenoj struji/naponu rezanja.

3- Transformator pod visokom frekvencom: primarno obavijanje napaja
se konvertiranim naponom iz bloka 2; ima funkciju adaptiranja napona
i struje vrijednostima potrebnima za proces rezanja i istovremeno
galvanlckog izoliranja kruga rezanja od linije napAaLa.nJa.A .

4- Sekundarni most ‘poravnavanja sa nivelacijskim induktivitetom:
pretvara izmjeni¢ni napon/struju iz sekundarnog obavijanja u
istosmjernu struju/napon pod vrlo niskom ondulacijom.

5-Elektronika za kontrolu i regulaciju: istovremeno provjerava
tranzicijske vrijednosti struje rezanja i usporeduje ih sa vrijednostima
ko eTJe namjestio operater, modulira komandne impulse driversa
IGBT-a koji vrSe regulaciju.

Odreduje " dinamicku reakciju struje tijekom rezanja i nadzire
sigurnosne sustave.

UREDPAJIZAKONTROLU, REGULACIJU | PRIKLJUCIVANJE

Straznja ploca (Fig. C)

1- Opca sklopka
| (ON) Generator je_spreman za rad, nema napona u bateriji.
Generator je u Stand By-u.
O (OFF) Onemogucen je bilo koji rad; pomoc¢ni uredaiji i svijetleci
signali ugaSeni su.

2- Kabelza napajanje

3- Prikljucak za komprimirani zrak (nije prisutan u verziji Komﬁressor)
Spojiti stroj na krug komprimiranog zraka sa minimalnih 5 bara i
maksimalnih 8 bara (TAB.Z%.

4- Reduktor pritiska za prikljucak komprimiranog zraka (gdje je
predvideno).

Prednja ploca (Fig. D1)
1- Rucicazaregulaciju struje rezanja.

Omogucuje predispozici{u intenziteta struje rezanja koju isporucuje

stroj koju treba upotrijebiti ovisno ‘o rimjeni &ebljina

materijala/brzina). Procitati TEHNICKE PODATKE za_ispravno
gdnos rad-stanka koju treba upotrijebiti ovisno o odabranoj struji.
2- Zutiled signalizira opéialarm:

- Kada je upaljen ukazuje na pregrijavanje neke komponente kruga
snage, ili nepravilnost_ulaznog napona napajanja (nedovoljanili
prekomjeran napon). Zastita za nedovoljni i prekomjerni linijski
napon: " blokira stroj: napon napajanja je izvan “dopustene
vrijednosti +/- 15% u odnosu na vrijednost sa plocice. POZOR:
AKo se prelazi razina prethodno napomenutog gornjeg napona,
uredaj se teSko oStecuje.

Ti{'ekom ove faze onemogucen je rad stroja.
Stroj se automatski ponovno pokrece (Zuti se led gasi) nakon $to

. sejednaod navedenih nepravilnosti vraca na prihvatljivu razinu.

3- Zutiled signalizira prisutnost napona u bateriji.

- Kada je upaljen ukazuje da je krug rezanja upaljen: Pilotski luk ili
Luk rezanja "ON".

- Inace je ugasen (krug rezanja je iskljucen) sa tipkom baterije koja
NIJE aktivirana ﬁuvje stand ;

- UgaSenje,sa ukgjcenom w)kom baterije, u slijedeéim uvjetima:
- Tijekom faze POST ZRAKA.
- Ako se pilotski luk ne prenese na komad e maksimalnom roku do
2 sekunde.
Ako se luk rezanja prekine uslijed prekomgerne udaljenosti
baterija-komad, prekomjerne istroSenosti elektrode ili prisiljena
udaljenost baterije od komada.
- Ako se ukljucio SIGURNOSNI ustav.
4- Zeleni led signalizira prisutnost mreznog napona i napajanih
omochnih krugova.
rugoviza kontrolu i servisiranje se napajaju.
5- Crveni led signalizira krug komprimiranog zraka (gdje je

Rredvlldeno?.. . . . . .
ada je upaljen ukazuje na pregrijavanje ovoja elektricnog motora

koji se nalazi na kompresoru.

6- Manometar.
Omogucava ocitavanje pritiska zraka.
7- Konektor prikljucka baterije.

Baterija sa izravnim il centraliziranim prikljuckom.

- Tipka baterije je jedini kontrolni organ sa kojeg se moze upravljati

okretanjem i zaustavljanjem rezanja.

- Prestankom djelovanja na tipku ciklus se u trenutku zaustavlja u
bilo kojoj fazi osim odrzavanja rashladnog zraka (post-zrak).

- Nehoticni pokreti: kako bi  se zapoceo ciklus, tipka mora biti

ritisnuta barem nekoliko desetinki sekunde.

- Elektri¢na sigurnost: funkcija tipke je onemogucena ako izolacijski
drza¢ strcaljke NIJE postavijen 'na glavu baterije, ili ako je
postavljen neispravno.

8- Prikljucak za uzemljenje

Straznja ploca (Fig. D2)

1- Rucicazaregulaciju struje rezanja. . o X
Omogucuije predispoziciju intenziteta struje rezanja koju isporucuje
stroj  koju treba upotrijebiti ovisno "o rimjeni (debljina
materijala/brzina). Procitati TEHNICKE PODATKE za ispravno
odnos rad-stanka koju treba uPotrijebiti ovisno o odabranoj struji.

2- Crveniled signalizira opcialarm:

- Kada je upaljen ukaZU{e na pregrijavanje neke komponente kruga
snage, ili nepravilnost ulaznog napona napajanja (nedovoljanili
prekomjeran napon). Zastita za nedovoljni i prekomjerni linijski
napon: " blokira stroj: napon napajanja je izvan "dopustene
vrijednosti +/- 15% u odnosu na vrijednost sa plocice. POZOR:
AkKo se prelazi razina prethodno napomenutog gornjeg napona,
uredaj se teSko oStecuje. . .

T?ekom ove faze onemogucen je rad stroja.

Stroj se automatski ponovno pokrece (crveni se led gasi) nakon

Sto se jedna od navedenih nepravilnosti vraca na prihvatljivu

. razinu.

Zutiled signalizira Erisutnost napona u bateriji.

- Kada je upaljen ukazuje da je krug rezanja upaljen: Pilotski luk ili

Luk rezanja"ON". L . L
- Inace je ugasen (krug rezanja je iskljucen) sa tipkom baterije koja
NIJE aklllwranaﬁgvle stand { . . . -
- UgaSenje,sa ukgcenom t}&kom baterije, u slijede¢im uvjetima:
- Tijekomfaze POST ZRAKA. .
- Ako se pilotski luk ne prenese na komad e maksimalnom roku do
2 sekunde. . . . . . .
Ako se luk rezanja prekine uslijed prekom{erne_udaljenostl
baterija-komad, prekomjerne istrosenosti elektrode ili prisiljena
udaljenost bateri{e od komada.
- Ako se ukljucio SIGURNOSNI ustav.
4- Zeleni led signalizira prisutnost mreznog napona i napajanih
omocnihkrugova. L
rugovi za kontrolui servisiranje se napajegu.
5- Zutiled signalizira pomanjkanje faze (gdje je predvideno).
Kada je Zuti led upaljen” ukazuje na pomanjkanje jedne faze
napajanja, rad je onemogucen i stroj se ponovno ‘automatski
go rece nakon 4 sekunde nakon uklanjanja nepravilnosti.
6- i%pa_liziran'e_nepravilnostiunutar ruga komprimiranog zraka
+efe redvideno).
& ID(ze , Fig. D2-6) zajedno sa CRVENIM led-om opceg alarma
ig.D2-2).
Kada je upaljen ukazuje da je pritisak zraka nedovoljan za ispravan
rad baterije. Tijekom ove faze onemogucen je rad stroja.
Stroj se ponovno automatski pokrece (gasenje led-ova) nakon §to se
JI)_rltlsak vrati unutar dozvoljenih granica.
ipkazazrak (gd'ef'(e predvideno).
Pritiskom na ovu fip
vrijeme. .
Inace se upotrebljava za:
- hladenje baterije
- tijekom regulacije pritiska na manometru.
8- Manometar.
Omogucava ocitavanije pritiska zraka.
9- Prikljucak baterije.
Baterija saizravnimili centraliziranim prikopcavanjem.
- Tipka baterije je jedini kontrolni organ kojim se moze upravljati
ﬁokretanj_elzaustavlgan]ke rezanja. . . L
- Kada se tipka otpusti ciklus se odmah zaustavlja u bilo kojoj fazi
osim odrzavanja rashladnog zraka (post-zrak).
Nehoti¢ni pokreti: kako bi ciklus zapoceo, tipku se mora drzati
ritisnutom barem nekoliko desetinki sekunde.
lektricni sigurnosni sustav: tipka ne radi ako izolacijski drzac
Strcaljke NIJE postavljen na glavi baterije, ili ako je postavljen na
neispravan nacin.
10- Prikljucak za kabel uzemljenja.

5.POSTAVLJANJE STROJA

u, zrak nastavlja izlaziti iz baterije za odredeno

A POZOR! IZVRSITI POSTAVLJANJE STROJA | ELEKTRICNE
PRIKLJUCKE DOK JE SUSTAV ZA REZANJE PLAZMOM UGASEN |
ISLKJUCEN IZELEKTRICNE MREZE. "

ELEKTRICNE PRIKLJUCKE MORA IZBRSITI ISKLJUCIVO
ISKUSNO ILIKVALIFICIRANO OSOBLJE.

PRIPREMA
Izvaditi _stroj iz ambalaze, postaviti odvojene dijelove sadrzane u
ambalazi.

Sastavljanje povratnog kabla-hvataljka za uzemljenje (Fig. E)

NACIN PODIZANJASTROJA . e "
Svi strojevi opisani u ovom prirucniku moraju se podizati pomocu rucke ili
remena koji se dostavlja sa strojem ako je predviden za doticni model
(postavljen kao $to je opisano u FIG. F).

POLOZAJ STROJAZAVARENJE

Pronaci mjesto postavljanja stroéa, pazedi da ne postoje zapreke u visini
ulaznog i izlaznog otvora rashladnog zraka; u meduvremenu je potrebno
provjeriti da se ne usiSe prah koji sprovodi, korozivne pare, vlaga, itd.
Odrzati barem 250mm slobodnog prostora oko stroja.

A POZOR! Postaviti stroj na ravnu povrsinu prikladnu za
tezinu samoga stroja kako bi se izbjeglo prevrtanje ili opasna
pomicanja.

PRESPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU L Lo
- Prije vr8enja bilo kakvog elektricnog prespajanja, pro_v#erltl da se
podaci na plocici izvora struje podudaraju sa naponom i frekvencom
mreZe naraspolaganju na mjestu postavljanja stroja.
Izvor struje mora biti prespojen na sustav napajanja sa neutralnim
rovodnikom sa uzemljenjem.
- Za osiguravanje zastite protiv izravnog dodira koristiti diferencijalne
sklopke slijedece vrste:
~

za jednofazne strojeve;

) za trofazne strojeve.

Kako bi se zadovoljili rekviziti Odredbe EN 61000-3-11 (Flicker)
savjetuje se prespajanje izvora struje na tocke ploce strujne mreze
koje imaju impedenciju manju od, vidi tablicu 1 (TAB.1).

Utikac i uticnica

- Jednofazni modeli sa apsorbiranom strujom manjom ili jednakom 16A
dostavljeni su sa kablom za napajanje sa normaliziranim utikatem
52P+T2 16A\250V.

- Jednofazni modeli sa apsorbiranom strujom ve¢om od 16A i trofazni
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modeli dos\avl{eni su sa kablom za napajanje koji se mora spo#'iti na
normalizirani utika¢ (2P+T) za jednofazne modele'i (3P+T) za trofazne
modele, Enkladne nosivosti. Osposobiti uti¢nicu sa osiguratem ili
automatskom sklopkom; prikidan terminal uzemljenja mora biti
Brespojen na/{)rovodnik uzemljenja (zuto-zeleni) linije napajanja.
tablici 1 (TAB.1) navedene su savjetovane vrijednosti u'amperima
za osigurace linije sa kasnim paljenjem na osnovu maksimalne
nominalne struje koju isporucuije stroj i nominalnog napona napajanja.

A POZOR! Nepostivanje navedenih pravila onesposobljava

sigurnosni sustav kojeg je predvidio proizvodac (klasa | ) sa
posljediénim teSkim opasnostima po osobama (npr. strujni udar) i
stvarima (npr. pozar).

PRESPAJANJE KRUGA REZANJA

A POZOR! PRIJE IZVRSENJA SLIJEDECIH PRESPAJANJA
PROVJERITI DA JE 1ZVOR STRUJE ISKLJUCEN IZ MREZE
NAPAJANJA.

U tablici 1 (TAB. 1) navedene su savljetovane vrijednosti za povratne
kablove (u mm2) na osnovu maksimalne struje koju isporucuje stroj za
varenje.

Prikljucak komprimiranog zraka (FIG. G).

- Osposobiti_liniju distribucije komprimiranog zraka sa minimalnim
pritiskom i isporukom navedenim u tablici 2 (TAB. 2), kod modela gdje
Jeto predvideno.

VAZNO!

Ne smije se preci maksimalni ulazni pritisak od 8 bara. Zrak kog'i sadrzi
znatni postotak vIaPe ili ulia moze prouzrociti prekomjerno troSenje
Eotroénih dijelova ili ostetiti bateriju. Ako postoje sumnje o kvaliteti
omprimiranog_zraka kojime se raspolaze, savjetuje se upotreba
uredaja za isusivanje zraka, koji se postavlja na vrhu ulaznog filtra.
Pomocu fleksibilne cijevi prikljuciti liniju komprimiranog zraka na stroj,
upotrebljavajuci jedan od dostavljenih prikljucaka koji se postavlja na
filter ulaznog zraka koji se nalazi na straznjem dijelu stroja.

Prespajanje povratnog kabla struje za rezanje.

Prespojiti povratni kabel struje rezanja na komad koji se reze ili na
metalni stol, postujuci slijedece mjere:

- Provijeriti da se postigao dobar elektricni kontakt, posebno ako se rezu
limovi sa izolacljskim oblogama, oksidirani limovi, itd.

|1zvrsiti uzemljenje $to je blize moguce pod ruéf'(u rezanja.

- Upotreba metalnih struktura koje ne cine dio komada koji se obraduje,
kao povratni provodnik struje varenja, moZze biti opasno za sigurnost i
moze pruzati nedovoljne rezultate rezanja.

Ne smije se vrsiti uzemljenje na dio komada koji se mora ukloniti.

Prespajanje baterije za rezanje plazmom (FIG. H) (gdje je
redvideno).
nijeti muski kraj baterije u centralizirani [ikFuéak koji se nalazi na
Erednjo; ploci stroja, tako da se polarizacijski klju¢ podudara. Naviti do
raja, u'smjeru kazaljke na satu, prstenasti okov za blokiranje kako bi se
osigurao prolaz zraka i struje bez ispustanja.
Kod nekih modela baterija se dostavlja vec prikljucena naizvor struje.
VAZNO!
Prig’e pocetka rezanja, potrebno je provjeriti ispravno postavljanje
potrosnih dijelova pregledom glave baterije kao $to je navedeno u
poglavlju “SERVISIRANJE BATERIJE”.

6. REZANJE PLAZMOM: OPIS PROCEDURE

Luk plazme i princip primjene rezanja plazmom.

Plazma je plin koji se zagrijava na vrlo visokoj temperaturi i ionizira kako

bi postao elektricni provodnik. Ova procedura rezanja upotrebljlava
lazmu za prijenos elektricnog luka na metalni komad koji se uslijed

opline tali i odvaja. Baterija upotrebljava komprimirani zrak koji dolazi iz

{sdli_nog smséava napajanje, za plin plazme i za rashladnii zastitni plin.
aljenje

ggﬁ vrsta paljenja inace se upotrebljava kod modela sa strujom visom od

Pocetak ciklusa je odreden lukom pod visokom frekvencom/visokim
naponom ("HF") koji omogucava paljenje pilotskog luka izmedu
elektrode (polaritet -°) i Strcaljke baterije (polaritet +2. Priblizavanjem
baterije prema komadu koji se reZe, spojen na polaritet (+) izvora struje,
Eilots i luk se premjesta stvarajuci luk plazme izmedu elektrode (-) i
omada (luk rezanja). Pilotski luk i HF iskljucuju se cim se luk plazme
stvoriizmedu elektrodeikomada. i . .
Vrijeme odrZavanja pilotskog luka koji je tvornicki namjeSten je 2s;akou
zadanom vremenu ne dolazi do prijenosa, ciklus se automatski blokira
osim odrzavanja rashladnogi(zraka.
Za ponovno pokretanje ciklusa potrebno je otpustiti tipku baterije i
gonovno e pritisnuti.
aljenje kratkim spojem . . .
Oc\i/ga/'&sta paljenja upotrebljava se inace kod modela sa strujom manjom
o .

Pokretanje ciklusa odredeno je pokretom elektrode unutar Strcaljke
baterije, "koji omogucava palienje pilotskog luka izmedu elektrode
g:olantet -)istrcaljke (polaritet +).

riblizavanjem baterije komadu koji se reze, prespojfn na polaritet (+)
izvora struje, pilotski se luk Iprenos,i stvarajuci luk plazme izmedu
elektrode —5 isamoga komada (luk rezanja).
Pilotski luk " iskljucuju se cim se luk plazme stvori izmedu elektrode i
komada.
Vrijeme odrzavanja pilotskog luka koji je tvorni¢ki namjesten je 2s; akou
zadanom vremenu ne dolazi do prijenosa, ciklus se automatski blokira
osim odrzavanja rashladnog zraka.
Za ponovno pokretanje ciklusa potrebno je otpustiti tipku baterije i
ponovno je pritisnuti.

Prethodne radnje.

Pri{'e pocetka rezanja, potrebno je provjeriti ispravno postavljanje

potrosnih dijelova provjerom %Iave baterije kao $to je navedeno u

poglavquf‘s RVISIRANJE BATERIJE". X L

- Upalitiizvor struje i postaviti struju rezan a%_FIG. C-1) ovisno o debljinii

vrsti metalnog materijala koji se reze. AB.3 je navedena brzina

rezanja ovisno o debljini aluminijskih, Zeljeznih i Eeli¢nih materijala.

Pritisn)uli i otpustiti tipku baterije ispustajuci zrak (=30 sekundi post-

zraka).

Tijekom ove faze regulirati pritisak zraka dok se na manometru ne

ocCita zatraZzena vrijednost u barima ovisno o bateriji koja se

upotrebljava (TAB. 2).

Pritisnuti tipku zrak i ispustiti zrak iz baterije.

Podignuti prema gore rucicu kako bi se odblokiralo | okrenuti kako bi

se r?\ﬁullrao pritisak na_vrijednost koja je navedena u poglaviju

TEHNICKIPODACI BATERIJE. o

Procitati zatraZenu vrijednost (bar) na manometru; gurnuti rucicu kako

bi se blokirala regulacija. . .

Pustiti da se izlaz zraka spontano prekine kako bi se olak$alo

V. uklanjanje eventualne kondenzacije unutar baterije.
azno:

- Rezanje na dodir (sa Strcaljkom baterije u dodiru sa komadom koji se
reZe): primjenjuje se sa maksimalnom strujom od 40-50A (viSe
ytruedlnkos)n struje dovode do uniStenja Strcaljke-elektrode-drzaca
strcaljke).

- Daljinsko rezanje (sa udaljivacem postavljenim na bateriji FIG. I):
Brim'enjuje se za struju vecu od 35A;

- Produzena elektroda’i Strcaljka:primjenjuje se gdje je predvideno.

Rezanie{FlG. L?.. . " .
Pribliziti Strcaljku baterije na rub komada (oko 2 mm), pritisnuti tipku
baterije; nakon 1 sekunde (pre-zrak) dobiva se paljenje p”thkoE luka.
Ako je udaljenost prikladna, pilotski se luk odmah prenosi na komad
stvarajuciluk rezanja. . . - .
Pomaknuti bateriju'na povrsinu komada duz idealne linije rezanja sa
reg?ularnllr.n napredovanjem. L .
Prilagoditi brzinu rezanja na osnovu debljine i odabrane struje,
provjeravajuci da izlazni'luk iz donje povrsine komada poprimi nagib
od 5-10° u vertikali u smjeru suprotnom smjeru napredovanja.
Prekomjerna udaljenost baterije-komada ili nedostatak materijala
[gkraj rezanja) dovodi odmah do prekida luka.
br(?kiq luka (rezanja ili pilotskog) postize se uvijek otpustanjem tipke
aterije.

BuSenje (FIG.M) . .

Ako je potrebno izvrsiti buSenje ili paljenje u sredini komada, potrebno je
izvlrsjti Ppaljenje sa nagnutom baterijom i postepeno je dovesti u okomiti
poloZaj.

- Ova procedura izbjegava da povratni ostaci luka ili taljenih cestica
uni$te otvor trcaljke i smanje rge ovu ucinkovitost.

Busenje komada debljine do 25% maksimalne debljine predvidene za

upotrebu moze bitiizravno izvr§eno.

7.SERVISIRANJE

A POZOR! PRIJE ZAPOCIMANJA RADOVA SERVISIRANJA,

POTREBNO JE PROVJERITI DA JE SUSTAV ZA REZANJE
PLAZMOM UGASEN I ISKLJUCEN IZMREZE NAPAJANJA.

REDOVNO SERVISIRANJE -
RADOVE REDOVNOG SERVISIRANJAMOZE VRSITI OPERATER.

BATERIJA(FIG. N)

Povremeno, ovisno o ucestalosti upotrebe ili u slucaju neispravnog

relzanja, provijeriti stanje istroSenosti dijelova baterije zahvacenih lukom

plazme.

1- Udaljivac.

Zamijeniti ako je izoblicen ili_ prekriven ostacima toliko da
onemogucuje ispravno odrzavanje polozaja baterije (udaljenost i
okomitost).

2- Drzac strcaljke. . . o o .
Rucno odviti sa glave baterije. Temeljno ocistiti ili zamijeniti ako je
ostecen (izgoreni dijelovi, izoblicenost ili iskrivljenost). Provjeriti
git?vqst) gornjeg metalnog dijela (koji ukljucuje sigurnosni sustav

aterije).

3- Strcaij a.

Provjeriti istroSenost otvora prolaza luka plazme i unutarnjih i vanjskih
povrsina. Ako je otvor proSiren u odnosu na originalni promjer ili ako je
izoblicen potrebno je zamijeniti Strcaljku. Ako su povrSine posebno
oksidirane ocistiti ih finim abrazivnim papirom.

4- Prsten za distribuciju zraka.

Provjeriti da nema izgorenih dijelova ili iskrivljenosti ili da nisu
zacepljeni prolazi zraka. Ako je oStecen potrebno ga je odmah
zam%enm.

5- Elektroda.

Zam%jeniti elektrodu kada je dubina kratera koji se stvara na povrsini
oko 1,5mm (FIG. O).

6- Blok baterije, rucka i kabel. L L .
Inace ove komponente ne zahtijevaju posebno servisiranje, osim
povremene provjere i temeljnog’ ¢iSCenja, koje se mora vrsiti bez
upotrebe bilo koje vrste rastvornih sredstava. Ako su prisutna
ostecenja izolacije, kao na primjer Euknuc’:a, iskrivljenja ili izgoreni
dijelovi, ili popustanje elektri¢nih kablova, bateriju se ne smije
upotrebljavati jer nisu osigurani sigurnosni uvjeti.

U tom slucaju popravak (izvanredno servisiranje) ne smije biti izvrsen
na lici mjesta, vec u ovlastenom servisu, gdje je moguce izvrsiti
osebna testiranja nakon popravka.
a odrzavanje ucinkovitosti baterije i kabla, potrebno je poduzeti
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odredene mjere:
- ge %mge se stavm u dodir bateriju i kabel sa toplim ili uzarenim
e
- kgbel sene smije pretjerano povlaciti.
- kabel se ne smije povlaciti po Spicastim, o3trim ili abrazivnim
ovrSinama.
bel se mora zamotatiu krugako je predugza upotrebu.

i kabelsenesmyegazm iprelaziti preko njegabilo cime.
ozor.

- Prije vr3enja bilo koje operacije na bateriji potrebno je pustiti da se
ohladi barém za élzvog% g?e post-zra kapo !

- Osim u posebnim sl ut‘,ajevuma savjetuje se zamjena elektrode i

Strcaljke istovremeno.

Potrebno je postivati redosli]ed postavljanja komponenata baterije

suprotno u odnosu na rastavljanje).
ripaziti da je dstrbuci ski prsten postavijen u ispravnom smjeru.

F‘tor;gvno postaviti drzac Strcaljke i naviti ga ruéno do kraja laganim

stiskanjem.

- Nikako ':e ne smije postaviti drzac étrcdjke a da se prije ne postavi

elektroda, distribucijski prsten i Strcaljka:
zb{?gavaﬂ da se nepotrebno drzi upa{lan plotskl luk u zraku kako se

n vecala potrodnja elektrode, difuzora i Strcaljke.

bElt:ktrodu se ne smije pretjerano stisnuti jer bi se moglo otetiti

ateriju

- Brzo i ispravno provjeravanije potro$nih dijelova od vitalne je
vaznos%?za sigurnost i u€inkovitost sustava za rezanje.

- Ako su prisutna oSte¢enja izolacije, kao na primjer puknuca,
iskriviienja ili izgoreni dijelovi, ili popustanje elektriénih kablova
bateriju se ne smie upoh'ebyavatl jer nisu osigurani sigurnosni
uvjeti. U tom sluézu popravak (izvanredno servisiranje) ne smije biti
izvrSen na lici mjesta, ve¢ u oviadtenom servisu, gdje jé mogu
izvrSiti posebna atran;a nakon popravka.

Filter komprimiranog zraka

- Filter ima automatsko ispustanj kondenzacue svakoga puta kada se
iskljuCuje sa linjie komprimiranog zraka.

- Povremeno je potrebno provlerm filter; u slucaju prisutnosti vode u
ca§| moze se rucno isprazniti gu'ajucl prema gore prikljucak za

- Ako je ﬁl{er posebno prijav, potrebno gaje zamijeniti kako bi se izbjeglo
prekomjerno ispustanje.

IZVANREDNO SERVISIRANJE
RADOVE IZVANREDNOG SERVISIRANJA MORAJU VRSITI
ISKLJUCIVO STRUCNE | KVALIFICIRANE OSOBE
LEKTROMEHANICKE STRUKE.

A POZOR! PRUE UKLANJANJAOKLOPASTROJAI POCIMANJA

RADOVA U UNUTARNJEM é" POTREBNO JE
PROVJERITIDAJE STROJ UGA ENIISKLJ ENIZMR
Eventualne provjere izvrSene pod naponom unutar stroj mogu
prouzroditi strujni udar usl-,od n.ravnog dodira sa dijelovima pod
naponom.

- Potrebno je povremeno i u svakom slu€aju Cesto, ovisno o upotrebi i
Erasryavostn prostora, provjeriti unutradnjost stmja i ukloniti prasinu
o;a se nakupnla na transformatoru, poravnadu, i uktoru otporu,
Po mlaza suhog komprimiranog zraka (max 10bara).
- zl:gegavat: da se uperi mlaz komprimiranog zraka prema elektronickim
komponentama; eventualno ih ocistiti vrio mekanom cetkom ili
B et o aroueli da su elekiriEni prikljué pridadn
'om prilikom rovieriti da su el ni i adno
zategpnuﬁ idasu kd)lovﬁ)r%xlacho izolirani. e
- Prov;enn citavost i drzanje cijevi i prikljucaka kruga komprimiranog
zra
- Nakcn tih provjera potrebno je ponovno postaviti oklop stroja naviti do

vijke.
- Poéebno jeapsdutno:zb)egavaﬁ rezanje dok je stroj otvoren.

TRAGA
g LUCA Jk] NEISPRAVNOG RADA, | PRIJE VRSE’,N
ISTEMATSKIH PROVJERA “ILI PRIUE OBRACANJA VASEM
SERVISNOM CENTRU, POTREBNO JE PROVJERITISLIEDECE:
- Da nije upalien Suti led koji signalizira ukljucenje termick

sngumos sustava u slucaju’ previsokog ili preniskog napona
- vafé%u se poStivao odnos nominalnog prekidanja; u slucqu

ukyuoen;a termostatskog zadtitnog sustava, pricekati prirodno
enje stroja, provjeriti ucinkovitost ventilatora.

- g;glenn Inr:gskn napon: ako je vrijednost previsoka ili preniska stroj
- Provjeriti da nema kratkog spoja na izlazu stroja: utom slucaju ukloniti

epr vllll.bu

:)a su prikljucci kruga rezanja ispravno izvrSeni, a posebno da je
watdlk% kabla ngg uzem g;‘éﬁ sptrvamo s_po;ena na komad, bé
zolacijskim materijala post ihizmedu njih (npr.boje).

NAJCESCE NEPRAVILNOSTI UREZANJU
Tijekom rezaaya moze doci do nepravilnosti koje ne ovise o nepravilnom
radu stro;ave odrugim radnim aspektima, kaona primj

a-Nedovoljnapenetracija ili
- Prevelikabrzina resz
- Prekomjerno ngnma aterij
- ‘=rekom;erm debljina komada ili preniskastruja rezanja.
- Neprikladan eﬁrmsak-kolcma komprimiranogzraka.
- nstroéenael troda |§trcaljkabateqe
bNe Nepnkla anvrh Ié 5 jke.

nosa luka rezanj
- Ismenaelezt ” o

ﬂ.

omjerno stvaranje jotpad:i.

Nedovoljan dodir pritezaca povratnog kabla.

o-Pnhd Iukfrmn;a. B
Preniska brzina rezanja.
- Prekomjerna L?ojenost izmedubaterije ikomada.
- Istro3ena ele
= Ukljucene sigurnosnog zagtntnog sustava.

- Neispravan polozajbate:

- Qsmetnéna istro3en

to{evora Strcaljke ifili neispravno postavljanje

omponenatabaterije.
- Neprikladan pritisak zraka.
e-Prekomjerna lsttohnost Strcaljkei elektrode:
- Preniski pritisak zr:
- Kontammranuzrak(vlaga-ul;e)
- OSteceni drzac Strcal
- rekomjemopal;engepiotsk ukauzrak
- Eek mjerna brzina sa povratom taljenih Zestica na komponente
(LT)
INSTRUKCIJY VADOVAS

Al

MESIO! PRIES NAUDOJANTIS PJOVIMO PLAZMA SISTEMA,
TINAATIDZIAIPERSKAITYTI INSTRUKCIJU VADOVA!

PJOVIMO PLAZMA SISTEMOS YRA NUMATYTOS
PROFESIONALIAM IR PRAMONINIAM NAUDOJIMUI

1. BENDRI SAUGUMO REIKALAVIMAI PJOVlIlUI PLAZMA
ratorius turi buti pakankamai sus ines su saugu jovim

a sistemu naudojimu ir mformu s apie rizika, si?wna su

nkiniu suvirinimu bei panasiais darbo metodais, talp pat apie

atitink avariniu situaciju

KACLJA arba CLC/TS 62081":
1U DARBO METODU IRENGINIU

) P

atv
LRA‘E tis " IEC TECHNINE SPEC
KINIO SUVIRINIMO BEI P,

INSTALIAVIMAS IR NAUDOJIMAS)

Vengti tiesioginio kontakto su pjovimo kontiru; Eh:
sistemos tiekiama tusios elgos uxnpa poiuam rqsq!ygq gall

bull baipa 'r'lga
- Jao ra s laidy , patikri ntt
biti atliekami ié;ugus pjovimo smom |r;q atjungus
uomamnmounklo
- Pries keiCiant nusidévéjusias degiklio dalns, &jungh p,ov-no
asistema ir atjungti nuo maitinimo ti
- Iekros instaliacija turi buh atli liojanéiy

a slshma un!m‘;tl prijungta plie maitinimo

sistemos tik neutraliulaidusuj

Isitikinti, ar matimmo laido kkmkas yra taisyklingai sujungtas

suiinmnimollzd

- N ) drég arba 3lapi
vietose arl antlntul

- N doti "laidy su pazei izoliacija arba blogu kontaktu
sujungimo vietose.

A A

- Neatlikinéti pjovimo darby ant taros, indy

val'no

arba vamzdiiy,

kuriuose yra arba buvo Imkomn usskysciai atbadu;os.
- Vengti darby a Zia kurios buvo valytos
chloruotais tirpiklnds, tanp pat shng irbti minéty medziagy

ﬁ:"l?l?mﬂl vimo darb

Pa3alinti i5 darbo vietos visas lengvai uzs
{g iui, medien. %hp?apnﬁu,skudum
ztikrinti tml;amawe cqqarba naud
metu
iste ga‘ iwmm pjovim
kiekio limi
rmuis:skyrmotrukmés.

DA @

- Parlnkti tinkam. ohldros izoliac

anigali, apdirba bamo gaminio bel k;tq limq s Ehats metilal
detaliy, es. néiqdarboprio

Tai paprastai pasiekiama évmt m tukslui skirtas pirStines,
specialia avalyn lvos a 3Palq ir aprangq bei naudojant
|zolu£uganéhsp ylas arba paklotus A

Bv‘wmuomsspochlms nep«iwoénmusshkhn

Imko sukollaml ultmvigletrsml r mfraraudonl:li s_pinduliai
kit ::ktuepidomi

antindy, kurivose yra aukStas slégis.
s id yrméias mod:ggas

irt.
angqsi
a 4 alinh

Gmy
nuo damy sudétua koncentracuos

tma

arsal su

0; apsaug

toliese lanko,
S| pertvaras ar indinéias uzi
- Triuk3mas: Jei ypac  inte #I p{ovmo operacijy metu
pasireiSkiantis kasdieninio Muk o lygis (KTL) yra lygus ar



auksStesnis nei 85db(A), bitina naudoti atitinkamas asmeninés
apsaugos priemones.

s Loliami olok etiniai laukai gali
avonktioleldroslnlolaromms vei mg.
menys, naudojantys sva_rb elektrinius ar

elektroninius pmmnus vyzdzl i, dies stimuliatorius,

respiratorius ir t.t.), p atekdami [aplmkq, kurios prieigose

yra_naudojama &j‘ vimo plazma sistema, privalo
Ealkonsultuoﬂsumed ais.

gyvybiskai svarbiais elektriniais

L iniais pri aisai nepatariama dirbti su 3ia pjovimo

plazme sistema.

2N

- 8i_pjovimo plazma sistema atitinka techniniy standarty
reil imus,  keli duk kurie yra naudojami
isskirtinaip éje aplinkoje ir pofesionali ksl

inkoj k is suderinamumas néra

garantuojamas.

PAPILDOMOSATSARGUMO PRIEMONES

PJOVIIAO PLAZMAOPERACIJOS:

Aplmkojo su padidinta elektros smiigio rizika;
rose pata

Esnnt Iongvm

w‘é’f’%ﬁn :3 anksto jvertintos "|

se;
uisldegané ioms ar sprogstamoms

liotojo specialisto” ir

visada atliekamos dalyvaujant kitiems asmemms,
asire siwnsintiex':\cii av linéssimmijos
niniy sau riemonil n ma
CIIE%TECI-ININéE SPEClFI'KAC? 5.10; A.7; A9. am
- TURI B%_ drau imo operacijos_tuo metu, kai
ratorius laiko sroves sa n‘(pavyzdiuul, Iba
- RI BOTI draudziamos pjovimo operacijos, jei operatonus

yra pakylétas auk3ciau Zemeés. ﬁsky&s atvejus. kai

BENE?OI PJ&?I%PLA%‘AM MBS > AUGUMO

Tik num iklio modelis bei atitlnumns S
Su sroves la niu kaip numdyh
DUOMENYS" '%uantuo ug zta kuriuos numaté
prietaiso gamintojai vuks tinkam (vudmﬁ blokavimo

NENAUI!)OKrI'Eneor naliyd |kI| *wlﬁ
NEBANDYKITE PRIJUNGTI P LTIN degikliy,
sklm{ipjovmoar Suvi MOoporacuoms,plhnonwn
Siose

NESILAIKANT buhkTMSYKu ali kilti DIDELIS pavojus
:i:‘notoio fizinei lei bei gali i ugti jrangos sugadinimo

A KITIPAVOJAI

- PRIETAISO NUVIRTIMAS: i sroveés

Zaltinj ant horizontalaus pavirSiaus, atﬁnkmao prhtanso svorj;

nén u atveju Eal\a;ndiml, prie pasvirusios ar nevientisos
grmdu angos, irt.t.) iSkylanuvirtimo PAVOJUS.

- NAUDOJIMAS NE PAGAL PASKIR‘Il pwma naudoti
plazma sistema bet kx!nems kitie: nei numa

pagaltiesogine paski

g [VADAS IRBENDRASAPRASYMAS
ie generatoriai yra sukurti pagal nauj g Inverter technols
yra skirti rankiriiam bet lakSty pjovimui
ﬁerf oty lakSty pjovimui (]e mn numatyta)

uolatinis sroves reguliavimas nuo minimumo iki maksimumo leidzia
uztikrinti auksta pjovimo kokybe netir kaitaliojant metalo rSis bei storj.
Pjovimo cikclas x‘)Fra a uqamas pilotaZinio lanko, kuris priklausomai
nuo modelio: amas elektrodo antgal-u trumpo sujungimo
bodu arba auksto daimoné rovos (HF) badu.

PAGHINDIMAIYPATUIMI

- Degiklio jtampos, oro sléglo degiklio trumpo sujungimo kontrolés
isas (jel yra numatyta:
iluminis saugiklis.

- 0ms|ég|oparodyman(je|yra numatytas).

SERIJINIAIPRIEDAI
- Degiklis pjovimui pl
- An amz |qkomplektassuspaustoorotneklmopn]ung:mm

PASIRENKAMI PRIEDAI
- Atsarginiyelektrody- antg ahtkomplekt
- Prailginty elektrody- antgaliy| omplektas(jelyrammatytas)

3 TECHNINIAIDUO ENYS
DUOMENU LENTE
Pagrindiniai duomenys susijg su pjovimo plazma sistemos naudojimu ir

ems

ij suIGBTlr
s tinklini

darbo galrnybémrs yra apibendrinti duomeny lenteléje su Siomis
reikSmem A
V.

1- EUROPOS normatyvai, susij¢ su aparaty, skirty lankiniam
suvirinimui ir pjovimui plazma, sauga ir projektavimu.

2- Prietaiso vidinés struktiiros simbolis.

3 lovh'no plazmaproceso simbolis.

4- Simbolis S parodo, rLo ali bti atliekamos ggvnmo _operacijos
aplinkoje, unqe ga padidinta elekfros smigio rizika
(pavyzdinun Iabala qmetalomasuo

5 Maitinimo lin' ossi'nbois
1~:vienfaze Imamoaaltampa
3~:trifazé kmta'nom mpa

6 nis.
7- Pagn?ndl ai m tlning?hipsduomenys
-U, Kmnarrg(‘[tampa ir prietaiso maitinimo daznis (leidziamos
ribos +1 :
.  -Maksimali srovénaudojama i linjjos.
A :Efektyvi maitinimo srove.

8- Pjovmo grandinés parametrai:
:maksimali tu¢ios eigos jtampa (atvira pjovimo grandiné).

-I,IU, :Srové ir atitinkama normduzucna tampa, kurias gali tiekti
pnetasas p;ovmo proceso meti
-X vimo ciklas: nm)do blkotapa, kurio metu prietaisas

ggah tiekti atitinkamg_ cw% (tas  pats stl.lpehs) Jls
iSkiamas %, remmtls1 muénqclklu pa Ziui, 60
=6 minutésd 4mnu nl(pertrauka irta au
Tuo atveju, kai naudoj oeficientai (duomeny lenteléje
nurod pne 40°C a nkoswra virSijami, suveiks Silumaos
saugl ns (pnetalsas ieka budinciamé reZime iki tol, kol jo
efasneks leistinos ribos).
ANAN Parodo pjovimo sroves uliavimo ribas (minimali -
maksimali) prie atitinkamos lanko jtampos.
9- Gamintojo serijinis numeris prietalso Identlﬂkacua (bitinas atliekant
technnlaptarmvnma, uzsakant atsargines dalis, nustatant produkto

10- :UZdelsto veikimo lydZiujy saugikliy dydis, numatytas linijos

1- Slmbo?al sus;ﬁ su saugos normatyvais, kuriy reikdmes pateikiamos
1 skyriuje “Bendri saugumo reikalavimailankiniam suvirinimui®.

Pastaba: Auk3Ziau pateiktas duomeny lentelés pavyzd{‘s yra Skll‘hs tik

simboliy ir ska:éugeitémn (ﬁaaéknrimm tikslas f:us vimo
lazma sistemos fechniniy duomeny dydZiai turi bati patelkh du ny
nteléje ant pacio prietaiso.

nﬂTEeEMglAtl DUOMENYS:

- SRO TINIS : ZiGréti 1 lentele (LENT.1)
DEGIKLIS : ziaréti 2lentele (LE!

Prietaiso svoris yra nurodyus 1lent éje (LENT. 1).

4.PJOVIMO PLAZMA SISTEMOS APRASYMAS

Prietaisas susideda i galios moduliy, sukonstruoty ant specialiy
sggwdmhnqschemtiakums;raophmlzuohosmaksmalauspatkmumo
uztikrinimuiir nereikalauja ypatin ospnezmros

Lépndlaessmvnenfaze maitinimo Imqa, lygintuvy grupe ir lyginimo

ondensatoriai

2-Tranz|stomis ngimo Suntas (IGBT); komutuoja iSlyginta linijos
‘ knta':’er'u %Jl,(étq daim( A T) pq ir reguq Mijag m?tm#no

reiki. ijIIMOSI'OVLg tampq

3- Aucé’gg dazmq nsformatorius: pirminés apvijos yra maitinamos
uota jtam) |§ 2 bloko; jo funkcija yra pntankyu itampa ir srove
batiniems iZiams ir tuo pat metu galvaniSkai

|20l|uot|pcmmograndnemo itinimo linijos.
4-¢mg1ls Iyghlmo éumast s':: Induktglnlu iSlyginimu: kl;gmmlgja
5_\/: mq%;:o"\:gsrs’v;f% iekiamg antriniy apvijy, | nuolating labai

ir reguiavmo elek roniniai ftaisai: kiekvienu momentu
kontroiuqa Iaiunqp;ovmo sroves verte ir ja palygina su operatoriaus
u; moduliuoja rigglnn;anéquls jtaisykomandas.

Nulemtlngs vés dinamikg pjovi roceso metu ir prizidri apsaugines
sistemas.

'ALDYMO [TAISAI, REGULIAVIMAS IR SUJUNGIMAS
Uipakdinissk as (Pav.C)
1- Pagrlndnls iklis
Generatorius yra pasmoé@ darbui, degiklyje néra jtampos.
eratonl.syra budintiamereZime.
O (OFF) Betkoks prietaiso darbas nutrauktas; pagalbiniai jtaisai yra
Mjungtl El almeslemputesnedeg
2- itinimo

3- Antvamzdis suspaustam orui (jJonéraKompressor versijoje)

je
Prietaiso un s prie suspausto oro_linijos, kurios
mmmahsg’da get {(srgsa ufabar Ié%l LENT. 2). :

4- Slégio reduktorius suspausto oroantvamzdzml (Jeuyra numatytas).

Priekinis sk Pav.D1
- ';:I’ yda(av )

Pjovimo

Ltjandiua kaitalioti prietaiso heklamos pjovimo srovés |nt
pritaikant prie atiekamo pjovimo proceso ypatui
medi;a S stonolppvnmo greicio). Dél tinkamo p

0S al pasirinkt srovésl ﬂurétl
%&:HNINIUDUOMENJemeFag 4 i vd
2- st k draji gedi
- sijungia, arodo nos nors
rbrkL'J“ 9 rbap mntmg;é
arba

kenala

u
rbm"‘%é

Ibs qurandnés dalnes

s sutrikima (per auksta
iema itampa). Apsaugos | nsasmoperien'oosarbaper
aukstos linijos {tam| blokuo; isq:

: maitinimo jtampa
neatitinka leistinos papl?laldos +/- 4 S'inmgos technnlqduérnenq
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atzvilgiu. DEMESIO: Anksciau paminétas auks$ciausios leistinos
gampos virsijimas gali rimtai pakenkti jrenginiui.

- Sios fazés metu draudZiama dirbti su prietaisu.

- Darbo atsinaujinimas yra automatiSskas (uZgesta geltonas
indikatorius), kai vienas i$ auk$ciau paminéty gedimy yra
pasalinamas ir atitinkami dydziai vél pasiekia leistinas ribas.

Geltonas indikatorius parodo jtampa degiklyje.

- Jei dega, parodo, jOE p{?vimo’ﬁrandine yra aktyvi: PilotaZinis
Lankas arba Pjovimo Lankas "ON".

- Paprastai nedega (pg'ovimo grandiné neaktyvi) kai degiklio
f\l‘,lnglkhs néra paspaustas (budéjimo reZimo salygomis).

- Ne esq_l’gl, kalxra;)aspaustas degiklio jungiklis prie tokiy salygy:

- POST -ORAS fazés metu.

- Jei pilotinis lankas néra perduodamas | apdirbama gaminj per
maksimaly 2 sekundZiy laiko tarpa.
Jei pjovimo lankas nutriiksta dél per didelio atstumo tarp degiklio
ir apdirbamo gaminio, taip pat dél pernelyg nusidévéjusio
elektrodo arba dél priverstinio degiklio ‘patraukimo "nuo
apdirbamo gaminio.

- - Jeisuveiké APSAUGOS jtaisy sistema. X

Zalias indikatorius parodo, kad tinkle ir pagalbinése maitinimo

grandmese yrajtampa.
ra tiekiamas maitinimas j valdymo ir pagalbines grandines.

Raudt:ntas) indikatorius parodo suspausto oro granding (jei yra

numatyta).

Kai de{;a,. parodo elektros varikliy apvijy perkaitimg ties oro

kompresoriaus sienele.

Manometras.

Leidzia nuskaityti oro slégio vertes.

Degiklio antvamzdzio jungtis.

Degiklis su tiesioginiu arba centralizuotu prijungimu.

- Degiklio jungiklis yra vienintelis valdymo jtaisas, nuo kurio galima
kontroliuoti pjovimy operacijy pradzig ir sustabdyma.

- Atleidus §j jungikl, ciklas® yra automatiSkai nutraukiamas bet
kurlotje darbo proceso fazeéje, iSskyrus ausinimo oro iSlaikyma
qus. -oras faze). . L o )

- Atsitiktinis jsijungimas: norint patvirtinti ciklo pradzia, jungiklis turi
gu}j spaudziamas nepertraukiamai maziausiai keletg sekundés

aliy.

- Elektros apsauga: draudZiama naudoti $j jungiklj, jei izoliuotas
antgalio laikiklis NERA jmontuotas | degiklio galvute, arba yra
sumontuotas netaisyklingai.

|zeminimo laido jungtis

Priekinis skydas (Pav.D2

1-

Pjovimo srovés regu?iavimo rankenélé.

Leidzia kaitalioti prietaiso tiekiamos pjovimo srovés intensyvuma ji

pritaikant prie atliekamo pjovimo proceso ypatumy Eap irbamos

medziagos storio/pjovimo greicio). Dél tinkamo prietaiso darbo-
ertraukos ciklo nustatymo Pagal pasirinkta srovés lygj Zziaréti
ECHNINIU DUOMEle,Iente‘?.

Raudonas indikatorius nurodo bendrajj gedima:

- Kai jsijungia, parodo kurios nors galios grandinés dalies
perkaitima, arba maitinimo jéjimo _]ttampos sutrikima (per auksta
arba per Zema jtampa). Apsaugos jtaisas nuo per Zemos arba per
aukstos linijos jtampos: bIokuo*a })netalsa; maitinimo jtampa
neatitinka lejstinos paklaidos +/- 15% jrangos techniniy duomeny,

atzvilgiu. DEMESIO: Anks¢iau paminétas auksciausios leistinos

lampos virSijimas gali rimtai pakenkti jrenginiui.

- Sios fazés metu prietaiso naudojimas yra nejmanomas.

- Darbo atsinaujinimas yra_automatiSskas (uZgesta raudonas
indikatorius), kai vienas i§ auk$c¢iau paminéty gedimy yra
pasalinamas ir atitinkami dydziai vél pasiekia leistinas ribas.

Geltonas indikatorius parodo jtampa degiklyje.

- Jei dega, parodo, jog pLovimoNgrandine yra aktyvi: PilotaZinis
Lankas arba Pjovimo Lankas "ON".

- Paprastai nedega (pjovimo grandiné neaktyvi) kai degiklio
k‘mglklls neéra paspaustas (budéjimo rezimo salygomis).

- Nedega, kai yra paspaustas degiklio jungiklis prie tokiy salygu:

- POST-ORAS tazés metu.

- Jei pilotinis lankas néra perduodamas | apdirbama gaminj per
maksimaly 2 sekundziy laiko tarpa.
Jei pjovimo lankas nutruksta deél per didelio atstumo tarp degiklio
ir apdirbamo gaminio, taip pat dél pernelyg nusidévejusio
elektrodo arba dél priverstinio degiklio ‘patraukimo "nuo
ap.dlrbamogamlnlo. o

. - Jeisuveiké APSAUGOS jtaisy sistema.

Zalias indikatorius parodo, kad tinkle ir pagalbinése maitinimo

grandir)éseyra itampa. . . .
ra tiekiamas maitinimas j valdymo ir pagalbines grandines.

Geltonas indikatorius parodo fazés trukuma (jei

numatytas).

Deganfis geltonas indikatorius parodo maitinimo fazés trikuma,

darbas prietaisu nutraukiamas, jo atsinaujinimas yra automatiskas

graéjus 4 sekundéms nuo gedimo pasalinimo.
uspausto oro tiekimo grandinés gedimo pranesimas (jei yra

numatytas).
indikatorius (Pav. D2-6) kartu su RAUDONU bendry

yra

GELTONA
ge_dimqindikatoriumi (Pav.D2-2). L o

ei dega, parodo _ne%akankamq oro slégj, reikalingg taisyklingam
degiklio veikimui. Sios fazés meti “prietaiso ~veikimas “yra
neimanomas. .. . . I

Kai slégis sugriZta % leidZziamas ribas, darbo atsinaujinimas yra
automatiskas (uzgesta indikatoriai).

Oro jungiklis (jei yra numatytas).

Paspaudus §jjungiklj, i$ degiklio nustatyta laiko tarpg pastovia srove
iSeinaoras.

Paprastai naudojama:

- degiklio ausinimui

- manometro slégio reguliavimo fazéje.

Manometras.

LeidZia nuskaityti oro slégio vertes.

9- Degiklio antvamzdzio jungtis.

Degiklis su tiesioginiu arba centralizuotu prijungimu. . .

- Degiklio jungiklis yra vienintelis valdymo jtaisas, nuo kurio galima
kontroliuoti pjovimy operacijy pradzig ir sustabdyma.

- Atleidus $j jungikl], ciklas® yra automatiskai nutraukiamas bet
kurioje darbo proceso fazéje, iSskyrus ausinimo oro iSlaikyma

Xpost-o ras faze).
- Atsitiktinis jsijungimas: norint patvirtinti ciklo pradzig, jungiklis turi
3u|tj spaudziamas nepertraukiamai maziausiai keleta sekundés
aliy.

- Elektros apsauga: draudZiama naudoti $j jungiklj, jei izoliuotas
antgalio laikiklis NERA jmontuotas | degiklio galvute, arba yra
sumontuotas netaisyklingai.

10- Jzeminimo laido jungtis

5.INSTALIAVIMAS

A DEMESIO! ATLIKTI VISAS INSTALIAVIMO IR ELEKTRINIY
SUJUNGIMU OPERACIJAS TIK KAl PJOVIMO PLAZMA SISTEMA
YRAISJUNGTAIRATJUNGTANUO MAITINIMO TINKLO.

VISUS ELEKTRINIUS SUJUNGIMUS TURIATLIKTITIK PATYRES AR
KVALIFIKUOTAS PERSONALAS.

PARUOSIMAS
ISpakuoti prietaisg, sumontuoti atskiras dalis, esancias pakuotéje.

Atgalinio kabelio- jzeminimo gnybto surinkimas (Pav. E)

PRIETAISO PAKELIMO BUDAS . o o
Visi prietaisai, aprasyti Siame vadove, turi bati pakeliami naudojantis
rankena arbaé;amlntop tiekiamais specialiais dirzais, jei tai numatyta
atitinkame modelyje (sumontuotais kaip parodyta PAV.F).

PRIETAISO PASTATYMAS

Prietaiso instaliavimui parinkti aplinkg, kurioje nebaty klit¢iy ausinimo
sistemos oro iSéjimoir jejimo vietose; taip pat sitikinti, kad tuo paciu metu
nebuty jsiurbiamos konduktyvinés dulkés, koroziniai garai, dregmé, irt. t.
18laikyti aplink prietaisg benf 250mm laisvos vietos.

A DEMESIO! Pastatyti prietaisa ant lygaus pavirsiaus, galinéio
iSlaikyti atitinkama svorj. Taip bus iSvengta jo apvirtimo ir
pavojingo judéjimo.

PRIJUNGIMAS PRIETINKLO

- Prie$ vykdant bet kokius elektros sujungimus, batina patikrinti, ar
sroves Saltinio duomeny lentelés dydziai atitinka instaliacijos vietoje
disponuojama jtampair tinklo daznj.

- Sroveés $altinis turi buti prijungiamas tik prie maitinimo sistemos su
neutraliu laidininku, sujungtu su Zeme.

- Norint uztikrinti apsauga nuo netiesioginiy kontakty,
diferencijuotus tokiy rasiy perjungiklius:

~N

- A tipo( vienfaziuose prietaisuose;

-B tipo ( ) trifaziuose prietaisuose.

- Tam, kad bity patenkinti Normatyvos EN 61000-3-11 (Flicker) keliami
reikalavimai, l;()atanamas srovés $altinio prijungimas maitinimo tinklo
sanduros taskuose, kuriuose tariamoji varza yra mazesné, ziaréti 1
lentelg (LENT.1).

naudoti

Kistukas ir lizdas
- Vienfaziai modeliai, kuriuose absorbuojama srové yra Zemesnée ar lygi
°, yra tiekiami su maitinimo kabeliu bei normalizuotu kistuku &
oliai + zemé) 16A\250V.

- Vienfaziai modeliai, kuriuose absorbuojama srové yra aukstesné ar
lygi 16A ir trifaziai modeliai yra tiekiami su maitinimo kabeliu, kuris turi
buti sujungiamas su atitinkamos galios normalizuotu kistuku 52 poliai
+ Zemé) vienfaziams modeliams ir (3 poliai + Zemé) trifaziams
modeliams. Paruosti maitinimo tinklo lizda su lydziaisiais saugikliais
arba automatiniu pertraukikliu; specialus jZeminimo terminalas turi
t)ﬂltj sujungtas su maitinimo linijos {Zeminimo laidininku (geltonas -
zalias).

- 1 lenteléje (LENTJ% pateikiami rekomenduotini uzdelsto veikimo
lydZiujy linijos saugikliy dydziai amperais, parinkti remiantis nominalia
q\aksmalia prietaiso tiekiama srove bel maitinimo tinklo nominalia
jtampa.

A DEMESIO! Auk$é&iau iSdéstyty taisykliy nesilaikymas
sumazina gamintojo numatytos apsaugos sistemos (I klasé )
efektyvuma ir gali sukelti pavojy asmenims (pavyzdzZiui, elektros
smigio) ir materialinéms gerybéms (pavyzdziui, gaisro).

PJOVIMO GRANDINES SUJUNGIMAI

A DEMESIO! PRIES VYKDYMAMI SIUOS SUJUNGIMUS,
SITIKINKITE, KAD SROVES TIEKIMO SALTINIS YRA ISJUNGTAS
RATJUNGTAS NUO MAITINIMO TINKLO.

1 lenteléje (LENT. 1) pateikiami rekomenduotini atgalinio kabelio
matmenys (mm2) priklausomai nuo prietaiso tiekiamos
maksimalios srovés.
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Suspausto oro tiekimo prijungimas (PAV. G).

- Modeliuose, kuriuose numatytas suspausto oro naudojimas, paruosti
suspausto oro pa_sklrst}/\‘mo linija, jos minimalus slégis ir oro fliusas yra
nurodyti 2 lenteléje (LENT. 2).

SVARBU!

Niekada nevirsyti maksimalaus 8 bar jéjimo slégio. Oras, kuriame yra
didelis kiekis drégmeés arba alyvos, gali S?Iygoti greitesni] detaliy
nusidévéjimg arba pazeisti degikli. Jei iSkyla “abejoniy dél turimo
suspausto oro kokybes, patariama naudoti oro dzZiovintuva, kuris turi bati
instaliuojamas ties jejimo filtro anga. Suspausto oro linija prie prietaiso
F” ungiama naudojant laksCius vamzdzZius bei vieng IS pakuotéje
iekiamy antvamzdziy, kuris montuojamas ant oro jéjimo filtro, esancio
prietaiso uzpakalinéje dalyje.

Pjovimo srovés atgalinio kabelio sujungimas.

jovimo srovés atgalinj kabelj prijungti “prie pjaunamo gaminio arba
metacllinio darbastalio, ant kurio padétas gaminys, laikantis Siy saugumo
nurodymuy:
- Pat?lkrinti, ar atsirado geras elektros kontaktas, ypac jei reikia pjauti
lakstus su izoliuotu, oksiduotu irt.t. pavirSiumi.
Atlikti jZeminimo prijungima kaip Ea ima arciau prie pjovimo zonos.
Metaliniy strukttry naudojimas, kurios néra apdirbamo gaminio dalis,
kaip p{ovimo srovés atgalinis laidininkas, gali bati pavojingas bel
squﬁo i nepatenkinamus pjovimo rezultatus.
N g. Iiskti'nétl iZzeminimo jungimo toje gaminio dalyje, kurios nereikia
apdirbti.

Pjovimo plazma degiklio sujungimas (PAV. H) (kur numatytas).
|vesti degiklio smalEin‘ terminalg | centralizuotg i‘ungti, esancig ant
prietaiso priekinio skydo, poliy pagrindai turi idealiai susiliesti. Gerai
griveriti laikrodZio rodyklés kryptimi_ blokuojantj metalinj Zieda, tokiu
0du bus uZtikrintas oro ir sroves pragjimas be nutekejimo jisore.

Kai kuriuose modeliuose degiklis yra tiekiamas jau prijungtas prie srovés

tiekimo Saltinio.

SVARBU

Prie§ pradedant pjovimo operacijas, patikrinti, ar taisyklingai

sumontuotos visos detalés, gerai a iiqré_tidegikliogalvutekaip parodyta

skyriuje "DEGIKLIO TECHNINE PRIEZIURA™

6.PJOVIMAS PLAZMA: PROCESO APRASYMAS
Plazmos lankas ir jo pritaikymo principai piovimetplazma.
Plazma yra labai aukstoje temperatiroje suSildytos dujos, jos yra
jonizuojamos taip, kad tampa elektriniu”laidininku. Tokiame pjovimo
Ero_ce_se_ lazma naudojama elektros lanko perdavimui | metalinj gaminj,

uris iSsilydo nuo karscio ir atsiskiria. Degiklis naudoja suspausta ora,
tiekiama I8 tos pacios maitinimo linijos” tiek plazmos dujoms, tie
ausinimo ir apsauginéms dujoms.
HF uzdegimas
Sios rasies uzdegimas dazniausiai yra naudojamas modeliuose,
kuriuose srové virsija 50A.
Ciklo pradzig nulemia auksty dazniy/aukstos jtampos ("HF") lankas,
kuris salygoja pilotaZinio lanko atsiradima tarp elektrodo (poliSkumas -) ir
degiklio ‘antgalio (poliSkumas +). Priartinant de |k|[lpr|e norimos pjauti
detalés, prijungtos prie srovés Saltinio Foliaus (+g), ilotaZinis lankas Yra
perduodamas suke |ant_EIazm|n_1lanka arp elektrodo (-) ir pacios detalés
(pjovimo lankas). Vos tik sukuriamas plazminis lankas tarp elektrodo ir
Bjaunamogaminio, ilotaZinis lankas ir HF tampa nereikalingi.

ilotazinio lanko iSlaikymo trukmé yra nustatyta gamintojo, ji yra 2 s;
jeigu perdavimas nera jvykdomas per §j "laiko tarpg, ciklas yra
automati$kai blokuojamas, iSlaikomas tik oro tiekimas ausinimui.
Norint vél pradéti cikla, reikia atleisti degiklio jungikljir vél ji paspausti.
Uzdegimas trumpuoju sujungimu
Sios rasies uzdegimas dazniausiai yra naudojamas modeliuose,
kuriuose srové nevirsija 50A.
Ciklo pradzig nulemia elektrodo judéjimas dePiino antgalio viduje, kuris
leidzia susidaryti pilotaZiniam lankui tarp elektrodo (poliskumas -) ir
gatles antgallor{po iSkumas +).

riartinant degiklj prie norimos pjauti detalés, prijungtos prie srovés
Saltinio T)oliaus +), pilotazinis lankas yra perduodamas sukeliant
{)/Iazmin[ anka tarp elektrodo ﬁ—) irpacios detalés((fjovimo lankas).

0s tik sukuriamas plazminis lankas tarp elektrodo ir pjaunamo gaminio,
Bilotaiinislankastampa nereikalingas.

ilotaZinio lanko iSlaikymo trukme yra nustatyta gamintojo, ji yra ZS;g'eigu
Eerdavjmas néra jvykdomas per §j laiko tarpa, ciklas yra'automatiskai

lokuojamas, iSlaikomas tik oro tiekimas ausinimui.
Norint vél pradéti cikla, reikia atleisti degiklio jungikljir vél ji paspausti.

Paruos$iamieji darbai.

Prie$ pradedant pjovimo darbus, patikrinti, ar susidévin¢ios dalys yra

sumontuotos taisyklingai, batina a%ilﬂ[ét_l degiklio galvute kaip nurodyta

skyriuje " DEGIKLIO TECHNINE PRIEZIURA™. X

- )ﬂungtl sroveés Saltinjir nqstatytlJ)J_owmo srove (PAV, C-1) Fa%al norimo

pjauti metalinio gaminio medZiagos storj ir_rasj. 3 lenteléje yra

nturqdytas pjovimo greitis pagal aliuminio, gelezies ir plieno medziagy,

storius.

Paspausti ir ateisti degiklio mygtuka leidzZiant pasklisti orui (=30

sekundziy post-oras).

Sios fazés metu requliuoti oro slégj iki tol, kol manometre bus

ntJEshe_aljtgsnas dydis “barais”, reikalingas pagal naudojama degiklj

- Paspausti oro mygtuka ir leisti iSeiti orui i$ degjklio. o .

Reguliuoti rankenélés ga}g_{alba: patraukti bwréq atblokuojant ir sukti

nustatant DEGIKLIO TECHNINIUOSE DU MENYSEnurlodytaRdydll.

Manometru nuskaityti norima dydj (barais); pastumti rankenéle

uzblokuojant reguliavima.

Leisti iSeiti spontaniSkam oro fliusui, tokiu bddu bus lengviau

s pasalinama galima kondensacija, susikaupusi degiklyje.

varbu:

- Kontaktinis pjovimas (degiklio antgalis kontaktuoja su pjaunama
detale): yra taikomas prie maksimalios 40-50° srovés (aukstesnés

srovés vertés i karto suniokoja antgalj-elektrodg-antgalio Iai.kikIR.
- Pjovimas atstumu (su degiklyje sumontuotu nuotolio zymekliu PAV. 1):
ra taikomas prie aukStesnés nei 35A sroves;
- Elektrodas ir prailgintas antgalis: yra taikomas, jei yra numatytas.

Pjovimo operacijos (PAV.L).

- Priartinti degiklio antgal{ prie detalés krasto (apytiksliai 2 mm),
paspausti degiklio mygtuka; po apytiksliai 1 sekundés (pries oro faze)
susidaro pilotaZinis lankas.

- Jeigu atstumas yra tinkamas, pilotaZinis lankas i$ karto persiduoda |
apt irbama%aminé,taipsusidaro pjovimo lankas.

- Stumti degiklj apdirbamo gaminio pavirSiumi formuojant iSilga linija,
Basgqviu.greiciy. » i -

- Pasirinkti pjovimo greitj pagal medziagos storj ir nustatytg srove,
uztikinant, kad lankas, iSeinantis i$ apatinio gaminio pavirsiaus jgauty
E-10t‘f pasvyrimg plokStumos atzvilgiu prieSinga nei darbo eigos

ryptimi.

- Pernelyg didelis atstumas nuo degiklio iki ?aminio arba medziagos
trokumas (pjovimo pabaigoje) sukelia staigy lanko nutraukima,

- Lanktai( pjovimo arba pilotazinis) visada iSnyksta ir atleidus degiklio
mygtuka.

Grezimas (PAV. M)

Norint atlikti Sig operacijg arba pradéti darbg nuo gaminio centro, uzdegti

lanka palenktu degikliu ir progresyviu judesiu pervesti  vertikalia padét].

- Sios proceddros metu iSvengiama lanko poslinkiy béi iSlydyty
dalelyciy, kuripssuniokoja‘ant%alioangqbeitrukdojosfunkcigoms. .

- Gaminiai, kuriy storis yra iki 25% maksimalaus numatyto storio, gali
bati greziami tiesiogiai-

7. TECHNINE PRIEZIURA

A DEMESIO! PRIES VYKDANT BET KOKIAS TECHNINES

PRIEZIUROS QPERACIJAS, |SITIKINTI, AR PJOVIMO PLAZMA
SISTEMAYRAISJUNGTAIRATJUNGTANUO MAITINIMO TINKLO.

EILINE PRIEZIORA
EILINES PRIEZIUROS OPERACIJAS GALIATLIKTI OPERATORIUS.

DEGIKLIS (PAV.N)

Periodiskai, atsizvelgiant ;naudojimo daznj arba jvertinant pjovimo

darby metu pastebimus defektus, patikrinti su plazminiu lanku susijusiy

degiklio daliy susidéveéjimo stovj.

1- Nuotolio zymeklis.
Pakeisti, jei jis deformuotas arba padengtas nuolauzomis ir to
pasekoje "‘nejmanomas taisyklingas degiklio padéties iSlaikymas
(atstumo bei statmens).

2- Ant%alio laikiklis.
I8sukti rankiniu bidu i§ degiklio galvutés. Kruop$¢iai nuvalyti arba
pakeisti nauju, jei jis pazeistas (sudegintas, deformuotas arba
sutrakinéjes). Patikrinti virSutinés metalinés dalies vientisuma
(degiklio apsaugos jtaisas).

3- Antgalis.
Patikrinti plazminio lanko praéjimo angos bei iSoriniy ir vidiniy pavirsiy.
stovj. Jeisianga lra iSplatéjusi palyginus su pradiniu skersmeniu arba
deformuota, pakeisti antgali nauju. Jei pavirSiai yra ypatingai
susioksidave, juos batina nusveisti plonu abrazyviniu popieriumi.

4- Oro paskirstymo Ziedas. o
Patikrinti, ar néra apdegimy arba iskilimy ir ar néra uzblokuotos oro
cirkuliavimo_angos. Jei $i detalé yra pazeista, batina nedelsiant jg
pakeisti nauja.

5- Elektrodas.
Pakeisti elektrodg naugj, kai pavirSiuje susiformavusio kraterio gylis
yra apytiksliai 1,5 mm (| AV.O;?

6- Degiklio pagrindas, rankenaiir laidas.
Paprastai Sioms dalims néra reikalinga ypatinga priezidra, i$skyrus
periodiska patikrinima ir kruopsty valyma, kuris turi bati atliekamas
nenaudojant bet kokios rasies tirpikliu. Jei pazeidziamos izoliuotos
dalys ir pastebimas ju lazis, jskilimas, ar apdegimas, bei elektros laidy,
atplaiSos, degiklis “nebegali bati naudojamas iki tol, kol nebus

atenkintos normalios, sauga%arantuOﬁQQOS sglygos. X X

okiu atveju remontas (neeiliné techniné prle_zmr_a{ negali bati

atliekamas darbo wetoE(e, bet turi bati patikimas jgaliotam techninio

aptarnavimo centrui, kuris po remonto darby atliks ir prietaiso

isbandymg. norint i$laikyti gerg degiklio ir kabelio stovj, bitina laikytis

tokiy nuro Y(mq:

- stengtis, kad degiklis ir kabelis nekontaktuoty su karStomis ar
[kaitusiomis dalimis. o

- netraukti kabelio panaudojantjéga. i

- neleisti, kad kabelis eity pro astrius, pjaunancius kampus arba per
abrazyvinius pavirsius.

- jei kabelis yra per ilgas, nei reikalinga, ji suvynioti taisyklingomis
vijomis.

- neuzvaziuoti ant kabelio jokiomis transporto priemonemis ir jo

0.

- Pries atliekant bet kokius degiklio remonto ar priezidros darbus, batina

Palaukll kol jis atvés bent visg "post-oras" fazés trukme. .
- éstkyrlus ypatingus atvejus, patariama kartu pakeisti tiek elektroda, tiek
antgalj.
Lailgytlls degiklio daliu montavimo tvarkos (atvirkStine tvarka
iSmontavimo atzvilgiu).
Atkreipti demesi i tai, kad paskirstymo Ziedas turetu buti sumontuotas
taisyklinga kryptimi.
Vél sumontuoti antgalio laikiklj prisukant rankiniu badu iki pat galo ir
lengvai spaudziant.
Jokiais atvejais nemontuoti antgalio laikiklio prie$ tai nesumontavus
elektrodo, paskirstymo Ziedo ir antgalio.
Vengti laikyti veltui' ijungta pilotaZini lanka ore, tokiu budu elektrodas,
difuzorius ir antgalis maziau susideves.
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Ne;erlhbdelektrodo pernelyg stipriai, prieSingu atveju rizikuojama
azeis

E'Lnkmalus ir taisyklingas degiklio susidevinciu daliu patikrinimas yra
Ialﬂr:vlarbm vis0s pjovimo sistemos saugumui ir nepriekaistingam

Jei pazeidziamos izolivotos dalys ir pastebmas LUuins iskilimas, ar
a imas, bei elektros laidy atplaiso 6 lbegal bati
naudojamas iki tol, kol néra vél garantuc amos normalios saugq
uztikrinancios sablyt'j% s. Tokiu atveju remontas (specialigji technine
priezmra) tegﬁa atliekamas darbo vietoje, bet turi bafi patikimas

ninio aptarnavimo centrui, kuris po remonto darby atliks
wpnetalsmébmdyma

austoomﬂltras
ras yra apripintas automatika kondensacijos iSkrova, ji suveikia
Iuekvnenq kartg, kai prietaisas yra atjungiamas nuo suspausto oro

- Penod|§ka| tikrinti ﬁhra§ l{: i stiklinéje t vanduo, galima atlikti
rankini jo nuleidi miantj virSy nuenc:mo at: i

- Jei filtras yra ypatngal neSvarus, bitina ji pakeisti, tokiu bodu bus
iSvengiama nereikalingos pemelyg didelés apkrovos.

SPECIALIOJI PRIEZO%

SPECIALIOSIOS PRIEZIDROS DARBUS TURI ATLIKTI TIK
PATYRES IR KVALIFIKUOTAS PERSONALAS, DIRBANTIS
ELEKTROMECHANIKOS SRITYJE.

A DEMESIO! PRIES NUIMANT PRIETAISO SONINIUS SKYDUS IR
ATLIEKANT BET KOKIUS DARBU&PRIETAISO VIDINEJE DALYJE,
ITIKINTI, AR UNGTA IR ATJUNGTA NUG
ITINIMO TINK o
Bet kokie patikrinimai pnoh-so viduj;

Bam BN sipr dertors smagy > 4

- Reammal (periodikumas priklauso nuo naudgjimo daznio ir nuo
kiekio aphnkojeg tknntér,pnaaw vidy ir paSalinti dulkes,
su3| pusias ant Iygntuvo induktoriaus, varzy
suspausto sauso orosrove (maks.
n%: suspausto oro sroves nukrepnmo { elektronines schemas; lps
tun b valomos labai mink3tu 3epetéliu ar naudojant specialiu:

Esant aImybeI patl(rlntl ar elektriniai sujungimai yra gerai priverzti,

|rarnepaze|stala|dq|z iacija.

Patikrinti sus?austo oro cn‘kuhamps vamzdzZiy ir antvamzdZiy

\'s'ergsumars ab el tuoti priet: Soni kyd
inéty operaci aigoje vt sumon 0 aiso Soninius skydus
eranérsegant opkuogw&e varztu. i

- liu€iai vengti ppvumdarbqaﬂidmo prie atidaryto prietaiso.

8 GEDIM PAI SKA
AMO PRIETAISO DARBO TVEJU, PRIES ATLIEKANT
SSTEMIN PAT KRINI AR_PRIE KRE\PIANTIS | JUsy
TECHNINIOAPTARNAVIMO CENT RA\, PATIKRINTI
- Nedega geltonas indikatorius, nurodantis éiumnuo saugiklio
slpng melyg aukitos' ar pernelyg Zemos ftampos arba
S|
- [Slmkplg(l L?(aagbwo laikomasi nominalaus apkrovimo ciklo; Siluminio
saugiklio |su g atv‘zj laukti natiralaus jrenginio "atvésimo,
hl tona rﬁg,

g:tknnh g.(la jos vené yra permelyg Zema arba
ge :netalsash
atikrin arnéra Irumposqungnmopnetasol&épmoangqe priedingu

atveju, paéainh
- Ppwmo?‘andn

atliekami neatjungus
ém-s, kuriomisteka srové,

'

sujungimai yra taisyklingi, ypa€, ar Zeminimo laido
ikrai_suju lt:asgsu ay)drbar!\u gganmfu ir lge izoliugjaniy
iagy jsikiSimo (pavyzdZiui, dazy).

DAZNIAUSIAI PASITAIKANTYS PJOVIMO DEFEKTAI

Pjovimo o metu gali pasitaikyti atlikimo netikslum kme
pmrastan cgnsknamn prietaiso veikimo gedimams, bet kitiems
operatyvmamsaspektams tokiems kaip:
bimas arba pemelyg didelis nuolauzy
susiformavimas:
- Perne dldelspjovlmogrekh
- Qeg_ksperda
- Pernelyg didel apdrbano gaminio storis arba pjovimo srové
ne ema

Netinkamas suspausto oroslégis ar tiekimas.
'E|ektmdas irdegiklio antﬁ(als susidévéje.
N lnkama amg:llo laikiklio smaigalys.
b-ij
- Susuequ ktroéa
- Netinkamas atgalinio kabeliognybto kontaktas.
c- Pjovimo Ianlnn nutraul(knas

- Pernelyg L mo gr
dldelsa tumastarpdegikllowapdlrbamogmlnlo

- Peme

- Susidévejes elektroda

- Apsaugmolfalso[sl)usa
e smmsalieaitie
- Netais o S
- Nesimetris| Eas gtgaip angos st
degikliodaliy sumontavimas.

- Nepakankamas oro slégis
o-PomﬂyFsusndivéqu antpahs ir elektrodas:

- [Storstiscras Gragmicaiyve).

- soras

Sloaide

- PaZeistasan
- Pernelyg aukstas pilotaZinio lanko susidarymas ore.

irfarba netin

PrpapeT
€

- zaei'pelyg didelis greitis, iSlydyty dalely€iy sugrizimas ant degiklio
iy.

(EE)
KASUTUSJUHEND

A

TRHELEPANUI ENNE PLASMAL K:JRI KASUTAMIST LUGEGE

KASUTUSJUHISED HOOLIKALT
PROFE:! NAALSEKS TOOSTUSLIKUKS KASUTAMISEKS
ETTENAHTUD PLASMALOIKUR

1. ULDINE OHUTUS PLASMAL OIKURI KASUTAMISEL
Seadme kasutaja peab olema piisavalt teadlik plasmaldikuri
ohutust kasutamisest ning informeeritud kaarkeevituse ja sarnaste
tehnikatega kaasnevatest rbkldeu nondm seonduvatest
Imlma]uhbmgn Mdaabi rotsed:
62081 TEHNILISED TINGIMUSED" :
AAR KEEVITUS JA MUUDE SARNASTE SEADMETE
PAIGALDAMINE JA KASUTAMINE).

- Viltige otsest kokkupuudet vooluringiga; plasmaldikuri
gonematorl poolttoodetud tith Ijooksupingo véibteatud juhtudel

ohﬂiko la.
kaabl dust, arandust teostades
sgw plas'nal&lmr oloma vﬂ}ﬁ Iﬂllhiud r a vooluvdrgust vilja

Enne réhti kulutarvikute vahetamist Iﬂlhngo seade vilja nii

Eodﬂl htmlv&tkese;voolwétgmtvﬁlh -
seaduste kohase!
- Iasmalélkurl tohib dhendada ainult sellisesse toitesiisteemi,
mis on varustatud maandusega iihendatud nulljuhiga.
- Kommlllgo,etkasumav oleks mektselt mmndatud.
- Arge kasutage p 15ik i véi mérg
vdivihma kiies.

Rrga kasutTge katkise isolatsiooniga v&i lahtildinud

A&

ug l&ake paake, mahuteid v5i torusid, milles on véi on olnud
tul ud vedelikud véigaasid.
Viltige kloori sisaldavate kemikaalidega puhammd detailide
Ihmbtvblmndokenﬂlaalldol&hodusa tédtamist.
rge Iblgako surve allolevaid mahute
Eormld tb&pllrkonnast koik tuloohtlikud materjalid (nt. puit,

stuslapid
P Eilsavvenﬂlmioonvbl kasutage plasmalikusel tekkiva
rajuhtimiseks sobilikke vahen id dlimalt tdhtis on
lait I16ikusel e suitsu koostist,
Inommtratsbonl ja sultsu knklnonnas oleku kestust, et
aeg, mille kestel kasutaja suitsu
keskkonnas viibida tohib.

POL @

- Plasmal6ilurl elektroodi dilils, keevitatav detail ja k&ik
d (ja ligipaddsetavad)
metallssemed poavad olema sobilikul moel Isolumud.
Enamasti piisab sellest, kui t&6ta) id kindaid
Ehmlﬂ peakatet ja rdivaid ning kasutab selsuplatvorml voi
rimismatti.

Kaitske té&tades silmi, lieks k ki voi
kilvd mlgo klnnnatudaponhdsﬂ koavltusklaasl.

nahka keevitamisel
imraﬁunékurguso kahjuliku méju eest;

ovalduva ultraviolett- ja

Kaitsta tuleb ka teisi keevitustdde sooritamise ldheduses
viibivaid isikuid, kasutades selleks mittepeegeldavast
materjalist Kaitseekraanide vdi-Kate tega.

Miira: Kui eriti tiheda t6&graafiku tottu Gletab v5i vordub té6taja

devane konstateeritud miirakoormus (LEPd) 85db (A), on
Rohust lik k disikuk

®

- Plasmaldikusel tekkivad magnetviljad véivad hiirida elektri- ja
elektroonikaseadmete t66d.
Meditsiiniliste elektri-ja elektroonikaseadmete (nt.
siidamestimulaatorid, h
enne plasmalbikuse teostamise kohtades vllslmist
konsulteerima ar:
Meditsiiniliste elektrlja elektroonikaseadmete kandjatel
soovitatakse plasmaldikurit mitte kasutada.
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2N

. Kiiesolev 1Sikur b AR ja PR el
eom&rglf kasutatavate seadmete kohta kéivate
tehnikastandardite nduetele.

Seadme elektromagnetiline Ghilduvus kodustes tingimustes ei
ole tagatud.

A TAIENDAVAD HOIATUSED

KUIPLASMALOIKUS TOIMUB:

- Suurenenud elektriléégiohugakeskkonnas ;

- Viikestes ruumides;

= Tule-] plalwatusohtﬂke materjalide liheduses;
TULEB enne t56 alustamist lasta "Vastava ala spetsialistil"
té6koht iile vaadata ja teostada seda ainult ﬂngimnel ett66
{m.ns viibivad hidaohu korral Sigesti tegutseda oskavad

kud.
TULEB kasutada tehnilisi kaitsevahendeid, mida on
Idatud ,, IEC vdi CLC/TS Tehnilised tingimused 62081”
kllms 10;A.7ja A9.
TULEB keelata I5ikuse teostamine Lnuk.kul toiteallikat hoiab
dleval seadmega t66taja (néiteks r abil
TULEB keelata 16ikuse teostamine, kui toétajal puudub
kontakt maaga, vilja arvatud juhul, kui kasutatakse

k}lheflatvonn

TAHELEPANU! PLASMALOIKUSE TURVANOUDED

Toot]a poolt ettendhtud turvasiisteemide

glo erumissiisteem) efektiivsus on tagatud ainult juhul, kui
takse sellist pdleti ja sellega Uhendatud toiteallika

nagu on ette ndhtud TEHNILISTES

tl';GE KASUTAGE ettenshtust erinevat tiiiipi pSleteid ja paleti

id.
EGEWDKE LIITA TOITEALLIKAGA péleteid, mis on ette
ndhtud klwlovas juhendis mitte mainitud 158ike-véi
KEEVITUST!
Kﬁ‘ESOLEVATE REEGLITE EIRAM]IN"E‘vbb uadaTOSISESSE
ohtu ajatur

komblnatsloonl

A TEISEDVOIMALIKUD OHUD

dkaik 1

-U, V%helduvplnge]a dme toitesagedus (lub

s :Maksimaalnevoolutarve.
A :Tegelik toitevool
8 Plasmaldikuri vooluahela jsudlus:
-U, makslmaalnemhlpoksl.pinge (wooluring avatud).
-1JU, :Vastav normaliseeritud voolutugevus ja pinge, mida seade
lékamlse]ooksul edastada voib.
-X IrgP.ulsisagedus naitab aega, mille jooksul seade vastavat
edastada voib tgsxama tulp).Valendatakse %-des,
véttes aluseks 10-minutise tsiikli (nt. 60% 6 minutit tddd, 4
mlm.nnseisuaegJ 31
Juhul kui kasutustingimused (tootja seadistused kehtivad
40°C valistemperatuuri juures) ei vasta ettendhtule, kaivitub
iilekuumenemiskaitse (seade iheb ootereziimie seniks,
kunihariliktemperatuur aastub)
-AN-AN: Néitab |6ikevoolu reguleerimlsskaalat (mhlmaalne -
makslmaalne?]asellelevastavalkaarep
9- Seadme identifitseerimisnumber (seda peab eadma tehnoabi
saamiseks, varuosade tellimiseks ja tootap:
10--===- : Liinikaitseks vajalike, viittoim
11- Ohutusnorme puudutavad siimbolid, mi
peatiikis 1*Uldine ohutus kaarkeevi tuserl.

NB: Aratoodud mérglsplaat Ilustreerib s{imbolite ja vaartuste thendusi;
iga konkreetse plasmaldikuri tipsed tehnilised andmed on 4ra toodud
seadmel oleval andmeplaadil.

MUUDTEHNILISED ANDMED

- ;ngEALUKAS 1(TAB.1)

- LETI: vt.tabel2 (TAB.2)

Seadme kaalon #ra toodud tabelis 1 (TAB.1).

4.PLASMALOIKURIKIRJELDUS
Seade koosneb tﬁkkglaatldel Ipéhlnevatat toileplokkldest, mllle vé!
tédtamisel on d

véimalikult vike hooldustarve

1- Uhefaasilise toiteliini slsendl alald &upp]a silukondensaatorid.

2- Transistoride_ (IGBT) ja a “kommutaatorsild; muudab
alaldatud vérgupinge k6 aﬂ duse a vahelduvpingeks ja
uleerib voimsuse vastav: Iékejaoksvaallkue ngele/voolule.
3-K rgsagedustrab prlmaarmahlsesse heb blokis 2 muundatud
egn?‘s selle eesm&q(sks on muuta plnge ja voolutugevus
sobilikuks I6ike teostamise! iseks vajalik

ohﬂnggalvaanliseluonenhist

ritolu tuvastamiseks).
a kaitsmete vaartus.
tiahendus on &ra toodud

- UMBERMINEK: pange plasmaldikuri toiteallikas hori Isek
ja selle kaalu kannatavale pinnale; vastasel juhul (kui seadme all

4 Siludrosseliga sekundaarne alaldisild: muudab sekundaarméhisest
m\ge/-voolu aarmiselt madala pulsatsiooniga
ks/-vooluks.

Talianin

olev pind on kaldus v&i konwllk),vbb see (imberminna.

- EBAQIGE KASUTAMINE: IGikuri K ine mistahes
muul kul]uhondlsomnimm eesmirgil on ohtlik.

2.SISSEJUHATUS JA ULDINE KIRJELDUS

Generaatorite juures on kaustatud kdige uuemat, IGBT-transistoritel

pohineval Inverter-tehnoloogiat nlrcgfneed on ette nahtud mistahes

metallist harilike plaaﬂde metall gu ja perforeeritud plaatide

|6ikamiseks (kuisee on ette nahtu

Voolutu%?vuse sujuv_re uleer mine miinimumist maksimumini
saavutada kérge I6ikekvaliteedi ka siis, kui materjali paksusk

L IIkiéb kélgusmhelduvad

Siketst It mudelile: siidatakse
IOhlﬁhendusega elektroodi dﬁﬂsl vbl kérgsagedusliku (HF) laenguga.
ISELOOMUSTUS
- Slisteem elektroodi pin Shurdhu ja poletil tekitatava lGhise

(olemasolu korral) kontrollimiseks.
- Termokaitse.
- Ohuréhu naidukuvamine (selleolemasolu korral).
STANDARDVARUSTUS

- Péletiplasmaldikuse teostamiseks.
- Surudhusisteemi Ghendamiskomplekt.

LISAVARUSTUS

- Varuelektroodide éa-dﬂﬂsldekomplekt

- Pikkade elektroodide ja ditside ke
ette nahtud)

3.TEHNILISED ANDMED
ANDMEPLAAT

Peamised andmed
toodud seadmean

Joo

1- EUHOOPA normatiiv, mida Iohaldatakse kaarkeevitusseadmete ja

lasmaldikurite ohutuse ja tootmise koh

2- Seadme sisestruktuuri sumbol.

3- Plasmaldikuse protsessi siimbol.

4- Simbol S: nditab, et seadet saab kasutada kohtades, kus on
suurenenud elektrlébgl saamise oht (nt. suurte metahkoguste
vahetus laheduses).

5 Toiteliini simbol:

; ~ Ohefaaslinevahelduvplnge

pinge

(kui nende kast on

lasmaldikuri kasutamise ja omaduste kohta on dra
eplaadil;andmete tdhendused on jargnevad:

Korpuse kaitseaste
Toiteliini omadused:

e

5 Juhtimis-ja di i yonika: & lajas 16ikevoolu
tugevust ja vordleb seda sead'nega todtaja %oolt seadistatud
xgobﬁt:\:gevusega muudab draiveri

SU
Maérabp I6ike teostamise ajal &ra voolu diinaamika ning haldab
turvasiisteeme.

KONTROLL-,SEADISTAMIS-JA UHENDUSMEHHANISMID
Taga;amd (Joon.C)
1- " Pealdliti
I (ON) Generaamr tdovalmis, pdletis ei ole pinget. Generaator
ootereil

(OF V&I]a on Iﬁlltatud kdik funktsioonid; lisaseadmed ja
tuedonv

2- Tolt
3- Uhendussuruéhule (puudubmudelilKompressor)
Uhendage seade surudhusisteemiga, mille réhk on minimaalselt 5
amaks maalselt 8 baari (TABEL 2).
4- Rohuvahendajasurudhu dhenduse jaoks (vl I olul)

et

Esipaneel(Joon.D1
1-|pL6u. e r ) upp

Véimaldab seadistad dm d
kasutustingimustele vastavaks atava ma er
paksus/dikamise kllruse Juhinduge TEH us EST ANDMET! ST
at méérata \asmvalt valitud voolutugevusele kindlaks blge t66-paus

2- -Kollane ﬂldlﬂkeva usdiood.

- Kui see pdleb, onmonitoiteahela osadest ile kuunenenudvbi siis
on tegusisendvoolu anomaaliaga (ﬁle-jaalﬁ) tle-ja
alapingekaitse: blokeerib seadme: to xblkumlne
nimivdartuse suhtes (letab lubatava 15% LEPANU: Kui

pinge kdikumine Gletab mainitud piiri, voib seade tosiselt viga

- Sel]uhulonkdkseadnefunkrsloonldvélja ldlitatud.

- Harilik funktsioneerimine taastub automaatselt (kollane

od kustub), kui (ks loetletud vasrtustest liheb tagasi
esse.

3- Kollane valgusdiood, mis annab mérku sellest, et pdleti on

Izgl‘gsee péleb on ldike vooluring sisse lUlitatud: Abikaar véi

:Iﬁa:i(lel(mlptl 'ok t d( oluring véljas), kui pdleti EIOLE
ult on kustunud (vooluring véjjas), ku n

alla vajutatud (ootereziim). 9 e

- Valgusdbod ei sitti alla vajutatud pdleti nupu korral jargmistel

uhtudel:
]- POST AIR (jahutusdhu jarelvooq) faasijooksul.
- Kui abikaar eij6ua detailini maks| maalsel!23ekundljooksu|

lﬁlkevodu tu evuse

1

'
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Kui I6ikekaar katkeb, kuna pdleti on detailist liiga kaugel,
elektrood on liiga kulunud vai kui poleti tommatakse detailist
jarsulteemale. .
- Kuitééle on hakanud méni TURVASUSTEEMIDEST.
4- Roheline valgusdiood, mis mérgib toitepinge olemasolu ja toite
olemasolu lisasiisteemides.
Kontroll-ja vahesiisteemides on olemas toide.
5- Punane valgusdiood - suruéhusiisteem (selle olemasolul).
Kui see poleb, on 6hukompressori elektrimootori mahised Ule
kuumenenud.
6- Manomeeter.
Voimaldab kuvada suruéhu réhku.
7- Poletilihendus.
Otse- vdi tsentraallihendusega poleti.
- Ainus I6ike alustamiseks ja lopetamiseks vajalik kontrollsiisteem
on pc‘)letinupﬁ.
- Kui nupp lahti lasta, katkeb tstkkel silmapilkselt; edasi kestab
ainultjahutuséhu vool(ﬁostair).
- Kasukinnitus (,juhusliku nupulevajutuse” véltimiseks): tsikli
alustamise kinnitamiseks tuleb nuppu kasvéi korraks all hoida.
- Elektriohutus: nupp ei t66ta, kui isoleeritud diusihoidja EI OLE
pdleti kiljes voi kui see on valesti kiilge pandud.
8- Maanduskaabliiihendus

Esipaneel (Joon.D2)
1- Loikevoolu reguleerimisnupp.

Véimaldab seadistada seadmest edastatava I6ikevoolu tugevuse

kasutustingimustele vastavaks (loigatava materjali

paksus/Ioikamise kiirus). Juhinduge TEHNILISTEST ANDMETEST,
et méadrata vastavalt valitud voolutugevusele kindlaks 6ige t66-pausi
kestuse suhe.

2- Punane ildhdire valgusdiood.

- Kui see pdleb, on moni toiteahela osadest lile kuumenenud voi siis
on tegu sisendvoolu anomaaliaga (Ule-ja alapinge). Toiteliini dle-ja
alapingekaitse: blokeerib seadme: toitepinge koikumine
nimivéartuse suhtes iletab lubatava 15%. TAHELEPANU: Kui
pingde kdikumine dletab mainitud piiri, voib seade tosiselt viga
saada.

Seljuhul on kdik seadme funktsioonid vélja lulitatud.

- Harilik funktsioneerimine taastub automaatselt (punane
valgusdiood kustub), kui Uks loetletud véértustest laheb tagasi
lubatud piiridesse.

3- Kollane v”algusdiood, mis annab mirku sellest, et poleti on
pinge all.

- Kui see pdleb, on I6ike vooluring sisse lilitatud: Abikaar voi
Loikekaar "ON".

- Harilikult on kustunud (vooluring véljas), kui pdleti nupp EI OLE

alla vajutatud (ootereziim).

Var!gudsdliood ei sitti alla vajutatud pdleti nupu korral jargmistel

juhtudel:

- POST AIR (jahutus6hu jarelvoog) faasi jooksul.

- Kuiabikaar ei joua detailini maksimaalselt 2 sekundijooksul.
Kui l6ikekaar katkeb, kuna péleti on detailist liga kaugel,
elektrood on liiga kulunud voi kui péleti ttmmatakse detailist
jarsult eemale. N

- Kuitoodle on hakanud méniTURVASUSTEEMIDEST.

4- Roheline valgusdiood, mis mérgib toitepinge olemasolu ja toite

olemasolu lisasiisteemides.
Kontroll-ja vahesusteemides on olemas toide.
5- Kollane valgusdiood - puudub faas (selle olemasolul).

Kui kollane valgusdiood pdleb, tdhendab see, et puudub (ks

toitefaasidest; seadme funktsioonid on valja lulitatud ja need

lilituvad uuesti automaatselt sisse 4 sekundit peale tavatingimuste
taastumist.

6- Rikesuru6husi.isteemis%selleolemasolul).
KOLLANE valgusdiood (Joon. D2-6) koos PUNASE (ildhéire
valgusdlood|ga(Joon.D2-2).
Kuisee pdleb, pole dhusurve pdleti normaalseks tooks piisav. Sel
juhul on kdik seadme funktsioonid valja lilitatud.

arilik funktsioneerimine taastub automaatselt (valgusdioodid

kustuvad), kui 6husurve laheb tagasi lubatud piiridesse.

- Ohunupp (kui see on ette ndhtud).
Sellele nupule vajutades jatkub péletist tulev Shuvool kindla
ajavahemiku jooksul.

Enamasti kasutatakse:

- poletijahutamiseks
- manomeetri abil réhu reguleerimise kestel..
8- Manomeeter.
Vaéimaldab kuvada 6hu rohku.
- Poleti ihendus.
Otse vditsentraalihendusega pdleti.
- Ainus Ioike alustamiseks ja I6petamiseks vajalik kontrollsiisteem
on péletinupﬁ.
- Kui nupp lahti lasta, katkeb tsikkel siimapilkselt; edasi kestab
ainultjahutusdhu vool (post air).
- Kéasukinnitus (,juhusliku nupulevajutuse” véltimiseks): tstkli
alustamise kinnitamiseks tuleb nuppu kasvoi korraks all hoida.
- Elektriohutus: nupp ei to6ta, kui isoleeritud didsihoidja EI OLE
poletikljes voi kui see on valesti kiilge pandud.
10- Maanduskaabli iihendus

5.PAIGALDAMINE

~

©o

A TAHELEPANU! MISTAHES  PAIGALDUSTOODE JA

ELEKTRIJHENDYSTE _TEOSTAMISEKS PEAB PLASMALOIKUR
OLEMAVALJA LULITATUD JAVOOLUVORGUSTVALJAS.

ELEKTRIUHENDUSI TOHIB TEOSTADA AINULT SELLE ALA
SPETSIALISTVOIVASTAVAT KVALIFIKATSIOONI OMAV ISIK.

KOKKUPANEK
Votke seade Fakendist lahti ning pange korpuse kiilge pakendis olevad
lahtised detailid.

Maandusklemmiga tagasisidekaabli montaaz (Joon.E)

SEADMETEISALDAMINE

Koiki kaesolevas juhendis kirjeldatud seadmeid tohib tdsta ainult
kéepidemest voi seadmega kaasasoleva rihma abil, kui see konkreetsel
mudelilolemas on (see tuleb kiilge panna nagu naidatud JOON.F).

SEADME ASUKOHT

Valige seadme asukoht nii, et jahutusslisteemi ja sellest véljavoolava
6hu avade ees ei oleks takistusi; samuti kontrollige, et elektrit juhtivad
tolmud, sddvitatavaid aurud, niiskus,H'ne. ei paaseks seadmesse.
Seadme Umber peab jadma védhemalt 250 mm vaba ruumi.

A TAHELEPANU! Et viltida seadme mahakukkumist véi

libisemahakkamist, mis voib olla ohtlik, tuleb see panna tasasele,
seadme kaalu kannatavale pinnale.

UHENDAMINE VOOLUVORKU

- Enne mistahes elektriihenduste teostamist kontrollige, et toiteallika

andmeplaadil olevad andmed langeksid kokku paigaldamiskoha

elektrivorgu pinge ja sagedusega.

Toiteallika tohib iihendada ainult sellisesse toitesiisteemi, mis on

varustatud maandusega Ghendatud nulljuhiga.

- Kaitseks rikkevoolu eest paigaldage maanduskaitsmed; nende tiitibid
peavad olema jargmised:

-Tulp A

) Uhefaasiliste seadmete korral;

-Tuup B (L ) kolmefaasiliste seadmete korral;

Normatiivi EN 61000-3-11 (Flicker) nduete rahuldamiseks on
soovitatav Uhendada toiteallikas vooluvdrku punktides, mille
impedants on alla, vt.tabel 1 (TAB 1).

Pistik ja pistikupesa
- Uhefaasilised mudelid, mille voolutarve on véiksem vdi vordne 16A,
on valmistaja poolt varustatud toitejuhtmega, mille juurde kuulub
standardr)lstlk &P+N) 16A\250V.
- Uhefaasilised mudelid, mille voolutarve on Ule 16A, ja kolmefaasilised
mudelid on varustatud toitejuhtmega, milleﬂ‘a tuleb kasutada piisava
lihendusvoimsusega standardpistikut (2P+N) tihefaasiliste ja (3P+N)
kolmefaasiliste korral. Kasutatavale pistikupesale peab olema
paigaldatud kaitsekork voi lahkliiliti; maandusklemm peab olema
Uhendatud toitesiisteemi maandusjuhiga (kolla-roheline).
Tabelis 1 (TAB.1) on &ra toodud toiteliinijaoks soovitatavad vuttmmegfa
kaitsmete vaartused vastavalt seadme edastatavale
maksimumvoolule ning toiteslisteemi nimipingele.

A TAHELEPANU! Ulaltoodud reeglite eiramine nullib tootja poolt

ettenédhtud turvasiisteemi leass 1) ning paneb seetottu tosisesse
ohtuinimesed (oht saada elektril66k) ja esemed (tulekahjuoht).

PLASMALOIKURIVOOLUAHELA UHENDUSED

A TAHELEPANU! ENNE JARGNEVATE UHENDUSTE
TEOSTAMIST KONTROLLIGE, ET TOITEALLIKAS OLEKS VALJA
LULITATUD JAVOOLUVORGUSTVALJAS.

Tabelis 1 (TAB.on &ra toodud tagasisidekaabli soovitatavad méodud
(ruutmillimeetrites) vastavalt seadme edastatavale maksimumvoolule.

Uhendus suruéhu jaoks (JOON. G).

- Selleks (ihendamisvalmidust omavatel mudelite tuleb ette néha
(S1L_IALJB62TI)U sissevott, mille miinimumrdhk ja—vool on &ra toodud tabelis 2

PANETAHELE:

Maksimaalne sisendréhk ei tohi liletada 8 baari. Vaga suure niiskuse- voi
Olisisaldusega 6hk vdib pdhjustada kulutarvikute ebanormaalselt kiire
kulumise voi vigastada poletit. Kui te pole 6hu kvaliteedis téiesti kindel,
on soovitatay kasutada spetsiaalset sissevotufiltrile monteeritavat
ohukuivatit. Uhendage voolikute abil surubhusiisteem seadmega,
kasutades selleks kaasasolevaid (ihendusi, mis pannakse seadme
tagakdljel asuva sissevétufiltri kilge.

L.6ikevoolu tagasisidekaabli ihendamine

Uhendage I5ikevoolu Fa%?sisidekaabel Idigatava detaili vdi selle all oleva

metallist té6pingi kilge, kasutades seejuures jargmisi

ettevaatusabindusid:

- Kontrollige, et tekiks korralik kontakt, eriti juhul, kui Idigatakse
isoleermaterjalist kattega, okstideerunud vms. metalle.

- Uhendage maandus Idikepiirkonnale voimalikult Idhedale.

- Kuildikevoolu tagasiside juhina kasutatakse metallesemeid, mis ei ole
osa toddeldavast detailist, voib ohtu sattuda turvalisus ning samuti ei
pruugi olla tagatud rahuldavad IGiketulemused.
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- Maandust ei tohi ihendada detaili selle osa kiilge, mis dra Iigatakse.

Plasma)léikuse poleti iihendamine (JOON. H) (kui see on ette
néhtud).

Pange poleti pistik seadme esipaneelil asuvasse tsentraaliihendusse,
jélgides seejuures, et juntsooned_omavahel tépselt sobiksid. Keerake
Pinpaeva ja'lopuni peale kinnitusréngas, et tagada 6hu ja voolu leketeta
iikumine.

Teatud mudelid tarnitakse toiteallika kiilge ihendatud poletiga.
PANETAHELE:

Enne l6ikamise alustamist kontrollige, et kulutarvikud oleksid digesti
poleti kiiljes — selleks vaadake tle poleti ots, nagu kirjeldatud peatukis
'POLETIHOOLDUS".

6.PLASMALOIKUS: KIRJELDUS
Pl K japlasmaloikamise pohimote
Plasma on vdga korge temperatuurini kuumutatud gaas, mis
ioniseeritakse ning muutub sellest tulenevalt elektrit juhtivaks. Selle
l6ikamistehnoloogia korral kasutatakse plasmat elektrikaare viimiseks
metalldetailini, mis sulab kuumuse méﬂ'ul ja tukeldatakse. Pdletis
kasutatakse surubhku, mis tuleb samast allikast niihdsti plasmagaasi kui
ka jahutus-ja kaitsegaasi jaoks.
HF-siilide
Seda st’][]tem",{)i kasutatakse peamiselt mudelitel, mille voolutugevus on
suurem kui 50A.
Tsliklit alustab kérgsa?eduslik/kﬁrgepi.n ekaar ("HF"), mis suitab
abikaare elektroodi (- polaarsus) ja poleti dlilsi (+ polaarsus) vahel. Kui
pdletitldhendatakse I6igatavale detailile, mis on Uhendatud toiteallika (+)
pooluse k[]lgie, voimaldab abikaar suiidata plasmakaare elektroodi (-) ja
detaili vahel (I6ikekaar). Niipea kui elektroodi ja detaili vahel suttib

lasmakaar, abikaar ja HF-kaar kustuvad.
Tootja on seadistanud abikaare kestuseks 2 sekundit; juhul kui selle ai'a
jooksul plasmakaart ei teki, Iopetatakse tsikkel automaatselt ja to6le
{éj’\ab ainultjahutuséhu vool.

ue tsilkli alustamiseks tuleb péleti nupp lahti lasta ja sellele uuesti
vajutada.
Kaaresiiiide liihisega
Seda suutetilpi kasutatakse peamiselt mudelitel, mille voolutugevus on
véiksem kui 50A.
Tstiklit alustab elektroodi likumine pdleti diilsis, mis stitab abikaare
elektroodi (- polaarsus) ja poleti diitsi g+ polaarsus) vahel.
Kui pdletit lahendatakse I6igatavale detailile, mis on Uhendatud
toiteallika (+) pooluse kiilge, voimaldab abikaar stldata plasmakaare
elektroodi (-) ja detaili vahe ﬁléikekaar).
Niipea kui elektroodi ja detaili vahel siittib plasmakaar, abikaar kustub.
Tootja on seadistanud abikaare kestuseks 2 sekundit; juhul kui selle aia
jooksul plasmakaart ei teki, Iopetatakse tsiikkel automaatselt ja t6éle
ﬁéb ainultjahutuséhu vool.

ue tslkli alustamiseks tuleb pdleti nupp lahti lasta ja sellele uuesti
vajutada.

Ettevalmistavad t66d

Enne IGikamise alustamist kontrollige, et kulutarvikud oleksid 6i<{;esti

Oleti kiilies — selleks vaadake (le poleti ots, nagu kirjeldatud peatuikis

'POLETIHOOLDUS".

Suudake toiteallikas ja seadistage Iikamisvool (JOON. C-1) vastavalt

I6igatava metalli paksusele ja  omadustele. TAB.3 on &ra toodud

ka>i arlniskiirus eri paksusega alumiiniumist, rauast ja terasest detailide

orral.

Vajutage péleti nupule ja laske see siis lahti — tekib 6huvool (=30

sekundit post-aria).

Selle faasi jooksul tuleb 6hurdhk seadistada nii, et manomeetril olev

t(%&/g (b)aarides) vastaks kasutatava poleti jaoks noutavale vaartusele

.2).

Vajutage 6hunupule ja laske pdletist dhk valja.

Seadistamiseks kasutage nuppu: tommake nuppu llespoole, et see

vabastada, reguleerimiseks keerake, kuni rohk vastab POLETI

TEHNILISTESANDMETES aratoodule.

- Jélgige manomeetri nditu (baarides); vajutage nupule, et seadistatud
véartus kinnitada.

- Laske 6hujoal katkestamata pdletist vélja voolata, et holbustada
vdimaliku sinna kogunenud kondensaadi eemaldamist.

Pane téhele:

- Kontaktldige (pdletidiilis puutub vastu IGigatavat detaili): seda

I6ikamisvilsi saab kasutada maksimaalselt 40-50A voolutuﬁevusega

(tugevama voolu kasutamise korral hévivad duds, elektrood ja

duusihoidja silmapilkselt).

Distantsl()ige (kasutades spetsiaalset vahetiikki, mis on pandud pdleti

kilge JOON. 1): seda ldikamisviisi saab kasutada Ule 35A

voolutugevuse juures;

- Pikk elektrood ja diius: kasutatakse juhul, kui see on ette nahtud.

Loikamine (JOON.L).
- Léhendage poletidilsi detaili servale (u.2 mm), vajutage poleti
nupule; umbes 1 sekundi (pre-air) jooksul s(ittib abikaar.
Kuipdleti kau?us detailist on dige, stiltab abikaar koheselt IGikekaare.
- Liigutage poletit sujuvalt modda detaili pinda ja piki soovitud
16ikejoont.
Loikamiskiirus tuleb kohaldada metalli paksuse ja valitud
voolutugevuse jérgi; kontrollige, et detaili alumisel poolel |oikejoonest
vélja ulatuv Kkaar oleks 5-10° vertikaalsuunas ja lbikesuunale
vastupidises suunas kaldus.
Kui poleti on detailist liiga kaugel voi kui kaare all pole materjali (I6ike
16pp), kustub kaariseenesest.
- Kaare kustutamiseks (nii 16ike-kui juhtkaar) piisab pdleti nupu
lahtilaskmisest.

Perforeerimine (JOON. M)

Perforeerimiseks voi juhul, kui soovite alustada Idikamist detaili keskelt,
sliidake kaar kaldus pdletiga ning viige see jérk-jargult plistiasendisse.

- Nii véldite diisi ava vigastusi kaare tagasilodgi voi sulametalli
osakeste lébi ja sellest johtuvat dliisi tohususe Iangust.
Detaile, mille paksus on kuni 25% konkreetse seadme puhul lubatust,
voib perforeerida otse.

7.HOOLDUS

A TAHELEPANU! ENNE HOOLDUSTOIMINGUTE TEOSTAMIST

KONTROLLIGE, ET PLASMALOIKUR OLEKS VALJA LULITATUD JA
VOOLUVORGUSTVALJAS.

KORRALINEHOOLDUS  _ o
IKS(I)IERFRALIST HOOLDUST VOIB TEOSTADA KA MASINAGA TOOTAV

POLETI(JOON.N?

Regulaarselt ja soltuvalt kasutamissagedusest voi juhul, kui 16ige ei ole

laitmatu, kontrollige pdleti osi, mis paiknevad plasmakaare léheduses.

1- Distantsloike vahetiikk.

Kui see on kas deformeerunud voi kaetud nii paksu $lakikihiga, et
poletit ei saa korralikult iges asendis hoida (kaugus ja kaldenurk),
asendage uuega.

2- Diilisihoidja.

Keerake see kdega pdleti otsast maha. Puhastage p6hjalikult voi
asendage uuega, kui see peaks olema viga saanud (pdlenud,
deformeerunud” vdi pragunenud). Kontrollige Ulemise metallosa
korrasolekut (pdleti turvasusteemitéiturseade).

3- Diilis.

Kontrollige plasmakaare ava kulumist ning dlilsi sise-ja vélispindu.
Kui ava on algse labimddduga vorreldes suurenenud, asendage dlds
uuega. Kui duisi pind on tugevast okslideerunud, puhastage see
peene liivapaberiga.

4- Ohu jaotusrongas

Kontrollige, et see ei oleks polenud voi pragunenud ja et dhuavad
poleks umbes. Kui réngas on viga saanud, tuleb see viivitamatult valja
vahetada.

5- Elektrood.

Asendage elektrood uuega, kui selle so%ustkiirgaval pinnal tekkinud
kraatri sugavus jouab umbes 1,5 mm (JOON. O).
6- Poleti korpus, kdepide ja juhe.
Reegflina ei vaja need osad mingit erilist hooldust, vélja arvatud
regulaarne kontroll ja korralik puhastus, mille juures ei tohi kasutada
mitte mingisuguseid puhastusvahendeid. Juhul kui isolatsioon on viga
saanud (katkine, pragunenud vdi pdlenud) vai kui elektriihendused ei
ole korralikult kinni, ei saa pdletit kasutada, kuna selle seisukord ei
rahuldaturvalisusele esitatavaid nudeid.
Sellisel juhul ei saa %arandusi (erakorraline hooldus) teostada
kohapeal, vaid tuleb pd6rduda vastavat volitust omava
teeninduskeskuse poole, kus on vdimalik teostada parandusjérgseid
vastavuskatseid.
pdleti ja juhtme tbhususe alalhoidmiseks tuleb jérgida teatud
ettevaatusabindusid:
- poletitjajuhet ei tohi panna kuumade v6i hdoguvate osade vastu.
- |uhet eitohi liiga kdvasti tirida.
- {:Jhetei tohi lasta vastu teravaid vai Idikavaid servi ja karedaid pindu.
- kui juhe on Eikem kui teil vaja laheb, keerake see korraparaste
aasadena kokku.
- juhtmest ei tohi mitte millegagi Ule sita ega sellele peale astuda.

Téahelepanu.

- Enne mistahes poleti kallal teostatavat (hooldus)tédd laske sellele
véhemalt,,postair jooksul jahtuda
Vélﬂ(a arvatud erijuhtudel on soovitatav vahetada korraga vélja
elektrood ja ditis.

Pida?e poleti kokkupanekul kinni montaazijarjekorrast (vastupidine

selle lahtivétmise jarjekorrale).

Kontrollige, et jaotusrongas jaéks diget pidi.

- Pange duusihoidja tagasi — selleks keerake see I6puni ja kergelt

surudes tagasi peale.

Mitte mingil juhul ei tohi dlusihoidjat pdleti kiilge panna enne, kui

paigas on elektrood, jaotusrdngas ja dils.

- Arge hoidke abikaart ,tuhjalt pélemas, et valtida elektroodi,

aasihajuti ja vooludusi asjatut kulutamist.

rge keerake elektroodi liga kovasti kinni, kuna vastasel juhul voib

0Oleti viga saada.

- Péleti kulutarvikute 6igeaegne ja nduetekohane kontroll on méérava

tahtsusega I6ikuri turvalisuse ja tdhususe tagamiseks.

Juhul kui isolatsioon on viga saanud (katkine, pragunenud vdi
6lenud) vai kui elektriihendused ei ole korralikult kinni, ei saa pdletit
asutada, kuna selle seisukord ei rahulda turvalisusele esitatavaid

ndudeid.Sellisel juhul ei saa parandusi (erakorraline hooldus)

teostada kohapeal, vaid tuleb pdérduda vastavat volitust omava
teeninduskeskuse poole, kus on véimalik teostada parandusjérgseid
vastavuskatseid.

Surudhufilter

- Filter on varustatud automaatse kondensaadivéljutajaga, mis
eemaldab vee seadmest iga kord, kui surudhusiisteem lahti
lihendatakse.

- Filtrit tuleb regulaarselt kontrollida; kui kogumisklaasis on vett, tuleb
selle kasitsi eemaldamiseks véljalaskelihendust tlespoole likata.

- Kui filtrielement on véga répane, tuleb see vélja vahetada, et véltida
réhulangust.
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ERAKOFIBALINEHOOLDUS
ELEKTRIUHENDUSI TOHIB TEOSTADA AINULT ELEKTREIJA
MEHHAANIKATOODE SPETsIALIST VOl SIS VASTAVAT
KVALIFIKATSIOONIOMAV ISIK.

A TAHELEPANU! ENNE SEADME KATTEPANEELIDE
EEMALDAMIST JA SELLE SEES MISTAHES OKERA OONIDE
TEOSTAMIST KONTROLLIGE, ET SEE OLEKS V. LITATUD
JAVOOLUVORGUSTVALJAS.

Voolu all oleva seadme sisemust kontrollimisel vdib té&de teostaja
saada rénga elektril66gi, kui ta juhtub kokku puutuma
plasmalikuri pinge all olevate osadega.

- KontrolIEe regulaarselt, ent samas ka seadme kasutamisest ja
to0kesk ¢ sdltuvat drel seadme
Idage trafole, alaldlle drosselile, taklsﬁtele
?unenudtdmsurubhugaSmaks 10ba: aari).
- Véltige 6hujoa suunamist elektroonikaplaatidele — nende
puhastamiseks kasutage kas vaga pehmet harjavoi selleks otstarbeks
sobivaid vahendeid.
- Lisaks puhastustbddele kontrollge masina sisemuses tegutsedes ka
seda, et elektrithendused oleksid korralikult Kinni ja et
uhtmeisolatsioon oleks terve.
ontrollige, et surudht i torud ja (ihendused oleksid terved ja

orras.
- Peale hooldustdode lﬁgm pan%e seadme kattepaneelid tagasi ja

keerake kinnituskruvid |
- Mitte mingiljuhul eitohi

8.VEAOTSING
KUI SEADE El TOOTA KORF!SLIKULT JA ENNE POHJALIKUMA
TROLLI TEOSTAMIST VOI TEENINDUSKESKUSE POOLE
RDUMIST KONTROLLIGE, KA
- Ei ole s(ittinud kollane val usdlood vastasel juhul on kas (le-vdi
aa[plngest johtuvalt rakendunud termokaitse vdi tekkinud

- Kontrollige, et nimiimpulsi suhe oleks &ige; juhul kui rakendunud on
kaitsetermostaat, oodake kumseade maha jahtub, samuti veenduge,
etventilaator tétab korralikult

- }émn'ollgbe fiini_ pinget: kui see on liga madal v&i kdrge, seade

- ilfgnh'ollge, ?t seadme véljundis ei oleks lthiseid: kui jah, siis
rvaldag
- Et elektrifihendused oleksid korrektselt teostatud, ennekdike seda, et
maandusklemm oleks téddeldava detailiga Ghendatud ja et henduse
vahel ei oleks isoleermaterjale (nt.lakid vOi varvid).

KOIGE LEVINUMAD VEAD PLASMALOIKUSEL
Lélkustode kestel voivad limneda teatud defektid, mis eitulene reeglina
mitte seadme ebadigest to6st, vaid muudest péhjustest nagu naiteks:
a-Halb liibistavus véi Slakk Idikeservadel

- Lliga suur iGikekiirus.

- Pdleti kalle on ligasuur.

- Léigatavdetail on lii %F aks voi kasutatav vool lii amadal

- Suruhu réhk-vool el ole konkreetseks tddks so

- Elektroogladﬁﬂson liiga kulunud.

- Dudsihol |aots sobi
b- Loikel

- Elektroodon uI nud.

- Tagaslsldekaabll klemm eiole korralikultkinni.
c-Loikekaar katkeb:

- Léigatakse lii vaikese kiirusega

- Poleti on detailist liiga kaugel.

- Elektroodon kulunud.

- Toole on hakanud mdni turvas(steemidest.

d-Kddus 16ige ésotvadon viltu):

- Pdletiasendon vale

- eugsclsﬁvaebaﬁhﬂane kulumine ja/vi valestikokkupandud pdleti.

- Val
e-Diiiis ja elektrood kuluvad ebanormaalselt kiiresti:

- Ohurbhkon Iﬂga madal.

- Must 6hk (selles on nIskustvﬁIdll)

V ane duaslho d

t=T)

Lot o
Loigatakse IllgaT( iresti ]apéleti osadelepritslbsulanetali.

(V)
ROKASGRAMATA

Al

dtada avatud seadmega.

W

UZMANIBU! PIRMS PLAZMAS GRIE SISTEMAS
IZMANTOSANAS UZMANIGI IZLASIET ROKASG

PLAZMAS EJSIS s IR PAREDZETAS PROFESIONALAI
uumousml AILIET

1. PLAZMAS LOKA GRIESANAS VISPARIGADROSIBAS TEHNIKA

Lntotij_am jibut pietiekosi labi instruétam par plazmas

gn u drosu izmantoSanu un tam ir jabat i mformgtam | par
lok: matmnhnu un fidzigam tehnologijam saistitajiem ri:

par atbllstoéalnm aizsardzibas fidzekjiem un par darbibu kirtibu

skzt xl nods u "IEC CLCITS 62081 TEHNJSKA
ECIFI ETIN NAS IERICU UZSTADISANA
UN IZMANT ARIARTO SAISTITAS TEHNOLOGIJAS).

- lzvairieties no tieSajiem pieskarieniem .&rnimas kontir: &ojo
no k as gm'ﬁb“uﬁmas ejoss tu s spriegums d.
var
;?esli ot grieSanas kontira vadus. veicot parbaudes un
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{ zhjols uun atslédzietto nobaro§anasmd
- Veic

vérojiet atti dro3iba
'.el'mik‘nsnonmsun?'”“gol.‘é“us ey e g »

- Plazmas griezéjsistému drikst pnsliguikni pmtidas baroSanas
sistémas, kurai neitrélais vads ir iezemé!

-Dannﬁas kabaroSanasrozete ir panizl

:ki mﬂn‘}?ﬂ( plazmas griezéjsistému mitras vai slapjﬁs vides,

- t vadus ar bojato izolaciju vai ar i zitam
savienoSanas detajam B . et
- rieziet tvertnes, d kuri satur vai
uri;aipdmsvalgizvuda uzliesmo} §usp duktus
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nestradajiet Sis vielas

Nemetinietzem splediena csoéos traukus.

Noviciet no darba vietas visus uzlnunojo&us materidlus
gnm&-am, koka izstradajumus, papu utt.)..
arlieciniefies, ka telpa ir labi v inémﬁ ety ir pa
dzek|i plazmas _gméanas Ialkﬁ radusos ulvmkojumu
novaksanai; ir ;i é
grieSanas laika r bezas novértésanai
saskaoiartosastivu, S laiku.
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uzstaditu neaktinisku stiklu
Izmantojiet atbils!oius Lgmsdroéuslirpus un mpal’od*ut adu

Avati

PacH unt
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- Trok3pa fi J individualais
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par SSdB(A), tad obligati ir jasizmanto atbilstosi individualas
aizsardzibas lidzek]i.

®

- Grie3anas laika gonorims elektromagnétiskais laukums var
traucét iericudarbibu.

Elektrisko vai eloktromsko mod-umsko nnéu llstoﬂ em
Spnmira'n sirds, elposanas stimulatori utt.) ir &
rstu par ns;l:gu atrasties tuvu tai vietai, kura tiek mnantoh §|
rie; ma.
Elcklnskg vai cloktmmsko medicinisko uﬂéu Intoti;nm nav
déts i t3o griezéjsis

@ ibam

- §i plazmas jsistému atbilst tehniska standarta pras
unto Var st Hhan profemonal bk T mesan

Ner‘rnioclskq& vidé atbilshba elektromagnétiskajai
savietojamibai netiek garantéta

PAPILDUS DROSIBAS PASAKUMI

PLAZHAS GRIEsANAS DARB
m ;s n udektroéokansku,
- Iombo

- JatuvuiruziiesmojoSasyarspra tvielas;
Irsaviaicigi .ﬂfuoﬁl g tgl f‘ am okspoﬂarn un darbu
laikd tuvuma vienmér ;iatmdas cifam personam, kuras var

fid. noti
I” m&ac vai CLCITS _62081 TEHNISKAS
SPEGFI C|JAS"51 AT;A9 aprakstiti

-IR J BXAQZIBItEI'Z;'Z grieianas darbi, pkur“viuz| Iall)(i operators tur
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Operatoram IR AIZLIEGTS veikt grieSanas darbus, kad vins
atrodas virs zemes Ilimena, iznemot tos gadijumus, kad tiek
izmantota speciala drosaplatforma. _ _
UZMANIBU! PLAZMAS GRIEZEJSISTEMAS AIZSARGIERICES.
Tikai pareizs degla modelis un atbilsto$s savienojums _ar
stravas avotu, saskana ar nodalas "TEHNISKIE DATI"
noradijumiem, ?granté,ka razotaja paredzétas aizsargierices
&bloliesanas sistéma) darbojas efektivi.

NELIETOJIET citas izcelsmes deglus un atbilstoSus
|z||eto<,amos materialus.

NESAVIENOJIET STRAVAS AVOTU ar degliem, kuri ir paredzéti
grieSanas vai METINASANAS metodém, kas nav aprakstitas

sz-ga rokas&(ramata. _ .
SO NOTEIKUMU NEIEVEROSANA var paklaut NOPIETNAM
riskam lietotaja veselibu un sabojat masinu.

A ATLIKUSIE RISKI

APGASANA: novietojiet pl: griezéjsiste barosanas
avotu uz horizontalas virsmas, kura atbilst aparata svaram
pretéja gadijuma (pieméram, ja grida ir slipa vai nelidzena utt.i
pastav apgasanas risks.

NEPAREIZA IZMANTOSANA: ir bistami izmantot plazmas
griezéjsistému noliikiem, kuriem ta nav paredzéta.

2.IEVADS UN VISPARIGS APRAKSTS
Sie _lgenerator[ tika izgatavoti, izmantojot vismodernako Invertora_ar
IGBT tehnologiju, tie ir paredzéti jebkada metéla lokSpu manualai
Erieéanai, ka ari rezgveida lok3nu griedanai (ja tas ir paredzéts).

aidena stravas reguléSana no minimalas lidz maksimalai vértibai |auj
nodroSinat labaku grieSanas kvalitati, griezot dazada biezuma un
dazada metala loksnes.
GrieSanas cikls sakas ar dezdrloku, kuru atkariba no modela var
ierosinat ar_s?ra_uslas elektroda Tssavienojuma palidzibu var ar augstas
frekvences izladi (HF).

GALVENIE RAKSTUROJUMI

- Degla sprieguma, gaisa spiediena, degla Tssavienojuma (ja tas ir
aredzéts) kontroles sistéma.

- Termostatiska aizsardziba.

- Gaisa spiediena attélosana (ja tas ir paredzéts).

SERIJAS PIEDERUMI
- Plazmas griezéjdeglis.
- Komplekts saspiesta gaisa pieslégsanai.

PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA
- Rezerves elektrodu-sprauslu komplekts.
- Pagarinatu elektrodu-sprauslu komplekts (ja tas ir paredzéts).

3. TEHNISKIE DATI
PLAKSNITE AR DATIEM
Pamatdati par plazmas griezéjsistémas pielietoSanu un par tas
razigumu ir izklastiti uz plaksnites ar tehniskajiem datiem, kuru nozime ir
paskaidrota zemak: Zim A

m

1- EIROPAS norma, kura ir aprakstiti ar loka metina$anas un plazmas
gnesanas iekartu drostbu un razo$anu saistitie jautajumi.

2- Simbols, kas apzimé masinas iek§&jo struktaru.

3- Simbols, kas apzimé plazmas grie$anas procedaru.

4- Simbols S: norada uz to, ka grieSanas darbus var veikt vidé ar

Faaugstlnétu elektroSoka risku (pieméram, ja tie$a tuvuma atrodas

S

ielas metala konstrukcijas).

imbols, kas apzimé barosanas Iinijas tipu:
1~: vienfazes mainigais spriegums
3~: trisfazu mainigais spriegums

6- Korpusa aizsardzibas pakape.

7- Baro$anas linijas tehniskie dati:

-U, :Aparata mainigais spriegums un frekvence (pielaujama
novirze +10%):

-limax  :Maksimala no baro$anas ITnijas patéréta strava.

by :Efektiva baro$anas strava

8- GrieSanas kontira raksturojumi:

-U, :maksimalais tukSgaitas spriegums (grieSanas kontars ir
atverts).

-I,/U, :Attiecigi normalizéta strava un spriegums, kuru aparats var

padot grieSanas laika.
-X :Darba/partraukuma attieciba: norada cjk ilgi_aparats var
padot atbilstosu stravu (ta pati kolonna). ST vértiba ir izteikta
rocentos balstoties uz 10 minusu gara cikla (pieméram,
0% = 6 darba minates, 4 partraukuma mindtes; un ta talak).
Gadijuma, ja _ekspluatacij rezima raditaji (uz datu
laksnites noraditie, aprékinati 40°C vides_temperatirai)
iek pérsnle?tl, tiek iedarbinata termiska aizsardziba
(aparats parsledzas gaidisanas rezima lidz bridim, kamér ta
temperatdra nepazeminasies [idz pielaujamajai robezai).
-AIV-AIV: Norada uz iespéjamo_grieSanas stravas maini$anas
intervalu (no minimuma I1dz maksimumam) dotajam loka
spriegumam. X .

9- Aparéta_sérijas numurs (loti svarigs tehniskas palidzibas
pieprasiSanai, rezerves dalu pasatiSanai, izstradajuma izcelsmes
identifikacijai).

10- === :Baro$anas linijas aizsardzibai paredzéto paléninatas
darbibas drosinataju raksturojums

11- Ar drosibas noteikumiem saistitie simboli, kuru nozime ir paskaidrota
1. noda%é "Visparigas drosibas prasibas loka metinasanai".

Piezime: Attélotajam ﬁléksnﬁes pieméram ir ilustrativs raksturs, tas ir

izmantots tikai lai paskaidrotu simbolu un_ciparu nozimi; jasu plazmas

griezéjsistémas precizas tehnisko datu vértibas var atrast uz aparata

tehnisko datu plaksnites.

CITI TEHNISKIE DATI:

- STRAVASAVOTS:sk. 1. tabulu (TAB.1)
- DEGLIS : sk. 2. tabulu (TAB.2

Aparata svars ir noradits 1. tabula (TAB. 1).

4.PLAZMAS GRIEZEJSISTEMAS APRAKSTS

Aparats sastav no spékmodu}iem, kuri ir uzmontéti uz drukatajam platém

ta, lai nodrosinatu maksimalo droSumu un samazinatu nepiecieSamu

tehnisko apkopi.

Zim.

- Vienfazes baro$anas Iinijas ieeja, taisngrieza mezgls un lidzinasanas
kondensatori. " . o .

2- Tranzistoru parslédzéjtilts (IGBT) un generatori; parveido izlidzinatu
Iinijas spriegumu augstfrekvences mainsprieguma un regulé jaudu
atkariba no nepiecieSamas grieSanas stravas/sprieguma.

3- Augstfrekvences transformators: primarais _tinums tiek barots ar 2.
mezgla parveidoto spriegumu, tas ir paredzéts sprieguma un strévas
Elelégosanal grie$anai_nepiecieSamam vértibam, k& arf grieSanas

ontdra galvaniskai izol@$anai no baro$anas linijas. . .

4- Sekundarais taisngrieza tilts ar izlidzinaSanas indukcijas spoli:

arveido no sekundara tinuma_sanemto mainspriegumu/mainstravu

Tdzsprieguma/lidzstrava ar arkartigi mazu pulsaciju.

5- Vadibas un regulésanas elektronika: momentani parbauda grieSanas
stravas vértibu un salidzina to ar operatora uzstaditajam vértibam,;
modulé IGBT generatoru vadibas signalus, ar kuru palidzibu tiek
veiktareguléSana. L .

Nosaka stravas dinamisku reakciju grieSanas laika un vada dro$ibas
sistému darbibu.

VADIBAS, REGULESANAS UN SAVIENOSANAS IERICES

Aizmuguréjais panelis (Zim. C)

1- Galvenais slédzis )
| (IESLEGTS) Generators gatavs darbam, degll nav sprieguma.
generatgrs atrodas gaidiSanas reZima. ] ]

(IZSLEGTS) Ir blokéta jebkura darbiba; paligierices un gaismas

signaliirizslegti.

2- BaroSanasvads =

3- Saspiesta gaisa savienojums (modell Kompressor ta nav
Savienojiet masinu ar saspiestd gaisa_kontdru ar spiedienu ne
mazaku par 5 bar un ne lielaku par 8 bar (TAB. 2).

4- Spiediena reduktors saspiestd gaisa savienojumam (ja tas ir
paredzéts).

Prieksgjais panelis (Zim. D1[) .
1- Griesanas stravas regulésSanas rokturis.

l,aulsa?atavot aparata padodamo grieSanas stravas intensitati un

Fielago to_lietojumam (atkariba no materiala biezuma/atruma).

nformacijai par %arenzu darba_{pauzes ilguma attiecibu izvélétajai

stravai skatiet TEHNISKOS DATUS.
2- Dzeltena gaismas diode visparéjam trauksmes signalam:

- Kad ta ir_ieslégta, ta norada uz kadas spékkédes sastavdalas
Pérka_rsélumu vai_ uz_ baro$anas sprieguma padeves
raucéjumiem aparata ieeja (parspriegums un sprieguma
iztrakums). LTni{'as parsprieguma un sprieguma iztrikuma
aizsargierice: blok& masinu $ados gadijumos: baro$anas
spriegums ir arpus pielaujama diapazona +/- 15% attieciba pret
plaksnité noradito vertibu. UZMANIBU: Parsniedzot augstak
minéto maksimalo sprieguma robezu ierice tiek nopietni bojata.

- Sis fazes laikd maSinas darbiba ir blokéta.

- Darbibas atjauno$ana ir automatiska sdzeltena gaismas diode
nodziest), kad viens no augstak minétajiem trim parametriem,
kura dé| notika kliime, atgriezas pielaujamajas robezas.

3- Dzeltena gaismas diode pazino$anai par sprieguma esamibu

degl.
- P?ad ta ir ieslégta, tas nordda uz to, ka %rieéanas kontdrs ir
aktivizéts: DeZdrloks un grieSanas loks "IESLEGTS".
- Parasti ta ir izslégta (grieSanas kontars ir deaktivizéts), kameér
degla poga NAV nospiesta (gaidiSanas reZims).
- Tairieslegta, kamér degla poga ir nospiesta, $ados apstak|os:
- PAPILDUS GAZES padeves laika.
- Jadezarloks nav parnests uz detalu 2 sekunzu laika.
Ja grieSanas loks partrikst parak liela attaluma starp degli un
detalu dé|, parmériga elektroda nodiluma dé| vai degla
piespiedu attalinasgnas no detalas dé|.
- Jaiedarbojas DROSIBAS sistéma.
4- Zala gaismas_diode, kas norada uz sprieguma esamibu
barosanas tikla un papildus baroSanas konturos.
Kontroles un darba kontari ir zem sprieguma.
5- Sarkana gaismas diode, kas norada uz saspiesta gaisa kontiira
stavokli (jatas ir paredzeéts).
Kad ta ir ieslégta, tas norada uz gaisa kompresora elektromotora
tinuma parkarsesanu.
6- Manometrs.
Bauj nolasit gaisa spiedienu.
eglla savienotajs. . L
De':? is ar tieSo vai centralizéto savienojumu.
- Degla poga ir vienigais vadibas organs, ar kuru var kontrolét
gnesanas sakumu un beigas. o .
- Péc pogas atlaiSanas cikls tiek nekavéjoties partraukts jebkura
féz(;'e, iz;)emot dzeséSanas gaisa padeves fazi (papildus gazes
adeve).
eiauéas darbibas: lai uzsaktu ciklu, poga jaspiez vismaz dazas
sekundes desmitdalas.
Elektriska droSiba: Poga ir blokéta, ja izolgjoSais sprauslas
turétajs NAV uzstadits uz degla uzgala, vai ja tas ir uzstadits
nepareizi.
8- Masas vadasavienotajs

Priek$éjais panelis (Zim. D2|)
1- GrieSanas stravas regulésanas rokturis.
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I,au'Lsa?atavo\ aparata padodamo grieSanas stravas intensitati un

ielagot to_lietojumam (atkaribd no materidla biezuma/atruma).
nformacijai par pareizu darba_/rpauzes ilguma attiecibu izvélétajai
stravai skatiet TEHNISKOS DATUS.

2- Sarkana gaismas diode visparéjam trauksmes signalam:

- Kad ta ir jeslégta, ta norada uz kadas spékkédes sastavdalas
{Jérka_rséjumu vai_ uz_ baroSanas sprieguma padeves
raucéjumiem _aparata ieeja (parspriegums un sprieguma
iztrakums). LTni{as parsprieguma un sprieguma iztrikuma
aizsargierice: blok& masinu $ados gadijumos: baro$anas
spriegums ir arpus pielaujama diapazona +/- 15% attieciba pret
plaksnité noradito vértibu. UZMANIBU: Parsniedzot augstak
minéto maksimalo sprieguma robezu ierice tiek nopietni bojata.
Sts fazes laika masinas darbiba ir blokéta.

Darbibas atjauno$ana ir automatiska (sarkana gaismas diode
nodziest), kad viens no augstdk minétajiem trim parametriem,
kura dé| notika klime, atgrieZas pielaujamajas robezas.

3- Dzeltena gaismas diode pazinosanai par sprieguma esamibu

degl.
- P?ad ta ir ieslégta, tas norada uz to, ka grieSanas kontdrs ir
aktivizéts: Dezarloks un grieSanas loks "IESLEGTS".
- Parasti ta ir izslégta (grieSanas_kontars ir deaktivizéts), kamér
degla poga NAV nospiesta (gaidiSanas rezims).
- Tairieslégta, kamér degla poga ir nospiesta, $ados apstak|os:
- PAPILDUS GAZES padeves laika.
- Jadezirloks nav parnests uz deta&u 2 sekunzu laika.
Ja grieSanas loks partrikst parak liela attaluma starp degli un
detalu dé|, parmeriga elektroda nodiluma dé| vai degla
piespiedu attalindSgnas no detalas dé|.
- Jaiedarbojas DROSIBAS sistema.
4- Zala gaismas_diode, kas norada uz sprieguma esamibu
barosanas tikla un papildus barosanas kontiiros.
Kontroles un darba kontariir zem sprieguma.
5- Dzeltena gaismas diode, kas norada uz fazes trikumu (ja tas ir
aredzéts).
ad dzeltena gaismas diode ir ieslégta, tas nozimé, ka trikst vienas
baroSanas fazes, aparata darbiba ir blokéta un ta tiks automatiski
atjaunota 4 sekunzu IalkéEéc klimes noversanas.
6- Trauksmes signals par k|imi saspiesta gaisa kontira (ja tas ir

aredzéts).
ZELTENA gaismas diode éZTm. D2—6§ kopa ar SARKANU

visparéjas trauksmes gaismas diodi (Zim. D2-2)." o

Kad ta ir ieslégta, tas nozZime, ka gaisa spiediens ir nepietiekoSs

degla pareizai darbibai, Sis fazes laika masinas darbiba ir blokéta.

Darbibas atjauno$ana ir automatiska (gaismas diode nodziest), kad

spiediens sasniedz pielaujamo diapazonu.

7- Gaisapadeves poga (ja tas ir paredzéts). o

P&c pogas nospiesanas gaiss noteiktu laiku turpina izpldst no deg|a.

Parastitas tiek izmantots:

- degladzesésanai

- regul&jot spiedienu uz manometra.

8- Manometrs.
auj nolastt gaisa spiedienu.
9- eg[[a savienotajs.

De[tj; is ar tieSo vai centralizéto savienojumu.

- Degla poga ir vienigais vadibas organs, ar kuru var kontrolét
grlesanas sakumu un beigas. o .

- Péc pogas atlaiSanas cikls tiek nekavéjoties partraukts jebkura
fézge, iz;)emot dzeséS$anas gaisa padeves fazi (papildus gazes

adeve).

- eiauéas darbibas: lai uzsaktu ciklu, poga jaspiez vismaz dazas
sekundes desmitdalas.

- Elektriska droSiba: Poga ir blokéta, ja izolgjoSais sprauslas
turétajs NAV uzstadits uz degla uzgala, vai ja tas ir uzstadits
nepareizi.

10- Masas vada savienotajs

5.UZSTADISANA

A UZMANIBU! UZSTADOT PLAZMAS GRIEZEJSISTEMU UN
VEICQT ELEKTRISKOS SAVIENOJUMUS, PLAZMAS
GRIEZEJSJSTEMAL IR JABUT PILNIGI IZSLEGTAI UN ATSLEGTAI
NO BAROSANAS TIKLA. - -

ELEKTRISKQS SAVIENOJUMUS DRIKST IZPILDIT TIKAI
PIEREDZEJUSAIS VAIKVALIFICETS PERSONALS.

APRIKOJUMS
|zpakojiet aparatu, samontéjietiepakojuma esos$as atseviskas dalas.

AtgrieSanas vada-masas spailes montaza (Zim. E)

APARATAPACELSANA
Visu $aja rokasgramata aprakstito aparatu pacel$anai ir jaizmanto

rokturis "vai komplektacija eso$a siksna, lja_té ir paredzéta dotajam
modelim (noradijumi tas uzstadisanai ir attéloti zim&juma ZIM. F).

APARATANOVIETOSANA

Izvélieties aparata uzstadi$anas vietu ta, lai uz tas nebatu $kérs|u blakus
dzesés$anas (R;alsa ieplides un izplades caurumam; turklat,
parliecinieties, ka netiek iestktas elektribu vadosie putekl|i, kodigi tvaiki,
mitrums utt.

Atstajiet apkart aparatam vismaz 250mm platu brivu zonu.

A UZMANIBU! Novietojiet aparatu uz plakanas virsmas, kura
atbilst aparata svaram, lai nepielautu ta apga?anos vai spontanu
kustibu, kas var bt Joti bistami.

PIESLEGSANAPIE TIKLA . . o

- Pirms jebkada elektriska piesléguma veikSanas parbaudiet, vai dati uz
baroSanas bloka plaksnites atbilst uzstadiSanas vieta pieejama tikla
spriegumam un frekvencei.

- Barosanas bloku drikst pieslégt tikai pie tadas baro$anas sistémas,
kurai neitralais vads iriezeméts.

- Lai nodrosinatu aizsardzibu pret netieSo kontaktu izmantojiet $adu
tipu diferencialos slédzus:

vienfazes masinam

-Tips B (A trisféiu masinam.

Lai apmierinatu normas EN 61000-3-11 (Flicker) prasibas baroSanas
bloku tiek rekomendéts pieslégt pie tadam barosanas tikla ligzdam,
kgrr#bl_mpedance ir mazaka par 1. tabuld (TAB.1) noraditajam
vértibam.

Kontaktdak$a unrozete
- Vienfazes modeli ar patéréjamo stravu mazaku vai vienadu ar 16 A
rlpnica ir aprikoti ar barosanas vadu ar standarta kontaktdaksu (2 poli
+zeméjums) 16A\250V.
Vienfazes modeli ar patéréjamo stravu lielaku par 16 A un trisfazu
modeE ir aprikoti ar barosanas vadu, kas ir jasavieno ar standarta
kontaktdaksu (2 poli + zem&jums) vienfazes modelu gadijuma un (3
goll + zemé ums?}rlsfazu mode|u gadijuma ar atbilstoSu nominalu.
agatavojiet baroSanas tikla rozeti, kas aprikota ar drosinataju vai
automatisko izsleédzéju; atbilstoSajam iezeméSanas izvadam’jabat
pieslégtam pie baro$anas linijas zeméjuma vada (dzelteni-zal$).
1. tabula (TAB.1) ir noraditas_paléninatas darbibas droSinataju
rekomendéjamas vértibas Ampéros, kuras ir izvélétas saskana ar
metinaSanas aparata maksimalo izejas nominalo stravu un
barosanas tikla nominalo spriegumu.

A UZMANIBU! Augstak aprakstito noteikumu neievéro$ana
butiski samazinas razotaja uzstaditas droSibas sistémas (klase |)
efektivitati, Iidz ar ko butiski pieaugs riska pakape personalam
(piﬁn;éram, elektroSoka risks) un mantai (pieméram, ugunsgréka
risks).

GRIESANAS KONTURA SAVIENOJUMI

A UZMANIBU! PIRMS SEKOJOSU SAVIENOJUMU VEIKSANAS
PARLIECINIETIES, KA BAROSANAS BLOKS IR IZSLEGTS UN
ATSLEGTS NO BAROSANAS TIKLA.

1. tabula (TAB. 1) ir noraditas atgrieSanas vada Skérsgriezuma
rekomendéjamas vertibas (mm2), kuras ir izvélétas atbilstosi aparata
maksimalas izejas stravas veértibal.

Saspiesta gaisa pievienosana (ZIM. G).

- Sagatavojiet saspiesta gaisa_ sadales [niju, kuras minimalais
spiediens un raksturojumi ir noraditi 2. tabula (TAB. 2); tas attiecas uz
modeliem, kuros ta ir paredzéta.

SVARIGI!

Sekojiet, lai iee{'as spiediens nebdtu lielaks par 8 bar. Gaiss, kas satur
ievérojamus mitruma vai ellas daudzumu, var izraisit izlietojamo detaju
parmérigo nodilumu vai sabojat degli. Ja jums ir Saubas par pieejama
saspiesta gaisa kvalitati, tiek rekomendéts izmantot gaisa Zavetaju, kas
ir jauzstada pirms ieejas filtra. Savienojiet ar lokanas caurules palidzibu
aparata saspiestd gaisa Iiniju,_izmantojot vienu no komplektacija
esoSajiem savienotdjiem, kas jauzstada uz gaisa ieejas filtra, kas
atrodas masinas aizmuguré.

GrieSanas stravas atgrieSanas vada savienojums.

Savienojiet grieSanas strévas atgrieSanas vadu pie grieZzamas detalas

vai pie metala balststenda, ievérojot sekojosus drosibas pasakumus:

- Parbaudiet, vai ir nodrosinats labs elektriskais kontakts, it ipaéi,g’a tiek
gl_'lez_tas loksnes ar izolgjo$o parklajumu vai oksidétas loksnes uft.

- Pievienojiet masas vadu péc iespéjas tuvak grieSanas vietai.

- Metala Konstrukciju izmanto$ana, kuras nav apstradajamas detalas
sastavdala, ka grieSanas stravas atgrieSanas vadu var bat bistami
cilveku veselibai un ta rezultata metinaSanas kvalitate var klat
nepienemami zema.

- Nepievienojiet masas vadu pie detalas dalas, kura jaatgriez.

Plazmas griezéjdegla savienojums (ZIM. H) (ja tas ir paredzéts).
Iespraudiet.degj.a kontaktdaks$u centralaja savienotaja, kas atrodas uz
aparata priekseja panela, sekojot tam, lai tiktu ievérota noradita
polaritate. Pieskravéjiet Ildz galam pulkstenraditaja virziena blokésanas
redzenu, lai nodrosinatu gaisa un stravas plismu bez noEIUdém.
azi modeli piegades laika ja ir savienoti ar baro$anas bloku.
SVARIGI!
Pirms grieSanas parbaudiet, vai izlietojamas detalas ir pareizi
Elj_iestiprinégas, apskatiet degla uzgali saskand ar nodalas "DEGLA
EHNISKAAPKOPE" noradijumiem.

6.PLAZMAS GRIESANA: DARBA PROCEDURAS APRAKSTS
Plazmas loks un plazmas grieSanas lietoSanas pamatnoteikumi.
Plazma ir gaze, kas ir sasildita [jdz |oti augstai temperatdrai un jonizéta,
lai ta varétu vadit elektribu. Saja Erlesanas procediird plazma tiek
izmantota, lai savienotu elektrisko loku ar griezamo metala detalu, kas
siltuma iedarbibas dé| kist un atdalas. Deglis izmanto saspiesto gazi,
kas tiek padota no viena avota gan ka plazmas gaze, gan ké dzesésanas
%aze unaizsarggaze.

Flokaierosinasana
Sis iseor/c_{sinééanas veids parasti tiek izmantots modelos ar stravu lielaku
par .
Cikla sakumam atbilst augstas frekvences/augsta sprieguma ("HF")
loks, kas |auj ierosinat dezlrloku starp elektrodu (polaritate -) un degla
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sprauslu (polaritate +). Pietuvinot degli griezamai detalai, kas savienota

ar baroSanas bloka izvadu (+), dezirloks tiek parvietots, nodroSinot

Blagmas loku starp elektrodu (-) un griezamo detalu ggrleéanas loks).
ezirloks un HF pazad tikko starp elektrodu un detalu ir ierosinats
lazmas loks.

Qpnica ir iestatits 2 sekunzu dezlrloka uzturéSanas laiks; ja $aja laika
loks netiek nodots, cikls tiek automatiski blokéts, iznemot dzesésanas
Ea!sapadevn.' . . " .
Lai uzsaktu jaunu ciklu, ir jaatlaiz degla poga un tad ta atkartoti
anospiez. _ .

Eoka ierosinasana arissavienojumu

is i5e6%sinééanas veids parasti tiek izmantots mode|os ar stravu mazaku
par .

Cikla sakumam atbilst elektroda kustiba degla sprauslas iekSpusé, kas
auj ierosinat dezdrloku starp elektrodu (polaritate -) un sprauslu
olaritate +).

ietuvinot degli griezamai detalai, kas savienota ar baroSanas bloka
izvadu (+), dezdrloks tiek {)érwetpts, nodroSinot plazmas loku starp
elektrodu (-) un griezamo detalu (Erleéanas loks).

PEiDrIoks pazud tikko starp elektrodu un detalu ir ierosinats plazmas
oks.

Rapnica ir iestatits 2 sekunzu dezirloka uzturéSanas laiks; ja $aja laika
loks netiek nodots, cikls tiek automatiski blokéts, iznemot dzesésanas
Ea!sapadew_ . L . .
Lai uzsaktu jaunu ciklu, ir jaatlaiz degla poga un tad ta atkartoti
janospiez.

Sagatavosanas darbi.

Pirms grieSanas parbaudiet, vai izlietojamas detalas ir pareizi

;I)_iestiprinéias, apskatiet degla uzgali saskana ar nodalas "DEGLA

EHNISKAAPKOPE" noradijumiem. _

- leslédziet barosanas bloku un iestatiet ?rieéanas stravu (ZIM. C-1)
atkariba no metala materiala biezuma untipa, ko ir paredzéts sagriezt.
3. tabula ir noradits grieSanas atrums atkariba no aluminija, dzelzs un
térauda materiala biezuma.

- Nospiediet un atlaidiet degla pogu, laujot gaisam izplTst (papildus

gazes padeve =30 sekundes).

Sis fazes laika noreguléjiet gaisa spiedienu lldz uz manometra

redzama _vértiba "bar" vienibas atbilst izmantojamajam deglim

ﬁrasTtai vértibai (2. tabula).
ospiediet gaisa padeves pogu un |aujiet gaisam izplast no degla.

Parvietojiet rokturi: velciet to uz augsu, lai atblokétu un pagrieziet, lai

ngI[tg ulétu spiedienu l"dz DEGLA TEHNISKAJOS DATOS noraditajai

vértibai.

Uzgaidiet, kad uz manometra ir nolasama vélama vértiba; nospiediet

rokturi, lai to nobloké&tu. o . .

Uzgaidiet, kamér gaisa plisma izbeidzas, lai bitu vieglak dabat ara

s kondensatu, kas varéja uzkraties deglt.

varigi:

- Kor?takt rieSana (degla sprausla ir saskareé ar griezamo detalu): to var
izmantot ar stravu ne lielaku par 40-50A (lielaku vértibu gadijuma
sprausla-elektrods-sprauslas turétajs tiek momentani sabojati).

- Attala grieSana (deglis ar uzstaditu spraisli, ZIM, 1): To var izmantot ar
stravu, kas lielaka par 35A; . .

- Pagarinats elektrods un sprausla: to varizmantot, kur tas ir paredzéts.

Griesana (ZIM. L).
- Pietuviniet degla sprauslu pie detalas malas (apméram 2 mm),
nospiediet degla pogu; apméram péc 1 sekundes (gaisa
priekSpadeve) tiek ierosinats deZarloks. o .
Ja attalums ir pareizs, dezdrloks tiek nekavéjoties parvietots uz
detalu, ierosinot grieSanas loku. X . .
}{ne_nméﬁgl parvietojiet degli virs detalas virsmas gar taisno grieSanas
Tniju.
Noregulgjiet grieSanas atrumu atkaribd no materiala biezuma un
izvéleta sprieguma, parliecinieties, ka lokam, kas iziet no detalas
apak$gjas virsmas, ir 5-10° novirze no vertikalas Inijas un ir vérsts
Bretéjl leg|a parvietoSanas virzienam. . X

arak liels attalums starp degli un detalu vai materiala trikums
(grieSanas beigas) izraisa momentanu lokaizslégsanu.
Loku (griezé&jloku vai dezarloku) jebkura bridT var izslégt, atlaizot degla
pogu.

Caurdursana (ZIM. M)

Ja ir jaizveido caurums vai ja grieSana jasak detalas centra, ierosiniet

I?lgu, ktlgrot degli noliektu un pakapeniski parvietojiet to vertikalaja

stayoklr.

- Siproceddra lauj izvairties no ta, ka loka atstarojums vai sakausétas
dalinas saboja sprauslas atveri, atri samazinot aparata darbspéju.

- Detalas, kuru biezums ir [ldz 25% no maksimala biezuma, kas ir
noteikts $im aparata modelim, var caurdurt pa tieso.

7.TEHNISKA APKOPE

A UZMANIBU! PIRMS TEHNISKAS APKOPES VEIKSANAS

PARLIECINIETIES, KA PLAZMAS GRIEZEJSISTEMA IR IZSLEGTA
UNATSLEGTANO BAROSANAS TIKLA.

PLANOTA TEHNISKA APKOPE
PARASTO TEHNISKO APKOPI VAR VEIKT OPERATORS.

DEGLIS (ZIM. N)

Periodiski, atkaribd no lietoSanas intensitidtes un no redzamiem

%rieséan_aslgefektiem, parbaudiet plazmas griezéjdegla detalu nodilumu.

- Spraislis.
Nomainiet to, ja tas ir deforméts vai parklats ar izdedZiem Iidz tadai
pakapei, ka degli nevar turét pareiza stavokii (tas ietver attalumu un
erpendikularitati).

2- Sprauslas turétajs. . . .

Atskravéjiet to ar rokdm no degla uzgala. Rapigi to notiriet vai

nomainiet, ja tas ir bojats éizdegumi, deformacijas vai plaisas).
Rérbadudiet augs$éjas metala dalas integritati (degla drosibas ierices
ievads).
3- Sprausla.
Parbaudiet plazmas loka atveres, ka ari iek$&jo un aréjo virsmu
nodilumu. Ja atvere ir palielinata attieciba pret originalo izméru vai
deforméta, nomainiet sprauslu. Ja virsmas ir ipasi oksidétas, notiriet
tas ar smalku smilSpapiru.
4- Gaisa sadales gredzens.
Parliecinieties, ka uz gredzena nav izdegumu un plaisu, ka ari, ka
aisa kanali nav aizsprostoti. Ja tas ir bojats, nekavéjoties nomainiet

0.

5- Elektrods.

Nomainiet elektrodu, kad kratera dzilums, kas veidojas uz emitera
virsmas irapméram 1,5 mm (ZIM. O).

6- Degla korpuss, rokturis un vads. . e .
Parasti §is detajas neErasaT asu apkopi, iznemot periodisko apskati
un rlpigu tiriSanu, kuras laika nedrikst izmantot jebkura veida
$kidinatajus. Ja ir atrasti izolacijas bojajumi, tadi ka plisumi, izdegumi
vai izlodzijusies elektriskie savienojumi, degli nedrikst izmantot,
kamer nav noversti droSa darba traucek|i. .

Saja gadTgu_m_é remontdarbus (arkartéja apkope) nedrikst veikt uz

vietas, bet tie jauztic pilnvarotajam atbalsta centram, kas péc remonta

var veikt specialas parbaudes.

Lai nodrosinatu, ka deglis un vads ir laba darba stavokltir jaievéro dazi

piesardzibas pasakumi:

- nelaujiet deglim un vadam nonakt saskaré ar karstam vai
sakarsétam dajam.

- nepaklaujiet vadu parmeérigam vilkSanas spékam. _

- nelaujiet 'vadam ‘iet pari asam malam, griez&malam, ka art
abrazivam virsmam. . . K . .

- savaciet vadu vienada diametra spiralés, ja tam ir parak liels
garums.

- nebrauciet pari vadam ar jebkada veida transportlidzekli, ka art
nestaviet uzta arkajam.

Uzmanibu.

Pirms jebkadu darbu veikSanas ar degli, laujiet tai atdziest vismaz tadu

laiku, kas atbilst papildus gazes padevesilgumam.

Iznemot Tpasus gadijumus, tiek rekomendéts vienlaicigi maintt

elektrodu un sprauslu.

Ievt‘g{)ojj)et degla detalu montazas secibu (ta ir pretéja demontazas

secibai).

Parliecinieties, ka sadales gredzens ir uzstadits pareiza virziena.

Uzstadiet atpaka| sprauslas turétaju, pieskravéjot to I1dz galam ar

rokam, pielietojot nelielu speku. .

Nekada gadijuma neuzstadiet sprauslas turétaju, ja vél nav uzstadits

elektrods, sadales gredzens un sprausla. o .

Neturiet dezdrloku ieslégtu gaisa, ja tas nav nepiecieSams, lai

nepalielinatu elektroda, difuzora un sprauslas patérinu. .

Nepieskrivéjiet elektrodu ar parmerigu speku, jo tada veida var

sabojat degli. . . o

Degla izlietojamo detalu savlaicigi un pareizi veiktas parbaudes ir |oti

svarigas griezéjsistémas drosibai un funkcionalitatei. = o

Ja ir_atrasti izolacijas bojajumi, tadi ka plisumi, izdegumi vai

izlodzijuSies elektriskie savienojumi, dggli nedrikst izmantot, kamér

nav _novérsti droSa darba traucekli. Saja gt;a.deumé. remontdarbus

(arkartgja apkope) nedrikst veikt uz vietas, bet tie jauztic pilnvarotajam

atbalsta centram, kas péc remonta var veikt specialas parbaudes.

Saspiesta gaisa filtrs

- Filtrs ir paredzéts kondensata automatiskai izlai$anai katru reizi, kad
tas tiek atslégts no saspiesta gaisa Iinijas.

- Periodiski parbaudiet filtru, ja tvertnité ir Gdens, tad to var izlaist ar
rokam, nospiezot izlaiSanas savienojumu uz augsu.

- JafiltrgjoSais elements ir Ipasi netirs, tas ir janomaina, lai izvairtos no
parmérigas spiediena zaudésanas.

ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE

ARKARTEJO TEHNISKO APKOPI VAR_VEIKT TIKAI
PIEREDZEJUSAIS VAI KVALIFICETS PERSONALS, KURAM IR
ZINASANAS ELEKTRIBAS UN MEHANIKAS JOMA.

A UZMANIBU! PIRMS APARATA PANELU NONEMSANAS UN
TUVQSANAS IEKSEJAI DA%)AI PARLIECINIETIES, KA APARATS IR
IZSLEGTS UNATSLEGTS NO BAROSANAS TIKLA.

Veicot parbaudes kad aparata iekséjas dalas atrodas zem
sprieguma var iegit smagu elektroSoku pieskaroties pie zem
spriegojuma eso$am detalam.

Periodiski, biezums ir atkarigs no ekspluatacijas rezZima un apkartéjas
vides piesarnojuma, parbaudiet aparata iekSéjo dalu un notiriet uz
transformatora, taisngrieza, indukcijas spoles, rezistoriem eso$os
putgk!us ar sausa saspiesta gaisa stravas palidzibu (maks. spiediens
ar).
Nevirziet saspiesta gaisa stravu uz elektrisko plasu pusi; to tiriSanai
izmantojiet [oti mikstu suku vai piemérotus $kidinatajus.
Laiku pa [laikam parbaudiet, vai elektriskie savienojumi ir labi
ieskraveéti, un ka uz vadu izolacijas nav bojajumu.
arbaudiet saspiesta gaisa kontura caurulu un savienojumu integritati
un hermétiskumu.
Kad visas augstak aprakstitas operacijas ir paveiktas, uzstadiet
aparata panelus atpakal un pieskravéjiet IT1dz galam
nostiprinatajskraves.
- Ir ka elgoris i aizliegts veikt grieSanu, kad aparats atrodas atvérta
stavokli.

8. BOJAJUMU MEKLESANA _ -

GADIJUMA JA APARATA DARBIBA IR NEAPMIERINOSA, PIRMS
PAMATIGAKU PARBAUZU VEIKSANAS UN PIRMS GRIEZTIES
TEHNISKAS APKOPES CENTRA, PARBAUDIET SEKOJOSAS
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LIETAS:

- Parbaudiet, vai nav ieslégta dzeltena LED lampina, kas nozimé, ka ir
iedarbojusies termiska alm lerfice parsprieguma, sprieguma
iztrakumavai I;édes Tssl

- Pamecln:eha ka tiek ievi rotmommahe darba-partraukuma intervali;
gaa mgma ir iedarbojusies termostatiska aizsardziba, uzgaxdet

masina patiatdzisis, parbaudiet ventilatora darbderi igumi

- Parbaudiet baroSanas linijas spriegum éa spriegums ir pﬁrﬁkhels vai
Bérakmazs ,tad aparats r&ahksblolséﬁs VOKIT.

arbaudiet, vai uz aparéta izejas nav issléguma: ja ir isslégums, tad
noveérsietta céloni.

- Parbaudlet, valgneéanas kontira savienojumi ir |zpddm pareizi, it

§| vai stravas atgrieSanas vada spaile ir labi piestiprinata pie
1as un kastarp tam nav izolgjoSo materialu (pieméram, krasas).

VISIZPLATITAKIE GRIESANAS DEFEKTI
GrieSanas laika var rastnes beflldes defekti, kuri parasti nav saisfiti ar
iekartas nepareizu d cmemdarbaaps kjiem, tadiem ka:
a-No ietiekosa pemtric {_uvmpimﬁnga izdedZzu veidosanas:
arak liels grieSanas af
- Deglisir parak noliekts.
- Parak liels detalas biezums vai grieSanas sh'avalrpa'akzema
- Saspiesta gausa spiediens vai padeve nav piemérota.
- Elektrods ui ? spr -ausla Ir nodilusi.

auzgalis nav piemérots.
b-Gnozéjloksnmoljt 30& é

- Elekfrodsir izlietots.
- Slikts at Iol?nesanas vada spailes kontakts.
c-Gan’o pinrau na:
e
- Parak Ilelsagilumsstarp degllun detalu.
- Elektrodsir izlietots.
- lIrieslégusies
d-Griezums ir noliektsrgmvgorpanmmuls)
- Deglisirnepareizi izvieto!
- Sprauslas atvere ir nesimetriski nodilusi un/vai degla detajas nav

eizisamontétas.
reizs gaisa sptedens
e-Phnéngssprawlasunoleldroda nodilums:
- Parékzenggasas
- Gaissirpiesarnots &nnrns—e[]a)
- Sprauslasturé srbo
- Dezirloksir ér nesl% gaisa vi
- Fd'grak liels | Uz dega detajam nok|ast sakausétas
inas.

(BG)
PBHKOBOACTBO C MHCTPYKLIMK

BHMMAHME! NPEQW DA U3 BATE CUCTEMATA 3A

n MEHO PSA3AH TE BHUMATENHO
nc Tocuncr'mcu

CUCTEMM 3A NNA3MEHO PSI3AHE, NP HAYEHM 3A

MPO®ECUOHANHA UMTPOMULLNEHA YNOTP
1. W nPABMl'IA 3A BE3OMACHOCT NPU MIA3MEHO -

A A

- na He Ce M3BbpluBa BbpXy pW, CbaoBe MNu
TPBL6ONPOBOAM, KOMTO CbILEKAT MK Ca ChAbPKANN 3aNaNUMMU
TEYHN UNK raaoo6pa:mu BewecTsa.

- Oa ce wn3bsi BbpXy
pasTeopuTenu, cbq\pmum xnop unu ‘paboTa B8 6nusocT Ao

NOMEeHaTMTe BelecTsa.

la He Ce pexe BbpXy CboBe Hansraxe.

ja ce nocTasaT ganey or pa OTO MSICTO BCAKAKBA NECHO

manuuu npegmeTv (Hanpumep: AbLPBO, XapTUS, Napuanu u

Aa Ce NOACHIypU NOAXOASLLO NPOBETPEHWE NN BeHTUNauMs,

xomommsmmommmm NOMyYeH! NPY ONepauunTe Ha
P ecuc HNOJXO0M 32 OL|eHKa Ha
Ha Ha T , NONYYeH! Npu

cnopen TEXHMR CbCTaB, KOHUEHTPAUWA W NPECTOS B Takasa

0L @0

- [a ce Hanpasu NOAXOASAILA enexTpuYecka uaonaum cnopea

e
u'l:'nn

HAKOHEYHMKa Ha rop Tasa paGorsanns
[eTain u eBeHTyanH1Te 4acru, n T
'0 MACTO (AOCTLNHMK).

‘0Ba HOPMANHO Ce NOCTUra 4pe3 ummu m,mauun, oGymm,

npeanasHu cpeacTsa 3a r
ATa, KAKTO MbTEKM U NPeanasHn xnnnuuo-ra.

peana3saite ouMTe 4pe3 e 3aTb cTbKNa,
uompauu m,pxy MAaCKH 1 LUNemMoBe.
Oa ¢ HOTO o6 , KOeTo
amnponnrcma u NPsAKOTO M3NaraHe Ha Koxara Ha
YNTPaBMONETOBUTE NMTBYH M MHDPAYEPBEHNUTE NMbYK, KOWTO Ce
nonyuasar ot gbrara. lpegnasHn Mepku TpsGBa Aa ce B3eMaT U
3a NMUaTa, KOUTO Ce HaMMpaT B GNM30CT A0 AbraTa, TOBa CTaBa

seupmunnu HEOTPa3ABalLM 3aBECH.

ce
-ranosu HUBO Ha @XeAHeBHO NePCOHaNHO uamrauo Ha Wwym
Pd) .Gpamo unu no-ronsmo ot 85db(A), e 3agbrokuTenHa

aTa Ha NOAXOAALM CPEACTBA 33 NMYHA 3aMTA.

- EnexTpOMarHUTHUTE NoOneTra, NOPOAEHM OT npoueca Ha
NNa3MeHo pA3aHe, MOraT Oa NOBAMANAT BbPXY
OHUM PAHETO Ha eNEKTPUHECKH 1 eN1eKTPOHHU YCTPOHCTBA.
ALATA, HOCMTENW HA ENeKTPUYECKW WNU _eNneKTPOHHMU
MeOUUWNHCKM YCTPOWCTBA (u npumep. leiAc-menkbpn,
PecnMpaTopm M T.H.. Ce KOHCYNTMpaT C nekap,
npegu ga CTosT B 6nusocr go paﬁomat MSICTO Ha Takasa

3a
Ha nuyara, Hocutenu Ha famsaenmpumm WNK eNeKTPOHHM
Me UL UHCKK ycrpoucraa, Wo He pbYBa Aa
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- HE CE ONMUTBAUTE OA CbBP3BATE C U3TOYHUK HA TOK,
ropenku npefHa3HauyeHUW 3a MeTOAM Ha psisaHe WU
3ABAPABAHE, kouTo He ca nﬁe,qau,qeuu B Te3U UHCTPYKUUU.

- HECMA3BAHETO HA TE3U ITPABUJIA moxe aa npeausBukKa
CEPUO3HU puckoBe 3a dusnyeckata 6Ge3onacHOCT Ha
notpe6uTtens v Aa noBpeau anapaTtypara.

A OPYTMPUCKOBE

MPEOBPBLLIAHE: nocTtaBeTe M3TOYHMKA Ha TOK 3a Nna3mMeHoO
pA3aHe BbpPXy XOPM3OHTanHa MOBBLPXHOCT C_Heobxoaumarta
TOBaponNoOHOCUMOCT; B MNPOTMBEH cny4vail (Hanpumep:
HaKIMOHEHU U HepaBHU NOAOBE U T.H....) CbLLECTBYBa ONacHOCT OT
npeobpblyaHe.

HEXAPAKTEPHA YMNOTPEBA:onacHo e pa_ce u3nonssa
cucTemarta 3a nnasmMeHo psizaHe 3a Bcsika 06paboTka pasnuyHa
oT npeABuaeHarta.

2.YBOA W OBLLIO ONUCAHUE

Tesu reHepaTopy ca Cb3fajieHn C Hait-HoBa TexHororvsi Miieeptep ¢
IGBT v ca npoekTvpaHn 3a PbYHO psidaHe Ha NaMapuHW OT BCSKaKbB
MeTan 1 3a psisaHe Ha NaMapuH C OTBOPM (KbAETO e NpeaBUAEHO).
HenpekbCHaTOTO perynupaHe Ha Toka OT MAHUMAarHM 40 MakcuManHu
CTOMHOCTM MO3BOMISIBA [la CE€ OCUIypW BMCOKO KavecTBO Ha OTpesa,
cropes U3MeHeHVeTo Ha febennHaTa v Tuna meTan.

LiukbnbT psisaHe ce akTuBMpa OT edHa NUMOTHA Abra, KOSTO B
3aBMCMMOCT OT Mofena: Moxe fa Obae npeausBuKaHa OT KbCO
CbeAVHEHW Ha eNneKTPoAa U HAKOHEYHVKa WU OT OTAEMSIHETO Ha BUCOKa
yectora (HF).

OCHOBHU XAPAKTEPUCTUKU

- Ypeq 3a KOHTPOI Ha HAaNPEXeHUETO Ha AbraTa, HansiraHe Ha Bbaayxa,
KbCO CbefJUHeHWe Ha ropenkara (KbAeTo e NpeABUAEHO).

- TepmocTaTuyHa 3awuTa.

- [NokasBaHe Ha HanAraHeTo Ha Bb3ayxa (K'b[J,eTD e npe/:(BVI,quo).

AKCECOAPU OT CEPUATA
- lopernka 3a nnasmeHo psasaxe.
- KnT cbeanHeHus 3a CBbp3BaHe Ha CrbCTEHUSA Bb3AYX.

AKCECOAPU MO 3ASAIBKA
- KuT enekTpoaun-HakoHeYHWULIM 3@ MOAMSIHA.
- KUT eneKkTpoamn-yAbimKeHN HaKOHEYHULIM (KbAETO € NPEABUAEHO).

3. TEXHUWYECKWU OAHHU

TABEJIA C OAHHU

OCHOBHUTE AaHHW, CBbp3aHu ¢ ynotpebarta MﬁpaGOTaTa Ha cucTemara

3a nnasmMeHo psizaHe, ca oboblieHn B Tabenata C TexHUYeckute

XapaKTepUCTUKN CbC CrieaHUTe SHa‘-leRVIﬂI

N Wr.

1- EBPOMEWCKA Hopma, Ha koaTo oTroBapsi GesonacHoctta Ha
paboTta 1 NPOM3BOACTBOTO Ha MAlUMHW 3a ObrOBO 3aBapsiBaHe W
NMna3mMeHo psizaHe.

2- CumBon 3a BbTpellHaTa CTPYKTypa Ha MallnHaTa.

3- Cumson 3a MeToaa Nna3meHo psazaHe.

4- CumBon S: nokassa, Ye MoraT Aa 6bdaT M3BbLPLUEHW onepauuu
si3aHE B CPefia C BUCOK PUCK OT eneKTpu4eckn yaap (HanpuMep: B
IM30CT [0 FoNemMmn MeTasiHi Mach).

5- CvimBon Ha 3axpaHBalLaTa JIMHNS:

1~:MOHOha3HO NPOMEHNVNBO HanpexeHne
3~: TpuchasHo NPOMEHIIMBO HaNpexXeHue

6- CreneH Ha 6e3onacHOCT Ha CTpyKTyparta.

7- [aHHW, CBbp3aHK C XxapakTepuUCTUKUTE Ha 3axpaHBalLaTa NUHNS:

-U, :NMpoMeHNMBO HanNpexXeHue 1 3axpaHBallia YecToTa Ha
MalumHaTa (fonycTumu rpaHnum £10%):
“limsx  :MakcuManeH Tok, NorTbLUaH OT NHKSITA.

Ay :EdpekTnBeH Tok Ha 3axpaHBaHe
8- [NokasaTenu Ha cucTemara 3a psisaHe:
-U, IMaKCMMariHo HanpexeHue Ha npaseH Xxon (oTBopeHa

cucTema Ha psisaHe).

:TOK ¥ CbOTBETHOTO HOPManWU3UpaHo HarnpexeHue, KOUTO

MoraT Ja 6baar OTAeneHW OT MaluuHaTta Nno Bpeme Ha

pssaHe.

-X : OTHOLLEHME Ha NpeKkbCBaHe: Noka3sa BPeMeTo, Mpe3 KoeTo
MaluMHaTa MoXe [a OTAensi CbOTBETHWUSI TOK (CbluaTa
konoHa). M3passBa ce B %, Ha ocHoBaTa Ha Uukbn oT 10
MUHYTU (Hanpumep: 60% = 6 MUHYTU paboTa, 4 NounBka; n
T.H.). B cnyyait, 4ye napametpuTe Ha ynotpeba (Ha Tabenarta,
npeaBuaeH npu 40°C 3a pabotHaTta cpega),
6baaT NpeBULLIEHN, TepMUYHaTa 3awuta ce
3afeicTBa (MalmHaTa ce Hamupa B “noymeka” - stand-by
peXuM, AOKaTO HeliHaTa Temnepatypa ce Hopmanuaupa B
[0NYCTUMUTE rpaHnLn).

-A/V-AV: TMokasBa ramarta 3a perynupaHe Ha Toka 3a psi3aHe
(MMHMManHO-MaKCcMMarnHo) 3a CbOTBETHOTO HanpeXeHue
Hafgbrata.

9- PeructpaumoHeH HOMep 3a WHAEHTWUUKaUMS Ha MalmHaTa
(HeoGXoOMM 3a TEXHUYECKOTO OBCIyXBaHe, 3agBka Ha pe3epBHW
4acTu, ycTaHOBsIBaHe Ha NPpou3xofa Ha NpoayKTa).

10- === :CT0OMHOCT Ha UHEPLIMOHHNTE NpeanasnTenm, KouTto Tpsbea
[a ce npeasuasT 3a obesonacsBaHe Ha IMHUsSTa

11-CvmBonu, oTHacsilM ce A0 HopmuTe 3a 6e30MacHoCT, 4MeTo
3Ha4YeHue e OTpaseHo B rmasa “ObLm npaswna 3a 6esonacHoCT npu
[broBOTO 3aBapsiBaHe”.

-I,/U,

3abenexka: Taka npeactaBeHata Tabena € TexHUYecku
XapaKTepuCTUKN MOKasBa 3Ha4YeHUeTO Ha CuMmBOnuTe U undpute;
TOYHUTE CTOMHOCTU Ha TEeXHUYEeCKUTe napameTpu Ha cucTemarta 3a
nnasmeHo psizaHe Tpsibea Aa 6baaT NPOBEPEHN AUPEKTHO OT Tabenata

Ha MalwmHara.

OPYI'Y TEXHUYECKU AIAHHMU:

- U3TOYHMKHA TOK: Bux Tabnuua 1 (TAB.1)

- FOPEJKA: BuxTabnuua2 (TAB.2

Macara Ha maluMHaTa e oTpaseHa B Tabnuua 1 (TAB. 1).

4. ONUCAHME HA CUCTEMATA 3ANJTIABMEHO PA3AHE

Tasn malumHa ce cbCTon npeau BCU4KO OT CUosun 6n0|<ose, N3NbIHEHU

BbB BM[ Ha nevYatHn U ONTUMU3UPaHWU NNaTtku, 3a obe3neyaBaHe Ha

MakcumarnHa HageXXaHoCT 1 Marka TeXHM4YecKa nogapbxKka.

Wr.

1-Bxop 3a MoHo(asHa 3axpaHBalla NuHUSA, rpyna ToKousnpasuTen n
KOHAEH3aTopu 3a n3paBHABaHe.

2-OcHoBeH ynpaBnsBaly TpaHaucTopeH mocT (IGBT) u apaiisepu;
npuema n3npaBeHoOToO (I'IOCTOﬂHHOTO) HanpexxeHune OT NuHuATa U ro
npeoGpa3yBa B MPOMEHNBO HanpexeHne C BUCOKa 4eCToTa, a CbLlo
Taka perynupa MOLHOCTTa B 3aBUCUMOCT OT TOKa/HamnpexeHUeTo,
HeO6X0,Cll/IMI/I 3a CbOTBETHOTO pA3aHe.

3-BucokoyectoTeH _TpaHcopmaTtop: NbpBUYHATA HaMOTKa ce
3axpaHBa C npeobpa3syBaHOTO HamnpexeHue OT Brok 2; HeroBaTa
(byHKLll/Iﬂ Ce CbCTOM B TOBA Aa ajanTtupa TokKa U HanpeXXeHueto Ao
HEobX0ANMUTE CTOMHOCTW 3a W3BbPLIBAHE HA pPsSI3aHETO WU
€0HOBPEeMEeHHO Aa u3onupa ranBaHNU4Yeckn cuctemarta 3a pasaHe oT
3axpaHBaluara nmHus.

4- BTOpI/I‘-ieH TOKOM3npasuTeneH MOCT C U3paBHABaLLA UHOYKTUBHOCT:
npeobpasyBa MPOMEHNMBOTO HamnpeXeHWe/Tok OT BTOpUYHaTa
HaMOTKa B IOCTOSIHEH TOK/HANPEXeHNe C MHOTO HUCKO konebaHue.

5- KoHTponHa 1 perynupalua enekTpoHuKa: KOHTponmpa CBOeBpeMeHHO
CTOMHOCTTa Ha TOKa 3a psi3aHe W o CbNocTaBs CbC 3afafeHara o1
onepaTopa CTOWHOCT, Moaynupa KOMBHEHMTS nmnyncu ot
ApauBepuTe Ha TpaH3UCTOpHUTE MocToBe IGBT, kouTo uaBbpLuBaT

erynmpaHeTo.
npegensd AOWHAMUYHOTO U3MEeHEeHWe Ha TOoKa npu psasaHe wn
ynpaensisa cucTeMuTe 3a 6e30MacHoCT.

YPEOW 3A KOHTPOJ, PEFYNIUPAHE U CBBbP3BAHE

3apeH nanen (®wr. C)

1- [naBeH npekbCcBay
| (ON) loToB reHepaTop 3a mdeKuMOHmpaHe, HAAMa HanpexeHue B
roperikata. l'eneparop B Stand By.
O (OFF) Bb3npensaTcTsaHo € BCSKO PYHKLMOHMPaHe; NOMOLHUTE
gwpomcma M CBETIIMHHUTE CUTHarM ca U3racenu.

2- 3axpaHBaly kaben

3- CbeavHeHve 3a CrbCTEH Bb3AYX
Kompressor)
CBbpKeTe MalLMHaTa KbM CUCTEMa 3a CrbCTEH Bb3AyX C MUHUMYM 5
barn makcumym 8 bar (TAB.

4- PenykTop 3a HansiraHETO Ha CbEAWHEHWETO 3a CrbCTEH Bb3AyX
(KbAeTo e NpeaBuAeHo).

(nuncea BBB BepcusTa

MpepneH nanen (®ur. D1)

1- Konue 3a perynupaHe Ha Toka 3a psizaHe.

MossonsBa f[a ce Harmacu_WHTEH3WTETa Ha Toka 3a psasaHe,
rnoAaBaH OT MallvHaTa, KOWTo TpsioBa /:}a ce u3bepe cropef
NpUNOXeHNeTo ((lgeﬁenMHa Ha matepuana/ckopocT). 3a crnpaska
Bk TEXHWYECKW OAHHW 3a npaBWIHOTO CBLOTHOLLEHUE Ha
npekbceBaHe paborta-naysa, koeTo Tpsibea Aa ce ckbniogaea B
3aBWCMMOCT OT M3BpaHus TOK.

2- XbnTa MHAMKaTOpHa NaMna 3a CUMrHanu3upaHe Ha ob6uwara
anapma: B
- KoraTo cBeTW mnoka3Ba CBpbXHarpsiBaHe Ha HsKoi OT

KOMMOHEHTUTEe Ha cunoeaTta Bepura WA aHoManus B

3axpaHBaLLOTO HamnpexeHne Ha Bxofda (CBpbXHAMpeXeHue 1 no-

HUCKO OT HOpMamnHoTO HamnpexeHue). 3awutata oT

CBPbXHANPEXEHNE W MO-HUCKO OT HOPMArHOTO HanpexeHue:

6rokvMpa MaluMHaTa: 3axpaHBallOTO  HanpexeHue e  U3BbH

avanasoHa_ +/- 15% cnpsmo cToMHocTTa Ha Tabenarta.

BHUMAHWE: T[lpeBuwaBaHeTo Ha ropecnoMeHaTtata ropHa

rpaHuLia Ha HarNpeXeHWeTO, LLie yBpeay CEPUO3HO ypeaa.

0 Bpeme Ha Tasu hasa e Bb3rpenaTcTBaHO (yHKLUNOHUPaHETO

Ha MallvHaTa.

Bb3o6HoBsiBaHETO Ha paboTaTa e aBTOMaTW4HO (M3raceaHe Ha

XbnTaTa WHAMKATOpHa namna), cnej kaTo efHa oT

ropen3bpoeHuTe aHoManuu ce BbpHe B OMYCTUMUTE rPaHMILIN.

3- XXbnTauHAMKaTOpHa laMna3a curHanusnpaHe Ha Hanmuume Ha
HanpexeHue B ropenkara.

- KoraTo cBeTn noka3ea, Ye cUCTeMaTta 3a psisaHe e akTUBMpaHa:

MunoTHa abra unu ibra 3a psasate "ON".

HopmanHo He cBeT (Ae3akTuBMpaHa cuctema 3a psisaHe) npu HE

3afencTBaH ByTOH Ha ropernkara (CbetosHue stand by).

He cBeTu, cbC 3apeiicTBaH GyTOH Ha roperkara, Npu crnegHuTe

YCIOBUSI:

- Mo Bpeme Ha pasata POST ARIA (Bb3ayxa 3a oxnaxaaHe).

- AKO nurnoTHaTa Abra _He ce MNpexBbPM Ha AeTanna 3a

MaKCUMarHo Bpeme 10 2 CeKyHIN.

Ako Abrata Ha psisaHe ce NpekbCHe, Nopaau NpekaneHo ronsmo
pascTosiHMe Mexzgy ropenkarta-geTtanna, npekaneHo
3axabsiBaHe Ha enekTpoAa Wu NpUHYAUTENHO oTaanevaBaHe
Ha ropenkaraot aetanna.

- AKo ce e 3ageicTBana Hakosi cuctema 3a BESOMNACHOCT.

4- 3eneHa MHAMKaTOpPHa NlamMna 3a CUrHanM3vpaHe Ha Hanu4uneTo
Ha Hanp B P Ta n T Te 3axf
CcUCTEMMU.

KOHTpomnHWTE 1 06CIyXXBaLLMTE CUCTEMM Ca 3aXPaHEHU.

5- YepBeHauHAMKaTOpHanamna 3a cCUrHanuaupaHe Ha cuctemarta
3aCrbCTeH Bb3AyX (KbAeTo e npeABUAEHO).

Korato cBeTW, Moka3Ba CBpbXHArpsiBaHe Ha HaMOTKUTE Ha
€r1eKTpUYeCcK1s MOTOP B KOMMNPECcopa 3a Bb3ayX.

6- MaHomeTbp.
lNo3BonsiBa YeTeHe Ha HaNsiraHeTo Ha Bb3ayXa.

7- KoHekTop 3a cCbeAMHEHWETO Ha ropenkara.
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I'oEenKa CIMPEKTHO UMK LieHTpanu3npaHo cBbpasaHe.

- y:I'OH'bT Ha ropesnkaTta e eAUHCTBEHUAT opraH 3a KOHTPO-, Ype3
KOUTO MOXe [a Cce KOMaHABa HavanoTo U CnupaHeTo Ha
onepauunnTe no psasaHe.

- Mpu cnupaHe Ha BbL3OENCTBUETO BbPXY OYTOHA, UMKBLABLT

HesabaBHO ce npekbCBa, B KOATO U Aa e cbaaa, C U3Knio4eHne Ha

noAAbPKaHEeTo Ha Bb3fyxa 3a oxnaxgaHe (post-aria).

Cﬂy‘-{aylHVl MaHeBpu: 3a Aa Ce MOo3BONKM HavyanoTo Ha uuKbna,

Bb30ENUCTBNETO BbpXY 6yTOHa TpﬂﬁBa Aa CctaHe 3a MUHUManHo

BPEMe OT HSKOJIKO AeCEeTN OT CekyHaaTa.

- Enektpuyecka 6e3onacHocT: yHKuuMaTa Ha 6yToHa e
BBL3NPENATCTBaHA, ako W30NMPALLMAT HOCAY 3@ HAKOHEYHUKA Ha
ropenkarta HE e MOHTUPaH BbpXYy MaBaTta Ha ropenkara unum e
MOHTUPaH HeNnpaBuITHO.

8- KoHekTop 3a 3amacsiBalyusi kaben

MpepeH naven (dur. D2)

1- Konue 3a perynupaHe Ha Toka 3a psizaHe.

MosBonsiBa Aa ce Harnacu_ WHTEH3UTeTa Ha Toka 3a psi3aHe,

nogaeaH OT MaluMHaTa, KOWTO TpsibBa .C}a ce n3bepe cnopeq

npunoxeHueto (nebenvHa Ha matepuana/ckopocT). 3a cnpaska

Bk TEXHUYECKW OAHHW 3a npaBunHOTO CbLOTHOLLEHWE Ha

npekbcBaHe pabota-naysa, koeTo Tpsibea fga ce cbbniopasa B

3aBMCUMOCT OT U3BPaHUS TOK.

2- YepBeHa MHAMKaTOpHa namna 3a cMrHanusupaHe Ha obujata
anapma:

-KoraTo cBeTu noka3Ba CBpbxHarpsiBaHe Ha HSKOW OT
KOMMOHEHTUTE Ha cunoBaTa BepUra WU aHomanus B
3aXpaHBaLLOTO HarnpexeHue Ha Bxofa (CBPbXHamNpexeHue 1 no-
HUCKO OT HOpPManHOTO HanpexeHue). 3awuta OT
CBPbXHAMNPEXeHNe U MO-HUCKO OT HOPMArlHOTO HanpexeHue:
6rokvpa MaluMHaTa: 3axpaHBallOTO  HanpexeHue e  U3BbH
aunanasoHa +/- 15% cnpsiMo cToWHOcTTa Ha Tabenata.
BHUMAHME: [peBuwasaHeTo Ha ropecnomeHaTata ropHa
rpaHuLia Ha HanpeXeHWeTo, LLie yBpey CEPUO3HO ypeaa.

0 BpeMe Ha Ta3u hasa e Bb3rpensaTcTBaHo (hyHKLUMOHUPaHeTo

Ha MaLlvHaTa.

Bb3o6HoBsABaHETO Ha paboTaTa € aBTOMaTUYHO (M3racBaHe Ha

YepBeHaTa MWHAMKATOpHA namna), cnep kato eaHa oT

ropenabpoeH1Te aHomManuy ce BbpHe B fOMyCTUMUTE rpaHuLIy.

3- )XXbnTauvHAMKaTOpHa NaMna 3a Hanu4ve Ha HanpexeHue B
ropenkara.

- KoraTo cBeTn noka3ea, Ye cucTemMara 3a psisaHe e akTUBMpaHa:

MunotHa abra unu ibra 3a psisaHe "ON".

- HopmanHo He cBeTu (gesaktuempa cuctema 3a psisaHe) npu HE

3afencTeaH 6yToH Ha ropenkara (cbcTosHue stand by).

- He cBetn, cbC 3apeiicTBaH BYTOH Ha ropernkara, nNpu criegHuTe

YCIoBUSI:

- Mo Bpeme Ha hasata POST ARIA (Bb3ayxa 3a oxnaxaaHe).

- AkO nunoTHaTta Abra He ce NPexeBbpnu Ha paetawna 3a
MaKCUMarHo BpeMe A0 2 CeKyHIN.
Ako AbraTa Ha psi3aHe ce NpekbCHe, Nopaam NpekaneHo ronsMo
pascTosiHMe Mexay ropenkarta-geTtanna, npekaneHo
3axabsBaHe Ha enekTpoaa N NpPUHYAWUTENHO oTaanevasaHe
Ha ropernkara ot getanna.

- Ako ce e 3ageiicTBana Hsikosi cuctema 3a BE3OMACHOCT.

4- 3eneHa MHAMKaTOPHa NlaMna 3a CUrHanu3upaHe Ha Hanu4YneTo
Ha HanpeXXeHMe B MpexXaTa U MNOMOLYHWUTE 3axpaHBaL
cuctemu.

KOHTponHWUTE 1 06CnyxXBaLLMTE CUCTEMM Ca 3aXPaHEHU.

5- )XbnTa MHAMKaTOpHa namna 3a curHanusupaHe Ha nunca Ha

a3a (KbaeTo e NpeABUAEHO).
oraTo CBETW XbllTaTa MHAMKATOpHa Namna nokasea nunca Ha

3axpaHBalla asa, (YHKUMOHMPAHETO € Bb3MPENsiTCTBaHO U

Bb30OHOBSIBAHETO € aBTOMATUYHO Cref, 4 CeKyHaM OT U34e3BaHe Ha

aHomanusTa.

6- CurHanusupaHe Ha aHOManusa B CUCTEMaTa 3a CrbCTEH Bb3AyX
(KbAeTo e NpeABMAEHO).

XBJITA nHiankatopHa namna (dur. D2-6) 3aegHo ¢ HEPBEHATA

MHOMKaTOpHa namna 3a o6La anapma (dur.D2-2).

Korato cBeTu, noka3ea 4Ye HansiraHe Ha Bb3fyxa 3a MpaBUIHOTO

ngKLlVIOHVIpaHe Ha ropenkarta e HeocTaTb4HO. [0 Bpeme Ha Tasun

a3a e Bb3NpensTCTBAaHO PyHKLVMOHNPAHETO Ha MalLMHaTa.
'b300HOBSIBAHETO Ha paboTata € aBTOMaTW4HO (M3racBaHe Ha
VHAMKATOpHUTE Namnu), Crieq KaTto HansraHeTo ce BbpHe B
[OMYCTUMUTE rPaHNLA.
7- byToH3aBb3AyX (KbAETO € NpeaABUAEH).

Kato ce HaTuCHe TO31 BYTOH, Bb3AyXbT NpoAb/kasa Aa 3nusa ot

rogen KaTa 3a onpeferneHo Bpeme.

O6ukHoBeHo ce ynoTpebsBa:

- 3ao0xnaxjaHe Ha ropenkara.

- BbB (ha3ara 3a perynvpaHe Ha HansraHeTo Ha MaHOMEeTbpa.

8- MaHoMeTbp.

lNo3BorsiBa YeTEHETO Ha HaMsIraHEeTo Ha Bb3ZyXa.
9- KoHekTop 3acbeavHeHWe Ha ropenkara.

I'ogenka C AUPEKTHO UMK LIEHTPpanu3mpaHo CBbp3aBaHe.

- byTOHBT Ha ropenkarta e eAyHCTBEHNAT OpraH 3a KOHTPOT, Ype3
KOUTO MOXe fa Ce KOMaHABa HayaroTo U ChupaHeTo Ha
onepauLuuTe no psisaHe.

Mpu cnvpaHe Ha BbL3AEWCTBMETO BbPXy OYTOHA, LMKbIBLT
He3abaBHO ce NpeKbCBa, B KOATO U Aa e dhasa, C U3KIoYeHne Ha
noaAbpXKaHeTo Ha Bb3fyxa 3a oxfiaxzjaHe (post-aria).

Criy4aliHn MaHeBpW: 33 Aa Ce MO3BOMM HAYaroTo Ha LWKbNa,
Bb3AeiicCTBMETO BbpXy ByToHa TpsibBa Aa CTaHe 3a MUHWMArHO
BPEMe OT HsIKOMKO AeCETH OT CekyHAaTa.

- EnekTpuyecka OesonacHocT: dyHkuuaTa Ha OyToHa e
Bb3MpensTCTBaHa, ako M3ONMPALLMAT HOcay 3a HaKOHEYHUKa Ha
ropenkata HE e MOHTVpaH BbpXy rnaeara Ha ropenkara unu e
MOHTVpPaH HenpaBuIHO.

10- KoHekTop 3a 3aMacsiBawusi kaben

5. UHCTANUPAHE

A BHUMAHUE! BCUYKN OMEPALUUUN NO UHCTAJNIUPAHE U
ONEPAUWUM NO ENEKTPUYECKOTO CBBLP3BAHE CbHC
CUCTEMATA 3A NIA3SMEHO PA3AHE, A CE U3BbPLUBAT CAMO
NPU _HANBIHO 3ATACEHA W3KNIOYEHA OT
ENEKTPUYECKATA MPEXA, CUCTEMA.

ENEKTPUYECKUTE CBBP3BAHUA TPABEBA OA BbOAT

M3BbLPLIBAHU EOAUHCTBEHO OT OBYYEH U KBAJIMU®ULIUPAH
3ATA3UOEUHOCT, MEPCOHAN.

WHCTANUPAHE
PagonakoBaiiTe MaluMHaTa, U3BbpLUETe MOHTaXa Ha OTAeSHUTE YacTu,
KOMTO Ce HaMupaT B OnakoBKara.

CbeauHABaHe Ha U3xoAeH kaben-wmnka maca (Pwur. E)

HAYUHU 3A NOBAUIFAHE HA MALLIMHATA

Bcuukmn MallnMHK, onnucaHnM B TOBa PBbKOBOACTBO, Tpﬂ6Ba Aaa 6'b,E|aT
nosauraHn KaTo ce U3nonaea pbkoxBaTkaTta unu npeaoctaBeHnst PEMbK,
aKo e npeaBuaeHa 3a Mogena (MOHTUPaH, kakTo e onucaHo Ha U F).

MECTOMONOXEHUE HA MALLIMHATA

Onpepenete MACTOTO 3a MHCTanMpaHe Ha MaluMHaTa, Taka Ye Tam Ja
HAMa MpensiTCTBMsSi Nped CbOTBETHUS OTBOP 3a BXOA4 WM M3Xo4 Ha
oxnaxaalims Bb3ayx; B CbLIOTO BpeMe yBepeTe ce, Ye He ce BCMyKBaT
ﬂgaLLIVIHKVI, KOPO3VBHW M3napenus, Bnara W T.H. lNogabpxanTte NoHe
250mm cBo60AHO NPOCTPAHCTBO OKOMO MaLLMHaTa.

A BHUMAHUE! MNocrtaBeTe MawuHaTta BBbLPXY paBHa
NOBBLPXHOCT CHC CbOTBETHaTa TOBapOMOHOCMMOCT, 3a ga ce
n36erHe eBeHTyanHo NpeobpbLiaHe UMM ONacHO NpeMecTBaHe Ha
MawuHaTta.

CBBbP3BAHE C MPEXATA

- lMpean pa ce M3BbPLIKM KAKBOTO W [a EMeKTPUYecKo CBbp3BaHe,

npoBepeTe BbPXY Tabenata C TEXHWYECKU XapakTepucTUku Ha

M3TOYHUKA Ha TOK, Aanu JAHHWUTE OTrOBAapST Ha HaMpPeXeHWETO U

YecToTaTa Ha Mpexara npy MsiCTOTO Ha MHCTanauws.

M3TOUHWKLT Ha Tok TpsibBa Aa GbAe CBbp3aH EOMHCTBEHO CbC

3axpaHBallia CUCTeMa CbC 3aHYTNeH 1 3a3eMeH NPOBOAHMK.

- 3a pa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa MPWU MHAOWPEKTEH KOHTaKT,
u3ron3asanTe CriefAH1Te TUNOBE ANEPEHLIMaHN NPeKbCBaYM:

) 3@ MOHOha3HM MaLLUWHK;

-Tun B ( )3an|/|dJa3HV| MaLLWHW.

3a pa ce ynoBneTBopsT usncksaHusta Ha Hopma EN 61000-3-11
(Flicker) ce npenopbyBa CBbp3BaHe Ha U3TOYHWKA Ha TOK C TOYKUTE
Ha MHTepcenca Ha 3axpaHBallaTta Mpexa, KOUTO ca C KOMMIEKCHO
CbMNPOTUBIIEHWE NO-ManKo oT, Bux Tabnuua 1 (TAB.1).

Burnka v KOHTaKT 3a BKIloYBaHe

- MoHodasHuTe Mmoaenu c abcopbupaH TOK No-ManbK Unv paBeH Ha
16A ca cHabaeHn cgafi WYHO CbC 3axpaHBau, kaben c
HopmanuavpaHa sunka (2P+T) 16A\250V.

- MoHodasHuTe mogenu c¢ abcopbupaH Tok mo-ronsm oT 16A un
TpucbasHuTe ca cHabaeHn cbe 3axpaHBall kaben, konto Tpsibea Aa
ce CBbpXe C_HopmanuaupaHa Bunka (2P+T) 3a MoHodasHuTe
modenn u (3P+T) 3a TpudasHute mopenu, C apekBaTHa
M3OPBXKNMBOCT. [la Ce NpedBUAM KOHTAKT 3a Mpexarta, cHabgeH ¢
npeanasuTen Wnu aBTOMaTWYeH MpekbcBay; cneuuanHaTa
3asemMsiBalla krema TpsibBa Aa Gbde CBbp3aHa CbC 3a3eMsiBall
NPOBOAHUK ()KbITO-3eNEH Ha LIBAT) Ha 3axpaHBaLLata JIMHNS.

- Tabnuua (TAB.1) noka3sa NpenopbYMTENHUTE CTOWHOCTU, U3paseHn
B amnepu, Ha MHEPLVOHHWTE NPeAnasuTenu Ha NuHUsTa, n3bpaHu
cnope/ MakCUMarHyst HOMUHanNeH ToK, NpeAaBall ce oT MaluuHaTa u
HOMWHAITHOTO HanpeXeH1e Ha 3axpaHBaHe.

A BHUMAHUE! Hecna3saHeTo Ha W3NoOXeHUTe no-rope
npaBuna, npaBu HeedUKacHa cucTemara 3a 6GesonacHocrT,
npeaBuaeHa oT npoussoauTens (knac 1), a ToBa nopaxaa
CEepHO3HM pUCKOBe 3a XopaTa (OT TOKOB yAap) Wnu 3a MaTepuanHu
weTu (Hanp. noxap 1 ap.).

CBbP3BAHE HA CUCTEMATA 3A PA3AHE

A BHUMAHUE! NPEOU OA U3BLPLUUTE CBHLOTBETHUTE
CBbP3BAHUA, YBEPETE CE YE WU3TOYHUKBLT HA TOK E
M3rACEH U U3KNIOYEH OT 3AXPAHBALLIATA MPEXA.

Tabnuua 1 (TAB. 1) nocoyBa NPenopbYATENHUTE CTOWHOCTU Ha
3aBapbyHUTE kabenu (B mm2) B CbOTBETCTBUE C MAKCUMAINHUA TOK,
OTAaBaH OT MaluHaTa.

Cebp3BaHe Ha crbCTeHus Bb3ayx (OUT. G).

- [MoproTeeTe egHa NUHUS 3a pasnpeferneHne Ha CrbCTeHUs B'b3[J,‘2/X c
MWHUMAIHO HansraHe 1 kanauuTert, nocodeHun B Tabnuua 2 (TAB. 2), B
MopfenuTe, KbEeTo ce NpeaBMxXaa.

BAXHO!

MakcumanHoTo HansraHe Ha BxoAa Aa He Hagsuwasa 8 bar. Bbvagyx
CbAbpXxall 3Ha4YUTEeNnHO KONuU4ecTBO Brara UM Mmacno, Moxe fga
npegussuka npekoMepHo 3axabsBaHe Ha KOHCymatneute wunu aa
nospeau ropenkaTta. Ako CbLLeCTByBaT CbMHEHNA OTHOCHO KayecTBaTa
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Ha Hann4yHMA CrbCTeH Bb3AyX, Ce npenopbyBa M3MNon3BaHETo Ha
YCTPOUCTBO M3CyLlaBallo Bb3ayXa, KOETO Aa Ce UHCTanupa B ropHata
4acT Ha (*)I/IJ'IT'I:pa Ha BXoda. UBbpXeTe C MeKa Bpb3Ka NIMHUATA 3a
CrbCTeH BbBb3AyX C MalwwuHaTa, KaTo_ u3nonssate efHo oT
npefocrtaBeHUTe CbeAUMHEeHUsA, KOUTO Tpﬂﬁaa Aa ce MOHTMpaT KbM
qJIAJ'IT'bpa 3a Bb3AyxX Ha BXOAA, NOCTaBeH 0T3aj Ha MalumMHara.

CBbp3BaHe Ha U3XOAeH kaben HO ToKa 3a pA3aHe.

CebpxeTe 13xoaHus kaben Ha Toka 3a psisaHe ¢ JeTanna 3a oTpsisBaHe

nnu metanHaTta Maca, Ha KOSiTO € NOCTaBeH KaTo m:GmouaBaTe cnegHu

npeanasHu Mepku:

- TlpoBepete, fanu e oCbLIECTBEH [OGLP EMNeKTPUYECKN KOHTAKT,
OCOGGHO, aKo Ce pexart naMapuHu C mn3onupalio nokputue, unu
oKcuanpaHn namapuHU U T.H.

- V|3B'prLIeTe CBbpP3BaHETO Ha MacaTta Bb3MOXHO Han-6nmso A0 30HaTa

Ha psa3aHe.

M3nonaeaHeTo Ha MeTanHW CTPYKTYpW, KOMTO He ca 4acT oT

06p660TBaHVI$I AeTtaun, KaTto n3xoAeH NpoBOAHMK Ha TOKa 3a pA3aHe,

MO>XE [1a Ce OKaxe OMacHo 1 ja Aaae He3aa0BONUTENHN pe3ynTaTh oT

A3aHETO.
e U3BbpLLBaliTE CBbP3BAHe Ha Macata C YacTTa Ha JeTaina, KosiTo

TpabBa Aa 6bae oTCTpaHeHa.

CBbp3BaHe Ha ropenkara 3a nnasmeHo psisaHe (PUr. H) (kbpeTo e
npeaBuaeHo). .

BkapaiiTe MbXKUS Kpail Ha roperikara B LieHTpanuanpaHus KOHeKTop,
noctaBeH BbpXy NPeAHWsi NaHen Ha MaluvHaTa Kato AonpeTe MibTHO
nonsipusnpaLLms kY. 3aBuiTe Jokpan, No NOCoka Ha YaCoBHMKOBaTa
cTperka, GrokvpalLumus NpbCTeH, 3a Ja rapaHTupare npemmHaBaHe Ha
Bb3/yxa 1 Ha Toka 6e3 3aryou.

Mpu "HsikOoM Mopenu ropernkata ce [OCTaBs Beye CBbp3aHa KbM
N3TOYHMKA Ha TOK.

BAXHO!

MNpean na 3anoyHeTe onepauuuTe NO ps3aHe, NposepeTe, Aanu
NpaBUIHO Ca MOHTUPaHW KOHCYMAaTUBUTE W UHCMEKTVPaliTE rmaBaTta Ha
ropenkara, kakTo e noco4eHo B rmasa ,[TOJAPBXKA HATOPENKATA”.

6. MMA3MEHO PA3AHE: ONMUCAHUE HA METOOA
Mna3meHa Abra U NPUHLMNKM Ha NPUIIOXKEHME Ha NNa3MeHoTo

si3aHe.

nasmata e HarpsiT A0 W3KIIOYWUTENHO BMUCOKAa Temneparypa ras u
MNOHU3MPaH NO HaYWH [a ce NPeBbPHE B eNIEKTPUYECKM NPOBOAHMK. To3n
MeTo[ Ha ps3aHe M3non3sBa nnasmata 3a NpexBbplsHe Ha
enekTpuyeckata Abra Ha_MeTanHus [eTaiin, KOWTO ce pasTans_ oT
TonnuHaTa v ce pasaens. fopenkara U3nonasa CrbCTeH Bb3ayX, KOUTO
1ABa OT e[JHO OTAENHO 3axpaHBaHe, KaKTo 3a NasMeHusi ra3, Taka u 3a
OXMaxaLLys U 3aLMTeH ras.
3ananBaHe HF
Toaun meToA Ha 3ananeaHe 06UKHOBEHO Ce M3Mon3Ba Npu MOAENM ¢ TOK
no-sncok ot 50A.
3anoyBaHeTo Ha UMKbNa Ce ofnpedens OT edHa Abfa C BUCOKA
YecToTa/Bucoko HanpexeHue ("HF"), koeTo no3BonsiBa 3ananeaHeTo Ha
NUMoTHa AObra Mexay enektpofa (MOMsiPHOCT -) U HaKOHEYHWKa Ha
ropernkara (nonsipHocT +). Kato ce gobnuxu ropenkarta 4o Aetaiina 3a
psi3aHe, CBbP3aH C MOJISIPHOCT (+) Ha M3TOYHMKA Ha TOK, MUNOTHAaTa fbra
Ce NpexBbp/isA M yCTaHOBsBAa NilasveHa Abra Mew:% enektpog (-) n
camus getaiin (obra Ha pasaHe). MNunotHata Abra u HF ce nakniousat
oLLie LLIOM Ce YCTaHOBW Na3mMeHara fbra Mexay enektpoaa v aetaina.
BpemeTo 3a nogabpxaHe Ha NunoTHaTa Abra, 3agafeHo abpuyHo, e
2s (cekyHAW); aKo NPEXBBLPMSHETO HE Ce U3BBbPLUM B paMKUTe Ha ToBa
BpeMe, LMKbIbT aBTOMaTU4HO ce Grokupa, OCBEH MOALbPXAHETO Ha
oXnaxaallms Bb3ayX.
3a fja 3anoyHe OTHOBO LIMKbLITLT, € He06X0AMMO [a ce oTnycHe GyToHa
Ha ropernkara v nocre fia ce HaT!CHe OTHOBO.
3ananBaHe Ha KbCO
Tosn TMNn 3ananBaHe 0GUKHOBEHO Ce U3Mon3Ba Npy Moaenu ¢ Tok no-
HucbKoT 50A.
3anoyBaHeTo Ha LUMKba ce onpeaens oT ABWKEHWETO Ha enekTpoaa B
HaKOHEYHWKa Ha roperikara, KoeTo No3BosisiBa 3anasiBaHeTo Ha NMMoTHa
abra mexay enektpoga (MoOnsipHOCT -) U CaMUAT HAKOHEYHMK
(nonsipHocT +). .
KaTo ce pgobrwku ropernkata Ao feTaiina 3a psiaHe, CBbp3aH C
NONSIPHOCT (+) Ha U3TOYHMKA Ha TOK, NUNOTHAaTa Abra ce NPexBbpPNs U
yCTaHoBSABa Nla3MeHa Abra Mexay enekTpos (-) v camusaT Aetann (abra
Ha psasaHe). MunoTHaTa Abra ce W3KoYBa Ole LWOM Ce yCTaHOBU
nnasmeHarajbra Mexziy efnekTpoaa u aetaina.
BpemeTo 3a nogabpxaHe Ha NUnoTHaTa Abra, 3agafeHo dabpuyHo, e
2s (cekyHam); ako NPeXBbPISHETO He Ce U3BbPLUM B PaMKUTE Ha ToBa
BpeMe, LVKbITbT aBTOMaTU4HO ce BGrokvpa, OCBEH MogAbpXaHeTo Ha
oXnaxaallms Bb3gyX.
3a fja 3anoyHe OTHOBO LIMKbLITLT, € Heo6X0AMMO fa ce OTMnycHe ByToHa
Ha roperikarta 1 nocre a ce HaTUCHe OTHOBO.

MpeaBapuTenHu onepauun.

Mpean Aa 3anoyHeTe onepauunTe Mo psisaHe, NposepeTe, Aan

NpaBUITHO Ca MOHTUPaHW KOHCYMAaTUBUTE W MHCTIEKTUPANTE rmaBaTa Ha

roperikara, kakTo e nocoyeHo B rnasa ,[TOA0PBXKA HATOPEJIKATA”.

- TlycHeTe M3TOYHWKa Ha TOK W 3afaiiTe Toka Ha psasaHe (PUI C-1)

chiopes paebenuHata WM Tuna MeTaneH Martepuarn, KOWTO

Bb3HamepsiBaTe da otpexeTe. B TAB.3 e oTpaseHa ckopocTTa Ha

psisaHe, cnopeq AebenuHata 3a mMatepuanu anyMuHWN, Xensso u

cTOMaHa.

HatucHete u otnycHeTe 6yToHa Ha ropenkata KkaTo mnycHeTe

Bb3AyLLHa cTpys (230 cekyHAW Bb3ayX 3a oxnaxaaHe).

Perynupaiite, no Bpeme Ha Tasu (pasa, HansraHeTo Ha B'bSLB/XE,

[0KaTo npo4YeTeTe Ha MaHoMeTbpa CTOWHOCTTa BbB Gapose “bar”

KOSITO Ce U3KCKBa criopep uanonasaHara roperka (TAB. 2).

- HatucHeTe Bbpxy GyToHa 3a Bb3ayX U NycHeTe [a u3nese Bb3ayx oT
ropernkara.

- BwnbapeiicTBaiite Bbpxy KONYeTO: APbMHETE Ha rope, 3a Aa OTCTpaHuTe
6rokMpaHeTo 1 3aBbpTeTE KON4eTo, 3a a RerynmpaTe HansraHeTo 0
noco4yeHara ctoriHocT B TEXHUYECKN JAHHU HA TOPEJIKATA.

- TpoyeTeTe M3nckBaLLaTa ce CTonMHocT (bar) Ha MaHoMeTbpa; ByTHeTe
KOM4eTo, 3a Aa Griokmpate perynmpaHeTo.

- OcraBeTe CMOHTAHHO [a MPUKIIOYM NOAABAHETO Ha Bb3ayllHaTa
CTpysi, 3a Aa yNecHUTE OTCTPaHSIBAHETO Ha eBeHTyarneH KOHAEH3,
HaTpynaH no roperkara.

BaxHo:

- KoHTaKTHO psidaHe (C HaKOHEeYHUK Ha ropernkaTa B KOHTaKT ¢ AeTanna
3a psAsaHe): NPUIoXKMMO e Npu MakcumaneH Tok 40-50A (no-Bucoku
CTOMHOCTM Ha ToKa BOAAT A0 He3abaBHOTO paspyliaBaHe Ha
HaKOHEYHMK-ENEeKTPO/I-HOCay Ha HAaKOHEYHMKa).

- PsizaHe ot pascTosiHue (C ,qVICTaHLlMOHeg, MOHTUpaH Ha roperkara
DU 1): NpUNOXMUM € NPU TOK NO-roNsim oT 35A;

EnekTpoAd U yAbIDKEH HAKOHEYHWK: MPUIMOXMMO € TaM, KbAEeTo e

npeaBnaeHo.

Onepauus psasaHe (PUT. L).

- [obnuxeTe HakoHeYHMKa Ha ropenkaTa Ao pbba Ha AeTaiina (okono 2
mm), HaTucHeTe OyTOHa Ha ropenkara; cref okono 1 cekyHaa
(npeaBapuTeneH Bb3AyX) ce MornyyaBa 3anariBaHeTo Ha NunoTHaTa
Obra.

- AKO pa3CTOSIHMETO e afeKkBaTHO, MUNOTHaTa [bra Ce Npexsbpns

HesabaBHO BbpXy AeTalna, Npean3BuKBaiikv Abrata 3a pasaHe.

MpemecTeTe ropenkata BbpXy MOBbPXHOCTTa Ha AeTaina mno

ObMKMHA Ha unpeanHata NUHUS 3a OTpe3a C pPaBHOMEPHO

npeaBuxBaHe.

Harnacete ckopocTtTa Ha pssaHe, cnopeq AeGenuHara n usbpaHus

TOK, KaTo NpoBepuTe Janu u3nusallara abra oT ofiHaTa noBbPXHOCT

Ha [JeTanna uma BepTuKaneH HaknoH ot 5-10° B nocokara, obpaTtHa

Ha nocokara Ha npeABKBaHe Ha pA3aHeTo .

MpekaneHo ronsiMOTO pa3cTosiHWe ropenka-AeTann unm nuncarta Ha

maTepuvan (kpan Ha psi3aHeTo) Npean3BMkBa He3abaBHO NpekbcBaHe

Habrara.

- [MpekbcBaHe Ha Abrata (Ha psisaHe UnNW NUNOTHaTa) ce nonyyasa npu
oTnyckaHe Ha byToHa Ha roperkara.

Mpo6usaHe (PUI. M)

Korato ce Hanara n3sbpLUBaHETO Ha Tasu onepaums unn sano4ysaHe Ha
paboTa OT LieHTbpa Ha JeTaina, 3ananete ¢ HakroHeHa roperka u s
NocTaBeTe C NOCTENEHHO ABMXXEHE BbB BEPTVKAITHO MONOXEHME.

- Tasu npouegypa npeaoTBpaTsiBa Bb3BpblUaHe Ha Abrata unu
pasToneHn YacTuuM Aa MoBpeasiT OTBOpa Ha HaKOHEYHWKa, Kato
HamansT 6bp30 PYHKUMOHANHOCTTA My.

MpobvBaHe Ha fdetaunu c aebenvHa Ao 25% OT MakcumanHo
npeasuaeHaTta B raMarta 3a u3ronssaHe, Moxe Aa 6be U3BbPLLEHO
[VPEKTHO.

7.M10AOPDBXKA

A BHMMAHUE! NPEAN OA U3BLPLUBATE OMNEPALUUKU NO

I'IOgﬂ:b)KKA YBEPETE CE, YE CUCTEMATA 3A TJIASMEHO
I\PII;F|’E)KAE E M3rACEHA W U3KNIOYEHA OT ENEKTPUYECKATA

OBUKHOBEHA NOAOPBHXKA
ONEPALUMUTE MO OBUKHOBEHATA NOAAPBXKA MOIAT OA
EbOAT U3BBPLLUEHU OT OMEPATOPA.

TOPEJIKA (®UI.N)

MepuroanyHo, cnopea YecTtoTata Ha ynotpeba unu nossata Ha aAedekTn

B OTpe3a, NpoBepsiBaliTe CbCTOSIHNETO HA M3HOCEHOCT Ha CbOTBETHUTE

YacTu Ha ropernkara, OTHacsILLM ce Ao Nna3meHara gbra.

1- QucTaHuMoHep.

oAMeHeTe ro, ako e AeOPMUPaH UK MOKPUT C LLNaka, AoTam Ye aa
npaBy HEBb3MOXHO MPABUIHOTO MOAAbPXAHE Ha MOMOXEHUETO Ha
roperikata (pasCTosiH1E W NEPNEHANKYISPHOCT).

2- Hocay 3a HaKOHe4HuKa.

Pa3BuiiTe ro pbYHO OT rMaBaTa Ha ropenkara. M3sbplueTe akypaTHO
noYncTBaHe WNM 1O MOAMEHeTe, ako € MoBpefeH (M3rapsiHus,
nedopmaumm Unu nykHatuHW). [poBepeTe LienocTTa Ha ropHUst
MeTasieH CeKTop (MexaH13Mma 3a 6e30nacHoCT Ha roperkara).

3- HakoHeuYHuK.

MpoBepeTe cTeneHTa Ha 3HOCEHOCT Ha OTBOPA 3a NPEMUHaBaHe Ha
nnasMeHata Abra, Ha BbTpelUHaTa W BbHLUHATa MOBbPXHOCT. AKO
OTBOPBT CE OKaXe paslMpeH CrPSIMO OPUTMHAMHWS AUaMeTbp Unn
AedopmmpaH, nogMeHeTe HakoHeYHWKa. AKO MOBBLPXHOCTUTE ce
oKaaT CUITHO OKCUAMPAaHU, MOYMUCTETE M1 C chUHa LLKYpKa.

4- [pbCTeH Ha pa3npeaenuTens 3a Bb3AyX.

MpoBepeTe, Aanu HMa U3rapsiHUst UMK MyKHAaTUHW WU Aanu He ca
3anyLUeHn OTBOPUTE 3a NPeMMHaBaHe Ha Bb3aayxa. Ao e NoBpeeH,
noagMeHerte ro HezabaBHo.

5- Enektpoga. .
MogmeHeTe enekTpoaa, korato AbnboynHaTa Ha kparepa, KoilTo ce
obpasyBa Ha eMVUCHMOHHaTa NOBBLPXHOCTTA, € okono 1,5 mm (PUI. O).

6- Kopnyc Ha ropenkara, ApbXka 1 kaben.

OBUKHOBEHO Te3U KOMMOHEHTW He Ce HyxagasT oT ocobeHa
MOAAPbBXKKA, OCBEH NEPUOANYHA UHCTIEKLIUS U aKypaTHO NOYMCTBaHE,
KOETO TpsibBa [a ce U3BLPLIM Ge3 Ja ce Non3eaT pa3TBOPUTENK OT
KakBOTO M f[a e ecTecTBO. AKO Ce OTKPUAT YBpEeXAaHWs Ha
nsonauusita KaTto CYynBaHWs, NyKHaTUHW, W3rapsiHus Unu
pasxnabsaHe Ha enekTPUYEcKNTe NPOBOAHNLM, FOPerkaTa He Moxe
%a 6bhe wu3norn3BaHa 3aHanped, Tbii KaTo M3NCKBaHWSITA 3a
€30MaCHOCT He Ca YA0BMNETBOPEHU.
B TO3M cnyyan noripaekaTa (M3BbHpeHa NoaapbKKa) He Moxe Aa
6bAe HanpaBeHa Ha MACTO, a TpsAbBa Aa Ce N3BLPLUYN OT NNLIEH3NPaH
LUEHTbP 33 TEeXHW4YEecKo ObCryxBaHe, KOWTO € B CbCTOsHWe Aa
HanpaBu crneunanHum npobu U TexHWYecku W3NUTaHUs cnep
nonpaekara.
3a Aa ce noaabpka M3npaBHa ropenkara u kabena e Heobxoaumo aa
ce B3eMar HsIKOU Npeana3Hu Mepku:
- He NOCTaBsiTe B KOHTAKT ropenkata C Harpet Win HaxexeHu

-99-



YacTu.

- He noanaranTe kabena Ha NPEKOMEpPHO N3abprBaHe.

He no3BorisiBaliTe kabenbT Aa NpeMuHaBa Mo OCTPU 1 PeXELLN BINN

11 abpasnBHU NOBBLPXHOCTW.

cbbepere kabena Ha paBHU Crivpanu, ako AbIDKMHaTa My e rno-

ronsima ot HeobxoaUMoTO.

- He MpeMuHaBaiTe C HWKaKBO CPEeACTBO BbpXy kabema u He ro
ThNyeTe.

BHumanue.

- Mpeay pa u3BbLPLWBATE KakBaTO M [Ja € MaHuMynauusi Bbpxy
roperikata, octaBeTe sl jJa Ce OXJlagu, MOHe 3a LAMoTO Bpeme Ha
nogasaHe Ha Bb3ayx 3a oxnax/jaHe "post-aria”

- C usKnyeHne Ha ocobeHu cryyau, MpenopbyvTENHO € Aa ce
NIoAMEHS eNeKTPOAA U HaKoHEYHNKa 4HOBPEMEHHO.

- CnasBaiiTe pefjla Ha MOHTMpPaHe Ha KOMMOHEHTUTE Ha ropenkara
obpateH cnpsiMo pa3rnobsiBaHeTo).

- BHuMmaBaiTe, Aanu npbCTeHa Ha pasnpenenuTens € MOHTUpaH oT
rpaBuUrnHara cTpaHa.

- MoHTupaiiTe 0THOBO HOCa4a Ha HaKOHEYHWKa KaTo ro 3aBueTe AoKpait

'bYHO C JIEK HATUCK.

- B HMKaKkbB cryyait He MOHTMpaiTe Hocaya Ha HakoHeuYHuka 6e3

npefBapuTeNHO Ja CTe MOHTMpanu enekTpoaa, NpbCTeHa Ha

Blaanpengnmenﬂ M HaKOHEYHMKa.
30srBaiiTe Aa ObpXWUTe, Korato He e Heobxoaumo, 3ananeHa

nunoTHaTa Abra BbB Bb3AyXa, C Lien Aa He yBenunyasa 3axabsBaHeTo

Ha enekTpoaa, Andy3opa 1 HaKOHEeYHKa. .

- He 3atsranTe enektpofa npekarneHo CUIHO, Tbil KaTo pUckyBate Aa

noepeaunTe ropenkara.

HaBpeMEHHOTO W NpaBWUIMHOTO W3BbPLUBAHE Ha KOHTPONHUTE

npoLieaypv BbpXy KOHCYMaTVBUTE Ha roperikaTa ca oT KU3HEHO BaXKHO

3HayeHNe 3a 6e30nacHOCTTa U (PYHKLIMOHANHOCTTa Ha cucTemara 3a
psisaHe.

AKO ce OTKPUAT YBpeXAaHWsi Ha MW3onauusita kato CHynBaHus,

NyKHaTWHW, WU3rapaHns Wnn pasxnabpaHe Ha enekTpuYeckuTe

npoBOAHMLW, ropenkaTa He Moxe Aa 6b/e n3nonasaHa saHanpes, Tbit

KaTo U3NCKBaHWsITa 3a 6e30NacHOCT He Ca y/10BIIETBOPEHU.

B To3u cnyvait nonpaekata (M3BbHpeaHa NOAAPBLXKKA) HE Moxe Aa

6b/e HanpaBeHa Ha MACTO, a TpAbBa [ja Ce M3BLPLUM OT NULIEH3NPaH

LeHTbp 3a TEXHUYECKo OOCIyXBaHe, KOMTO € B CbCTOsHME Aa

HanpaBu cneuuanHn npobu M TeXHUYECKN W3NUTaHWs cnen

nornpaskara.

QMHTBP 3aCrbCTeH Bb3ayXx

- dUNTLPBLT e cHAbAEH C aBTOMATUYHO U3XBBPIISHE Ha KOHAEH3a, BCEKN
NBbT KOraTo Ce U3KIH04YX CBbP3BAHETO Ha NTUHUATA 32 CMbCTEeH Bb34yX.

- MepvioanyHo MHCNeKTUpanTe unTbpa; ako ce Habnoaasa Hanuune
Ha BOAA B YallkaTta, MOXe Aa Ce U3BbpLIM PbYHO NMOYUCTBaHE KaTo
ByTHeTE Harope CbeAMHEHNETO 3a U3npasBaHe.

- Ako unTpupaLLus NaTpoH e CUIMHO 3aMbpCeH, Heobxoaumo e aa ce
noAMeHY, 3a a ce M3berHaT npekoMepHu 3aryou.

W3BBHPEQHWU ONEPALIMK NO NOAOPBHXKA

W3BbLHPEOHW OMEPAUMK NO I'IO%P'I:)KKA TPABBA CE
U3BBLPLBAT EQJUHCTBEHO OT EKCTIEPTEH U KBATIUOULIMPAH
NEPCOHAN B OBJTIACTTA HA ENIEKTPO-MEXAHUKATA.

A BHUMAHUE! NPEOAU OA CBANUTE NAHENUTE HA

MALUUHATA U OA CTUTHETE 0O HEMHATA BbTPELLHA YACT,
YBEPETE CE, MALLUMHATA E U3FACEHA W M3KMIOYEHA OT
3AXPAHBALLIATA MPEXA.

Hsikon KOHTpONHM paboTi, M3BLPLWBaAHW NOA HanpexeHue BLB
BbTpeluHaTa 4acT Ha MallMHaTa, MoraT Aa Nnpeau3BMKaT Cepmo3eH
TOKOB yAap, MopoAeH OT AMPEKTHMA KOHTaKT C 4acTu nog
HanpexeHue.

- MNeproaunyHo 1 ¢ YecToTa, 3aBKceLLa oT ynoTpebarta U HanM4neTo Ha
npax B paboTHaTa cpefa, MposepsiBaiiTe BbTPellHaTa 4YacT Ha
MaluMHaTa M MouYMcTBaulTe npaxa, KOWTO ce e HaTpynam BbpXy
TpaHcdopmaTopa, TOKOW3NpaBUTens, WHAYKTUBHOTO
CbNPOTUBNEHNE, CbMNPOTUBNEHNSTA, NOCPEACTBOM CTPYS CyX CrbCTEH
Bb3ayx (max 10 bar).

M3bsreaiiTe Aa HacouBaTe CTpysiTa CbC CrbCTEH Bb3[yX BbpXy
eNeKTPOHHWUTE NnaTku, 3a THAXHOTO noyncTBaHe TpsibBa Aa
npeaBMaMTE MHOFO Meka 4YeTka MM cheuuanHu 3a ToBa

a3TBOPUTENN.

PY NMOYNCTBAHETO NPOBepETe, Aanu eNeKTPUYECKUTE CbeaUHEHUS ca
[no6pe 3aTerHatv M Janv u3onauusTa Ha kabenure He e noBpeaeHa.
[poBepeTe LUenocTTa M HenpomycknMBOCTTa Ha TpbOWUTE U
CbeAVHEeHWsITa Ha cucTemara 3a CrbCTEH Bb3ayX.

B kpasi Ha Tean onepauuy NocTaBeTe OTHOBO MaHenuTe Ha MaluuHaTa
KaTo 3aTerHeTe Aokpai (PMKCUPaLLNTE BUHTOBE.

B HuKakbB criyyal He W3BbpLUBANTE oOmepauuu Mo pssaHe Mnpu
OTBOpeHa MallvHa.

8. OTKPUBAHE HA MOBPEOU

B ClYYAU HA HEYOOBJIETBOPUTENIHO ®YHKUMOHWUPAHE U

NPEON %A HANPABUTE MO-CUCTEMATUYHA NPOBEPKA NN QA

CE BbPHETE KbM CEPBU3HUA UEHTHLP, MNMPOBEPETE

CNEAHNTE HELLA:

- [lanu He CBETM XbMTaTa MHAMKATOPHA NaMna, KOSITo CUrHanuaupa 3a
BKIIOYBaHe Ha TepMUYHaTa 3alyuTa OT CBPbXHArNpexeHWe unu no-
HICKO OT HOPMAJTHOTO HAMPEXEHWE UM KBCO CbeANHEHME.

- YBepeTe ce, AanuM_e CNaseHO HOMWHAMHOTO OTHOLIEHWE Ha
npekbCBaHe; B CNyYaii Ha 3aeficTBaHe Ha TepMocTaTUyHaTa 3almTa,
134akanTe €CTECTBEHOTO OXNaXAaHe Ha MaluvHata, NpoBepeTe

YHKUMOHAMNHOCTTa Ha BEHTUIaTopa.

- MpoBepeTe HaNPEXEHWNETO Ha NMHUSATA: ako CTOMHOCTTA € NpeKaneHo
BICOKa WY NPeKasneHo HI1Cka, MaluuHaTa octasa briokvpana.

- MpoBepeTe, Aanu HAMA KbCO CbeMHEHVE Ha N3X0/a Ha MallHaTa: B
TO3M Cryy4au MpUCTBLINETE KbM OTCTPAHSIBAHETO Ha npobriema.

- MpoBepeTe, famu CBbp3BaHWSTAa B CUCTeMaTa 3a psisaHe ca
N3BbPLIEHN NpaBUITHO, ocobeHo Aanv e e(beKTI/IBHO CBbpP3BAHETO Ha
LunKaTta Ha 3amacsiBalums kaben c getaiina, aa 6bae 6e3 nsonupalum
martepuanu (Hanp. Jlakose).

HAW-YECTO CPELLLAHU AE®EKTU HA OTPE3A

Mpn onepauuy no psi3aHe moraT fga ce nonyyat aedektn npu

M3MbIHEHNETO, KOUTO OBKMKHOBEHO He Ce AbrhkaT Ha aHoMarnuu BbB

yHKUMOHMPAHETO Ha cucTemata, a Ha [pyri onepaTuBHW acnekTu

Karo:

a-HepocTtaThb4yHO NMPOHMKBaHe UMM MpeKoMmepHO obpa3yBaHe Ha
wnaka:

- [NpekaneHo BUCOKa CKOPOCT Ha psi3aHe.

- [MpekaneHo HakNoHeHa ropernka.

- Muoro ronsima fe6envHa Ha AeTaina unu npekaneHo HACHK TOK Ha

s13aHe.

- HeapekBaTHO HansraHe UM KanauuTeT Ha CrbCTEHNS Bb3AYX.

- 3axabeH enekTpop U HaKOHEYHUK Ha roperkara.

- Henopaxopgsi BpbX Ha HOCa4a Ha HAaKOHEYHMKa.
b-HeocthLiecTBeHO NpexBLPNAHE Ha Abrarta Ha psisaHe:

- 3axabeH enekTtpof.

- Jlow KoHTaKT Ha knemaTa Ha u3xopaHws kaben.
c-lMpekbcBaHe Ha AbraTta Ha psizaHe:

- TpekaneHo HUCKa CKOPOCT Ha psidaHe.

- [pekaneHo ronsiMo pa3cTosiHue Mexay ropenka-getann.

- 3axabeH enekTpop.

- Hameca Ha HsAKOS OT 3aLuTuTe.
d-HaknoHeH oTpe3s (He nepneHANKyNspeH):

- HenpaBunHo nonoxeHue Ha ropenkara.

- AcumeTtpuyHo 3axabsiBaHe Ha OTBOpa Ha HAKOHEYHWKa w/wnu

HernpaBUIHO MOHTVPaHE Ha KOMMOHEHTUTE Ha roperkaTa.

- HecboTBeTCTBaLLO HansraHe Ha Bbaayxa.
e-Mp PHO 3aXx; Ha HaKo!

- [pekaneHo HUCKO HansiraHe Ha Bb3ayXxa.
3ambpceH Bb3ayXx (BNaxHOCT-Macro).
MoBpeneH Hocay Ha HaKOHeYHMKa.
MpekomepeH Gpoii 3ananeaHns Ha NUNOTHaTa Abra BbB Bb3ayXa.
MpekaneHa ckOpoCT C BpblUaHe Ha pasToOreHW YacTULM BbpXY
KOMMOHEHTUTE Ha roperkara.

neneKkrpoga:
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PLASMA CUTTING TECHNICAL DATA - DATI TECNICI SISTEMA DI TAGLIO PLASMA

MODEL —+—1 a& - Zmax
I, max(A) | 115V | 230v | 400v | 115V | 230V | 400V | mm kg ohm
15A T15A . - 15A . . 6 6.1 0.378
20A - T16A - - 16A - 6 125 | 0.472
) 25A - T16A - - 16A - 6 6.4 | 0.400
| 40A . T16A - - 16A . 6 74 | 0.300
40A . T20A - . 32A - 6 10.7 | 0.306
40A . T16A - - 16A . 6 16.8 | 0.300
) 60A . - T16A - . 16A 10 15.8 | 0.283
@ 90A - - T20A - - 32A 10 256 | 0.283

AN

TORCH TECHNICAL DATA - DATI TECNICI TORCIA

MODEL D= VOLTAGE CLASS : 500V

bmax(A)| L(A) | X(%) [t OWREIAR '@‘

(bar) (Vmim) mm

20A 20A 35% 2.2 17 0.65

) | 40A 35A 35% 27 55 0.9

~| 40A 25A 60% 5.0 100 0.9

40A 30A 60% 5.0 120 0.9

) |_60A 50A 60% 5.0 120 0.95

“| 90A | 150A | 100% 5.0 175 1.3
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CUTTING RATE DIAGRAM (I, = 154)
DIAGRAMMA VELOCITA’ DI TAGLIO (I, = 15A)
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CUTTING RATE DIAGRAM (I, = 25A)
DIAGRAMMA VELOCITA’ DI TAGLIO (I, = 25A)
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CUTTING RATE DIAGRAM (I, = 40A)
DIAGRAMMA VELOCITA’ DI TAGLIO (1, =40A)
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CUTTING RATE DIAGRAM (60A)
DIAGRAMMA VELOCITA’ DI TAGLIO (60A)
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CUTTING RATE DIAGRAM (90A)
DIAGRAMMA VELOCITA’ DI TAGLIO (90A)
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) . (GB) GUARANTEE _
The manufacturer guarantees Proper operation of the machines and undertakes to replace free of charge any parts should they be damaged due to poor quality of
materials or manufacturing defects within 12 months of the date of commissioning of the machine, when proven by certification. Returned machines, also under
guarantee, should be dispatched CARRIAGE PAID and will be returned CARRIAGE FORWARD. This with the exception of, -as decreed, machines considered as
consumer goods according to European directive 1999/44/EC, only when sold in member states of the EU. The guarantee certificate is only valid when accompanied
by an official receipt or delivery note. Problems arising from improper use, tampering or negligence are excluded from the guarantee. Furthermore, the manufacturer
declines any liability for all direct or indirect damages. GARANZIA

La ditta costruttrice si rende garante del buon funzionamento delle ma_cch(lne e siimpegna ad effettuare gratuitamente la sostituzione dei pezzi che si deteriorassero
per cattiva qualita di materiale e per difetti di costruzione entro 12 mesi dalla data di messa in funzione della macchina, comprovata sul certificato. Le macchine rese,
anche se in garanzia, dovranno essere spedite in PORTO FRANCO e verranno restituite in PORTO ASSEGNATO. Fanno eccezione, a quanto stabilito, le macchine
che rientrano come beni di consumo secondo la direttiva europea 1999/44/CE, solo se vendute negli stati membri della EU. Il certificato di garanzia ha validita solo se
accompagnato da scontrino fiscale o bolla di consegna. Gliinconvenienti derivati da cattiva utilizzazione, manomissione o incuria, sono esclusi dalla garanzia. Inoltre
sideclina ogni responsabilita per tuttii danni diretti ed indiretti.

(F) GARANTIE

Le fabricant garantit le fonctionnement correct des machines et s'engage a remplacer gratuitement les composants endommagés a la suite d'une mauvaise qualité de
matériel ou d'un défaut de fabrication durant une genode de 12 mois a compter de la mise en service de la machine attestée par le certificat. Les machines rendues,
méme sous garantie, doivent étre expédiees en PORT FRANC et seront renvoyées en PORT DU. Font exception & cette regle les machines considérées comme
biens de consommation selon la directive européenne 1999/44/CE et vendues aux états membres de I'EU uniquement. Le certificat de garantie n'est valable que s'il
est accompagné de la preuve d'achat ou du bulletin de livraison. Tous les inconvénients dus a une utilisation incorrecte, une manipulation ou une négligence sont
exclus de la garantie. La société décline en outre toute responsabilité pour tous les dommages directs ou indirects.
. . ) . . : ~ (D) GEWAHRLEISTUNG _ ) ) )

Der Hersteller ibernimmt die Gewéhrleistung fir den einwandfreien Betrieb der Maschinen und verpflichtet sich, solche Teile kostenlos zu ersetzen, die aufgrund
schlechterMaterlalcwalltat und von Herstellungsfehlern innerhalb von 12 Monaten ab der Inbetriebnahme schadhaft werden. Als Nachweis der Inbetriebnahme gilt
der Garantieschein. Werden Maschinen zuriickgesendet, muB3 dies - auch im Rahmen der Gewahrleistung - FRACHTFREI geschehen. Sie werden anschlieBend per
FRACHTNACHNACHNAME wieder zurlickgesendet. Von den Relgelungen ausgenommen sind Maschinen, die nach der Européischen Richtlinie 1999/44/EG unter
die Verbrauchsgiiter fallen, und nur dann, wenn sie in einem Mitgliedstaat der EU verkauft worden sind. Der Garantieschein ist nur giiltig, wenn ihm der Kassenbon
oder der Lieferschein beiliegt. Unsere Gewéhrlglst_un& bezieht sich nicht auf Schaden aufgrund fehlerhafter oder nachléassiger Behandlung oder aufgrund von
Fremdeinwirkung. AuBerdem wird jede Haftung fur direkte und indirekte Scréadegilﬁgﬁ%(ﬂlossen.

La empresa fabricante garantiza el buen funcionamiento de las maquinas'y se compromete a efectuar gratuitamente la sustitucion de las piezas que se deterioren por
mala calidad del material y por defectos de fabricacion en los 12 meses posteriores a la fecha de puesta en funcionamiento de la ma% ina, comprobada en el
certificado. Las maquinas entregadas, incluso en garantia, deberan ser enviadas a PORTE PAGADO y se devolveran a PORTE DEBIDO. Son excepcion, segun
cuanto establecido, las maquinas o‘ue se consideran bienes de consumo segun la directiva europea 1999/44/CE solo si han sido vendidas en los estados miembros
de la UE. El certificado de garantia tiene validez sdlo si esta acompanado deresguardo fiscal o albaran de entrega. Los problemas derivados de una mala utilizacion,
modificacion o negligencia estan excluidos de la garantia. Ademas, se declina ctg[l\%lfﬁgﬁiponsablhdad portodos los dafios directos e indirectos.

A empresa fabricante torna-se garante do bom funcionamento das méquinas e compromete-se a efectuar gratuitamente a substituicao das pegas que porventura se
deteriorarem devido a ma qualidade de material e por defeitos de fabricacao no prazo de 12 meses da data de entrada da maquina em funcionamento, comprovada
no certificado. As maquinas devolvidas, mesmo se em garantia, deverao ser despachadas em PORTO FRANCO e serao devolvidas com FRETE A PAGAR. Sao
excepgao, a quanto estabelecido, as maquinas que sao consideradas como bens de consumo segundo a directiva europeia 1999/44/CE, somente se vendidas nos
estados-membros da EU. O certificado de garantia tem validade somente se acompanhado pela nota fiscal ou conhecimento de entrega. Os inconvenientes
decorrentes de utilizag&o impropria, adulteragao ou descuido, sao excluidos da garantia. Para alem disso, o fabricante exime-se de qualquer responsabilidade para
todos os danos directos e indirectos.
(NL) GARANTIE

De fabrikant is %aram voor de goede werking van de machines en verplicht er zich toe gratis de vervanging uit te voeren van de stukken die afslijten omwille van de
slechte kwaliteit van het materiaal en omwille van fabricagefouten, binnen de 12 maanden vanaf de datum van in bedr&fstelllnﬁ van de machine, bevestigd op het
certificaat. De geretourneerde machines, ook al zijn ze in garantie, moeten PORTVRIJ verzonden worden en zullen op KOSTE BESTEMMELING teruggestuurd
worden. Hierop maken een uitzondering de machines die vallen onder de verbruiksartikelen overeenkomstig de Europese richtlijn, 1999/44/EG, alleen’indien ze
verkocht zijn in de lidstaten van de EU. Het garantiecertificaat is alleen geldig indien het vergezeld is van de fiscale recu of van het ontvangstbewijs. De
inconveniénten te wijten aan een slecht gebruik, schendingen of nalatigheid zijn uitgesloten uit de garantie. Bovendien wijst men alle verantwoordelijkheid af voor alle
rechtstreekse en onrechtstreekse schade.
DK) GARANTI

Producenten stiller garanti for, at maskinerne fungerer ordentligt, og forpligter sig til vederlagsfrit at udskifte de dele, der matte fremvise defekter pa grund af ringe
materialekvalitet eller fabrikationsfejl i lobet af de forste 12 maneder efter maskinens idriftseettelsesdato, der fremgar af beviset. Selvom de returnerede maskiner er i
garanti, skal de sendes FRANKO FRAGT, mens de tilbageleveres PR. EFTERKRAV. Dette geelder dog ikke for de maskiner, der i henhold til Direktivet 1999/44/EQF
udgor fprbrugs oder, men kun pa betingelse af at de salges i EU-landene. Garantibeviset er kun %yldigt, hvis der vedlaegge$ en kassebon eller fragtpapirer.
Garantien daekker ikke for forstyrrelser, der skyldes forkert anvendelse, manipulering eller skadesleshed. Producenten fraleegger sig desuden ethvert ansvar for alle
direkte og indirekte skader. KUU

SF) TA
Valmistusyritys takaa koneiden hyvén toimivuuden seka huolehtii huonolaa(t_uisgn materiaalin ja rakennusvirheiden takia huonontuneiden osien vaihdosta ilmaiseksi
kuukauden sisalla koneen kayttoonottopaivasta, mika_ilmenee sertifikaatista. Palautettavat koneet, myos takuussa olevat, on lahetettdvda LAHETTAJAN
KUSTANNUKSELLA ja ne palautetaan’ VASTAANOTTAJAN KUSTANNUKSELLA. Poikkeuksen muodostavat koneet, jotka asetuksissa kuuluvat
kulutushyddykkeisiin eurooppalaisen direktiivin 1999/44/EC mukaan vain, jos ne myyddan EU:n jasen maisssa. Takuutodistus on voimassa vain, jos siihen on liitetty
verotuskuitti“tai todistus tavaran toimituksesta. Takuu ei kata vaarinkéaytostd, vaurioittamisesta tai huolimattomuudesta johtuvia haittoja. Liséksi yritys kieltaytyy
ottamasta vastuuta kaikista valittomisté tai valillisista vaurioista.

N) GARANTI
Tilverkeren garanterer maskinens korrekte funksjon og forplikter seg & ugfpre gratis bytte av deler som blir adelagt p& grunn av en darlig kvalitet i materialer eller
konstruksjonsfeil som oppstar innen 12 méneder fra maskinens igangsetting, T overensstemmelse med sertifikatet. Maskiner som sendes tilbake, ogsa i lopet av
garantiperioden, skal skikkes FRAKTFRITT och skal sendes tilbake MED BETALNING AV MOTTAKEREN, unntatt maskinene som tilherer forbrukningsvarer ifelge
europadirektiv 1999/44/EC, kun hvis de selges i en av EUs medlemsstater. Garantisertifikatet er gyldl? kun sammen med kvmenng eller leveringsblankett. Feil som
oppstar pa grunn av galt bruk, manipulering eller slurv, er utelukket fra garangn. Dés‘{s#t:'r\}_frrlwer seg selskapetaltansvar for alle direkte og indirekte skader.

Tillverkaren garanterar att maskinerna fungerar bra och atar sig att kostnadsfritt byta ut delar som gar sénderdp.%.__a. dalig materialkvalitet och defekter inom 12
manader efter idriftsdttningen av maskinen, som ska sté/rkas ay intyg. De maskiner som lamnas tillbaka, &ven om de técks av garantin, maste skickas FRAKTFRITT,
och kommer att skickas tillbaka P. MOTTAGABENS SEKOSTNAD. Ett unda)tzég fran detta utgors av de maskiner som raknas som konsumtionsvaror enligt EU-
direktiv 1999/44/EG, och da enbart om de har salts till nagot av EU:s medlemsldnder. Garantisedeln &r bara giltig tillsammans med kvitto eller leveranssedel. Problem
som beror pa felaktig anvéndning, &verkan eller vardsléshet técks inte av agan'ln.él}lwm?ﬁen franséger sig aven allt ansvar for direkt och indirekt skada.

H KQTOOKEUAOTIKH £TAIPIO EYYUATAI TNV KAAR AEITOUPYIT TWV UNXAVWV Kal DEGUEUETAI VO EKTEAECEI DWPEAV TNV AVTIKATAOTAON TUNUATWY OE TTEPITITWOT PBOPAG TOUG
€EQITIAG KAKNG TTOIOTNTAG, UAIKOU 1 EAATTWHATWY KATAGKEUNG, EVTOG 12 Unvwv atmo Tnv nuepopnvia BEang ot Asitoy Hag TOU UNXavnuarog empBeBaiwpévn aIro 16
TIOTOTIOINTIKO. Tahhjaxuvnumg TIOU ETNIOTPEPQVTAI, AKOUA KAl Qv ival o€ eyyunan, B8a ateAvovtal XQPIZ ENIBAPYNZH kai 8a emioTpe@ovtal e £20da [TAHPQTEA
STON NPOOPIZMO. E¢dipoUyTal aTrd Ta OpICOEVA T UNXAVAKOTA TTOU ATTOTEAOUY KATAVOAWTIKA ayaBd cUUQWVA UE TNV UpwTTaikA odnyia 1999/44/EC pévo av
TwAoUVTal o€ KpATN PEAN T EE. To maToTmoinTIKG £yyunang IoXUel OVO av CUVOSEUETA ATTO ETTIONKN ATTOOEIEN TT/ npwel-lng N amodEIEn nqggAuBn . Evdexopeva
TpoBARUATA OPEINOHEVT OE KOKN XPrioN, TIapaTmoinan i apéAgia, GTToKAgiovTal atro Ty eyyUnaon. ATToppiTrTeTal, £1Ti0NG, kaBe e06UVN yia OTTOINOATTOTE é)\uﬁn apeonn

£ppean
RU) FAPAHTUA .

KomnaHusi-npousBoguTens rapaHTUpyeT XOpoluyl paBoTy MaluWMHHOTO O06opyAoBaHMs M 06sidyeTcsi GecnnaTHO MPOM3BECTU 3aMeHy YacTel, MMerLuX
HEWNCNPaBHOCTH, SIBUBLUMECS CIIEACTBMEM MIIOXOI0 Ka4yecTBa Marepuana unu 4eeKToB NPOU3BOACTBA, B TEHEHUN 12 MeCsLEB C AaTbl Nycka B aKCnnyaTtauuio
MalLUMHHOTO 060pyAOBaHMS! n%omaaneuuom Ha_cepTudmkarte. BosspalleHHoe oGoWElgaaHme, [laxe HaxofsLLeecs noA AeUCTBUEM rapaHTUM, JOMKHO ObiTb
HanpaBneHo Ha ycriosusix [TOPTO ®PAHKO u Gynet Bo3spauleHo B YKASAHHOE 'TO. 13 OroBOPEHHOrO Bblllie UCKIOYAeTCst MallMHHOe 0bopyaoBaHue,
cuuTaloLLeecst ToBapamu NoTPebneHus:, B COOTBETCTBUM C eBponeickoil AupekTneoii 1999/44/EC, Tonbko B TOM Criy4ae, €Cnv OHU Bbini NpoaaHsk! B rocyaapcTaax,
Bxoaswmx B EC. TapaHTUiHbIN CepTU(MKAT CYMTAEeTCst [OeMCTBUTENbHLIM TONMbKO MPU  YCMOBMM, YTO “K HEMy MpUNaraeTcs TOBapHbIM YeK unu
TOBapOCONPOBOAUTENBHAS HaknaaHas. HemcnpaBHOCTY, BO3HUKLLVE 13-33 HENPABUIBLHOTO UCMOMNb30BAHMS, MOPYW U HEBPEXHOTO ODPALLEHNS, HE NOKPLIBAIOTCS
[feiicTB1eM rapaHTuu. [JononHUTENbLHO NPON3BOAUTENb CHUMAET C cebs m?lﬁ roo;r;fﬂs,egr—cocm 3a Kakor-nbo NPSIMON NN HENPAMOWN YLLEPD.

A ﬁ;yér}é cég jotallast vallal a gépek rendeltetésszerli lizemeléséért illetve vallalja az alkatrészek ingyenes kicserélését ha azok az alapanyag rossz min6ségébol
valamint gyartasi hibahol erednek aE%\?ﬁ zembe helyezésének a blzorglai szerintigazolhat6 ngﬁ]lato. szamitott 12 honapon belul. A cserelendo alkatrészeket még a
jotallas keretében is BERMENTES ell visszakuldeni, amelyek UTOVETTEL lesznek a vevohoz kiszallitva, Kivételt képeznek e szabaly alol azon gépek, melyek
az Eurdpai Uni6 199/44/EC iranyelve szerint meghatarozott fogyasztasi cikknek mindsuinek, s az EU tagorszagaiban kerultek értékesitésre. A jotallas csak a blokki
igazolas illetve szallitélevél mellékletével érvényes. A nem rendeltetésszeri hasznalatbdl, meq(rgngalasbpl ifetve nem megfelelé gondossaggal vald kezelésbol
eredé rendellenességek a jotallast kizarjak. Kizart tovabba barminemd felﬂc())sse%/il}léiil\aﬁ mindenkozvetlen és kozvetett karért.

Fabricantul garanteaza buna functionare a aparatelor produse si se angajeaza la inlocuiréa gratuita a pieselor care s-ar putea deteriora din cauza calitétii scadente a
materialului sau din cauza defectelor de constructie in max. 12 luni de |a ¢ atagunenl n functiune a aparatului, dovedita cu certificatul de garantie. Aparatele restituite,
chiar daca sunt in garantie, se vor expedia FARA PLATA si se vor restitui CU PLATA LA PRIMIRE. Fac exceptie, conform normelor, aparatele care se categorisesc ca
si bunuri de consum, conform directivei europene 1999/44/EC, numai daca acestea sunt vandute in statele membre din UE. Certificatul de garantie este valabil numai
daca este insotitde bonul fiscal sau de fisa de livrare. Nefunctionarea cauzata de o utilizare improprie, manipulare inadecvata sau neglijenta este exclusa din dreptul
la garantie. In plus fabricantul isi declina orice responsabilitate fata de toaée daug%%pRroA\ﬁ)gaf directsiindirect.
Producent gwarantuje prawidiowe funkcjonowanie urzadzen i zobowiazuje sie do bezptatnej wymianypzssci, ktére zepsujq sie w wyniku ztej jakosci materiatu lub
wad fabrycznych w ciggu 12 miesiecy od daty uruchomienia urzadzenia, poswiadczonej na gwarancgl. nzadzenlaé)rzeslane do Producenta, réwniez w okresie
warancjl, nalezy wystac na warunkach PORTO FRANKO, po naprawie zostang one zwrocone na koszt odbiorcy. Zgodnie z ustaleniami wyjatkiem sa te urzadzenia,
tore sg odsytane jako dobra konsumpcyjne, zgodnie z dyrektywa europejska 1999/44/WE, wylacznie, jezeli zostaly sprzedane w krajach cztonkowskich UE. Karta
gwarancyjna jest wazna wytacznie, jezéli towarzyszy jej kwit fiskalny lub dowdd dostawy. Trudnosci w;kmkajace zZ meprawndloyvegq uzytkowania, naruszenia lub
niedbatosci o urzadzenia nie sg objete gwarancja. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wszelkie sZkody posrednie i bezposrednie.
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V. 12méslc deného Aruénim listé. Vracené @ atoivzaruéni dobé ‘musi byt odes! se ZAPLACENYM
POSTOVNYM a budou UY JEMCE Nazﬂdadédohodytvoﬂvahi(uw ici do spotfebniho majetku ve slus ice 1999/44/ES
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pouzitia alebonsdom»e] A
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dahint'ynvzt'duhnavgm Inspriame§«)dy (s1) G CLA # e v il
Proi alscz?ota a pravilno \gze se zavezuje, da bo brez, placmmmegddele. se bodo obrabili zaradi slabe kakovosti materiala in zaradi napak
f\nl’az‘vowg V‘Zmesecwod as akuenavadennacelﬁ a(tustr ,tudi(‘,az Se velja mi?d(etmba ati do proizvajalca
naodani a'la\déky'm\iclEU ’(?arsgt‘;cklu?rpotd!) vel nole, &e 1amu i evze\:mig”Nz %let'{vaj%lznepm&rlmgt?posf.gl
gosegovdlmalomamosﬁ garancifa ne pokriva Pﬁ &a '&E:}’\ost lednehéo;ggnepoéﬁodn. '
Proizvodac: avanrads @va i obv eselzvrstibespl dijelova koji su oStecenizb béekvaimnmﬁahlmmh aka, u
S e i e
vracaju u X u 2
Istvriedlsamoakos acen ratunom il dos' listom. O nastala uslijed nei ne upotreb jenaizvrs g:garopll nisu

pokriveni garancijom. Proiz: se ujedno odrice bilo kakve odgovomosﬁzas avneine ne

GARAN
kmmxmnwﬂdﬂﬁ [mmovslqunr Qz%snrn)*amai %\hlodans , susidévéjusias asm?j;s inusias M?&r{aﬁﬁ

g"'&lwmmgmm'%pr mﬁup'pammmﬁkes se Garantinis dsw;"gﬁ&"mﬁmj ggaganasfw%’scskbm

m\?l'_:vto tggdarla%ner: r dtmuarprasa]opﬁ amintojas taip pat atsiriboja
Tooﬁaﬁ tutab masinate hea funktsioneer t ko rri Ia adhs kvali ruktsioonidefek!

12 kl.l.lm slrglates masina kaiku, meﬁﬂ{a atasmaosad ad m va Wﬁ ﬁb gta TASUTlD
POST IMAKSUGA ja nende %taml LUDON KAUBASAAJAT _UDA nomatiivi
1999/44.'EC ko it larb atg(h;?ori j aimlt siis, kui rnuudud Iwnesri:xides Ga‘anﬂlsemfkaat kehtib aindt koos ostu- voi

% % Wt odifitseerimisest voi hoolimatust kasutamisest. Peale
salael vastuta otses!ovﬂ kaudsote R
is@arants inu abudamsmmapoemasbezmams nomaiz as, kuras nodilst materidla sliktas kvalitates val raioéanasdef
ka kop § sertifikata noradita sakuma datuma. Al nosotamasmaﬁnas paﬂag as laika, r&mmasad( O
TA noteiki r&%@bﬂs uz NO OSTU. Minétie nusac neattiecas uz masinam, k and ar £ 99/44IEC ﬂek
uzskatitas par patérina prec es tas tiek padotas ES dallbv . Garantijas serﬁﬁkam irspdkaﬂlel Aa'l:ka&ssgqamm s
mem*m X :ﬁméqtemz "”gm " 5) rapwwnn Ropem
8/ Ma:e Wi | mﬁmm 2um0'rﬁ1ra'ra 8 hite b MALLWATE, | Siia ¢
WWBMY@M&WWM Aopuuaraoarlm 'rpnGaa mnparem cu:aAn \TEH HPE'gOGu npuarmcHAﬂO TNATEX.
C M3KMIOYEHUE HA MALLMHWTE, KOWTO C@ CHHT: ay eaponeﬁc AupexTusa 1999/44/EC,
Camo ako caf ac*rpamuneumua Cbi03, al xapma caaoacoewm OT chucKaneH GOH Uk
3a } , NPOM3THYaLLY OT NOLA YNoTP um T, Ca OT rapaniumATa. OCBEH TOBa Ce OTKNOHABA BCAKAKBA
OTrOBOPHO CT 33 AMPEKTHM MITH UHTUPEKTHU LLETH.
GB CERTIFICATE OF GUARANTEE SF TAKUUTODISTUS CZ ZARUCNILIST
1 CERTIFICATO DI GARANZIA N  GARANTIBEVIS SK ZARUCNY LIST
F  CERTIFICAT DE GARANTIE S GAHANTISEDEL sl CERTIFICAT GARANCIJE
D GARANTIEKARTE GR TIZTOIOIHTIKO EITYHZHZ HR GARANTNI LIS
E CERTIFICADO DE GARANTIA RU TAPAHTUAHbIN CEPTUOUKAT LT GARANTINIS PAZYHEJIMAS
P CERTIFICADO DE GARANTIA H GARANCIALEVEL EE GARANTIISERTIFIKAAT
NL GARANTIEBEWWS RO CERTIFICAT DE GARAN LV GARANTIJAS SERTIFIKATS
DK GARANTIBEVIS PL CERTYFIKAT GWARA! JI BG TAPAHLUUWOHHA KAPTA
GB Date of buying - | Data di acquisto - F Date d'achat - D Kauftdatum
MOD./MONT / MOfL/ ORLAP/ MUDEL / MOGEN / St/ Br. E Facha do compra - P Data de compra - NL Datum van aankoop - DK Kebsdato
SF O L N -S - GR Huepopnwia ayopdc.
RU [flaranpanass - H Vasaras kelte - RO Data achizitiei - PL Data zakupu
CZ Datum - SK Datum (peni -SIDahmndwpa-lﬂDatunkupq‘e
NR./APIGM/ E./ C./HOMEP: LT Pirkimo data - EE Ostu kuupdev - LV Pirk8anas datums - BG [JATA HA NOKYNKATA
GB Sales ‘comparny (Name and Signature) RU  wWTAMI«NOAMCH (TOPTOBOTO NPEQ
1 Ditta rivenditrice (Timbro & Fima) H  Eladashelye (PecsétésAldiras)
F  Revendeur hachet et ) RO mercial (Stampilasi )
D Handler und O PL Fi Pieczeéi Podpis,
E  Vendador (Nombre y sello) cz jce 1zitko a podpi
P Revendedor (Carimbo e Assinatura) SK Preda; Pediatkaa podpis)
NL Verkoper (Stempel en naam) S| Prodajno podjetie in
DK F og i HR Tvrka prodaval Pecati potpis)
SF  Jalleanmyyja [Leima ja Allekirjoitus) LT Pardavégjas Antspaudasir Parasas)
N Forhandler Stempel og undarskriff) EE Edasimiigifima anpel;aalm)
S Atedorsaljare Stampel och Undersksift) L L Tt mogsmrmrakss) c €
GR Katdompa waknone (Eppayida kar vroypadef) BG Magnuc uMeuar)
The product is in compliance with: At produktet er i overensstemmelse med: Proizvod je v skladu z:
Il prodotto & conforme a: Att produkten &r i verensstammelse med: Proizvod e u skladu sa:
Le produit est conforme aux To Trpoidveival KATAOKEUAOPEVO CUPPWVA PE TN: Produktas atitinka:
Die maschine entspricht: 3asBnseTCs, 4To U3nenme CooTeeTCTayeT. Toode on kooskoks:
Het produkt overeenkomstig de A termek megfeld 6vetkez6knek Izstradajums atbilst:
El producto es conforme as: Produsul este conform MpoaykTbT oTrosaps Ha:
O produto & conforme as: Cm (Tﬁr;SI a"'a nastepujacych Dyrektyw:
roduktet er i overensstemmelse med: f
Et laite mallia on yhdenmukainen direktivissa: Vyrobek je ve shade se:
DIRECTIVE - DIRETTIVA - DIRECTIVE - RICHTLINIE - RICHTLIJN - DIRECTIVE - DIRETTIVA - DIRECTIVE - RICHTLINIE - RICHTLIN -
DIRECTIVA - DIRECTIVA - DIREKTIV - DIREKTIIVI - DIREKTIV - DIRECTIVA - DIRECTIVA - DIREKTIV - DIREKTIIVI - DIREKTIV -
DIREKTIV - KATEYOYNTHPIA OAHIIA YELV - DIRECINA - DIREKTIV - KATEYOYNTHP! IA OAHFIA IRANYELV - DIREEII;NA -
DYREKTYWA - SMERNICOU - NAPUTAK - DIRETKIVA - SMERNICI -| DYREKTYWA - SMERNICOU - - DIRETKIVA - SMERNICI
DIREKTYVA - DIREKTIIVIGA - DIREKT AI OMPEKTUBA HA EC - DIREKTYVA - UREKTINIGA D|RE VAI OWPEKTUBA HA EC
LVD 2006/95/EC + Amadt EMC 2004/108/EC + Amdt
STANDARD STANDARD
EN 60974-1 + Amdt. EN 60974-10 + Amdt.
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